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Досліджуючи адміністративно-правовий статус Державної авіаційної служби України, перш за все, слід відзначити, що цивільна авіація має важливе значення для України і світової спільноти в цілому. У рамках загальної адміністративної реформи в Україні, початок якої співпав з прийняттям України 15 грудня 1999 року у члени Європейської конференції цивільної авіації, відбувається послідовне реформування системи управління цивільною авіацією. Підтвердженням цього є неодноразова зміна назви та завдання центрального органу виконавчої влади з питань цивільної авіації. Останніми змінами, що відбулися у системі управління цивільної авіації є ліквідація Державної  авіаційної  адміністрації відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 28 березня 2011 р. №346 «Про ліквідацію урядових органів» [1] та утворення відповідно до Указу Президента України від 09.12.2010 №1085/2011 «Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади» [2] Державної авіаційної служби України, яка входить до системи органів виконавчої влади і забезпечує реалізацію державної політики в сфері цивільної авіації. 
У юридичній науці досить грунтовно проаналізовано загальне поняття правового статусу – категорії, що має сукупність певних ознак, які становлять його системну характеристику. Визначаючи правовий статус державних органів, багато авторів ототожнюють його з поняттям «правове становище», «правове положення». Разом із тим, у теоретичному розумінні відсутній єдиний підхід до визначення правового статусу, а багатоманітність поглядів в основному зводиться до визначення його елементів, які визначають правовий статус будь-якого органу, в тому числі і правовий статус Державної авіаційної служби України.
Так, О.Ю. Якимов у правовому статусі органу держави виділяє чотири елементи: цільовий блок; компетенцію; організаційний блок елементів; відповідальність. При цьому до цільового блоку автор включає такі категорії як мета, завдання, функції [3, с. 16]. На думку, Б.М. Лазарева, функції, права та обов’язки є самостійними елементами правого статусу. Він стверджував, що вони разом із «конкретними владними повноваженнями» є складовими частинами компетенції [4]. Компетенція є одним із найважливіших елементів правового статусу, юридичним вираженням соціального призначення і функцій державного органу. Проте, поняття компетенція не охоплює у своєму розумінні функцій даних органів, а є сукупністю повноважень, прав і обов’язків державного органу та предметів відання в конкретних сферах діяльності держави. Більш вагомою є позиція В.Б. Авер’янова, який підкреслює, що функції не є однопорядковим з повноваженнями елементом компетенції органу, а виражаються в ній шляхом правового закріплення (регламентації) останніх [5, с. 103]. 
Підсумовуючи наведені та інші думки науковців щодо правового статусу державних органів, зазначимо, що на нашу думку, до елементів адміністративно-правового статусу Державної авіаційної служби України доцільно віднести: 1) цільовий блок; 2) організаційно-структурний блок; 3) компетенційний блок; 4) юридичну відповідальність працівників Державної авіаційної служби України.
До цільового блоку доцільно включити призначення (основну мету діяльності), завдання та функції Державної авіаційної служби України.

Організаційно-структурний блок може включати два елементи: 1) структурний елемент; 2) організаційний елемент. До структурного елементу доцільно віднести структуру органу; схему організаційного підпорядкування структурних одиниць; схему розподілу завдань, функцій кожного структурного підрозділу. До організаційного елементу – порядок взаємодії між структурними підрозділами Державної авіаційної служби України, а також порядок взаємодії з іншими органами та громадськістю.

До складу компетенційного елементу доцільно віднести права та обов’язки. Разом з тим, така точка зору не єдина. На думку В.М. Плішкіна, до складу компетенції належать права, обов’язки та відповідальність, а  Ю.Ю. Хилько вважає, що відповідальність входить до компетенційного блоку не як самостійний структурний елемент, а як один з різновидів обов’язків (обов’язок нести відповідальність за наслідки виконання повноважень, тобто юрисдикційний обов’язок) [4]. На нашу думку, юридична відповідальність працівників Державної авіаційної служби України не входить у компетенційний блок, а складає окремий елемент адміністративно-правового статусу Державіаслужби України, оскільки відносини у сфері авіації мають свої особливості, які дозволяють відокремити їх від інших відносин, що виникають у сфері позитивних зобов’язань. Адже саме про позитивні зобов’язання йдеться тоді, коли вказується на обов’язок як елемент чи складову частину компетенції.
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