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ПЕРЕВАГИ ТА НЕДОЛІКИ ПРОЕКТУ ТРУДОВОГО
 КОДЕКСУ УКРАЇНИ

Сьогодення українського законодавства дуже динамічне, зміни торкаються всіх сфер суспільного життя й відповідно їх правового регулювання. Однією з таких сфер, які реформуються є трудове право, яке поширює свою юрисдикцію майже на всіх громадян нашої країни в певний період їх життя. Так, як наша країна стоїть на шляху євроінтеграції та глобалізації, то ці процеси відповідно вимагають удосконалення трудового законодавства нашої країни. Кодекс законів про працю, який діє сьогодні був прийнятий більше сорока років тому і приймався в умовах планової економіки, де держава тотально керувала трудовими ресурсами країни. Сьогодні, в Україні формується ринкова економіка і приватний сектор все більше витісняє державний, тому й повинні бути здійснені кардинальні зміни в трудовому законодавстві. 
На даний момент в Україні існує проект нового Трудового кодексу, який швидше за все буде прийнятий, тому метою даної публікації є порівняти проект з діючим кодексом, дослідити переваги та недоліки проекту. 

Проект трудового кодексу за своєю структурою кардинально відрізняється від чинного Кодексу законів про працю України. Він складається із дев'яти книг (444 статті), а також прикінцевих та перехідних положень. До проекту Трудового кодексу України, повністю інкорпоровані норми законів України «Про оплату праці», «Про відпустки», «Про колективні договори і угоди», «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)» та частково закону України «Про охорону праці». Включені також положення, спрямовані на адаптацію трудового законодавства України до Європейської соціальної хартії  та інших міжнародно-правових актів, а саме: Загальної декларації прав людини; Міжнародного пакту про економічні, соціальні і культурні права; конвенцій та рекомендацій Міжнародної організації праці.
Уперше, в проекті Трудового кодексу України з метою усунення порушень інтересів працівників при ліквідації юридичних осіб та створенні на  базі їх майна  нових юридичних осіб, встановлені правила щодо правонаступництва в трудових відносинах.

Потрібно також зазначити, що у проекті Трудового кодексу України вміщено досить багато правових норм із нині діючого Кодексу законів про працю України, та все ж законопроект збагачено низкою норм, які посилюють правовий захист працівника в порівнянні з діючим кодексом, зокрема передбачено заборону дискримінації у сфері праці. Заборонено звільнення працівника з ініціативи роботодавця під час перебування у відрядженні, а також не допускається звільнення працівника з мотивів досягнення пенсійного віку. При звільненні за скороченням штату, працівникові має виплачуватися вихідна допомога в залежності від стажу роботи - від одного до трьох розмірів середньої заробітної плати. Додатково до існуючих норм  передбачено виплату вихідної допомоги у розмірі середньомісячного заробітку у разі звільнення працівника у зв’язку з тривалою (понад 4 місяці) хворобою, а також у зв’язку з порушенням правил прийому на роботу.
У проекті кодексу передбачено також підвищену оплату надурочних робіт (у потрійному розмірі), якщо їх тривалість перевищує 120 годин на рік.

Одним із недоліків проекту Трудового кодексу України є формулювання ч. 2 ст. 118, яка забороняє звільняти одиноких матерів з дітьми до 15 років (за винятком випадків ліквідації юридичної особи), а з іншого боку, фактично надає роботодавцю можливість їх звільнення за невиконання чи неналежне виконання своїх обов'язків. Подібна норма погіршує становище працюючих матерів-одиначок. Варто зазначити, що у проекті Трудового кодексу України норма, яка забороняє залучення жінок, які мають дітей віком до чотирнадцяти років або дитину-інваліда у нічний час, викладена таким чином, що за заявою такої особи її можуть залучити до такої роботи. Також, в проекті Трудового кодексу України відсутній спеціалізований розділ, який присвячений профспілкам.

Визначивши основні переваги та недоліки проекту, можна зробити висновок, що принципи за якими було розроблено проект Трудового кодексу України знайшли своє відображення повністю у кодифікованому нормативно-правовому акті, та все ж таки, багато норм потребують доопрацювання з метою покращення становища деяких категорій працівників. 
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