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Особливості авіаперевезення тварин за законодавством
З розвитком світової авіації спостерігається тенденція зростання попиту населення країн на пересування за допомогою авіакомпаній. Велика кількість осіб полюбляє подорожувати зі своїми улюбленцями.
Перевезення тварин може здійснюватися із залученням супроводжуючої особи або без неї. 

Супроводжуюча особа зобов’язана:

· забезпечувати безпосередню охорону тварин;

· напувати та годувати тварин;

· здійснювати нагляд за станом здоров’я тварин;

· підтримувати належний санітарний та технічний стан засобів перевезення.

Перевезення тварин без супроводжуючої особи здійснюється у разі, коли:

· тварини перебувають у закритих контейнерах, які належним чином провітрюються, містять корм і воду в дозаторах в обсязі, достатньому для перевезення тривалістю вдвічі більше, ніж заплановано;

· перевізник виконує функції супроводжуючої особи;

· відправником призначено особу, що здійснює догляд за тваринами у пунктах зупинки.

Перевезення тварин авіаційним транспортом здійснюється з додержанням таких вимог:

· перевізник вживає заходів щодо запобігання надмірному підвищенню або зниженню температури, різким коливанням тиску повітря на борту повітряного судна з урахуванням особливостей видів тварин, що перевозяться;

· для перевезення тварин власник використовує засіб перевезення, конструкція якого забезпечує доступ повітря, дно водонепроникне, вкрите адсорбуючим матеріалом, двері закриваються на замок;
· домашніх улюбленців необхідно годувати кожні 24 години і поїти кожні 8.
У пасажирському салоні авіатранспорту можна перевозити тільки тварин, які важать не більше 8 кг., службових собак в супроводі кінолога і собак, які супроводжують сліпих, або глухих пасажирів. Собаки-поводирі, які супроводжують сліпих пасажирів, до перевезення в салоні літака приймаються в наморднику і на повідку, за умови, що є сертифікат про спеціальне навчання такого собаки. Собаки-поводирі перевозяться безкоштовно, понад норму встановленого безкоштовного провозу багажу.  Службовий собака, собака-поводир повиннен розташовуватись біля ніг пасажира/кінолога. Місця пасажирам з собаками-поводирями надаються в кінці салону.
У разі, якщо перевозиться птах, то його клітка повинна бути покрита суцільною темною матерією. На тварин / птахів норма безоплатного перевезення багажу не поширюється. Перевезення тварин/птахів оплачується по тарифу для наднормативного багажу виходячи з фактичної маси тварини/птаха  разом з контейнером (кліткою), незалежно від кількості інших речей пасажира.
Для перевезення тварини повітряним транспортом має бути зроблено щеплення проти сказу не раніше, ніж за рік і не пізніше, ніж за місяць до перевезення. 
Під час завантаження, перевезення і вивантаження тварин забороняється:

· завдавати ударів тваринам;

· натискати на особливо чутливі місця на тілі тварин, що може завдати їм болю або страждань;

· підвішувати тварин за допомогою механічних засобів;

· піднімати або тягнути тварин за голову, вуха, роги, лапи, хвіст або шкіру;

· використовувати голки, шипи або інші колючі засоби [2] . 
У разі виявлення під час перевезення факту захворювання або загибелі тварин супроводжуюча особа зобов’язана негайно повідомити про це перевізникові для забезпечення ізоляції тварин, що захворіли або загинули, в окремому відсіку транспортного засобу та викликати спеціаліста у галузі ветеринарної медицини для проведення огляду тварин в аеропорту.

Тварини, що почали хворіти або травмовані під час перевезення, повинні бути терміново ізольовані. Зазначеним тваринам надається перша ветеринарна допомога. Спеціаліст у галузі ветеринарної медицини може здійснити (у разі потреби) умертвіння тварин [1] .
Перевізник не несе відповідальності за які-небудь збитки, захворювання або смерть тварини, а також в разі відмови в прийомі на території країни.
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