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між традиційним каноном та модерним дискурсом: проза юрія клена (на матеріалі новели “Медальйон”). 
Широкому загалу читачів Юрій Клен відомий передусім як талановитий поет, що належав до відомої школи київських поетів-неокласиків. Його поетична творчість стала предметом чисельних наукових розвідок. Однак Юрій Клен постає перед читачами ще однією гранню свого творчого обдарування: “…незадовго до смерти відкрив нам ще одну сторону свого таланту і виступив перед нами, як цікавий прозаїк-новеліст” [2, 82].
Його перу належать декілька нарисів та новели “Акація”, “Яблука”, “Медальйон” і “Пригоди Архангела Рафаїла”. Сучасники Юрія Клена бачили в ньому вправного зрілого майстра, якого характеризують блискучий стиль та уміння тримати у напруженні читача. Синтезуючи у своїй прозі елементи поетики класичної літератури, що асоціюється з такими напрямами і течіями, як реалізм у його різноманітних модифікаціях (народницький, психологічний, просвітительський), романтизм та сентименталізм, й ті, що становлять арсенал модернізму, Клен-прозаїк постає як художник, котрий послідовно втілює власну індивідуально-неповторну естетичну програму.

Поетика прози Юрія Клена є неосвоєним українським літературознавством питанням, що потребує пильної уваги дослідників як явище безперечно своєрідне й неповторне. Актуальність вивчення новелістики Юрія Клена на рівні мікропоетики як етапного кроку до створення стильового портрету прозаїка спонукала здійснити аналіз однієї з “найпрозоріших” новел автора – “Медальйон”. Ставлячи на меті виявити домінанти, що вказують на стильовий синтетизм Юрія Клена, окреслимо типологічно стійкі риси стильових напрямів, елементи яких найбільш послідовно проявляються в поетиці новели, та простежимо їх авторські модифікації у тексті твору.
Спостерігаючи просвітницьку домінанту в новелі Юрія Клена на рівні мікропоетики, зауважимо, що найважливішою ідеєю Просвітництва був християнських гуманізм, що ґрунтувався на ідеї безсмертя душі, але душі праведної. Запорукою збереження безсмертя душі є доброчесність, а віра в Бога дарує гармонію та рівновагу не лише окремій християнській душі, а й цілому світу (Бог як любов та найвища мудрість).
Чи не найпослідовніше християнська парадигма Просвітництва знаходить своє продовження в мотиві катарсису, очищення від скверни, всепрощення, спокутування гріха, духовного прозріння як знакової події в біографії душі героя. Й усе це поєднано в лейтмотив віри у природну мудрість християнської душі в її устремлінні до Любові крізь спокуси марнославством великого світу з його тілесними та матеріальними втіхами. Як правило, стан катарсису героя спровокований виключною ситуацією, збігом обставин. Проте втіленням просвітницького ідеалу стане той герой, який побачить у цих подіях знак долі та прислухається до “голосу серця”. Бінарність емоційної та раціональної сфер, з одного боку, поглиблює просвітницький дискурс, а з іншого, надає йому сентименталістської конотації.
Часто це навіть не є власне катарсис, а лише відкриття нової, духовного порядку істини. Оскільки провідною ідеєю просвітницького реалізму в його класичних зразках було “вдосконалення антигуманного світу на засадах освіти, рівності станів” (М.Ткачук), то, не вдаючись до революційних закликів, письменники-просвітителі бачили потенціал літератури в тому, щоб донести до освіченого читача ідею про високу духовну природу та моральну красу простої людини, тим самим скорочуючи шлях до ідеалу соціальної рівності та гармонії, що була актуалізована прогресивною інтелігенцією.

Отже, побудована за канонами просвітницької літератури, новела “Медальйон” містить ряд елеменів сентименталістської та символістського поетики, що для класичного українського письментсва не було виключним.
Знаковою подією для княгині Санґушко, героїні новели“Медальйон”, став її дивовижний порятунок від смерті, коли вона разом зі своєю чотирирічною донечкою могла загинути, впавши у прірву. Ніщо не віщувало лиха тієї гожої днини. Картина сонячного дня змальована автором ідилічними фарбами. Це не поетичний сільський краєвид, де сентиментальний погляд письменника шукає ідеал чистого душею хлібороба, а вулиці містечка Славута. Однак замальовка містечкового ландшафту виглядає не менш переконливо як на поетичний пейзаж, притаманний для тестаментарно-рустикального дискурсу, на ґрунті якого, зокрема, розвинулися просвітництво та сентименталізм. Однак у відтворенні ландшафту автор утримується від “лексики пасторалі” (В.Коряк), що, як правило, зверталася до візуального образного ряду, а подає в одному невеликому абзаці зразок сенсуалістичного переживання гармонії природи, де поєдналися запах, світло, колір та тактильні відчуття: “День був соняшний, яскравий. Повітря, насичене пахом соснового гілля, сп’яняло; темно-синє небо здавалося глибокою чашею, що по вінця сповнена була вересневою прохолоддю ранкової години. Хтось перекинув ту чашу дном догори, і темнява блакить струмками стікала на землю, заливаючи її свіжістю тепластої волинської праосені” [2, 94] (курсив мій.– І.Б.).
Але ідилія руйнується: коні, якими правила княгиня, лякаються паперового змія, що ним граються хлопчики: “Коні сполошилися, спробували стати дибки, а тоді божевільним гоном помчали далі” [2, 94]. Небезпеку (нещасливий випадок) подолано завдяки сміливості та саможертовності сторонньої людини (у її вчинку акумульовано енергію високого духовного потенціалу християнства). Молодий підмайстер Андрій Гармаш, що спочивав біля води, почув стукіт коліс і скоріше не зрозумів, а відчув, що на молоду жінку з дівчинкою чекає неминуча смерть. “В одну блискавичну мить він схопив ситуацію і кинувся наперед, назустріч коням. Ще встиг схопити їх за вудила, але попав під копита. Коні поволокли його кроків два і тоді спинилися над самісіньким краєм греблі” [2, 95] (курсив мій.– І.Б.). 
Скаліченого кіньми хлопця княгиня звеліла посадити до “повозу” і сама відвезла до лікарні. Свого рятівника вона часто відвідувала й усіляко турбувалася про його одужання. Але догляд, піклування, увагу лікарів, доповнювала роботою душі – палкою молитвою. “Щовечора і щоранку молилася Богу за одужання Андрія Гармаша…” [2, 96].
Від такої увага з боку аристократки простий хлопець ніяковів. Але, очевидно, йдеться не про відчуття соціальної дистанції між ним та княгинею, а про вроджену делікатність цього героя: йому незручно, що його каліцтво потребує стільки уваги й завдає стільки клопоту. Його безкорисливість так само можна вважати виявом шляхетності, духовного аристократизму,: “Гаряча подяка княгині бентежила його, він ніяковів, переводив розмову на інші речі, бо не знав, за що йому дякувати, коли все сталося так блискавично швидко, без того, щоб він устиг щось обміркувати, і вчинок його був якийсь інстинктовий: він перейняв би коні й тоді, коли б у повозі нікого не було” (курсив мій.– І.Б.) [2, 96].

Як бачимо, письменницький ідеал у новелі втілюють герої, що представляють різні світи – світ людей з вищих кіл та світ простої людини, і точкою перетину долі цих двох героїв був випадок, який допоміг розкрити їх істинну суть. Найпростішим способом віддячити рятівникові для багатої людини є “відкупитися”, один раз дати йому гроші, але княгиня обирає більш складний шлях – повсякденну турботу, роботу душі. Очевидно, що такий шлях потрібен пані Санґушко, і, обравши його, княгиня знаходить зміст подальшого свого життя.
Змушена терміново від’їхати з містечка на деякий час, княгиня дарує своєму рятівникові медальйон, у якому був мініатюрний портрет її та доньки. Героїв, яких свого часу знайомить виключна, екстремальна ситуація, розлучає знову випадок. Людина не може знати своєї долі, але відповідає за долю своєї душі.
Однією з ознак літератури просвітницького спрямування є її релігійність – риса, яка поєднує цей напрямок з сентименталізмом. В.Коряк, зокрема, наголошує, що “Їм [сентименталістам.– І.Б.] були властиві мотиви релігійні з містичним забарвленням” [3, 328]. Послідовний розвиток цього домінантного мотиву часто визначає архітектоніку самого твору: дидактичний зачин та висновок, що обрамлюють фабулу (як, скажімо, ми це бачимо у байках Сковороди, що мають філософський підтекст).
Важливу роль у таких творах відіграють авторські відступи, що носять повчальний характер. Важливо також, що автор-оповідач своєю позицією зміцнює позиції героїв – носіїв просвітницького ідеалу глибоко християнської людини. Часто саме такі відступи-коментарі й несуть основне змістове навантаження – важливе не те, що розкривається через перебіг подій та зміну епізодів, а те, як проявляється  істинне призначення людини, її суть, її місія.
Інколи навіть здається, що фабула виконує функцію трансляції зрозумілою мовою подій важливих філософських максим, а сам літературний твір є художнім втіленням міркувань автора над онтологічними основами буття та його складних дидактичних настанов. Носій позитивної програми, втілювач авторського ідеалу є, здебільшого, людиною, чия духовна краса розкривається у його любові до природи, особливій здатності переживати її красу. Таким є Андрій Гармаш: “…Туга за далечінню повабила у невідоме”, ніщо не могло замінити героєві “…п’янкого повітря ланів і гірських височин, байраків і хуторів, що, виринаючи з незнайомого простору, гостинно його вітали, віддавались йому у полон, немов казковому воякові, що переможно крочив світом, який розчиняв перед ним нові й нові зачаровані ворота у незайману далечінь” [2, 97].
Спостерігаючи над поетикою характеротворення, зауважимо, що, переосмислюючи надбання українського сентименталізму, Юрія Клен апелює також до традицій неоромантизму. Ця течія в ранньому українському модернізмі позначена піднесенням ідеалу сильної людини та зверненням до художньої мови символізму замість прийому типізації, використанням контрастів, надання переваги не зовнішнім подіям, а людині “внутрішній”. За В.Пахаренком, “Відкинувши раціоцентризм, неоромантики поставили на перше місце чуттєву сферу людини, емоційно-інтуїтивне пізнання” [5, 215]. Герої неоромантичних творів “переймаються тугою за високою досконалістю у всьому, характеризуються внутрішнім аристократизмом, бажанням жити за критеріями ідеалу, а не буднів” [5, 215].
“...Андрій Гармаш звідав усю Україну... Понад усе полюбив він мандрівне блукання, бо так увесь світ з усіма скарбами належав йому” [2, 99] (курсівка наша.– І.Б.). Тому й не дочекався своєї благодійниці й подався у нові мандри, які відкривали перед ним нові незвідані землі. Та в ланцюгу подій, що вплинули на подальше життя героїв новели, це рішення Андрія мало доленосне значення: “Він не знав і не тямив, як багато ще інших наслідків потягло за собою його зникнення: що несвідомо скерував він життя княгині на інші рейки, що спричинився до того, що сотні понівечених знайшли собі харч і притулок, що сам він дороговказним вогнем запалав на життьовому шляху матері і доньки, що постать його, оточена фантастичною авреолею геройства, стала предметом своєрідного культу” [2, 101] (курсив мій.– І.Б.).
Просвітницько-сентименталістська поетизація простої людини надає оповіді нової тональності. Як правило, письменник, що представляє цей напрямок у літературі, “захоплюється народними характерами – витонченими, ліричними, високодуховними, часто активними, вольовими…” [5, 182], особливо тими, які проявляють волю до творення добра, до вдосконалення світу власними духовними зусиллями, підтверджуючи максиму яскравого представника українського сентименталізму Г.Квітки-Основяненка: “Добре роби, і добре буде”.
Предметом культу для пані Санґушко стала не сама постать Андрія Гармаша, а те, що вона втілювала – готовність прийти на допомогу ближньому, не зважаючи на небезпеку, а подеколи на загрозу смерті. Але розуміння цього приходить до княгині на відстані часу, витраченого на пошуки Андрія Гармаша, що був наповнений її щедрою благочинною діяльністю, котра заповнювала вакуум, який утворився після зникнення рятівника.
Раз укинуте у духовну ріллю зерно прекрасного великодушного вчинку (“саможертвенного чину”) проростало вже за відсутності Андрія. Християнський подвиг княгині набуває справжнього сенсу та істинної безкорисливості теж лише за відсутності героя, інакше це мало б вигляд звичайної подяки, знаку ввічливості. Вчинок й уся подальша діяльність княгині подають інший приклад християнських чеснот: “Обдаровувала всіх калік, що траплялися дорогою. По четвергах гостила їх у себе в палаці… Улаштувала нарешті у кількох містах притулки для калік, з якими нещастя трапилося від того, що хтось їх переїхав. Такого роду каліки забезпечувалися на все життя. Таким способом княгиня думала хоч частково сплатити той борг, який через недбалість не віддала тому, хто врятував їй дівчинку,.. яка осявала близький уже передвечірок княгининого життя” [2, 98-99]. 
Любов до  ближнього в новелі постає як універсум, як енегрія, що циркулює, охоплюючи нові горизонти духовності, виходячи за межі конкретного образу, що міг би бути об’єктом доброчинності: “Саме ім’я рятівника… забулося, протягом років вивітрилося з пам’яті… Коли за нього молилися, то нагадувалося Богові про “доброго чоловіка, що врятував… від смерті” [2, 101]. Це пояснює й те, що енергія благочинності та християнської всеохоплюючої любові не гасне й після того, як героя не стало.
Ті особливості поетики характеротворення, на яких наголошуємо вище, вказують на прояви сентименталізму в новелі на рівні естетизації образу простої людини. 
Поетизація героя відбувається вже без його безпосередньої присутності у фокусі автора-оповідача. Важливий резонанс вчинку героя, який він спричинив у душі княгині. Пані Санґушко ніколи більше не побачить свого рятівника, але сама його християнська готовність до самопожертви заради спасіння ближнього стали для цієї християнки ілюстрацією краси любові до ближнього у її абстрактному, а тому найвищому сенсі. Урок простого селянина (бурлаки), отриманий аристократкою, впав на благодатний духовний ґрунт, тому й плоди його були такими прекрасними.
Але просвітництво як готова естетична програма, запропонована генієм І.Котляревського та Г.Квітки-Основ’яненка, потребувала нових відтінків у системі естетичних координат Клена-модерніста. Прекрасний у своїй духовній величі герой гине від руки людини такого ж соціального стану, що й він. Ідеалізація простої людини завершується деромантизацією стихії душі людини з народу. Споглядання прірви між життям справжнього християнина та людини, яку засліплюють чужі гроші (Йосип Барика), розхитує просвітницьку платформу, проте зміцнює романтичний вектор повіствування, який немислимий без антонімічних образів.
Маркерами образів Андрія Гармаша та Йосипа Барики є духовність та бездуховність (духоборство та душегубство в метафізичному сенсі, порятунок душ та їх винищування у фізичному), що увиразнюють їх полюсність. Й саме в епізоді, пов'язаному з подальшою долею медальйона, який беріг на згадку про давню пригоду Андрій Гармаш, проявляється символічна наповненість образу. Здійснивши вбивство Андрія, Йосип Барика разом з грошима забирає у небіжчика оберіг. “Що з грошима робити, знав, а який ужиток з медальйона зробити, ще не уявляв собі, та старанно морочив собі тим голову. Був певний того, що медальйон цілого маєтку вартий, що буде його ключем, який відімкне двері до сховища таких скарбів, про які він мріяти не міг у своєму неохайному, бродячому, злочинному житті, темному, як морок печери, але раз-у-раз освітлюваному нежданими ракетами бешкетів, пиятик і розбишацьких наскоків” [2, 102]. Але, заряджений енергією добра та християнської любові до ближнього, медальойн не стане знаряддям здійснення злочинних намірів. Символ, що виражає онтологічно важливі поняття, не є еквівалентом матеріальних задоволень та втіх. Якщо колись подарований оберіг не може більше належати Андрієві, то він обов'язково повинен повернутися до колишньої власниці, й знову прислужитися добру. Барика гине під копитами коней, що мчать вулицею Славути. Княгиня Санґушко, котра бачить покаліченого чоловіка, у християнській готовності прийти на допомогу ближньому, як колись Андрія, відвозить злодія та вбивцю до лікарні. Вона ще не знає, що цей каліка володіє медальйоном.
Гармонія світу, модель якого описує автор у своїй новелі, сильніша за дисгармонійність, спрямовану на руйнацію індивідуальної програми одного позитивного героя. Зло не вічне, бо воно виходить за межі логіки буття, і гине під вагою власного алогізму в світі, який, згідно з просвітницьким ідеалом, прагне гармонії. Деструктивне начало зла нейтралізує ще один великодушний жест княгині. З’ясувавши ім'я загиблого, у якому бачила юнака, що двадцять років тому врятував її з донечкою, вона розшукала дружину й дітей пияка та розбійника Йосипа Барики, котрих той давно покинув, і дбає про них, віддячуючи за вчинок батька. Медальйон, затиснутий у руці померлого Барики символізував для  княгині кінець її тривалих пошуків того, чиє ім’я не збереглося у пам’яті. Й у цьому теж є свій символічний зміст: добро не завжди має ім’я, воно не шукає визнання й не потребує заохочення: його призначення – бути заради того, щоб бути.
Логіка подій, знаковість епізодів та ментальних жестів героїв новели “Медальойн” увиразнюють просвітницьку ідею перемоги високої душевної краси простої людини над марнославством засліплених душ, що володіють багатством або прагнуть ним заволодіти неправедним шляхом. Дотримуючись просвітницько-християнських канонів, Юрій Клен оформлює дидактичну домінанту новели у розлогі міркування, що надають їй композиційної завершеності, відтворюючи фігуру медальйону як зразка малої жанрової форми, що тримається на прийомі обрамлення як вагомому елементі архітектоніки.
Подібну композиційно-сюжетну організацію текстів знаходимо у найяскравіших зразках просвітницько-сентименталістських оповідань та повістей. “Події логічно розгортаються одна за одною, хоча митець вдається до казкового прийому випадку. Концентричний сюжет у повісті художньо правдиво відбиває соціальний статус героїв з народу, їх буття, духовний світ. У ній художня виразність природно поєднується із зображальністю, умовність – із справжністю. Композиційною своєрідністю повісті є обрамлення її сюжету: початок і кінець тексту стає художньою рамкою, в якій оповідач висловлює свої моральні повчальні сентенції, міркування, що допомагають збагнути ідейний пафос твору” [6, 66]. У новелі Юрія Клена обрамлюючим виступає і сам образ медальойна у його семантиці – знака, що постійно нагадує його власнику про здійснений колись добрий вчинок, та знака, який вказує на того, хто його здійснив.
Дидактичні роздуми автора набувають філософського звучання, акцентуючи увагу на тому, заради чого, власне, автор-оповідач веде читача притчовим сюжетом, пояснюючи закони буття та рівноваги. “У великій книзі Долі, де записано рахунок кожного із земнородних,золотим пером архангел занотував ще одне велике сальдо на користь княгині Санґушко. То була остання, найрадісніша жертва, яку вона принесла дорогій пам'яті нікому невідомого бродяги-робітника, яку вже раніше вшанувала була великими офірами. І Господь у незреченній благості і мудрості своїй ту жертву прийняв” [2, 105]. 

Юрій Клен відновлює розхитане відчуття гармонії, надаючи логічного завершення просвітительсько-сентименталістському мотиву, дотримуючись “неокласичної рівноваги”.

Отже, для Юрія Клена притаманний стильовий синкретизм, яким митець заманіфестовує модерність письменника неокласичного складу мислення, орієнтованого на європейський естетизм, що спирається на християнсько-гуманістичні традиції українського письменства. У новелі “Медальйон” синтезовано елементи сентименталізму, просвітництва та романтизму,який, оздоблений символістською атрибутикою, набуває ознак неоромантизму та пропонує естетичні універсалії, сконкретизовані в конкретних дидактично виразних сюжеті та образах.
Запропоновані у статті спостереження є спробою окреслити ряд питань та можливих напрямів вивчення світу новелістики Юрія Клена, дослідження якої лишається одним з важливих на шляху пізнання закономірностей розвитку малої прози письменників МУРу.
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Аннотація

У статті розглядається питання модернізації традицій української класичної прози у новелі Юрія Клена “Медальйон”. Синтез елементів сентименталізму й неоромантизму, просвітницькі сентенції, архітектоніка твору, християнський модус дидактично спрямованої оповіді дозволяють розлядати новелу як зразок оригінального у стильовому аспекті явища.
Ключові слова: стильовий синкретизм, просвітницько-сентименталістський дискурс, дидактична настанова автора, християнсько-гуманістичне спрямування оповіді, духовний аристократизм.

Summary
In the article is considered problem of modernization of traditions of Ukrainian classical prose in the novel “Medallion”by Yuri Klen. Synthesis of elements of sentimentalism and neoromanticism, maxims of Enlightenment, architectonics of the novel and Christian modus of didactically aimed work allow to consider the novel as the example of an original phenomenon in the aspect of style. 
Key words: neoromanticism, sentimentalism, architectonics of the novel.
