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СОПУТСТВУЮЩАЯ СТРУКТУРНАЯ АТРИБУТИКА ПОЛИТИЧЕСКОЙ СФЕРЫ АБСТРАКТНО ВЗЯТОГО СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА: ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЭТИКА
ACCOMPANYING STRUCTURAL MERCHANDISE POLITICAL SPHERE TAKE ABSTRACT MODERN SOCIETY: POLITICAL ETHICS
Рассмотрены современные подходы относительно понятия политической этики, а также представлена попытка обобщить их и сделать выводы, не забывая при этом о неразрывной связи политической этики с триадой сферных элементов, которые присутствуют в любой системе, в том числе и политической, а именно: политическими отношениями, политическими институтами и политической идеологией.
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Modern approaches to the concept of political ethics, as well as an attempt to systematize them and draw conclusions, while not forgetting about the inextricable relationship of political ethics triad sfernyh elements that are present in any system, including the political, namely: political relations, political institutions and political ideology.
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Основными регуляторами жизнедеятельности человечества являются политика и мораль. Политическая составляющая обеспечивает организацию, контроль, управление, безопасность, интеграцию общества, опираясь на систему власти, государственные институты, используя административные ресурсы, право или принуждение. Морально-этические факторы регулируют поведение людей и создают условия для их гармоничного бытия в обществе с помощью таких категорий, как добро, справедливость, долг, честь, совесть, достоинство, счастье. В противоречиях между политикой и моралью рождается политическая этика. Она охватывает нравственные аспекты политических действий и решений, средства и формы их реализации, играя при этом решающую роль в легитимации политической власти.

Традиция этико-морального понимания политики ведет отсчет со времен Конфуция, Сократа, Платона, Аристотеля, которые рассматривали мораль и политику как тождественные явления, призванные обеспечить принципы справедливой жизни. В эпоху античности формируется «полисная мораль», которая требует от человека руководствоваться в своем поведении благом государства и сознательно участвовать в общественных делах. Поэтому существенной моральной целью граждан в общественной жизни является «жизнь государства». К тому времени политические черты сливались с человеческими моральными качествами. Как в политике, так и в морали господствовали одни и те же составляющие – мужество, патриотизм, справедливость, уважение к закону, бескорыстие. Античная демократия создала феномен гражданина, который становится активным субъектом политики. Политический субъект характеризуется добродетелью в отношениях, а не деятельностью в институтах власти или осуществлением социальных функций [1, с. 122].
Современная пестрая политическая реальность убедительно свидетельствует о том, что научно-технический прогресс современной цивилизации не сопровождается адекватным ей морально-этическим развитием. Например, испанский писатель и философ Х. Ортега-и-Гассет заявляет, что «Европа осталась без моральных норм. Масса отвергает устаревшие нормы вовсе не для того, чтобы заменить их на новые, лучшие... В центре ее жизненных позиций лежит стремление жить, не подчиняясь никаким заповедям морали... » [2, с. 137]. Еще один известный исследователь Эрик Хобсбаум точно подметил доминанту современности: «Сейчас ни одно государство не может сделать то, что каждое из них легко делало в ХХ веке, – заставить миллионы своих граждан пойти и отдать свою жизнь во имя своей страны ... Простые люди больше не хотят, чтобы ими управляли» [3] .
Политическая система, в отличие от экономической, формируется в основном целенаправленно. Ее ядро составляет совокупность соответствующих идей, ценностей, т. е. политическая идеология, отражающая социальные интересы больших социальных групп, что и определяет вид системы. Институты, которые образуют политическую систему и играют ведущую роль в окружении сферных элементов, являются овеществленными политическими идеями и проектами. Неотъемлемой составляющей политической идеологии является политическая культура, которая, в свою очередь, является вместилищем политического правосознания, политической морали, политической этики, политического поведения и т. п. и неразрывно связана с идеологией. Структурные элементы политической идеологии – политические теории, концепции, идеи, программы, идеалы, лозунги логично входят в технологии политики и являются механизмом взаимосвязи политической теории и практики. Объединяющим фактором структуры всей политической системы являются политические отношения, в процессе формирования которых обеспечивается функционирование всех сфер жизнедеятельности общества. Особая роль политических отношений заключается в том, что они индуцируют отношения по поводу реализации публичной власти между большими группами людей – классами, нациями, общественными объединениями [4, с. 68].
Итак, понятие политической системы общества является важным для определения его политико-культурного пространства. Диалектика взаимосвязи политической системы и политической этики сложна и своеобразна. Политическая система как неотъемлемая составляющая политической сферы, которая, в свою очередь, вращается в пространстве социальной надсферы или суперсферы, формируется одновременно с политической этикой. При этом устойчивость и жизнеспособность любой политической системы зависят от степени соответствия ее ценностей ценностям политической культуры, а количество «положительных» ценностей (которыми «пропитана» политическая этика), и которые разделяют все члены общества, определяет степень консенсуса между ее отдельными частями, а также стабильность и жизнеспособность политической системы.
Т.Е. Василевская считает, что моральное измерение является существенным срезом политической культуры: оно включает в себя ценности, нормы, убеждения, нравственные чувства, которые позволяют субъектам политики познавать, оценивать политическое поле с позиций блага и эмоционально реагировать на политические события, что, в конце концов, предопределяет их поведение. Также политическая культура, а, следовательно, и политическая этика формируются под влиянием общественных трансформаций, которые, свою очередь, формируют общественные отношения, что в конечном итоге влияет на ход политических процессов. При этом как политическая культура, так и политическая этика подпитываются идеалами, ценностями и нормативными установками общественной морали. Социальная этика глубже чувствует и реагирует на общественные запросы, раньше, чем политическая этика, формирует и фиксирует современные требования к представителям власти. Степень гуманности действий власти зависит от степени соответствия ее установок общечеловеческим моральным ценностям [5].
Безусловно то, что политическая этика тесно связана с политической культурой. Изменения в политической культуре и этике властных отношений возможно осуществлять через институциональные изменения. П. Бурдье в своей работе «За политику морали в политике» писал, что у морали существуют шансы приобщиться к политике только в том случае, если будут созданы институциональные средства для политики морали [6, с. 328-329]. Нравственные требования, предъявляемые к политике, должны быть переведены на язык институтов посредством законов, а моральные импульсы – преобразованы в политическую рациональность. В рамках этики институтов от политических лиц необходимо требовать осуществления государственного управления в соответствии с его содержанием и в рамках заданных правил игры. 
Трудно не согласиться с Ф. Фукуямой, который отмечает, что способность создавать и эффективно управлять определенными институтами также является культурным феноменом [7, с. 32]. Деятельные люди могут хотеть и выполнять замысел институтов или выступать против него и злоупотреблять институтами. В политике очень важна внутренняя готовность к деятельности относительно институтов. Кроме того, политика является деятельностью особого рода в ситуациях, которые не определяются и не преодолеваются только институциональными и нормативными данными. Поэтому политическая этика является не только институциональной, но и ситуативной этикой. Она должна ставить вопрос о моральных качествах, которыми должны обладать политические действующие актеры.
Итак, важнейшим «измерением» политики, критерием ее эффективности является мораль – форма общественного и индивидуального сознания. Моральные нормы санкционируются не властью государства, а силой обычаев и общественного мнения, формируясь в моральном сознании общества стихийно, а не в результате специально изданного закона. Их стремится понять и применить как теоретическая традиционная этика, так и политика.
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