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       До розвитку архівної справи в Закарпатті у різні історичні періоди доклало зусиль чимало фахівців, серед яких помітне місце посідає Міколаус (Ніколаус) Радвані. Його ім’я повернулось в історію України, Чехії, Словаччини, Угорщини завдяки науковим розвідкам М. В. Делегана, директора Державного архіву Закарпатської області, який невтомно розшукував в українських, чеських, словацьких, угорських архівах бодай найменшу інформацію про людину, яка стояла у витоків створення централізованої архівної системи в Підкарпатській Русі. Про життя та діяльність Радвані  М. В. Делеганом  було опубліковано кілька статей. В 2002 році, в результаті багаторічного пошуку у Центральному історичному архіві в Празі були виявлені деякі нові дані щодо життя та діяльності архівіста, які досі були невідомими широкому загалу. І, нарешті, в 2003 році, у Державному архіві Закарпатської області було знайдено особову справу Міколауса Радвані та ряд інших документів, пов’язаних з ім’ям невтомного архівіста.    

       Міколаус Радвані, що народився 14 травня 1865 року в містечку Бановец на території Словаччини, отримав хорошу освіту. Після навчання в гімназіях Тренчіна, Трнави і Остригома  він оволодівав науками  в університеті Будапешта, де вивчав теологію, юриспруденцію, книгознавство. Він досконало володів чотирма іноземними мовами і ще трьома міг спілкуватись, мав практику перекладацької роботи. Він  сам зазначав в своїй автобіографії, що досконало володіє латинською, угорською, німецькою та словацькою, задовільно - французькою та може спілкуватися на чеській і русинській мовах. 

      У 1888 і 1901 роках Міколаус вивчав основи архівних знань у королівському земському архіві. Досвіду практичної архівної справи Радвані набув на жупній державній службі в період з 27 грудня 1888 року до 22 лютого 1922 року. Спочатку працював на посаді другого архівіста у місті Тренчін, потім обіймав посаду головного архівіста Белеградської жупи, пізніше очолював міський архів у Жіліні. Останьою його посадою була робота головного архівіста Ужгородської жупи. І скрізь він проявив себе висококваліфікованою і небайдужою до своєї справи людиною. У листі - рекомендації керівництва Ужгородської жупи від 22 січня 1920 року адресованому Міністерству у справах Словаччини Чехословацької республіки з нагоди розгляду справи щодо призначення Н. Радвані штатним державним службовцем, жупан характеризував його як такого, який володіє найвищими моральними якостями, є висококваліфікованим, старанним, добросовісним і чесним спеціалістом [1.C. 142]. А роком пізніше, керівник жупного уряду в Ужгороді у листі – рекомендації  адресованому цивільному управлінню Підкарпатської Русі від 8 липня 1921 року напише: “зважаючи на працездатність та надзвичайну старанність головного архівіста місцевого уряду Мікулаша Радвані, а також з огляду на наукову роботу, яку він подав з власної ініціативи і яка дуже добротно виконана, зразкова, та беручи до уваги факт утворення земського архіву Підкарпатської Русі, пропоную затвердити його керівником земського архіву Підкарпатської Русі з присвоєнням йому VII рангу державного службовця I ступеня”. Зважаючи на таку блискучу атестацію 23 січня 1922 року декретом губернатора Підкарпатської Русі М. Радвані було призначено керівником архівної служби краю [1. С. 142].
    М. Радвані обійняв посаду в складний час. З однієї сторони, після встановлення демократичної форми правління Першої Чехословацької Республіки, в Закарпатті склались більш сприятливі умови для розвитку освіти і культури її населення, але з іншої сторони, після Паризької мирної конференції край втратив певну частину своїх територій, що відійшли до Румунії. Наслідком Першої світової війни для закарпатських архівів стало знищення, пограбування і вивезення величезного масиву документів. Так, 24 квітня 1919 р. солдати румунських окупаційних військ, які перебували на території Угочанської жупанії розорили комітатський архів і вивезли з нього документи.  Був також спустошений архів міста Берегова. Радвані перейнявся проблемою повернення до Підкарпатської Русі втрачених архівних документів. Він багато і активно працював в створеній в 1921 р. міжнародній архівній комісії, завданням якої була організація обміну архівними документами між Чехословацькою Республікою та Румунським королівством [2. С. 327]. В Державному архіві Закарпатської області збереглися протоколи засідань комісії в містах Ужгороді,  Кошіце, селі Холмеу. В цілому ж діяльність цієї комісії, її результати  та роботу в ній М. Радвані ще недостатньо вивчено. Це перспективний напрямок наукових досліджень для істориків архівної справи країн, дотичних до діяльності цієї комісії.

      Ще однією нагальною проблемою було створення централізованого крайового архіву Підкарпатської Русі. Обійнявши керівну посаду Радвані особисто здійснив перевірку стану всіх архівних установ Закарпаття. М. Радвані побував у найбільших архівах краю, підготував ґрунтовні звіти, що лягли в основу першої в історії архівної справи Закарпаття узагальнюючої праці «Архіви Підкарпатської Русі». Вона вийшла німецькою мовою в 1922 році в місті Ужгороді і мала неабияке міжнародне визнання. Зокрема, запити на книгу поступили із Національного архіву Німеччини, Угорської національної бібліотеки ім. Сечені (Будапешт), Карлового університету (Чехословаччина, Прага) та інших науково - культурних центрів [1. С. 142]. Декілька десятків екземплярів дослідження крайового архівіста було надіслано в  Міністерство шкільництва та народної освіти Чехословаччини, де було схвально прийнято.  Як відомо, президент Чехословацької республіки пан Масарик також отримав один екземпляр дослідження М. Радвані. У кінці листопада 1922 року, на прохання шкільного відділу, рецензію книги здійснив відомий історик Підкарпатської Русі Василь Гаджега. Він високо оцінив науковий доробок крайового архівіста  і назвав його основою 
подальшого розвитку архівного будівництва в краї.      
     Аналізуючи стан архівів Підкарпатської Русі, Н. Радвані дійшов висновку, що найважливішим на той час було завдання  - за будь – яку ціну зібрати всі розрізнені комітатські архіви та згрупувати їх в єдиний цілісний земський архів. Це завдання він вважав важливим не тільки для сучасності, а й для майбутнього. Формування  централізованого архіву Підкарпатської Русі далекоглядний земський архівіст небезпідставно вважав одним із найважливіших напрямів діяльності новоствореної адміністрації краю у складі Чехословацької республіки. Необхідність створення централізованого архіву Н. Радвані обґрунтував тим, що, по - перше, комітатські архіви знаходилися на значній відстані один від одного, а це створювало незручності при їх використанні. По – друге, чимало з них розміщувалися у переповнених іншими установами будівлях. По - третє, доведені до хаотичного стану документи потребували інвентаризації та системного упорядкування. 
       Міколаус Радвані переконливо стверджував: „Ми впевнені, що виходячи із вищезазначеного, губернатор Підкарпатської Русі знайде можливість для створення крайового архіву. Ідея сама по собі не нова, бо вже раніше були створені комітатські чи окружні архіви. Мова йде лише про те, щоб розрізнені архіви об’єднати в єдиний крайовий архів. Нашим обов’язком є те, щоб зберегти  історичні і культурні надбання для майбутнього... в інтересах держави і науки”[2. C. 327].
В травні 1923 року зусиллями М. Радвані була створена Крайова архівна комісія, метою якої було створення крайового архіву. Радвані очолив комісію, особисто розробив проект формування архіву, домагався включення до бюджету витрат на будівництво приміщення архіву. Тільки наприкінці 20 – х років під архів було виділено підвальні приміщення у старому жупному адмінбудинку. Сюди було звезено більшість документів краю, але цей захід не вирішував проблеми і крайовий архів так і не був створений [3. С. 65]. В 1936 р. було споруджено будинок Крайового управління і в ньому під документи були відведені спеціально обладнані приміщення з металевими стелажами. На жаль, М. Радвані цього вже не побачив. 14 серпня 1928 року він помер у м. Тренчін де і був похований. 

      М. Радвані був дійсно ініціативною, небайдужою, креативною і талановитою людиною.     Крім зазначених масштабних справ він встигав вирішувати десятки більш дрібних питань, які, без сумніву, йшли на користь розвитку архівної справи в Закарпатті і краю в цілому. Так, він опікувався збором та формуванням бібліотеки крайового архіву; збереженням, перекладом і популяризацією найбільш цінних історичних першоджерел, де відобразилась історія краю; написав  коротку  історію архіву Ужгородського комітату; історію міста Жіліна та дослідження з історії залізниць Підкарпатської Русі. В планах було ще декілька видань, зокрема праця «Архіви на Словаччині та Підкарпатській Русі». Високоосвічений фахівець, знавець багатьох іноземних мов, М. Радвані також займався перекладом з німецької на чеську мову окремих законів Австро - Угорської імперії та інших офіційних документів. 

     Але більшу частину свого життя Міколаус  Радвані присвятив саме архівній справі: на цій ниві він пропрацював 39 років, 7 місяців та 13 днів. Тому з повною відповідальністю його можна вважати будівничим архівної справи Підкарпатської Русі.
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