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ПЕДАГОГІЧНІ ВИМОГИ ДО ЗАСОБІВ І МЕТОДІВ ІНФОРМАТИЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ
Норми, які регулюють суспільні відносини щодо забезпечення належного педагогічного рівня засобів інформатизації навчального процесу, як правило містяться у нормативно-правових актах Міністерства освіти і науки, молоді та спорту (МОНМС) України, адже саме цей центральний орган виконавчої влади здійснює державне управління в сфері освіти та науки, і, зокрема, організовує та здійснює педагогічну експертизу засобів навчання.

Метою даної роботи є визначення та узагальнення педагогічних норм та вимог до засобів інформатизації начального процесу у ВНЗ України.

Спираючись на існуючи засоби інформатизації навчального процесу (ЗІНП), розглядаються норми та вимоги, що стосуються педагогічної експертизи технічних та телекомунікаційних засобів інформатизації навчального процесу. Використання різних видів ЗІНП у навчальному процесі у вищих навчальних закладах (ВНЗ) не регламентовано і не визначено з умов специфіки напрямів роботи ВНЗ  [1,2].

Динамічність змін у сучасному соціально-економічному середовищі та стрімкий розвиток системи наукових знань про закономірності розвитку згаданого середовища вимагають оперативного відображення вказаних вище змін та закономірностей у змісті навчання, що стає можливим за певної автономії ВНЗ України з умов підбору засобів навчання, форм та видів організації навчального процесу, процесів інформатизації, тощо [3]. Аналіз досліджених нормативно-правових документів, дає можливість зробити висновок, що вказані вище норми створюють правове підґрунтя для організації педагогічної експертизи (а також створення) технічних і телекомунікаційних засобів інформатизації навчального процесу силами ВНЗ України [4,5].

Звертаючись до розгляду електронно-програмних засобів інформатизації навчального процесу потрібно визнати, що саме вони несуть найбільший педагогічний потенціал, і саме їх властивості у значній мірі визначають педагогічні вимоги до вище розглянутих видів ЗІНП, які, як правило виступають середовищем функціонування електронно-програмних засобів інформатизації навчального процесу. У роботі автор, також представляє загальну класифікацію та функції педагогічних програмних засобів.
Висновки.
Ґрунтуючись на проведеному дослідженні можна зробити наступні висновки, автором визначенні основні педагогічні норми та вимоги, що стосуються  засобів інформатизації начального процесу у ВНЗ України. Дослідження системи електронно-програмних засобів інформатизації навчального процесу та нормативно-правової основи їх впровадження в освітню діяльність, дозволяє стверджувати, що удосконалення правового регулювання відповідних суспільних відносин, а також розвиток сучасних інформаційних технологій вимагає формувати загальні норми та вимоги з урахуванням підвищення якості освіти.
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