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ОСОБЛИВОСТІ ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

УПРАВЛІННЯ СУЧАСНИМ ПІДПРИЄМСТВОМ
Охарактеризовано значення та особливу роль інформації і інформаційних ресурсів у діяльності сучасних підприємств, що обумовлено їх безпосередньою участю в економічних процесах і постійно зростаючим рівнем інформатизації ринкового середовища. Визначено, що інформаційне забезпечення діяльності підприємства повинно ґрунтуватися на комплексному використанні потенційних і наявних інформаційних ресурсів з урахуванням їх основних особливостей.
Розроблено принципові підходи до формування інформаційного простору підприємства. Інформаційне забезпеченням діяльності підприємства розглядається як сукупність форм, методів та інструментів управління інформаційними ресурсами, необхідних і придатних для реалізації аналітичних і управлінських процедур, що забезпечують стабільне функціонування підприємства, його стійкий перспективний розвиток.
 Надано загальну характеристику інформаційних ресурсів та сформовано принципові підходи до їх оцінки з використанням інформаційного підходу, теорій інформаційних ресурсів та економічної інформації. Реалізація цих підходів надає можливість визначати цінність інформації та сформувати максимально раціональну систему збору даних, що є основою сукупності інформаційних ресурсів підприємства.

Здійснено аналіз основних напрямків розвитку українського ринку інформаційних продуктів і послуг. Визначено основні компоненти його структури та особливості інформаційних продуктів і послуг.

Продемонстровано можливість оптимізації процесу управління підприємством та інформаційних потоків його типових процесів за допомогою критерію часу виконання типових процедур обробки даних.

 Зроблено висновок, щодо необхідності організації ефективної інформаційної взаємодії ринкових суб'єктів та формування адекватної інформаційної інфраструктури підприємств. Здійснено теоретичне обґрунтування та практичне вирішення актуального науково-практичного завдання щодо вдосконалення інформаційного забезпечення діяльності підприємства.
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