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Економічні аспекти впровадження
інформаційних технологій

У статті пропонується процес управління реалізацією інвестиційного проекту впровадження інформаційних технологій побудувати таким чином, щоб здійснювані інвестиційні вкладення протягом усього життєвого циклу проекту «працювали» у напрямку максимізації ефекту від використання системи інформаційних технологій. 

Постановка проблеми. Інформаційне століття характеризується зростанням інтенсивності інформаційного обміну і глобалізацією, які висувають нові вимоги до підходів, що використовуються при виробленні стратегій. В першу чергу, це пов'язано з тим, що сьогодні зовнішнє середовище міняється набагато швидше, чим це було кілька років назад, а ступінь невизначеності впливу різних факторів на майбутнє зростає. 

Розроблення стратегії сучасного підприємства не обмежується витратами матеріальних і фінансових ресурсів, а також часу. Величезне значення мають інформаційні та інтелектуальні ресурси. Розробка і реалізація стратегічних рішень припускають володіння величезною інформацією – що збирається, систематизується і аналізується протягом усього часу ведення бізнесу. Для більшості компаній впровадження сучасних інформаційних технологій не належить до основної діяльності, оскільки інформаційні технології безпосередньо не впливають на основні виробничі, комерційні та фінансові процеси. Для таких компаній інформаційні технології (ІТ) спрямовуються на інформаційне забезпечення та вдосконалення управлінських процесів, тому здійснюють опосередкований вплив на остаточні результати діяльності, а ефективність їх використання залежить від того, наскільки добре налагоджено зв'язок між можливостями інформаційних технологій та бізнес-можливостями конкретної компанії.
Основна проблема впровадження систем ІТ в діяльність компанії – це оцінка витрат на проектування, реалізацію та експлуатацію ІТ та аналіз ефективності їх використання в діяльності компанії.

Традиційно вважається, що основною конкурентною перевагою впровадження ІТ у систему управління підприємством є зниження витрат. Але впровадження та функціонування ІТ саме по собі вимагає значних витрат, і ці витрати можуть перевищити суму економії. Таким чином, важливо правильно визначити розмір і напрямок інвестицій у ІТ.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Слід зазначити, що на сучасному етапі свого розвитку впровадження ІТ пов'язане зі значними витратами. Інвестиції в систему ІТ компанії складаються з капітальних витрат на формування та розвиток, а також з довготривалих витрат на експлуатацію системи ІТ. Для великих західних компаній обсяг загальних витрат на систему ІТ може досягати десятків мільйонів доларів [1,3]. Щоб підприємство могло здійснювати свою основну діяльність, його ресурси необхідно розумно розподіляти. Тому відсутність достатніх ресурсів може перекреслити всі плани з реалізації проекту впровадження системи ІТ. 

Західні компанії мають досить тривалий досвід використання та економічної оцінки витрат на системи ІТ. Найбільш поширеним практичним підходом до визначення витрат на ІТ став критерій достатності, який визначає показник витрат на ІТ як частку від обороту компанії в межах 0,5-3,5%, в залежності від розміру та динамічності компанії, і показник частки витрат ІТ на одного працюючого – від 1,5 тис. дол. США до 4,0 тис. дол. США на одну людину [2]. Наведені критерії істотно змінюються в залежності від галузі. Істотним недоліком цього підходу є відсутність досліджень впливу систем ІТ на загальну економічну ефективність компаній.

Інший підхід до оцінки витрат на системи ІТ передбачає використання класичних методів дослідження ефективності інвестиційних проектів, які спрямовані на оцінку доходів та витрат, пов'язаних із реалізацією конкретного інвестиційного проекту [1, 4]. 

Невирішена раніше частина загальної проблеми. Процес практичного впровадження ІТ у діяльність кожного конкретного підприємства – це автоматизація та оптимізація системи управління підприємством. Їхня реалізація відбувається у вигляді виконання послідовності етапів одного великого проекту. Вартість подібних проектів для середніх і великих підприємств вимірюється десятками, а то і сотнями тисяч доларів США. Тому керівники підприємств, при ухваленні рішення про впровадження інформаційних технологій, все частіше задаються питанням  щодо ефективності від вкладень в цей проект. 

 Отже, надзвичайно важливо правильно визначити розмір і напрямок інвестицій у системи ІТ. Оцінка витратної частини інвестиційного проекту для систем ІТ виконується досить легко, але існують значні труднощі з оцінкою ефекту від реалізації такого проекту, оскільки не існує єдиної методики визначення його дохідної частини.

Завдання обґрунтування інвестицій в систему ІТ загострюється з розгортанням процесу приватизації компаній, оскільки бюджет приватизованої компанії знаходиться під детальним контролем її власників, а звідси і серйозний контроль за коштами на ІТ. Таким чином, перед менеджментом компаній стоїть актуальне завдання обґрунтованого використання коштів на впровадження та використання систем ІТ та узгодження цих коштів з іншими параметрами бюджету компанії. 

Постановка задачі (цілі статті). В даній статті пропонується врахувати те, що в структурі доходів від впровадження інвестиційного проекту системи ІТ, провідну роль відіграють нематеріальні фактори. В сучасній економіці саме нематеріальні фактори суттєво впливають на ефективність підприємства. Сьогодні ринкова вартість ефективно працюючих компаній, що є ведучими у своїх галузях, істотно перевищує вартість їхніх матеріальних активів, які включають запаси, устаткування, кошти і т.п. Не останню роль у підвищенні ринкової вартості компаній виконують впроваджені системи ІТ. 

Основна мета даної статті – визначення підходів до врахування доходів  а також витрат від проекту впровадження системи ІТ в діяльність компанії та дослідження процесу реалізації цього проекту.

Викладення основного матеріалу. У даній роботі розглядаються проблеми оцінки переваг впровадження систем ІТ у діяльність компаній, для яких інформаційні технології є засобом удосконалення та розвитку управлінської діяльності. У таких випадках витрати на  ІТ не розглядаються як інвестиції в основні технологічні активи компанії, але системи ІТ сприяють більш якісному управлінню компанією, здешевлюють та підвищують ефективність управлінських рішень і таким чином сприяють підвищенню її конкурентоспроможності. 

На наш погляд, доцільно виділити наступні напрямки підвищення ефективності компаній від впровадження ІТ:

- оптимізація процесів стратегічного, тактичного та оперативного планування завдяки своєчасному надходженню необхідної інформації; 

- удосконалення процесів прийняття рішень завдяки підвищенню рівня їх обґрунтованості, можливостям швидкого аналізу альтернативних варіантів, швидкому відбору релевантної інформації;

- створення єдиного інформаційного середовища, яке сприяє розвитку духу співробітництва, гармонічному єднанню персоналу, який працює на досягнення прозорих, зрозумілих і, головне, - спільних цілей;

- розширення інформаційної компетентності працівників компанії, що сприяє розвитку інформаційного ресурсу та мобільності компанії в цілому;

- підвищення інтелектуальності бізнесу, оскільки оперативне одержання необхідного обсягу релевантної інформації дозволяє керівнику приймати обґрунтовані стратегічні  рішення, спрямовані на випередження майбутніх подій; 

- підвищення ринкової привабливості компанії, оскільки ринок прихильний до тих компаній, які демонструють увагу до деталей своєї діяльності, яка піддається повноцінному аналізу. 

Перераховані позитивні ефекти від вкладень в ІТ хоч і відображають бізнес-вигоди компанії, але не дозволяють порівняти їх з іншими варіантами інвестування. 

У даній роботі пропонується використання інвестиційного аналізу з метою оцінки інвестиційної привабливості проекту впровадження ІТ. Переваги інвестиційного аналізу полягають в тому, що передбачається розгляд та порівняння альтернативних варіантів інвестиційних проектів. Важливо відзначити, що одним із можливих є варіант "без проекту", тобто розглядається не ситуація "до" і "після" проекту, а розвиток у часі поточної ситуації без внесення в неї яких-небудь змін.

Порівняння альтернативних варіантів інвестиційних проектів впровадження систем ІТ здійснюється на підставі виміру принесених ними вигод і необхідних для цього витрат. Враховуються як кількісні, так і якісні показники. 

Слід зазначити, що крім співвідношення вигод і витрат, альтернативні варіанти також відрізняються ступенем ризику і факторами, що ці ризики визначають. Тому аналіз впливу таких факторів на співвідношення вигод і витрат є ще однією сферою уваги інвестиційного аналізу проектів впровадження ІТ.

В даній роботі пропонується враховувати доходи від нематеріальних активів компанії і перетворювати якісні показники у кількісні за допомогою наступних засобів формалізації в декілька етапів:

- на першому етапі нематеріальні вигоди необхідно розглядати у поєднанні з факторами, критичними для успіху компанії, і співвідносити з можливостями підтримки та збільшення обсягів продажу, зменшенням витрат, підвищенням якості продукції чи послуг, створенням нового бізнесу і т.п.;

- виявлені на попередньому етапі формалізації можливості описуються у величинах, які можна виміряти;

- вимірюються значення величин, визначених на попередньому етапі. З цією метою використовуються методи маркетингових досліджень, експертні оцінки, бенчмаркінг (порівняння зі схожим підприємством).

- величини, визначені та виміряні на попередніх етапах, перетворюються у показники, які пов'язані з надходженням грошових коштів, тобто зі збільшенням доходів чи зменшенням витрат. 

Розгляд витрат на впровадження інформаційних технологій в якості інвестицій, подальше використання інвестиційного аналізу, дозволяють здійснювати планове управління ресурсами цього інвестиційного проекту протягом усього періоду їхнього використання з метою оптимізації економічного ефекту, що досягаються за рахунок даних інвестицій. 

З метою вирішення завдання управління ресурсами реалізації інвестиційного проекту, на думку авторів даної роботи, недостатньо обмежитися обґрунтуванням доцільності інвестиційних витрат на передпроектній стадії, підкріпивши розрахунками теоретичну можливість їхньої окупності. Необхідно вибудувати процес управління реалізацією інвестиційного проекту таким чином, щоб здійснювані інвестиційні вкладення протягом усього життєвого циклу проекту «працювали» у напрямку максимізації ефекту від використання системи ІТ. 

Це означає, що економічні оцінки доцільності  проекту повинні здійснюватися не одноразово, а в ті моменти, коли виникаюча ситуація, внутрішні чи зовнішні обставини, або нове рішення, щодо внутрішнього коректування проекту, здатні істотно вплинути на ефективність здійснюваних інвестицій. Такі моменти визначаються менеджментом організації і, узагальнено, є ситуаціями, коли: 

- коректуються терміни реалізації проекту; 

- у проекті міняються істотні технічні рішення; 

- міняється зовнішнє середовище (економічне оточення) реалізації проекту; 

- відбуваються значні зміни в структурі і характеристиках роботи в середині організації. 

Таким чином, процес порівняння інвестицій  досягається за рахунок порівняння їхніх економічних вигід. Порівняння інвестицій повинно бути процесом, ітераційною процедурою протягом усього періоду розробки і впровадження проекту. Результат цих оцінок повинен мати здатність вплинути на подальше продовження або умови здійснення проекту. 

Отже, будь-які міркування щодо доцільності впровадження ІТ,  оптимальності вибору тієї або іншої системи інформаційних технологій або ефективності інвестицій в проект, повинні обов'язково випереджатися чітким визначенням цілей і бажаних результатів такого впровадження. Питання про ефективність інвестицій в інформаційні технології відкриває обговорення проекту впровадження ІТ і завершує аналіз впровадження системи, будучи в такий спосіб необхідною умовою ухвалення обґрунтованого рішення як про необхідність використання конкретних інформаційних технологій, так і про відповідність понесених витрат очікуваним результатам. 

В процесі реалізації проекту впровадження ІТ важливо здійснювати оцінку витрат на функціонування ІТ. З цією метою в даній роботі пропонується використовувати методику TCO (total cost of ownership) - це методика розрахунку, яка дозволяє визначити прямі і непрямі витрати і вигоди, пов'язані з будь-яким компонентом комп'ютерних систем. Ціль її застосування - одержати підсумкову картину, що відбиває реальні витрати, пов'язані з придбанням визначених засобів і технологій, і враховує всі аспекти їхнього наступного використання. 

Наприклад, коли приймається рішення про придбання комп'ютера і при цьому використовується аналіз сукупної вартості володіння, то висока ціна комп'ютера може розглядатися як аргумент на користь більш дешевого варіанта. Але якщо до вартості комп'ютера додати витрати, які можуть виникнути в процесі його експлуатації, то може виявитися, що загальна сума витрат на купівлю та експлуатацію більш дешевої техніки буде значно вищою. 

Значення показника TCO для кожної закупівлі повинно порівнюватися з показником сукупних вигод володіння для визначення реальної цінності придбання. 

У сучасному бізнесі відбувається розвиток моделей від безперспективної моделі загальної вартості комп'ютерної власності до значно більш складної і трудомісткої методики детального аналізу вартості всіх складових витрат на інформаційні технології [3]. Це викликано різким підвищенням складності і збільшенням розмірів корпоративних систем, що найчастіше приводить до не прогнозованого росту додаткових витрат, викликаних широким спектром технологій, які використовуються, а також істотно зросла і роль людського фактора. 

Основна мета підрахунку вартості володіння, крім виявлення надлишкових статей витрат, - оцінка можливості повернення вкладених в інформаційні технології коштів. 

Методика розрахунку TCO дає можливість порівнювати витрати на різних тимчасових ділянках (наприклад, поточний рік і минулий, чи поточний квартал і попередній), оцінюючи зміни. Саме головне, що дає ця методика - розуміння структури витрат на ІТ, а отже, і надає можливості скорочення цих витрат в процесі функціонування ІТ.
Прямі витрати на володіння ІТ можна одержати за даними бухгалтерії, визначивши загальні витрати на заробітну плату, закупівлю устаткування і програмне забезпечення. Також за даними бухгалтерії визначається сума амортизації, що нараховується, на основні фонди, що відносяться до ІТ. 

Непрямі витрати одержати завжди складніше. Фактично неможливо визначити, яку частину робочого часу користувачі витрачають на усунення збоїв чи проблем на власних комп'ютерах чи комп'ютерах колег, поки у компанії не буде вестись деталізований лист обліку робочого часу, а його ведення - сама по собі задача витратна за часом. Для розрахунку багатьох статей непрямих витрат використовуються середні показники по галузі, що надають і постійно оновлюють консалтингові компанії [4]. 

Найбільш істотна частина вартості володіння пов'язана з трудовими витратами. Більшість проблем користувача вимагають прямого втручання системного адміністратора в комп'ютер користувача, збільшуючи трудові витрати адміністративного персоналу. Причини - необережне видалення системних файлів користувачем, зміна конфігурації системи, інсталяція додаткових програм, що приводить до конфліктів з існуючим програмним забезпеченням, інші непродуктивні дії кінцевого користувача, тобто витрачений на них час. 

Помилка більшості фірм полягає в орієнтації на стандартні статті бюджету без оцінки можливих ризиків. Наприклад, досить однієї успішної вірусної атаки, щоб відновлення інформаційної структури вимагало витрат не тільки річного бюджету на ІТ, але і усього прибутку підприємства.

Основними напрямками зниження витрат на володіння ІТ, на думку авторів даної статті, є наступні:
- визначення пріоритетів у складових вартості володіння ІТ, бюджети яких найбільш високі, і тих, які піддаються зменшенню; 

- ефективний розподіл складових статей витрат - це ефективне використання робочого часу працівників високої кваліфікації, з високою заробітною платою; 
- зменшення проблем користувачів ІТ за допомогою додаткового навчання, обмеження прав доступу до важливих даних та усунення причин повільного відгуку на запити; 

- визначення ризикових категорій користувачів, мінімально припустимими є наступні норми: число працівників із високою вартістю простою не повинне перевищувати 25%; 

- зниження часу простою: зниження простоїв навіть на 10-20% приводить до істотної економії бюджету ІТ. 

- зниження вартості управління за допомогою спеціалізованого програмного забезпечення та підвищення кваліфікації персоналу; 

- мінімізація витрат на збереження інформації. 

Усі ці заходи дозволять знизити вартість володіння ІТ.

Таким чином, методика TCO (total cost of ownership) призначена допомогти керівникам підприємств визначити прямі і непрямі витрати і вигоди, пов'язані з будь-яким компонентом комп'ютерних систем. Ціль її застосування - одержати картину, яка відображає реальні витрати, пов'язані з придбанням визначених засобів і технологій, і враховує всі аспекти їхнього наступного використання. 
У системі управлінського обліку західних компаній структура витрат, зокрема поділ на постійні та змінні, є важливим показником фінансового ризику, який, здебільшого, відноситься до сфери стратегічного управлінського обліку. Розподіл витрат на постійні та змінні може змінюватися в залежності від того чи користується компанія внутрішніми послугами, наприклад, з обслуговування програмного забезпечення ІТ, чи купує їх зовні. У випадку внутрішнього виробництва цих послуг – їх оплата відноситься до постійних витрат, а у випадку зовнішніх джерел цих послуг – їх оплата відноситься до змінних витрат. 

Від співвідношення часток постійних та змінних витрат залежить рівень фінансового ризику компаній.

Значні постійні витрати компаній можуть бути результатом високого рівня автоматизації виробничих чи інформаційних процесів в організації, оскільки автоматизація та інші витрати, пов'язані з власністю, розглядаються як постійні. Доходи таких компаній будуть досить сильно змінюватися у відповідь на відносно невеликі зміни обсягів виробництва, - це стратегія високого ризику. 

Якщо компанія спроможна підтримувати постійні витрати на досить низькому рівні, що можливе шляхом використання постачальників чи внутрішніх джерел змінних витрат, то в цьому випадку ризик значних збитків знижується, але одночасно відсутня можливість отримання високих прибутків. 

Наприклад, багато організацій мають потребу у послугах програмістів, але програмування – справа досить специфічна, яка може не мати прямого відношення до основної діяльності компанії. Якщо ці послуги купуються шляхом прийому на постійну роботу спеціаліста з фіксованою постійною оплатою, тоді компанія втрачає можливість гнучко змінювати рівень цих витрат у відповідь на зміну економічних умов. З іншого боку, спеціалізоване агентство з ІТ – технологій може надати програмістів на контрактній умові по ціні, яка включає відповідну частку прибутку цього агентства як компенсацію за свій ризик. Купівля послуг програмістів зовні перетворює витрати компанії з постійних у змінні. Цей приклад підтверджує справедливість концепції ланцюга вартості, оскільки наочно демонструє, як компанія може підвищити свій дохід чи знизити ризик, концентруючись на тому виді діяльності, в якому вона має конкурентну перевагу.

Таким чином, ефективність впровадження та володіння ІТ, повинна пов'язуватися з основною діяльністю компанії, а не розглядатися автономно.

Врахування економічних аспектів може суттєво змінити акценти при проектуванні та впровадженні інформаційних технологій в діяльність підприємства, забезпечуючи взаємодію спеціалістів з ІТ з іншими підрозділами компанії. Подібний підхід дозволяє перетворити впровадження та розвиток інформаційних систем менеджменту у більш усвідомлений процес, безпосередньо пов'язаний з потребами основного бізнесу. Стає більш зрозумілим роль інформаційних технологій у поліпшенні ринкових позицій компанії і підвищенні її фінансових результатів. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Без інформації немає управління. Інформаційні ресурси підприємства тісно пов'язані з інтелектуальними – підприємство повинне мати у своєму розпорядженні кадри, які здатні не просто розробити черговий бізнес-план за однією з методик, але визначити тенденції розвитку зовнішнього середовища, перспективи того чи іншого бізнесу, сформулювати напрямки розвитку організації, обґрунтувати необхідність концентрації коштів у стратегічних цілях. 
Створення та накопичення інформації та знань дозволяє нарощувати творчий та інноваційний потенціал компаніі, підвищити її конкурентноздатність, що неможливо здійснити без ефективного використання інформаційних технологій.
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