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НАЦІОНАЛЬНЕ КОСМІЧНЕ ПРАВО УКРАЇНИ

Визнання України як суверенною космічної держави, а також надання їй світовим співтовариством можливостей для реалізації свого космічного потенціалу (вихід на світовий ринок космічних послуг і технологій) знаходиться у залежності від ефективності реалізації (імплементації) міжнародно-правових норм у національному законодавстві.
З набуттям незалежності нашою країною стало можливим формування національних пріоритетів космічної діяльності, визначення її цілей та принципів, нарешті, науково та економічно обґрунтоване об’єктивне планування подальшого розвитку української космічної галузі, у тому числі її нормативно-правової бази.
[bookmark: _GoBack]Незалежна Україна продемонструвала наявність у себе широкого спектру таких можливостей. Вона затвердилася у світовому суспільстві як космічна держава, здатна здійснювати складні космічні проекти системного рівня, і як надійний міжнародний партнер. Космічний потенціал країни виявився на практиці настільки вагомим, що визначив доцільність свого структурного оформлення у вигляді самостійної космічної галузі на чолі з Національним космічним агентством. Сьогодні космічна галузь України - один з пріоритетних наукових секторів економіки країни, що сконцентрував провідні диверсифіковані та спеціалізовані підприємства, установи та організації, які можуть виробляти та надавати високотехнологічні продукцію та послуги, конкурентоспроможні на світовому комерційному ринку та необхідні для внутрішнього споживання. 
Таким чином, розвиток космічної діяльності в Україні слід розглядати як фактор, що прямим чином або опосередковано активно впливає на позитивне вирішення нагальних та перспективних загальнодержавних завдань. Тому уявляється необхідним чітке визначення основних принципів державної політики стосовно розвитку космічної діяльності в Україні на найближчий період часу і розробка відповідних пропозицій щодо шляхів їх практичної реалізації. 
Визнання світовим співтовариством України космічною державою та надання їй можливостей для реалізації свого космічного потенціалу значною мірою залежать від достатнього правового регулювання космічної діяльності на національному рівні та імплементації норм та принципів міжнародного космічного права в національному законодавстві.
Національне космічне право є новою галуззю права України, її поява була зумовлена необхідністю правового забезпечення космічної діяльності, яка провадилась на території України або під її юрисдикцією.
Перші кроки в розвитку космічного права в Україні було зроблено у 1992 році, коли вийшов Указ Президента України про заснування Національного космічного агентства (НКАУ), та прийнято постанову Уряду про затвердження Положення про НКАУ. Наступною постановою КМУ прийнято Державну космічну програму України (1994 р.). У цей же час у зв’язку з розгортанням робіт в НКАУ над проектом першого Закону України з питань космічної діяльності («Про космічну діяльність») при підтримці провідних фахівців ІДП ім. В.М. Корецького НАН України розпочато національні наукові дослідження МКП і започатковано підготовку відповідних наукових кадрів.
Отже, на сьогоднішній день, космічне право України, знаходиться на стадії активного розвитку. Його складовими частинами є: Закони України, Постанови Верховної Ради України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України.
Також, слід зазначити, що велику частину національного космічного права України складають і міжнародні договори щодо космосу. Україна забезпечує виконання взятих на себе міжнародних зобов'язань у галузі космічної діяльності й несе відповідальність згідно з загальновизнаними нормами міжнародного права та положеннями міжнародних договорів України. Це має велике значення, оскільки діяльність, пов'язана із дослідженням та використанням космічного простору, відбувається не лише в космічному просторі, а й на Землі, тобто на території певної держави [3].
Таким чином, прогнозуючи подальший розвиток національного космічного права України, можемо констатувати, що основну увагу буде насамперед приділено процесам комерціалізації космічної діяльності. 
Космічна галузь України - один з пріоритетних наукових секторів економіки країни, що сконцентрував провідні диверсифіковані та спеціалізовані підприємства, установи та організації, які можуть виробляти та надавати високотехнологічні продукцію та послуги, конкурентоспроможні на світовому комерційному ринку та необхідні для внутрішнього споживання. Галузь здатна приносити значний прибуток та сприяти підйому інших ключових галузей промисловості. 
Розвиток космічної діяльності в Україні слід розглядати як фактор, що прямим чином або опосередковано активно впливає на позитивне вирішення нагальних та перспективних загальнодержавних завдань. Тому уявляється необхідним чітке визначення основних принципів державної політики стосовно розвитку космічної діяльності в Україні на найближчий період часу і розробка відповідних пропозицій щодо шляхів їх практичної реалізації. 
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