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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ВІТРОЕНЕРГЕТИКИ В УКРАЇНІ

Вітроенергетика є способом отримання електричної енергії за допомогою вітру. Засоби отримання енергії вітру – вітротурбіни (вітрогенератори, вітрові установки), які об’єднують у так звані вітроелектростанції.
Вітроенергетика – галузь відновної енергетики, яка спеціалізується на використанні кінетичної енергії вітру [1, с. 320]. Це один з тих способів використання енергії навколишнього середовища, яку людина використовує із незапам’ятних часів. Спочатку це був парус, потім вітровий млин. Сучасні вітряки, що виробляють електроенергію, з’явились лише в ХХ столітті.
Розвиток вітроенергетики у незалежній Україні започатковано у 1993-1996рр., коли був виданий Указ Президента України «Про будівництво вітряних електростанцій» від 2 березня 1996р., який мав за мету – задоволення потреб народного господарства в електроенергії, реалізації набутого досвіду будівництва та експлуатації Донузлавської вітрової електростанції в Автономній Республіці Крим. Тобто передбачалося фінансування будівництва та створення спеціального фонду розвитку вітроенергетики. Однак розвитку цей напрям альтернативної енергетики не набув, у тому числі через низькі тарифи на енергію з традиційних джерел.
На нашу думку, початком розвитку альтернативної енергетики, зокрема вітроенергетики в Україні є встановлення «зеленого» тарифу в Законі України «Про електроенергетику» (надалі Закон), зокрема у статті 1 Закону зазначено: «зелений» тариф – спеціальний тариф, за яким закуповується електрична енергія, вироблена на об’єктах електроенергетики, у тому числі на введених в експлуатацію чергах будівництва електричних станцій (пускових комплексах), з альтернативних джерел енергії [2].
Вітроенергетика почала розвиватися лише у 2011 – 2012 рр. Це обумовлено тим, що для вітрових електростанцій необхідний як мінімум рік вітромоніторингу, що вимагають банки для отримання кредиту, відслідковуються також шляхи міграції птахів, будівельним необхідно вирішувати складні інженерні завдання, забезпечити будівництво доріг (щоб доставити лопасті вітряків) тощо. Саме через це проекти вітроенергетики більш тривалі за часом, ніж інші проекти альтернативної енергетики [3, с. 28].
У вітроенергетичному секторі наразі працюють понад 70 країн світу. Серед країн з найбільшими потужностями вітроенергетики – Німеччина, США, Іспанія, Індія, Китай, Данія. В США до 2020 року планується досягти 15 % виробництва електроенергії за рахунок вітру, вдосконалюються турбіни, розширюється діапазон швидкостей вітру, які можуть бути використані вітроустановками [4].
Правове регулювання вітроенергетики в цілому здійснюється законами України: «Про альтернативні джерела енергії», «Про електроенергетику», «Про землі енергетики та правовий режим спеціальних зон енергетичних об’єктів»; Положенням «Про Національну комісію, що здійснює державне регулювання у сферах енергетики та комунальних послуг», а також постанови цієї комісії, зокрема: Про видачу ліцензії з виробництва теплової енергії на теплоелектроцентралях, ТЕС, АЕС, когенераційних установках та установках з використанням нетрадиційних або поновлюваних джерел енергії ТОВ «УКРТЕПЛОПОСТАЧ» від 04.12.2014 № 734, Про переоформлення ліцензії на виробництво теплової енергії на теплоелектроцентралях, когенераційних установках та установках з використанням нетрадиційних або поновлюваних джерел енергії ТОВ «ГРІН-ПАУЕР» від 30.12.2014 № 1064 тощо.
Правовий порядок регулювання діяльності вітроелектростанцій залежить від їх потужності. Відповідно до статті 7 Закону України «Про електроенергетику» проектування, будівництво, введення в експлуатацію, експлуатація, виведення з експлуатації об’єктів електроенергетики підключених до об’єднаної енергетичної системи України, регламентуються нормативно-правовими та нормативно-технічними документами [2].
Спеціальне правове регулювання механізму приєднання та передачі в електричні мережі енергії, що виробляється вітроелектростанціями з установленою потужністю не менш як 100 МВт здійснюється відповідно до Правил, затверджених наказом Міністерства енергетики та вугільної промисловості України від 28.10.2009 № 570 [5].
Отже, для розвитку вітроенергетики в Україні необхідне формування національної енергетичної політики, створення розширеної законодавчої та нормативно-технічної бази відновлюваної енергетики, створення системи і стимулювання як фізичних так і юридичних осіб, необхідно розробляти та впроваджувати інноваційно-інвестиційні проекти розвитку в окремих регіонах, тому що окрім створення цілісної вітроенергетичної галузі в Україні, слід враховувати регіональне розташування відповідних об’єктів.
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