УДК 658.518.3

Новак В.О., к.е.н., Луцький М.Г., к.т.н.

Національний авіаційний університет
Бізнес-модель як інструмент впровадження 
інформаційних технологій 
в систему управління  підприємством
В статті пропонується розглядати впровадження сучасних  інформаційних технологій як невід'ємну частину бізнес-моделі підприємства. Запропонований підхід надає можливість використовувати реалізацію інформаційних технологій як засіб удосконалення та якісного розвитку системи управління підприємством.
In the given report introduction of up-to-date informational technologies as an important part of enterprise business-model has been observed. The proposed approach gives an opportunity to use informational technologies for improving and developing of enterprise management system.
Постановка проблеми. Результативність управління, оперативність та якість рішень, які приймають керівники підприємств, залежать від того, наскільки ефективно вони можуть використовувати інформацію щодо різних аспектів діяльності підприємства, що накопичуються в інформаційних системах. Інформація, необхідна для процесів управління, повинна інтегрувати дані щодо діяльності підприємства в цілому. Значна потреба в інтегрованій інформації існує на вищих рівнях управління. 
Системний підхід дозволяє уявити підприємство як складну відкриту соціальну систему, яка пертворює вхідні ресурси в продукцію і, таким чином, постійно взаємодіє з навколишнім середовищем.  
Підприємство, як система, складається із взаємопов'язаних складових частин (підсистем) – цілей, завдань, структури, технології, персоналу. Зміни однієї з цих підсистеми приводять до необхідності змін в інших підсистемах. Таким чином, впровадження сучасних інформаційних технологій впливає на діяльність підприємства в цілому і вимагає встановлення нової відповідності між підсистемами.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вітчизняний досвід наукових та практичних розробок свідчить про те, що три типові рівні автоматизації промислових підприємств АСУ (системи автоматизації управлінської та фінансово-господарської діяльності), САПР (системи автоматизації проектування) і АСУТП (системи автоматизації технологічних і виробничих процесів) розвивалися самостійно і незалежно один від одного, кожна з цих систем традиційно будувалась за своїми власними внутрішніми законами. Ситуація ускладнювалася тим, що кожна з систем реалізовувалась на основі різних апаратних, програмних та інформаційних стандартів. [1,2,3]. 
Інформаційні системи проектувалися і створювалися, виходячи з вимог різних підрозділів підприємства і у відповідності з різними правилами гри, автономно обслуговуючи різні підсистеми підприємства, вони не були підпорядковані єдиним цілям та завданням, залишаючись слабко пов’язаними як фізично, так і інформаційно, незважаючи на те, що повноцінне функціонування підприємства вимагає взаємопов'язаної роботи усіх його частин.
Невирішена раніше частина загальної проблеми. Впровадження інформаційних технологій в діяльність підприємства, на перший погляд, впливає на зміни тільки окремої його підсистеми. В дійсності, будь-яка окрема підсистема підприємства взаємозалежна з іншими компонентами, що входять у систему управління підприємством, тому порушення рівноваги неминуче спричинить наступне: 

· зміну завдань, видів і характеристик робіт та якості їх виконання; 

· перегляд неформальних відносин ( корпоративної культури організації); 

· опір персоналу. 

Таким чином, впровадження інформаційних технологій було б невірно розглядати як самодостатній процес зміни однієї з підсистем підприємства, оскільки це частина більш загального процесу змін, що торкаються усіх компонентів системи управління і організації в цілому. Проведення змін без урахування цього впливу може привести до непередбачених наслідків [4]. 

Постановка задачі (цілі статті). Метою даної роботи є дослідження причин даної проблеми, які з'являються вже на етапі постановки задачі про необхідність впровадження тих чи інших технологій - менеджер виявляє неефективну роботу якої-небудь з підсистем і, розглядаючи її як самодостатній елемент, формулює задачу про необхідність впровадження відповідного рішення. При цьому, некоректне формулювання задачі, цілком природно, приводить до незадовільного результату. Системне підхід передбачає інший підхід до впровадження інформаційних технологій та проведення змін. 

Викладення основного матеріалу. Автоматизацію необхідно починати з розроблення генерального плану розвитку інформаційних технологій підприємства, який повинен бути частиною стратегії розвитку бізнесу в цілому з урахуванням реальної ринкової ситуації та її перспектив. Місія та бачення перспектив є основними чинниками діяльності підприємства в галузі успішного проведення змін, пов'язаних з впровадженням нових інформаційних технологій, особливо з реалізацією інформаційних систем менеджменту.  
Генеральний план розвитку інформаційних технологій підприємства може бути досить гнучким, але в процесі його реалізації досить важлива неперервність, що залежить від стану фінансування. Для підтримки стійкого фінансування реалізації генерального плану розвитку підприємства, на думку автора, доцільно створювати спеціальний фонд розвитку інформаційних технологій і запровадити страхування інвестицій підприємства в автоматизацію. Вони не повинні бути втрачені. Тому їх необхідно чітко планувати, як у короткотерміновій так і в довготерміновій перспективі,  а також контролювати їх витрати. Страхуванню вкладених коштів може сприяти оптимальне проектування майбутньої системи, виключення непродуктивних витрат під час її реалізації.
На думку автора, майбутнє за повною та комплексною автоматизацією підприємства в цілому з використанням бізнес-моделі цього підприємства. 
Бізнес-модель підприємства – це сукупність графічних та текстових описів, які дозволяють розуміти, а у випадку використання електронних засобів динамічного моделювання, імітувати процес управління підприємством.
Традиційно бізнес-модель формується з метою удосконалення процесу управління підприємством, коли менеджмент розуміє, що підприємство повинне перейти на нову ступінь розвитку, наприклад запровадити сучасну систему менеджменту якості чи вийти на зовнішній ринок. 
За своїм змістом, бізнес-модель є відображенням підприємства та його інформаційно-управляючої системи. В даній статті пропонується розглядати бізнес-модель як інструмент впровадження нової інтегрованої інформаційної системи управління підприємством, що є одночасно і засобом, який забезпечує якісний розвиток підприємства. Без бізнес-моделі неможливо дійсно побудувати інтегровану та всеохоплюючу інформаційну систему менеджменту.

Наявність динамічного моделювання діяльності підприємства дозволяє:
·  візуалізувати діяльність підприємства, забезпечивши менеджменту можливість правильно оцінити наявні недоліки, знайти потенційні джерела та напрями удосконалення;
·  скоротити пристосування інформаційної системи менеджменту до специфічних особливостей підприємства;
·  відобразити та зафіксувати в готовому для наступного розгортання вигляді варіанти реалізації інформаційної системи менеджменту, кожний з яких може бути обраний при переході на чергову ступінь розвитку підприємства.
Іншими словами, бізнес-модель – це реальний результат, за допомогою якого можна максимально конкретизувати цілі впровадження інформаційної системи менеджменту підприємства та визначитися з наступними параметрами проекту:

·  перелік ділянок впровадження та послідовність їх автоматизації;
·  фактична потреба в обсягах програмного та технічного забезпечення, яке необхідно закупити;

·  реальні оцінки термінів проектування, впровадження та запуску в дію інформаційної системи менеджменту;

·  уточнення списків членів команди впровадження та ключових користувачів;

·  рівень відповідності прикладного програмного забезпечення специфіці бізнесу  підприємства та ін.
Саме при створенні бізнес-моделі формується мова спілкування консультантів, розробників, користувачів та керівників підприємства, що дозволяє виробити єдине уявлення про систему управління підприємством та шляхи її розвитку. На думку автора, дуже важливо визначити орієнтири під час побудови моделі, тобто визначити її кінцевого споживача – менеджмент підприємства. Адже орієнтація на потреби, наприклад, головного бухгалтера чи комерційного директора перетворює модель системи управління підприємством виключно в модель фінансової чи комерційної діяльності.
В даній роботі пропонується в основу бізнес-моделі завжди покладати бізнес-цілі підприємства, які визначають склад усіх базових компонентів бізнес-моделі:
·  бізнес-функції описують те, що робить бізнес;

·  бізнес-процеси. Саме підприємство слід розглядати як систему процесів, у які залучені матеріальні, фінансові, кадрові, інформаційні та інші види ресурсів, а опис процесів – це важливий крок у проектуванні та впровадженні інформаційної системи менеджменту; 

·  організаційна структура визначає де виконуються бізнес-функції та бізнес-процеси. Організаційна структура повинна бути максимально спрощена;

·  фази визначають, в якій послідовності повинні впроваджуватися бізнес-функції;

·  ролі визначають, хто виконує бізнес-процеси;

·  правила встановлюють зв'язки між бізнес-функціями, бізнес-процесами, організаційною структурою, фазами та ролями.
Аналіз поточної діяльності підприємства та стану його системи управління з наступними моделюванням бізнес-процесів – це необхідна умова ефективного впровадження сучасних інформаційних технологій. При такому підході до впровадження нової інформаційної системи менеджменту формуються дві бізнес-моделі – початкова та цільова. Описання початкової моделі вимагається з метою ідентифікації можливих недоліків в існуючій системі управління підприємством. В основу будь-якого засобу динамічного моделювання закладена методологія структурування великих масивів знань про об’єкт. Така методологія передбачає цілий комплекс правил, недотримання яких робить задачу формалізації знань практично неможливою. 
У місцях невідповідності правил та реалій увага менеджменту підприємства акцентується на виявлених недоліках організації бізнесу.

Передбачається, що тестування бізнес-моделі необхідно проводити на ступних етапах:
·  внутрішнє тестування розробником, можливо з участю проектної групи замовника інформаційної системи менеджменту;

·  тестування проектною групою;

·  тестування ключовими користувачами, які визначають наскільки оптимально досягаються цілі впровадження інформаційної системи менеджменту за допомогою імітації роботи підприємства за спеціально розробленими сценаріями. На цьому етапі група зовнішніх консультантів не повинна втручатися в процес тестування, а керівники підприємства, навпаки, повинні приймати активну участь в цьому тестуванні з метою одержання більш глибоких знань щодо можливостей інформаційної системи менеджменту. На цьому етапі група зовнішніх консультантів одержує оцінку власної роботи;
·  дослідна експлуатація – це етап реальної експлуатації нової інформаційної системи менеджменту, яка впроваджується поступово зі зміною діючої бізнес-моделі підприємства, що дозволяє усі необхідні зміни впроваджувати через бізнес-модель, зберігаючи інтегрованість інформаційної системи менеджменту.

Отже, на думку автора, основним критерієм правильності побудови цільової бізнес-моделі є збалансованість цілей та засобів. З цією метою необхідно багаторазово повторювати процес тестування, виявлення недоліків, доопрацювання моделі та повторення тестування. 
Найбільш оптимальним є варіант, коли середовище бізнес-моделювання є частиною інформаційної системи менеджменту. В цьому випадку кінцевим результатом бізнес-моделювання є інформаційна система менеджменту масштабу підприємства. 
Функціонально розвинуте програмне забезпечення, покладене в основу інформаційної системи менеджменту, яке містить велику кількість екранних форм та настроювань, розраховане на велику кількість користувачів цієї системи. Необхідно, щоб кожний користувач на своєму робочому місці одержав саме той набір меню та опцій, які йому необхідні.   

Модель повинна відображати реальний та очікуваний стани підприємства. Якщо відбувається нестиковка систем моделювання та інформаційної системи менеджменту, тоді потрібна відповідність досягається з додатковими витратами часу та коштів.
Для підтримки бізнес-моделі в актуальному стані необхідно створити умови для існування документації, яка формалізує бізнес компанії, що життєво необхідно для функціонування самого бізнесу.
Слід зазначити, що розробка та впровадження нових інформаційних технологій – це процес ітераційний і вимагає постійного корегування та оновлення, тому підприємство має бути забезпеченим відповідними ресурсами, основні з яких – це:

·  персонал, з відповідними знаннями та навичками;

·  інструментарій, який містить відповідні методики та програмне забезпечення;

·  інформація – зовнішнє та внутрішнє оточення, споживачі, постачальники, конкуренти.

Підприємство є цілісною системою і воно повинне функціонувати в єдиному інформаційному просторі, тільки в цьому випадку виникає можливість оптимально та оперативно управляти його фінансово-господарською та виробничою діяльністю, орієнтуватися на стратегічні перспективи.
Висновки та перспективи подальших розвідок. Останнім часом відкриваються технічні та програмні можливості інтеграції інформаційного простору підприємства, оскільки відбувається інтенсивне зближення стандартів та технологій інтерфейсів різних програмних та технічних засобів автоматизації, різних ступенів автоматизації. Цей процес дозволяє без істотних додаткових витрат об’єднувати в одну технічну систему обладнання від різних виробників, виготовлених у різні роки.

Спостерігається бурхливий розвиток Інтернет-технологій та їх проникнення на усі рівні автоматизації інформаційного простору підприємств. Це відкриває принципово нові можливості для взаємодії користувача з інформаційною сиcтемою. В єдиному інформаційному просторі кінцевому користувачу не потрібен спеціаліст-посередник між ним та інформаційною системою, оскільки доступ до інформації стає досить простою процедурою.  
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