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Статистичний вимір юридичних ризиків в діяльності органів внутрішніх справ України
Статистическое измерение юридических рисков в деятельности органов внутренних дел Украины
The statistical measuring of legal risks is in activity of organs of internal affairs of Ukraine
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Анотація: в статті визначається поняття і місце ризику в діяльності органів внутрішніх справ України. Аналізується система і види ризиків в діяльності співробітників органів внутрішніх справ України. Пропонується модель прийняття рішення співробітником органів внутрішніх справ України. Обґрунтовуються необхідність статичного виміру рівня ризиків. Визначаються основні аспекти статистичного виміру ризику. Подаються базові показники статистичного виміру ризиків: коефіцієнти ризику, індекси ризику та модель обчислення функції юридичного ризику з урахуванням специфіки діяльності органів внутрішніх справ України.

Аннотация: в статье определяется понятие и место риска в деятельности органов внутренних дел Украины. Анализируется система и виды рисков в деятельности сотрудников органов внутренних дел Украины. Предлагается модель принятия решения сотрудником органов внутренних дел Украины. Обосновываются необходимость статического измерения уровня рисков. Определяются основные аспекты статистичного измерения риска. Подаются базовые показатели статичного измерения рисков: коэффициенты риска, индексы риска та модель вычисления функции юридического риска с учетом специфики деятельности органов внутренних дел Украины. 
 Annotation: a concept and place of risk in activity of organs of internal affairs of Ukraine is determined in the article. The system and types of risks is analyses in activity of employees of organs of internal affairs of Ukraine. The model of decision-making by employee organs of internal affairs of Ukraine is offered. Grounded necessity of the static measuring of level of risks. The basic aspects of the statistic measuring of risk are determined. The base indexes of the static measuring of risks are given: risk coefficients, risk indexes that model of calculation of function of legal risk taking into account the specific of activity of organs of internal affairs of Ukraine. 
В умовах сьогодення в суспільстві і в державі існують багато філософських та соціальних категорій, вплив яких на розвиток правових відносин в державі обумовлений сучасними процесами розвитку світу. Такі категорії є по своїй суті об’єктивними і  снують незалежно від волі та бажання окремої людини або суспільства в цілому. Незалежно від сприйняття або обізнаності про їх існування кожну хвилину свого життя людина піддається їх впливу.

Однією з таких категорій суспільно-політичного, соціального та індивідуального аспекту розвитку держави є ризик. Виникнення цього поняття пов’язано з активною діяльністю людини і намаганням впливати на оточуюче середовище з метою його зміни.

Особливо ризик проявляється в діяльності органів внутрішніх справ (далі ОВС), основним суспільним завданням яких є охорона громадського порядку та режиму законності, захист інтересів всіх учасників правових відносин в державі. Така діяльність нерідко супроводжується протидією в активних формах, тих суб’єктів суспільних відносин метою яких є завдання шкоди інтересам суспільства, держави та окремим фізичним особам, що перебувають на території України. Це призводить до втрат особового складу ОВС при виконанні завдань і функцій, що покладаються на них державою. Ці втрати обумовлені тим, що в діяльності окремого співробітника ОВС поєднуються всі можливі різновидності ризику: особистий, професійний, юридичний (правовий) та соціальний. 

    Обчислення ризиків в статистичному аспекті дасть можливість визначення шляхів і розроблення комплексних програм, за допомогою яких реальні рівні загроз та небезпек можуть бути знижені. 
   Актуальність дослідження даної категорії випливає із останніх тенденцій розвитку сучасного українського суспільства та негативний вплив на нього загальносвітової спільноти. Поява та підвищення терористичної загрози, екологічної небезпеки, виникнення нових видів захворювань, які загрожують людству у вигляді епідемій та епізоотій зумовлюють підвищення уваги науковців різних галузей до цієї проблематики.
На різних етапах становлення і розвитку правової науки проблемами ризику   в радянському суспільстві займались такі видатні вчені як М.С. Гринберг,В.А.Ойзенхінт, А.П. Альгін, В.А. Абчук та інші. 

На сучасному етапі становлення української правової науки проблемами ризику займаються такі видатні вчені-правовики як В.О. Шамрай, В.П Столбовий, М.С. Ковалів, І.С. Братков та інші. Всі вони роблять значний вклад у розвиток «знання про ризик» в українській правовій системі.  
 Мета даної статті є визначення  можливих рівній ризиків в діяльності співробітників ОВС та можливості його статистичного виміру і обчислення.

  Завдання статті є обґрунтування поняття «математична модель ризику діяльності ОВС» та обрахування вихідних формул для розрахунку впливу ризику на діяльність структурних підрозділів ОВС.

 Наукова новизна статті визначається авторськими результатами запропонованого статистичного та математичного дослідження ризиків в діяльності ОВС, пропонуванні нових якісних практичних підходів до аналізу ризиків, в доповненні статистичних компонентів та елементів ризику при аналізі ризикових ситуацій.     

Поняття ризику в загальному розумінні було сформовано відомим вченим А.П. Альгіним, який визначив, що «риск- это возможная опасность или неудача» або «риск понимается как деятельность, совершаемая в надежде на удачный исход», запропоноване кінцеве визначення даного феномену як філософської категорії є, на нашу думку найбільш вдалим, «риск – это деятельность, связанная с преодолением неопределенности в ситуации неизбежного выбора, в процессе которой имеется возможность количественно и качественно оценить вероятность достижения предполагаемого результата, неудачи и отклонения от цели»[1, с.19].
Основними складовими елементами ризику виступають: 1. вірогідність отримання бажаного результату (вдачі); 2. вірогідність настання несприятливих результатів (невдачі); 3. вірогідність відхилення від обраної мети в ході реалізації запланованих дій [2, с.11]. 
Юридичний ризик в діяльності ОВС, на наш погляд, можливо розглянути з декількох методологічних позицій, таких як: ризик  як дія, ризик як наслідок, ризик як ймовірність. При цьому він виявляється із двох сторін: ризик – небезпека або загроза співробітнику ОВС та ризик – загроза іншим учасникам правових відносин від неправомірних або інших дій співробітника ОВС.    

Ризик в юридичному аспекті (юридичний ризик) при поєднанні цих методичних позицій дозволить визначити, що це ймовірність настання негативних наслідків від дій співробітників ОВС при виконанні ними своїх службових повноважень, що може спричинити неправомірні наслідки у вигляді збитків або завдання шкоди фізичним або юридичним особам або втрату здоров’я або життя, спричинення інших наслідків юридичного характеру (дисциплінарної, цивільної або кримінальної відповідальності) співробітником ОВС.

На наш погляд,  статистичні обчислення і можливість визначення математичного рівня юридичних ризиків дозволить приймати адекватні управлінські рішення при постановці завдань особовому складу ОВС. Це в свою чергу призведе до зниження втрат особового складу при виконанні завдань по протидії злочинності в усіх проявах. Такий результат умовно можна назвати «мультиплікаційний ефект ризико- зниження».

Універсальним інструментом вивчення кількісно-якісним параметрів будь-якого явища є статистика. Предметом статистики як суспільної науки є кількісна сторона масових суспільних явищі процесів у нерозривному зв’язку із їх кількісною стороною, кількісне відображення закономірностей суспільного розвитку в конкретних умовах місця й часу [3, с.11].      

Основою для статистичних обчислень в юридичній практиці є правова статистика. Правова статистика, в широкому розумінні, вивчає кількісно-якісну сторону правопорушень, які стали предметом розгляду в кримінальному та цивільному процесах (злочини, цивільно-правові спори, адміністративні правопорушення тощо) [4, с.7].
Оскільки ризик в діяльності ОВС присутній в постійному відображенні впливу співробітників на розвиток суспільних відносин його вимір потребує системного і узагальненого підходу. Фактично будь-яка службова діяльність ОВС повинна розглядатися в призмі її «ризиконосійності». Під терміном «ризиконосійність» ми розуміємо «ситуацію неминучого вибору досягнення цілей при здійсненні своїх повноважень співробітником ОВС, в результаті реалізації яких існує ймовірність завдання шкоди суб’єкту правопорушення або третій особі, самому співробітнику, що може призвести до негативних соціальних або юридичних наслідків для учасників даної ситуації».

Соціальними наслідками може бути втрата довіри та соціального статусу співробітником ОВС, негативного відношення до його дій з боку не тільки колег, а суспільства в цілому. Такі наслідки вкрай небезпечні оскільки підривають довіру і авторитет ОВС серед населення.
Юридичними наслідками може стати накладання дисциплінарного стягнення або звільнення з займаної посади співробітника ОВС.

Ризиконосійність ситуації можливо простежити побудувавши «модель рішення» в діяльності співробітника ОВС. Модель рішення - це схематичне відображення ситуації вибору в діяльності співробітника ОВС, що впливає на оточуюче соціально-правове середовище.
Умовно модель такої ситуації може мати вигляд співвідношення об’єктивної обстановки і реакції на неї співробітника ОВС.( рис. 1).
                              Рис. 1 Модель рішення співробітника ОВС 
І Проблемна          1    ІІ Рішення    2    ІІІ Реалізація    3   IVНаслідок

ситуація                                                    рішення

При цьому потрібно зазначити, що дана модель рішення буде універсальною, оскільки відображає поведінку співробітника ОВС не тільки в умовах прямої небезпеки або загрози життю і здоров’ю при здійсненні своїх службових повноважень, а й в повсякденній діяльності, що пов’язана із складанням документації, проведенні іншої адміністративної роботи. Ця діяльність є обов’язковим елементом роботи будь-якого співробітника ОВС, але наслідки від невірно прийнятих рішень або адекватної реакції на ситуацію можуть спричинити негативні наслідки навіть в умовах відсутності загроз життю та здоров’ю співробітнику ОВС.

В запропонованій моделі її елементами виступають споріднені категорії буття будь-якої людини, але при цьому особливістю для діяльності співробітника ОВС будуть наслідки дій, оскільки вплив на ситуацію може призвести до ймовірності завдання шкоди невинній особі.

Елементи даної моделі мають важливий вплив на ймовірність зміни суспільного (соціального) та правового середовища.

І. Проблема (ситуація) – це об’єктивна умова, що виникає незалежно від дій співробітника ОВС або є наслідком діяння інших осіб.

1. Аналіз – це пасивна оцінка ситуації, гіпотетичні прорахунки можливих варіантів розвитку подій.

ІІ. Рішення – це процес аналізу та визначення способу дій або варіанту поведінки з метою вирішення проблемної ситуації.

2. Направлення -  активні дії по визначенню майбутньої поведінки, визначення мети і завдань в ситуації, що склалася. 

ІІІ. Реалізація – це форма активної поведінки співробітника ОВС для досягнення максимального позитивного ефекту або наміченої мети.

3. Готовність – визначення мети або зміна цілей при реалізації завдань у формі активних дій, аналіз і подолання протидії.

IV. Наслідок – це отриманий результат дій, що може мати позитивний або негативний ефект. Позитивний – це досягнення мети без втрат або з мінімальними втратами. Негативний – наявність втрат серед особового складу ОВС або завдання шкоди іншим особам, що може спричинити юридичні наслідки. 

Ризик в даній моделі – не скільки ймовірність настання негативного наслідку від дій, а й розмір даного наслідку. Вимірювання негативного наслідку – це фактично визначення розміру шкоди, що було завдано через реалізацію ризикової ситуації будь-якому учаснику даної ситуації.

Ми повністю погоджуємось з думкою науковця  М.Коваліва, про те, що за економічними розрахунками ризик можливо класифікувати на: калькулятивний (кількість якого можна обчислити) та некалькулятивний (обчисленню не підлягає) [5, с.143].  Але ми пропонуємо продовжити дану класифікацію не тільки в економічному аспекті, який в першу чергу передбачає вимір розміру завданої шкоди у вартісному (грошовому) вираженні, а зазначити, що калькулятивний ризик передбачає обчислення в площині часу, працездатності або соціальних негативних наслідків. Отже, під калькулятивним ризиком ми пропонуємо визначити, такий ризик, який має прямий або опосередкований вплив на діяльність співробітника ОВС, структурного підрозділу, може спричинити негативні наслідки в їх діяльності та підлягає виміру в будь-якій статистичній формі.
Статистичний аналіз ризику в діяльності ОВС – це процес активного дослідження та вивчення феномену ризику при здійсненні повноважень та функцій ОВС, що покладені на них державою відповідно до чинного законодавства, його впливу на діяльність цих органів або інших суб’єктів права та можливі ймовірні негативні наслідки реалізації ситуацій ризику на всіх вищезазначених суб’єктів в соціально-правовому середовищі.

Процес статистичного дослідження ризику можливо визначити як сукупність методологій статистичного дослідження та місце і роль сукупних показників в загальній системі діяльності ОВС.

Сукупність статистичних способів і приймів утворюють методологію статистики, яку становлять: а) діалектичний метод пізнання; б) статистичні спостереження; в) зведення, групування та обробка первинної статистичної інформації; г) аналіз матеріалів, отриманих у результаті обробки статистичних даних [4, с.9].
В діалектичному методі пізнання статистичної площини ризик виступає як кількість та якість ситуацій ризику, що виникли в діяльності ОВС, масовість та одиничність випадків настання негативних наслідків, визначення причинно-наслідкових зв’язків між діянням в умовах ризику і наслідками для учасників ситуації, індивідуальність  або цілісність «моделі ризику» та випадковість виникнення ризикових ситуацій або їх закономірність в часовому аспекті.

Статистичні спостереження передбачають дослідження об’єктивних умов роботи певного структурного підрозділу ОВС та вплив на нього соціального (зовнішнього) та колективного (внутрішнього) середовища. Головним об’єктом спостереження буде виступати співробітник ОВС або певний відділ. Метою спостереження є виявлення причин і умов, що спричиняють ситуації ризику в діяльності співробітників ОВС.

Зведення та групування отриманих результатів можливе в анкетах, опитуваннях, кількісних одиницях роботи співробітника ОВС або структурного підрозділу.

Аналіз матеріалів передбачає отримання результатів та визначення базових  показників, якими можливо дати характеристику впливу результатів діяльності співробітника ОВС на зміну соціального середовища або визначити ефективність такої роботи.

Зрозуміло, що для практичної реалізації такого комплексу дій потрібний відповідний економічний та компетентний базис, але визначення певних показників «ризиконосійності», на нашу думку, можливе і в теоретичному аспекті.

До таких показників ми можемо віднести: функцію ризику, коефіцієнти ризику (загальний та спеціальний), індекси ризику.

Функція ризику – це математичне відображення оптимальності прийнятого рішення з метою мінімізації збитку або шкоди до фактичного результату. Вперше загальна функція ризику була запропонована вченим Л.Растригіним і мала вигляд:  R= Ap¹+(A+B)p², де  R- ризик; А і В – збиток від рішення першого та другого роду; p¹ та p² - ступінь впевненості , що відбудуться помилки при прийнятті рішення [2, с.27]. Враховуючи універсальність даної формули, потрібно зазначити, що на її основі можливо шляхом додавання специфічних елементів, які притаманні діяльності ОВС визначити формулу функції юридичного ризику. Ми пропонуємо подати цю формулу в такому вигляді:
	                                 R юр=   Aр0+(A+В)t/С1-С0 


де  R юр- - функція юридичного ризику; А- розмір отриманої шкоди; В- розмір завданої шкоди іншим особам; С0 – розмір можливого позитивного результату від дій; С1- розмір реального отриманого результату дій;  р0- ймовірність помилки при прийнятті рішення; t- час, що був у суб’єкта ризику на прийняття рішення.
Таким чином, в запропонованій функції відбувається коригування ймовірності помилки  на час, що давався на прийняття рішення з прямим урахуванням співвідношення запланованого та отриманого результатів дій співробітника ОВС.

Вираховування функції ризику в теоретичному аспекті допоможе отримати базовий показник ризиконосійності певних видів службово-бойової діяльності як в екстремальних умовах (наприклад, застосування зброї) так і в умовах проведення документальної роботи та здійснення інших заходів адміністративного та оперативного характеру. Цей показник визначить подальші розрахунки ризиків в службово-бойовій діяльності ОВС.

Коефіцієнти ризиків, на наш погляд, – це показники діяльності структурних підрозділів або співробітників ОВС у співвідношення загальних кількісних показників отриманих результатів роботи в натуральному вираженні до отриманих негативних результатів роботи певного підрозділу або співробітника ОВС.

Розрахунок коефіцієнтів потрібно проводити для аналізу загальних показників ризику як ймовірності настання небажаних результатів від впровадження обраної тактики і стратегії поведінки з метою досягнення службових цілей та виконання управлінських завдань ОВС.

   Специфікою коефіцієнтів юридичних ризиків буде їх спрямованість на отримання співвідношення бажаного і реального результату роботи співробітників ОВС або структурних підрозділів ОВС.
Класифікація коефіцієнтів на загальні і спеціальні, на наш погляд, можлива через багато направленість діяльності служб, відділів та співробітників ОВС. Кожна компетенція і направленість в діяльності мають певні виражені ймовірності настання негативного або неочікуваного результату. Цей результат може бути виражений через негативну реакцію суб’єктів, щодо яких здійснюється така діяльність або виникнення загроз життю і здоров’ю окремому співробітнику ОВС.

     Спеціальні коефіцієнти відображають наявність ризиків ( в тому числі юридичних) в діяльності окремих підрозділів ОВС або штатних одиниць (співробітників) з наданою компетенцією щодо впливу на певні ланцюги в суспільних відносинах.

      Основним юридичним ризиком діяльності більшості служб і відділів ОВС є  оцінка суспільства, яке фактично делегувало їм повноваження щодо захисту своїх прав і законних інтересів.
Тому ми пропонуємо, «коефіцієнт ризику сприйняття» - це узагальнюючий показник роботи відділів ОВС, діяльність яких безпосередньо пов’язана  із співпрацею і контактуванням з населенням.

Кr1= Vn/S, де  Кr1  - коефіцієнт ризикосприйняття, Vn – кількість скарг населення на діяння співробітників ОВС,  S – загальна кількість звертань до ОВС.

Цей коефіцієнт визначить рівень довіри до діяльності відповідного ОВС або співробітника та дасть можливість проаналізувати суспільне ставлення до ОВС в цілому.

Одним із головних методів роботи ОВС є застосування примусу з метою досягнення головної мети своїх діяльності, тобто режиму законності і порядку, захисту прав і законних інтересів громадян від протиправних посягань. Застосування фізичного примусу передбачає ймовірність активної протидії, в результаті чого співробітник ОВС може тимчасово втратити працездатність або навіть життя. В цій площині ми пропонуємо такі коефіцієнти ризиків примусу як: 1. коефіцієнт професійних ризиків співробітників ОВС:  Кrі= Vn1/S1 , де Кrі- коефіцієнт професійного ризику,Vn1- кількість отриманих професійних травм, що спричинили тимчасову непрацездатність співробітника ОВС, які отримані при виконанні службово-бойових завдань; S1- загальна кількість виконаних службово-бойових завдань окремим співробітником за певну одиницю часу (рік); 2. коефіцієнт ризику правомірності в службово-бойовій діяльності (юридичний коефіцієнт службово-бойового ризику): Кrl= Vn2/S2, де   Кrl - коефіцієнт юридичного ризику, Vn2- кількість неправомірного застосування примусу співробітниками ОВС, що спричинили негативні наслідки (судовий розгляд, накладання дисциплінарного стягнення тощо),S2- загальна кількість заходів примусу (в кількості проведених спеціальних операцій або затриманих осіб); 3. коефіцієнт загальної ризикової корисності службово-бойової діяльності  ОВС: Кra= Vn3 /S3  , де Кra- коефіцієнт ризикової корисності дій, Vn3- кількість затриманих осіб в результаті службово-бойової діяльності, S3- загальна кількість проведених службово-бойових заходів.

Вищезазначені показники дадуть можливість провести аналіз ефективності службово-бойової діяльності певним структурним підрозділом ОВС у відповідності співвідношення поставлених задач та реальних отриманих результатів при виконанні цих завдань.

Загальний коефіцієнт ризиків має на меті удати узагальнений результат діяльності структурного підрозділу ОВС по всім напрямам діяльності та всіх служб та відділів даного структурного підрозділу. Фактично це повний, реальний показник ефективності діяльності всіх служб і відділів у взаємодії.

                                 Kg = ∑Ks/n ,  

де  Kg – загальний коефіцієнт ризику,  ∑Ks – сумарний коефіцієнт спеціалізованих ризиків, тобто Ks=Кr1+Кrі+Кrl+Кra+…Кrn, Кrn- певний спеціалізований коефіцієнт ризику, n – кількість спеціалізованих коефіцієнтів ризику, що подається до аналізу.      
Зрозуміло, що з математичної точки зору цей коефіцієнт є середнім арифметичним спеціалізованих ризиків в діяльності ОВС, але на нашу думку, таким чином збережеться об’єктивність та логічність аналізу.
Розгляд будь-якого явища, в тому числі і ризиків найбільш практичного спрямування набуває лише при розгляді його зміни в часі.
  Порівняльний аналіз динаміки та структури змін можливо визначити за допомогою індексів ризику. Індекс – це статистичний показник, який у процентах виражає динаміку розвитку повних явищ або процесів.

   Основне призначення статистичних індексів – кількісно охарактеризувати відносну зміну складних суспільних явищ та процесів, які аналізуються. [3, с.210].

В загальному значенні ми розуміємо, що індекси ризиків – це аналіз зміни кількісно-якісного складу спеціалізованих ризиків в діяльності ОВС в часі за допомогою основних показників діяльності ОВС, що виражено в процентах.   
   Основними індексами ризиків, на наш погляд, будуть: 1. індивідуальний базисний індекс ризику – характеризує зміну окремого спеціалізованого ризику в часі:  i r i=q1r/q0r , де i r i- індивідуальний індекс ризику, q1r- індексована величина ризику у поточному періоді, q0r- індексована величина ризиків у базисному періоді; 2. агрегатний індекс ризиків – це співвідношення (порівняння) спеціалізованих ризиків, тобто однойменних показників: I а= ∑ q1r t0 / ∑ q0r t0 , де  q1r та q0r  обсяг ризикового навантаження на співробітника ОВС в натуральному вираженні у звітному і базисному періоді, t0 – базисна (кількісна) одиниця часу на прийняття рішення в певному службово-бойовому завданні; 3. середній індивідуальний індекс ризиків:  I r а= ∑ i q1r t0 / ∑ q0r t0 , де і – це зміна індексу, зважена на кількість співробітників ОВС, для яких проводиться розрахунок.
Звідси ми можемо визичити загальний показник функції юридичного ризику в діяльності ОВС, що буде враховувати вище запропоновані коефіцієнти та індекси.

                      R юр овс= A ∑І r/ В Kg 
де  R юр овс- функція юридичного ризику ОВС, Aр0- розмір завданої шкоди діями в умовах ризику, ∑І r – зведений індекс ризику, В- розмір отриманої шкоди ,Kg – загальний коефіцієнт ризику.
Природно, що вищеперераховані індекси ризиків не можуть складати вичерпаного переліку, але вони можуть стати відправною точкою для розгляду і аналізу певних спектрів виникнення і розвитку нових ризиків в діяльності ОВС, в умовах швидкої зміни суспільно-політичного та соціального середовища.
З вищевикладеного ми можемо зробити такі висновки: 1. Однією з найважливіших категорій діяльності ОВС є ризик в усіх його проявах. 2. Юридичний ризик виступає узагальнюючим феноменом в діяльності співробітників і структурних підрозділів ОВС, оскільки поєднує ймовірність настання шкоди не тільки в умовах небезпеки, а при здійсненні документальної або іншої адміністративної діяльності співробітниками ОВС. 3. Аналіз ризиків може набувати свого практичного спрямування за допомогою статистичних вимірів. 4. Узагальнюючим показником відношення коефіцієнту ризику та сукупного індексу ризику є функція юридичного ризику ОВС, яка відображає зміну кількісно-якісного складу ризиків в цій діяльності. 5. Запропоновані формули розрахунку є відносними, тому підлягають корекції в залежності від органу, аналіз діяльності якого проводиться. 6. Статистичний аналіз і вимір ризиків дасть можливість подати об’єктивну інформацію з метою прийняття управлінських рішень щодо зниження ризиків, а отже втрат серед особового складу ОВС при виконанні завдань і функцій, покладених на них державою і суспільством.     
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