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ПРИНЦИПЫ ВЫДЕЛЕНИЯ СЕМАНТИЧЕСКОГО ЯДРА ДОКУМЕНТА
У начинающего оптимизатора складывается устойчивое впечатление, что ссылки единственный инструмент, необходимый при продвижении сайта. При этом многие не учитывают тот факт, что не только ссылки определяют релевантность текста запросу, но и содержимое самого сайта. При анализе текста поисковые системы выделяю группу тематик, терминов, фраз, которые определяют так называемое «семантическое ядро» сайта. Термины и текст, не входящие в семантическое ядро, могут понизить степень релевантности. Поэтому при формировании содержимого сайта необходимо учитывать основные принципы выделения семантического ядра поисковыми системами, что позволить упростить задачу продвижения новых сайтов в топ-лист ответов на тематические запросы.

Разработчики поисковых систем внедряют системы анализа имеющихся текстов более продуктивными способами, чем просто подсчет количества и позиций слов из запроса в тексте, это требует перехода от статистических алгоритмов к алгоритмам формирования связей и тем.

Один из алгоритмов выявления связей предполагает, что часто встречающиеся рядом слова "связаны" между собой и могут относиться к одной "теме".

Исходя из представленного анализа можно определить основные этапы формирования семантического ядра со стороны разработчика сайта:

1) определиться с темой и основными запросами документа;

2) проанализировать тематические документы, связанные с темой, под которую оптимизируется документ;

3) составить "словарь темы" и при написании текста использовать слова только из него;

4) стараться действительно осветить в тексте данную тему через ее основные понятия.

