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ПРОБЛЕМА СТВОРЕННЯ МУЛЬТИМЕДІЙНИХ ЕНЦИК- ЛОПЕДІЙ ВНЗ СПЕЦІАЛЬНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ
Основними видами електронних інформаційних ресурсів освітнього призначення, які можуть бути засновані на використанні мультимедіа-технолоігій [1], є: 

інформаційно-пошукові і довідкові мультимедіа-системи;

прикладні мультимедіа-енциклопедії;

мультимедіа-засоби для контролю і виміру рівня знань, умінь і навичок студентів.

Наведені ресурси не враховують потреби людей з обмеженими можливостями. Розробка сучасних мультимедійних- енциклопедій є важливою складовою сучасного розвитку освітнього процесу. Адаптація мультимедіа-енциклопідій до різних умов навчання, зокрема для людей з обмеженими можливостями, потребує розробки окремих модулів спеціального призначення з урахуванням фізичних можливостей користувачів.

В даний час існують певні мультимедійні-енциклопедії, і задача полягає в їх подальшій розробці та удосконаленні з використанням засобів мультимедіа. Використання звукової інформації може бути важливою складовою в загальному процесі розробки мультимедійних енциклопедій для людей з обмеженими руховими та зоровими можливостями.

Створення будь-якої енциклопедії вимагає розробки інтерфейсу програми, баз знань та модуля логічного висновку. Розробка модуля логічного висновку з використанням мультимедійних можливостей дасть змогу впроваджувати нові методи навчання для людей з фізичними вадами.

Розробка та створення мультимедійної енциклопедії спеціального призначення є важливим кроком у структуруванні знань, виділенні понять предметної області та удосконалення процесу освіти у ВНЗ. 
