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ОЦЕНКА И ВЫБОР ОБОРУДОВАНИЯ НА ОСНОВЕ НЕЧЕТКОГО ВЫВОДА
Объект исследования - это процесс оценки, сравнения и вы- бора оборудования для производства растительного масла по установленным критериям.

Целью работы является разработка метода решения проблемы выбора оборудования завода по производству масла.

Процесс выбора оборудования - это процесс принятия реше- ния. Как правило, для решения поставленной задачи предполагается следующая последовательность действий [1]:

1) Определить характеристики оборудования. 2) Определить значения  выбранных показателей  оборудования. 3)  Определить значения показателей конкретного оборудования. 4) Выбрать оптимальный вариант оборудования.

Проблема выбора оборудования осложняется тем, что лицо, принимающее решение (ЛПР), думает не числами, а понятиями «больше»-«меньше», «хорошо»-«плохо»,.Поэтому при  формировании модели процесса выбора оборудования и принятия решения о выборе в работе применяется аппарат нечеткой логики Заде.

Основу нечеткого логического вывода составляет композиционное правило вывода, которое формулируется следующим образом: если известно нечеткое отношение R между входными (X) и выходными (Y) переменными, то при нечетком значении входной переменной, нечеткое значение выходной переменной определяется так: Y  A  R .

В работе рассмотрен конкретный пример реализации предложенного подхода к решению задачи выбора оборудования завода по производству растительного масла подсолнечника.
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