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Закономірності та тенденції розвитку ціннісних орієнтацій представників неформальних молодіжних організацій
У статті розкриваються проблеми становлення ціннісних орієнтацій членів неформальних молодіжних організацій. Аналізуються закономірності їх виникнення та закріплення. Розкриваються проблеми існування неформальних молодіжних організацій у сучасному українському суспільстві.
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The article deals with the problem of the formation of value orientations of members of informal youth organizations. Analyzed patterns of emergence and consolidation. Disclosed problem of the existence of informal youth organizations in the Ukrainian society.
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В статье раскрываются проблемы становления ценностных ориентаций членов неформальных молодежных организаций. Анализируются закономерности их возникновения и закрепления. Раскрываются проблемы существования неформальных молодежных организаций в современном украинском обществе.
Ключевые слова: ценности, молодежь, молодежная среда, социализация, молодежные объединения, неформальные организации, молодежные субкультуры.
Вступ 

Українське суспільство на сучасному етапові свого розвитку переживає переломний момент переходу від суспільства традиційного типу до сучасного. Перехід здійснюється за допомогою радикальних реформ - через кризу, що носить тотальний характер, яка загрожує цілісності України. У цьому стані суспільної системи особливо велика роль відводиться передусім цінностям: вони стають сильними мотиваторами поводження як окремих індивідів, так і суспільства в цілому. Тому необхідне ретельне вивчення структури та динаміки соціальних цінностей молоді, оскільки на останню покладаються найбільші сподівання. Дослідження молодіжних проблем завжди є дослідженням рушійних  сил  суспільних процесів, що зароджуються, явищ, які згодом стануть домінантними у суспільстві. 
Сучасна молодь України проходить своє становлення у дуже складних умовах формування нових соціально - економічних відносин. Багато в чому цей процес пов'язаний з перспективами модернізації суспільства, специфічними особливостями модернізації трудових відносин, необхідністю освоєння нового соціально - економічного та професійного досвіду. У цей період звичні механізми адаптації втрачають адекватність. Колишні соціальні цінності (колективізм, перевага суспільного над особистим) втрачають свою актуальність. На перший план виходять ініціативність, незалежність, демократична воля. Життєві плани формуються у нестійкому середовищі, в умовах дефіциту загальновизнаних цінностей. Стратифікація суспільства в площині матеріального забезпечення істотно диференціює молоде покоління.

Аналіз досліджень та публікацій
Предметом глибокого вивчення проблема цінностей і ціннісних орієнтацій людини фактично постає від початку 1960-х років. ЇЇ першими радянськими дослідниками в 50-70-х роках ХХ століття стали  В.Тугарінов,  Л.Столович, Б.Чагін, І.Попов, М.Каган, пізніше -  у 70-90-х роках  - В.Василенко, В.Квачахія та  інші.
Різні аспекти проблеми роботи з молодіжними об’єднаннями розглядали такі дослідники, як Ю. Волков, М. Галагузова, Н. Головатий, В. Головенько, Н. Дупак, К. Журба, М. Кофирін, А. Петровський, Т. Шаповалова та інші.

Розвиток українського молодіжного руху, як зазначав  В.Головенько, на своєму початковому етапі характеризувався  появою значної кількості різноманітних громадських молодіжних структур, які називалися тоді «неформальними об’єднаннями молоді».
Також слід зазначити, що дослідженнями причин зростання чисельності неформальних груп займалися такі науковці, як В. Куликов, Т. Шешокін, І. Ільїнський, на думку останнього "сам факт виникнення і бурхливий ріст неформалів є сигналом того, що в структурі молоді існують серйозні проблеми та протиріччя, значний недолік в задоволенні інтересів та запитів"
Метою даної статті є аналіз соціологічних аспектів ціннісних орієнтацій неформальних молодіжних груп української молоді в контексті молодіжної субкультури.
Постановка завдання

 Для реалізації поставленої мети передбачається вирішення наступних завдань:

· виявити основні цінності суб’єктів неформальних молодіжних організацій в сучасній Україні та їх суб’єктивні оцінки;

· виявлення причин зародження й розвитку елементів молодіжної субкультури в сучасному українському соціумі.
Основна частина
Молодіжне середовище можна визначити як певну динамічну інтеграцію, досить закриту від проникнення ззовні, але орієнтовану на  освоєння зовнішнього світу. 
В межах загальної національної культури будь-якого суспільства завжди мають місце специфічні приватні субкультури, котрі є виразниками ціннісних орієнтацій та стилю тих чи інших груп. Основна соціальна характеристика субкультури полягає у ще не остаточно визначеному місці юнаків та дівчат  у суспільному поділі праці та розподілі соціальних ролей при достатній фізіологічній  та психологічній  сформованості. Молодь виступає тут суб’єктом естетичних відношень. Значну роль у генезисі й еволюції субкультур відграє мистецтво, воно відображає картини світу різних субкультур, а також своєрідним чином формує та зміцнює їх.
Соціально-культурна неоднорідність ціннісних орієнтацій молоді відображає різне розуміння своєї ролі у сучасному суспільстві. Життєдіяльність кожної людини детермінується суспільним середовищем в цілому, сукупністю його власного оточення. Свідомість особистості формується в залежності не тільки від матеріальних відносин в межах всього суспільства, але й від конкретної системи цінностей, традицій та правил, що існують у малій групі як у певному стійкому соціальному утворенні. Суспільне середовище впливає на людину, відображається через її внутрішній світ та безпосередньо соціальне оточення. Таким чином, розвиток системи цінностей молодого покоління на певному етапові розвитку суспільства залежить від взаємодії цієї системи із системою вже сформованих, усталених цінностей соціального середовища - середовища молодіжної субкультури. У процесі соціалізації особистість засвоює цінності тих соціальних груп, у яких здійснюється процес її становлення. 

Отже, уявлення людини про цінність тих або інших явищ і предметів формуються під впливом навколишнього соціального середовища. У цих умовах ціннісні орієнтації соціального середовища, засвоєні індивідом, стають основою його власних ціннісних орієнтацій. Однак життєва позиція особистості - це унікальна трансформація соціальних макро - факторів, що активно впливають на соціальне поводження особистості. Формування особистості практично здійснюється у багатьох соціальних групах. Ціннісні орієнтації цих груп нерідко бувають не тільки різними, але й протилежними один одному. Якби індивід засвоював все це, то його власні ціннісні орієнтації являли б собою хаотичний набір різних, а часто й суперечливих оцінок. У реальності виявляється, що ціннісні орієнтації особистості не є хаотичною сукупністю різних уявлень та оцінок, а певним чином організованою системою. Всі цінності  цієї системи перебувають у певній субординації, і розміщуються у порядку своєї значимості. Сформована система ціннісних орієнтацій особистості прагне до самозбереження. Обмежена при здійсненні вибору інформації, вона надходить у свідомість індивіда й, як фільтр, пропускає тільки ту інформацію, що не загрожує її руйнуванню. 

Однак це не означає, що система ціннісних орієнтацій залишається незмінною. Вона розвивається, зберігаючи основні глибинні напрямки, зміни яких звичайно пов'язані з корінними змінами у житті людини. Нерідко в результаті накопиченого життєвого досвіду цінність із центральної перетворюється в периферичну або змінює свою полярність, здобуває негативне або позитивне значення. 
Систему норм і цінностей, що відрізняють групу від більшості суспільств, прийнято називати субкультурою. Вона формується під впливом таких факторів, як вік, етнічне походження, релігія, соціальна група або місце проживання. Цінності субкультури впливають на формування особистості члена групи. Вони не означають відмови від національної культури, прийнятої більшістю, але виявляють лише деякі її  відхилення. Однак більшість, як правило, ставиться до субкультури з несхваленням або недовірою.
Джерелом розвитку неформальних молодіжних організацій стають внутрішні (ендогенні) і зовнішні (екзогенні) чинники. Психологічним підґрунтям виникнення неформальної молодіжної ініціативи є одвічне неспівпадіння, а інколи навіть і протистояння поколінь. Більшість неформальних молодіжних організацій, які існують або існували в Україні, вторинні за своїм походженням.

Для сучасного українського суспільства характерним є з одного боку, процес “відродження” традиційних духовно-культурних цінностей і ціннісних орієнтацій українського народу, а з іншого – поява “нової” культури, яка приймає й іншу форму функціонування [1,с.159]. Внаслідок таких процесів відбувається своєрідне розшарування соціокультурного середовища: одне, де відроджуються традиційні духовно-культурні цінності і формуються відповідні ціннісні орієнтації, друге - елітне, орієнтоване на ціннісні орієнтації вузького кола індивідів, прихильників так званої “високої моди” не лише в духовних цінностях, але і в матеріальних, для яких характерним є нігілістичне ставлення до традиційних ціннісних орієнтацій.

Кожний з типів соціокультурного середовища формує відповідний тип ціннісних орієнтацій, а, отже, виступає як один з соціальних, об’єктивних чинників ціннісних орієнтацій особистості.
Важливим  елементом духовної визначеності представника неформальної молодіжної організації є також ціннісні орієнтації. Обираючи ту чи іншу цінність, він формує свого роду довгостроковий план поведінки діяльності, визначає її перспективу. Адже цінності відіграють важливу роль як у формуванні особистості, так і в загальному розвитку суспільства, виконуючи при цьому дві основні функції. Перша з них полягає у тому, що цінності виступають основою формування і розвитку ціннісних орієнтацій людини. Інша ж зводиться до того, що цінності мотивують діяльність і поведінку особи, оскільки орієнтація представника неформальної молодіжної організації у світі і його прагнення до досягнення мети теж обов’язково співвідносяться з цінностями,  які входять до внутрішньої структури особи. 
Серйозні зміни відбуваються в структурі культурних потреб членів неформальних молодіжних організацій. Якщо раніше серед їх потреб переважала орієнтація на творчі види діяльності, сьогодні пріоритет пізнання, творчої діяльності втрачений. На перше місце в досліджуваний період усе більше виходить споживання. Причому усе менш споживання припускає сприйняття справжніх культурних цінностей, все частіше це - контакт із псевдокультурними, а часто квазікультурними зразками, процесами, носіями.
В більшої частини представників неформальних молодіжних організацій уявлення про моральні норми, правила поведінки сформувалось в першу чергу завдяки власному досвіду та музичним уподобанням.

Для глибшого аналізу характеру неформальних молодіжних об’єднань можна виділити їх основні функції:

-    самовизначення.  Для молодої людини, що розвивається, велике значення має можливість проявити свою самостійність, особисте «Я». Формальна група не завжди має можливість задовольнити потребу молоді у самовизначенні, оскільки у більшості випадків зорієнтована  на розпорядження, інструкції та вказівки, що надходять зовні. Разом з тим нерідко самовизначення особи, молодіжна конфліктність, екстремізм поглядів, тобто те, що частенько викликає підозри виховних органів, згодом перетворюються на загальновизнану традицію;

-  інструментальна. Для значної частини молоді неформальних молодіжних об’єднаннях домінуючою стає нагода переслідувати у груп ровесників свої особисті інтереси;

- емоційна. Молодь нерідко шукає і знаходить у групі однолітків доброго до себе ставлення, чи навіть симпатії. Як правило, формальна група не в змозі задовольнити у повному обсязі емоційну спорідненість своїх членів;
- престижна. У неформальних об’єднаннях юнацтво шукає визнання не лише своєї самостійності, але й підтвердження свого авторитету, репутації, престижу;
- інформаційно-розважальна. У молодіжному середовищі здійснюється інтенсивний обмін інформацією, а в неформальних об’єднаннях молоді люди шукають ще й порад, втіх або ж просто розваг. 
Висновки

Отже, молодіжна субкультура може розглядатися як багате джерело інновацій і відкриттів у мистецтві, моді, формах дозвілля; як варіант примітивної масової культури, продукт медіа - індустрії; як форма творчої активності молоді, що не знаходить прийняття й підтримки з боку офіційної культури; як джерело небезпеки для соціального й духовного здоров'я молодих.
Вибір тих або інших цінностей пов'язаний найчастіше із груповими стереотипами досить твердого характеру - незгодні сильно ризикують поповнити ряди "знедолених", "не цікавих", "не престижних" людей з погляду "юрби", що звичайно рівняється на якийсь ідеал - "крутого(-ої)" (іноді в особі лідера даної групи). Групові стереотипи й престижна ієрархія цінностей обумовлена статевою приналежністю, рівнем освіти, у певній мірі місцем проживання респондента, однак у кожному разі суть їх одна: культурний конформізм у рамках неформальної групи спілкування й неприйняття інших цінностей і стереотипів, від більше м'якого в середовищі студентської молоді до більше агресивного в середовищі учнів школи. Крайнім напрямком цієї тенденції молодіжної субкультури є так звані "команди" із твердою регламентацією ролей і статусів їхніх членів.

Відхилення  у поведінці молодих людей і особливо членів неформальних молодіжних організацій, що виходять «за межі пристойності»,  втрата духовності – зумовлюють конфлікт суспільства і підростаючого покоління. Водночас відчуття ними своєї неповноцінності знаходить відображення у різноманітних формах: в індивідуальних відхиленнях у поведінці, у прагненні до творчості та самоствердження через створення компенсаційних субкультур (молодіжних, підліткових, кримінальних). Особливістю розвитку сучасного молодого покоління є його рання, більш швидка і відповідна до змін у суспільстві, ніж у батьків, адаптація до мінливих умов соціуму. Це пояснюють вільним доступом молоді до будь-якої інформації, засобів масової комунікації.
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