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ПРОБЛЕМИ СОЦІАЛІЗАЦІЇ МОЛОДОЇ ЛЮДИНИ В УМОВАХ СУЧАСНОГО СУСПІЛЬСТВА
Українське суспільство перебуває під впливом трансформаційних процесів, що відбуваються по всьому світу. В таких умовах змінюються не лише соціальні відносини, а й соціальні інститути, що призводить до необхідності переформатування усталених зразків поведінки, навчання та виховання. На цьому фоні вивчення особливостей соціалізації молодого покоління,поставатиме як актуальна проблема, важлива для дослідження на різних рівнях.
Соціалізація починається з перших років життя індивіда і продовжується надалі протягом усього життя, проте найважливіший період – входження людини в соціальне середовище як повноправного його члена, припадає на молодість. Традиційний механізм соціалізації полягає в засвоєнні норм, еталонів поведінки, поглядів, стереотипів, характерних для сім'ї суб’єкта та його найближчого оточення.
Власне, проблеми соціалізації молоді пов'язані з глибокими та швидкоплинними соціальними змінами, зокрема – зміною ідеологічних орієнтирів у вихованні і посиленням дії чинників, що впливають на становлення сучасної молодої людини як соціальної істоти. Серед головних проблем можна назвати психічне здоров'я –  необхідна умова успішної соціалізації. Статистика свідчить, що осіб без жодних психічних порушень в середньому є лише 35%. Інша проблема - переживання самотності молоддю. Якщо раніше ця проблема торкалася здебільшого літніх людей, то сьогодні її віковий поріг суттєво знизився і все частіше зачіпає саме молодь. Крім того, молодь сьогодення володіє низьким адаптивним потенціалом, що ускладнює процеси входження в соціальний простір та орієнтацію в ньому. Так, щорічно серед вступників у ВНЗ тільки 40 % легко адаптуються до умов навчання, а інша частина відчуває значні труднощі в перебудові способу життя. Також, пошук можливості самореалізації, прагнення до самостійності і відособленості, стає підґрунтям формування серед молоді різного роду неформальних об’єднань. Такі неформальні групи істотно впливають на свідомість молоді, відвойовуючи першість серед інших інститутів соціалізації. Як бачимо, значна кількість проблем молоді пов’язана зі змінами умов, що передують успішній соціалізації, тож подальше вивчення механізмів, пов’язаних з цим, видається  досить  важливим.
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