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ПРОБЛЕМА ПРОФЕСІЙНОЇ САМОРЕАЛІЗАЦІЇ ЖІНКИ В СУЧАСНИХ СОЦІОКУЛЬТУРНИХ УМОВАХ УКРАЇНИ
Трансформація українського суспільства детермінувала зростання невизначеності та неоднозначності соціальних явищ і процесів. Наразі однією із основних постає проблема самореалізації особистості в сучасному суспільстві. Але, при вивченні питань реалізації та розвитку здібностей особистості недостатня увага приділяється саме гендерним особливостям. Залишається відкритим питання співвідношення значимості реалізації у професійній діяльності в житті чоловіка і жінки. Дослідники звертають увагу на те , що для чоловіка важливіше робота, а для жінки сім'я. Варто зазначити: сучасні дослідження виявляють, що активна трудова діяльність перешкоджає реалізації жінкою свого природного початку, що визначає функції матері і дружини, а зайнятість домашньою діяльністю і вихованням дітей не дає їй проявити себе в роботі. Тому особливої ​​актуальності набуває визначення значущості професійної діяльності для самореалізації жінки , для її повноцінного буття та участі в суспільному житті. 
Зважаючи на ряд зазначених обставин, актуальність даної проблеми  полягає в необхідності вирішення протиріччя між зростаючою потребою в поліпшенні можливостей професійної самореалізації жінки і недостатньою розробленість цього питання в соціологічній науці . В результаті проведеного нами дослідження було визначено: 1) в сучасних соціокультурних умовах можливість професійної самореалізації жінки визначається такими обставинами: безробіттям, наявністю неформального сектора економіки і поділом професій на переважно чоловічі або жіночі; 2) основні протиріччя, що виникають в процесі професійної самореалізації жінки. З одного боку, це потреба в жіночій праці, бажання жінки реалізувати себе у професійній діяльності та матеріальному забезпеченні, з іншого боку, сформовані умови, котрі перешкоджають самореалізації (гендерний стереотип, сім'я); 3) визначено вплив соціального статусу на професійну самореалізацію жінки, який визначається віком, матеріальним становищем, рівнем освіти та професіоналізму. Матеріальне становище жінок не високе, отже, вона знаходиться в більшій залежності від сім'ї і чоловіка, поєднуючи ролі господині, матері і робітниці; 4) можливості жінки-лідера, яка має ряд  переваг для успішної кар’єри, володіє гнучким мисленням, практичністю, високим рівнем професійності.
 Отже, на жінку в Україні покладено тягар соціальних, економічних та іншого роду проблем. В подібних умовах їй постійно необхідно доводити свою конкурентноспроможність на ринку праці та знаходити можливість для професійної та особистісної  самореалізації. 
Науковий керівник –  М.В Кльов, викл.
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