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СТУДЕНТСЬКАСІМ’Я : ПОЗИТИВНІ ТА НЕГАТИВНІ СТОРОНИ ІСНУВАННЯ
В усі часи та за всіх суспільних негараздів сім'я завжди була і залишається найважливішим соціальним інститутом. Всі зміни які відбуваються в сім’ї відбиваються на суспільному розвитку. Тому кожне суспільство зацікавлене у стійкій, духовно і морально здоровій сім'ї.
Існує дуже мало сімей де б не виникало ніяких проблем або при створенні сім’ї, або при її існуванні. Не виключенням в цьому є і студентські сім’ї. Студентська сім’я –це подружжя вікові межі якого 17-28 років, характеризується залежністю від батьків, та не стабільністю прибутку. Наша держава створює сприятливі умови для студентських сімей: грошові допомоги, кімнати в гуртожитку, але не велика кількість студентів йдуть під час навчання на такий крок. 
Позитивною стороною студентської сім’ї, особливо коли обидва подружжя студенти, вони разом проходять певну сімейну мобільність і навчаються жити разом. Чоловіки починають краще навчатися після того як вступили в шлюб це стає підставою для розуміння відповідальності за свою родину в майбутньому.
В студентських сім’ях також є свої недоліки. Багато хто вважає, що студентські шлюби заважають навчанню здебільшого жінок. Існує залежність від результатів у навчанні та наявність дітей. В більшості випадків жінки беруть академічну відпустку або переходять на заочну форму навчання, заради дитини, і відповідно їх освітній рівень значно знижується. Поєднання навчання та сімейної діяльності залежить від організації самої сім’ї та готовності молодих людей до самостійного життя та проблем які можуть виникнути. Також недоліком студентської сім’ї є те, що вони не беруть учать в громадський діяльності навчального закладу де вони навчаються та суспільства, таким чином відкидаючи свою позицію в суспільстві.
Успішне поєднання сімейного життя та навчання студентів залежить певною мірою від допомоги навчального закладу, особливо звернення уваги таких організацій як профкомів та студентської ради.
Поєднання навчання та сімейного життя може бути успішним для тих пар які відносяться відповідально до такого кроку, як створення сім’ї, в своєму житті. Саме такі якості людини як організованість та цілеспрямованість сприяють успішному розвитку сімейних стосунків, також мають хорошу моральну та професійну підготовку для майбутнього сім’ї.

Науковий керівник – І.Г.Шаповал, ст.  викл
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