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ПРОСТИТУЦІЯ ЯК НЕГАТИВНЕ СОЦІАЛЬНЕ ЯВИЩЕ
Проституція існувала завжди, при будь-якому уряді і соціально-економічному ладі.
Проституція – це залучення до безладних статевих відносин інших осіб, крім подружжя, в обмін на негайну оплату грошима чи іншими цінними речами. Термін «проституція» походить від латинського слова «виставляти привселюдно». Під проституцією розуміють позашлюбні статеві відносини за плату, що не мають у своїй основі почуттєвого потягу. 
На сьогоднішній день,вивчення питання проблем секс-бізнесу є особливо актуальним. На початку ХХІ ст. у світі нараховується більше 40 мільйонів повій, тобто кожна 25 жінка продає секс-послуги. В Українi найбільша кількість повій у Києві – близько 9 тисяч, в Одеській обл.-6 тисяч, в Дніпропетровській і Донецькій обл. - більше 3 тисяч, в Харківській -2,5 тисячі, в Криму – близько 2 тисяч. Статистика показує, що кожна 6 - 7 повія – неповнолітня.
Останнім часом телебачення, радіо, періодична преса висвітлюють проблему секс-бізнесу. який став предметом пожвавленого обговорення. З одного боку наголошується на його пагубному впливі на підростаюче покоління, ганебність, аморальність, а з іншого – на ліберальне ставлення. Свiдченням цьому є розмови серед представників влади, політичних партій про легалізацію проституції, впровадження оподаткування для працiвників цiєї справи, створення профспiлок, які б створювали умови для захисту їх iнтересів, забезпечення пенсією.
Безперечно, боротьба з проблемою проституції вимагає термінових та невідкладних дій. Україна одна з перших, хто підняв цю дуже важливу проблему на законодавчий рівень. Державою встановлена кримінальна відповідальність за торгівлю людьми або іншу незаконну угоду щодо передачі людини (ст. 149 чинного Кримінального кодексу). Термін ув’язнення - до 7 років.
Відкриті кордони, розвинена транспортна мережа, мобільний зв’язок, інтернет дозволяють швидко поширюватися iнформації, хворобам, наркоманiї, і... проституції. Деякі вітчизняні автори вказують, що за оцінками мiжнародних організацій, щорічно з країн пострадянського простору вивозять у сексуальне рабство за кордон не менше 50 тисяч жінок. 
Отже, у сучасному світі проблема секс-бізнесу є такою, що вимагає детального вивчення та вирішення. Поширення проституції негативно впливає на суспільство та його життя. Чи не найголовнішою негативною ознакою секс-бізнесу є різке падіння суспільної моралi, духовна деградацiя, що вкрай шкідливо впливає на виховання дiтей і молодi. Проституцiя підриває підвалини суспільного життя, руйнує сім'ю i, в кінцевому підсумку, саму людину. Як наслiдок, зростають жiноча злочинність, смертнiсть, невилiковні захворювання, самогубства і, що найнебезпечніше, — гине генофонд нації. 
Науковий керівник – Н.П. Пивоварова, канд.соц.наук., доц..
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