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НОВІ ФОРМИ ВИЩОЇ ОСВІТИ В ІНФОРМАЦІЙНОМУ СУСПІЛЬСТВІ
Початок XXI століття характеризується стрімким розвитком науки і техніки, поява якісно нових інформаційних потреб підвищує роль інформаційного чинника. Світ вступив в нову еру свого розвитку, головною рисою якої є зміни, які кардинальним чином відрізняються від тих, які відбувалися в останні десятиліття. Однією з ключових змін у свідомості суспільства є трансформації, що відбуваються у розвитку системи освіти. 	Сьогодні питання відповідності освіти вимогам суспільства стало одним з головних та найбільш актуальних у розвитку всього людства. Необхідно усвідомити, що сьогодні вища освіта - це не тільки ВНЗ в традиційному розумінні цього слова, дедалі більшої популярності набувають такі поняття як “освіта для дорослих”, “безпeрервна освітa”, “транснаціональна освіта”, “дистанційнa освітa” тому, які зміни, що відбуваються в усіх сферaх діяльності людини, потребують постійного оновлення знaнь.
Безперервна освіта - це освіта, що проходить через все життя людини та охоплює формальні (школа, ВНЗ) та неформальні (освітні курси без сертифікації в традиційному розумінні цього слова) навчальні заклади. Саме тому сьогодні до традиційної формальної освіти в державних і недержавних навчальних закладах додаються такі види навчання як неформальна та корпоративна освіта.
Безперечно, найбільш зручною формою організації навчального процесу для реалізації принципів безперервної освіти є дистанційна форма навчання. Слід зазначити, що такий принцип навчального процесу не є новим, але засоби та методи отримання освіти таким чином постійно вдосконалюються. Головною ж проблемою такої форми навчання є визнання відповідності дипломів та сертифікатів, що видаються по завершенні навчання, чинним стандартам освіти.
Не менш вежливого значення набуває  транснаціональна вища освіта, яка виступає передумовою активного й ефективного міждержавного співробітництва з метою взаємозбагачення й обміну досвідом в освітній сфері і є одним з важливих складників освітньої політики розвинених країн світу. Aдже до беззаперечних переваг інтернаціоналізації можна зарахувати підвищення доступності вищої освіти, універсалізація знань, розробку міжнародних стандартів якості і підвищення інноваційності вищої освіти, розширення й зміцнення міжнародного співробітництва.
В нас час віртуальна освіта дає можливість студентам отримувати знання, підвищувати кваліфікацію, поєднуючи роботу і навчання. Тому можна стверджувати, що в майбутньому навчання через Інтернет стане серйозною альтернативою традиційній освіті.
	
Науковий керівник – О.А. Хомерікі, канд. пед. наук, доц.
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