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ДЕСЯТЬ ЗАПОВІДЕЙ: ВЧОРАШНІЙ ДЕНЬ ЧИ ВІЧНА ІСТИНА?
Де́сять за́повідей — десять основних правил, законів, яких повинні дотримуватись люди. Ці закони, за сюжетом П'ятикнижжя, були дані самим Богом пророку іудеїв, християн та мусульман Мойсею. Це, свого роду, підсумок тих постанов, ідей, які містилися у Старому Заповіті.
Деякі вчені доводять, що метою цих заповідей було показати людям, що всі вони потребують божої милості та благодаті, адже у реальному житті неможливе бездоганне виконання всіх цих законів, бо велику роль у взаєминах відіграє людський фактор. Те, що вважає справедливим та чесним одна людина, не завжди співпадає з розумінням цих норм іншою людиною. Тому всі ми «грішники» та «потребуємо Божого прощення, яке можливе тільки через віру в Ісуса Христа». Таким чином стає зрозуміло, що дотримання цих заповідей не гарантує вхід у Рай після смерті. Так чи інакше, люди мають потребу у вірі, у «небесній силі», яка підтримає, яка пробачить, якщо сповідатись, на яку можна зіслатись, якщо щось не виходить тощо. 
У сучасному світі релігія не має першочергового впливу, не здійснює  тотального контролю життя людей, як, наприклад, це було у 15-17 ст., коли процвітала інквізиція, та церква на рівні з владою регулювала політичні та соціальні аспекти.
Але, на мою думку, на підсвідомому рівні у сучасних людей присутній певний страх недотримання цих норм, заповідей. Це відбувається тому, що споконвіку діди-прадіди ростили своїх дітей на дотриманні цих законів, ті, у свою чергу, ростили так своїх нащадків. Таким чином, у наш час, у час свободи вибору віросповідання, у час, коли власна точка зору не карається і людина в праві не вірити взагалі, або навіть видумати своє власне трактування цієї «сили», Біблійні заповіді є сталими моральними нормами, яких дотримується кожен, незалежно від віросповідання.
Чи не найголовнішим питанням сучасності є питання авторитету, бо світ або ж нехтує та критикує будь-які авторитети, або ж, навпаки, піддається впливу не досить гідних уваги керманичів, не аналізуючи їх ідеї. В цьому, в Біблії все чітко визначено: авторитет лише один – Бог. 
Я, будучи агностиком, тобто людиною, яка не відкидає існування Бога, але й не намагається пояснити незрозумілі речі фразою «так потрібно небесам», хочу підкреслити, що в цих законах, нормах, чітко можна визначити де добро, а де зло, що є правильним, а що, навпаки, неправильним. І це спонукає людей більше аналізувати свої вчинки, співставляти їх з цими заповідями та приходити до висновку: чи правильно я роблю? Тобто це, свого роду, фундамент, на якому базується розуміння. 
Науковий керівник – С. П. Стоян, канд.філос.наук, доц.
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