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ЛИЧНОСТЬ В СОЦИОКУЛЬТУРОНОМ ПРОСТРАНСТВЕ: ВЛИЯНИЕ ЛИЧНОСТИ НА ОБЩЕСТВО
Феноменологическая традиция обращается к личности как фундаменту образования социальной реальности за счет субъективного видения данной реальности, а так же интерсубьективной связи основанной на согласованности интерпритаций. С этой точки зрения социальные ожидания и возможности личности основываются на определенном наборе конструктов восприятия, которые базируются на предположительном поведении другого, выполняющего определенную функцию в обществе. Конституирование доругих и совместное конституирование социальной реальности позволяет взаимодействовать в социуме, рассчитывая на то, что люди достаточно понимают друг друга. Это предполагает максимальное типизирование в конкретном конструкте восприятия, необходимом для взаимодействия с безликим социумом. В то время как прямой контакт - залог постижения уникальной внеролевой индивидуальности. Неповторимость рассматривается как главное свойство личности. Наличие неповторимости подразумевает нечто единичное,  и «неделимое». Таким образом, личность редуцируется к воспринимающему индивиду, а на первый плын выдвигается уникальность, которая характерна для любого единичного явления.
Следует отметить, что уникальность хоть и характерна для личности, но не является ее специфической (характерной только для личности) и тем более сущностной характеристикой. Однако, основываясь на таком подходе, различают две параллельно сосуществующие стороны: люди как  уникальные личности с сообщающимися, но непонятными до конца внутренними мирами, и люди, которые взаимодействуют на базе абстрактного поведения. Таким образом, постулаты моделирования социальной реальности интерпритируются как результат логической последовательности, которая гарантирует возможность сводить все виды человеческих действий или их результаты к субъективным значениям (Щюц).
Фундаментальная значимость личности в социокультурном пространстве основывается на месте и роли ее в процессе трансформации общественных отношений. Личность - исторический феномен не только в том смысле, что она продукт общества, находящегося на определенной стадии развития, но и в том, что ее действия по логике изменения общественных отношений являются необходимым условием развития общества. Такое понимание личности выходит за пределы феноменогогической интерпретации и методологии теоретической реконструкции социальной реальности. Вопрос о личности и ее значении в социуме заключается не только и не столько в субьективной интерпритации, сколько в становлении субьективности как момента развития общества и в значении субьективности в истории.

Научный руководитель – Бурик М.Л., канд.филос.наук, преп.
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