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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є однією з основних дисциплін, що забезпечують можливість набуття теоретичних і практичних знань на рівні спеціалізації по даному напрямку як для роботи на виробництві, так і для подальшої участі у наукових дослідженнях.
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни


Завданням вивчення навчальної дисципліни є засвоєння методологій моделювання характеристик повітряних суден, його обладнання і систем для використання апаратно - програмних комплексів при автоматизованій обробці польотної інформації бортових регістраторів.

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Дана дисципліна є теоретичною та практичною основою знань та умінь, що формують авіаційний профіль фахівця в галузі комп’ютерних інформаційних систем та технологій.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

· принципи та методи  побудови діагностичних моделей основних систем управління та обладнання повітряних суден.

Вміти:

· використовувати отримані знання при розробці алгоритму контролю для застосування апаратно – програмних комплексів при автоматизованій обробці польотної інформації бортових регістраторів.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох навчальних модулів. Окремим третім модулем є курсовий проект.

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Діагностичні моделі систем управління" студент повинен:


Знати:

- принципи та методи побудови діагностичних моделей систем управління повітряних суден.
Вміти:

- розробляти вимоги та обґрунтовані технічні характеристики систем управління повітряних суден.
1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 „Діагностичні моделі об’єктів контролю " студент повинен:
Знати:

- принципи та методи побудови діагностичних моделей, обладнання та систем повітряних суден. 

Вміти:
· розробляти вимоги та обґрунтовані технічні характеристики до обладнання та систем повітряних суден. 

1.5.3. У результаті виконання курсового проекту (модуль №3) студент повинен: 

Знати:
-
особливості конструкції та роботи конкретного об’єкта на даних умовах польоту;

-
перелік параметрів для реалізації та складання діагностичної моделі.

Вміти:
-
порівняти необхідні параметри розробленої діагностичної моделі з переліком параметрів, який реєструються бортовими реєстраторами.

-
розробити рекомендації по вияву недостатніх параметрів.

Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються під час проведення науково-дослідної, переддипломної практик та при виконанні та захисту дипломної роботи . 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 " Діагностичні моделі систем управління".
Тема 2.1.1.  Загальна характеристика діагностичних моделей об’єктів контролю та управління. 
Основні характеристики об’єкта контролю та управління. Задачі, які розв’язуються при діагностичнім моделюванні. Принципи побудови діагностичних моделей об’єктів контролю та управління.


Тема 2.1.2.
Діагностичні моделі систем управління повітряних суден.
Склад, робота, та основні характеристики систем управління повітряних суден. Діагностичні моделі систем штурвального управління. Діагностичні моделі систем автоматичного управління. Діагностичні моделі систем траєкторного управління.

Тема 2.1.3.
Діагностичні моделі аеродинамічних характеристик повітряних суден.
Аеродинамічні характеристики повітряних суден - як об’єкт діагностики. Аналіз параметрів аеродинамічних характеристик. Аналіз навантажень, діючих на літак. Діагностичні моделі аеродинаміки повітряних суден на ділянках польоту.

2.2. Модуль №2 "Діагностичні моделі об’єктів контролю".

Тема 2.2.1.
Діагностичні моделі авіаційних силових установок.

Силова установка як об’єкт діагностики. Основні параметри якості функціонування авіаційних силових установок. Режими роботи авіаційних силових установок. Принципи побудови бортових систем контролю технічного стану авіаційних силових установок.


Тема 2.2.2
Діагностичні моделі обладнання та систем повітряних суден.

Основні характеристики обладнання та систем повітряних суден. Аналіз параметрів, необхідних для діагностики обладнання та систем повітряних суден. Діагностичні моделі систем життєзабезпечення повітряних суден. Діагностичні моделі електро та приборного обладнання повітряних суден. Діагностичні моделі автоматизованих систем контролю повітряних суден.
2.3. Модуль №3 "Курсовий проект".

Курсовий проект (КП) з дисципліни виконується у десятому семестрі, відповідно до затверджених в установленому порядку методичних рекомендацій, з метою закріплення та поглиблення теоретичних знань та вмінь, набутих студентом у процесі засвоєння всього навчального матеріалу дисципліни в розробці діагностичних моделей об'єктів контролю та управління конкретних повітряних суден. Початковою інформацією для виконання курсового проекту є технічна документація по конкретним типам повітряних суден, їх обладнання, аеродинамічних характеристик для заданих умов і стану польоту. На основі нормативно - технічної документації і знань, придбаних при вивченні дисципліни, студент повинен:
-
визначити особливості конструкції та роботи конкретного об'єкта діагностики при даних умовах польоту;
-
визначати перелік параметрів для реалізації та складання діагностичної моделі;
-
зрівняти необхідні параметри розробленої діагностичної моделі з переліком параметрів, який реєструються бортовими реєстраторами;
-
розробити рекомендації по вияву недостатніх параметрів;
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