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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця
Дана навчальна дисципліна містить сукупність знань та вмінь, що формують авіаційний профіль фахівця в області експлуатації інформаційних управляючих систем та технологій.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни
Метою викладання дисципліни є підготовка студентів до вирішення задач забезпечення ефективної роботи авіаційно-транспортної системи, що пов'язані з експлуатацією комп’ютеризованих систем обробки польотної інформації (КСО ПІ) та систем управління якістю підготовки авіаційних фахівців (СУЯП АФ).


1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Завданнями вивчення даної навчальної дисципліни є:

- придбання знань з організації контролю польотів повітряних суден (ПС) і якості підготовки авіаційних фахівців, структури і функціональних можливостей КСО ПІ та СУЯП АФ;
- оволодіння навичками з обробки польотної інформації (ПІ) та технічного обслуговування СУЯП АФ.

1.4. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальної дисципліни

В результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен

знати:
- структуру, завдання і функціональні можливості КСО ПІ та СУЯП АФ;

- організацію експлуатації, принципи і засоби використання спеціального програмного забезпечення (СПЗ) контролю польотів і навчання, засоби технічного обслуговування (ТО) обладнання КСО ПІ та СУЯП АФ.

вміти:
- застосовувати отримані знання для організації експлуатації КСО ПІ та СУЯП АФ.


1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів
Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох класичних навчальних модулів.

1.5.1. У результаті засвоєння матеріалу навчального модуля №1 „Експлуатація автоматизованих систем навчання” студент повинен

знати:
- основні показники надійності і види несправностей;

- основи організації експлуатації, технічного обслуговування і характеристики контрольно-перевірочного обладнання;

вміти:
- використовувати контрольно-перевірочну та діагностичну апаратуру при експлуатації інформаційно-управляючих систем (ІУС).

1.5.2. У результаті засвоєння матеріалу навчального модуля №2 „Експлуатація автоматизованих систем контролю” студент повинен

знати:
- структуру, технічні характеристики і функціональні можливості СПЗ КСО ПІ;

- методику оброблення ПІ з допомогою КСО ПІ;

вміти:
- експлуатувати СПЗ КСО ПІ.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 ,,Експлуатація автоматизованих систем навчання,,

Тема 2.1.1. Основні поняття, визначення технічної експлуатації та основні показники експлуатаційних властивостей ІУС. Система технічного обслуговування і ремонту авіаційної техніки. Задачі технічної експлуатації ІУС, її основні фази. Організація експлуатації і технічного обслуговування у цивільній авіації. Види технічного обслуговування. Надійність ІУС. Одиничні і комплексні показники надійності.

Тема 2.1.2. Фактори впливу на надійність ІУС. Показники ефективності профілактичних робіт. Показники ефективності профілактичних робіт і вартості експлуатації. Об'єктивні і суб’єктивні фактори, що впливають на надійність ІУС. Експлуатаційні показники ІУС. Профілактичні заходи забезпечення заданої надійності (регламентні роботи, їх періодичність, об’єм, зміст). Періодичність регламентних робіт. Можливі шляхи підвищення надійності ІУС.

Тема 2.1.3. Класифікація та методи контролю апаратури ІУС. Періодичність регламентних робіт. Види відмов. Класифікація та методи контролю апаратури ІУС у процесі експлуатації. Системи експлуатаційного контролю обчислювальних пристроїв систем навчання авіаційних спеціалістів. Контрольно-перевірочна та діагностична апаратура. Порядок проведення профілактичних і ремонтних робіт. Керівна, плануюча, обліково-звітна і експлуатаційно-технічна документація.

Тема 2.1.4. Особливості технічної експлуатації обчислювачів систем навчання авіаційних спеціалістів. Програмний контроль універсальної цифрової обчислювальної системи (УЦОС). Апаратний контроль УЦОС. Контроль уводу інформації. Контроль роботи процесора. Контроль по паритету (непарності). Контроль роботи модуля групового управління виводом дискретної інформації.
2.2. Модуль № 2 "Експлуатація автоматизованих систем контролю"

Тема 2.2.1. Комп’ютеризовані системи контролю кваліфікації льотного складу і технічного стану авіаційного устаткування ПС. Авіаційна транспортна система і фактори, що впливають на безпеку польотів. Сутність понять об’єкт контролю, технічний стан (ТС), контроль ТС, діагностування і прогнозування ТС. Задачі, методи і технічні засоби контролю. Призначення, класифікація, структура і основні характеристики автоматизованих систем контролю (АСК).
Тема 2.2.2. Організація збору і оброблення технологічної інформації. Технологія оброблення параметричної інформації бортових нагромаджувачів. Періодичність контролю, первинний аналіз і узагальнення даних оброблення параметричної інформації. Підготовчі роботи. Градуювальні характеристики (ГХ) первинних вимірювальних перетворювачів, технологія зняття ГХ, форми подання результатів. Призначення і структура файлів описувачів пілотів, обладнання ПС і аеропортів.
Тема 2.2.3. Спеціальне програмне забезпечення КСО ПІ. Структура і характеристика СПЗ КСО ПІ. Призначення і принцип побудови програм підготовки файлу ГХ. Оперативна обробка ПІ. Призначення і принцип побудови програм копіювання польотної інформації (ПІ). Призначення і принцип побудови програм відтворення ПІ, форми подання результатів. Призначення і принципи побудови програм первинної обробки ПІ. Призначення і принцип побудови програм логічної обробки ПІ, форми подання результатів. Вторинне оброблення технологічної інформації. Призначення і принцип побудови програм вторинної обробки ПІ, форми подання результатів. Експертне підтвердження результатів оброблення інформації, фактори, що впливають на їх вірогідність.
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