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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 
Навчальна дисципліна “Мережні інформаційні технології” є складовою частиною циклу дисциплін, що забезпечує підготовку фахівців по проектуванню, розробці та експлуатації мережного програмного забезпечення інтелектуальних та корпоративних мереж з урахуванням сучасних архітектурних і технологічних підходів до їх створення.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни
Метою викладання навчальної дисципліни “Мережні інформаційні технології” є:
– розкриття наукових концепцій методів та мережних технологій проектування апаратно-програмного забезпечення телекомунікаційних мереж;

– набуття студентами теоретичних і прикладних знань з ефективного використання сучасних мережних технологій, архітектурних і технологічних підходів до створення розподілених інформаційних систем;
– підготовка студентів для виконання робіт по проектуванню та розробці мережного апаратно-програмного забезпечення і впровадження його в межах інформаційних технологій в корпоративні мережі та управляючі системи об’єктів цивільної авіації (ЦА).

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Головним завданням дисципліни “Мережні інформаційні технології” є засвоєння концепцій та методологій побудови мережного програмного забезпечення корпоративних информаційних систем на базі системотехнічних, архітектурних, технологічних принципів і новітніх інструментальніх засобів розробки.
1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 
У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

· методи, засоби, протоколи та моделі взаємодії в мережі;
· стан розвитку сучасних підходів до створення розподілених комп'ютерних систем та мереж;
· призначення, архітектуру та компоненти сучасних корпоративних інформаційних систем і базові принципи їхнього проектування;

· сучасні технології розподілених комп'ютерних систем і корпоративних мереж;
· проектування розподілених інформаційних систем на основі мережних технологій.
Вміти:

· орієнтуватись в сучасних мережних технологіях, їх можливостях, перспективах розвитку;
· формулювати й роз'ясняти концепції та задачі інформатизації суспільства на базі сучасних комп'ютерних систем і мереж;

· застосовувати сучасні інструментально-технологічні системи для розробки апаратно-програмних комплексів до інтелектуальної мережі;

· проектувати розподілені комп'ютерні системи та мережі відповідно до заданих вимог;

· застосовувати сучасні та міжнародні стандарти для створення окремих фрагментів мережного програмного забезпечення інтелектуальних мереж ЦА;
· кваліфіковано експлуатувати апаратно-програмні комплекси та мережне програмне забезпечення в корпоративних мережах та управляючих системах об’єктів ЦА.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів
Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох навчальних модулів. Окремим третім модулем є курсова робота, яка виконується в дев’ятому семестрі.

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Основи мережних інформаційних технологій " студент повинен:
Знати:
·  загальні принципи створення комп'ютерних мереж;
·  засоби комутації, методи та моделі взаємодії в мережі;
·  особливості мережного апаратно-програмного забезпечення;
·  базові технології та вимоги до мережних інформаційних послуг;
·  архітектурні і технологічні підходи до створення розподілених інформаційних систем.
Вміти:
·  застосовувати системний підхід, базові компоненті і основні методи до проектування комп'ютерних інформаційних систем та мереж;

·  проектувати розподілені комп'ютерні системи та мережі відповідно до заданих вимог конкретних бізнес-застосувань;
·  кваліфіковано застосовувати міжнародні стандарти та інструментальні засоби для створення мережного програмного забезпечення.
1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 "Інтеграція інформаційних технологій в інтелектуальні мережі" студент повинен:
Знати:
·  основи технологій системної інтеграції та її місце в сучасних методах проектування інтегрованих корпоративних систем і мереж;
·  сучасні та міжнародні стандарти, методи, засоби та технології створення і супроводження програмного забезпечення інтелектуальних та корпоративних мереж;
·  базові технології інтегрованих інформаційних систем.
Вміти:
·  виконувати роботи як по створенню окремих фрагментів мережного програмного забезпечення, так і по проектуванню апаратно-програмних комплексів інтелектуальних мереж;

·  застосовувати сучасні інструментально-технологічні системи для розробки апаратно-програмних комплексів до інтелектуальної мережі;

·  кваліфіковано експлуатувати апаратно-програмні комплекси в корпоративних мережах та управляючих системах об’єктів ЦА.

1.5.3. У результаті виконання курсової роботи (модуль №3) студент повинен:
Знати:
– методи, засоби та протоколи проектування засобів і технологій взаємодії в мережі;
– основні технологічні етапи проектування розподілених інформаційних систем на основі мережних технологій;
– нормативні основи, інформаційні аспекти та математичні принципи проектування програмного забезпечення інтегрованих інформаційних систем і мереж.

Вміти:
– використовувати вимоги керівних документів при проектуванні програмного забезпечення інформаційних систем і мереж;

– самостійно розробляти алгоритми та програмне забезпечення інтегрованих інформаційних систем і мереж:
– формалізувати процес, до якого впроваджується мережеве програмне забезпечення, аналізувати отримані результати та робити висновки що до їх застосування;
– самостійно вибирати засоби та методи для вирішення поставлених професійних завдань.
Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою. 
1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 "Основи мережних інформаційних технологій".
Тема 2.1.1. Эволюція комп’ютерних мереж та інформаційних технологій. Этапи эволюції комп'ютерних систем і мереж. Інформатизація суспільства на базі сучасних комп'ютерних систем і мереж. Можливості та перспективи розвитку сучасних мережних інформаційних технологій. 
Тема 2.1.2. Стандартизація в області телекомунікаційних систем та інформаційних технологій. Модель взаємозв’язку відкритих систем. Багаторівневий підхід. Мережні моделі OSI та TCP/IP. Система адресації в Інтернет.

Тема 2.1.3. Технологія та моделі «клієнт - сервер». Технологія та основи взаємодії в схемі «клієнт - сервер».. Основні принципи технології  «клієнт - сервер».. Реализації технології «клієнт - сервер»: модель файлового сервера (File Server - FS); модель доступа к удаленным данным (Remote Data Access - RDA); модель сервера баз данных (Data Base Server - DBS); модель сервера приложений (Application Server - AS). Базові технології обробки запитів у архітектурах «файл-сервер» та «клієнт - сервер».
Тема 2.1.4. Види телекомунікаційної взаємодії. Основні сервісі (служби) мережі: електронна пошта, факсимільне повідомлення, система файлових архивів - FTP, гіпертекстова технологія, технології телеконференцій Usenet (новини, конференції), технології групової роботи, списки розсилки (mailing lists, newsgroups), служба пошуку людей і організацій, оn-лайнові (інтерактивні) засоби комунікації користувачів (chat, ICQ, Skype та інш.). 
Тема 2.1.5. Технології розподіленої обробки даних. Загальна характеристика технології розподіленої обробки даних. Способи розподілення даних. Види технології розподіленої обробки даних. Розподілені гіпертекстові бази даних. Архітектурні і технологічні підходи до створення розподілених інформаційних систем. 

Тема 2.1.6. Інтернет – технології. Електрона комерція (Інтернет – магазин). Системи платежів в Інтернет. Інтернет - страхування. Інтернет – біржа. Інтернет-  маркетинг. Інтернет - реклама.

Тема 2.1.7. Міжнародні стандарти та інструментальні засоби для створення мережного програмного забезпечення. Основи технології створення серверних застосувань. Основні вимоги під час пересилання даних на сервер, правила кодування, стандартні інформаційні потоки. Універсальний шлюзовий інтерфейс.
Тема 2.1.8. Технології доступу до інформаційних ресурсів бази даних. Основні сценарії доступу до бази даних. Інструментальні засоби розробки серверних сценаріїв доступу до бази даних. Технології забезпечення безпеки обробки інформації в мережі.
2.2. Модуль №2 "Інтеграція інформаційних технологій в інтелектуальні мережі".
Тема 2.2.1. Технології інтегрованих інформаційних систем. Основи технологій системної інтеграції та її місце в сучасних методах проектування інтегрованих інформаційних систем і мереж. 

Тема 2.2.2. Технології групової роботи та Інтранет/Інтернет. Загальна характеристика, особливості, переваги, недоліки та види мереж Інтранет. Технології Інтранет/Інтернет. Технології побудови корпоративних і транснаціональних інформаційних систем.
Тема 2.2.3. Технології інформаційних сховищ даних. Особливості технологій інформаційних сховищ. Розміщення даних в інформаційному сховищі. Основні вимоги при організації доступу до даних інформаційного сховища. Типи архитектури інформаційних сховищ: витрины данных, двух- и трехуровневые архитектуры.
Тема 2.2.4. Технології електронного документообігу. Основні частини електронного документообігу: система управління документами, система масового вводу паперових документів, система автоматизації ділових процесів.

Тема 2.2.5. Технології геоінформаційних систем. Основні сфери використання геоінформаційних систем. Схема організаціі та структура технології геоінформаційних систем. Моделі даних в технології геоінформаційних систем.
Тема 2.2.6. Технології експертних систем. Характеристики експертних систем. Задачі, що вирішуються за допомогою використання експертних систем. Базові функції експертних систем (набуття знань, подання знань, управління процесом пошуку рішення, пояснення прийнятого рішення).
Тема 2.2.7. Мережі наступного покоління. Поняття мережі наступного покоління і ії базові принципи. Архітектура мереж наступного покоління. Основні протоколи, що використовуються в мережах наступного покоління. Обладнання мереж наступного покоління, характеристики та вимоги. Класифікація послуг для мереж наступного покоління. Якість обслуговування мережах наступного покоління.
2.3. Модуль №3 "Курсова робота".
Під час вивчення та засвоєння матеріалу дисципліни студент повинен виконати курсову роботу, зміст якої пов’язана як з тематикою лекційного матеріалу і матеріалу лабораторних робіт, так і з матеріалами перспективних наробіток у галузі Інтранет/Інтернет - орієнтованих технологій.
Головні напрямки тематики курсової роботи стосуються розробки алгоритмів та програм мережного програмного забезпечення до корпоративних мереж та управляючих систем об’єктів ЦА.

Курсова робота повинна включати теоретичні відомості телекомунікаційних мереж, що складають з визначення деталізованої формалізації процесу, до якого впроваджується мережеве програмне забезпечення, а також алгоритму та програми з аналізом отриманих результатів та висновки що до їх застосування.

На курсову роботу витрачається – 36 годин
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