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Соціальні парадигми розробки та впровадження авіаційних технологій.
Аналізується вплив впровадження авіаційних технологій на розвиток соціальної структури та соціальних відносин у суспільстві. Визначаються основні напрями соціологічного дослідження соціальних аспектів технологічного розвитку авіаційної галузі. Розглядаються соціальні аспекти використання інформаційних технологій в авіації.
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Analysis of the influence of new technologies on the development of the social structure and social relations in the society. Definition of main directions of sociological aspects of technological development. Review of the role of information technologies in the modern society.
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Анализируется влияние внедрения авиационных технологий на развитие социальной структуры и социальных отношений в обществе. Определяются основные направления социологического исследования социальных аспектов технологического развития авиационной отрасли. Рассматриваются социальные аспекты применения информационных технологий в авиации.
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Вступ. В березні 2015 року популярний серед європейців лоукостер Germanwings став винуватцем знакової події. Катастрофа їх літака над французькими Альпами не лише болісно збурила громадську думку в оцінці безпечності авіаційних перевезень, але й поставила перед вченими та інженерами проблему співвимірності ресурсів людської особистості та  технічних систем, що створюються на базі новітніх інноваційних технологій. Дійсно, майже ідеальна з точки зору ергономіки та оснащення авіонікою компоновка cocspit Airbus А-320 для двох пілотів, забезпечуючи їх високу продуктивність, не змогла завадити розвитку трагедії. Це змусило подивитись на авіаційний персонал не лише як на високопрофесійних операторів, а як на людей, які, виконуючи професійні обов’язки, одночасно мають свої цінності та ціннісні орієнтації, поважають певні традиції і соціальні норми, вірять або не вірять в Бога, належать до різних етнічних та расових спільнот.

 Постановка завдання. Виходячи з цього перед соціологією постала задача дати відповідь на актуалізоване питання, як певна технологія формує новий соціальний простір та яким чином поява завдяки їй нових соціальних класів та груп впливає на соціальні відносини та соціальну взаємодію у сучасному суспільстві. 
Аналіз досліджень. Поняттям «технологія» науковий лексикон оперує вже не одне століття, а нині воно стало надзвичайно широковживаним.  При цьому мало хто згадує його «першовідкривача» - німецького філософа та економіста Йохана Бекмана, який, описавши різноманітні ремесла та орієнтуючись на співвідношенні мети і засобів, узагальнив типові для них робочі дії, спільні прийоми праці та універсальні напрями використання засобів виробництва. Значення зробленого Й.Беркманом підкреслив К.Маркс, поєднавши інституційні зміни у суспільстві з його матеріально- технічним розвитком. Свій вклад у дослідження соціальних аспектів технологічного прогресу у різний час  зробили Г.Ленскі, Г.Зіммель,  У.Огборн,  М. Тарасенко та інші соціологи.

Основна частина. Отже, технологія Й.Беркманом визначалась як наука, що навчає доцільній переробці природної речовини. При цьому наголошувалось, що у майстернях лише вказують, що потрібно зробити для виготовлення товару, натомість  технологія як наука, у систематизованому вигляді дає обґрунтування того, як досягти кінцевої мети, виходячи з певних принципів та досвіду, як знаходити засоби та знаряддя, пояснюючи їх використання в роботі. 
Технологічний фактор – один з основоположних і у концепції соціального розвитку К.Маркса. Показавши, що у суспільному виробництві свого життя люди вступають у певні, необхідні, від їхньої волі не залежні відносини – виробничі відносини, що відповідають певному рівню їх матеріальних виробничих сил, він довів, що матеріальні фактори є основними для пояснення природи соціального життя (2, с.383(. Технологія формується в процесі людської діяльності, являючись одночасно як її продуктом, так і її передумовою. Тому її можна розглядати як обумовлений об’єктивними причинами процес соціальної взаємодії, що  змінюється разом з розвитком суспільства. 
У минулому столітті у світовій соціології посилився інтерес до аналізу соціальних аспектів технології та її ролі у розвитку суспільства. Достатньо назвати концепцію Г.Ленскі, який сформулював тезу щодо технологічного розвитку як детермінанти глобальних тенденцій – в популяції, мові, соціальній структурі, ідеології. За базовою технологією він розрізняє соціокультурні або соцієтальні типи суспільства: від суспільства мисливців до сучасного постіндустріального або інформаційного суспільства. Описуючи основні елементи суспільств – поселення, матеріальні продукти, соціальну структуру, культуру та ідеологію, Ленські стверджує: перший крок при аналізі будь-якого суспільства має починатися з визначення його базової технології (6, с.110(.
Уже в наш час український вчений М.Тарасенко, аналізуючи соціальний зміст технології, відзначав, що технологія як певна форма суспільної практики, є своєрідним предметним способом самоствердження людини у світі природи і соціальної дійсності, специфічним засобом їх перетворення на основі праці та пізнання з одночасним розкриттям у цьому процесі людських здібностей і дарувань(5, с.154(.
Спираючись на викладені методологічні положення зазначимо, що за весь час існування людства революційних змін, викликаних появою нових технологій було не так уже і багато. Передусім це  було використання людиною вогню, згодом - мореплавання, а також використання енергії пари, коли були створені парові машини, побудовані залізниці і, нарешті, близько 120 років тому – виникло автомобілебудування, яке суттєво змінило структуру соціальних відносин та спосіб життя суспільства. Але якщо автомобіль забезпечив нову якість локальної мобільності, то літак та цивільна авіація, як його ровесники, обумовили світову або глобальну мобільність.
 Двадцяте століття, особливо його другу половину, можна з впевненістю називати авіаційним. Саме у цей час в  авіації з’явилась унікальна можливість практичного застосування реактивної енергії. Вже перші газотурбінні двигуни в 1947 році за потужністю у 2-3 рази переважали найпотужніші поршневі. На цій  основі стало можливим досягти високих  швидкостей польоту, подолавши і швидкість звуку,  а також створювати  швидкісні літаки для перевезення великої кількості пасажирів та вантажів на далекі відстані. Завдяки цим новим технологіям авіація дала людям і нові умови їх існування, створивши важливий фактор для конструювання сучасного соціального простору.
Україна завдяки розвитку наукового і технічного потенціалу, створенню унікальних зразків авіаційної техніки закономірно увійшла до когорти авіаційних країн. Яскравим прикладом вдалих технологічних пошуків стала діяльність конструкторського бюро О.К.Антонова у Києві. Так, вже наприкінці п’ятидесятих років була створена оригінальна технологія клеєзварних з’єднань, яка в подальшому використовувалась для складання фюзеляжів надзвичайно популярних свого часу літаків АН-24. Широко застосовувалися різноманітні матеріали, з попередньо заданими властивостями, зокрема, вуглецеві композити. Завдяки цьому стало можливим проектувати і створювати літаки принципово нових конструкцій, серед них – АН-22 «Антей» - перший у світі широкофюзеляжний  лайнер, який набагато випередив у часі американський Боїнг 747, а також АН-124 «Руслан», АН-225 «Мрія» та інші літаки такого типу.

Технологічні злети антонівців стали можливими не лише завдяки науковому та інженерному пошуку, але й внаслідок досягнення відповідних соціальних відносин в колективі та особистості керівника. Сам О.Антонов неодноразово підкреслював, що колектив не створюється наказами, не створюється лише збиранням і перестановкою людей. Колектив поєднує не будинок, у якому він працює. Головне без чого колективу  не може бути, - це єдність мети, одержимість. Створення дружного, працездатного колективу – це праця особлива, праця вищого порядку.(1. с.31 ).
Розвиток авіації з необхідністю викликав величезну кількість досліджень у різноманітних галузях знання, творів літератури і мистецтва, робіт мемуарного характеру. В цих роботах сформувалось два ряди нарративів ( у нашому випадку навратив – це історично і культурно обґрунтована інтерпретація, виклад фактів і подій з певної позиції – авт.): нарратив техніки, тобто техніко-технологічні аспекти створення авіатехніки і виконання польотів та нарратив особистості, зокрема, потреба людини в новій техніці та технології і її самопочуття в процесі їх використання. Соціальне значення авіації згідно цих  нарративів доводилось шляхом зрозумілих, поверхових інтерпретацій. По-перше, вона розглядалась як фактор модернізації суспільства, що вписується у масштабніший індустріальний проект. По-друге, належність до авіації стало символом здійснення споконвічного прагнення людей до польоту, відкриттям нових горизонтів у їх житті. 
Інший рівень дослідження пропонує соціологічний підхід, який акцентує увагу не лише на явних та зрозумілих цілях і сенсах, але й на певних латентних функціях  і соціальних ефектах авіаційної діяльності. Для соціології важливо, що люди роблять, коли генерують технічне знання і технології, плекають нову техніку і літають на ній? Як функціонують моделі соціалізації авіаційного персоналу, як проявляється у їх середовищі  соціальна диференціація? Які явища на землі зв’язані з цими проблемами в небі?  Відповідь на ці питання, слід шукати в новому осмисленні класичної соціологічної проблеми культивування особистості та її поведінки у різних формах колективності. 

Очевидно, що авіаційна діяльність вимагає від особистості таких якостей як культурність, дисциплінованість, вміння володіти собою, творчість, що  по різному  формуються залежно від обставин соціалізації. З часів М. Вебера соціологією зафіксовано зв'язок становлення особистості, зокрема, практик розвитку самодисципліни і модернізації суспільства. Розглядаючи соціальний вплив протестантизму він підкреслював, що релігійна проповідь чи тексти виступають інструментами роботи віруючої людини над собою. Тут релігійний сенс функціонує як авторитетний мотив, джерело сили і натхнення для самовдосконалення (2. с.195).  Самодисципліна та формування вмілої і витриманої особистості зв’язуються тут не з якоюсь інтроспекцією чи рефлексією, а з поступками, вмінням керувати собою у найвідповідальніші моменти життя, відображаючи процес розвитку цивілізованості суспільства. Отже, веберівський протестант сам вибирав яким бути, сам себе творив та сам покладав на себе закон, вважаючи себе незалежною особистістю.
 Але незалежність, свобода, незважаючи на свої очевидні переваги, може  створити проблему, породжуючи, у певних випадках, соціальну ізоляцію. На цьому наголошував Е.Дюркгейм. Аналізуючи факти самогубств у Франції наприкінці ХІХ століття він виявив, що серед протестантів і заможних людей відсоток самогубців був значно вищим ніж серед католиків, юдеїв та бідняків. Ці відмінності Дюркгейм пояснив термінами соціальної інтеграції: серед людей, що мають міцні соціальні зв’язки, кількість самогубств незначна, тоді як серед тих хто відрізняється значним індивідуалізмом – високе. Звідси, саме протестанти виявляються схильнішими до суїциду, ніж католики та ортодоксальні юдеї, які дотримуються ритуалів, що встановлюють достатньо міцні соціальні зв’язки (4.с.27).
Помітним явищем у дослідженні зв’язку технологічних та соціальних аспектів розвитку авіації стала книга американського соціолога, одного із фундаторів чикагської школи Вільяма Ф. Огборна «Соціальні ефекти авіації». У ній він прагнув розробити такі методи досліджень, які б дозволяли надійно прогнозувати соціальний розвиток, викликаний застосуванням нових технологій для створенням авіаційної техніки. Для цього було використано обґрунтуване ним раніше поняття «соціальні зміни», що вживалось замість звичного для соціології тих часів поняття соціальної еволюції.

Звертаючись до визначення особливостей соціального впливу авіаційних технологій у сучасних умовах варто зазначити, що до 70-х років минулого століття розвиток суспільства відбувався згідно його індустріальної моделі, символами якої були масштабні індустріальні проекти на кшталт потужних ядерних та гідроелектростанцій, надзвукових літаків, освоєння космічного простору. Після їх завершення жодного проекту такого масштабу не було не те, що реалізовано, але навіть і запропоновано. Розвиток суспільства зробив певний поворот і його пріоритетом стала інформація. Показником цього може бути, наприклад, те що сьогодні затрати на обробку інформації перевищили затрати на енергетику. Переважна більшість технологічних пошуків у суспільстві підпорядкована розвитку інформаційних технологій. Змінюється якість життя і праці, з’являються нові можливості для зростання економічного потенціалу та сукупної продуктивності праці.
Але слушно буде зауважити, що впровадження нових інформаційних технологій не знижує затрати на виробництво кінцевого продукту, а лише  їх перерозподіляє: малокваліфікована праця робітника замінюється інтелектуальною працею інженера. Відбувається перерозподіл центрів створення додаткової вартості: якщо у традиційній економічній моделі emerging markets центром створення додаткової вартості були виробничі активи, то у сучасній – додаткова вартість створюється в конструкторських бюро, тобто там, де генерується, придумується щось нове. Цим новим найчастіше є саме програмне забезпечення. При його створенні відсутнє виробництво у традиційному розумінні, адже головним чином відбувається тиражування та копіювання кінцевого продукту. Внаслідок цього, практично 100% додаткової вартості припадає на вартість праці інженерів, дизайнерів та менеджерів. У мікроелектроніці відбувся явний поділ загального технологічного процесу на дві його складові: по-перше, інженерно-дизайнерський бізнес з розробки мікросхем, чіпів, де немає потреби у виробничих потужностях, а, по-друге, виробництво мікросхем за чужим дизайном. Так от, доходи, які дає перша складова, суттєво перевищують доходи від другої. Подібні процеси спостерігаються і в інших галузях, наприклад, у фармацевтиці, де виробничі потужності уже перетворюються у принтер для друкування ліків.

Внаслідок цих процесів у багатьох розвинених країнах спостерігаються значні соціально-економічні зміни, викликані деіндустріалізацією – тобто виводом виробничих потужностей в азіатські країни, передусім в Китай, при концентрації у Європі інжинірингових ресурсів. Розвиток digital manufacturing,  advanced  manufacturing сприяло створенню різноманітних промислових роботів, які стали основним виробничим інструментарієм у сучасному масовому виробництві. Це дало змогу лише за останні кілька років майже повністю автоматизувати фізичне виробництво. Тому сьогодні по-справжньому сучасний завод – це, певним чином, безлюдне виробництво, яке обслуговується мінімумом персоналу але має потужний інженерно - дизайнерський центр. Завдяки цьому таке виробництво стає принтером для інтелектуального продукту, а завод – принтером деталей за готовими кресленнями.
Нова індустріалізація, що виникає завдяки цьому, полягає у тому, що виробничі процеси повертаються у розвинені країни вже у вигляді інших технологічних платформ, де інформаційні технології стають основою сучасного технологічного розвитку. Індустріально-промислові технології на базі цифрового виробництва змінюють структуру економіки: тепер малому бізнесу стає все більш доступним те, що раніше міг собі дозволити лише крупний індустріальний виробник. Це стимулює використання інформаційних технологій як у виробництві та управлінні, так і в обслуговуванні реальних потреб людини. Тобто advanced  manufacturing, робототехніка, smart системи, цифрова медицина (digital health) – це те, що реально потрібно людям. Хоча й робиться це для підвищення попиту та конкурентноздатності і не стільки для здешевлення процесу, скільки для отримання нової якості продукту. 
Завдяки цьому, сучасний етап суспільного розвитку несе з собою новий стиль  життя та поведінки людей зумовлений принципово іншими методами виробництва, соціальними відносинами, засадами управління та способами комунікації. Інформаційне суспільство кардинально змінює роль людського фактора виробництва. У сучасному світі місце країни, її потенціал понад усе визначається її досягненнями у розвитку високих технологій (high technolodgy). Високотехнологічна продукція має виняткове соціальне значення передусім тому, що висока норма її рентабельності дозволяє стабілізувати суспільство, створюючи достатній капітал для безболісного подолання можливих економічних спадів, фінансових криз або інших форс-мажорних ситуацій.
Висновки. Таким чином, розробка, впровадження та використання авіаційних технологій, вимагає аналізу їх зв’язку з процесом соціалізації особистості. Його основою має стати звернення до дискусії у класичній соціології щодо факторів впливу на формування особистості та їх  апробації в умовах інформаційного суспільства, де  завдяки розробці та використанню інформаційних технологій формуються передумови для становлення справедливої і збалансованої соціальної взаємодії, здатної забезпечити широкі можливості для людей, підвищення рівня їх життя, досягнення ефективної  не лише  технологічної, але і соціальної організації. 
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