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Сформованість культури ділового спілкування майбутнього логіста - запорука успішного включення в професійну діяльність
Сучасний ринок праці висуває високі вимоги до професійної підготовки логіста, здатного: до системного мислення, тобто, бути фахівцем, який вміє розглядати бізнес-ситуацію як систему, враховуючи всі чисельні зв’язки;  оперативно змінювати напрям своєї діяльності та володіти гнучкістю у перебудові змісту цієї діяльності у відповідності до вимог ринку; вирішувати різноманітні завдання логістичної діяльності на мікро- та макрорівнях, готового до інноваційної діяльності у сфері логістики та управління ланцюгами постачань, мати високу мотиваційну спрямованість на високопродуктивну працю; усвідомлювати суспільну значущість своєї професії і свою роль в реалізації логістичних функцій організації; до роботи в команді, управління персоналом, організовувати взаємодію з логістичними партнерами, коректно відстоювати свою точку зору та знаходити компроміси в спілкуванні, ясно і чітко викладати думки, а саме, володіти високим рівнем культури ділового спілкування, знаннями, уміннями та навичками, що забезпечують успішність включення спеціаліста в професійну діяльність.
Аналіз теоретичних досліджень та професійної діяльності логістів свідчить, що молоді фахівці відчувають труднощі, які пов’язані з не достатньою сформованістю культури ділового спілкування, її структурних компонентів  (комунікативного, перцептивного та інтерактивного), невідповідністю рівня їх розвитку вимогам, які пред'являються до діяльності майбутнього професіонала, що призводять до професійної тривалої адаптації молодого фахівця і труднощам в прийнятті управлінських рішень.
Дослідження наукової та навчально-методичної літератури з культури ділового спілкування, риторики, психології ділового спілкування,  ділової української мови показав, що підручники та навчальні посібники, які пропонуються для ВНЗ, не охоплюють всі сторони культури ділового спілкування. Багато ситуацій, що представлені в якості прикладів в них, або не реальні для студентів, або їм не знайомі в зв’язку з недостатнім практичним досвідом. Багато підручників, які написані зарубіжними авторами, а вибір вітчизняних невеликий.  

Крім того, аналіз галузевого стандарту вищої освіти з напряму «Менеджмент» спеціальності «Логістика», зокрема цілей освітньої та професійної підготовки; місця спеціалісту з фаху “Логістика” в структурі господарства держави; вимог щодо його компетентності, інших соціально важливих властивостей та якостей; нормативного змісту навчання у ВНЗ; засобів діагностики якості освіти; переліку навчальних дисциплін нормативної та варіативної частини ОПП, анотації та структурно-логічної схеми  їх викладання за циклами, дозволяє зробити наступні висновки:

· в циклі «Гуманітарна підготовка» (спеціальності «Логістика») є деякі невідповідності, які призводять до порушення структурно-логічної схеми викладання дисциплін  (кількість годин, що виділяється на такі предмети, як «Риторика», «Ділова українська мова», «Психологія», не може забезпечити в повній мірі знаннями й уміннями таку важливу сферу професійної діяльності, як ділове спілкування);

· розрізненість курсів, які читаються  у ВНЗ, дублювання навчального матеріалу, не сприяють розкриттю студентам повної картини культури ділового спілкування. 
Відповідно до того, що даними стандартами передбачається можливість окремим ВНЗ реалізовувати принцип автономії і визначати варіативну частину навчальної підготовки у відповідності до специфіки майбутньої професійної діяльності менеджерів з логістики та галузевої приналежності, в Національному авіаційному університеті, який належить до таких ВНЗ, планується провести наукове дослідження, у ході якого буде розроблено оптимальне структурування змісту навчальних дисциплін, які мають сформувати у майбутнього фахівця з логістики вміння ділового спілкування в трудовому колективі, з логістичними партнерами, представниками преси, створювати сприятливий психологічний клімат тощо. Для вирішення даного питання, виходячи із завдань сучасної економіки знань, що вимагає креативного мислення, генерації ідей, творчого підходу до виробництва і продажу, існує необхідність розвитку інноваційної освіти в сфері логістики з застосуванням не тільки міждисциплінарних, але й проектних і особистісно-орієнтованих технологій навчання в підготовці елітних фахівців  з логістики.

Основна мета мого наукового дослідження – науково-теоретично обґрунтувати й запровадити в навчальний процес розробку педагогічних умов формування культури ділового спілкування майбутніх логістів. 

