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Викладено основні питання дисципліни «Основи педагогіки та психології», які виносяться для розгляду на семінарських заняттях.

Подано вказівки щодо підготовки до практичних занять, роз’яснення ключових понять та список рекомендованої для розгляду літератури.

Для студентів ІІІ курсу спеціальностей 6.090702 «Радіоелектронні пристрої, системи та комплекси», 6.090703 «Апаратура радіозв'язку, радіомовлення і телебачення».
ВСТУП
Знання основ педагогіки та психології є важливим фактором розвитку професійної компетентності, ініціативності, психологічної культури у студентів технічного спрямування. Вивчення особливостей і шляхів розвитку психіки людини дає можливість майбутнім фахівцям пізнати власні психічні процеси, стани, властивості; активно впливати на подальший розвиток власних здібностей, інтересів; удосконалювати культуру поведінки; формувати цілісну картину світосприйняття; активізувати процес самовиховання. Без знання закономірностей, умов і механізмів розвитку свідомості людини неможливо здійснити виховний вплив, адекватний сучасним вимогам.
Курс "Основи педагогіки та психології" згідно з навчальними планами вивчається студентами факультету електроніки спеціальностей 6.090702 «Радіоелектронні пристрої, системи та комплекси», 6.090703 «Апаратура радіозв'язку, радіомовлення і телебачення». 
Мета викладання навчальної дисципліни полягає у наданні студентам теоретико-методологічних знань психолого-педагогічної науки, закономірностей розвитку та функціонування психіки людини, а також у формуванні і реалізації інтегративних інтелектуальних умінь і практичних навичок у майбутній професійній діяльності.
Дана розробка покликана полегшити студентам процес засвоєння однієї з найбільш важливих проблем сучасності - становлення і вдосконалення особистості, розвитку її інтересів, ідеалів, переконань, формування культури поведінки; допомогти організувати їх самостійну роботу.

Після вивчення курсу студенти повинні знати:
· природу психіки людини;

· основні психічні функції та їх фізіологічні механізми;

· психічні форми пізнання дійсності;

· роль свідомості та самосвідомості у поведінці і діяльності людини, формування її як особистості;

· знання емоцій, потреб, установок;

· психологічні основи формування групи, її динаміку;

· психологічні особливості міжособистісних відносин;

· психолого-педагогічні аспекти досягнення успіху у професійній діяльності.
Майбутній фахівець повинен уміти:
- надати психолого-педагогічну характеристику особистості, її темпераменту, здібностей, характеру;
· інтегрувати психічні стани, частково керувати ними;

· будувати міжособистісні відносини та спілкування;

- володіти навичками аналізу проблемних ситуацій та вибору психолого-педагогічних технологій як у професійній сфері так і міжособистісних відносинах.
В методичній розробці розкриваються ключові теми розділу "Психологія особистості"; визначені питання до кожної теми; сформульовані основні психологічні поняття; надані методичні поради до вивчення теми; список обов'язкової та додаткової літератури; завдання та запитання для самостійної перевірки знань, а також умінь застосовувати у практичній діяльності те чи інше теоретичне положення педагогіки та психології.
Методичні матеріали можуть бути корисними як студентам денної форми навчання, так і студентам заочного відділення в процесі самостійного опрацювання курсу та виконанні контрольних робіт. 
ВКАЗІВКИ ДО СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ
На семінарські заняття винесені теми: «Методологічні основи педагогіки та психології. Свідомість та самосвідомість» (2 год.), «Діяльність і спілкування людини» (2 год.), «Особистість та її структура» (2 год.), «Індивідуально-психологічні властивості особистості: темперамент, характер, здібності» (2 год.), «Психічні процеси» (4 год.), «Емоційно-вольова сфера особистості» (2 год.).
На заняттях необхідно розкрити сутність ключових питань кожної теми, перевірити та обговорити складені студентами блок-схеми ключових понять.
Основні питання які рекомендовані для розгляду при обговоренні обраних тем: єдність фізіологічного і психічного, рефлекторна природа психічного, анатомічний субстрат психіки людини та її структура, місце педагогіки та психології в системі наук, їх інтегрованість, принципи, завдання і методи дослідження тощо.
На заняттях студенти мають упевнитися в істинності положення, що психіка вторинна по відношенню до матерії і за своїм походженням і за змістом. Психічне виступає як складний і активний процес пізнання перебудови людиною навколишнього світу, як єдність об'єктивного і суб'єктивного, як суб'єктивний образ об'єктивного світу, і виступає регулятором поведінки і діяльності людини.

В процесі семінарських занять студенти мають оперувати психолого-педагогічними категоріями і поняттями: «свідомість», «психіка», «образ», «дія», «особистість», «діяльність» тощо. Це надасть можливість проникнути в сутність психолого-педагогічної науки.
Умовою виникнення і розвитку, фактором формування і об'єктом відбиття свідомості людини є її діяльність. Діяльність - як форма активності людини, а свідомість - регулятор діяльності (передбачення майбутнього).
СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ 1
Тема: Методологічні основи педагогіки та психології. Свідомість та самосвідомість.
Мета: сформувати знання про предмет педагогіки та психології, означити їх інтегративні зв’язки з іншими науками.
Основні питання:
1 . Визначення педагогіки та психології як наук. Об'єкт та предмет наук, їх інтегрованість. 

2. Зв'язок педагогіки та психології з іншими науками.
3. Галузі педагогіки та психології.
4.
Психіка як властивість мозку. Психіка як відбиття об'єктивної реальності. Специфіка психічної діяльності.
5. Мозок і психіка. Рефлекторна природа психіки.
6. Вплив генотипу і середовища на становлення психіки. Передумови виникнення свідомості. Психіка і свідомість.
7.
Відмінності свідомості людини від психіки тварини. Структура свідомості. Свідомість та самооцінка.

8.
Усвідомлювані і неусвідомлювані компоненти психіки.
Ключові поняття:
Педагогіка – це наука про закономірності виховання, навчання і розвитку особистості.
Психологія - це наука про закономірності функціонування психіки як особливої форми життєдіяльності.
Психіка - здатність мозку відображати об'єктивну дійсність у формі відчуттів, уявлень, думок та інших суб'єктивних образів об'єктивного світу.
Свідомість - властива людині функція головного мозку, яка полягає у відображенні об'єктивних властивостей предметів і явищ навколишнього світу, процесів, що відбуваються в ньому, своїх дій, у попередньому накресленні їх і передбаченні наслідків, у регулюванні взаємовідносин людини з природою і соціальною дійсністю.
Психічні явища - це суб'єктивні переживання, тобто елементи внутрішнього досвіду суб'єкта.
Психічні стани - психологічна характеристика особистості, що відбиває її порівняно тривалі душевні переживання.
Психічні процеси - різні форми єдиного, цілісного відображення за допомогою центральної нервової системи об'єктивної дійсності.
Психічні властивості – це стійкі індивідуально-психологічні особливості людини, які характеризують її як особистість чи індивідуальність і виявляються в її поведінці.
Навчально-виховна діяльність – це організований та цілеспрямований процес спрямований на вирішення освітніх проблем та розвиток особистості.
Навчання – це цілеспрямована взаємодія вчителя і учнів, у процесі якої засвоюються знання, формуються вміння і навички.
Виховання – це цілеспрямований та організований вплив на свідомість і поведінку людини з метою формування певних установок, понять, принципів, цінностей, що забезпечують умови для її розвитку та підготовки до суспільного життя і праці.
Розвиток людини – це процес фізичного і психічного становлення та формування її особистості під впливом зовнішніх і внутрішніх, керованих і некерованих чинників, серед яких провідну роль відіграють навчання та виховання.
Методичні вказівки
На семінарському занятті важливо підкреслити, що будь-яка професійна діяльність, у тому числі і технічного спрямування, передбачає наявність людського фактору. Безліч об’єктів предметної дійсності створюються, змінюються та руйнуються людиною. У зв’язку з цим виникає необхідність вивчення всіх людських потенцій з метою їх раціонального використання та розвитку. Наука, що вивчає закономірності функціонування та розвитку психічних процесів та властивостей особистості має назву психологія. 
Слід зазначити, що гармонійний розвиток особистості неможливий без власної активності та системи заходів, спрямованих на вивчення досвіду суспільства. Передача суспільно-історичного досвіду відбувається в соціальних інститутах (сім’я, заклади освіти та культури тощо) за допомогою начально-виховного впливу. Закономірності навчання, виховання та розвитку особистості досліджує педагогіка. Тож, психологічні знання слід поєднувати з педагогічною практикою.
Проблема інтеграції (поєднання) знань гуманітарних, технічних, математичних, хіміко-біологічних та ін. наук нині є досить актуальною, тому, розглядаючи питання про міжпредметні зв’язки, слід зазначити їх внесок у формування психолого-педагогічних знань.
Предметом дослідження психології є психіка. Важливо визначити та розкрити структурні компоненти психіки: психічні процеси (пізнавальні та емоційно-вольові), психічні стани (працездатність-стомленість), психічні властивості (темперамент, характер) та психічні утворення (знання, вміння, навички). Знання, уміння і навички формуються у процесі навчально-виховної діяльності, який є предметом дослідження педагогіки.

Найвищим рівнем розвитку психіки є свідомість. Розглядаючи дану підтему, необхідно пояснити виникнення свідомості, описати її структуру та рівні, зазначити умови для її формування та розвитку.
Література:
1. Выготский Л.С. Собрание соч.: В 6 т. - М.: Педагогика, 1983. – Т. 3: Проблемы развития психики.
2. Гамезо М. В., Домашенко И.А. Атлас по психологи. – М., 1986. 
3. Журавлёв В.И. Педагогика в системе наук о человеке. – М., 1990.
4. Леонтьев А.Н. Деятельность. Сознание. Личность. -М.: Политиздат,1977.
5. Ломов Б.Ф. Методологические и теоретические проблеми в психологии.-М.: Наука, 1984.
6. Костюк Г.С. Навчально-виховний процес і психічний розвиток особистості. - К.: "Радянська школа", 1989. 
7. Павлов И.П. Мозг и психика. – М.; Воронеж: НПО «МОДЭК», 1996.
8. Фрейд 3. «Я» и «Оно». Труди разних лет: В 2 кн. – Тбилиси: Мерани, 1991.
СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ 2 
Тема: Діяльність та спілкування людини.
Мета: ознайомити студентів з особливостями спілкування та його зв'язок з діяльністю, здійснити психолого-педагогічний аналіз діяльності, сформувати у студентів навички культури спілкування та професійної діяльності.
Основні питання:
1. Поняття про діяльність. Структура діяльності.
2. Відмінності у діяльності і поведінці.
3. Особливості гри, учіння, праці.
4. Роль гри у житті дорослого.
5. Сензитивні періоди, новоутворення і поняття про провідну діяльність.
6. Поняття про спілкування та його структуру.
7. Культура спілкування, поведінки та діяльності людини.
Ключові поняття:
Діяльність - одна із основних категорій педагогіки та психології. Діяльність - це активність людини, спрямована на досягнення свідомо поставлених цілей, пов'язаних із задоволенням її потреб та інтересів, виконання вимог до неї з боку суспільства. Діяльність - це активний цілеспрямований процес.
Поведінка – система взаємопов’язаних реакцій і дій людини й тварин у взаємодії з навколишнім середовищем.
Мета – це ідеальний образ об’єкта, який у свідомості задовольняє потребу, що виникла.
Потреба - це стан залежності живого організму від об’єктивних умов існування, що спонукає його активність.
Мотив - це спонукання до дії в певних обставинах, що виступає як засіб задоволення потреб. 
Мотивація - це сукупність усіх мотивів індивіда до даної діяльності.
Гра - це діяльність, спрямована на сам процес, який відтворює у доступній формі працю та навчання.
Праця – це свідома діяльність людини, спрямована на створення суспільно корисного продукту.
Сенситивний період – оптимальне поєднання умов для розвитку певних психічних властивостей та процесів.
Спілкування - .це процес взаємодії між людьми, в ході якого виникає психологічний контакт, що виявляється в обміні інформацією, сприйманні й розумінні співрозмовниками один одного.
Культура спілкування – це складна психолого-педагогічна якість, що включає наступні складники:
· знання таких дисциплін як: психологія, педагогіка, конфліктологія, логіка, риторика, культура мовлення тощо;

· комунікативні та організаторські здібності;

· здатність до емпатії;

· розвинутий самоконтроль;

· культура вербальної й невербальної взаємодії.

Методичні вказівки
Під час обговорення питань теми слід звернути увагу на те, що всім живим істотам притаманна активність , джерелом якої є потреби, які необхідно задовольнити. Активність тварин характеризується як поведінка (обмежується інстинктивними та умовно-рефлекторними діями) спрямована на задоволення біологічних потреб. Активність людини, здебільшого, усвідомлювана, мотивована і спрямована на досягнення мети та задоволення соціальних потреб. Прояв такої активності має назву діяльність людини. До основних видів діяльності людини належить гра, навчання та праця (трудова діяльність). Людині, незалежно від віку, властиві всі три види діяльності. Гра та навчання властиві людям і тваринам. В основі діяльності тварин – інстинкти. Гра є провідною діяльністю у дошкільному віці, навчання – у шкільному. Праця притаманна лише людині і спрямована на створення певного продукту. Трудова діяльність є необхідною умовою існування та розвитку людини.

Вкрай необхідною умовою для виконання професійної діяльності є спілкування (комунікативна діяльність). Задля виконання поставленого завдання люди об’єднуються у спільноти, які взаємодіють, виробляють норми поведінки завдяки спілкуванню. Знання норм поведінки, комунікативні та організаторські здібності, емпатія, самоконтроль є складовими культури спілкування людини. Рівень культури спілкування залежить від рівня розвитку особистості. 
Література:
1. Добрович А.Б. Воспитателю о психологии и психогигиене общения. - М.: Просвещение, 1987.
2. Давыдов В.В. Проблемы развивающего обучения: опыт теоретического и экспериментального психологического исследования. - М.: Педагогика , 1986. - 240с.
3. Карнеги Д. Как приобретать друзей и оказивать влияние на людей. – М.: Прогресс, 1989. – 670 с.
4. Хрестоматия по возрастной психологии. Раздел «Развитие деятельности как основа психического развития и личностного становлення». - М., 1994.
5. Эльконин Д.Б. Избранные психологические труды. - М.: Педагогика, 1989. 
СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ 3
Тема: Особистість та її структура
Мета: ознайомити студентів з основними психологічними теоріями особистості, сформувати вміння диференціювати поняття "людина", "індивід", "індивідуальність", "особистість".
Основні питання:
1. Людина і особистість. Біологічне і соціальне в особистості.
2. Визначення поняття "особистість". Співвідношення понять "людина", "індивід", "індивідуальність" та "особистість".
3. Основні етапи та наукові підходи дослідження особистості:
· Філософсько-літературний період V ст. до н.е. - поч. XIX ст. (Сократ, Аристотель, Спіноза, Локк, Юм);

· Клінічний період - поч. ХІХст. - XX ст..( Фрейд, Адлер, Юнг та ін.)

· Експериментальний період - поч. ХХст. - теперішній час (Лазурський, Айзенк, Кеттел, Олпорт та ін.)

4. Гуманістична теорія особистості А. Маслоу.
5. Формування і розвиток особистості.
Ключові поняття:
Індивід – це окрема жива істота, представник біологічного виду. 
Індивідуальність – це неповторне поєднання психологічних особливостей і рис людини, що визначає її своєрідність і несхожість на інших.
Особистість – це соціальна істота, наділена свідомістю і стійкими психологічними характеристиками, які виявляються у суспільних зв’язках та визначають поведінку людини.
Інтерес – це стала форма спрямованості особистості, яка пов'язана з позитивними емоціями, активізацією пізнавальної потреби та зосередженням уваги на об'єкті інтересу.
Установка - це усвідомлений стан готовності людини певним чином сприймати дійсність, оцінювати її, діяти.
Методичні вказівки
При підготовці до семінарського заняття студент має усвідомити що людина є природною, біологічною і водночас соціальною істотою. Вона народжується з певною тілесною організацією спадкових та вроджених особливостей. Спадкова природа людини створює біологічні передумови для розвитку саме людського організму з його нервовою, ендокринною та імунною системами. Кожен людський індивід народжується з фізичною організацією, органічними потребами, особливостями будови мозку і органів чуття, наявність певної суми закріплених у ньому нервових зв'язків, що виявляються в простих і складних безумовно-рефлекторних актах.

До вроджених передумов розвитку особистості відносяться незвичайна пластичність головного мозку, здібність утворювати безліч нових, тимчасових нервових зв'язків, виробляти під впливом вимог життя нові способи дії, здатність ходити, оволодівати мовою тощо.

Людська природа несе в собі невичерпані можливості високого розвитку особистості. Проте ці можливості знаходять свою реалізацію тільки в людських, історично створених суспільних умовах життя.
Зміст, форми і механізми психічної діяльності людини формуються в процесі її індивідуального життя під впливом суспільних умов і виховання. Спадковість та вродженість впливають на психічний розвиток особистості. Саме ж соціальне середовище, що сприяє реалізації природних можливостей особистості, не є чимось сталим і незмінним. Розвиток підростаючого покоління, будучи природним, в той же час є суспільно обумовленим процесом.
В процесі обговорення теми для визначення особистості слід порівняти такі поняття: «людина», «індивід», «індивідуальність», «особистість».
Індивід - є найбільш широким поняттям, це окрема жива істота, представник біологічного виду, роду, класу. В це поняття включається як тваринний, так і людський індивід. Людина - сутність, що втілює найвищу ступінь розвитку життя. З'являючись на світ як індивід людина стає особистістю, і цей процес має історичний характер. Індивідуальність - особистість з її особливими властивостями та якостями, з їх неповторним поєднанням. Особистість - це соціальна людина, яка свідомо включається в суспільні відносини і виступає активним діячем суспільного розвитку.

Термін «особистість» (реrsona) спочатку визначало маску, яку надягав актор в античному театрі. Далі воно стало позначати самого актора та його роль. Поняття особистість набуває іншого значення лише в системі суспільних відносин.
Найбільш характерною стороною особистості виступає її індивідуальність як неповторне поєднання психологічних якостей. Сюди слід віднести риси характеру, темперамент, особливості перебігу психічних процесів, сукупність переважаючих почуттів та мотивів діяльності, сформовані здібності. Особистість живе, формується і діє в певному людському оточенні, яке є часткою суспільства.
Студент має засвоїти що:
· психіка особистості детермінована способом її життя;

· свідомість і діяльність особистості виступають у єдності (свідомість створює внутрішній план діяльності, її програму);
· -
психіка особистості розвивається в діяльності.
Отже, особистість є продукт розвитку і результат діяльності. В діяльності проявляється особистість і одночасно діяльність її формує.
Рушійні сили психічного розвитку особистості полягають в протиріччі між змінними в діяльності потребами людини і реальними можливостями їх задоволення. При цьому задоволення однієї потреби в процесі активної діяльності особистості як правило народжує нову, більш високу за рівнем потребу.
Основу особистості складає відносно сталий зв'язок і взаємодія всіх сторін особистості як цілісного утворення.
Існують різні підходи до визначення основних складових структури особистості. Умовно можна поділити всі властивості та якості особистості на чотири підструктури:
· спрямованість (виявляється в потребах, інтересах, ідеалах, бажаннях і прагненнях, переконаннях, в життєвих цілях, перспективах, світогляді);

· досвід (знання, уміння, навички, звички, що набуваються в житті і в різних видах діяльності);

· особливості психічних процесів ( відчуття та сприймання, пам'яті, уяви, мислення, уваги, спостережливості тощо);

· індивідуально-психологічні особливості (виявляються в темпераменті, характері, здібностях).

Сукупність сталих зв'язків між цими компонентами особистості забезпечує її цілісність і тотожність самої себе.
Література:
1. Ананьев Б.Г. Человек как предмет познания // Хрестоматия по психологии. -М.:Просвещение,1987.
2. Асмолов А.Г. Психология личности. Принципы общепсихологического анализа. – М.: Изд-во МГУ, 1990.
3. Бодалев А.А. Психология о личности. М., 1988.
4. Кон И.С. Постоянство личности: миф или реальность? //Хрестоматия по психологии. — М.: Просвещение, 1987.
5. Леонтьев А.Н. Деятельность. Сознание. Личность. - М., 1977.
6. Пашукова Т.І., Допіра А.І., Дьяконов Г.В. Практикум із загальної психології / За ред. Т.І. Пашукової. - К.: Т-во "Знання", 2000. - 204с.
7. Психология развивающейся личности / Под ред. А.В. Петров-ского. – М.: Педагогика, 1987.

СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ 4
Тема: Індивідуально-психологічні властивості особистості: темперамент, характер, здібності.
Мета: надати студентам знання про темперамент, характер та здібності особистості, ознайомити з їх особливостями та класифікацією; сформувати вміння аналізувати власні індивідуально-психологічні властивості та складати психолого-педагогічну характеристику.
Основні питання
1. Поняття про темперамент. Фізіологічні основи темпераменту.
2. Основні теорії темпераменту.
3. Врахування темпераментних особливостей людини у майбутній професійній діяльності. 
4. Характер особистості. Риси характеру.
5. Акцентуації характеру.
6. Формування характеру особистості.
7. Поняття про здібності особистості.
8. Співвідношення понять «задатки» і «здібності» особистості.
9. Індивідуальні особливості здібностей.
Ключові поняття:
Темперамент - це своєрідна сукупність індивідуальних особливостей людини, що характеризує динаміку її діяльності та поведінки. 
Тип вищої нервової діяльності — це стійкий комплекс нервової системи з урахуванням сили, врівноваженості та рухливості нервових процесів.
Характер – це психічна властивість людини, що виявляються в її поведінці та діяльності, у ставленні до колективу, праці, речей та до самої себе.
Риси характеру – це особливості особистості, які дозволяють передбачити поведінку людини в кожному конкретному випадку. 
Структура характеру – це сукупність сталих зв'язків між рисами характеру, а також їх глибиною, силою, стійкістю та пластичністю.
Задатки – це природжені передумови розвитку здібностей, генетично детерміновані анатомо-фізіологічні особливості людини.
Здібності – це індивідуальні властивості особистості, що забезпечують успіх діяльності і легкість оволодіння нею.
Обдарованістю - називають індивідуальну своєрідність задатків людини.
Геніальність – це найвищий ступінь розвитку здібностей, що виявляється у творчій діяльності, результати якої мають історичне значення у житі суспільства, розвитку науки, мистецтва тощо.

Талант – це видатні здібності людини, що виявляються у розв'язанні складних практичних, теоретичних і художніх завдань, у створенні таких цінностей, які мають важливе суспільне значення.
Методичні вказівки
При вивченні даної теми студенти мають усвідомити, що вказані чотири типи темпераменту не охоплюють всієї різноманітності індивідуальних особливостей. Між основними типами є чисельні варіації та проміжні форми. Природа, дійсність дають безліч переходів, градацій.

Слід звернути увагу на те, що риси темпераменту, характер поведінки людини зазнають змін під впливом життя, діяльності, у процесі виховання та спілкування з іншими людьми.

Темпераментні особливості не визначають здібностей людини, спрямованості її діяльності. Проте темперамент істотно впливає на формування багатьох професійно важливих рис людини, визначаючи в ряді випадків профпридатність чи профнепридатність особи. Усвідомлюючи значення темпераменту в регуляції динаміки психічної діяльності і в збереженні життєвих констант організму, можна передбачити рекомендації про розвиток ряду властивостей темпераменту за допомогою корекції деяких рис характеру.
Наприклад, у сангвініка дуже важливо стимулювати працездатність, цілеспрямованість, ініціативність, але при цьому слід контролювати навантаження. Щоб воно було в допустимих межах, слід тренувати дисциплінованість та навчатися культурі ділового спілкування і чіткості.
Холерикам з їх яскраво вираженою схильністю до лідерства бажано забезпечувати позитивність стосунків з оточуючими, не "з'ясовувати стосунків" у моменти конфліктів, а аналізувати проблеми згодом у спокійній атмосфері, контролювати власні прагнення тиснути на інших, підкоряти їх собі, спрямовувати зусилля на власне естетичне виховання.
Працьовитим флегматикам доцільно порекомендувати тренувати свій соціальний інтелект (розуміння людей, спостережливість за емоційним станом інших людей, встановлення контактів тощо). В окремих випадках завдяки скромності в них не завжди адекватна самооцінка, яку в цьому разі слід підвищити.
Меланхолікам з їх вдумливістю і підвищеною сенситивністю не потрібно поспішати включатися у види діяльності і спілкування, в яких є жорстка субординація. Їм також потрібно контролювати своє ставлення до інших (уникати переоцінки авторитету інших), формувати установку на успіхи в роботі, а для цього визначати термін виконання окремих етапів роботи і навіть їх елементів. Для розвитку контактності та комунікабельності бажано не уникати громадських доручень, які дають можливість вступати в різноманітні взаємовідносини з іншими людьми, з партнерами по діяльності, брати участь в усіляких заходах, виступати з доповідями на конференціях, координувати дії.
Врахування темпераментних особливостей дає змогу працівникові вдосконалювати як свою індивідуальну роботу так і регулювати свої дії в процесі взаємодії , партнерства, співпраці в професійній сфері.
Вивчаючи підтему "характер", слід звернути увагу на те, що люди по-різному реалізують свої інтереси та здібності в житті та діяльності, по-різному ставляться до праці, до інших людей. Характер - це своєрідність психічного складу особистості, що виявляється у типових для певної людини способах діяльності за певних обставин і визначається ставленням особистості до цих обставин. Характер є головним визначальником особистості. Риси характеру можуть відрізнятися активністю, стійкістю та пластичністю. Всі структури властивості характеру взаємопов'язані. Необхідно мати уявлення про типові риси характеру людини.
В процесі підготовки до семінару студенти ознайомлюються з кількома підходами щодо класифікації характерів, в основі яких — виділення за певною ознакою їх рис.
1. Риси, які характеризують ставлення до певних аспектів діяльності:
- до праці  (працелюбність, схильність до творчості, старанність, відповідальність, ініціативність, наполегливість або протилежні риси – пасивність, безвідповідальність, лінощі тощо);
-
до інших людей, колективу, суспільства (товариськість, чуйність, уважність, колективізм – і, навпаки, замкненість, брутальність, презирство, індивідуалізм);
-
до самого себе (самоповага, гордість, самокритичність або
самолюбство, зрозумілість, самовпевненість, егоїзм);
-
до речей ( акуратність, бережливість, щедрість або неохайність, недбалість, скупість).
2. Риси, які характеризують вчинки людей щодо вибору цілей діяльності і спілкування (ощадливість, раціональність).
3. Риси, які характеризують дії, спрямовані на досягнення цілей (наполегливість, цілеспрямованість, послідовність тощо).
4. Рися, які безпосередньо пов'язані з темпераментом і характеризують особливості дії, вчинків, поведінки загалом (інтроверсія-екстраверсія, тривожність, витриманість - імпульсивність, ригідність тощо).
Розглядаючи підтему «здібності», студент має зрозуміти, що здібності — це такі психологічні особливості людини, від яких залежить успішність здобування знань, умінь, навичок. В той же час слід підкреслити, що здібності виявляються тільки в діяльності.
Отже, здібності - це індивідуально-психологічні особливості, що виступають умовою успішного виконання певної діяльності, виявляють різницю в динаміці засвоєння знань, умінь, навичок, необхідних для цієї діяльності.
Здібності особистості поділяють на загальні та спеціальні. Загальні здібності забезпечують легкість опанування знаннями та різноманітними видами діяльності. Завдяки спеціальним здібностям людина здатна досягти високих результатів у конкретній діяльності.
Індивідуальні відмінності у здібностях людей виявляються в тому, до чого особливо схильна людина та в якій мірі виявляється у неї певна здібність. Студент має розрізняти й такі поняття, як обдарованість, талановитість та геніальність особистості.
Розпізнаючи взаємозв'язок задатків та здібностей, слід підкреслити провідну роль процесу виховання та навчання, застосування конкретних методів формування відповідних знань і вмінь, слід зазначити також зв'язок розвитку здібностей та інших властивостей особистості. Розвиток людини включає формування окремих, спеціальних здібностей. Проблема розвитку здібностей розглядається в контексті проблеми становлення особистості людини.
Література:
1. Козаков В.А. Психологія діяльності та навчальний менеджмент: Підручник. У 2-х ч. - Ч.1 Психологія суб'єкта діяльності. - К.: КНЕУ, 2000.
2. Крутецкий В.А. Математические способности и личность // Хрестоматия по психологи. — М.: Просвещение, 1987. - С. 331-339.
3. Лозниця В.С. Психологія і педагогіка: основні положення. Навчальний посібник для самостійного вивчення дисципліни. - К.: "ЕксОб", 1999.
4. Основи психології: Підручник / За заг. Ред. О.В. Киричука, В.А. Роменця. -К.: Либідь, 1995.
5. Психологія /За ред. Г.С. Костюка. -К.: Рад. шк.., 1968.
6. Серьожникова Р.К., Пархоменко Н.Д., Яковицька Л.С. Основи психології та педагогіки: Навчальний посібник. - К., 2003. 
7. Теплов Б.М. Способности и одаренность //Хрестоматия по психологи. — М.: Просвещение, 1987. - С. 281-286.
СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ 5
Тема: Психічні процеси: увага, відчуття, сприймання.
Мета: ознайомити студентів з особливостями уваги та форм чуттєвого пізнання дійсності, сформувати вміння діагностувати індивідуальні властивості уваги, відчуття, сприймання..
Основні питання:
1. Поняття про увагу та її фізіологічне підґрунтя.
2. Різновиди та форми уваги.

3. Властивості уваги.
4. Поняття про відчуття, їх фізіологічне підґрунтя.
5. Класифікація і різновиди відчуттів.
6. Поняття про сприймання та його різновиди.
7. Властивості сприймання.
8. Особливості відчуття та сприймання у діяльності спеціаліста.
Ключові поняття:
Увага – це особлива форма психічної діяльності, яка виявляється у спрямованості і зосередженості свідомості на значущих для особистості предметах дійсності. 
Уважність – це здатність людини спрямовувати увагу на ті чи інші предмети дійсності.
Відчуття – це найпростіший психічний процес, що полягає у відображенні у мозку людини окремих властивостей предметів дійсності.
Аналізатор – це анатомо-фізіологічний апарат, що спеціалізований для прийому певних подразників із зовнішнього та внутрішнього світу та переробки їх у відчуття.
Сприймання - це психічне відображення у свідомості людини предметів та явищ у цілому, у сукупності всіх якостей та властивостей.
Методичні вказівки
При підготовці до семінарського заняття студент має усвідомити що увага –це особлива форма психічної діяльності. Вона не є пізнавальним психічним процесом і виступає регулятором роботи відчуттів, сприймання, пам’яті, мислення, уяви.
Здатність людини швидко і своєчасно зосереджуватися на необхідних предметах дійсності називають уважність. Це характерологічна властивість особистості, яка дозволяє швидко та якісно виконувати поставлене завдання і необхідною умовою професійної готовності спеціаліста.
У процесі обговорення теми слід зазначити, що всі психічні процеси слід розглядати у єдності, так як вони взаємодіють і впливають один на одного. Кожна людина має свої індивідуальні властивості когнітивної сфери, що і формує її індивідуальність та унікальність. Психічні процеси не є сталими. Вони змінюються та розвиваються під впливом життя, навчання, оволодіння професійними навичками тощо.

Студент має засвоїти що відчуття та сприймання є формами чуттєвого пізнання дійсності. Чуттєве пізнання характеризується тим, що предмети та явища об’єктивного світу безпосередньо діють на органи чуття людини (зір, слух, нюх тощо). Процес відчуття відбувається на основі роботи аналізатора (зорового, слухового, нюхового тощо). Аналізатор складається з трьох основних частин: рецептор, провідниковий відділ (нейрони) та центральний відділ (ділянка кори головного мозку).
Сприймання це процес відображення у свідомості людини не окремих сторін (як при відчутті), а предмета в цілому. Це дозволяє визначити наступні властивості сприймання: предметність – співвіднесення відомостей про об’єкт із самим об’єктом; цілісність – окремі компоненти предмета постають у єдності і сприймаються як єдине ціле; структурність – здатність об’єкт сприймання розкласти на його складові частини; константність – предмети та явища відбиваються такими, які вони є, не зважаючи на зміну умов їх спостереження; осмисленість – відображені предмети набувають певного життєвого сенсу, можуть бути корисними або шкідливими для людини.
Література:
1. Андреев О. Хромов Л. Тренировка внимания. – М.: Школа Олега Андреева, 1996.

2. Веккер Л.М. Психические процессы. В 3-х т. – Л.: Изд-во ЛГУ, 1974.

3. Дормашев Ю.Б., Романов В.Я. Психология внимания. – М.: Тривола, 1995.

4. Логвиненко А.Д. Психология восприятия. - М., 1987.
5. Лурия А.Р. Ощущение и восприятие. -М.:Изд-во МГУ, 1978.
6. Познавательные процессы: ощущения, восприятие / Под ред. А.В. Запорожца, Б.Ф. Ломова, В.П. Зинченко. – М.: Педагогика, 1982.

СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ 6
Тема: Пізнавальні психічні процеси: пам'ять, мислення, уява.
Мета: ознайомити студентів з особливостями раціональних форм пізнання дійсності, сформувати вміння діагностувати індивідуальні властивості мислення, пам’яті, уяви.
Основні питання:
1. Мислення – як вища форма пізнавальної діяльності. Різновиди мислення.
2. Мисленнєві дії та операції. Індивідуальні особливості мислення.
3. Поняття про інтелект. Роль мислення та інтелекту у професійній діяльності спеціаліста
4. Поняття про пам'ять та її різновиди.
5. Процеси пам’яті.

6. Індивідуальні особливості пам’яті. 
7. Поняття про уяву.
8. Різновиди уяви.
Ключові поняття:
Мислення – це суспільно обумовлений, нерозривно пов'язаний із мовленням психічний процес опосередкованого і узагальненого відображення дійсності. 
Мисленнєві дії – це дії з образами, уявленнями і поняттями. Вони складаються з мисленнєвих операцій (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, класифікація тощо).
Інтелект – це певний рівень розвитку мислительної діяльності особистості, що забезпечує можливість набувати нові знання і ефективно використовувати їх у процесі життєдіяльності.
Пам'ять – це процес запам’ятовування, збереження і відновлення минулого досвіду та інформації.
Уява - це пізнавальний психічний процес, який полягає у створенні нових образів (уявлень) шляхом переробки матеріалів попереднього досвіду.
Методичні вказівки
При підготовці до семінарського заняття студенту слід звернути увагу на те, що для пізнання світу не достатньо лише чуттєвих форм пізнання дійсності (відчути і сприйняти інформацію), необхідно розуміти сутність предметів та явищ. Для цього потрібен вищий, опосередкований рівень пізнання – рівень раціонального пізнання дійсності, який охоплює когнітивну сферу особистості, такі психічні процеси як мислення, уява, пам'ять. 

У процесі обговорення теми слід зазначити, що мислення дозволяє зрозуміти суть явищ, сформувати поняття про них та використовувати їх у практичній діяльності. Успішність виконання будь-якої діяльності (і професійної в тому числі) залежить від рівня інтелектуального розвитку людини.
Студент має засвоїти, що інтелектуальна і творча діяльність, винахідництво було б неможливим без нагромадження індивідуального та суспільного досвіду, який зберігається відповідно до потреб людини у пам’яті. Явища та події, які запам’ятовує та осмислює людина часто відбиваються у її свідомості, як певні образи реального або вигаданого світу. Формування цих образів неможливе без уяви. Завдяки уяві, за рахунок перетворення суспільного досвіду, відбувається творення чогось нового, незвичного, того, що не існувало раніше. 
Отже, плідна робота мислення, пам’яті, мрії і фантазії творчої особистості завжди винагороджуються відкриттями у науці, техніці, літературі тощо.
Література:
1. Брушлинский А.В. Субъект: мышление, учение, воображение. – М.; Воронеж: МОДЭК, 1996.

2. Бузан Т. Скоростная память – М.: Эйдос, 1996.

3. Виготский Л.С. Воображение и творчество в детском возрасте. – СПб.: Союз, 1997.

4. Калмыкова З.И. Продуктивное мышление как основа обучаемости. - М., 1988.
5. Кудрявцев Т.В. Психология технического мышления. -М.:Педагогика, 1975.
6. Лапп Д. Искусство помнить и забывать. – СПб: Питер, 1995.

7. Тихомиров О.К. Психология мышления. – М., 1984.

СЕМІНАРСЬКЕ ЗАНЯТТЯ 7
Тема: Емоційно-вольова сфера особистості.
Мета: ознайомити студентів з особливостями перебігу психічних станів людини, вираження її емоцій та почуттів, вольової діяльності.
Основні питання:
1. Загальна характеристика емоцій та почуттів. Роль емоцій у професійній діяльності спеціаліста.
2. Класифікація та форми переживання емоцій та почуттів.
3. Загальна характеристика волі.
4. Вольові якості особистості та їх прояв у професійній діяльності спеціаліста.
5. Сутність і класифікація психічних станів особистості.

6. Урахування афективної сфери особистості у професійній діяльності спеціаліста. 
Ключові поняття:
Емоції – це реакції людини і тварин на дію внутрішніх та зовнішніх подразників, що мають яскраво виражене суб’єктивне забарвлення і пов’язані із задоволенням або незадоволенням біологічних потреб. 
Почуття – це відображення у свідомості людини її ставлень до навколишнього, що виникає про задоволенні або незадоволенні соціальних потреб.

Переживання – це форма виявлення ставлення людини до певного предмета чи явища об’єктивної дійсності.
Афект - це емоційний процес, який швидко оволодіває людиною, бурхливо триває і характеризується змінами свідомості.
Фрустрація – це негативний емоційний стан, що супроводжується дезорганізацією свідомості та діяльності у стані безнадійності, втрати перспективи.
Стрес – це негативний емоційний стан, що виникає у відповідь на дію несприятливих зовнішніх або внутрішніх факторів.

Настрій – це загальний емоційний стан, який протягом певного часу забарвлює психічні процеси і поведінку людини.

Пристрасть – це сильний, стійкий, тривалий емоційний стан, який захоплює людину, володіє нею і виявляється в зосередженні всіх прагнень особистості на одній меті.
Воля – це психічний процес свідомої організації та саморегуляції людиною своєї діяльності та поведінки з метою подолання труднощів при досягненні поставлених цілей.
Вольові якості особистості – це відносно стійкі, незалежні від конкретної ситуації психічні утворення, що свідчать про досягнутий рівень свідомої регуляції поведінки людини, її влади над собою.
Методичні вказівки
При підготовці до семінарського заняття студенту слід звернути увагу на те, що відчуття і сприймання відображають реальний світ при безпосередньому його впливі на органи чуття, раціональні форми пізнання опосередковано відображають зв’язки між предметами та явищами дійсності, а емоції та почуття у формі переживань відображають суб’єктивне ставлення людини до об’єктивної дійсності. Вирізняють такі форми переживання емоцій та почуттів: настрій, афект, фрустрація, стрес, пристрасть.
У процесі обговорення теми слід зазначити, що емоції та почуття характеризуються полярністю (позитивні-негативні), можуть мати стенічний (стимулюють діяльність організму) або астенічний (роблять людину пасивною) характер. Тож, переважання у людини тих чи інших емоцій та почуттів суттєво впливає на її працездатність та виконання нею професійних обов’язків. Тому вкрай необхідно формувати навички емоційної розрядки, саморегуляції та контролю над проявами емоцій. Підтримувати добрий психічний стан (емоційне забарвлення самопочуття людини) можна за рахунок виконання вправ з релаксації (зняття напруження), ведення активного способу життя та займання активної життєвої позиції тощо. 
Саморегуляція та контроль над емоційними проявами відбувається завдяки волі. Саме воля передбачає регуляцію поведінки та діяльності людини. Вона залежить від рівня розвитку особистості, і формує такі її характерологічні якості як: цілеспрямованість, принциповість, наполегливість, ініціативність, рішучість, витримка, самостійність тощо. Виховання волі відбувається у процесі залучення дитини до спільної з дорослими цілеспрямованої праці, спонукання доводити розпочату справу до кінця, долаючи труднощі, пов’язані з її реалізацією.
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