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ДИНАМІКА ВИМОГ ДО ПРОФЕСІЙНО ВАЖЛИВИХ ЯКОСТЕЙ ПІЛОТІВ
На сьогодні повітряний транспорт забезпечує міжнародні зв’язки та поєднує понад 220 країн регулярними авіаперевезеннями. У постійному режимі працюють більше ніж 36 000 аеропортів. Роль авіації залишається важливою в усіх аспектах соціального та економічного прогресу. Так як пілоти є невід’ємною ланкою механізму авіації, то їх професійна непідготовленість загрожує безпеці польотів. У Doc 9806 ICAO зазначено, що людина є найбільш гнучким і цінним елементом авіаційної системи, але вона також найбільш піддається впливам, які можуть негативно позначитися на її діяльності. Тому під час професійного відбору на робочі місця варто проводити психодіагностику, спираючись на дані досліджень.

Нами були розглянуті роботи таких вчених як В. О. Бодров, І. Б. Васильєва,   А. О. Деркач, Н. В. Кузьміна, В. О. Сластьоніна, В. Д. Шадріков, О. Р. Малхазов,   В. А. Пономаренко, Н. М. Рудний, В. А. Толочек. Було визначено, що професійно важливі якості (ПВЯ) – це інтегральні психологічні та психофізіологічні утворення, які у процесі конкретної професійної діяльності формуються в спеціальні здібності. Основні ПВЯ пілота: висока емоційно-вольова стійкість; практичний тип мислення; високий темп мисленнєвих процесів; здатність до логічного мислення; стійкість і зосередженість уваги в умовах відволікаючих дій, дефіциту часу; здатність до швидких рухових реакцій; хороша координація рухів.

Процес формування ПВЯ є досить динамічним, складним і зазнає постійних змін у процесі професіогенезу особистості. Динаміка вимог до ПВЯ пілотів простежується у зв’язку з удосконаленням систем літальних апаратів, введення стандартів CRM (Customer Relationship Management), розвитком конкретної організації, до складу трудового колективу якої входить суб’єкт діяльності, а також за рахунок того, що в умовах сучасного стану економіки, для підвищення своєї конкурентної спроможності авіакомпанії висувають додаткові вимоги до особистісних якостей пілотів, а також усього складу льотного екіпажу.
Нами був проведений експеримент на базі авіакомпаній «Ukraine International Airlines», «UTair», «S7 Airlines» та «Nordwind Airlines» з 45 респондентами чоловічої статі віком від 22 до 43 років із різним стажем роботи. Виявлено, що більшість респондентів мають високий рівень розвитку основних ПВЯ пілотів, серед яких високий рівень вольової саморегуляції, наполегливості та самовладання, високий рівень керованості емоційного збудження, а також інтегральний показник загальних розумових здібностей на рівнях «високий» та «вище середнього». Незначні розбіжності між рівнями розвитку основних ПВЯ у пілотів з різним стажем роботи вказують на те, що рівень розвитку основних ПВЯ пілотів не змінюється залежно від стажу роботи, а отже динаміка вимог до ПВЯ пілотів суттєво не впливає на базові показники психограми професії.
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