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ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В НАВЧАЛЬНИЙ ПРОЦЕС ВНЗ ЯК ЕФЕКТИВНОГО ЗАСОБУ ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНОЇ ОСОБИСТОСТІ СТУДЕНТА
Сучасний світ постійно рухається вперед, поява нових технологій навчання у ВНЗ зумовлена соціально-економічними змінами в нашому суспільстві, розвитком ринкових відносин. Метою кожного навчального закладу країни уже не виступає процес передачі знань, умінь та навичок, основною ідеєю стає формування цілісного, висококваліфікованого фахівця. Впровадження інноваційних технологій в навчальний процес ВНЗ і створення нових методів підходу в сфері освіти є необхідними в наш час, саме тому робота є актуальною. На сьогоднішній день почався пошук підходів щодо класифікації технологій навчання. Зараз існує безліч нових розробок, кожна з яких заслуговує уваги та має свої переваги, але найголовнішим є те, що   у вищому навчальному закладі інновації зорієнтовані на створення умов для самовираження і саморозвитку студента, а це є основним аспектом у формуванні повноцінної особистості.

Метою публікації є з’ясування сучасного стану та теоретичних засад впровадження креативного підходу в навчальний процес  ВНЗ як засіб формування творчої особистості майбутніх студентів. 
У сучасному навчанні мають використовуватися як традиційні, так і інноваційні методи навчання. Потрібно, щоб вони були у постійному взаємозв'язку і доповнювали одне одного. Викладач повинен ідеально володіти матеріалом, бути висококваліфікованим фахівцем у своїй галузі, але разом з тим розкрити весь науковий потенціал студента, стимулювати до навчання, зацікавити новою інформацією, змусити по-новому переосмислити здобуті знання.
 
Реалізація креативного підходу в навчанні позитивно впливає на результативність студентів: проведення порівняння, аналізу, засвоєння нової інформації; установлення зв'язку між новими знаннями й раніше вивченим матеріалом; виявлення загальних принципів та способів дії. 
Спрямованість навчально-виховного процесу на творчий розвиток учнів значною мірою залежить від чітко окресленого матеріалу, рівня підготовки викладача і не менш важливим є наявність сучасного обладнання, яке дозволяю подати інформацію якнайкраще.
Отже, можна зробити висновок, що результат навчального процесу залежатиме від діяльності як викладача, так і студента. Усвідомлення власних дій та психічних процесів в ході  заняття сприяє кращому засвоєнню знань та умінь, оцінюванню та вчасному корегуванню творчого процесу, та є мотивацією для подальшого розвитку творчого потенціалу.
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