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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують авіаційний профіль фахівця в області інформаційних управляючих систем та технологій.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни


Метою викладання дисципліни є розкриття сучасних наукових концепцій, понять, методів та технологій теорії прийняття рішень, практична підготовка студентів до використання реальних інформаційних систем прийняття рішень та формування у студентів системних знань у галузі дослідження та проектування складних систем підтримки прийняття рішень.


1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· оволодіння методами та технологіями теоретичних основ вибору альтернатив;
· дослідження моделей, методів та алгоритмів прийняття рішень;
· оволодіння методами теорії ігор.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

· методи та технології теорії прийняття рішень, основні принципи побудови інформаційних систем прийняття рішень.
Вміти:

· самостійно розробляти математичні моделі інформаційних систем прийняття рішень;

· самостійно розробляти програмні (алгоритмічні) моделі з використанням алгоритмічних мов високого рівня та налагоджувати їх;

· самостійно проводити дослідження інформаційних систем прийняття рішень з використанням програмних (алгоритмічних) моделей на ПЕОМ. 

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох класичних навчальних модулів.

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Теоретичні основи вибору альтернатив» студент повинен
 
Знати:

· загальні аспекти прийняття рішень;
· бінарні відношення та механізми прийняття рішень;
· метризовані відношення й експертні оцінювання.
Вміти:

· самостійно розробляти математичні моделі інформаційних систем прийняття рішень;

1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 «Моделі, методи та алгоритми прийняття рішень» студент повинен
  
Знати:

· моделі та методи прийняття рішень за умов багатокритерійності;

· прийняття рішень методом аналітичної ієрархії;

· концепцію корисності та раціональний вибір;

· моделі та методи прийняття рішень в умовах нечіткої інформації, невизначеності та ризику;

· моделі та методи багато особового прийняття рішень;

· моделі та методи теорії ігор.
Вміти:
· самостійно розробляти математичні моделі, алгоритми та програми для розв»язання основних задач підтримки прийняття рішень.
1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 " Теоретичні основи вибору альтернатив ".
Тема 2.1.1. Загальні аспекти прийняття рішень. Загальна постановка багатокритеріальної задачі прийняття рішень і  проблеми векторної оптимізації. Формулюється постановка задачи прийняття рішень при наявності сукупності суперечливих критеріїв якості. Розглядаються 4 основних проблеми векторної оптимізації – нормалізація критеріїв, урахування пріоритетів, визначення області Парето та визначення схеми компромісів. Викладаються поняття ієрархії критеріїв та вкладених скалярних згорток.
Тема 2.1.2. Бінарні відношення та механізми прийняття рішень. Поняття методу попарного порівняння. Аксіоматика теорії бінарних відносин. Аксіома транзитивності. Аксіома антисиметричності. Аксіома антирефлективності. Відношення строгої переваги. Відношення «не гірше». Дві концепції вибору альтернатив. Вибір альтернатив як гештальтів. Механізм векторного підходу. Декомпозиція властивостей альтернатив. Критерії якості. Композиція критеріїв. Метод головного критерію. Метод скалярної згортки. Поняття про вкладені скалярні згортки.
Тема 2.1.3. Метризовані відношення й експертні оцінювання. Методи  експертних оцінок  у  дослідженні   багатокритеріальних  систем               

прийняття рішень і керування. Розглядаються методи залучення досвідчених фахівців (експертів) до процесу дослідження складних систем прийняття рішень та керування. Викладаються засоби синергетичного комплексування даних експертних оцінок.
Тема 2.1.4. Методи математичного програмування. Розглядаються методи пошуку екстремуму функцій та функціоналів при різних видах цільових функцій та обмежень. Викладаються аналітичні і пошукові методи.

Тема 2.1.5. Нелокальний підхід до рішення задач оптимізації. Викладається концепція дуального методу математичного програмування. Розглядаються засоби застосування апроксимаційних моделей для ітераційного пошуку екстремуму функції.
2.2. Модуль №2 " Моделі, методи та алгоритми прийняття рішень ".           
Тема 2.2.1. Моделі та методи прийняття рішень за умов багатокритеріальності. Формалізація багатокритеріальних задач і нелінійна  схема компромісів. Розглядаються методи розв’язання багатокритеріальних задач без безпосередньої участі дослідника. Викладаються засоби апроксимації функції корисності та застосування концепції нелінійної схеми компромісів.

Тема 2.2.2. Прийняття рішень методом аналітичної ієрархії. Ієрархічна декомпозиція властивостей альтернатив. Глибина декомпозиції. Постановка задачи оптимізації ієрархічних структур. Метод вкладених скалярних згорток. «Принцип матрьошки». Випадок неоднорідних альтернатив. Оцінка єдиної (унікальної) альтернативи.
Тема 2.2.3. Концепція корисності та раціональний вибір. Скалярна згортка критеріїв як модель функції корисності. Принцип раціональної організації багатокритеріальних систем. Викладаються методи прийняття рішень у разі можливості адекватного добору ресурсів складних систем керування. Компроміс і консенсус в теорії прийняття рішень.
Тема 2.2.4. Моделі та методи прийняття рішень в умовах нечіткої інформації, невизначеності та ризику. Рішення багатокритеріальних задач в умовах невизначеності. Стохастична задача векторної оптимізації. Розглядається проблема прийняття рішень у разі невизначеності відносно умов функціонування складних систем керування. Прийняття рішень в умовах нечіткої інформації . Функції приналежності. Урахування ризиків в задачах прийняття рішень. 
Тема 2.2.5. Моделі та методи багатоособового прийняття рішень. Синергетичне комплексування даних експертних оцінок. Урахування неоднорідності в складі експертів. Парадокс Ерроу. 
Тема 2.2.6. Теорія ігор, стратегічні та статистичні ігри. Апроксимація критеріальних функцій і підвищення ефективності статистичних оцінок. Викладаються синергетичні аспекти математичної статистики та їхнє застосування  для побудови регресійних моделей критеріальних функцій. Теоретико- ігрові концепції в теорії прийняття рішень.
Тема 2.2.7. Психолінгвістичні аспекти прийняття рішень. Основні підходи до формалізації багатокритеріальних задач прийняття рішень. Функції корисності ОПР і скалярна згортка критеріїв. Формальні і змістовні моделі критеріальний функцій. Змістовний аналіз процесу прийняття рішень. Роль суб’єктивності   в теорії багатокритеріальної оптимізації.
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