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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є однією з основних дисциплін, що забезпечують можливість набуття теоретичних і практичних знань на рівні спеціалізації по даному напрямку як для роботи на виробництві, так і для подальшої участі у наукових дослідженнях. Знання та вміння, отримані студентами в результаті вивчення дисципліни, можуть бути використані для теоретичного аналізу, оптимізації параметрів та структури, проектування, розробки та технічної експлуатації великих автоматизованих (в тому числі комп’ютеризованих) систем виробничого, науково-дослідницького, освітницько-культурного та іншого призначення.
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни


Метою викладання дисципліни є формування базових знань, умінь і навичок у студентів з системного аналізу як наукової і прикладної дисципліни, достатніх для подальшого продовження освіти і самоосвіти в області обчислювальної техніки й інформаційних систем різного призначення.

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· навчання студентів системного сприйняття подальших дисциплін навчального плану, а також суміжних напрямів і спеціальностей підготовки;

· надати студентам знання з методології системного підходу і навички застосування системних уявлень при вирішенні задач аналізу і синтезу різноманітних, у тому числі, великих технічних (людино-машинних) систем.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

· основні тенденції і напрями розвитку системного аналізу, прийняття рішень і управління в різних областях науки і техніки, зокрема, в великих обчислювальних мережах;

· основні принципи організації системних досліджень;

· базові мови та методики програмування, типові програмні продукти, орієнтовані на вирішення наукових, технічних і проектних задач системного аналізу і управління;

· основи проектування і аналізу великих систем, включаючи етапи функціонального, конструкторського і технологічного проектування, з урахуванням вимог зі стандартизації технічної документації;

· принципи забезпечення умов безпеки життєдіяльності при розробці і експлуатації апаратури і систем різного призначення;

· методи техніко-економічного обґрунтування проектів, організації виробництва, основи маркетингу.
Вміти:

· самостійно застосовувати сучасні методи системного аналізу об’єктів і процесів, дослідження операцій і прийняття рішень;

· самостійно опановувати нові методи аналізу і синтезу автоматизованих систем управління об’єктами різного призначення;

· самостійно застосовувати методи та засоби інформаційних технологій для вирішення задач системного аналізу і управління в області комп’ютерних систем та мереж.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох класичних навчальних модулів. 


1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Основні поняття теорії систем" студент повинен:

 
Знати:

· принципи класифікації, основні властивості та характеристики систем;

· методи дослідження операцій та прийняття рішень у великих системах.

Вміти:

· самостійно використовувати сучасні методи системного аналізу об’єктів і процесів, дослідження операцій і прийняття рішень.

1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 "Оптимізація великих систем" студент повинен:

  
Знати:

· основні задачі оптимізації великих систем;

· методи оптимізації великих систем;

· методи системного управління складними об‘єктами;

· стандарти документування системних рішень.

Вміти:
· самостійно опановувати нові методи аналізу і синтезу автоматизованих систем управління об’єктами різного призначення;

· самостійно застосовувати методи та засоби інформаційних технологій для вирішення задач системного аналізу і управління в області комп’ютерних систем та мереж.

Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Основні поняття теорії систем".
Тема 2.1.1.  Місце дисципліни в системі підготовки фахівця з інформаційних управляючих систем та технологій. Мета та завдання дисципліни. Інтегровані вимоги до знань та умінь з дисципліни. 
Термінологія: теорія систем, системотехніка, системний підхід, системний аналіз. Структура та етапи сучасного системного аналізу. Предметна область та основні поняття системного аналізу. Побудова системних моделей проблемних ситуацій. Поняття і закономірності системного аналізу. Взаємодія системи з навколишнім середовищем. Визначення структури і параметрів системи, види зв'язків.
Тема 2.1.2. Методи опису великих систем. Метод «чорної скрині». Опис у часовій області. Опис систем за допомогою диференційних, різницевих рівнянь. Перехідні та імпульсні характеристики системи.
Тема 2.1.3. Опис великих систем у частотній області. Перетворення Фур‘є: властивості, застосування, різновиди перетворення. Перетворення  Лапласа: пряме та обернене, дискретне, властивості та теореми, застосування, зв‘язок з іншими характеристиками. Z-перетворення: одностороннє, двостороннє, обернене, таблиця деяких перетворень, застосування.

Тема 2.1.4. Методи опису складних систем із змінними параметрами. Метод простору станів. Основні визначення. Опис лінійних неперервних, дискретних, нелінійних систем методом простору станів. Критерії стійкості в просторі станів.
Тема 2.1.5. Статистична динаміка великих системи зі змінною структурою. Рівняння для щільностей ймовірностей та моментів розподілів.

Тема 2.1.6. Системний аналіз бізнес-процесів об‘єктів комп‘ютеризації. Системний аналіз функціональної структури управління та рішень з алгоритмічного забезпечення.

Тема 2.1.7. Системний аналіз рішень з алгоритмічного забезпечення систем управління та процесів актуалізації даних. Призначення процесів актуалізації даних. Основні критерії системного аналізу рішень з алгоритмічного забезпечення. 
Тема 2.1.8. Системний аналіз рішень з інформаційної підтримки процесів прийняття рішень. Основні поняття, класифікація систем інформаційної підтримки прийняття рішень, їх призначення та основні характеристики. 
2.2. Модуль №2 "Оптимізація великих систем".           
Тема 2.2.1. Методи одновимірної оптимізації. Загальний пошук. Метод дихотомії. Метод поділу навпіл. Метод «золотого» перерізу. Метод Фібоначчі. Порівняння методів одновимірного пошуку.
Тема 2.2.2. Методи багатовимірної оптимізації. Метод покоординатного спуску. Градієнтні методи пошуку. Симплекс метод. Порівняння методів багатовимірного пошуку.
Тема 2.2.3. Розкриття невизначеностей та аналіз багатофакторних ризиків. Методи вибору найкращих рішень з сукупності варіантів.
Тема 2.2.4.  Основні поняття теорії масового обслуговування. Види систем масового обслуговування, їх класифікація. Потоки вимог, їхня класифікація. Математичні моделі потоків.
Тема 2.2.5. Математичні моделі великих систем. Моделювання дискретних марковських процесів, дискретних і неперервних ланцюгів Маркова.
Тема 2.2.6. Моделювання одноканальних, багатоканальних та замкнутих систем масового обслуговування. Основні характеристики. Рівняння Ерланга. Граничні ймовірності станів.
Тема 2.2.7. Стандарти документування системних рішень. 
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(Ф 03.02 – 32)
УЗГОДЖЕННЯ ЗМІН

	
	Підпис
	Ініціали, прізвище
	Посада
	Дата

	Розробник
	
	
	
	

	Узгоджено
	
	
	
	

	Узгоджено
	
	
	
	

	Узгоджено
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Системний аналіз








Прогр. забезпеч. комп. систем контр. та управл.





Основи побудови комп. систем моделюв. і управл.





Діагност. моделі об'єктів контролю і управління








Теорія прийняття  рішень





Комп‘ютерні мережі














Чисельні методи





Фізика





Дискретна


математика





Теор.ймовірн., імовірн. проц. та мат.  статистика








Вища


математика
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