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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця

Дана дисципліна є теоретичною та практичною основою знань та умінь, що формують авіаційний профіль фахівця в галузі комп’ютерних інформаційних систем та технологій.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Основною метою дисципліни є практична підготовка студентів до використання реальних програмних комплексів комп’ютеризованого контролю польотів повітряних суден за даними бортових параметричних реєстраторів польотної інформації.

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Задачі вивчення дисципліни являють собою конкретизацію її змісту, викладеному у відповідній навчальній програмі і складаються з елементів дослідження основних функцій складових частин і програмних комплексів в цілому.

Основними дидактичними проблемами вивчення дисципліни є аналіз процесів розроблення, дослідження і експлуатації програмних комплексів оперативного контролю польотів повітряних суден за інформацією бортових параметричних реєстраторів.

1.4 Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальної дисципліни

В результаті вивчення дисципліни студент повинен

Знати:

- основні принципи побудови програмних комплексів контролю польотів повітряних суден за інформацією бортових реєстраторів параметричної інформації;

Уміти:

- використовувати отримані знання при розробленні та експлуатації програмних комплексів контролю і управління.


1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох навчальних модулів.


1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 „Програмні комплекси комп’ютеризованого контролю польотів повітряних суден” студент повинен

 
Знати:

· структуру програмного забезпечення комп’ютеризованих систем контролю та управління;

· принципи побудови основних елементів програмного забезпечення комп’ютеризованих систем контролю та управління.
Уміти:

· користуватися елементами програмного забезпечення для рішення основних задач оперативного контролю польотів повітряних суден за інформацією бортових параметричних реєстраторів.

1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 „Технологія програмування задач оперативного  контролю польотів повітряних суден” студент повинен

· 
Знати:


· Основи формалізації операцій комп’ютеризованого контролю повітряних суден за інформацією бортових параметричних реєстраторів;

Уміти:


· розробляти алгоритми та програмні модулі оперативного контролю польотів повітряних суден.

Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з повною вищою освітою. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 „Програмні комплекси комп’ютеризованого контролю польотів повітряних суден”
Тема 2.1.1. Проблеми розроблення і експлуатації програмного забезпечення оперативного контролю польотів повітряних суден за інформацією бортових параметричних реєстраторів.

Тема 2.1.2. Інформаційні аспекти програмних комплексів контролю польотів повітряних суден. Інформаційна база первинного перетворення польотної інформації. Циклограми та градуювальні характеристики.  Програмне забезпечення підготовки та коригування інформаційної бази первинного перетворення цифрових кодів бортових параметричних реєстраторів.

Тема 2.1.3. Програмне забезпечення контролю якості виконання польотів повітряних суден за польотною інформацією. Формалізація проблеми оцінювання якості польотів повітряних суден. Формулювання поняття портрета окремого етапу польоту повітряного судна. Алгоритми програмного пошуку контрольних точок окремих етапів польотів повітряних суден. Алгоритми програмного обчислення значень показників якості пілотування. Алгоритми програмного забезпечення допускового контролю виконання окремих етапів польотів повітряних суден. 

Тема 2.1.4. Програмне забезпечення допоміжних операцій оперативного контролю польотів повітряних суден за інформацією бортових параметричних реєстраторів. Програмне забезпечення обчислення значень нормативних параметрів (номіналів). 

2.2. Модуль №2. Технологія програмування задач оперативного контролю польотів повітрянихсуден. 

Тема 2.2.1. Аналіз основних операцій, використовуваних при оперативному контролі польотів за польотною інформацією. Формалізація операцій виявлення елементарних польотних ситуацій. Основні вимоги до розроблення алгоритмічної мови програмування задач оперативного контролю польотів повітряних суден. 
Тема 2.2.2. Функції забезпечення основних операцій використання польотної інформації в задачах оперативного контролю польотів повітряних суден. 
Тема 2.2.3. Послідовність операцій забезпечення контролю якості виконання окремих етапів польотів повітряних суден за польотною інформацією.
3. СПИСОК РЕКОМЕНДОВАНИХ ДЖЕРЕЛ
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