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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є сукупністю знань і умінь, необхідних фахівцю при проектуванні та супроводженні інформаційного забезпечення комп’ютерних систем
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни


Метою викладання дисципліни є подання основних понять, методів та технологій моделювання та проектування баз даних, написання прикладних програм, маніпулювання даними в середовищі систем керування базами даних (СКБД), основ проектування баз знань інтелектуальних систем. 

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· оволодіння методами та технологіями моделювання даних для різних предметних середовищ та різних класів моделей; 

· освоєння технології проектування реляційних баз даних на основі методів нормалізації;

· оволодіння методами програмування на мовах запитів SQL, QBE операцій маніпулювання даними в середовищі СКБД;

· набуття знань з перспективних напрямків розвитку систем;

· оволодіння теоретичними аспектами та основами технології інженерії знань.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

· методи та технології проектування баз даних і баз знань;

· методи розробки прикладних програмних систем в середовищі СКБД.

Вміти:

· проектувати реляційні моделі баз даних для заданої предметної області;

· проектувати об’єктно-орієнтовані моделі баз даних на мові ODL;

· розробляти процедури маніпулювання даними у віддалених базах даних на мовах ESQL та JSQL; 
· виконувати основні процедури адміністрування реляційних баз даних.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох класичних навчальних модулів. Окремим третім модулем є курсова робота, яка виконується в шостому семестрі.


1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Моделювання даних в інформаційних системах" студент повинен:

 Знати:

· методи моделювання даних предметної області інформаційних систем;

· технологію розробки реляційних моделей даних з використанням теорії нормалізації;

· основи програмування запитів до реляційних баз даних на мовах SQL та QBE.
Вміти:

· проектувати модель «сутність–зв’язки» для даного опису предметного середовища;
· перетворювати модель «сутність-зв’язки» в реляційну модель з виконанням процедури нормалізації;

· писати запити до реляційної бази даних на мовах SQL та QBE;

· розробляти процедури доступу до віддалених баз даних на мові JSQL.
1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 "Проектування та супроводження баз даних" студент повинен:
Знати:

· методологію проектування баз даних, концептуальне моделювання, логічне і фізичне проектування баз даних;
· поняття цілісності даних та методи її забезпечення;

· захист баз даних шляхом управління правами доступу;

· основні поняття розподілених, паралельних та дедуктивних баз даних;

· моделі зображення знань та механізми їх виведення.

Вміти:
· розробляти концептуальні, логічні та фізичні моделі баз даних; 

· розробляти засоби забезпечення цілісності даних в базах даних;

· керувати правами доступу до баз даних;

· адмініструвати бази даних;

· розробляти об’єктно-орієнтовані моделі баз даних на мові ODL. 
1.5.3. У результаті виконання курсової роботи (модуль № 3) студент повинен:

  
Знати:

· методи та технологію проектування баз даних, а також програмування доступу до баз даних на мові SQL та її модифікацій.
Вміти:
· розробляти реляційну та об’єктно-орієнтовану моделі бази даних для заданої предметної області;

· розробляти процедури доступу до баз даних на мові запитів SQL та вбудованих мовах ESQL та JSQL;

· розробляти засоби захисту спроектованої бази даних від несанкціонованого доступу. 

Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Моделювання даних в інформаційних системах".
Тема 2.1.1. Місце дисципліни в системі підготовки фахівця з інформаційних управляючих систем та технологій. Мета та завдання дисципліни. Інтегровані вимоги до знань та умінь з дисципліни.

Системи баз даних. Основні поняття й архітектура.

Функції систем керування базами даних. Історія розвитку баз даних. 
Тема 2.1.2. Моделі даних. Поняття про моделювання даних. Ієрархічна модель даних. Операції над ієрархічними структурами. Переваги та недоліки ієрархічної моделі Мережна модель даних. Мережна структура даних. Операції над мережною структурою. Переваги та недоліки мережної моделі.  
Тема 2.1.3. Реляційна модель даних. Реляційна структура даних. Реляційна алгебра. Операції реляційної алгебри. Властивості операцій реляційної алгебри. Еквівалентні перетворення. Оптимізація обчислень виразів реляційної алгебри. Приклади застосування реляційної алгебри. Реляційне числення Кодда (зі змінними кортежами). Означення реляційного числення.
Тема 2.1.4. Мова запитів до реляційної бази даних SQL. Засоби пошуку даних. Вирази, умови та оператори. Вибирання з кількох таблиць. Використання агрегатних функцій. Порядок обчислення запитів. Підзапити. Використання предикатів ANY, ALL, EXIST та IN. Використання теоретико-множинних операторыв.
Тема 2.1.5. Засоби маніпулювання даними в SQL. Додавання рядків до таблиці. Оператори INSERT. Оновлення даних. Оператор UPDATE. Видалення рядків таблиці. Оператор DELETE. Перенесення даних з файла в базу даних. Перенесення даних з бази даних в файл.
Тема 2.1.6. Операції над схемою бази даних. Створення бази даних. Оператор CREATE DATABASE. Створення таблиці. Оператор CREATE TABLE. Модифікація таблиці. Оператор ALTER TABLE. Видалення таблиць та бази даних. Оператор DROP TABLE. Видалення бази даних. Оператор DROP DATABASE. Відновлення даних в базі даних.
Тема 2.1.7. Віртуальні таблиці в базі даних. Оператор CREATE VIEW. Розширені можливості та обмеження використання віртуальних таблиць. Приклади використання віртуальних таблиць. Індекси та тригери. Використання віртуальних таблицю. Використання індексів і тригерів. Трансакції. Початок і завершення трансакції. Скасування трансакції.
Тема 2.1.8. Збережені процедури для операцій з базами даних. Мова процедур і тригерів ІSPh. Пошукові процедури Процедур, що виконують дії. Оператор створення збереженої процедури CREATE PROCEDURE. Написання процедури на мові ІSPh. Оператор модифікації збереженої процедури ALTER PROCEDURE. Оператор виконання збереженої процедури EXECUTE PROCEDURE. 
Тема 2.1.9. Мова QBE Вибирання даних. Вибирання за умовою. Теоретико-множинні предикати. Агрегатні функції. Ієрархічні запити.. Модифікація таблиць на  QBE. Реалізація мови QBE в СКБД Access. Додавання, видалення та оновлення рядків Пошукові записи. Запити дії.
Тема 2.1.10. Об’єктно-орієнтовані мови запитів. Мова запитів OQL. Створення і призначення об’єктів в OQL. Запити OQL. Обчислення проміжних результатів. Вирази конструювання. Додаткові форми виразів в OQL. Об’єкти кортежів в SQL3. Абстрактні типи даних в SQL3. Порівняння підходів OQL і SQL3.

Тема 2.1.11. Системні аспекти програмування на SQL. Вбудова операторів SQL в програми на процедурних мовах програмування. Інтерфейс SQL/головна мова. Застосування розділю ванних змінних. Курсори та їх опції. Програмування операцій з базами даних за допомогою курсора. Курсори прокрутки. Динамічний SQL. 
Тема 2.1.12. Нормальні форми реляційних відношень. Складені домени та перша нормальна форма відношень. Правила розщеплення/зєднання. Тривіальні залежності. Обчислення замикання атрибутів. Правило транзитивності. Друга та третя нормальні форми. Багатозначні функціональні залежності. 
Тема 2.1.13. Проектування схеми реляційної бази даних Внесення даних в відношення. Декомпозиція відношень. Нормальна форма Бойса-Кодда та приклади застосування декомпозиції. Проекція функціональних залежностей. Відновлення інформації із декомпозиції. Визначення багатозначних залежностей. Побудова проекцій багатозначних відношень. Зв’язки між нормальними формами.
2.2. Модуль №2 "Проектування та супроводження баз даних"
Тема 2.2.1. Методологія проектування бази даних. Етапи проектування бази даних. Модель ANSI/SPARС. Визначення стратегії. Аналіз предметної області. Концептуальне моделювання предметної області. Логічне й фізичне проектування. Зберігання інформації у базах даних. Зберігання відношень. Індекси, В-дерева, хешування, журнальна інформація.
Тема 2.2.2. Семантичне моделювання даних. ER-діаграма. Семантичні моделі даних. Побудова семантичної моделі даних. Визначення сутностей та зв’язків. Визначення функціональних процесів. Побудова діаграм потоків даних Проектування концептуальної схеми бази даних. ER-моделювання за методом Чена та Баркера. Методологія IDEF1-IDEF1X.
Тема 2.2.3. Цілісність даних. Поняття про обмеження цілісності. Декларативні обмеження цілісності. Динамічні обмеження цілісності. Семантичні обмеження цілісності. Цілісність атрибутів. Цілісність зв’язків між відношеннями. Підтримка цілісноті у разі виникнення перебоїв. Операційно-орієнтовані обмеження цілісності.
Тема 2.2.4. Захист баз даних. Безпека даних. Реєстрація користувачів. Керування правами доступу. Обєкти, на які поширюються права доступу. Операції, на які надаються права доступу. Специфікація повноважень в СКБД Oracle. Обовязкові методи захисту. Ведення журналу доступу. Обхід системи захисту.
Тема 2.2.5. Розподілені бази даних. Основні означення, логічна архітектура. Архітектура програмно-технічних засобів розподілених СКБД. Обчислення розподілених запитів. Обробка розподілених трансакцій. Вимого АСІD. Керування одночасним доступом. Відновлення після перебоїв. Надійність обробки розподілених транзакцій.
Тема 2.2.6. Паралельні бази даних. Основні поняття. Архітектура багатопроцесорних систем. Розподіл даних. Паралельна обробка запитів. Розпаралелювання операцій реляційної алгебри. Розпаралелювання обробки даних. Розпаралелювання між запитами.
Тема 2.2.7. Дедуктивні бази даних. Основні поняття дедуктивних баз даних. Мова DATALOG. Обчислення не рекурсивних Datalog-програм. Обчислення рекурсивних Datalog-програм. Обчислення правил із запереченнями. Стратифіковані заперечення. Пошук стратифікації. Безперечність і стратифіковані правила.
Тема 2.2.8. Бази даних в Інтернеті. Основи мови XML. Базові поняття XML. Мова запитів і перетворення XML-даних. Бази даних на основі XML. Бази даних із вбудованою підтримкою XML. Нормалізація БД із вбудованою підтримкою XML. XML-БД на основі баз даних іншого типу. Мови запитів. Публікація баз даних в Інтернеті. Робота з базами даних через мережу Інтернет. Веб-інтерфейс баз даних в пакеті Cold Fusion.
Тема 2.2.9. Об’єктно-орієнтовані бази даних. Об’єктно-орієнтована мова опису об’єктів ODL. Опис класів в  ODL. Атрибути в ODL. Звязки ODL. Зворотні зв’язки. Множинні зв’язки. Типи даних в ODL. Підкласи в ODL. Множинне наслідування в ODL. Моделювання обмежень в ODL. Розробка моделей даних в ODL. Перетворення ODL моделі в реляційну модель. 

Тема 2.2.10. Архітектура об’єктно-орієнтованих СКБД. Розширення реляційних СКБД. Зображення об’єктної моделі в реляційній базі даних. Маніпулювання об’єктними даними. Виконання запитів.

Тема 2.2.11. Бази знань. Постулати системи баз знань. Моделі зображення знань. Формально-логічна модель. Продукційна модель. Семантичні мережі. Фреймова модель. Гібридні моделі. Нечіткі дані. Механізми виведення даних. Індуктивне виведення та введення за аналогією. 
Тема 2.2.12. Теоретичні аспекти знань. Технології інженерії знань. Поле знань. Стратегії отримання знань. Теоретичні аспекти добування знань. Класифікація методів добування знань. Стан  і перспективи автоматизованого добування знань. Приклади методів і систем добування знань. Управління знаннями. Програмні платформи розробки систем, заснованих на знаннях.
2.3. Модуль №3 "Курсова робота"
Курсова робота (КР) з дисципліни виконується у шостому семестрі відповідно до затверджених в установленому порядку методичних рекомендацій з метою закріплення та поглиблення теоретичних знань та вмінь, набутих студентом у процесі засвоєння навчального матеріалу дисципліни в області моделювання та проектування баз даних і знань інформаційних систем.
Виконання КР є важливим етапом у підготовці до виконання дипломного проекту випускника.

Конкретна мета КР полягає у проектуванні бази даних для конкретної предметної області, дослідженні побудованої бази даних та написанні процедур маніпулювання базою даних на мові запитів.
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