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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують профіль фахівця в області технологій створення програмного забезпечення інформаційних систем.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання дисципліни є розкриття сучасних наукових концепцій, понять та методів створення програмного забезпечення (ПЗ) і управління його якістю на основі впровадження на етапах життєвого циклу ПЗ рекомендацій стандартів та комп’ютерізованих засобів і технологій (CASE-технологій).
1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· оволодіння методами та засобами розробки складного програмного забезпечення, що входить до складу інформаційних систем (ІС);
· дослідження етапів життєвого циклу програмних продуктів (ПП) і стандартів та процесів програмної інженерії;
· засвоєння методів побудови архітектури та технологій проектування ПЗ;
· оволодіння методами інженерії вимог та оцінювання якості ПЗ, а також технологією керування якістю програмних продуктів;

· засвоєння методологій тестування, документування, супроводу та маркетингу ПП відповідно до міжнародних та національних стандартів.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 

У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:
· базові методи та технології створення ПП, включаючи технології побудови архітектури ПЗ і розробки проекту, та методи оцінювання якості ПЗ.
Вміти:

· вибирати стратегії для планування життєвого циклу ПЗ;
· самостійно розробляти специфікації вимог до ПЗ;

· самостійно реалізовувати архітектуру і планувати конфігурацію ПЗ;

· самостійно виконувати проектування програмних систем (ПС);
· самостійно визначати методології та виконувати розробку ПЗ;

· оцінювати якість і здійснювати процеси тестування та супроводу ПП.
1.5. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох класичних навчальних модулів.

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Методи та засоби розробки програмного забезпечення і стандарти програмної інженерії" студент повинен:

Знати: 
· моделі життєвого циклу (ЖЦ) та стандарти розробки ПЗ;

· методології збору, аналізу та специфікаціїї вимог до ПЗ;

· типи та моделі архітектур ПЗ і керування конфігурацією ПП;
· структурні, об'єктно-орієнтовані та процесні технології проектування ПЗ;
· методології об'єктно-орієнтованої та екстремальної розробки ПП.
Вміти: 
· обирати та використовувати моделі ЖЦ і стандарти розробки ПЗ;
· самостійно виявляти, аналізувати і специфікувати вимоги до ПЗ;
· самостійно планувати архітектуру та керувати конфігурацією ПП;
· застосовувати технології проектування для створення проекту ПЗ;
· проводити аналіз, визначати та застосовувати методології розробки ПЗ.
1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 "Якість програмного забезпечення та документування процесів розробки програмних продуктів" студент повинен:

Знати: 
· базові методи інженерії якості ПЗ;
· методи тестування програм і цілі верифікації та валідації;
· етапи документування та супроводу ПЗ і принципи маркетингу ПП.
Вміти:
· самостійно розробляти моделі якості ПЗ і оцінювати рівень якості ПП;

· обирати інструментальні засоби і проводити тестування та валідацію ПЗ.
Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Методи та засоби розробки програмного забезпечення і стандарти програмної інженерії"

Тема 2.1.1. Місце дисципліни в системі підготовки фахівця з інформаційних управляючих систем та технологій. Мета та завдання дисципліни. Інтегровані вимоги до знань та умінь з дисципліни.

Життєвий цикл і процеси розробки програмного забезпечення. Міжнародні та національні стандарти розробки складних програмних продуктів.

Каскадна модель життєвого циклу. Каскадна модель ЖЦ ПЗ із зворотнім зв'язком. V-образна та пилообразна моделі ЖЦ ПЗ. Спиральна модель ЖЦ. Стандарт ISO/IEC 12207 "Процеси ЖЦ ПЗ". Архітектура процесів ЖЦ ПЗ. Процеси розробки ПЗ згідно стандарту ISO/IEC 12207.

Проблеми розробки складного ПЗ. Стандарти ISO/IEC 9000, 12119, 12182, 14598 (1-6), 9126 (1-4), 14764, 15288, 15504 (1-5), 15910, 18019. Стандарти IEEE 730, 828, 829, 830, 1012, 1016, 1058, 1219. Стандарти ДСТУ 2844, 2850, 2851.
Тема 2.1.2. Інженерія вимог до програмного забезпечення.

Збирання та виявлення вимог. Аналіз вимог до ПЗ. Специфікація вимог. Стандарт IEEE 830 "Рекомендовані прийоми специфікації вимог до ПЗ". Структура стандарту. Вимоги замовника та вимоги розробника. Перевірка вимог. Онтологія домену та модель динамічних явищ домену.

Об'єктно-орієнтована інженерія вимог. Метод Шлеєр і Меллора. Сценарний підхід до моделювання вимог (метод Джекобсона). Концепція методу UML щодо специфікації вимог до ПЗ. Продукти інженерії вимог.
Тема 2.1.3. Архітектура ПЗ та стандарти опису архітектур.
Визначення та класифікація архітектур ПЗ. Типи архітектур та їх моделі. Поняття модульної декомпозиції. каркаси та компоненти. Патерни проектування та їх категорії. Архітектура потоків даних (послідовні пакети, канали та фільтри). Архітектура незалежних компонентів (паралельні процеси, клієнт-серверні системи та системи керовані подіями). 
Віртуальні машини (інтерпретатори та системи засновані на правилах). Репозиторні архітектури (бази та сховища даних, гіпертекстові системи). Порівневі архітектури ПЗ. Стандарт IEEE 1016:1998 "Рекомендовані прийоми опису проекту ПЗ". Технічне та детальне проектування. Процедура вибору архітектури програмного застосування та вибір нотації її опису. Керування конфігурацією ПП. Стандарти IEEE 828:1998  та  ISO/IEC 15846:1998. 
Тема 2.1.4. Структурне проектування програмних систем та засоби його автоматизації.

Структурний аналіз та проектування ПС. Методологія SADT. Сімейство стандартів IDEF. Метод функціонального моделювання IDEF0 та його графічна нотація. Моделювання потоків даних за допомогою діаграм DFD. Нотації Йордана-ДеМарко та Гейна-Сарсона.
Концептуальне проектування. Методологія опису бізнес-процесів IDEF3. Логічне моделювання даних згідно методології IDEF1X. Реалізація баз даних. CASE-засоби BPWin та ERWin – інструментальні засоби підтримки технологій моделювання. Додаткові можливості IDEF-моделей.
Тема 2.1.5. Об'єктно-орієнтоване проектування (ООП) та процесний підхід до проектування ІС.
Об'єктно-орієнтоване проектування програмних продуктів. Методологія UML – потенційний стандарт ООП програмних систем. Мова UML. Діаграми варіантів використання. Діаграми класів. Діаграми взаємодії (діаграми послідовності та кооперації). Діаграми поведінки (діаграми станів та діяльності). Діаграми компонентів. Діаграма пакетів. Діаграма розгортання.
Відмінності мови UML 2.0. Основні пакети метамоделі. Діаграма композитної структури. Додаткові діаграми структури (діаграми пакетів та об'єктів). Допоміжні діаграми взаємодії (діаграма комунікації, огляду взаємодії та часова діаграма). Діаграма скінченного автомата (State machine diagram).
Процесний підхід до моделювання ІС. Моделювання бізнес-архітектури та бізнес-процесів компанії. CASE-засіб ARIS. Особливості використання нотації ARIS. Структура взаємозв'язків моделей ARIS. Діаграма організаційної структури компанії (OC). Діаграма процесу доданої вартості (VAD). Діаграма носіїв інформації (ICD). Діаграма подієво-керованого процесу (eEPC). 
Тема 2.1.6. Технології розробки ПЗ. Швидка розробка застосувань (RAD). Уніфікований процес RUP та методологія підготовки програмних рішень MSF.

Принципи розробки ПП відповідно до методології RAD. Характеристика та філософія RUP. Варіанти адаптації RUP. Модель процесів та модель проектної групи MSF. Дисципліни управління ризиками, проектами та професійною підготовкою. Порівняння методологій RAD, RUP та MSF.

Бездефектна розробка критичних програмних систем. Підход Cleanroom. Визначення умов застосування методологій розробки.
Тема 2.1.7. Процеси розробки ПЗ в Agile-методологіях. Методології XP, SCRUM, DSDM, ASD та FDD.

Маніфест Agile Alliance. Екстремальне програмування (парне та спільне програмування, фази розробки згідно XP). Фази та дії в методології SCRUM. Структура ЖЦ в процесі розробки ПП відповідно до Dynamic System Development Method (DSDM).
Адаптивна розробка ПЗ (ASD). Статичний та динамічний цикли розробки. Метод Future Driven Development (FDD). Порівняння Agile-методологій.
2.2. Модуль №2 "Якість програмного забезпечення та документування процесів розробки програмних продуктів"
Тема 2.2.1. Основи інженерії якості програмних систем.
Концепція інженерії якості та базові поняття в області якості ПЗ. Рубрики SWEBOK та PMBOK, що увійшли до ядра знань інженерії якості. Базові стандарти якості ISO/IEC 9126 (parts 1-4). Моделі якості. Три типи якості (внутрішня, зовнішня та якість у використанні). Метрики якості. Міри якості.
Керування якістю (SQM). Стандарт ISO 90003:2004. Підходи до підвищення якості ПС. Процеси гарантування якості (SQA). Впровадження системи якості у діяльність організації-розробника ПЗ. Модель CMM. Стандарти ISO/IEC 15504 (parts 1-5). Оцінювання якості процесів ЖЦ. Модель SPICE. Оцінювання якості ПП. Стандарти ISO/IEC 14598 (parts 1-6). Парадигма методології SQuaRE. Група стандартів ISO/IEC 25000:2005. Філософія TQM.
Тема 2.2.2. Тестування ПЗ. Верифікація та валідація.

Методи тестування програм та систем. Статичне, динамічне та функціональне тестування. Методи "білого" та "чорного" ящиків. Еквівалентна розбивка та аналіз граничних значень. Тестування переходів між станами.
Класифікація дефектів ПЗ. Модель процесу тестування. Група тестування. Визначення цілей та плану тестування. Розробка та виготовлення тестових наборів даних. Тестування модулів. Автономне та інтеграційне тестування. Аналіз результатів тестування. Документація тестування ПЗ (IEEE 829:1998). Тестування і вимоги до якості. Стандарт ДСТУ ISO/IEC 12119-2003.
Процеси та методи перевірки на етапах ЖЦ ПЗ. Верифікація та валідація ПП. Спільний перегляд та аудит. Базові стандарти IEEE 1012 та IEEE 1059, які регламентують верифікацію та валідацію. Мета та задачі верифікації та валідації. Формальні інспекції. Вимоги до робочих продуктів, що перевіряються. Аналіз причин та наслідків відмов. Ризики відмови ПЗ. Класифікація та вибір інструментів тестування.
Тема 2.2.3. Супровід програмних продуктів. Експлуатаційна, операційна, рекламна документація на ПЗ та маркетинг ПП.

Визначення процесу супроводу ПП. Стандарти ISO/IEC 14764 (1999) та ДСТУ ISO/IEC 14764 (2002) щодо супроводження ПЗ. Типи супроводження. Заходи та засоби супроводження. Метрики підхарактеристик характеристики якості супроводження (стандарт ISO/IEC 9126:2001).
Концепція, планування та аналіз ресурсів супроводження. Аналіз проблем та модифікувань. Реалізація модифікувань. Стандарт IEEE 1219:1998. Аналіз впливу факторів на етапі супроводу. Реінжиніринг та рефакторинг. Перегляд та ухвалення супроводу. Вилучання ПЗ з експлуатації.
Документація на ПП. Документування ПЗ. Стандарт NASA 2100:1991. Вказівки щодо документування комп'ютерних прикладних систем. Стандарт ISO/IEC 6592. Процес підготовки експлуатаційної документації та документації користувача. Стандарти ISO/IEC 15910:1999 та ISO/IEC 18019:2004. Вказівки щодо керування документацією на ПЗ. Стандарт ISO/IEC 9294:2005.
Рекламна документація. Маркетинг ПЗ. Придбання ПЗ. Стандарт IEEE 1062:1998. Вимоги до якості комерційного ПЗ. Стандарт ISO/IEC 25051:2006. Настанови щодо документування комп'ютерних програм (ДСТУ 4302-2004).
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