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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують авіаційний профіль фахівця в області інформаційних управляючих систем та технологій.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни


Метою викладання дисципліни є розкриття основ побудови та функціонування різних автоматичних систем і комплексів та набуття практичних навичок рішення задач з їх аналізу та синтезу.

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· формування  знань  з  питань  теоретичних основ та принципів побудови автоматичних систем та комплексів різних класів;
· оволодіння засобами математичного опису модулів елементів автоматичних систем, статичних та динамічних процесів в них;

· оволодіння методами аналізу стійкості та якості процесів управління та методами корекції динамічних властивостей систем автоматичного управління (САУ);
· оволодіння методами аналізу та синтезу автоматичних систем і комплексів різних класів.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

· принципи побудови автоматичних систем і комплексів різних класів та основи їх аналізу та синтезу.

Вміти:
· самостійно застосовувати методи та засоби аналізу та синтезу автоматичних систем і комплексів різних класів для рішення практичних задач створення та функціонування інформаційних управляючих систем;

· самостійно проводити дослідження динамічних систем різних класів з використанням програмних (алгоритмічних) моделей на ПЕОМ за запланованою програмою.
1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з чотирьох класичних навчальних модулів. Окремим п’ятим модулем є курсова робота, яка виконується в четвертому семестрі.


1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 «Структурний аналіз лінійних систем автоматичного управління" студент повинен:

 
Знати:

· основні поняття та визначення теорії автоматичного управління;

· основні динамічні характеристики лінійних стаціонарних систем і ланок.
Вміти:

· самостійно розраховувати основні динамічні характеристики лінійних стаціонарних систем і ланок.
1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 «Стійкість та якість лінійних стаціонарних систем автоматичного управління» студент повинен:

  
Знати:

          -   методи аналізу стійкості систем автоматичного управління;
· методи оцінки якості процесів управління;

· загальні і частинні задачі і методи синтезу систем автоматичного управління.
Вміти:
· аналізувати стійкість систем автоматичного управління;
· самостійно оцінювати якість систем автоматичного управління;

· самостійно проводити синтез систем автоматичного управління за даним запасом стійкості. 

1.5.3. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №3 " Багатовимірні та нелінійні системи автоматичного управління " студент повинен:

  
Знати:

· математичні моделі багатовимірних систем автоматичного управління;

· методи дослідження нелінійних систем автоматичного управління;
· особливості дослідження стійкості нелінійних систем автоматичного управління.
Вміти:
· проводити аналіз багатовимірних систем автоматичного управління;

· самостійно визначати стійкість нелінійних систем автоматичного управління;
· самостійно аналізувати  якість нелінійних систем автоматичного управління.
1.5.4. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №4 " Оптимальні систем автоматичного управління " студент повинен:


Знати:

· методи оптимального управління динамічних систем;
· методи оптимального оцінювання координат стану систем автоматичного управління;

· основні проблеми сучасної теорії управління.
Вміти:

· самостійно проводити дослідження автоматичних систем на керованість, спостерегаємість та ідентефіцируємість;

· самостійно проводити дослідження процесів синтезу систем оптимального управління.

1.5.5. У результаті виконання курсової роботи (модуль №5) студент повинен:

Знати:

· методи аналізу та синтезу багатовимірних систем автоматичного управління;

· методи синтезу фільтрів Люенбергера та Калмана-Б’юсі.
Вміти:

- самостійно проводити розрахунки та дослідження оптимальних систем автоматичного управління.
Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 «Структурний аналіз побудови лінійних систем автоматичного управління".
Тема 2.1.1. Загальні відомості про системи автоматичного управління.

Класифікація. Основні принципи регулювання. Розімкнуті та замкнуті системи. Основні елементи і зв’язки. Складання диференціальних рівнянь САУ. Основи лінеаризації диференціальних рівнянь. Передаточна функція. Приклади автоматичних систем. Програми управління.
Тема 2.1.2. Динамічні ланки та їх характеристики.

Класифікація ланок за видом диференціального рівняння. Передаточні функції, часові та частотні характеристики ланок. Динамічні характеристики типових ланок.

Тема 2.1.3. Структурний аналіз лінійних САУ. 

Загальний метод складання диференціальних рівнянь САУ. Передаточні функції САУ. Закони управління САУ. Використання та перетворення структурних схем.
2.2. Модуль №2 «Стійкість та якість лінійних стаціонарних систем автоматичного управління».

Тема 2.2.1. Стійкість лінійних стаціонарних САУ.
Визначення стійкості руху. Необхідна умова стійкості. Теореми А.М.Ляпунова про стійкість лінеаризованих систем. Алгебраїчні критерії стійкості. Частотні критерії стійкості. Побудова областей стійкості. Запас стійкості. 
Тема 2.2.2. Якість управління.

Основні показники якості. Протиріччя між статичною точністю і стійкістю системи. Оцінка якості систем у сталому режимі. Аналіз помилок системи, що стежить, при повільно мінливих вхідних впливах. Методи оцінки якості перехідного процесу. Визначення запаса стійкості та швидкодії шляхом використання перехідної характеристики. Кореневі методи. Інтегральні оцінки.
Тема 2.2.3. Синтез лінійних САУ.
Загальна і часткова задачі синтезу. Синтез автоматичних систем у сталому режимі. Призначення і види коригувальних пристроїв. Синтез по заданому запасі стійкості. Синтез послідовного коригувального пристрою за допомогою ЛАЧХ.
2.3. Модуль №3 "Багатовимірні та нелінійні системи автоматичного управління"
Тема 2.3.1. Багатовимірні автоматичні системи.
Поняття про системи з декількома регульованими величинами. Основні правила перетворення матричних рівнянь. Матрична передаточна функція. Керованість, спостерегаємість і ідентефіцируємість багатовимірних автоматичних систем. Фундаментальна матриця багатовимірної автоматичної системи. Часові та частотні характеристики багатовимірних автоматичних систем. Оцінка стійкості та аналіз якості багатовимірних автоматичних систем.

Тема 2.3.2. Нелінійні автоматичні системи.
           Поняття про нелінійні автоматичні системи. Істотно нелінійні елементи. Особливості нелінійних систем і методи їх дослідження. Гармонійна лінеріазація нелінійностей. Частотні характеристики гармонійно лінеріазованих нелінійних систем. Стікість нелінійних систем. Частотний критерій абсолютної стійкості В.М.Попова. Оцінка стійкості нелінійних систем прямим методом А.М. Ляпунова. Аналіз автоколивань у нелінійних автоматичних системах. Основні допущення методу гармонійного балансу й умови його застосування. Графоаналітичний метод Гольдфарба.   


2.4. Модуль №4 " Оптимальні систем автоматичного управління "
Тема 2.4.1. Оптимальні системи автоматичного управління.

Постановка задачі оптимального управління. Критерії оптимізації. Методи оптимального управління. Принцип максимуму Л. Понтрягіна. Метод динамічного програмування. Аналітичне конструювання систем оптимального управління. Порівняльна характеристика методів оптимального управління. Основні проблеми сучасної теорії управління.
 Тема 2.4.2. Оптимальне оцінювання в автоматичних системах.
Елементи статистичної динаміки систем управління. Поняття з алгоритмів оцінювання. Постановка задачі спостерігання. Спостерігачі динамічних систем. Спостерігач Люєнбергера. Постановка задачі оптимальної лінійної фільтрації. Неперервний фільтр Калмана - Бь’юсі. 
2.5. Модуль №5 "Курсова робота". 
Курсова робота (КР) з дисципліни виконується у четвертому семестрі, відповідно до затверджених в установленому порядку методичних рекомендацій, з метою закріплення та поглиблення теоретичних знань та вмінь, набутих студентом у процесі засвоєння навчального матеріалу дисципліни в області аналізу та синтезу багатовимірних систем автоматичного управління.

Виконання КР є важливим етапом у підготовці до виконання дипломного проекту (роботи) майбутнього фахівця з інформаційних управляючих систем та технологій. 

Конкретна мета КР міститься в  дослідженні динамічних характеристик  багатовимірної автоматичної системи та синтезі оптимального управління  системою на  зумовлених варіантом індивідуального завдання режимі,  значеннях вихідних параметрів тощо і проведенні на зазначеній моделі дослідження, програма якого задана в методичних рекомендаціях з курсового проектування.

.
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