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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця
Ця навчальна дисципліна є важливою складовою сукупності знань та вмінь, що формують фаховий профіль соціолога. 

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання навчальної дисципліни є розгляд історії виникнення та становлення емпіричних та теоретичних електоральних досліджень в світі, розвитку електоральної соціології на сучасному етапі, вивчення поняття та видів електоральної поведінки, факторів впливу на неї, соціологічного забезпечення виборчих кампаній. 
1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

- оволодіти знаннями з історії та теорії електоральних досліджень;

 - сформувати практичні навички, необхідні для проведення базових та прогнозних соціологічних досліджень електоральної поведінки;
 - оволодіти категоріально-понятійним апаратом, інструментарієм в рамках даної дисципліни. 
1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни
У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:
Знати:
- історію виникнення та розвиток на сучасному етапі електоральної соціології;

- основні наукові напрямки вивчення електорату та електоральної поведінки;

-   основні фактори, що детермінують електоральну поведінку;

- особливості проведення базових, прогнозних та пост виборчих соціологічних досліджень електоральної поведінки.
Вміти:
-   володіти понятійно-категоріальним апаратом дисципліни;
- розкрити основні положення базових теоретичних підходів до вивчення електоральної поведінки;

-   пояснювати та наводити приклади особливості впливу виявлених електоральною соціологією соціальних факторів на електоральну поведінку. 
-   володіти методиками соціологічного дослідження електорату.
1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів
Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного класичного навчального модуля .

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Електоральна соціологія: історія та теорія " студент повинен:

Знати:
- понятійно-категоріальний апарат електоральної соціології;

- історію виникнення, становлення та розвиток на сучасному етапі електоральної соціології

- основні соціологічні напрямки вивчення електоральної поведінки;

- види факторів, що впливають на електоральну поведінку;

- особливості проведення базових, прогнозних та поствиборчих соціологічних досліджень;

Вміти:

· надавати науковий коментар та аналіз конкретним виборчим кампаніям;

· виробляти рекомендації з оптимізації виборчої кампанії;

· володіти методикою проведення базових, прогнозних та поствиборчих соціологічних досліджень під час виборчих кампаній;

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Електоральна соціологія: історія  та теорія ".

Тема 2.1.1. Електоральна соціологія як наука 
Об’єкт, предмет, структура, функції електоральної соціології. Основні поняття електоральної соціології. Методи електоральної соціології. Місце електоральної соціології в системі соціологічного знання. Журналістські передвиборчі опитування в США (ХІХ- поч. ХХ ст.), виникнення професійних полстерских фірм в США та Західній Європі  (перша половина ХХ ст.) як етап протосоціології електоральної соціології. Основні напрямки та школи світової електоральної соціології. Виникнення і розвиток електоральної соціології в Україні.

Тема 2.1.2. Поняття та види електоральної поведінки.
Рівні, види, форми політичної поведінки. Специфіка масової поведінки в політиці. Соціологічні теорії електоральної  поведінки  (А. Зиґфрід,    П. Лазерс-фельда, Б. Берельсона Ч. Меріам,   Ф. Гознел, С. Райс, С. Ліпсет та С. Рок-кан). Соціально-психологічні теорії електоральної поведінки (А. Кемпбел,   Ф. Конверт). Теорії раціонального вибору  (Е. Даунс,  М. Файорина).  Теорії   «ірраціонального   вибору» (С. Розенберг і П. Маккаферті). Теорія «політичного поля» ( П. Бурдьє). Поняття та види електоральної поведінки. Поняття, види, причини, фактори електорального абсентеїзму. Поняття та види електоральної девіації.
Тема 2.1.3. Об’єктивні фактори впливу на електоральну поведінку.
Основні об’єктивні фактори: соціально-демографічні характеристики (вік, стать, соціальне походження, національність, релігійність, розмір доходу, освіта, професія); інституційні фактори (характер політичної системи, стабільність/нестабільність розвитку, тип політичного режиму, ступінь розвиненості виборчого права та виборчої системи, тип інституту, що обирається, тобто рівень виборів – вибори «першого», «другого» порядку, електоральний розклад, тип реєстрації виборців); географічні фактори (центр/периферія, місто/село); економічні фактори (рівень соціально економічного розвитку країни, наявність потужного середнього класу).

Тема 2.1.4. Суб’єктивні фактори впливу на електоральну поведінку.
Основні суб’єктивні фактори: індивідуальні психологічні якості виборця (мотивація, лабільність/ригідність, раціональність/емоційність, екстернальність/інтернальність, темперамент, схильність до навіювання), політична культура масова та індивідуальна, політична свідомість масова та  індивідуальна, менталітет нації, вплив іміджу лідера, політичної реклами, ЗМК, характер соціального самопочуття, в тому числі рівень протестності/конформності, ідеологія, специфіка впливу політичних організацій.
Тема 2.1.5. Вибори та виборчий процес.
Поняття та види виборів. Принципи виборів як форми волевиявлення народу. Виборчі цензи: віковий, громадянства, майновий, освітній, осілості, статі, расовий, службовий, мовний. Активне та пасивне виборче право. Виникнення та розвиток виборів як соціального інституту в історії. Вибори в умовах різних політичних режимів. Вибори в сучасній Україні. Поняття виборчого процесу. Основні стадії виборчого процесу. Поняття виборчого циклу. Місце виборчіх циклів у політичному процесі. Фальсифікацій під час виборчого процесу. Контроль виборчого процесу та його правові аспекти.

Тема 2.1.6. Виборчі системи.
Поняття, загальна характеристика виборчої системи. Поняття та види мажорітарної, пропорційної та змішаної виборчих систем. Переваги та недоліки мажорітарної, пропорційної та змішаної виборчих систем. Виборча система сучасної України.
Тема 2.1.7. Базові соціологічні дослідження електоральної поведінки. Поняття, завдання базових соціологічних досліджень виборчих кампаній. Особливості соціологічного забезпечення підготовчого та основного етапів виборчої кампанії. Аналіз досвіду проведення базових соціологічних досліджень виборчих кампаній в сучасній Україні, на Заході та в Росії.

Тема 2.1.8. Прогнозні та поствиборчі соціологічні дослідження електоральної поведінки.
Поняття, завдання, види прогнозних соціологічних досліджень виборчих кампаній. Особливості проведення соціологічних досліджень в день виборів (exit-poll). Український та зарубіжний досвід проведення exit-poll. Поняття, завдання поствиборчих соціологічних досліджень. Особливості проведення соціологічних досліджень після виборів.
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