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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
1.1 Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця
 Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують соціологічну культуру, професійно-важливі якості фахівця в області соціології
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни.

Метою викладання навчальної дисципліни є:

· розвиток у студентів навичок та вмінь організаційної, управлінської діяльності, дослідницької роботи в умовах сучасної організації;   

· оволодіння студентами теоретико-методологічними та методичними основами соціально-психологічних заходів, форм та методів управління.

1.3 Завдання вивчення навчальної дисципліни.

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· засвоєння основних понять, змісту, структури соціально-психологічної галузі соціологічного знання;

· формування наукових уявлень про механізми та факторі функціонування організаційних систем, їх компоненти, принципи;

· опанування основними  механізмами, технологіями соціально-психологічного забезпечення, оптимізації функціонування та розвитку організаційних явищ та процесів.

1.4 Інтегровані вимоги до знань і вмінь навчальної дисципліни.

У результаті вивчення даної дисципліни студент повинен: 

Знати:

· методологічні, загальнотеоретичні засади соціально-психологічної галузі соціологічного знання;

· структуру, функції та види організаційних систем;

· методологію та методику дослідження соціально-психологічних феноменів організаційних систем;

· соціальні фактори виникнення, функціонування та розвитку організацій;

· соціально-психологічні засади соціалізації особистості у соціальних організаціях;

· соціально-психологічні основи формування формальних та неформальних організацій;

· соціально-психологічні  засади управління організацію

· соціально-психологічні характеристики внутрішньої середи організації;

· основи соціально-психологічного забезпечення впровадження інновацій, попередження конфліктів та формування організаційного клімату.

Вміти:

· правильно і науково-обґрунтовано застосовувати отримані теоретичні знання, власний науковий досвід для аналізу, узагальнення і оцінки процесів, змін у функціонуванні соціальних організаційних систем;

· застосовувати науково-методологічні та методичні знання для дослідження соціальних організаційних систем;

· здійснювати розробку конкретних рекомендацій з оптимізації - діяльності  у соціальних організаціях;

· розробляти науково-обґрунтовані рішення та проекти з соціального прогнозування, планування та соціального управління;

· здійснювати розробку науково-обґрунтованих соціальних прогнозів щодо майбутнього функціонування соціальних організацій;

· проводити соціологічну експертизу і корекції соціальної поведінки людей в процесі їх інтеграції в групі, а груп – в суспільство на основі інноваційних соціальних технологій;

· визначати, за допомогою відповідних соціальних технологій, ступінь ефективності та оптимальності шляхів організаційних заходів щодо удосконалення соціальної взаємодії

З курсу “Соціальна психологія організацій” студенти складають диференційований залік.

1.5 Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів.

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного модуля.

1.5.1. У  результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля № 1 «Організація як об’єкт міждисциплінарного аналізу. Соціально – психологічні проблеми організації» студент повинен:

Знати:

· специфіку “Соціальної психології організацій”, як галузі соціально – психологічної науки;

· взаємозв’язок “Соціальної психології організації” з іншими дисциплінами, особливо окреслення предметних полів взаємоперетину  із соціологією організацій;

· процес ставлення “Соціальної психології організацій” і її формування в контексті суспільного розвитку соціальних реалій сьогодення;

· основні концепції, категорії, поняття, закони, моделі та методи “Соціальної психології організації”;

· роль “Соціальної психології організації” в суспільному житті. Основні проблеми, які порушує “Соціальна психологія організації”, її функції і призначення в сучасних умовах розвитку суспільства та значенні в розвитку українського соціуму. 

Вміти:
· самостійно аналізувати з наукових позицій соціально-психологічні факти, явища та процеси організаційного життя;

· вибудовувати гіпотетичні моделі функціонування соціальних організацій, спираючись на теоретико-методологічні концепти “Соціальної психології організації” - організаційного простору, корпоративної культури, соціально-психологічної атмосфери, інформаційно-ділового обліку, тощо;

· вміти самостійно вимірювати окремі параметри соціально-психологічного стану організацій;

· використовувати теоретичні методологічні і спеціальні знання “Соціальної психології організації” у практичній діяльності для розв’язання конкретних завдань та прийняття рішень в організаційному середовищі.

1.6 Міждисциплінарні  зв’язки навчальної дисципліни.
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1  Модуль №1 «Організація як об’єкт міждисциплінарного аналізу. Соціально – психологічні проблеми організації
Тема 2.1.1.Соціальна психологія організацій як спеціальна соціологічна теорія.

Об’єкт, предмет, структура, функції та категорії соціальної психології організацій. Соціальні організації та їх риси. Класифікація типів соціальних організацій та основні розходження між ними. Типи психологічних структур та функцій соціальних організацій. Соціально-психологічні показники ефективності функціонування та розвитку соціальних організацій: об’єктивні, суб’єктивні та інтегральні показники. Соціально-психологічні фактори активності персоналу соціальної організації.

Тема 2.1.2.Соціально-психологічні проблеми особистості у соціальній організації.

Підбір, оцінка та розміщення персоналу організацій. Основні задачі, методи та алгоритми оцінки персоналу організацій: атестація, формування резерву; підготовка керівників і підвищення їх професійної компетенції4 скорочення персоналу. Психологічні особливості особистості керівника. Психологічні аспекти, етапи та фактори індивідуальної кар’єри. Методичні проблеми оцінки кар’єрних орієнтацій. Основні соціально-психологічні причини кар’єрних невдач. Соціально-психологічні фактори формування у персоналу відносин до професійної діяльності. Соціально-психологічні механізми мотивації праці.

Тема 2.1.3.Групи в організаціях. Групи як фактор організаційної діяльності

Види груп в організаціях. Ситуаційні фактори  групової діяльності. Міжгрупові відносини в організаціях. Лідерство як груповий  психологічний феномен. Основи групової поведінки. Норми як засіб соціального контролю. Функції та зміст норм. Конформна поведінка. Відхилення від групових норм .Групові санкції. Згуртованість. Фактори згуртованості. Згуртованість та групова ефективність. Положення індивіда в групі: статус, його ознаки. Рольова поведінка . Рольові конфлікти. 

Тема 2.1.4. Психологічні  проблеми управління організацією  

Керівник організації як суб’єкт управлінської діяльності. Рівні організаційного керівництва. Основні  управлінські функції. Психологічні характеристики процесу прийняття управлінських рішень: форми, етапи, феноменологія, індивідуальні відмінності. Індивідуальні  та групові рішення. Види комунікацій в організаціях. Формальне та неформальне спілкування. Структура комунікативного акту. Канали комунікації. Основні види комунікативної поведінки керівника: бесіда, переговори, нарада, публічний виступ. Психологічні аспекти їх реалізації.

Тема 2.1.5. Психологічна  характеристика внутрішньої середи організації.

Поняття організаційного та психологічного клімату. Природа, структура та фактори психологічного клімату. Керівництво та психологічний клімат. Показники психологічного клімату. Вимір психологічного клімату. Поняття організаційної культури. Структура та зміст організаційної культури. Національний аспект організаційної культури. Організаційна  культура та організаційна ефективність. Формування організаційної культури. Діагностика рівня організаційної культури.

Тема 2.1.6.Соціально-психологічне забезпечення впровадження 

інновацій та попередження конфліктів.

Психологічний зміст та соціально-психологічні фактори забезпечення впровадження нововведень. Основні етапи інновацій у соціальній організації. Класифікація нововведень. Соціально-психологічні труднощі (бар’єри) стосовно інновацій та проблем їх подолання. Соціально-психологічні фактори та механізми забезпечення впровадження інновацій. Соціально-психологічний клімат соціальної організації. Причини виникнення, основні стадії  та спроби подолання конфліктів в соціальній організації.
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