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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують соціологічний профіль фахівця в області соціальних систем та технологій..
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання дисципліни є надання студентам цілісного уявлення про теорію й практику дослідження конфліктів в суспільстві, врегулювання й завершення соціального конфлікту як різновидності соціальної взаємодії й комунікації.
1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є надання студентам знань й практичних навичок про:

· методологічні засади соціології конфлікту;

· закономірності виникнення, протікання, затухання й припинення соціального конфлікту в суспільстві; 

· соціальні факти, процеси, відношення, діяльність індивідів, соціальних груп, їх роль, статус, й соціальну поведінку, інституційні форми їх організації в контексті соціального конфлікту

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:
· основні поняття й категорії соціології конфлікту;

· об'єктивні й суб'єктивні підстави конфліктності в процесі соціальних взаємодій;

· основні концепції макросоціології  і мікросоціології конфлікту;

· мету, функції конфліктів в суспільстві і методи їх запобігання, використання, урегулювання й завершення;

· структури й способи налагодження соціальних взаємодій конфліктного характеру;

· технології комунікативного врегулювання конфліктів: протест, посередництво, переговори, маніпуляція;

· особливості протікання й вирішення конфліктів у різних сферах суспільної діяльності й на різних рівнях суспільної системи;

· тенденції розвитку конфліктів глобального, регіонального, локального рівня в сучасних умовах.

Вміти:

· вільно користуватися набутими знаннями про закони й закономірності виникнення, протікання, затухання й припинення соціального конфлікту в суспільстві;

· застосовувати оптимальні способи налагодження соціальних взаємодій в процесі конфлікту;

· користуватись методиками врегулювання конфліктів у різних сферах суспільної діяльності;

· професійно організовувати й проводити емпіричні соціологічні дослідження конфліктів в суспільній системі, аналізувати їх та готувати необхідні рекомендації відповідним органам соціального управління; 

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох навчальних модулів.

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Соціологічні теорії про конфлікт, як форму соціальної взаємодії" студент повинен:

Знати:

- предмет, основні поняття соціології конфлікту;

- діалектичні, функціональні, аналітичні моделі й загальні системи соціального конфлікту;

- концепції структурних конфліктів й структурного насилля;

Вміти:

· вільно користуватися набутими знаннями про закони й закономірності виникнення, протікання, затухання й припинення соціального конфлікту в суспільстві;

· застосовувати оптимальні способи налагодження соціальних взаємодій в процесі конфлікту;

1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля № 2 „Конфлікт як соціальне явище” студент повинен:

Знати:

- методи дослідження й експертизи соціального конфлікту його складові;

- структуру, функції, рівні, форми динаміки, регулювання й вирішення соціального конфлікту

Вміти:

· користуватись методиками врегулювання конфліктів у різних сферах суспільної діяльності;

· професійно організовувати й проводити емпіричні соціологічні дослідження конфліктів в суспільній системі, аналізувати їх та готувати необхідні рекомендації відповідним органам соціального управління. 
Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 "Соціологічні теорії про конфлікт, як форму соціальної взаємодії "
Тема 2.1.1. Предмет, основні поняття соціології конфлікту.
Мета, завдання й структура курсу. Предмет соціології конфлікту. Основні поняття соціології конфлікту. Категоріальна схема опису конфлікту. Теоретико-аналітичні й емпіричні категорії й поняття соціології конфлікту: суперництво, конкуренція, зіткнення, напруженість, протест, боротьба, згода, переговори, договір, примус, згода, компроміс соціальна напруженість, конструктивність і деструктивність та інші. Співвідношення соціології конфлікту з конфліктологією і іншими галузями дослідження конфлікту.

Тема 2.1.2. Діалектична й функціональні моделі соціального конфлікту.
Концепція соціально-класового конфлікту К. Маркса. Протиріччя між рівнем продуктивних сил і характером виробничих відносин як джерело соціального конфлікту. Соціальна революція - вищий етап розвитку класової боротьби. Теорія Маркса ( класична діалектична модель соціального конфлікту.

Діалектична концепція конфлікту Ральфа Дарендорфа. Конфліктна модель суспільства. Поняття “імперативно-координованої асоціації” (ІКА). Вирішення конфлікту як перерозподіл авторитету й влади в ній. Плюралістичне суспільство з інтересами, що перетинаються, і з різними конфліктами. «Регулювання» конфлікту замість його «вирішення». Три умови успішного регулювання конфлікту.

Функціоналістське пояснення конфлікту в концепції Г. Зіммеля. Позитивна функція конфлікту. Інтерактивна роль конфлікту у формуванні суспільних структур і у відновленні культури. Суперечка як вираження вільного обміну позиціями й спосіб.

Конфлікт як дисфункціональний стан суспільства в структурно-функціоналістскій концепції Т. Парсонса. Відхилення й рольові конфлікти. Подолання конфліктів за допомогою соціального контролю. Конфлікт як фактор ушкодження й руйнування соціальної системи. Переваги міждисциплінарного підходу до конфлікту як до системи.

Модель позитивно-функціонального конфлікту Л. Козера. Соціальний конфлікт - це боротьба за цінності й претензії на певний статус, владу й ресурси, боротьба, у якій цілями супротивників є нейтралізація, завдання збитків або знищення суперника. Функції конфлікту.

Тема 2.1.3. Аналітичні моделі й загальні системні концепції соціального конфлікту.

Модель конфлікту в теорії ігор. Модель конфлікту в теорії рішень. Ігрова концепція конфлікту А. Рапопорта. Теорія ігор і математичний апарат. Сценарний опис конфлікту.

Конфлікт як гра в концепціях Йохана Хейзінга, Эріка Берна, а також у підході психодрами. Педагогічний і психологічний аспект ігрової моделі конфлікту. Театралізація й карнавалізація конфлікту.

Системно-теоретичний підхід. Концепція конфлікту Нікласа Луманна. Комунікативна природа конфлікту. 

Концепція Карла В. Дейча. Концепція Джона Бертона.

Мікросоціологія конфлікту в 1970-80 р. Соціальні конфлікти на мікрорівні й повсякденність. Особливості, структура й розвиток конфлікту на мікросоціальному рівні. Регулювання й вирішення мікросоціальних конфліктів.

Конфлікт як система в концепції К. Боулдінга. Суб'єктивні причини соціальних конфліктів: роздвоєність людської свідомості. Елементарна структура конфлікту.

Аналітична модель соціального конфлікту як системи структурно динамічних показників у концепції Л‘юіса Крісберга.

Тема 2.1.4. Концепції структурних конфліктів й структурного насилля.

Концепція структурного насильства Іоханна Гальтунга. Шість розходжень між видами насильства. Тип насильства: персональне, або пряме, структурне, або непряме. Засоби персонального й структурного насильства. Типологія персонального й структурного насильства з погляду інструментів, що використовуються. Концепція згоди. Розширене розуміння насильства й розширене розуміння згоди.

Концепція альтернативних стратегій у конфлікті (Джеффри Рубін, Дин Пруйт, Сунг Хе Кім). Динаміка конфлікту.

2.2. Модуль №2  „Конфлікт як соціальне явище”
Тема 2.2.1. Методи дослідження й експертизи соціального конфлікту його складові елементи.

Загальні принципи, методи й методики дослідження конфліктів. Системний і історико-генетичний підхід, методи соціальної психології, соціології, психології, психоаналізу. Спеціальні методи дослідження конфліктів: конфліктологічна діагностика й експертиза, ситуаційний метод. Міждисциплінарне дослідження конфлікту.

Специфіка соціологічного вивчення конфлікту. Соціальні характеристики конфліктуючих сторін, факторів соціального конфлікту, стереотипів конфліктної взаємодії й соціальних механізмів регулювання конфліктів різного рівня.

Комплексна діагностика соціального конфлікту. Порівняльний аналіз і експертиза конфліктів. Методики діагностики соціального конфлікту. Соціальні експертні шкали соціальної напруженості, динаміки конфлікту.

Зовнішні й внутрішні умови соціального конфлікту. Стимули, мотиви конфлікту й співробітництва: потреби, інтереси, цінності, мета, стратегії. Джерело, підстави, причини й рушійні сили конфлікту. Формула соціального конфлікту.
Соціальна нерівність і конфлікт. Потреби й орієнтація на володіння життєво необхідними благами. Конфліктогенність інтересів і цінностей.

Тема 2.2.2. Структура, функції, рівні, форми динаміка, регулювання й вирішення соціального конфлікту.

Загальна структура соціального конфлікту: 1) протиріччя (джерело конфлікту); 2) люди як носії даного протиріччя (суб'єкти конфлікту); 3) об'єкт конфлікту (сховані потреби, блага, ресурси з приводу яких виникає конфлікт); 4) предмет конфлікту (відкриті претензії, позиції й ресурси); 5) зіткнення суб'єктів конфлікту (активна фаза). Структура соціального консенсусу.

Загальний і спеціальний характер функцій конфлікту. Тип і рівень конфлікту. Функції соціального конфлікту.

Конфлікт як активна стадія розвитку протиріччя (зіткнення). Латентний конфлікт і його прояв. Імітація конфлікту. Ігрове вираження конфлікту. Протестні форми конфлікту. Насильство й агресія.

Рівні й форми вираження соціального конфлікту й консенсусу. Модифікації конфлікту й консенсусу. Внутрішньоособистісний конфлікт і внутрішньо особистісна гармонія. Міжособистісний конфлікт і консенсус. Ціннісна інверсія соціального конфлікту й поводження особистості.

Специфіка внутрішньогрупового й міжгрупового конфлікту. Формування групової ідентичності. Феномен “ми” і “вони”. Конфлікт індивідуальності й типовості. Конформізм і нонконформізм. Співробітництво в групі й колективізм. Рівновага інтересів. Компроміс. 

Фази розвитку конфлікту. Елементи й стадії розвитку конфлікту на різних рівнях: особистість, група, соціальна спільність. Стадії розгортання соціального протиріччя й власна динаміка соціального конфлікту.

Нормативне й силове врегулювання конфлікту, збереження консенсусу. Різноманіття способів урегулювання й вирішення конфлікту. Види компромісу.
Особливості вирішення конфліктів і підтримки консенсусу в різних соціальних системах. Різноманіття особистісних стилів вирішення конфлікту. Репресивний характер культури й здатність до саморегуляції конфліктності.

Моделі поводження в конфліктних ситуаціях. Ігрові моделі включення в конфлікт і виходу з нього. Соціонічний підхід у вирішенні конфліктних ситуацій.

Переговори як метод урегулювання конфліктів і спосіб підтримки соціальної конвенції. Посередництво як спосіб вирішення конфліктів і налагодження співробітництва. Специфіка медіації й фасілітації.

Насильницькі способи вирішення конфлікту. Динаміка мирного вирішення конфлікту. Способи навчання конструктивному діалогу й техніці ведення переговорів.
Тема 2.2.3. Конфлікти у культурологічній, економічній й політичній сферах.

Внутрішньо й міжкультурний конфлікт. Межі сумісності й розходжень субкультур. Маргіналізація й плюралізм культури. Конфліктологічний підхід до аналізу культури. Міжкультурна комунікація. Контркультура. Конфлікт субкультур. Етнокультурні конфлікти. Нонконформізм.
Конкуренція й конфлікт. Конфлікт і потенціал конфліктності в економічній сфері. Торговельні війни.

Боротьба за економічне панування. Трудові конфлікти. Економічний конфлікт. Конфлікт у системі відносин власності. Методи врегулювання економічних і трудових конфліктів.
Конфлікти в сфері політики. Бюрократизація конфлікту. Конфлікт еліт. Конфлікт і згода груп інтересів із приводу влади. Боротьба за політичне панування. 

Влада й панування як предмет конфлікту. Конкуренція політичних еліт. Предмет політичного конфлікту.

Політизація соціальних конфліктів. Етнополітичні конфлікти. Війна. Насильство й політичний конфлікт.

Тема 2.2.4. Організаційні конфлікти.

Специфіка організаційного конфлікту. Типи організації й конфлікт. Конфлікт формальних і неформальних структур організації. Способи вирішення й управління конфліктом в організаціях і між ними. Лідерство й вирішення конфліктів.

Тема 2.2.5. Кризи, конфлікти й злагода в сучасному українському суспільстві.

Системний конфлікт як показник трансформації українського суспільства. Кризовий розвиток українського суспільства. 

Соціальна база конфліктів в українському суспільстві. Способи й перспективи вирішення соціальних конфліктів. Демократія й конфлікт. Соціально орієнтована економіка й правова держава. Цивільне суспільство, конфлікт і консенсус. Соціальна справедливість і компроміс.
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