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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця

Дана навчальна дисципліна є теоретичною і практичною основою сукупності знань, вмінь та навичок, які формують профіль фахівця в області прогнозування соціального контексту структури суспільства, застосування соціологічного підходу до аналізу та дослідження соціальних зв’язків та процесів у соціальній структурі суспільства.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання дисципліни є надання глибоких наукових знань про зародження та розвиток соціальної структури суспільства, соціальної нерівності та соціальної мобільності сучасного українського суспільства. Передбачається знайомство з методами і результатами емпіричних досліджень тенденцій, наслідків та вимірів соціальної диференціації і стратифікації, класової, статусної та гендерної нерівності, міжгенераційної та внутрішньогенераційної соціальної мобільності в країнах Західної Європи і США, а також в пострадянських країнах.

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

- засвоєння основних понять з кожної теми і вміння вільно ними оперувати під час тематичних дискусій та при виконанні творчих завдань;

- визначення предметного поля  соціальної структури суспільства та її понятійно – категоріального апарату;

- ознайомлення зі специфікою застосування методів соціологічного аналізу соціальної структури суспільства;

- розвиток у студентів навичок самостійного дослідження, аналізу та прогнозування соціального контексту структури суспільства;

- вміння застосовувати знання у емпіричних дослідженнях.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни

 У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати: 

· основні категорії та поняття, які описують предметне поле  соціальної структури суспільства;

· можливості застосування основних соціологічних парадигм для   аналізу соціальних процесів у структурі суспільства;

· характер соціальних проблем в механізмі та динаміці розвитку соціальної структури українського суспільства;

· основні теорії, основні елементи та основні різновиди соціальної структури суспільства.

Вміти:

· використовувати положення соціологічної теорії для аналізу проблем та тенденцій розвитку структури суспільства;
· застосовувати методи емпіричних досліджень соціальної структури суспільства та використовувати їх результати у своїй практичній роботі;  

· давати оцінку сучасним змінам у розвитку соціальної структури українського суспільства.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів

· Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох класичних навчальних модулів. Окремим третім модулем є курсова робота, яка виконується в восьмому семестрі.

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля № 1 “Соціологічні уявлення про соціальну структуру суспільства” студент повинен:

Знати:

· соціологічні уявлення про соціальну структуру суспільства;

· соціальний статус, соціальна роль, соціальна позиція; 

· соціальні класи і страти, сучасні теорії клласів;

· соціальна стратифікація суспільства, типи стратифікаційних систем, гендер і соціальна стратифікація, соціальна мобільність та теорії еліт;

· напрями та методи емпіричних досліджень соціальної структури суспільства.

Вміти:

· застосовувати вказані принципи об’єктивності, науковості, єдності теорії і практики, врахування специфіки спеціальності, використання законів та принципів у порівнянні різних методів емпіричних досліджень структури суспільства та використовувати їх у своїй подальшій роботі.

1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля № 2 “Різновиди соціальної структури суспільства” студент повинен:

Знати:

· різновиди та основні елементи соціальної структури;

· механізм та динаміку розвитку соціальної структури українського суспільства;

· теорії еліт, теорії середніх класів, теорії нижніх соціальних верств.

Вміти:

- охарактеризувати соціальну структуру сучасного українського суспільства пошуки методологічних підходів до її аналізу;

· визначати тенденції розвитку процесу соціальної маргіналізації в Україні і Росії.

1.5.3. У результаті виконання курсової роботи (модуль №3) студент повинен:

Знати:

· про соціальну структуру суспільства, соціальну стратифікацію, соціальну нерівність, соціальну мобільність;

· різновиди соціальної структури суспільства.

Вміти:  

· оперувати основними категоріями та поняттями теорії соціальної структури;

· давати оцінку сучасним змінам у розвитку соціальної структури українського суспільства. 

Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою.
1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. Зміст навчальної дисципліни
2.1. Модуль № 1 “Соціологічні уявлення про соціальну структуру суспільства”
Тема 2.1.1. Соціальна система і соціальна структура суспільства.

Основні поняття соціальної структури. Соціальна диференціація суспільства, основні її ознаки: біологічні (стать, вік, раса); інтелектуальні особливості (розумовий рівень, здібності), соціальні особливості (освіта, матеріальний стан, спосіб життя), функції або соціальні ролі, статуси в рамках різних сфер діяльності суспільства.

Елементи – зрізи соціальної структури: соціально - класові (соціальні прошарки, групи, страти), соціально - професійні; соціально - демографічні; соціально - територіальні (поселенські спільності); соціально - етнічні (нації, народності). Основні соціальні зрізи суспільства та їх позиціювання: етнічний, демографічний, поселенський, професійний та ін.

Тема 2.1.2. Соціальний статус, соціальна роль, соціальна позиція.

Соціальний статус та його виміри. Характеристики соціального статусу, як виміри соціальної нерівності і стратифікації. Поняття статусної несумісності, її причини і наслідки для суспільства та особистості. Статусні групи у структурі соціальної стратифікації суспільства. Символи статусу. Поняття соціальної ролі зміст соціальних позицій.

Тема 2.1.3. Соціальні класи і страти. Сучасні теорії класів.

Поняття класу в соціології. Класи і страти в соціологічних теоріях. Концепції класу Карла Маркса і Макса Вебера. Класові схеми Еріка Райта, Френка Паркіна, Ральфа Дарендорфа, Ентоні Гіденса, Джона Голдторпа.

Класовий простір сучасного західного суспільства: вищий клас, середній клас, робітничий клас. Зміни в класовій структурі.

Стратегії дослідження стратифікації:  “суб’єктивний метод”, метод     “оцінки репутації”, метод  “класової ідентифікації”. Мішель Фуко: класова  боротьба без класів.

П’єр Бурд’є: класс і габітус. Соціальний простір і соціальна стратифікація. Соціальні класи як “класи на папері”. Застосування концепції П. Бурд’є для аналізу структури пострадянського суспільства.

Ален Турен: у пошуках соціальних акторів.

Тема 2.1.4. Соціальна стратифікація суспільства. Типи стратифікаційних систем.

Вихідні поняття теорії соціальної стратифікації. Природа та моделі соціальної стратифікації. Основні типи стратифікаційних систем (рабство, касти, стани, класи, ін.). Основні виміри стратифікації. Поняття стратифікаційної системи. Стратифікаційні конструкції у радянському і пострадянському суспільствах.

Тема 2.1.5. Гендер і соціальна стратифікація.

Гендерні ролі та соціальна нерівність. Вивчення становища жінок у дослідженнях зі стратифікації. Складності у вивченні гендерного контексту стратифікації. Соціальне становище жінок в Україні в історичному минулому й у наш час.

Тема 2.1.6. Соціальна стратифікація в радянському суспільстві.

Історія дослідження соціальної структури в радянській соціології. Ортодоксальна радянська теорія класів: формула класової структури “2+1”. Зародження стратифікаційних підходів. Основні проблеми досліджень: неоднорідність праці, соціальні переміщення, вибір професії. Структура робітничого класу як основний об’єкт досліджень. Дослідження “соціальної однорідності” радянського суспільства.   
Тема 2.1.7. Соціальна мобільність.

Природа соціальної нерівності. Поняття соціальної мобільності, її основні різновиди. Механізм соціальної мобільності, її форми, канали. Концепції соціальної мобільності П. Сорокіна. Групова та індивідуальна соціальна мобільність. Горизонтальна та вертикальна соціальна мобільність. Соціальне відтворення та трансформація суспільства. Емпіричне вимірювання соціальної мобільності. Методи дослідження. Порівняльні дослідження мобільності у західній соціології. Дослідження соціальної мобільності в радянській соціології. Рухливість соціальної структури. Сучасні процеси соціальної мобільності в Україні та Росії.

Тема 2.1.8. Соціальна маргінальність.

Міграція населення. Маргінальні верстви і групи населення. Маргінальна людина. Концепція маргінальності Р. Е. Парка та Е. Стоунквіста. Тенденції розвитку процесу маргіналізації в Україні й Росії.
Тема 2.1.9. Теорії еліт.

Поняття “еліта” в соціальних науках. Теорії еліт (Н. Макіавеллі, Г. Моска, А. Парето та ін.). Владний і меритократичний підходи. Дебати стосовно елітних груп. Шляхи формування та механізми відтворення еліти суспільства. Еліта радянського суспільства. Номенклатура. Формування та склад нової української еліти.

Тема 2.1.10. Теорії середніх класів.

Різноманітні підходи щодо виокремлення середніх класів. Старі та нові середні класи. Суперечливість класових позицій та інтеграція середніх класів у марксистські схеми. Тенденції становлення середнього класу в Україні. Середні верстви у сучасній Росії. Перспективи виникнення “суспільства середнього класу”.

Тема 2.1.11. Теорії нижніх соціальних верств.

Основні підходи до вивчення робітничого класу. “Обуржуазнення” робітничого класу. Формування культури робітничого класу.

Підходи до визначення бідності. Історія вивчення бідності. Способи вимірювання бідності. Абсолютна та відносна бідність. Соціальна структура бідних. Типологічні критерії бідності. Визначення найнижчого класу (underklass). Культура бідності. Бідність у сучасному західному суспільстві. Тенденції формування соціальних низів у пострадянських країнах. Різновиди бідності в Україні й Росії. 

2.2. Модуль №2 “Різновиди соціальної структури суспільства”.
Тема 2.2.1. Соціально - етнічна  структура суспільства.

Основні соціальні зрізи суспільства та їх позиціювання: етнічний, демографічний, поселенський, професійний та ін. Соціально - етнічна структура суспільства. Соціологічне дослідження етнічної структури. Поняття  “національне”. Етносоціологія.
Тема 2.2.2. Соціально - професійна структура суспільства.
Соціально - професійна структура суспільства. Предмети вивчення даної галузі. Місце і роль професійного розподілу в суспільному його розподілі. Місце та рід занять, як результат професійного розподілу. Професійні групи і їх характеристики. Способи життя професійної групи. Особи та професії. Соціологія праці та професії. Соціологія кар’єри.

Тема 2.2.3. Соціально - демографічна   структура суспільства.

Основні демографічні виміри суспільства. Основні теорії соціально - демографічної структури суспільства: соціологія молоді, гендерна соціологія, геронтосоціологія.
Тема 2.2.4. Соціально - поселенська структура суспільства та інші критерії розподілу.
Територіальні спільності як структурні компоненти. Різновиди територіальних спільностей. Структури міст. Поняття урбанізації. Міграційні процеси як механізм функціонування поселенської структури. Сучасні проблеми міст і сіл. Соціологія міста. Соціологія села. Регіональна соціологія.

Тема 2.2.5. Соціальна структура сучасного українського суспільства.

Трансформація соціальної структури радянського суспільства. Пошуки методологічних підходів до її аналізу. Становлення стратифікаційної теорії у період розпаду радянської системи.

Особливості стратифікаційних процесів українського суспільства. Нові соціальні верстви та групи в соціальній структурі суспільства. Формування класу великих власників. Зміна еліт. Реструктурування середніх верств. Заглиблення соціального “дна”. Відродження економічних класів і соціально - економічна диференціація. Проблеми соціальної маргіналізації.
2.3. Модуль №3 “Курсова робота”. 
Курсова робота (КР) з дисципліни виконується у восьмому семестрі, відповідно до затверджених в установленому порядку методичних рекомендацій, з метою закріплення та поглиблення теоретичних знань та вмінь, набутих студентом у процесі засвоєння навчального матеріалу дисципліни.

Виконання курсової роботи є важливим етапом у підготовці до виконання дипломного проекту (роботи) майбутнього фахівця з соціології.

Конкретна мета курсової роботи полягає в завданні:

- закріпити студентам глибокі наукові знання про соціальну структуру суспільства;

- ознайомити з теоретичними та емпіричними засадами дослідження соціальної нерівності в соціології;

- розвивати у студентів здібності до самостійної дослідницької роботи;

- в основі курсу – детальний аналіз та узагальнення класичних і сучасних концепцій соціальної структури, соціальної нерівності та соціальної мобільності.
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