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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

“Методологія соціологічних досліджень” розкриває методологічні основи емпіричного соціологічного дослідження від початку обґрунтування концепції дослідження до аргументації надійності його результатів. 
Гносеологічними основами соціологічного дослідження є фундаментальні принципи наукового пізнання. В навчальній дисципліні розкриваються сутність, структура, методи наукового пізнання, логічні і методологічні основи наукового дослідження; здійснюється аналіз концепцій розвитку наукового пізнання. 

Місце соціологічного дослідження в системі соціального наукового пізнання визначається через загальні характеристики соціального пізнання і специфіку соціологічного знання. 

Логіко-методологічні основи соціологічного дослідження розкриваються через альтернативність визначень методології і логіки соціологічних досліджень (з урахуванням класичних підходів і сучасних пізнавальних тенденцій). Аналізуються методологічні парадигми соціологічного дослідження, процес його програмування; визначається специфіка  інтерпретацій соціальних фактів і їх роль у формуванні соціологічного знання, розглядаються проблеми якості результатів соціологічних досліджень.

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання дисципліни є ознайомлення та набуття  студентами знань, навичок та вмінь у методологічній та методичній сфері соціологічної науки, щодо проведення соціологічних досліджень із дотриманням та застосуванням сучасних методів, процедур і соціологічного інструментарію.

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· ознайомлення студентів з основними логіко-методологічними принципами соціологічного дослідження як виду соціального наукового пізнання, в засвоєнні ними понятійного апарату процесу соціологічного дослідження, формуванні методологічного мислення, засадами проведення соціологічного дослідження, його науково-методологічним та методичним інструментарієм, проблемами вимірювання та визначення одиниць спостережень, організацією та плануванням соціологічних досліджень;

· знайомство з основними методами відбору одиниць спостереження та збору соціологічної інформації;
· вироблення практичних навичок складання програми соціологічного дослідження, інструментарію, планування науково-дослідницької соціологічної діяльності.
1.4. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчальної дисципліни 

У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:
· специфіку дослідницької діяльності в соціальному знанні, уявляти соціальну реальність як об’єкт та предмет наукового дослідження в соціології;

· порядок складання програми соціологічного дослідження, формулювання його проблеми, визначення об’єкта, предмета, цілей, задач, здійснення аналітичної та факторної операціоналізації об’єкта дослідження,  висування гіпотез, вирішення методичних та процедурних питань;

· правила здійснення процедур  вимірювання, методику визначення одиниць спостереження;

· основні принципи і порядок організації соціологічного дослідження, планування його етапів, підготовки персоналу та оформлення звіту; 

· класифікацію та правила застосування сучасних методів збору соціологічної інформації.

Вміти: 

· володіти основними парадигмами, пізнавальними принципами,  категоріями та поняттями методології та методики соціологічних досліджень;

· використовувати отримані знання у майбутній професійній діяльності, складати програму соціологічного дослідження, здійснювати його планування, організацію, визначення одиниць спостережень, проведення  польового та заключного  етапів роботи;

· використовувати сучасні методи збору та аналізу соціологічної інформації.

1.5. Інтегровані вимоги до знань та вмінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох навчальних модулів, кожен з яких є логічно завершеною, відносно самостійною, цілісною частиною навчальної дисципліни, засвоєння якої передбачає проведення модульної контрольної роботи та аналіз результатів її виконання. 

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модулю №1 «Загальні питання методології соціологічних досліджень» студент повинен:

Знати:

· основні логіко-методологічні принципи соціологічного дослідження як виду соціального наукового пізнання;

· поняттєвий апарат процесу соціологічного дослідження, структурні рівні соціологічного знання;

· розбиратися в сучасних тенденціях розвитку науково пізнання в цілому і соціологічного зокрема;

· принципи формування концепції емпіричного дослідження;

Вміти:

· здійснювати теоретичну й емпіричну інтерпретацію основних понять дослідження;

·  самостійно працювати з науковою літературою;

· складати програму соціологічного дослідження;

· писати аналітичні письмові роботи з курсу.

1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 «Основні напрями соціологічних досліджень. Соціологічне забезпечення» студент повинен:

Знати:

· основні напрями  соціологічних досліджень;
· пізнавальні особливости основних напрямів збору соціологічної інформації;
· принципи застосування, обмеження та можливості різних напрямів  соціологічних досліджень;
· розуміти суть, зміст, технології соціологічного забезпечення
·  Вміти: 
· здійснювати організацію основніх напрямів  соціологічних досліджень та соціологічного забезпечення
· використовувати сучасні методи збору та аналізу соціологічної інформації;
·  використовувати соціологічний інструментарій та аналізувати основні соціологічні категорії, суть, зміст, технології соціологічного забезпечення.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 «Загальні питання методології соціологічних досліджень» 

Тема 2.1.1. Пізнавальна специфіка соціологічного дослідження. Специфіка методології емпіричного дослідження. 
Соціальна реальність як об’єкт та предмет наукового дослідження у соціології. Методологічні засади сучасної соціології: парадигми, пізнавальні підходи,  принципи, категорії. Структура соціологічного знання. 
Тема 2.1.2. Види соціологічних досліджень.

Типи та види соціологічних досліджень. Теоретичні, емпіричні, фундаментальні та прикладні соціологічні дослідження. 
Розвідувальні, крапкові, повторні, описові та аналітико-експериментальні дослідження. Мониторінг, оперативні,  суцільні та вибіркові дослідження. Кількісна та якісна стратегії дослідження
Тема 2.1.3. Програма соціологічного дослідження.
Методологічний розділ програми: суть, зміст, основні елементи та правила їх формулювання. Процедурний розділ програми: суть, зміст, основні елементи та особливості обґрунтування методів дослідження. 
Організаційний план програми соціологічного дослідження: робочий план і кошторис дослідження.
Тема 2.1.4. Теорія і методологія вибірки.
Поняття генеральної та вибіркової сукупності. Одиниці відбору та одиниці спостереження. Проблема репрезентативності та принципи побудови вибіркової сукупності. Методи оцінки репрезентативності. 
Систематичні та випадкові помилки. Типи вибірки. Види відбору. Головні етапи формування та обґрунтування структури вибіркової сукупності. Визначення обсягу вибірки. Однощаблеві та багатощаблеві вибірки.
Тема 2.1.5. Вимірювання в соціології. Визначення та типи вимірювальних шкал.
Сутність процедури вимірювання. Пошук та конструювання еталону вимірювання. Поняття вимірювальної шкали. Номінальні, порядкові, інтервальні шкали та шкали відношень. 
Шкали множинного вибору. Етапи та процедури конструювання вимірювальних шкал в соціологічному дослідженні. Перевірка процедур первинного вимірювання на надійність та валідність.Вимірювання в соціології. Визначення та типи вимірювальних шкал

Тема 2.1.6. Організація, планування та етапи соціологічного дослідження. 
Методологічне забезпечення соціологічного дослідження. Етапи та процедури дослідження. Програма – головний документ, що включає методологічні засади та методико-інструментальну специфіку наукового пошуку. 
Пізнавальні підходи, принципи організації, планування та визначення етапів соціологічного дослідження. Склад, посадові обов’язки суб’єктів організації, планування та здійснення соціологічного дослідження   
2.2. Модуль №2 «Основні напрями соціологічних досліджень. Соціологічне забезпечення»
Тема 2.2.1. Соціологічні дослідження політичної сфери суспільства.

Поняття соціологічного дослідження політики, політичних відносин суспільства, політичної діяльності. 
Зміст, функції, види, методи соціологічніх досліджень політичної сфери суспільства. Методи дослідження «На вході», «На виході». Політичний імідж та рейтинг.
Тема 2.2.2. Соціологічні дослідження духовної сфери суспільства. Соціологія моралі. 
Поняття соціологічного дослідження духовної сфери суспільства. Соціологія моралі, духовної сфери суспільства. Соціологічні дослідження духовних відносин суспільства, видів духовної  діяльності.  
Зміст, функції, види, методи соціологічніх досліджень духовної сфери суспільства. Метод домінантних положень  
Тема 2.2.3. Соціологічні дослідження економічної сфери суспільства Маркетингові дослідження.

Поняття соціологічного дослідження економічної сфери суспільства. Дослідження економіки, економічних відносин суспільства, економічної діяльності 
Зміст, функції, види, методи соціологічніх дослідження економічної сфери суспільства. Маркетингові дослідження. Методи маркетингових досліджень.

Тема 2.2.4. Соціально-психологічні  дослідження. Соціологія громадської думки.

Поняття соціальної-психології як галузі соціологічної науки Соціально-психологічні явища та процеси суспільства. 
Соціально-психологічні дослідження форм суспільної свідомості, соціальних відносин суспільства, видів суспільної діяльності  Функції, види, методи соціально-психологічніх досліджень.  
Тема 2.2.5. Міждисциплинарні, трансдисциплинарні  дослідження соціальної сфери суспільства. AR 

Поняття дисциплинарних, міждисциплинарних та трансдисциплинарних дослідженнь соціальної сфери суспільства. Action Resech. 
Методологічні засади, зміст, функції, види міждисциплинарних та трансдисциплинарних дослідженнь суспільства. Методика досліджень.

Тема 2.2.6. Соціологічне забезпечення як технологія. Суть, зміст, принципи, етапи організації.
Методологічні засади, суть, зміст, принципи, етапи організації соціологічного забезпечення. Методичні засади  соціологічного забезпечення як технології. Суб’єкти та сфери застосування соціологічного забезпечення.
Тема 2.2.7. Соціологічне забезпечення професійної діяльності авіаційних фахівців.
Методологічні засади, суть, зміст, принципи, етапи організації соціологічного забезпечення професійної діяльності їх фахівців.
Методичні засади соціологічного забезпечення авіаційної галузі фахівців як технології. 
Тема 2.2.8. Соціологічне забезпечення процесів розробки та впровадження інновацій.
Методологічні засади, суть, зміст, принципи, етапи організації соціологічного забезпечення процесів розробки та впровадження інновацій.
Методичні засади соціологічного забезпечення процесів розробки та впровадження інновацій як технології. 

Тема 2.2.9. Критерії якості результатів соціологічних досліджень

Поняття надійності та валідності соціологічного дослідження. Стійкість, точність та правильність вимірювання. Оцінка обґрунтованості, стійкості і точності результатів соціологічного дослідження.

Тема 2.2.10. Суб’єкти соціологічної діяльності. Провідні вітчизняні та світові соціологічні установи.

Міжнародні соціологічні установи та основні напрями та тематика їх діяльності. Провідні українські, білоруські та російські соціологічні установи та організації. Основні напрями, тематика їх досліджень та наукової діяльності.
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