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ЗАХИСТ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ НА ЗАСОБИ ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЇ УЧАСНИКІВ ЦИВІЛЬНОГО ОБОРОТУ, ТОВАРІВ ТА ПОСЛУГ

У сфері приватного права індивідуалізація має достатньо важливе значення. Окремі аспекти індивідуалізації знаходять свій прояв у різних інститутах цивільного права. Так, у межах договірного права існують угоди, правовий механізм яких передбачає використання індивідуальних об’єктів (договори оренди, зберігання) та договори, спрямовані на розповсюдження родовими речами (банківські правочини). В інституті авторського права одним із основних прав автора є право на індивідуалізацію, що проявляється у можливості власного позначення як творця твору та характеристики результату своєї творчої діяльності, можливості використання псевдоніму тощо. 

Поступово засоби розрізнення індивідуалізованих об’єктів отримують самостійну охорону, незалежну від правового режиму ідентифікованого об’єкта. На сучасному етапі досить часто вартість засобу індивідуалізації значно перевищує цінність позначеного об’єкта, тому виникає нагальна потреба у забезпеченні захисту прав суб’єкта на засіб індивідуалізації.

Дослідження інституту засобів індивідуалізації неможливе без окреслення існуючих тенденцій та прогнозування перспектив його розвитку. Так, натепер не повною мірою забезпечується охорона комерційних найменувань, що спричинено відсутністю спеціального системного нормативного акта регламентації відносин у галузі їх використання, процедури та порядку державної реєстрації, захисту суб’єктивних прав на комерційні найменування.  
Розвиток інституту засобів індивідуалізації передбачає не лише розширення видової чисельності об’єктів охорони, а також деталізацію правового режиму охорони окремих різновидів ідентифікуючих позначень. Зокрема, у 2003 р. до Закону України «Про охорону прав на знаки для товарів і послуг» від 15.12.1993 р. була внесена ст. 25, спрямована на забезпечення охорони добре відомих товарних знаків. На розвиток її положень у 2005 р. був затверджений «Порядок визнання знака для товарів і послуг добре відомим в Україні Апеляційною палатою Державного департаменту інтелектуальної власності», який встановив критерії, процедуру та особливості захисту суб’єктивного права на добре відомі торговельні марки.
Водночас, залишається не розробленою система правової охорони відомих комерційних найменувань. Закон України «Про охорону прав на знаки для товарів і послуг» передбачає неможливість реєстрації як товарних знаків позначень, які є тотожними чи схожими настільки, що їх можна сплутати з фірмовими найменуваннями, що відомі в Україні та належать іншій особі. Проте у законодавстві відсутні критерії встановлення факту відомості та компетентні органи у даній сфері. Звичайно, суд при вирішенні подібного спору може за аналогією встановити відомість фірмового найменування на підставі тих вимог, що передбачені законодавством для визнання товарного знака добре відомим. Але, враховуючи не бажання вітчизняних суддів брати на себе відповідальність при вирішенні неврегульованих питань та відсутність стійкої судової практики у сфері захисту прав інтелектуальної практики, така можливість видається достатньо незначною.

Іншою проблемою, що особливо гостро постає у межах правової охорони засобів індивідуалізації є проблема конфлікту суб’єктивних прав на різні засоби індивідуалізації, що мають подібні об’єкти. Зокрема, співвідношення прав на торговельну марку та промисловий зразок, торговельну марку та комерційні найменування, що мають схожі об’єкти. 
Інший аспект проблеми охорони засобів індивідуалізації полягає у забезпеченні ефективного функціонування існуючих нормативних документів. Особливо гостро дана проблема постає у сфері географічних зазначень. Незважаючи на тривале існування Закону України «Про охорону прав на зазначення походження товару» від 16.06.1999 р. та створення відповідного державного реєстру, можна констатувати, що з моменту створення національної системи охорони географічних зазначень, кількість зареєстрованих кваліфікованих зазначень налічує не більше кількох об’єктів.

Не менш важливим є також приведення спеціального законодавства про охорону зазначень походження товарів, комерційних найменувань у відповідність до норм ЦК України. 

Отже, цивільно-правовий інститут засобів індивідуалізації наразі лише перебуває на стадії свого становлення. На його розвиток впливають різні фактори: зміни в економічній сфері, досягнення у галузі інформаційних технологій, адаптація законодавства України до вимог міжнародних документів.
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