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TABUSIERUNG IN DER KOMMUNIKATION 
Die Woerter wie Tabusierung, Tabu, Enttabusierung usw., die sicherlich nicht nur als Modeworter gelten und mit denen verschiedene Handlungen, Zustande und vor allem Sprachhandlungen bezeichnet werden, kommen heute auf Schritt und Tritt vor. Daher mochten wir auch diesem Thema unsere Aufmerksamkeit schenken. 

Obwohl es zur Zeit langjahrige und eingangige Forschungen auf diesem Gebiet durchgefuhrt worden sind und man kann zu diesem Thema eine Menge Literatur im Bereich der Geistes- und Sozialwissenschaften, vor allem in Ethnologie, Soziologie, Sprachwissenschaften, Psychologie finden, gibt es keine prazise und einheitliche Definition dieses Begriffs. 

Im Herkunftsworterbuch der Deutschen Sprache finden wir folgende Begriffsbestimmung: 

„Das Wort tabu – unantastbar, unverletzlich, auch substantiviert gebraucht als Tabu – etwas Unantastbares, wovon man nicht sprechen darf. Das im 19. Jahrhundert bezeugte Fremdwort, das wie entsprechend engl. taboo und fr. tabou aus polynesischem tabu – geheiligt. unberuhrbar – entlehnt ist, stammt aus der Sakralsphare. Es bezeichnete ursprunglich alle jene gottgeweihten, heiligen Dinge, die aus religioser Scheu dem tatsachlichen oder sprachlichen Zugriff des Profanen verboten sind. 

Man sollte aber die Frage stellen, ob diese Definition auch heute gultig ist und der Gegenwart entspricht. 

Professor Doktor Rudolf Hoberg hat vor einigen Jahren versucht eine Definition des Wortes Tabu zu geben, die eine Zusammenfassung anderer Definitionen darzustellen scheint: 

1. Tabus sind „Handelsverbote“- die in einer bestimmten Gesellschaft oder Gruppe gelten und deren Nichtbeachtung zu ... Sanktionen fuhrt. 4 2. Nicht alle Handelsverbote werden als Tabus bezeichnet. „Allgemein“ anerkannte Gesetze und Normen sind keine Tabus. 

3. Tabus sind aus der Sicht des Sprechers nicht oder nur unzureichend rational begrundet. Sie haben sich aus unreflektierten Sitten, Brauchen, Glaubensbekenntnissen oder Weltanschauungen ergeben. 

4. Tabus haftet aus der Sicht des Sprechers nahezu immer etwas Negatives an. Gegen Tabus muss man angehen [1]. 

Nach Wolfgang Muller ist ein Tabu „ein heimliches, unausgesprochenes Verbot, eine sittliche, konventionelle Schranke“ [2]. Anders gesagt, wenn etwas tabu ist, bedeutet das; dass etwas untastbar, verletzend, nicht salonfahig ist, es darf nicht beruhrt werden, muss unbedingt ignoriert, verschwiegen werden, denn offener Gebrauch dessen konnte verletzend wirken, der Political Correctness widersprechen: Roma statt Zigeuner, die Samen statt die Lappen. 
Oft wird stattdessen ein Euphemismus gebraucht, das die unangenehme oder unkorrekte Ausdrucksweise verhullt und beschonigt: 

Schwangerschaftsunterbrechung statt Mord an dem noch nichtgeborenen Kind; WC statt Toilette, Dysfunktion statt Impotenz. 
Au.er den Tabu-Wortern gibt es auch bestimmte Tabu-Themen, Tabu-Zahlen, Tabu-Farbkombinationen, Nahrungstabus, Tabu-Situationen, Tabu-Handlungen: der Genozid; das Testament, die Insolvenz, Schulden, Sterben, Unfruchtbarkeit, Vergewaltigung, Geld oder Gehalt, das Erbe, die Wechseljahre des Mannes, die 13 (in der Ukraine, Russland und Deutschland), die 17 (in Italien), die 4 (in China); die Zahl 666 (die Zahl des Antichristen), Schwarz und Rot (die Farben der Teufels), Schweinefleisch (bei den Moslems), das Telefonieren zur Nachrichtenzeit, die Benutzung eines Handys in einem Restaurant, Tatoos und Piercings. 
Tabus sind in allen Bereichen zu finden: Im Sozialleben, in der Politik, Religion, Ideologie, es gibt nationale, landerspezifische und allgemeingultige Tabus, zeitspezifische Tabus. Vor ein paar Jahren waren Themen wie Krebs, AIDS, Scheidung usw. auch tabu. 

Literatur 
1. Hoberg R. Der Neger, das Fraulein und der Schwule. In Limbach, Jutta/von Ruckteschell, Katarina (Hgg.): Die Macht der Sprache / R. Hoberg. – Munchen, 2008. – S. 138. 

2. Muller W. Was bedeutet Tabu und was kann tabu sein. Der Sprachdienst.4-5/15 / W. Muller. – Wiesbaden, S. 142
