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UBERWINDUNG DER SPRACH-UND KOMMUNIKATIONSBARIERE
Menschen kommunizieren teils offentlich uber die Presse zu einem Thema miteinander, z.B. uber Leserbriefe (Beispiele hierzu vgl. Anhange 1-3). Damit werden in den so genannten „Leser-Foren“ die Kommunikationsbarrieren zwischen sich ansonsten fremden Lesern einer Zeitung zu einem Thema uberwunden. Manchmal kommt es zu regelrechten Dikussionen oder Disputen uber ein Thema, das vorher in der Zeitung behandelt wurde.

Wir kommunizieren via E-mail miteinander. Viele Menschen schreiben sich noch heute, um uber gro.e Entfernungen hinweg den Kontakt zu halten, so habe ich z.B. eine Brieffreundin in den USA. Ich schreibe auch heute noch viele Briefe, nicht nur an Behorden, sondern auch an Menschen in meinem Bekanntenkreis, z.B. altere Menschen, die uber kein Internet verfugen. Etwas, das fast alle Deutschen mit gro.er Vorliebe tun, ist von ihren Reisen an die Lieben daheim Ansichtskarten aus der Fremde zu schicken. Hierbei wird noch von Hand geschrieben!

Daruber hinaus telefonieren viele Menschen in Deutschland, bloggen, twittern, chatten, SMS-en, MMSen in sozialen Medien und Netzwerken. Alles auf Deutsch! Eine Welt ohne mundliche Telekommunikation kann sich heute niemand mehr vorstellen.

Mit der Weiterentwicklung zum „Smartphone“ wurden die Kommunikationsmoglichkeiten beinahe grenzenlos. Ob die Kommunikationsfahigkeiten der Menschen mit der Entwicklung der 53 

Kommunikationsmoglichkeiten mitgehalten hat, ist eine andere Frage und bleibt jedenfalls fraglich. In Deutschland sind rund 99.500.000 Mobiltelefone registriert, darunter allein 45,6 Millionen Smartphones, davon wiederum allein 35,4 Millionen Anschlusse bei der Deutschen Telekom. In der Ukraine sind es immerhin auch 61.200.000 Mobilfunkanschlusse! 

Welche Menge an Moglichkeiten zur Kommunikation! Und da sind die Festnetzanschlusse nicht mitgerechnet. Das sind noch einmal 38,4 Millionen Festnetzanschlusse, davon allein 23,4 Millionen bei der Deutschen Telekom. Damit haben deutsche Familien durchschnittlich mehr Kraftfahrzeuge und Telefone als Kinder! 

Vielleicht ware weniger Kommunikation manchmal mehr? 

Kommunikationsbarrieren sind hier in einem rein technischen Sinne gewi. abgebaut worden, aber hilft uns das dabei uns besser zu verstehen? 

Rundfunksender veranstalten im Horfunk Dialektwettbewerbe, wo Amateure aufgefordert sind, eigene Texte einzureichen, die dann einerseits in nationalen Bibliotheken gesammelt werden, und andererseits die besten Geschichten in einem Buch zusammengertagen und offentlich verlesen werden. Auch hier sollen Sprach- und Kommunikationsbarrieren abgebaut werden, indem man die eigentliche Muttersprache, namlich den heimatlichen Dialekt fordert und die Menschen einbezieht, indem man sie auffordert selber Flagge zu zeigen, kreativ zu sein und mitzumachen. 

Das moderne Deutsch ist heute von vielen Anglizismen durchsetzt, was viele Deutsche stort, den Zugang fur Nichtdeutsche allerdings moglicherweise erleichtert, zumindest dann, wenn sie Englisch sprechen konnen. Manchmal ist das aber auch kontraproduktiv, namlich immer dann, wenn die Deutschen sich eigene „englische“ Begriffe basteln, etwa wie das „Handy“ das in den USA und Gro.britannien entweder „mobile phone“ oder „cellular phone“ genannt wird. Auch der Begriff der „Wellness“ ist im englischsprachigen Raum nicht zu finden. Dort geht man ins „Spa“. 

Das zeigt, dass wir einerseits bemuht sind die Sprachbarrieren zu uberwinden und in vielen neuen, modernen, hochtechnischen Formen der Kommunikation miteinander und untereinander in Kontakt zu kommen oder zu bleiben. 

Andererseits errichten wir auch neue Sprach- und Kommunikationsbarrieren, indem wir etwa altere Menschen, die keinen Zugang mehr zur modernen Technik haben oder finden, von diesen 54 

Kommunikationswegen ausschlie.en, oder durch moderne Spracheinflusse von au.en und neuen sprachlichen Eigenkreationen die damit nicht vertrauten Menschen von einer sinnvollen Kommunikation vermittels Konversation ausschlie.en. 

Die Konversation, als das personliche Gesprach miteinander, ist immer noch das bedeutendste, zentrale und soziale Kommunikationsmittel in Deutschland. 

Die Muttersprache ist das uns Deutsche verbindende Kommunikationsmittel par excellence. Dabei kommt der Schrift- oder Hochsprache eine wichtige Bedeutung zu. Sie uberwindet die Sprachbarrieren zwischen den Dialekt sprechenden Volks- bzw. Bevolkerungsgruppen und erleichtert den Zuwanderern das Erlernen der deutschen Sprache. 

Daneben entstehen aber zahlreiche neue Sprachformen und damit auch neue Sprachbarrieren. Dazu gehoren nicht nur die berufsspezifischen „Fachsprachen“, auch das so genannte: „Fach-Chinesisch“, in welchem sich unter Fachleuten gut fachsimpeln lasst. 

„Eine Fachsprache, auch Technolekt, ist die fur ein bestimmtes Fachgebiet oder fur eine bestimmte Branche geltende Sprache. Auch eine Sprache, „die sich vor allem durch Fachausdrucke von der Gemeinsprache unterscheidet“, wird so genannt. Die Fachsprachen bilden mit der Gemeinsprache, den Mundarten und regionalen Varietaten die Gesamtsprache. 

Die Fachsprachen bauen auf der Gemeinsprache auf und stehen mit ihr in einer Wechselbeziehung. Zur Fachsprache gehoren kennzeichnend vor allem Fachbegriffe und Fremdworter, das Fachvokabular. Es ist au.erhalb des Fachgebietes sehr ungebrauchlich oder einzelne Worter haben in ihm eine andere Bedeutung als gemeinsprachlich. Auch Grammatik und Intonation konnen sich unterscheiden. Von den Fachsprachen unterscheidet man die Sondersprachen und die sogenannten Jargons als Sprachen bestimmter sozialer oder beruflicher Kreise. Als Jargon wird die Fachsprache zum Fachjargon, oder distanziert, aber noch respektvoll zum Fachlatein und etwas abwertend zum Fachchinesisch.“
