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DIE FREMDE REDE: DARSTELLUNGSARTEN 
(Umlaute werden in der Schreibung a – ae, o – oe, u – ue wiedergegeben) 

Als Stoff fuer unsere Untersuchung wurde von uns der Roman von Corinne Hofmann „Die wei.e Massai“ gewaehlt. Corinne Hofmann, eine deutsche Geschaftsfrau und Autorin einer Reihe Bestseller ueber Afrika, in denen sie ihre Erfahrungen der vierjahrigen Ehe mit einem Samburukrieger aus Kenia schildert. 

Es gibt drei Darstellungsarten der fremden Rede: 

1. Die direkte Rede 

2. Die indirekte Rede 

3. Die erlebte Rede. 

Bei der direkten Rede gibt man die Aussage vom Sprecher zum Hoerer auf solche Weise wieder, wie sie urspruenglich unmittelbar dargeboten wurde. 

Bei der indirekten Rede uebermittelt man die Aussage einer anderen Person bzw. seine eigene Aussage, was seltener vorkommt, nicht unbedingt woertlich. Dazu werden fremde Worte oder Gedanken vom Sprecher zum Hoerer durch die berichtende Person mittelbar wiedergegeben. 

Die direkte Rede und die indirekte Rede sind umkehrbar. Bei der Umkehrung der direkten Rede in die indirekte tritt: 

– Die Personenverschiebung 

– Die Modusverschiebung 

– Die Verschiebung der zeitlichen Verhaeltnisse ein. 

Wenn das Subjekt der direkten Rede die die erste Person darstellt, so ist das Subjekt der indirekten Rede die dritte Person. Der Sprecher ist dabei auch die dritte Person: 239 

Er sagte: „Ich habe einen interessanten Film angesehen“ – Er sagte, dass er einen interessanten Film angesehen habe. 
Der Satz, wodurch die fremde Rede eingefuert wird, hei.t der Ankuendigungssatz. Manchmal enthaelt der Ankuendigungssatz die Person, an die man die Rede bzw. die Frage richtet. Wenn aber die angeredete Person die zweite Person ist, dann bleibt die Person, das Subjekt des indirekten Satzes, ohne Veraenderungen. 

Er fragte dich:“Wann machst du endlich deine Hausaufgaben?“ – Er fragte dich, wann du endlich deine Hausaufgaben machen werdest?“ 
Bei der ersten und dritten Person tritt die Personenverschiebung auf: 

Er fragte mich:“Wann machst du deine Hausaufgaben?“ – Er fragte mich, wann ich meine Hausaufgaben machen wuerde?“ 
Sie fragte ihn:“Wann machst du deine Hausaufgaben?“ – Sie fragte ihn, wann er seine Hausaufgaben machen werde?“ 
Die Personenverschiebung der Possessivpronomen ist auch zu beachten.: 

Der Dozent sagte dem Studenten:“Ich habe Ihre Diplomarbeit geprueft“ – Der Dozent sagte dem Studenten er habe seine Diplomarbeit geprueft. 
Dabei wird der Indikativ der direkten Rede zum Konjunktiv der indirekten Rede, und der Charakter der zeitlichen Verhaeltnisse aendern sich: die Zeitformen der direkten Rede verlieren ihren absoluten Charakter und druecken in der indirekten Rede relative zeitliche Bedeutung aus: 

1. Den Zeitformen der Gegenwart (Praesens Indikativ) der direkten Rede entsprechen in der indirekten Rede die Zeitformen der Gleichzeitigkeit (Praesens, Praeteritum Konjunktiv). 
Z.B. Der Headmacher erklaerte uns, die Schueler haetten ab dem 15. Dezember Ferien, und da wir unser Fest am 17. Dezember veranstalten, sei es fuer ihn kein Problem, dabei zu sein [2, s. 240]. 

Ich antworte, dass ich froh sei, wieder hier zu sein, denn ich sei total zerstochen und meine Haare juckten ebenfalls graesslich [2, s. 78]. 
Mein Mann sagt mir, ich solle hier warten, er kaeme das Geld wieder abholen... [2, s. 331]. 

2. Den Zeitformen der Vergangenheit (Praeteritum, Perfekt Indikativ) der direkten Rede entsprechen in der indirekten Rede die Zeitformen der Vorzeitigkeit (Perfekt, Plusquamperfekt Konjunktiv). 240 

Z.B. Bei diesen zwei Saetzen wird mir warm ums Herz und ich erklaere nach dem ersten Hallo, es haette mit dem Pass nicht geklappt [2, s. 81]. 
Mitfuehlend fragen sie, ob denn diese Kupplung fuer mich gewesen sei und nicht fuer die Mission [2, s. 378]. 

3. Den Zeitformen der Zukunft (Praesens, Futurum I Indikativ) der direkten Rede entsprechen in der indirekten Rede die Zeitformen der Nachzeitigkeit (Futurum I Konjunktiv, Kondizionalis). 
Z.B. Das lehnt der Mini-Chief ab und sagt, das wuerde in kurzer Zeit zu Mord und Todschlag fuehren... [2, s. 328]. 
Die indirekten Saetze sind vor allem Nebensaetze: Objektsaetze, Subjektsaetze, Attributsaetze und haengen in der Regel von einem Ankuendigungssatz ab, der als Hauptsatz auftritt: 

Z.B. Ich bestaeteige ihre Vermutung und frage besorgt, ob es nichts geklappt habe [2, s. 378]. 
Ich verneine und erklaere, dass ich die Frau eines Samburus sei. 
Die indirekten Nebensaetze werden auch als selbststaendige Saetze gestaltet. Sie bilden gewoehnlich Satzketten, dabei enthaelt der erste Satz einen Ankuendigungssatz: 

Ich bedanke mich sehr und frage nach den Unkosten. Hoeflich winkt er ab. Ich koenne ihn immer anrufen, wenn ich Probleme habe. Es sei ihm eine Freude, mir behilflich zu sein [2, s. 383]. 

Aergerlich frage ich, was er hier ... zu suchen habe und wo unser Kindermaedchen sei. Er hat sie nach Hause geschickt. Er sei ja nicht verrueckt und wisse, dass ich mich mit jemandem verabredet habe , sonst waere ich schon laengst wieder erschienen [2, s. 437]. 

Als ich mit William allein bin, sage ich ihm auf den Kopf zu, ich wisse, dass er mir Geld gestohlen hat. Lketinga werde ich nichts erzaehlen, wenn er verspricht, in Zukunft serioes zu arbeiten. Dann werde ich ihn nicht entlassen. Sobald in zwei Monaten die Hochsaison beginnt, bekomme er auch mehr Lohn [2, s. 435]. 

Als einziges Merkmal der indirekten Rede in der Kette tritt der Konjunktiv auf. 
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