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Інформаційний бюлетень № 6
червень 2016 р.
Вітаємо користувачів Науково-технічної бібліотеки Національного авіаційного університету на сторінках чергового випуску Інформаційного бюлетеня! До Вашої уваги щомісячна інформація про електронні ресурси, нові книжкові та періодичні видання, які можна переглядати в розділі «Віртуальні виставки» на сайті НТБ: http://www.lib.nau.edu.ua
Всі побажання та пропозиції щодо поліпшення інформаційного обслуговування Ви можете надсилати на електронні адреси: ntb@nau.edu.ua; melodika@nau.edu.ua або телефонуйте за номерами: 78-53; 78-50.

Адреси, які можуть стати Вам у пригоді:
- Довідково-пошукова система НТБ: http://www.lib.nau.edu.ua/search/
- Наукова періодика НАУ: http://jrnl.nau.edu.ua/
- Електронний репозитарій НАУ: http://er.nau.edu.ua/
- Віртуальна бібліографічна довідка НАУ: http://www.lib.nau.edu.ua/search/helper/
Цікаві ресурси НТБ НАУ
Спілкуватися зі спеціалістами бібліотеки та отримувати консультації можна у розділі Web-сайту «Консультація (Форум)» http://www.lib.nau.edu.ua/forum. Для цього необхідно ввести особисті логін та пароль на першій сторінці сайту.

Накази та розпорядження керівництва університету щодо формування електронної бібліотеки НАУ знаходяться на сайті НТБ НАУ у розділі “Викладачам НАУ” за адресою: http://www.lib.nau.edu.ua/profesors/normdoc.aspx
Перелік наукових видань НАУ, що входять до провідних міжнародних наукометричних баз даних знаходиться за адресою http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&t=358
Рейтинг викладачів НАУ, згідно з наукометричною базою даних Скопус, що знаходиться сайті НТБ НАУ у розділі “Викладачам НАУ” можна знайти за адресою http://www.lib.nau.edu.ua/naukpraci/rating.php
Реалізація книжок видавництва НАУ
Шановні читачі!

Науково-технічна бібліотека НАУ здійснює реалізацію книжок видавництва НАУ. Книжки можна придбати:

· 4 корпус: І поверх, кімната №19, магазин у залі абонементу навчальної літератури для молодших курсів НТБ НАУ;

· головний бібліотечний корпус: ІІІ поверх, кімната № 26, магазин у залі абонементу гуманітарної літератури НТБ НАУ.

Нові електронні ресурси
(найновішу інформацію щодо тріал-доступів НАУ завжди можна знайти на сайті НТБ НАУ http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=topics&f=37)
У НАУ передплачено доступ до електронної бібліотеки видавництва ЦУЛ
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З 1 квітня 2016 р. по 1 квітня 2017 р.  НТБ НАУ надає доступ до електронної бібліотеки Центру Учбової Літератури (ЦУЛ). 
 Умови користування ресурсами:
-Всі ресурси та послуги Ви використовуєте не з комерційною метою;
-Використовуючи повнотекстові бази даних, Ви не застосовуєте спеціальних програм для зкачування та послідовних зкачувань архіву (цілого журналу або окремих його випусків).
 Доступ до ресурсу з усіх комп'ютерів університету та бібліотеки, за адресою http://www.culonline.com.ua/, використовуючи Логін: avia-nau та Пароль: library. Логін та пароль ввести у формі з правого боку сторінки, вгорі.
 Видавництво ТОВ "Центр навчальної літератури" надає доступ до електронних версій книг. Колекція нараховує понад 700 найпопулярніших книг власного видання за різними тематиками: аудит, бухгалтерський, кадровий облік (91 книга), фінанси (90 книг), економіка (264 книги), менеджмент (102 книги), маркетинг (27 книг), правова література (94 книги), гуманітарні науки (196 книг), природничі та технічні науки (94 книги).
У НАУ передплачено доступ до  Scopus.
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З 1.06.2016 по 31.05.2017 для читачів НАУ з'явився доступ до найбільшій у світі базі даних рефератів та цитування рецензованої літератури Scopus. (доступ з території НАУ або за видаленим VPN доступом)

Scopus (http://www.scopus.com/) представляє собою найбільшу в світі єдину реферативну базу даних, яка індексує більш ніж 21 000 найменувань науково-технічних та медичних журналів приблизно 5 000 міжнародних видань. Щодня оновлювана база даних Scopus включає записи, навіть до першого тому, першого випуску журналів провідних наукових видавництв. Вона забезпечує неперевершену підтримку у процесі пошуку наукових публікацій та пропонує посилання на усі реферати з широкого обсягу доступних статей, які вийшли.

Розробникам, які відповідають за інформаційне наповнення, довелося оцінити велику кількість джерел, аби гарантувати відображення наукової літератури самої високої якості, у тому числі публікацій у відкритому доступі (Open Access), труди наукових конференцій, а також матеріали, які доступні лише у електронному вигляді. Пошукова система Scopus також пропонує Research Performance Measurement (RPM) — засоби контролю за ефективністю досліджень, які допомагають оцінювати авторів, напрямки досліджень та журнали.
Зміст та основні переваги
21 000 журналів, які рецензуються (у тому числі 3 800 журналів Open Access) (Завантажити в xls)
100 000 книг
390 назв Trade Publications
370 книжкових серій (триваючих видань)
6,8 млн. конференційних доповідей з трудів конференцій

50 млн. записів:
29 млн. записів з посиланнями з 1996 р. (з яких 84% складають пристатійну літературу)
21 млн. записів з 1996 р. до 1823 р.
27 млн. патентних записів від п’яти патентних офісів
Статті, які знаходяться у підготовці до друку (“Articles​in​Press”), із більше ніж 3 850 журналів.
Включає інформацію із спеціалізованих баз даних компанії Elsevier (наприклад, Embase, Compendex та ін.), а також основних баз інших видань (наприклад, Medline), авторські профілі з детальною інформацією про автора та оцінкою його наукової діяльності, профілі організацій з детальною інформацією та оцінкою їх наукової діяльності, функція Analytics дозволяє проводити порівняння журналів згідно з різними бібліометричними показниками (SNIP та SJR).
Переваги перед іншими базами даних:

Scopus  перевищує за повнотою та ретроспективною глибиною більшість баз даних, які існують у світі;
повна інформація про російські організації, російські журнали та російських авторів, зокрема показники цитування; засоби контролю ефективності досліджень, які допомагають оцінювати авторів, організації, напрямки досліджень та журнали;
відсутність ембарго, індексації та поява багатьох рефератів до того, як вони будуть надруковані; зручний і простий в освоєнні інтерфейс;
можливість в один крок побачити розбивку результатів за усіма можливими джерелами пошуку (кількість у наукових журналах, патентах, наукових сайтах в Інтернет), а також деталізовану картину за назвами журналів, авторами та співавторами, організаціями, роками, типами публікацій тощо;
демонстрація усіх варіантів написання журналу, прізвища та імені автора, назви організацій, які зустрічаються.
Тріал-доступ до електронної бібліотеки 
Taylor & Francis Group
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З 12.107.2016 по 10.08.2016 У НАУ відбуваєтся тріал доступ до наступних колекцій книжок видавництва Taylor & Francis Group: 

- MATHnetBASE CONTENT
- ITECHnetBASE CONTENT
- PHYSICSnetBASE CONTENT

Адреса доступу http://www.crcnetbase.com/ 
(під час пошуку бажано поставити відмітку Full Access Content Only у вершній частині екрану)

По закінченні тесового доступу очікуємо на Ваші відгуки щодо даних ресурсів.
Доступ за IP-адресами з усіх комп'ютерів НАУ, що мають вихід в Інтернет. Докладніше: http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&m=532&#post532
У НТБ НАУ продовжується доступ до електронної бібліотеки Міжнародного валютного фонду 
Для НАУ надано доступ до колекцій IMF eLibrary. У фондах бібліотеки представлені доповіді та огляди Міжнародного валютного фонду, публікації з питань світової економіки, міжнародних фінансів, зовнішньоекономічних відносин, статистичні матеріали, періодичні видання англійською та російською мовами. 

Умови доступу: 

Доступ за IP-адресами з усіх комп'ютерів НАУ, що мають вихід в Інтернет. Докладніше: http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&m=532&#post532
Нові надходження за червень 2016 р.

КНИГИ
Pershakov, V. M. Water supply and drain : manual / V. M. Pershakov,            A. A. Bieliatynskyi, K. M. Lysnytska ; Ministry of education and science of Ukraine, National aviation university. - Kyiv : NAU, 2016. - 164 p.
Theoretical Mechanics. Statics. Kinematics. Dynamics : Textbook /                 V. A. Kasjanov, V. V. Karachun, N. V. Ladogubets, V. M. Mel'nic ; Ministry of education and science of Ukraine, National Aviation University. - Kyiv : NAU, 2014. - 424 p.
Авиационная химмотология: топлива для авиационных двигателей. Теоретические и инженерные основы применения : учебник / Н. С. Кулик,     А. Ф. Аксенов, Л. С. Яновский и др. ; МОН Украины, Национальный авиационный университет. - Киев : НАУ, 2015. - 560 с.
Авіаційна екологія : навчальний посібник / С. В. Бойченко,                      М. М. Радомська, Л. М. Черняк, О. В. Рябчевський ; МОН України, Національний авіаційний університет. - Київ : НАУ, 2014. - 152 с. 
Автономні системи навігації конкретного типу повітряного судна та їх технічне обслуговування : навчальний посібник / В. О. Рогожин,                     А. В. Скрипець, М. К. Філяшкін, М. П. Мухіна ; МОН України, Національний авіаційний університет. - Київ : НАУ, 2015. - 308 с.
"Аеро-2011. Повітряне і космічне право", конференція (2011; Київ).     Матеріали Всеукраїнської конференції молодих учених і студентів          "Аеро-2011. Повітряне і космічне право", 24 листопада 2011 р. / МОН МС України, Національний авіаційний ун-т ; Кулик М.С., Харченко В.П., ред. - Київ : Видавець ПП Лисенко М.М., 2011. - 384 с.
Анатычук, Л. И. Термоэлектричество : монография. Т. 2. Термоэлектрические преобразователи энергии. Термоэлементы. Элементарная база термоэлектричества / Л. И. Анатычук ; Ин-т термоэлектричества. - Киев, 2003. - 376 с.
Арист, Л. М. Дерзновенный мир изобретений / Л. М. Арист. - Киев : Полиграфсервис, 2007. - 320 с. 
Бабаскин, Ю. З. Конструкционные и специальные стали с нитридной фазой : монография / Ю. З. Бабаскин, С. Я. Щипицын, И. Ф. Кирчу ; НАН Украины, Физико-технологический институт металлов и сплавов. - Киев : Наукова думка, 2005. - 372 с. - (Проект "Наукова книга").
Базилевич, Л. Є. Дискретна математика у прикладах і задачах : підручник / Л. Є. Базилевич. - Львів : Видавець І. Е. Чижиков, 2013. - 487 с. 
Беляев, Н. Н. Защита зданий от проникновения в них опасных веществ : монография / Н. Н. Беляев, Е. Ю. Гунько, Н. В. Росточило. - Днепропетровск : Акцент ПП, 2014. - 136 с.
Беляев, Н. Н. Моделирование загрязнения атмосферного воздуха выбросами автотранспорта на улицах городов / Н. Н. Беляев, Т. И. Русакова, П. С. Кириченко. - Днепропетровск : Акцент ПП, 2014. - 159 с.

Беляев, Н. Н. Моделирование нестационарных процессов аварийного загрязнения атмосферы : монография / Н. Н. Беляев, А. В. Берлов,                   П. Б. Машихина. - Днепропетровск : Акцент ПП, 2014. - 127 с. 
Бобало, С. І. Лабораторний практикум з основ програмування : навчальний посібник. Ч. 1 / С. І. Бобало, У. Б. Марікуца, О. Е. Маркелов ; МОН МС України, Національний університет "Львівська політехніка". - 2-е вид., випр. - Львів : Вид-во Львівської політехніки, 2013. - 144 с.
Венгер, Є. Ф. Історія фізико-математичного факультету Імператорського університету Святого Володимира 1834-1934 / Є. Ф. Венгер, Ю. А. Пасічник. - Київ, 2011. - 128 с. 
Верес, Ю. О. Технології підтримання прийняття рішень : навчальний посібник / Ю. О. Верес ; МОН МС України, Національний ун-т "Львівська політехніка". - 2-ге вид. - Львів : Львівська політехніка, 2013. - 252 с.
Восстановление и упрочнение деталей : справочник / В. П. Иванов,           В. С. Ивашко, В. М. Константинов, В. П. Лялякин. - Москва : Наука и технологии, 2013. - 368 с.
Горбенко, І. Д. Прикладна криптологія. Теорія. Практика. Застосування : підручник / І. Д. Горбенко, Ю. І. Горбенко ; Харківський національний університет радіоелектроніки, Приватне акціонерне товариство "Інститут інформаційних технологій". - Харків : Форт, 2013. - 880 с.
Динамика старта жидкостных ракет-носителей космических аппаратов : монография / Г. И. Богомаз, Н. Е. Науменко, М. Б. Соболевская, И. Ю. Хижа ; НАН Украины, Национальное космическое агентство Украины, Ин-т технической механики. - Киев : Наукова думка, 2005. - 248 с. - (Проект "Наукова книга"). 
Долгова, О. М. Анатомія та еволюція нервової системи : навчальний посібник / О. М. Долгова ; МОН України, Національний авіаційний університет. - Київ : НАУ, 2014. - 128 с.

Дурягіна, З. А. Структурно-енергетичний стан внутрішніх та зовнішніх меж поділу у металевих системах : монографія / З. А. Дурягіна,                        В. Ю. Ольшанецький, Ю. І. Кононенко ; МОН України, Національний ун-т "Львівська політехніка". - Львів : Львівська політехніка, 2013. - 456 с.
Експлуатація телекомунікаційних систем : підручник. Т. 2 /                      Г. Ф. Конахович, О. П. Ткаліч, В. М. Чуприн, І. О. Мачалін ; МОН України, Національний авіаційний університет. - Київ : Центр учбової літератури, 2015. - 420 c.

Кириченко, В. Г. Ядерно-физическое металловедение сплавов циркония : учебное пособие / В. Г. Кириченко, Н. А. Азаренков ; МОН МС Украины, Харьковский национальный ун-т им. В. Н. Каразина. - Харьков : ХНУ им.         В. Н. Каразина, 2012. - 336 с. 
Ковалев, Е. Д. Основы аэродинамики и динамики полета легких вертолетов : учебное пособие / Е. Д. Ковалев, И. В. Политучий,                        В. А. Удовенко ; КБ Аэрокоптер. - Харьков, 2008. - 280 с.
Кругляк, Ю. А. Наноэлектроника "снизу-вверх" / Ю. А. Кругляк. -  Одесса : ТЭС, 2015. - 536 с.
Кукуста, Д. О. Міжелектронні кореляції, релятивістські й ангармонічні ефекти у сплавах перехідних металів : монографія / Д. О. Кукуста,                    І. М. Мельник, В. С. Харченко ; НАН України, Ін-т металофізики ім.               Г. В. Курдюмова. - Київ : Наукова думка, 2015. - 303 с. - (Проект "Наукова книга" (молоді вчені)).
Кулик, Н. С. Двигатели беспилотных летательных аппаратов : монография / Н. С. Кулик, Ю. М. Терещенко ; МОН Украины, Национальный авиационный университет. - Киев : НАУ, 2014. - 252 с.
Лінда, С. М. Архітектурне проектування громадських будівель і споруд : навчальний посібник / С. М. Лінда ; МОН МС України, Національний ун-т "Львівська політехніка". - 2-е вид. випр. і допов. - Львів : Львівська політехніка, 2013. - 644 с.
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