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ВСТУП

Завданнями дисципліни «Проблеми теорії держави і права» є поглиблення правового світогляду майбутніх фахівців-правознавців; вироблення у них системи правових переконань та навичок правомірної поведінки; збагачення теоретичних уявлень про основні закономірності виникнення, розвитку та функціонування держави і права, основні державно-правові явища і процеси у сучасному світі, зв’язок держави і права з різними суспільними явищами і процесами; здійснення аналізу понятійного апарату правової науки; вивчення багатосторонньої та складної взаємодії держави і права з суспільством, ролі та місця держави і права у суспільстві, а також зворотнього впливу суспільства на державно-правову дійсність.
Практикум з дисципліни «Проблеми теорії держави і права» підготовлений з метою допомогти студентам правильно використовувати набуті правові знання у своїй професійній діяльності та особистому житті, а також сприяти вироблення вмінь самостійно аналізувати матеріал, орієнтуватись у складному за змістом і структурою чинному законодавстві України.

Запропоновані завдання поділені на окремі теми згідно з навчальною програмою курсу «Проблеми теорії держави і права»; до кожної з яких пропонуються ситуаційні завдання та запитання для самоперевірки.

Запитання для самоперевірки вимагають від студентів розгорнутої відповіді, використання теоретичних знань з певної теми курсу, вміння наводити приклади, аналізувати відповідні правові джерела.

Виробленню навичок застосовувати свої знання для аналізу різноманітних життєвих ситуацій сприятиме розв’язання ситуаційних завдань. Розв’язання цих завдань, що стосуються проблем теорії держави та права, передбачає вміння визначити фактичні обставини з конкретного питання, встановити наявність тих або інших видів правовідносин, а також вміння застосовувати до конкретних ситуацій відповідні нормативні акти. 

Практикум також містить перелік юридичної літератури та найважливіші правові джерела з навчального курсу дисципліни.
Методичні рекомендації для самостійної підготовки до навчальних занять спрямовані на те, щоб у результаті опанування запропонованого матеріалу студенти:
знали:

–
загальні закономірності процесу виникнення держави і права;

-
сутність основних характеристик держави, як політико-правової організації суспільства;

-визначення права, як регулятора суспільних відносин;

- системні характеристики прав та свобод людини і громадянина;

-  характерні ознаки конституціоналізму в Україні;

- завдання адміністративної реформи в Україні;

- принципи місцевого самоврядування.

уміли:

–
користуватися джерелами при підготовці до занять;
–
правильно тлумачити і застосовувати норми права, які регулюють правові відносни у питаннях, визначених програмою навчальної дисципліни;

–
виявляти причини, умови та причинно-наслідкові механізми проблем розвитку правових відносин;

–
самостійно поповнювати і поглиблювати свої знання, визначати, обґрунтовувати і відстоювати свою правову позицію, захищати права, свободи і законні інтереси громадян, юридичних осіб, інтереси суспільства і держави;

–
використовувати методологічні принципи і пізнавальні прийоми при аналізіпитанЬ запропонованих для вивчення;

–
визначати межі можливого використання набутих знань у процесах державо- та правотворення в Україні;

набули:

–
навичок пошуку та обробки потрібної інформації, необхідних для вирішення юридичних задач;

–
навичок творчого, юридичного мислення
МОДУЛЬ 1. ПРОБЛЕМИ ТЕОРІЇ ДЕРЖАВИ І ПРАВА.
Т.1.1. Держава і право в системі державної регуляції.
План:
1. Основні теорії походження держави і права.

2. Поняття держави, її ознаки.
3. Внутрішні і зовнішні функції держави.

4. Загальне вчення про право.
5. Система права та система законодавства.

Методичні рекомендації.

Сформулювати загальне поняття держави, яке відображало б усі ознаки і властивості неможливо. Але за будь-якого тлумачення державі притаманні основні ознаки: 1) має територію у певних межах; 2) поєднує населення, що проживає на певній території, за ознакою громадянства; 3) має публічну владу та спеціальний апарат управління; 4) має суверенітет; 5) має правову та фінансово-економічну основи своєї діяльності; 6) має офіційні символи: прапор, герб, гімн.

Отже, під поняттям держава розуміють єдину політичну організацію, яка поширює свою владу на всю територію й населення країни, маючи для цього у своєму розпорядженні спеціальний апарат управління, видає загальнообов’язкові розпорядження і володіє суверенітетом.

В юридичній науці виділяють наступні теорії походження держави: патріархальна, теологічна, договірна (природно-правова), органічна, теорія насильства, олігархічна, класово-матеріалістична (марксистська) та інші.

Поняття функції держави застосовується для позначення основних напрямків діяльності держави. За територіальною ознакою вони поділяються на внутрішні і зовнішні; за часом виконання – на постійні та тимчасові; за соціальним значенням державної діяльності – на основні та неосновні.

Форма держави – це система форм інституційної, територіальної і політичної організації та здійснення державної влади в країні, стійка єдність і взаємний зв’язок складових елементів, а саме: 1) форми державного правління – способу інституційної організації вищої влади в державі, її поділ між вищими органами (глава держави, парламент, уряд) та їх правове становище. У сучасних державах поширені дві форми правління: монархія і  республіка; 2) форми державно-територіального устрою – способу територіальної організації влади в державі та співвідношення влади між територіальними частинами, на які вона поділена, і державою в цілому. Найпоширенішими формами територіального устрою сучасних держав є унітарна і федеративна держави; 3) форми державного (політичного) режиму – способу політичної організації та здійснення державної влади, виражений через сукупність прийомів, методів і засобів, які використовуються у взаєминах держави із суспільством і особою. Виділяють демократичний та антидемократичний державні режими.

Право, як і держава, належить до числа не тільки найбільш важливих, але і найбільш складних суспільних явищ. Намагаючись зрозуміти, що таке право і яка його роль в житті суспільства, ще римські юристи звертали увагу на те, що воно не вичерпується  якою-небудь ознакою або значенням. Право, писав один з них, вживається в декількох значеннях. По-перше, право означає те, що «завжди є справедливим і добрим», – таке  природне право. В іншому сенсі право – це те, що «корисно всім або багатьом в будь-якій державі, яке цивільне право».

Отже, право – це система загальнообов’язкових, формально визначених правил поведінки, які встановлюються або санкціонуються державою, нею охороняються, виражають волю домінантної частини населення в соціально неоднорідному суспільстві та є регулятором найбільш важливих суспільних відносин.
Функції права – основні напрями впливу права на суспільні відносини та поведінку особи з метою їх упорядкування, охорони і захисту. Функції права класифікуються на загально-соціальні (інформаційно-пізнавальна; ціннісно-орієнтувальна; ідеологічно-виховна; культурно-історична; комунікативно-компромісна) і юридичні (спеціально-соціальні): регулятивна, охоронна і захисна.

Система права – це об’єктивно обумовлена системою суспільних відносин внутрішня структура права (система всіх чинних юридичних норм певної держави), що полягає в єдності та узгодженості правових норм, зосереджених у відносно самостійних їх комплексах – галузях, підгалузях та інститутах. 
Джерела права – соціально-економічні, політичні, морально-культурні та інші фактори, що зумовлюють виникнення та зміст норм права. Розрізняють джерела права в матеріальному розумінні (матеріальні суспільні відносини, що обумовлюють зміст норм права), в ідеальному розумінні (сукупність юридичних ідей, що обумовлюють зміст норм права, тобто правосвідомість) та джерела права в спеціально юридичному розумінні (власне форми права).

Форми права – це офіційні способи, форми зовнішнього вираження та закріплення змісту норм права, а саме: 1) нормативно-правовий акт (НПА); 2) правовий (судовий або адміністративний) прецедент; 3) нормативний договір; 4) правовий звичай; 5) правова доктрина; 6) релігійно-правова норма; 7) загальні принципи права.

Правові відносини – це суспільні відносини, врегульовані нормами права і забезпечені державою, що виникають між двома і більше суб'єктами з приводу задоволення своїх матеріальних і духовних потреб та інтересів, між якими наявний правовий зв'язок у формі суб’єктивних прав та юридичних обов'язків.

Класифікація правовідносин: 1) за рівнем індивідуалізації суб'єктів: відносні та абсолютні; 2) за функціональною спрямованістю: регулятивні та охоронні; 3) за галузями права: конституційно-правові, адміністративно-правові, цивільно-правові, трудові та ін.

Елементи правових відносин: 1) суб’єкти – особи (фізичні, юридичні, держава та інші), що беруть участь у правовідносинах та володіють особливою юридичною властивістю – правосуб'єктністю (включає в себе правоздатність, дієздатність та деліктоздатність); 2) об’єкт правовідносин – це матеріальні або духовні цінності, особисті або соціальні блага, з приводу яких суб’єкти вступають у правовідносини, здійснюють свої суб'єктивні права та юридичні обов'язки; 3) зміст – це зафіксовані в нормах права суб’єктивні права та юридичні обов'язки учасників правовідносин. Передумовою виникнення, зміни чи припинення правовідносин виступають юридичні факти – конкретні життєві обставини (діяння, події), з якими норми права пов’язують виникнення, зміну або припинення правових відносин.

Правова поведінка – це передбачена нормами права соціально значима поведінка індивідуальних чи колективних суб’єктів, що контролюється їх свідомістю і волею, породжує відповідні юридичні наслідки. За юридичними наслідками правова поведінка поділяється на поведінку правомірну і протиправну, тобто правопорушення – це суспільно шкідливе (небезпечне) винне протиправне діяння (дія або бездіяльність) деліктоздатного суб’єкта, за яке чинне законодавство передбачає юридичну відповідальність.

Юридична відповідальність – це передбачений чинним законодавством обов’язок правопорушника зазнати примусового позбавлення певних благ (особистого, майнового або організаційного характеру) за вчинене правопорушення. розрізняють і види юридичної відповідальності: конституційна, кримінальна, адміністративна, цивільно-правова та дисциплінарна.

Основні поняття: держава, суверенітет, державна влада, функції держави, форма державного правління, форма державного устрою, форма державного режиму, право, правові системи, норма права, структура норми права, нормативно-правовий акт.

Джерела: [1]; [29]; [30]; [31]; [35]; [36]; [37]; [38].
Завдання 1

Досить часто сучасні високорозвинені держави визначають як постіндустріальні та інформаційні. 
Завдання 2

Припустимо, що в період економічної кризи, посилаючись на дефіцит бюджету, брак коштів, держава відмовляється від виконання однієї з внутрішніх функцій. Пояснити, до чого це може призвести. Свої висновки обґрунтуйте, спираючись на історичні факти.

Завдання 3

Довести, що в окремі історичні періоди пріоритетними стають різні функції держави, що виконання будь-яких завдань веде до зникнення одних функцій, а поява нових – до виникнення інших.

Завдання 4

Назвати зовнішні функції держави, які з’явилися в другій половині ХХ ст. Висловіть свою думку про те, як їх виконує сучасна Українська держава.

Запитання для самоперевірки
1. Які характерні особливості теорій походження держави і права?
2. Що є змістом форм держави?
3. Які основні функції держави?
4. У чому полягає зв’язок між правом, економікою і політикою? 
5. Як співвідносяться поняття «система права» і «система законодавства»?
6. Що є основними елементами правової системи держави?
Т.1.2. Правові системи сучасності
та правова система в Україні.
План:
1. Множинність правових систем.
2. Об’єднання правових систем.

3. Романо-германська система права.

4. Англосаксонська (загальна) система права.

5. Мусульманське та індуське право.

6. Система права України.

                                  Методичні рекомендації.

У сучасному світі кожна держава має своє право. Буває і так, коли в одній країні діють декілька конкуруючих між собою правових систем. Існує також міжнародне право, яке призване врегульовувати міжнародні відносини.

Право різних країн сформульовано різними мовами, використовує різну техніку і створено для суспільства з різними структурами, моральними цінностями та віруваннями. Але, не зважаючи на множинність правових систем, вони можуть бути зведені до обмежених правових систем.
Відмінності між правовими системами визначаються виходячи із змісту конкретних правових норм, їх тлумачення та оцінки. Відмінності також можливі у разі, коли береться за основу поділ права на приватне і публічне. 
У романо-германській системі права за основу права береться закон, крім того, в ній діють кодекси, які також є законами. Право тут виступає як регулятор взаємовідносин між громадянами. Дана правова система – це, в першу чергу, діяльність університетів, які на основі кодифікації Юстиніана пристосували до потреб суспільства загальну для всіх юридичну науку.
Між правовими системами країн, які відносяться до романо-германської системи права є відмінності, кожна країна має свою національну систему права.

Англосаксонська система права була створена суддями, які вирішували спори між окремими особами. Правова норма в даній системі права менш абстрактна, ніж норма права в романо-германській системі права і спрямована на те, щоб вирішувати конкретну проблему, а не формулювати загальне правило поведінки. Норми, що стосуються відправлення правосуддя, судового процесу, доказування, виконання судових рішень мають не менше значення ніж норми, що відносяться до матеріального права. Їх основне завдання – поновлення статус кво.
Мусульманський ідеал – встановити єдність суспільства віруючих і громадянського суспільства. В суміші правових, моральних і релігійних положень, утворюючих  мусульманське право є положення юридичного змісту, приписи відповідної поведінки, норми дисципліни. Позитивні правові системи мусульманських країн різні, так як розвиток країн мусульманського світу різні. Коран, Суна, іджма – три джерела мусульманського права.
Індуське право – це не право Індії, це право громади, громадяни якої сповідують індуїзм. Індуїзм зобов’язує своїх громадян, крім сприйняття окремих догм на віру, до відповідного сприйняття світу. Таке розуміння передбачає особливу громадську структуру, окремий спосіб життя і таким чином, релігійні приписи у великій мірі відіграють ту ж роль, яка в інших типах суспільств належить праву. Разом з тим, в Індії значне коло відносин регламентовано загальнонаціональними нормами, заснованих на англійських поняттях.

Правова система. України є частиною суспільної системи. Слід враховувати, що виникнення, розвиток, існування та функціонування правової системи тісно пов’язані з дією в певному суспільстві інших соціально-регулятивних систем (політичної, економічної, моральної, релігійної).
Правова система є єдністю позитивного права та тісно пов’язаних і взаємодіючих з ним юридично значущих реалій – юридичної практики, правової ідеології тощо. Правова система має територіальний характер. Він обумовлений тим, що за загальним правилом дія правової системи обмежується певною територією, на яку поширюється суверенітет цієї держави.

Правова система є багатоплановим явищем, яке включає цілий комплекс компонентів, що здійснюють нормативно-організуючий вплив на суспільство, до структури якої входить право – головний, цементуючий елемент правової системи, навколо якого інтегруються всі інші елементи. Це базова підсистема в системі. Саме вплив права визначає напрямки розвитку і функціонування системи в цілому; правовідносини, що виникають внаслідок переходу правових норм на основі відповідних юридичних фактів у фактичні суспільні відносини; права й обов'язки особи – своєрідну візитну картку цієї системи; правову культуру і правосвідомість, яким зараз надається особлива ключова роль; юридичну практику, в тому числі судову; правову поведінку; систему юридичної освіти; систему правової інформації; зв’язки між цими елементами, які визначають результат їхньої взаємодії. Для характеристики правової системи ключовими є категорії «праворозуміння», «правотворчість», «правозастосування». 

Основні поняття: система права, галузь права, романо-германська система права, англосаксонська система права, мусульманська система права, правова свідомість, правова культура.
Джерела: [1]; [32]; [33]; [40].
Завдання 1

Використовуючи Інтернет-ресурси та інші джерела, що рекомендуються для підготовки до практичних занять, охарактеризуйте правові системи зазначених країн та зробіть їх порівняльний аналіз, заповнивши наведену таблицю:
	Країна
	Повне найме-нування
	Форма державного правління
	Форма державно-го устрою
	Основні джерела права
	Особливос-ті правової системи

	Швейцарія
	
	
	
	
	

	Сінгапур
	
	
	
	
	

	Іспанія
	
	
	
	
	

	Бразилія
	
	
	
	
	

	Австрія
	
	
	
	
	

	Україна
	
	
	
	
	


Завдання 2

Розкрити роль та значення наступних нормативних актів у становленні сучасної правової системи України:

1. Правда Ярослава Мудрого («Руська правда»).
2. Гетьманські статті XVII–XVIII ст.
3. Конституція Пилипа Орлика 1710 р.

4. Конституції України Радянської доби: 1919, 1929, 1937, 1978 років.
5. Конституційний договір від 08.06.1995 р.
6. Конституції України від 28.06.1996 р.

Завдання 3

Записати в зошит особливості процесу формування правової системи України:

1) від дня проголошення незалежності України до прийняття Конституції України 1996 р.; 

2) після прийняття Конституції України 1996 р. та вкажіть основні проблеми формування правової системи України на сучасному етапі становлення нашої держави.

Завдання 4

Проаналізувати місце правової системи України серед правових систем світу згідно:

1. Концепції повернення постсоціалістичних країн Східної Європи до романо-германської правової сім’ї. 

2. Концепції самобутності слов’янських правових систем.
3. Концепції окремих шляхів для центрально-європейських, прибалтійських країн та слов’янських країн колишнього СРСР.
Запитання для самоперевірки:
1. Які основні ознаки права, як соціального явища?
2. У чому полягає суть функцій та принципів права?
3. Що є джерелом права та які їх види Ви знаєте?
4. Яка структура правової системи держави?
5. Що стало передумовою утворення континентальної системи права?
6. Які джерела права становлять основу мусульманського права?

7. Що склало основу створення англосаксонської системи права?
Т.1.3. Конституціоналізм в Україні.
План:
1. Історія становлення конституційного права в Україні.
2. Конституційне право України як провідна галузь національного права та його джерела.

3. Загальні засади конституційного ладу України.

4. Форми безпосередньої демократії. 
5. Конституціоналізм, як політико-правова категорія.

Методичні рекомендації.

Конституціоналізм – це та основа, на якій базується аналіз конституційно-правових проблем. Він парадигма конституційної практики, умова формування та застосування законів, реформування Конституції України. Як політико-правова категорія та практика становлення і розвитку правової держави, громадянського суспільства конституціоналізм є основоположною категорією, сформованою протягом всього періоду розвитку людської цивілізації.

Теоретичні основи конституціоналізму, в його сучасному розумінні, закладені в філософських, історичних, правових працях науковців ще античних часів з моменту виникнення перших форм державності. Конституціоналізм тісно пов’язаний з конституціями. Цей зв’язок виражається, в першу чергу, в термінах, оскільки конституціоналізм етимологічно є похідним від слова «constitututio» – конституція. При цьому конституція може бути як писаною, так і не писаною. Але конституціоналізм повинен спиратися на нормативну базу конституційного змісту, яка, з самого початку, представлена конституцією.

Основу конституціоналізму в Україні складає конституційне право яке є первинним в правовій системі держави. Така позиція конституційного права пояснюється тим, що правова система повинна мати єдину фундаментальну галузь права. Фундаментальність конституційного права знаходить свій прояв в тому, що приписи Конституції регулюють найважливіші суспільні відносини в процесі здійснення державної влади, її взаємовідносин з громадянами країни. Вони містять принципи національного права, які конкретизуються в принципах інших галузей права. 
Змістовна частина конституційного права України, багатоплановість його нормативного матеріалу, який поряд з безпосередньо конституційними приписами, включає норми, які складають основоположні начала інших галузей права дають підстави визначати конституційні норми як загальну частину інших галузей права.
Створення реальних та необхідних умов для формування і вдосконалення конституційного права, а також науки конституційного права починається з поділу всіх галузей права на публічне і приватне право в римському праві і основу цієї диференціації складає характер захисту правом інтересів (ad status rei Romanae spectat для публічного права і ad singalorum utilitatem – для приватного права).
Сьогодні такими умовами є: а) основоположна позиція конституційного права та законодавства серед галузей права, зняття протиріч між ними; б) правова характеристика конституційного ладу та суспільного ладу; в) об’єднання в предметі правового регулювання галузі права і науки в системному вигляді; г) створення механізмів управління суспільними процесами; д) об’єктивний зв’язок в системі публічного права з іншими галузями права і, в першу чергу, з адміністративним. 

При цьому правовий статус всіх гілок влади, її органів та посадових осіб, задачі, функції, компетенція, комплекс відносин, пов’язаний з державою, як політичною організацією суспільства і його взаємовідносин з місцевим самоврядування, громадськими організаціями набувають утворень у сфері.
В Україні, в умовах формування громадянського суспільства, побудови держави на демократичних засадах питання конституціоналізму має особливе значення. В його межах теоретико-правовий аналіз реалізації конституційних норм об’єктивно поділяється на окремі елементи: а) конституція та конституційне законодавство; б) конституційні правовідносини; в) конституційна правосвідомість; г) конституційні норми; д) конституційні ідеї; д) конституційна законність. 
Аналіз конституційного законодавства України, напрямків його реформування, становлення принципів, удосконалення механізмів зміцнення законності, розвиток конституціоналізму з урахуванням європейського досвіду, мають велике значення для проведення політичних реформ в державі. Крім того, прогнозування розвитку конституційного права спрямовано на створення соціальної, правової держави, структур громадянського суспільства.
Актуальною є проблема конституційних законів. Конституція України не передбачає їх застосування, хоча законодавство деяких держав на рівні конституцій закріплює їх існування, наприклад, Франція, Італія, Російська Федерація, Австрія та ін. Зважаючи на закордонні законодавчі традиції і теоретичні обґрунтування, можна запропонувати систему конституційних законів: а) закони, що встановлюють порядок вступу в дію Конституції; б) закони, що вносять зміни до Конституції; в) закони, відносно яких є вказівки у Конституції; г) закони, що створюють механізм реалізації конституційних прав та свобод людини і громадянина. 
Таким чином, конституція і конституціоналізм це поняття рівнозначні. Конституціоналізм є нормативною концепцією і її не слід змішувати з фактичною конституцією, яка використовується в буд-якому суспільстві.

Основні поняття: конституційне право, Конституція, конституційний лад, народовладдя, референдум, вибори, виборча система, громадянство, конституціоналізм.
Джерела: [1]; [8]; [9]; [17]; [30].
Завдання 1

Спираючись на історичні факти, проаналізувати передумови конституціоналістських процесів в Україні.

Завдання 2

Розкрити сутність та зміст принципів виборчого права України та здійснити правовий аналіз виборчої системи України.

Завдання 3

Керуючись положеннями чинного законодавства України, перерахувати прояви безпосередньої та представницької демократії у сучасному українському суспільстві.

Завдання 4

Користуючись рекомендованою літературою та чинними нормативно-правовими актами, охарактеризувати конституційну систему органів державної влади в Україні.
Запитання для самоперевірки:
1. Яке значення має прийняття Конституції України?
2. Які основні критерії визначення конституційного права України як провідної галузі національної системи права?
3. Як співвідносяться поняття «державний лад», «суспільний лад» та «конституціоналізм»?
4. Які спільні риси між Конституцією і конституціоналізмом?
5. У чому полягає зміст поняття «народовладдя»?

6. Які є види виборчих систем?
7. Які основні характеристики механізму реалізації конституційних прав та свобод людини і громадянина?
Т.1. 4. Держава і громадянське суспільство в Україні.
План:
1. Теоретико-методологічні проблеми взаємодії демократичної, правової, соціальної держави і громадянського суспільства.
2. Суспільство і держава: проблеми народовладдя на сучасному етапі.

3. Суспільні перетворення та проблеми інституціоналізації політичної демократії в Україні. 

Основні теоретичні відомості

Проблема співвідношення громадянського суспільства та демократичної системи політичної організації держави вирішується залежно від вибору тієї чи іншої політико-правової концепції. Вирішення цієї проблеми пов’язане із необхідністю методологічного визначення політико-правового поля взаємодії громадянського суспільства і демократичної, правової, соціальної держави, а тому має теоретичне, та практичне значення. 

У правовому сенсі це означає внесення змін до Конституції України, прийняття низки нових системних законодавчих актів, наділення більшими повноваженнями щодо формування та реалізації державної політики Верховної Ради України, органів місцевого самоврядування (щодо управління «підмандатними» територіями). 
Соціологічний аспект полягає в тому, наскільки реформа спрямована на трансформацію суспільства, його адаптацію до змін у навколишньому середовищі, нарощення суспільного капіталу, розвиток діалогу між соціальними групами при одночасному збереженні українського суспільства як цілісної системи.

Традиційно громадянське суспільство розглядається у парі з державою, проте одним з найважливіших субєктів громадянського суспільства та його інститутів на полі публічної політики, поряд із державою, є бізнес та його організації. Громадянське суспільство є і політичним феноменом. 
Існують декілька ключових проблем, погляди дослідників на яких значно розходяться. По-перше, що необхідно розуміти під громадянським суспільством. Зокрема, говорячи про це поняття, одні мають на увазі сукупність взаємодій між індивідами, які склалися в процесі діяльності за відстоювання прав і свобод людини, інші ж включають до громадянського суспільства переважно інституціоналізовані форми таких взаємодій, власне кажучи, об’єднання громадян, які створені та зареєстровані згідно з чинним законодавством. Друга ключова проблема, щодо якої немає одностайності, стосується співвідношення понять громадянського суспільства та держави. Інколи розбіжності існують навіть не між різними дослідниками, а й між положеннями одних і тих же авторів. Третьою проблемою є твердження про «зрілість», «розвиненість» громадянського суспільства. Часто вітчизняні дослідники як приклад такого ступеня «розвиненості» наводять західні країни. Проте така думка навряд чи може вважатися задовільною в світлі новітніх даних щодо розвитку суспільств відповідних країн.

Щодо особливостей сучасного суспільно-політичного розвитку України, то можна виділити дві основні точки зору щодо співвідношення держави і громадянського суспільства. До першої належить твердження про те, що Україна переживає перехідний період свого розвитку. При цьому вектор цього переходу ведуть від тоталітарної держави з командно-адміністративною економікою до демократичного політичного режиму і так званої соціально орієнтованої ринкової економіки. Крім того, поняття перехідного періоду не має належного наукового обґрунтування та не відповідає реаліям сучасного суспільного розвитку. говорять як про особливість розвитку України, що вона знаходиться на стані суспільних трансформацій. 
Аналіз сучасного суспільно-політичного розвитку більшості країн світу, зокрема тих, яких часто називають «розвиненими, демократичними та стабільними», свідчить, що й вони знаходяться в смузі нестабільності, породженій радикальними змінами способу виробництва, моделі функціонування суспільства та ного політичної сфери. Відтак ця риса розвитку властива не лише Україні, а й, з певними національними особливостями, іншим країнам. 

Шляхи розбудови в Україні громадянського суспільства і виділяючи такі стратегічні напрями діяльності, як: забезпечення свободи інформації, продовження процесу роздержавлення усіх сфер суспільного життя, розробка правових механізмів широкого залучення громадян до управління державними і суспільними справами, вдосконалення механізмів контролю за діяльністю апарату державної влади, вдосконалення системи судового захисту прав і свобод людини і громадянина тощо, ми повинні визнати, що практика суспільного буття істотно відрізняється від проголошуваної теорії.

На теоретичному рівні спостерігаємо чіткий взаємозв’язок між типом політичного режиму держави та ступенем розвитку інститутів громадянського суспільства, які можуть розташовуватись за загальною шкалою від найменшого ступеня зорганізованості до ефективної та підлагодженої системи контролю за діяльністю державної влади.
Основні поняття: держава, громадянське суспільство, політичні організації, суспільний розвиток, спосіб виробництва, суб’єкти правовідносин, народовладдя, правова держава.
Джерела: [2]; [3]; [4]; [5]; [6].
Завдання 1

Скласти та заповнити у конспекті таблицю «Еволюція поглядів та підходів до розуміння громадянського суспільства».
Завдання 2

Проаналізувати структурні елементи громадянського суспільства та охарактеризувати основні риси кожного з цих елементів.
Завдання 3

Визначити роль та значення засобів масової інформації у формуванні правової культури суспільства. Обґрунтуйте свою точку зору.
Запитання для самоперевірки:
1. Які основні ознаки правової держави?
3. В чому полягає сутність принципу верховенства права?
4. Які пріоритетні напрямки формування правової держави в Україні?
5. Що є змістом та які ознаки соціальної держави?
6. Як співвідносяться поняття «суспільство», «громадянське суспільство», «соціальна держава». 

7. Як характеризується взаємодія особи і держави у громадянському суспільстві?
Т.1.5. Права та свободи людини і громадянина.
План:
1. Актуальні проблеми поняття прав, свобод і обов'язків людини і громадянина в Україні. 
2. Поняття та структура конституційно-правового механізму забезпечення реалізації прав і свобод людини і громадянина. 

3. Проблеми класифікації прав, свобод і обов'язків людини і громадянина в Україні. 
4. Гарантії прав і свобод людини і громадянина в Україні. 
Методичні рекомендації:

Межі визнання прав та свобод громадян в суспільстві визначаються рівнем його соціально-економічного розвитку, ступенем лібералізації. В залежності від кола суб’єктів права в різні історичні періоди слід говорити про те, кого із людей і в якій мірі правова система держави визнає людину як суб’єкта права.

З точки зору античного (афінського, римського) права не всі люди визнавалися суб’єктами права. Раб юридично не визнавався людиною. По діючому законодавству в даному випадку він був об’єктом, а не суб’єктом права. Він був за своїм правовим положенням «річчю» поряд з іншим господарським інвентарем та засобами виробництва.

В середні віки замість поляризації між свободою та несвободою раба формується більш розгалужена та деталізована структура права у відповідності із ієрархічним принципом побудови та функціонування феодального ладу. Різні соціальні статуси обумовили різні рівні прав-привілей членів суспільства. Основоположний принцип правової рівності поступово став розповсюджуватися на більш широке коло людей і суспільних відносин. Права людини на цій стадії історичного розвитку за своїм змістом залишаються правами-привілеями.

Таким чином, на різних етапах історії до сучасної концепції прав та свобод людини і громадянина людство мало справу так або інакше з обмеженою, привілейованою в праві людиною. І можна сказати, що ідея загальної рівності громадян, яка виникла в стародавні часи в Середні віки не була реалізована, але не була забута і продовжувала розвиватися з різних позицій, в різних формах та напрямках і в принципі це був перспективний напрямок , який вплинув на формування тих юридичних конструкцій прав та свобод людини і громадянина, з якими пов’язане сучасне розуміння права вцілому.

Логічний розвиток і законодавче визначення прав і свобод громадян ми знаходимо в таких нормативних актах як, наприклад, Велика Хартія Вольностей (1215р.), Декларація прав (1688р.), Білль про права (1689р.), Декларація незалежності Сполучених Штатів Америки (1776р.), Білль про права (1789-1791р. р .), Декларація прав людини і громадянина (1789 р.),

В процесі поступової універсалізації як в національних законодавствах, так і в нормах міжнародного права положень про правову рівність людей історичне значення мало проголошення свободи та правової рівності людей у французькій Декларації прав людини і громадянина 1789 року. В ній було проголошено, що мета кожного державного союзу полягає в забезпеченні природних і невідчужуваних прав людини. До таких прав в декларації віднесені свобода, власність, безпека і опір гнобленню. Також правом громадян визнані право вільно висловлювати свої думки, в тому числі і з питань релігії. Був проголошений принцип рівності всіх громадян перед законом як вираз загальної волі. Ряд статей Декларації був присвячений захисту прав та свобод людини в місцях позбавлення волі. 

Проголошена в Декларації відмінність між правами людини і правами громадянина, очевидно, означає відмінність між людиною як такою (членом громадянського суспільства) і політичною людиною – громадянином держави, членом політичної організації.

Зважаючи на ідеї про права і свободи в нових історичних умовах ХХ століття були прийняті Загальна декларація прав людини (1948 р.), Європейська конвенція про захист прав людини і основоположних свобод (1950 р.), Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права (1966 р.), Міжнародний пакт про цивільні і політичні права (1966 р.), Заключний акт Гельсінської наради (1975 р.) та інші.

Сьогодні терміни «права», «свободи» і «обов’язки» в національному праві різних держав вживаються досить часто, в тому числі і в українському праві. В Конституції України та інших нормативних актах, імплементованих в національну систему права, їм приділяється досить значна увага. Права і свободи у відповідній мірі позанаціональні і позатериторіальні, як загальнолюдська цінність незалежна від націй, ідеологій чи релігій. Права та свободи людини і громадянина – це визначені Конституцією України, законами та іншими нормативними актами України можливості мати, володіти, користуватися та розпоряджатися економічними, політичними, культурними та іншими соціальними цінностями. Вони, як сказано в ст. 22 Основного закону, не є вичерпними і вони не можуть бути скасовані. Це означає не що інше, як те, що коло прав та свобод може бути розширене при прийнятті нових законів, але, разом тим, не допускається звуження їх змісту і обсягу. Така правова установка піднімає права та свободи людини і громадяни в Україні на якісно новий та високий рівень і це відповідає новітній міжнародній практиці.

Взаємовідносини людини і держави, засновані на праві, призводять до розмежування юридичних і природних прав людини. Перші регламентуються державою в процесі законодавчої діяльності. Природні права людини існують об’єктивно і не залежать від волі держави. Юридичні права покликані забезпечувати природні права, охороняючи людину від сваволі держави, регулюючи відносини між людьми і їх об’єднаннями. 
Юридичні можливості роблять з людини суб’єкта права, формуючи її правовий статус, дозволяючи їй активно діяти в умовах правової дійсності. Одночасно легалізація прав людини має на меті обмеження тієї влади, котра їх легалізує, саме такі зміни рідкісні і бувають у випадках: революційних змін, програних воєн, легалізації новостворених держав, міжнародного тиску інших держав. 
Основні поняття: людина, громадянин, права і свободи, обв’язки громадян, відповідальність громадян, правосуб’єктність, гарантії прав та свобод громадян, механізм реалізації, система прав та свобод громадян.
Джерела: [9]; [10]; [12]; [22]; [23]; [27]; [29]; [35].
Завдання 1
На основі аналізу чинного законодавства України виділити основні групи прав громадян. 

Завдання 2

Охарактеризувати діяльність таких органів, які здійснюють захист прав та свобод людини і громадянина на міжнародному рівні, а саме: НАТО; ООН; ЄС; Європейський Суд.
Завдання 3

З’ясувати та дати правову характеристику конституційно-правового статусу прав людини і громадянина в Україні.
Завдання 4

Визначити основні форми народовладдя та розкрити зміст даного поняття.
Запитання для самоперевірки:
1. Які є основні концепції прав людини?
2. Що є гарантіями реалізації прав і свобод громадянина України?

3. В чому суть основних обов’язків людини та громадянина?
4. Як співвідносяться поняття «права людини» та «права громадянина»?
5. Які основні ознаки конституційних прав і свобод людини і громадянина?
6. Діяльність яких органів держави спрямована на захист прав і свобод людини і громадянина в Україні?
Т.1.6. Адміністративна та судова реформа в Україні
План:
1. Загальні засади адміністративної реформи.
2. Реформа публічної адміністрації. 

3. Реформа адміністративного права.
4. Судовий контроль – основний зміст діяльності адміністративної юстиції.
5. Принципи адміністративного судочинства.
6. Проходження справи в адміністративному суді.
                         Методичні рекомендації.

Важливим чинником виходу із трансформаційної кризи українського суспільства є створення сучасної, ефективної системи публічного управління. Необхідність формування нової системи публічного управління як інструменту подолання кризи в Україні до останнього часу недооцінювалась.

Нова система публічного управління в Україні має бути створена шляхом проведення адміністративної реформи.

У першу чергу необхідно визначитися, що ми розуміємо під адміністративною» реформою. В сучасних українських умовах це створення ефективної системи органів публічної адміністрації, що слугує суспільству.

Існуюча в Україні система публічного управління залишається в цілому неефективною, вона еклектично поєднує як інститути, що дісталися у спадок від радянської доби, так і нові інститути, що сформувалися у період незалежності України. Ця система є внутрішньо суперечливою, незавершеною, громіздкою і відірваною від людей, внаслідок чого існуюче публічне управління стало гальмом у проведенні соціально-економічних і політичних реформ.

Тому зміст адміністративної реформи пролягає, з одного боку, у комплексній перебудові існуючої в Україні системи публічного управління всіма сферами суспільного життя. З іншого – у розбудові деяких інститутів публічного управління, яких Україна, ще не створила як суверенна держава.

Метою адміністративної реформи є поетапне створення такої системи публічного управління, що забезпечить становлення України як високорозвинутої, правової, цивілізованої європейської держави з високим рівнем життя, соціальної стабільності, культури та демократії, дозволить їй стати впливовим чинником у світі та Європі. Її метою є також формування системи публічного управління, яка стане близькою до потреб і запитів людей, а головним пріоритетом діяльності буде служіння народові національним інтересам. Ця система буде підконтрольною народові, прозорою, побудованою на наукових принципах і ефективною. Витрати на утримання управлінського персоналу будуть адекватними фінансово-економічному стану держави.

Для досягнення мети адміністративної реформи в ході її проведення має бути розв’язано ряд завдань:

1) формування ефективної організації виконавчої влади як на центральному, так і на місцевому рівнях управління;

2) формування сучасної системи місцевого самоврядування;

3) запровадження нової ідеології функціонування виконавчої влади і місцевого самоврядування як діяльності щодо забезпечення реалізації прав і свобод громадян, надання державних та громадських послуг;

4) організація на нових засадах державної служби та служби в органах місцевого самоврядування;

5) створення сучасної системи підготовки та перепідготовки управлінських кадрів;
6) запровадження раціонального адміністративно-територіального устрою.

Адміністративна реформа має здійснюватись у кількох напрямах. Перший – створення нової правової бази, що регламентуватиме державне управління в Україні. Другий – формування нових інститутів, організаційних структур та нової систем публічного управління. Третій – кадрове забезпечення нової системи публічного управління. Четвертий – зміцнення та формування нових фінансово-економічних основ публічного управління. П’ятий – наукове та інформаційне забезпечення системи публічного управління, формування механізмів наукового та інформаційного моніторингу її функціонування.

Метою судово-правової реформи, що здійснюється в Україні, є формування демократичної правової держави, де гідність особи, її здоров’я, права і свободи, недоторканість і безпека є найвищою соціальною цінністю та гарантуються Конституцією. 

Визнання нашою країною найважливіших міжнародних стандартів у галузі захисту прав людини потребує відповідності юридичного механізму забезпечення захисту прав і свобод громадян, юридичних осіб, що обумовлює актуальність проблеми утворення в Україні адміністративної юстиції.

Час засвідчив недостатню ефективність існуючих в Україні органів і процедур вирішення правових спорів, де однією стороною виступає громадянин (або юридична особа), а іншою – орган виконавчої влади або орган місцевого самоврядування. Не є повною система захисту прав громадян в Україні  з точки зору її відповідності світовим стандартам. 

Судовий контроль у сфері діяльності виконавчої влади і органів місцевого самоврядування в Україні є обмеженим, і це при тому, що порушення органами публічної влади прав і свобод громадян допускаються досить часто.

Розвиток сучасного суспільства також обумовив збільшення кількості звернень до судових органів як громадян, так і юридичних осіб. Це визначається процесами становлення ринкової економіки, ускладненням соціально-економічних зв’язків та багатьма іншими факторами.

Важливу роль у справі забезпечення законності і захисту порушених прав і свобод у процесі діяльності державних органів та їх службовців має відігравати адміністративна юстиція – інститут, який характеризується наявністю спеціалізованих адміністративних судів, що відокремлені від судів цивільної та кримінальної юрисдикції. 

Враховуючи перенавантаженість судів цивільними справами, численні адміністративні правопорушення та зростаючу кількість спорів громадян і юридичних осіб з державними органами у сфері управління, що виникають внаслідок порушення прав і свобод особи, стає все більш необхідним є інститут адміністративної юстиції в Україні.
Основні поняття: публічне управління, державна адміністрація, функції і методи публічного управління, система судів, адміністративна юстиція, судовий контроль, адміністративне судочинство
Джерела: [14]; [19]; [21]; [22].
Завдання 1

Визначити основні напрямки реформування адміністративного права України. 

Завдання 2

Розкрити значення патерналістської теорії та теорії управлінських послуг в контексті визначення предмету адміністративного права в сучасних умовах.

Завдання 3

Підготувати доповідь на тему: «Виникненя та розвиток теорії адміністративної реформи в Україні».

Завдання 4

Законспектувати основні принципи адміністративної реформи в Україні, надавши їм правову характеристику. 

Запитання для самоперевірки;
1. Як співвідноситься галузь адміністративного права з іншими галузями права?
2. Які функції виконує державне управління?
3. Якими компетенціями наділені суб’єкти державного управління?
4. Які існують рівні класифікації форм державного управління?
5. Які складові елементи входять до системи адміністративної юстиції України?
6. Як класифікуються методи діяльності публічної адміністрації?
7. В чому полягає особливість адміністративного нагляду?
         Т.1.7. Місцеве самоврядування в Україні
План

1 Поняття місцевого самоврядування, його зміст.
2. Історія розвитку місцевого самоврядування в Україні.
3. Система місцевого самоврядування.
4. Реалізація повноважень суб’єктів місцевого самоврядування та їх взаємодія.
5. Відповідальність органів та посадових осіб місцевого самоврядування.
Методичні рекомендації.
Проблема місцевого самоврядування привертає особливу увагу юридичної науки. Це пов’язано з тим, що по мірі розвитку суспільства питання підвищення ефективності та демократизації управління громадськими справами набувають усе більшого значення. Проголошення незалежності України сприяло активізації процесу демократизації суспільства і держави, призвело до пошуку такої організації публічної влади, яка б відповідала світовим і європейським вимогам і була б спрямована на забезпечення прав і свобод людини. 

Важливою складовою частиною цього процесу є побудова оптимальної системи місцевого самоврядування в Україні, яка у сучасному світі сприймається як єдино можлива демократична і раціональна модель влади на місцях, один з невід'ємних атрибутів громадянського суспільства.

Основні теоретичні положення стосовно сутності та природи місцевого самоврядування, закріплені зазначеними вище теоріями, відіграють важливу роль у формуванні сучасних поглядів на органи місцевого самоврядування. 

Серед сучасних теорій місцевого самоврядування найбільше розповсюдження отримали теорія дуалізму муніципального управління, теорія соціального обслуговування, соціал-реформістські концепції та деякі інші. Згідно з цією теорією муніципальні органи, здійснюючи певні управлінські функції, виходять за межі місцевих інтересів і, отже, повинні діяти як інструмент державної адміністрації Виборні органи місцевого самоврядування поєднують у собі функції місцевого самоврядування і держаного управління на місцях.
Конституційне визначення місцевого самоврядування, містить одне з ключових понять місцевого самоврядування – самостійність його функціонування. Під «самостійністю» необхідно розуміти не лише право територіальної громади безпосередньо або через органи місцевого самоврядування вирішувати питання місцевого значення без втручання інших владних структур, але і необхідність їхнього вирішення відповідно до Конституції і законів України, тобто йдеться про єдність прав і обов'язків, самостійності і відповідальності територіального колективу при вирішенні питань місцевого значення. У свою чергу діяльність підвідповідальність органів і посадових осіб місцевого самоврядування означає, що вони несуть потрійну відповідальність за наслідки вирішення питань, що віднесені до сфери компетенції місцевого самоврядування: перед територіальною громадою, перед державою і перед фізичними і юридичними особами.
Отже, місцеве самоврядування слід розглядати як гарантоване державою право та реальну здатність територіальних громад чи їх добровільного об’єднання та органів, які вони обирають, самостійно та під свою відповідальність вирішувати питання місцевого значення в межах Конституції і законів України. Це поєднує територіальну громаду та представницькі органи, а також визначає відповідальність не тільки органів та посадових осіб місцевого самоврядування, а й територіальної громади. 

Система принципів місцевого самоврядування встановлена Конституцією України і конкретизована у ст.4 Закону. Ці принципи можна умовно розділити на дві групи: перша група – це принципи, властиві тільки органам місцевого самоврядування, завдяки чому вони істотно відрізняються від місцевих органів виконавчої влади. До них варто віднести принципи виборності, колегіальності, підзвітності та відповідальності перед територіальними громадами, судового захисту своїх прав. Друга група представлена універсальними принципами, що властиві як органам місцевого самоврядування, так і місцевим органам виконавчої влади. Це – принципи народовладдя, законності, гласності, поєднання місцевих і державних інтересів.
Функції місцевого самоврядування одержали юридичне закріплення у вигляді предметів відання органів місцевого самоврядування. Основними з цих функцій є: залучення населення до участі в рішенні питань місцевого і загальнодержавного значення; управління комунальною власністю, забезпечення комплексного соціально-економічного розвитку певної території; надання соціальних послуг населенню; забезпечення законності, правопорядку, охорона прав, свобод і законних інтересів громадян; соціальний захист; захист прав місцевого самоврядування.
Місцеве самоврядування за своєю сутністю є специфічною формою реалізації публічної влади, що відрізняється від державної влади і від влади об’єднань громадян, що реалізують політичні, соціальні, культурні й інші інтереси своїх членів, хоча аналіз його природи підтверджує те, що в ньому одночасно поєднуються суспільний і державний аспекти.

Місцеве самоврядування як найбільш демократична і раціональна модель влади на місцях є одним з важливих принципів правової демократичної держави, а також необхідною умовою становлення в Україні громадянського суспільства відповідно до сучасних стандартів економічно і соціально розвинутих країн світу. 

Вирішення багатьох соціально-економічних проблем, пов’язаних з підвищенням життєвого рівня населення, реалізацією прав і свобод громадян, наповненням їх реальним змістом, можливо лише в умовах ефективно діючої структури місцевого самоврядування. 

Місцеве самоврядування можна визначити як гарантоване державою право і реальну здатність територіальної громади безпосередньо або через певну сукупність форм (видів) територіальної самоорганізації та діяльності громадян в межах закону, власної матеріально-фінансової бази під свою відповідальність і в інтересах населення самостійно здійснювати та регулювати всі дії з питань місцевого життя.
Основні поняття: місцеве самоврядування, представницькі органи, самоврядні структури, громада, функції місцевого самоврядування, публічна влада, виконавчо-розпорядчі органи.
Джерела: [11]; [14]; [33]; [38].
Завдання 1
Спираючись на положення чинного законодавства України, здійснити правовий аналіз діяльності органів місцевого самоврядування в умовах проведення адміністративної реформи.

Завдання 2
Дослідити та охарактеризувати проблемні питання атестації посадових осіб органів місцевого самоврядування.
Завдання 3
Враховуючи зарубіжний досвід, визначити перспективні напрямки інституційного розвитку місцевого самоврядування в Україні. 
Завдання 4
Розкрити співвідношення понять «державна служба» та «служба в органах місцевого самоврядування».
Запитання для самоперевірки:
1. Які основні підстави і причини запровадження місцевого самоврядування в Україні?
2. Якими функціями наділені представницькі органи місцевого самоврядування?
3. Які основні права та обов’язки посадових осіб органів місцевого самоврядування?
4. Як відбувається розмежування повноважень органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування?
5. Які умови формування місцевого бюджету самоврядними структурами?
6. Що є підставами для припинення служби в органах місцевого самоврядування?

7. Які умови продовження терміну перебування на службі в органах місцевого самоврядування після досягнення посадовими особами граничного віку.
Перелік питань для підготовки до модульної контрольної роботи:

1. Суть та основні ідеї сучасної Концепції розвитку вітчизняної юридичної науки.

2. Поняття державного апарату та його співвідношення з механізмом держави. 

3. Основні суб’єкти політичної системи суспільства та їх характеристика.

4. Загальне поняття держави. Характеристика ознак держави: загальних і спеціальних.

5. Характеристика основних внутрішніх та зовнішніх функцій Української держави.

6. Демократія як загальнолюдська цінність. Основні теорії демократії.

7. Державний устрій сучасної Української держави.

8. Громадянське суспільство: поняття, ознаки, структура.

9. Поняття, ознаки та принципи правової держави.

10. Тенденції становлення демократичної, правової, соціальної держави в Україні.

11. Соціальна держава. Поняття, ознаки, принципи та функції.

12. Конституційні обов’язки громадян України.

13. Система органів державної влади в Україні.

14. Місцеве самоврядування в Україні.

15. Судові органи в механізмі держави.

16. Демократія: поняття та основні засади.

17. Види державного устрою сучасних держав.

18. Теорія поділу влади та система противаг і стримувань.

19. Принципи правотворчості в демократичній, правовій, соціальній державі.

20. Основні форми реалізації норм права.

21. Юридична відповідальність: поняття, суть, юридична природа.

22. Соціальна цінність, функції права та його структура.

23. Поняття влади та її елементи.

24. Поняття та елементи механізму правового регулювання.

25. Поняття та види нормативно-правових актів.

26. Поняття та види форм (джерел) права.

27. Англосаксонська правова система: поняття та джерела.

28. Тлумачення – роз’яснення за суб’єктами: офіційне та неофіційне. 

29. Поняття та види міжнародних нормативних актів і органів щодо захисту прав людини.

30. Поняття, ознаки та види законів.

31. Правові презумпції, аксіоми у системі принципів права.

32. Суб’єкти законодавчої ініціативи. Стадії правотворчості.

33. Поняття та види юридичних фактів.

34. Інтерпретаційні акти: поняття та класифікація.

35. Правові системи релігійного і традиційного права.

36. Основні стадії процесу застосування права.

37. Право в системі соціальних наук.

38. Поняття системи права, її характерні риси та особливості.

39. Поняття політичної партії, критерії класифікації політичних партій. 

40. Основні права людини: поняття та класифікація. Конституційні гарантії прав і свобод людини та громадянина.

41. Причини правопорушень та шляхи їх подолання.

42. Механізм та стадії правового регулювання.

43. Форми та інститути демократії.

44. Поняття та види державного режиму.

45. Праворозуміння: поняття, концепції, суб’єкт, об’єкт, зміст.

46. Поняття, ознаки, види правосвідомості.

47. Прогалини у праві та шляхи їх подолання.

48. Соціальні норми та їх класифікація.

49. Правове виховання: поняття, форми, методи.

50. Нормативізм: причини виникнення та загальна характеристика.

51. Поняття гарантій законності. Спеціальні засоби та заходи, за допомогою яких забезпечується режим законності.

52. Дія нормативно-правових актів у часі, просторі, щодо кола осіб.

53. Поняття та види юридичної техніки. Склад юридичної техніки.

54. Суб’єкти правовідносин: поняття та види.

55. Поняття, основні риси та функції правової культури.

56. Поняття та види дисципліни. Співвідношення дисципліни із законністю, правопорядком і громадським порядком.

57. Правозастосовні акти: поняття, види та вимоги до них.

58. Поняття підзаконних нормативно-правових актів: ознаки та види.

59. Юридичні властивості суб’єктів права. Правоздатність, дієздатність та деліктоздатність.

60. Визначення, зміст та принципи законності.
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