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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 
Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що розкриває основні положення правового регулювання виконання рішень суду та інших визначених законом юрисдикційних органів, в тому числі у примусовому порядку, а також забезпечує процесуальний порядок за​хисту цивільних прав фізичних та юридичних осіб.
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни
Мета викладання – засвоєння студентами основних положень і принципів виконання судових та інших постанов і рішень, надбання 
глибоких знань у сфері правового регулювання діяльності Державної виконавчої служби України.

 
1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:
· практичне оволодіння термінологією виконавчого провадження;

· набуття знань з теоретичних основ виконавчого провадження;

· вміння використовувати в юридичній практиці знання в галузі виконавчого провадження;

· забезпечення розуміння студентами правової атмосфери виконавчого провадження.


1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:
- сутність правових явищ, принципи виконавчого провадження, актуальні проблеми та основні напрямки вдосконалення нормативно-правової бази, що регулює діяльність Державної виконавчої служби України;

            -  систему, структуру та організацію діяльності Державної виконавчої      служби України;

-   права та обов’язки учасників процесу виконавчого провадження;

- види судових  та інших рішень, процесуальний порядок їх виконання.
        Вміти:
- правильно тлумачити та застосовувати норми законів і відомчих     нормативних актів, що регулюють порядок виконання судових та інших рішень працівниками Державної виконавчої служби;

- всебічно аналізувати правовідносини, що виникають у сфері 
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виконавчого провадження;

- складати  відповідні процесуальні документи;

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів      Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчального модуля. 


1.5.1.У результаті засвоєння навчального матеріалу модуля № 1  «Загальні засади виконавчого провадження. Процесуальний порядок здійснення виконавчого провадження» студент повинен:

Знати:  
          - місце  виконавчого провадження в правовій системі України;

          - принципи виконавчого провадження;
          - поняття виконавчого провадження;
          - організаційну побудову Державної виконавчої служби України;

· професійні  права та обов`язки державного виконавця;


Вміти: 
· вирішувати правові ситуації, пов’язані з виконавчим провадженням.

· орієнтуватися у нормативно-правових актах, що регулюють  діяльність державного виконавця;

· аналізувати нормативні акти, що стосуються виконавчого провадження.

Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 " Загальні засади виконавчого провадження. Процесуальний порядок здійснення виконавчого провадження "

Тема 2.1.1. Виконавче провадження у системі юрисдикційної діяльності

Історія становлення виконавчого провадження в Україні. Виконання як елемент діяльності. Поняття виконавчого провадження. Виконання рішення, яке набрало законної сили. Поняття та особливості негайного виконання. Поняття та особливості попереднього виконання. Предмет правового регулювання виконавчих правовідносин. Метод правового регулювання виконавчих відносин. Джерела виконавчого провадження. Виконавча процесуальна форма.

                Тема 2.1.2. Принципи виконавчого провадження
Поняття та значення принципів виконавчого провадження. Зміст та гарантії принципів виконавчого провадження. Принцип гуманізму. Принцип законності. Принцип предметної та територіальної юрисдикції. Принцип недоторканості житла. Принцип диспозитивності та публічності. Принцип оперативності (своєчасності) виконання. Характеристика принципу контролю.

                Тема 2.1.3. Підстави для виконання у виконавчому провадженні
           Підстави для виконання. Рішення, ухвали і постанови судів у цивільних справах. Вироки, ухвали та постанови судів у кримінальних справах у частині майнових стягнень. Постанови судів у частині майнових стягнень у справах про адміністративні правопорушення. Рішення, ухвали та постанови господарських судів. Виконавчі написи нотаріусів. Поняття та ознаки виконавчого напису. Рішення третейських судів. Рішення комісій із трудових спорів. Постанови, винесені органами (посадовими особами), уповноваженими законом розглядати справи про адміністративні правопорушення  у випадках, передбачених законом. Рішення іноземних судів і арбітражів у передбачених законом випадках. Рішення Європейського Суду з прав людини з урахуванням особливостей, передбачених Законом України «Про виконання рішень Європейського Суду з прав людини» Рішення державних органів, прийняті з питань володіння та користування культовими будівлями та майном. Рішення Антимонопольного комітету 
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України та його територіальних відділень у передбачених законом випад​ках. Постанови державного виконавця про стягнення вико​навчого збору, витрат напроведення виконавчих дій, на​кладення штрафу. Визнана у встановленому порядку претензія.
Тема 2.1.4. Виконавчі документи
    Поняття, види та зміст виконавчого документа. Виконавчі листи.  Ухвали, постанови судів у випадках, передбачених законом. Накази господарських судів. Виконавчі написи нотаріусів. Посвідчення комісій з трудових спорів. Постанови органів (посадових осіб), уповноважених роз​глядати справи про адміністративні правопорушення у ви​падках, передбачених законом. Рішення органів державної влади, прийняті з питань во​лодіння і користування культовими будівлями та майном. Рішення Антимонопольного комітету  України та його те​риторіальних відділень у передбачених законом випадках. Рішення інших органів державної влади у випадках, якщо за законом їх виконання покладено на ДВС.
Тема 2.1.5. Суб’єкти виконавчого провадження

Поняття та класифікація суб’єктів виконавчих правовідносин. Державний виконавець. Повноваження державного виконавця. Призначення державного виконавця. Сторони виконавчого провадження та інші особи, які беруть участь у виконанні. Особи, які сприяють виконанню.

Тема 2.1.6. Стадії виконавчого провадження
Право на звернення про виконання рішення. Поняття й система стадій виконавчого провадження. Підготовка до примусового виконання рішення. Примусове виконання як стадія виконавчого провадження. Виконавчий збір. Витрати на проведення виконання. Ускладнення під час виконавчого провадження. Зупинення під час виконавчого провадження. Факультативне зупинення виконавчого провадження. Оголошення розшуку. Закінчення та відновлення виконавчого провадження. Поворот виконання. 

        Тема 2.1.7. Звернення стягнення на майно боржника

Загальні засади застосування заходів примусового виконання. Арешт майна. Вилучення та зберігання арештованого майна. Оцінка майна боржника. Звільнення майна з-під арешту, зняття арешту. Вилучення майна. 
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Зберігання майна, на яке накладено арешт. Звернення стягнення на майно юридичної особи. Звернення стягнення на грошові кошти боржника-юридичної особи. Звернення стягнення на інше майно боржника-юридичної особи. Порядок реалізації майна, на яке звернено стягнення. Особливості реалізації рухомого майна. Підготовка та проведення прилюдних торгів з реалізації нерухомого майна.

Тема 2.1.8. Особливості звернення стягнення на окремі види майна
Особливості звернення стягнення на валюту та валютні цінності. Особливості звернення стягнення на цінні папери, ювелірні вироби та дорогоцінне каміння. Особливості звернення стягнення на майно боржника, яке знаходиться в інших осіб. Особливості звернення стягнення на майно юридичної особи чи фізичної особи-підприємця у разі припинення їх діяльності. Особливості звернення стягнення на заставлене майно. Особливості виконання рішень за речовими зобов’язаннями. 

         Тема 2.1.9. Звернення стягнення на доходи фізичної особи
       Загальні засади звернення стягнення на заробітну плату та на інші доходи боржника-фізичної особи. Порядок звернення стягнення на доходи фізичної особи.  Особливості виконання рішень про стягнення  аліментів. Особливості виконання рішень про накладення штрафу та конфіскацію майна. Виконання постанов про накладення адміністративних стягнень.
           Тема 2.1.10. Виконання рішення у немайнових справах
Загальні засади виконання рішення про обов'язок вчинити певну дію чи утриматися від її вчинення. Виконання рішення про поновлення на роботі. Виконання рішення про відібрання дитини. Виконання рішення про виселення. Виконання рішення про вселення. Виконання рішення про примусовий обмін. Загальні умови виконання рішення про заборону діяльності об'єднання громадян.
   Тема 2.1.11. Гарантії захисту прав учасників виконавчого провадження

       Поняття та значення гарантій прав учасників виконавчого провадження. Контроль, нагляд та юрисдикційний захист у виконавчому провадженні. Відповідальність у виконавчому провадженні.
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  3. СПИСОК РЕКОМЕНДОВАНИХ ДЖЕРЕЛ
           3.1. Основні рекомендовані джерела
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