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ВСТУП
Практикум підготовлено у відповідності  з розробленою автором програмою курсу «Виконавче провадження».
Метою вивчення  навчальної дисципліни «Виконавче провадження»  являється формування у студентів теоретичної бази знань та навчальних практичних навичок у сфері правозастосовної діяльності, пов'язаної з примусовим виконанням судових рішень  та рішень інших вповноважених органів.

 Важливим завданням навчального курсу являється висвітлення основних положень правового регулювання відносин виникаючих в процесі виконавчого провадження. Увагу приділено також питанням захисту прав сторін виконавчого провадження та інших осіб при здійсненні виконавчих дій, що являє собою реалізацією конституційних положень про гарантування кожному судового захисту його прав і свобод, про можливість оскарження до суду рішень та дій ( або бездіяльності ) органів державної влади,  громадських об'єднань та посадових осіб.

 Сучасний практикум підготовлений таким чином, щоб в процесі вивчення курсу «Виконавче провадження» студенти мали можливість не тільки отримати уявлення про правовідносини у сфері виконавчого провадження, отримати необхідні навички застосування відповідних правових норм в ході примусового виконання державними виконавцями судових рішень та рішень інших уповноважених органів, но і розглянути на практичних заняттях ситуаційні завдання розроблені з урахуванням правозастосовної практики.   
 Вивчення даної  дисципліни передбачає отримання знань з навчальних дисциплін: «Цивільний  процес», «Господарський  про​цес», «Кримінальний процес»,  «Цивільне  право», «Адміністративне право», «Судові та правоохоронні органи». Задля успішного опанування даного курсу пропонується не тільки наявність у студентів теоретичних знань, але і вміння працювати з нормативно-правовою базою і матеріалами судової практики. 
Знання, вміння та навички отримані студентами при вивчені дисципліни «Виконавче провадження» необхідні для використання в професійній діяльності у якості державних виконавців, суддів, адвокатів та посадових осіб інших правоохоронних  і правозастосовних органів. 
Загальні методичні рекомендації

ДО ВИРІШЕННЯ ЗАДАЧ

Однією із форм навчальних занять, під час яких студенти набувають знань та умінь із виконавчого провадження є практичні заняття. 

Практичне заняття – форма навчального заняття, під час якої для студентів організовується аналіз окремих теоретичних положень з дисципліни «Виконавче провадження», формуються навички і вміння їх практичного застосування через індивідуальне виконання відповідно сформульованих завдань. Основними завданнями практичного заняття є поглиблення та уточнення знань, здобутих на лекціях і в процесі самостійної роботи; оволодіння початковими навиками роботи із нормативними документами.

Перш ніж приступити до вирішення задачі, необхідно визначити, яких правовідносин у сфері виконавчого провадження вона стосується, вивчити відповідну навчально-методичну літературу, необхідні нормативні акти.

Відповіді на поставлені в задачі питання повинні бути повними, обґрунтованими, необхідно не тільки вказати на можливі порушення норм чинного законодавства, а й визначити наслідки такого порушення, відновлення порушеного права і засоби захисту  прав сторін у виконавчому провадженні. При цьому необхідно посилатися на конкретні  статті, пункти нормативних актів. При вирішенні задач необхідно використати нормативно-правову базу України і матеріали судової практики. 

Вирішення поданих у практикумі задач здійснюється в три етапи. На першому аналізується фабула, з’ясовуються статуси учасників виконавчих правовідносин, систематизуються обставини, які підлягають вирішенню. На другому етапі встановлюються нормативні акти, які регулюють відповідні відносини, з’ясовується їх чинність на момент виникнення юридичних фактів, описаних у фабулі. На третьому етапі виконується кореляція між юридичними фактами і вимогами нормативних актів, приймається і оформлюється обґрунтоване рішення щодо вимог фабули.

При письмовому викладені рішення в обов’язковому порядку і відповідно до існуючих стандартів, зазначаються використані для його аргументації нормативні документи та інші джерела.   
Модуль №1 " Загальні засади виконавчого провадження. Процесуальний порядок здійснення виконавчого провадження"
Тема 1.1. Виконавче провадження у системі юрисдикційної діяльності.

1. Поняття виконавчого провадження. 
2. Поняття та особливості попереднього виконання. 
3. Предмет правового регулювання виконавчих правовідносин. 

4. Метод правового регулювання виконавчих відносин. 

5. Джерела виконавчого провадження. Виконавча процесуальна форма.

Задача 1.
Через тиждень після завершення судового розгляду справи громадянина М., протягом тижня, до його оселі завітав помічник судді В., який повідомив, що прийшов вилучити майно, яке незаконно перебуває у М., і щодо якого є рішення суду на вилучення.

Громадянин М. подав скаргу на дії помічника судді В., при чому у скарзі, М. наголошував на тому, що у зв’язку із тим, що справа була на розгляді у тому ж районному суді, де працює помічник, у діях зазначеної особи відсутня об’єктивність.

Чи правомірні дії В.? Вирішіть справу. 
Хід вирішення задачі.
Дії В.  є неправомірними, адже згідно із ч.1 ст.1 Закону України «Про виконавче провадження», виконавче провадження як завершальна стадія судового провадження та примусове виконання рішень інших органів - це сукупність дій органів і посадових осіб, що спрямовані на примусове виконання рішень судів та інших органів (посадових осіб), які провадяться на підставах, в межах повноважень та у спосіб,  визначений Законом, іншими нормативно-правовими актами, прийнятими відповідно до Закону та інших законів, а також рішеннями, що відповідно до Закону підлягають примусовому виконанню.

Крім того, згідно із ч.2 ст.2 Закону, примусове виконання рішень здійснюють державні виконавці, визначені Законом України «Про державну виконавчу службу». 

Частина 1 ст. 3 Закону наголошує, що  у випадках,  передбачених законом, рішення судів та інших органів щодо стягнення  коштів виконуються податковими органами, банками та іншими фінансовими  установами. Рішення зазначених органів можуть  виконуватися  відповідно  до  закону також іншими органами, установами,  організаціями, посадовими   особами та громадянами. 

Відповідь.
Таким чином, В. не є суб’єктом виконавчого провадження, а через це не може здійснювати окреслену у задачі діяльність.
Задача 2.
За позовом Сизоненко Чугуївський міський суд своїм рішенням від 22 травня 2011 р. зобов’язав Ткаченка протягом двомісячного строку відремонтувати стелю та стіни в квартирі, яку займає Сизоненко, в зв’язку з тим, що Ткаченко, залишив відкритим у своїй квартирі водопровідний кран, залив квартиру Сизоненко, чим зіпсував побілку та штукатурку стелі та стін.

Після закінчення двомісячного строку державний виконавець виявив, що Ткаченко ремонту не робив і відмовляється його проводити.

Які заходи встановлені законом для забезпечення примусового виконання таких рішень?
Задача 3.
   До ВДВС 01.03.11 надійшов виконавчий лист про конфіскацію майна засудженого Крівошапки П. П. Державний виконавець 03.03.11 виніс постану про провадження, в які, запропонував боржнику 6 днів для добровільного виконання вироку суду та попередив про примусове виконання із стягненням з боржника виконавчого збору у розмірі 10 % від суми конфіскованого майна. Для виконання виконавчого листа державний виконавець з’явився за вказаною адресою. При проведенні опису та арешту майна, державний виконавець провів огляд кишень дружини боржника, провів обшук усіх приміщень з метою знайти схованки. 

Чи правомірні дії державного виконавця? Відповідь обгрунтуйте.
Література:[1]; [2]; [3]; [5]; [11]; [12]; [14]; [18]; [26]; [29].
Тема 1.2. Принципи виконавчого провадження.
1. Поняття та значення принципів виконавчого     провадження. 

2. Зміст та гарантії принципів виконавчого провадження. 
3. Принцип гуманізму. Принцип законності. 
4.Принцип предметної та територіальної юрисдикції.
5.Принцип диспозитивності та публічності. Принцип оперативності (своєчасності) виконання. 
Задача 1.
Державний виконавець К. при виконанні службових обов’язків, звернувся із відповідними вимогами до народного депутата Я. на підставі виконавчого листа.

Народний депутат Я., заперечував проти вимог та дій К., пояснюючи це тим, що він має відповідний статус, а через це, державні виконавці, і К., зокрема – не мають права вимагати виконання рішень у осіб із «недоторканістю», тобто – у нього, народного депутату України.

Чи обов’язкові до виконання вимоги державних виконавців щодо осіб, які мають спеціальний правовий статус? Вирішіть справу.

Хід вирішення задачі.

Дії державного виконавця К. правомірні, адже депутатська недоторканість не має жодного відношення до процесу виконавчого провадження. Відповідно до ч.1 ст.5 Закону України «Про виконавче провадження», вимоги державного виконавця щодо виконання рішень обов'язкові для всіх органів, організацій, посадових осіб, фізичних і юридичних осіб на території України.

Крім того, згідно ч.3 ст.5 названого Закону, невиконання  законних  вимог державного виконавця тягне за собою відповідальність згідно із законом.
Відповідь.

Таким чином, дії державного виконавця К. є правомірними та обов’язковими для виконання згідно чинного законодавства.
Задача 2.
 За виконавчим листом про стягнення з громадянина Платонова Д. майнової шкоди в розмірі 5 тис. грн. державний виконавець наклав арешт на належні боржнику камінний годинник стародавньої роботи, виконані зі срібла, і передав їх на реалізацію в спеціалізовану організацію. 

 Після закінчення двох місяців після передачі на реалізацію годинник проданий не був, у зв'язку з чим стягувач забажав залишити годинник за собою. Державний виконавець не взяв до уваги заяву стягувача, повернув годинник боржнику, а замість наклав арешт на грошовий вклад боржника в банку, про який йому було відомо і раніше. 

Оцініть законність і обґрунтованість дій державного виконавця. 

Література:[1]; [2]; [3]; [4]; [11]; [26]; [29]; [30]; [32].
Тема 1.3. Підстави для виконання у виконавчому провадженні.
1. Підстави для виконання. 
2. Рішення, ухвали і постанови судів у цивільних справах. 
3. Вироки, ухвали та постанови судів у кримінальних справах у частині майнових стягнень. 
4. Постанови судів у частині майнових стягнень у справах про адміністративні правопорушення. 
5. Рішення, ухвали та постанови господарських судів.

6. Виконавчі написи нотаріусів.
Задача 1.

Державний виконавець Ц., звернувся до громадянина Т., у зв’язку із виконанням службових обов’язків, з приводу виконання вимог. При цьому, державний виконавець посилався на посвідчення комісії по трудових спорах, що підлягало виконанню.

Громадянин Т., заперечував проти вимог, пояснюючи це тим, що виконанню підлягають виконавчі листи, ухвали або постанови судів, їх накази та деякі інші документи, але ж ніяк не посвідчення комісії по трудових спорах. Т. повідомив, що є фахівцем у цій сфері, і впевнений, що посвідчення комісії по трудових спорах не є офіційним документом, а тому і не є підставою для виконання.

Вирішіть справу. Чи підлягає виконанню посвідчення комісії по трудових спорах?

Хід вирішення задачі.

Згідно із ч.1 ст.17 Закону України «Про виконавче провадження», примусове виконання рішень   здійснюється державною виконавчою службою на підставі виконавчих документів, визначених цим Законом.

Водночас, ч.2 ст.17 Закону визначено, що відповідно  до цього Закону підлягають виконанню державною виконавчою службою такі виконавчі документи як ухвали і постанови судів, судові накази, виконавчі листи тощо, в тому числі й у п.5 ч.2 ст.17 Закону зазначені і посвідчення комісій по трудових спорах, що видаються на підставі відповідних рішень таких комісій.
Відповідь.
Таким чином, посвідчення комісії по трудових спорах, є підставою для виконання.
Задача 2.
Згідно з рішенням третейського суду з Мережко на користь Рокотова було стягнено шість тисяч двісті тридцять три гривні. Рокотов, маючи на руках рішення третейського суду, звернувся до державного виконавця міського відділу державної виконавчої служби по місцю проживання Мережка з вимогою провести примусове виконання рішення, однак державний виконавець відмовив Рокотову в задоволенні вимоги.
Чи правильно вчинив державний виконавець? Що таке підстави виконання та виконавчі документи? Які документи відносяться до виконавчих?
Література: [1]; [2]; [3]; [4]; [10]; [11]; [12]; [18]; [19]; [26].
Тема 1.4. Виконавчі документи.
1. Поняття, види та зміст виконавчого документа. 

2. Виконавчі листи.  

3. Ухвали, постанови судів у випадках, передбачених законом. 
4. Накази господарських судів. Виконавчі написи нотаріусів. 

5.Постанови органів (посадових осіб), уповноважених розглядати справи про адміністративні правопорушення у ви​падках, передбачених законом. 
 6. Рішення інших органів державної влади у випадках, якщо за законом їх виконання покладено на ДВС.
Задача 1.

Громадянин С. звернувся до державної виконавчої служби із проханням вжити заходів у межах чинного законодавства, щодо виконання рішення Європейського суду з прав людини на його користь, пред’явивши при цьому окремі документи.

Посадові особи державної виконавчої служби відмовили С., мотивуючи це тим, що рішення Європейського суду з прав людини не є виконавчим документом на території України, а тому не підлягає виконанню у спосіб, який передбачено для інших документів.

Громадянин С. оскаржив відмову посадовців.

Чи підлягає рішення Європейського суду з  прав  людини виконанню на території України? Чи є рішення Європейського суду з  прав  людини виконавчим документом?
Хід вирішення задачі.

Згідно із п.9 ч.2 ст.17 Закону України «Про виконавче провадження», рішення Європейського суду з прав людини з урахуванням особливостей,  передбачених Законом України "Про виконання рішень та застосування практики Європейського суду з прав людини" підлягають виконанню державною виконавчою службою.
Відповідь.
Таким чином, С. отримав відмову неправомірно, так як рішення Європейського суду з прав людини підлягають виконанню згідно діючого законодавства.
Задача 2.
По цивільній справі Дуднику було видано виконавчий лист, в якому було зазначено: “Вселити Дудника Віктора Даниловича з сім’єю в одну із кімнат в квартирі 8 по вул. Київській, 12”.

 Який установлений законодавством порядок видачі виконавчих листів? Чи вірно оформлений виконавчий лист по даній справі? Як виправити недоліки виконавчого листа?

     Література: [1]; [2]; [11]; [12]; [14]; [19]; [26]; [29]; [32].
Тема 1.5. Суб’єкти виконавчого провадження.
1.Поняття та класифікація суб’єктів виконавчих правовідносин. 

2.Державний виконавець. Повноваження та порядок призначення державного виконавця. 

3.Сторони виконавчого провадження та інші особи, які беруть участь у виконанні. 

4.Особи, які сприяють виконанню.

Задача 1.

При виконанні рішення за відповідними виконавчими документами, у державного виконавця С. виникли окремі ускладнення, які були пов’язані із проблемами розташування окремих структурних одиниць та розшуку боржників, які були визначені у виконавчому документі.

З метою виконання покладених на нього завдань, С. звернувся до керівника Державної виконавчої служби, із пропозицією, про надання йому у допомогу ще кількох виконавців, та утворення відповідної групи під його керівництвом.

Керівник відмови С., мотивуючи це тим, що утворення груп із кількох виконавців не передбачене законодавством, а відтак і буде незаконним.

Визначте, чи правомірна відмова керівника? Чи можливе утворення окремих груп виконавців (із кількох суб’єктів), у разі наявності ускладнень певного характеру? Вирішіть справу.
Хід вирішення задачі.

Згідно вимог ч.1 ст. 33 Закону України «Про виконавче провадження» та  наказу міністра юстиції України № 37/5 від 17.05.2004 року «Про затвердження  Порядку утворення  та функціонування  виконавчих груп  при органах державної виконавчої служби»  зазначається, що       виконавчі групи можуть утворюватися у разі:

наявності обставин,  які  ускладнюють  виконання рішення суду 
або іншого органу  (посадової  особи),  що  відповідно  до  закону 
підлягають   примусовому   виконанню,   зокрема  якщо  за  різними виконавчими провадженнями, відкритими в одному або кількох органах ДВС, якщо створення виконавчої 
групи  сприятиме  забезпеченню  своєчасного  і  повного  виконання рішення тощо а також виконання зведеного виконавчого провадження,  у  тому  числі, якщо  виконавче  провадження  щодо  одного  й того самого боржника відкрито в кількох органах ДВС, зокрема якщо боржник та його майно перебувають  на  території  різних  адміністративно-територіальних одиниць тощо.
Відповідь.
Відмова керівника Державної виконавчої служби неправомірна. За вмотивованою пропозицією державного виконавця С. керівником державної виконавчої служби згідно чинного законодавства повинна бути створена окрема виконавча група для досягнення мети виконавчого провадження
Задача 2.
Господарським судом на підставі рішення був виданий наказ АКБ “Інвестбанк” про стягнення з товариства з обмеженою відповідальністю “Омега” п’ятидесяти тисяч гривень в якості суми неповерненого кредиту та процентів по ньому згідно з кредитним договором. Стягувач направив виданий господарським судом наказ в банк, де знаходився розрахунковий рахунок боржника, для стягнення присуджених коштів в безспірному порядку. Однак банк боржника повернув наказ господарського суду з вказаним наказом державному виконавцю по місцю знаходження боржника з проханням про звернення стягнення на інше майно боржника у зв’язку з відсутністю у нього грошових коштів. Однак державний виконавець відмовився виконати прохання стягувача, мотивуючи це тим, що, по-перше, господарський суд, який видав наказ, повинен сам прийняти міри до виконання винесеного ним рішення, по-друге, оскільки було винесено рішення про стягнення грошових коштів, а їх не виявилось, то стягувач, якщо бажає добитися виконання за допомогою державного виконавця, повинен звернутися в районий суд загальної юрисдикції з клопотанням про змінення порядку виконання рішення.

Наскільки обґрунтована відмова державного виконавця? Складіть проект скарги на дії державного виконавця.

Задача 3.
Державний виконавець прибув до місця проживання боржника Іванова для опису майна і накладення арешту о 22 годині 40 хвилин. Проте дружина Іванова відмовилася впустити державного виконавця до квартири, посилаючись на пізній час. Через півгодини державний виконавець з'явився з понятими та представниками ЖЕО і, зламавши дверний замок, зайшов в квартиру і описав меблевий гарнітур «Троянда», телевізор «Samsung», піаніно фірми «Веkkеr», книжкову шафу і стіл на загальну суму 10800 грн.

Дружина Іванова просила виконавця залишити сім'ї стіл обідній, а також не включати в акт опису і арешту піаніно фірми «Веккег», оскільки їх син Михайло (16 років) вчиться в музичному училищі при консерваторії і піаніно йому потрібно для підготовки до занять і концертів. Вона просила не включати в опис і деякі інші речі, оскільки розмір боргу складає 7900 грн.

Державний виконавець прохання Іванової залишив без задоволення, тому Іванова звернулася зі скаргою до суду, вважаючи дії державного виконавця неправомірними.

Дайте висновок по скарзі, вказавши на всі допущені державним виконавцем порушення.

Література: [1]; [2]; [3]; [4]; [11]; [12]; [18]; [19]; [21]; [26].
Тема 1.6. Стадії виконавчого провадження.
1.Право на звернення про виконання рішення.        
2.Поняття й система стадій виконавчого провадження.

3.Підготовка до примусового виконання рішення. 

4.Примусове виконання як стадія виконавчого провадження. 

5.Виконавчий збір. Витрати на проведення виконання.         Ускладнення під час виконавчого провадження. Зупинення під час виконавчого провадження. Факультативне зупинення виконавчого провадження. Оголошення розшуку.    

6.Закінчення та відновлення виконавчого провадження.      Поворот виконання. 
                                          Задача 1.

Державний виконавець Г., відкрив провадження за виконавчим документом громадянина Л. Громадянин Л., в свою чергу попросив державного виконавця Г., надіслати йому копію постанови про відкриття провадження на адресу його проживання.

Державний виконавець Г., відмовив Л., пояснюючи це тим, що такий порядок не передбачений ані при відкритті провадження, ані на стадії вжиття певних заходів, однак Г. може це зробити власноруч, за невеличку «винагороду».    

Л. обурився та оскаржив дії Г.
Чи зобов’язаний Г. відправити копії Л.? Якщо так, то у який термін та на підставі чого? Який порядок вирішення цього питання на стадії відкриття провадження?
Хід вирішення задачі.
Дії державного виконавця Г. не правомірні. У відповідності до п.2 ст.25 Закону України «Про виконавче провадження» державний виконавець протягом трьох робочих днів з дня надходження до нього виконавчого документу винести постанову про відкриття виконавчого провадження , а також згідно вимог п.5. ст.25 цього Закону  забов’язаний відправити копії постанови про відкриття виконавчого провадження не пізніше наступного робочого дня стягувачу та боржникові.
Відповідь.

Таким чином державний виконавець Г. забов’язаний згідно чинного законодавства відправити копіі постанови про відкриття виконавчого провадження гр.. Л.
Задача 2.
Кожухов пред’явив до Івашкіна позов про витребування майна із чужого незаконного володіння. Витребувалась ікона, яка, як обґрунтовував Кожухов, в свій час була викрадена із його квартири. Рішенням Білгород-Дністровського міського суду Одеської області позов було задоволено, коли рішення вступило в законну силу був виданий виконавчий лист, і рішення було виконано – ікона була повернута Кожухову, який через визначений час продав її. Касаційним судом, який розглядав справу в касаційному порядку, рішення було відмінено і справа була направлена на новий розгляд. При новому розгляді справи міський суд в позові відмовив.
Який порядок провадження повороту виконання рішення? Як провести поворот виконання рішення в даній ситуації?

Задача 3.
Рішенням суду було постановлено: «Визнати за Савенко Н.Н. право власності на 1/3 частину будинку і виділити в рахунок частки кімнату розміром 24 кв.м. ...»

Після вступу рішення в законну силу сторони домовилися укласти мирову угоду, згідно якої Манько В.П. в рахунок частки в будинку виплачує Савенко Н.Н. грошову компенсацію у розмірі 10 000 грн., а Савенко Н.Н. від всіляких прав на будинок відмовляється. Сторони звернулися до державного виконавця з проханням затвердити мирову угоду.

Чи можливе укладення мирової угоди на стадії виконання судового рішення? Який порядок її затвердження і які наступають наслідки?

Література: [1]; [2]; [3]; [6]; [11]; [12]; [13]; [17]; [20];[24].
Тема 1.7. Звернення стягнення на майно боржника.
1.Загальні засади застосування заходів примусового виконання. Арешт майна. Вилучення та зберігання арештованого майна. Оцінка майна боржника. Звільнення майна з-під арешту, зняття арешту. Вилучення майна. 

 2.Зберігання майна, на яке накладено арешт. Звернення стягнення на майно юридичної особи. 
 3.Звернення стягнення на грошові кошти боржника-юридичної особи. 
 4.Порядок реалізації майна, на яке звернено стягнення. Особливості реалізації рухомого майна. 

 5.Підготовка та проведення прилюдних торгів з реалізації нерухомого майна.

Задача 1.

При стягненні на майно боржника Е., було встановлено, що коштів, які задовольнять вимоги стягувача не вистачає. При зверненні стягнення на інше майно боржника Е., державним виконавцем Г., з’ясувалося, що стягненню підлягає будівля, яка належить Е. та О. на праві спільної сумісної власності. Державний виконавець Г., проводячи відповідні дії, ознайомившись із планом КП МБТІ (Бюро технічної інвентаризації), виказав необхідність на стягнення майна в окремі частині, яка належить Е. Для цього, Г. почав підготовку відповідних документів. На дії Г., Е. зауважив, що право спільної сумісної власності не дозволяє виділити конкретну частину майна добровільно у цій ситуації, та запропонував звернутися до суду, з метою визначення його частки цього майна.

Державний виконавець Г., повідомив, що таким чином Е. хоче мінімізувати свою частку, і тим самим залишити більшу частину будівлі у свого партнера О., що є неприпустимим, а через це у зверненні до суду Г. не бачить необхідності.

Чи правильно вирішив Г. спір? Чи відповідають роз’яснення Г. стану діючого законодавства?
Хід вирішення задачі.
Відповідно до чинного законодавства, зокрема, до ч.1 ст.52 Закону, звернення  стягнення на майно боржника полягає в його арешті, вилученні та примусовій реалізації.

Частина 5 ст.52 Закону містить положення, згідно із якими, у разі відсутності у боржника коштів та інших цінностей, достатніх  для задоволення вимог стягувача, стягнення звертається також на належне боржнику інше майно, за винятком майна, на яке згідно  із  законом  не  може бути накладено стягнення.  

Водночас, ч.6 ст.52 Закону визначено, що у разі якщо боржник володіє майном спільно з іншими особами, стягнення звертається на його частку, що визначається судом за поданням державного виконавця. 
Відповідь.
Дії державного виконавця Г. не правомірні. Державний виконавець повинен був особисто звернутись до суду для визначення частки Е., а не особисто вирішувати її розмір. З огляду на це, звернення до суду у цій ситуації є не необхідністю, а обов’язкове. 
Задача 2.
Згідно з рішенням Київського  районного суду м. Харкова:

а) боржника зобов’язано в місячний термін знести ряд розташованих на його земельній ділянці господарських будівель для забезпечення права проходу та проїзду через його земельну ділянку стягувача – власника сусідньої земельної ділянки, однак, в установлений строк боржник судове рішення не виконав;

б) боржника зобов’язано передати кредитору ряд речей, визначених судовим рішенням, однак, на пропозицію про добровільне виконання рішення боржник відповів відмовою;

в) боржника зобов’язано усунути недоліки проданого ним стягувачу товару, однак в строк, який встановлений в рішенні суду, він цього не зробив.

Визначте міри, які необхідно застосувати до боржника в кожному із вказаних вище випадків.? Який порядок виконання рішень, зобов’язуючих боржника виконати певні дії?
Задача 3.
Розглянувши справу за позовом Хоменко В.С. до заводу «Прогрес» про відновлення на роботі та стягнення заробітної плати за вимушений прогул, суд вирішив: «Позов задовольнити. Відновити Хоменко В.С. на колишній роботі. Стягнути із заводу «Прогрес» на користь Хоменко В.С. заробітну плату за три місяці вимушеного прогулу у розмірі 3500 грн.»

 Які особливості має виконання рішень по трудових спорах? Які заходи примусу застосовуються у разі ухилення адміністрацією заводу від виконання даного рішення?

Література: [1]; [2]; [3]; [4]; [11]; [12];[13];[14];[17];[24];[26].
Тема 1.8. Особливості звернення стягнення на окремі види майна.
1.Особливості звернення стягнення на валюту та валютні цінності. 

2.Особливості звернення стягнення на цінні папери, ювелірні вироби та дорогоцінне каміння. 

3.Звернення стягнення на майно боржника, яке знаходиться в інших осіб. 

4.Порядок звернення стягнення на майно юридичної особи чи фізичної особи-підприємця у разі припинення їх діяльності. 

5.Звернення стягнення на заставлене майно. Особливості виконання рішень за речовими зобов’язаннями. 

Задача 1.

Державний виконавець З. звернувся із вимогою до громадянина К. про передачу йому майна для звернення у стягнення у справі про задоволення вимог Ш., від боржника П., у зв’язку із тим, що З. є другом П., і останній передав йому у користування автомобіль.

З. відмовив державному виконавцю у передачі майна, мотивуючи це тим, що П. подарував З. автомобіль, але документи договору дарування їм загублені.

Як має вчинити державний виконавець? Чи підлягають вимоги виконавця до З. задоволенню?
Хід вирішення задачі.
Відповідно ч. 2 ст. 55 Закону України «Про виконавче провадження» та п.5.5.1. Інструкції про проведення виконавчих дій щодо звернення стягнення на майно боржника , що перебуває в інших осіб зазначені особи забов’язані подати на запит державного виконавця відомості про належне боржникові майно, що перебуває в них. У разі якщо особа, у якої перебуває майно боржника, перешкоджає державному виконавцю в його вилученні, таке майно вилучається у примусовому порядку.
Відповідь.
Гр. З. забов’язаний передати майно, а саме автомобіль державному виконавцю для звернення стягнення у справі. 

Задача 2.
При виконанні державним виконавцем опису майна Іванова, згідно з рішенням Євпаторійського міського суду про стягнення з нього грошових коштів в якості відшкодування шкоди, до квартири Іванова з’явився Ільченко, який заявив протест проти включення до опису двох телевізорів, які знаходяться в квартирі, мотивуючи це тим, що телевізори належать йому, а Іванову були передані тільки на тимчасове користування, оскільки Іванов є телевізійним майстром і обіцяв їх перевірити. Державний виконавець міського відділу державної виконавчої служби за заявою Ільченко виключив телевізор з акту опису і арешту. Крім того, сусід Іванова Ситніков прохав не включати до акту опису і арешту холодильник, який знаходиться в квартирі, тому, що холодильник був переданий ним Іванову на зберігання у зв’язку з тим, що в квартирі самого Ситнікова не було достатньо місця для установки холодильника. 

Однак державний виконавець відмовив Ситнікову задовольнити його прохання, включивши холодильник до опису та наклав арешт на все майно, яке включено до акту опису і арешту. Ситніковим була принесена скарга на дії державного виконавця.

Оцініть правомірність дій державного виконавця.Чи вірно принесена скарга на дії державного виконавця? Який порядок захисту прав інших осіб при виконанні рішення? Складіть проект позовної заяви від імені Ситнікова про звільнення майна із-під арешту (недостатні дані виберіть на свій розсуд.).
Задача 3.
У Центральне районне управління юстиції м. Сімферополя надійшла скарга Семенової А.М. про те, що вона вже протягом декількох місяців не отримує аліменти. Державний виконавець, перевіривши скаргу, з'ясував наступне:

А) боржник Семенов В.І. звільнився з роботи, продав квартиру і виїхав в невідомому напрямку;

Б) виконавчий лист, що знаходився на виконанні в бухгалтерії за місцем роботи Семенова В.І., - загублений бухгалтером Тулуповою А.С;

В)   про   звільнення   Семенова В.І.  і   про   втрату   виконавчого   листа,   ні державний виконавець, ні стягувач не повідомлені. 
 Як відновити виконавчий лист? Чи можна притягти до відповідальності Тулупову А.С. за втрату виконавчого листа?  Який порядок встановлення місцезнаходження боржника?
Література: [1]; [2]; [3]; [4]; [11]; [13]; [14];[17];[22];[24];[26].
Тема 1.9. Звернення стягнення на доходи фізичної особи.
  1. Загальні засади звернення стягнення на заробітну плату та на інші доходи боржника-фізичної особи. 

  2.Порядок звернення стягнення на доходи фізичної особи.  

  3.Особливості виконання рішень про стягнення  аліментів. 

  4.Особливості виконання рішень про накладення штрафу та конфіскацію майна. 

  5.Виконання постанов про накладення адміністративних стягнень.

Задача 1.
При зверненні стягнення на доходи фізичної особи В., який працював помічником юриста у ТОВ «Укра», державним виконавцем було встановлено, що В. одночасно навчається у ВНЗ, отримуючи вищу юридичну освіту, та за відмінні оцінки – отримує стипендію. Державний виконавець повідомив В., що підготовив документи для проведення відрахувань із стипендії В.

На повідомлення державного виконавця, В. відзначив, що стипендія, згідно із чинного податкового законодавства не є доходом, а тому на неї не поширюється режим щодо звернення стягнення на доход фізичної особи.

Чи правильно визначив В. правовий режим стипендії? Чи є стипендія доходом фізичної особи, якщо так, то які норми чинного законодавства регулюють порядок відрахування із стипендії?
Хід вирішення задачі.
Гр. В. не правильно визначив правовий режим стипендії. У відповідності до ч.1 ст. 68 Закону України «Про виконавче провадження» та п. 7.1.1. Інструкції про проведення виконавчих дій  затверджена Наказом № 74/5 Мінюсту України стягнення на заробітну плату , пенсію, стипендію та інші доходи боржника звертається для покриття у повному обсязі належних до стягнення сум.                         

Відповідь.

Документи підготовлені державним виконавцем для звернення  стягнення на доходи фізичної особи гр. В., а саме стипендії виконані у відповідності до чинного законодавства.
Задача 2.
На підставі рішення суду з Сименова А.С. на користь Сименової В.М. стягнуті аліменти на двох неповнолітніх дітей у розмірі 1/3 частини заробітної плати щомісячно.

Протягом шести місяців Семенов А.С. аліменти не виплачував, а тому державний виконавець визначив його заборгованість в твердій сумі і встановив розмір стягнення із заробітної плати у розмірі 50 % до погашення заборгованості по аліментах.

Ці дії Семенов А.С. оскаржив до суду, вважаючи, що державним виконавцем перевищені службові повноваження. 

Хто повинен визначити заборгованість по аліментах, і як проводиться розрахунок? Ким і в якому порядку може бути розглянута скарга Семенова А.С.?

Задача 3.
В міському відділі державної виконавчої служби є декілька виконавчих листів на стягнення з одного боржника:

- дев' ти тисяч трьохсот гривень в якості відшкодування шкоди, заподіяної майну іншої особи у наслідок дорожньо-транспортної пригоди;

- п’ятисот гривень в якості оплати юридичної допомоги, наданої адвокатом;

- п’ятисот гривень в якості стягнення боргу за договором займу;

- п’ятидесяти п’яти гривень в якості недоїмки по податкам;

- частки грошових коштів на утримання одної дитини.

Визначьте чергу задоволення вимог стягувача та проведіть розрахунок належних стягненню грошових сум з урахуванням того, що боржник отримує заробітну плату в розмірі вісімсот гривень в місяць, а також має інше майно, на яке може бути звернено стягнення, в сумі трьох тисяч гривень.

Література: [1]; [2]; [3]; [9]; [10]; [11]; [14];[20]; [24]; [26].
Тема 1.10.  Виконання рішення у немайнових справах. 
1.Загальні засади виконання рішення про обов'язок вчинити певну дію чи утриматися від її вчинення. 

2.Виконання рішення про поновлення на роботі. 

3.Виконання рішення про відібрання дитини.    
4.Виконання рішення про виселення. 

5.Виконання рішення про вселення.     
6.Виконання рішення про примусовий обмін. 
Задача 1.
Під час виконання рішення про виселення боржника, державний виконавець письмово повідомив боржника С., про час і день примусового виселення. 

При виконанні рішення у зазначений день та час, С. був відсутній вдома, заздалегідь спеціально виїхав за межі населеного пункту.

Державний виконавець у присутності понятих здійснив виселення та опис майна боржника С.

С. повернувшись до міста, подав позов до суду, у якому зазначив, що виселення проведене фіктивно, адже не було того, кого виселяли, а тому просить суд визнати дії державного виконавця неправомірними та притягнути його до кримінальної відповідальності за перевищення повноважень та самоправство.

Чи правомірно вчинив державний виконавець? Вирішіть справу.
Хід вирішення задачі.
 Державний виконавець діяв правомірно. Відповідно до ч.3 ст. 78 Закону України «Про виконавче провадження» та пп.8.4.3.,8.4.4. Інструкції про проведення виконавчих дій  державний виконавець забов’язаний письмово повідомити боржника про день і час примусового виселення. Відсутність боржника, повідомленого про день і час виселення, під час виконання рішення не є перешкодою для виконання рішення. Виселення здійснюється у присутності понятих за сприянням ОВС, з обов’язковим описом майна державним виконавцем.
Відповідь.
Дії державного виконавця відповідають вимогам чинного законодавства.

Задача 2.
У відділ державної виконавчої служби надійшли два виконавчі листи:

перший - про стягнення з Козакова А.А. аліментів на четверо дітей; другий - про стягнення 560 грн. збитку, заподіяного каліцтвом Шарапову  М.М. 

Здійснивши перевірку майнового положення боржника, державний виконавець встановив, що майна, на яке можна обернути стягнення, у боржника немає, про що був складений відповідний акт. Було прийняте рішення звернути стягнення на заробітну плату боржника, яка складає 1700 грн. після відрахування податків.

Зробіть розрахунок стягнень по кожному виконавчому листу. Визначить порядок задоволення вимог по кожному стягувачу.

Література: [1]; [2]; [11]; [12]; [16]; [26]; [29].
Тема 1.11. Гарантії захисту прав учасників виконавчого провадження.
 1.Поняття та значення гарантій прав учасників виконавчого провадження. 
  2.Контроль, нагляд та юрисдикційний захист у виконавчому провадженні. 
   3.Відповідальність у виконавчому провадженні.

Задача 1.
При стягненні на доходи фізичної особи боржника Р., за виконавчими документами щодо сплати аліментів, державним виконавцем В. було виявлено відсутність платежів, у розмірі, що сукупно перевищує суму відповідних платежів за  шість місяців. З цього приводу державний виконавець звернувся із поданням до УМВС в Київській області, про притягнення Р. до кримінальної відповідальності.

Р., дізнавшись про діяльність В., вже після того як було підготовлене подання, написав скаргу на В. до обласної Прокуратури, де звинуватив В. у перевищені посадових повноважень, адже контролювати періодичність сплати не входить у обов’язки виконавця В.

Яке рішення повинна прийняти Прокуратура? У чому полягає сутність підготовки та подання у даному випадку? Яку функцію в даному випадку виконує державний виконавець?
Хід виконання задачі.

Рішення. В даному випадку, дії державного виконавця В., прямо передбачені чинним законодавством, зокрема Законом України «Про виконавче провадження», де у ч.10 ст.74 зазначено, що за   наявності   заборгованості  із  сплати  аліментів  у розмірі,  що сукупно перевищує суму відповідних платежів за  шість місяців,   державний   виконавець  звертається  до  правоохоронних органів з поданням (повідомленням)  про  притягнення  боржника  до кримінальної   відповідальності  за  злісне  ухилення  від  сплати аліментів.

Сутність подання у зв’язку із відсутністю виплат полягає у гарантуванні діяльності державних органів, їх авторитеті.  В цьому випадку, державний виконавець виконує контролюючу функцію та своїми діями забезпечує гарантії учасників виконавчого провадження, в даному випадку – стягувача.
Задача 2.
 Державний виконавець прибув до місця проживання боржника Григоренко для опису майна на накладення арешту в 23 год 30 хв. Однак жінка Григоренко відмовилась впустити державного виконавця в квартиру, зіславшись на піздній час. Через пів години державний виконавець з’явився з представником ЖЕО та, взломавши дверний замок, зайшов до квартири та описав мебельний гарнітур, телевізор, піаніно, книжкову шафу та письмовий стіл (на загальну суму 3700 грн.). Жінка Григоренка просила державного виконавця залишити сім’ї стіл письмовий, а також не включати в акт опису і арешту піаніно, оскільки її син Олександр (16 років) є учасником музикального ансамблю і піаніно йому потрібно для підготовки до концертів. Вона просила не включати до опису і деякі інші речі, тому що розмір боргу складає 1000 грн. Державний виконавець прохання Григоренко залишив без задоволення, тому Григоренко звернулася зі скаргою до суду, вважаючи дії державного виконавця незаконними.
 Дайте заключення по скарзі, вказав в неї на всі допущені державним виконавцем порушення. Складіть проект скарги Григоренко до суду. Недостатні дані добавте на свій розсуд.
Задача 3.
Під час проведення державним виконавцем опису майна гр.Іванова на підставі рішення Ковпаківського міського суду про стягнення з нього грошових коштів для відшкодування шкоди в квартиру Іванова з'явився Ільченко, який заявив протест проти включення в опис двох телевізорів, які знаходилися в квартирі, мотивуючи це тим, що телевізори належать йому, а Іванову передані лише в тимчасове користування, оскільки Іванов є телевізійним майстром та обіцяв їх перевірити. Державний виконавець міського відділу державної виконавчої служби за заявою Ільченка виключив телевізори з акту опису. Крім того, сусід Іванова Ситніков просив не включати в опис холодильник, який знаходився в квартирі, так як холодильник був переданий ним Іванову на зберігання Іванову зважаючи, що в квартирі самого Ситнікова не було достатньо місця для встановлення холодильника. Але державний виконавець відмовив Ситнікову в задоволенні його прохання, включив холодильник в опис та наклав арешт на все майно, включене в опис. Ситніковим була надана скарга на дії державного виконавця.
 Оцініть правомірність дій державного виконавця. Чи правильно надана скарга на дії державного виконавця? Який порядок захисту прав інших осіб при виконанні рішення? Складіть проект позовної заяви від імені Ситнікова про звільнення майна з-під арешту ( не вистачає даних, виберіть за своїм розсудом).
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