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Зразок методичних рекомендації до 
виконання самостійної роботи 

Тема 1.  Девіантологія як наука.
План
1.  Психолого-історичний аналіз поняття норми та відхилення.  
2. Соціальна природа девіантності. Соціальні функції девіантної поведінки.
3. Методи психологічної  діагностики девіантної поведінки особистості. 

У ході підготовки до першого питання необхідно розглянути такі підходи до визначення поведінкової норми, патології та девіації: соціальний, психологічний, психіатричний, етнокультурний, віковий, гендерний, феноменологічний. Розуміючи, що є нормою, варто проаналізувати схожість та відмінність креативної особистості та особистості девіантна. 
Зважаючи на культурну та історичну обумовленість норми, охарактеризувати історичну динаміку розуміння, що є нормою, а що відхиленням. 
Розглядаючи друге питання, варто проаналізувати функції девіантної поведінки особистості  для суспільства в цілому та визначити професійну позицію спеціаліста девіантолога. Особливо звернути увагу на позитивні девіації.
 	Готуючись до третього   питання, студентам необхідно виокремити два напрямки діагностики девіантної поведінки. Перший напрямок – діагностика можливих причин девіантної поведінки (соціально-психологічна дезадаптованість, патохарактерологічні особистісні порушення, депресія). Другий напрямок – діагностика  різних форм девіантної поведінки (діагностика комп’ютерної залежності тощо).
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