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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

          Навчальна дисципліна “Прокурорський нагляд” як юридична наука своєю діяльністю охоплює значні масштаби в дотриманні законності та  боротьбі зі злочинністю. Вона віднесена до групи кримінально – правових та цивільно-правових дисциплін, що вивчають правопорушення і заходи боротьби з ними. Підготовка висококваліфікованого фахівця – юриста неможлива без володіння теоретичними та практичними знаннями в сфері прокурорського нагляду.


Дисципліна “Прокурорський нагляд” – це систематизований курс, покликаний слугувати розширенню та закріпленню правових знань у студентів.

          1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання дисципліни є формування у студентів необхідних правових знань стосовно діяльності прокуратури та її функціонування в Україні, а саме: Конституції України, Законів України „Про прокуратуру”, „Про міліцію”, „Про службу безпеки України”, „Про оперативно-розшукову діяльність”, кримінального та цивільно-процесуального законодавства України, а також інших нормативних документів, що регулюють діяльність органів прокуратури України. Знати систему і структуру органів прокуратури та основні організаційні принципи її побудови. Опанувати основні функції прокуратури за чинним законодавством та повноваження Генерального прокурора України й прокурорів нижчої ланки.

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

          Головними завданнями навчальної дисципліни є:

- підготовка висококваліфікованих юристів-правознавців з поглибленим профілем знань у сфері цивільної авіації;
- усвідомлення верховенства закону, який направлений на захист незалежності держави, суспільного та державного ладу, політичної та економічної системи, прав національних груп і територіальних утворень, а також соціально-економічних, політичних, особистих прав і свобод людини та громадянина від неправомірних посягань;
- практичне використання набутих знань у сфері прокурорського нагляду та розслідуванні небезпечних злочинів.

1.4. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальної дисципліни 

У результаті вивчення дисципліни “Покурорський нагляд” студент повинен:
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Знати:

· організацію роботи в органах прокуратури;

· роботу із зверненнями громадян та юридичних осіб в органах прокуратури;

· нагляд за додержанням законів місцевими Радами народних депутатів, органами державного управління, підприємствами, установами, організаціями, посадовими особами і громадянами (загальний нагляд);

· прокурорський нагляд за додержанням законів про неповнолітніх;

· прокурорський нагляд за додержанням органами внутрішніх справ законодавства про адміністративні правопорушення;

· нагляд прокурора за додержанням закону в стадії порушення кримінальної справи;

· нагляд за додержанням законів органами, які проводять оперативно-розшукову діяльність, дізнання, досудове слідство;

· участь прокурора у судовому розгляді кримінальних справ;

· участь прокурора в цивільному процесі;

· нагляд за додержанням законів в місцях застосування заходів примусового характеру.

Вміти:

· - аналізувати та оцінювати сучасний стан законності, злочинності та інших  правопорушень;

· прогнозувати розвиток криміногенних процесів та стану законності;

· планувати та оцінювати результати роботи прокурорів і слідчих прокуратури;

· контролювати виконання прийнятих рішень в процесі прокурорського нагляду;

· застосовувати науково-технічні засоби в організації діяльності прокуратури;

· складати правові акти у вигляді протесту, припису, подання, постанови, позову;

· координувати дії органів прокуратури з іншими правоохоронними органами у боротьбі зі злочинністю;
· узагальнювати і впроваджувати в практику позитивний досвід роботи органів прокуратури. 

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчального модуля 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з одного навчального модуля. 
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1.5.1.У результаті засвоєння навчального матеріалу модуля  «Прокурорський нагляд» студент повинен:

 
Знати:


· поняття та завдання прокурорського нагляду в Україні;

· систему та структуру органів прокуратури;
· правові основи та засоби прокурорської діяльності;
· систему принципів організації та діяльності прокуратури;
· основні функції прокуратури України;
· сутність, об’єкт та предмет прокурорського нагляду;
· повноваження прокурора під час здійснення загального нагляду;
· види загального прокурорського нагляду;
· співвідношення прокурорського нагляду з іншими формами державної діяльності;
· відмінність прокурорського нагляду від контрольно-наглядових функцій інших органів.

Вміти:

· аналізувати основні теоретичні категорії  прокурорського нагляду;

· вивчати та оцінювати динаміку злочинності та інших правопорушень;

· застосовувати форми і методи виявлення порушень закону та причин і умов, що їм сприяють;

· визначати законність актів, які видаються всіма органами, підприємствами, установами, організаціями та посадовими особами;

· здійснювати нагляд за виконанням законів в окремих галузях та правових інститутах;

· визначати межі втручання прокурорів у діяльність підприємств, установ і організацій при здійсненні загального нагляду.

Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою.
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1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни









2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

 Модуль «Прокурорський нагляд»

Тема 2.1.1  Прокурорський нагляд як самостійна галузь державної діяльності

Предмет курсу „Прокурорський нагляд”. Правові підстави діяльності прокуратури. Функції прокуратури. Система та структура органів прокуратури.
Тема 2.1.2  Організація роботи в органах прокуратури

Кадрове забезпечення органів прокуратури. Планування роботи в органах прокуратури. Контроль виконання в органах прокуратури. Облік та статистична звітність в прокуратурі. Систематизація законодавства в органах прокуратури. Придбання, облік, зберігання нормативних актів юридичної літератури.
Тема 2.1.3  Робота із зверненнями громадян та юридичних осіб в органах прокуратури

  Суть та завдання роботи із зверненнями громадян в прокуратурі. Організація роботи з розгляду в прокуратурі заяв та скарг. Особливості 
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організації роботи із зверненнями та скаргами при здійсненні загального нагляду. Особливості організації роботи зі скаргами при здійсненні нагляду за додержанням законів органами, які здійснюють оперативно-розшукову діяльність, дізнання та досудове слідство. Особливості розгляду прокурорами скарг на порушення законності у сфері правосуддя. Особливості організації роботи із скаргами при здійсненні нагляду за додержанням законів в місцях застосування заходів примусового характеру. Прокурорський нагляд за додержанням законів про порядок розгляду звернень громадян.
Тема 2.1.4  Нагляд за додержанням законів місцевими Радами народних депутатів, органами державного управління, підприємствами, установами, організаціями, посадовими особами і громадянами (загальний нагляд)
  Предмет і межі загального нагляду. Повноваження прокурора при здійсненні загального нагляду. Акти загального нагляду. Нагляд за відповідністю правових актів вимогам Конституції та діючим законам. Перевірка додержання законів на підприємствах, в установах та організація.

Тема 2.1.5. Попередження злочинності органами прокуратури
Прокуратура як суб'єкт профілактики злочинності. Попередження злочинності засобами прокурорського нагляду Попередження злочинності ненаглядовими засобами.
Тема 1.6  Прокурорський нагляд за додержанням законів про неповнолітніх

  Значення та завдання прокурорського нагляду за додержанням законів про неповнолітніх. Нагляд за додержанням законів про права дітей, які потребують підвищеного соціального захисту. Прокурорський нагляд за додержанням трудових прав підлітків. Прокурорський нагляд за додержанням законодавства про освіту в середніх загальноосвітніх закладах. Попередження правопорушень серед неповнолітніх засобами прокурорського нагляду. Особливості прокурорського нагляду за додержанням кримінально-процесуального законодавства та законодавства, яке регламентує діяльність установ, що застосовують заходи примусового характеру відносно неповнолітніх.
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Тема 2.1.7 Прокурорський нагляд за додержанням органами внутрішніх справ законодавства про адміністративні правопорушення
  Організація прокурорського нагляду за додержанням органами внутрішніх справ законодавства про адміністративні правопорушення. Методика перевірки додержання в органах внутрішніх справ законодавства про адміністративні правопорушення. Особливості реагування прокурора на порушення в органах внутрішніх справ законодавства про адміністративні правопорушення.
Тема 2.1.8  Нагляд прокурора за додержанням закону в стадії порушення кримінальної справи
  Суть і завдання прокурорського нагляду за додержанням закону у стадії порушення кримінальної справи. Нагляд за додержанням законів при прийомі, реєстрації, обліку і розгляді заяв, повідомлень та іншої інформації про злочини. Прокурорський нагляд за законністю додержання приводів і підстав до порушення кримінальної справи. Прокурорський нагляд за додержанням законних прав і виконанням обов'язків суб'єктами стадії порушення кримінальної справи. Прокурорський нагляд за законністю процесуальної діяльності в стадії порушення

кримінальної справи. Прокурорський нагляд за законністю процесуальних рішень що приймаються у стадії порушення кримінальної справи.

Тема 2.1.9  Нагляд за додержанням законів органами, які проводять оперативно-розшукову діяльність, дізнання, досудового слідства

  Повноваження прокурора. Нагляд за законністю та обґрунтованістю притягнення громадян до кримінальної відповідальності і реалізацією права обвинуваченого (підозрюваного) на захист. Прокурорський нагляд за додержанням законів при застосуванні запобіжного заходу — арешту. Нагляд прокурора за законністю і обґрунтованістю продовження термінів попереднього розслідування і тримання під вартою. Нагляд прокурора за законністю та обґрунтованістю зупинення досудового слідства. Нагляд прокурора за закінченням досудового слідства.
Тема 2.1.10  Участь органів прокуратури в міжнародному співробітництві

  Сутність міжнародного співробітництва органів прокуратури. Форми міжнародного співробітництва органів прокуратури. Виконання органами прокуратури звернень про правову допомогу в кримінальних справах
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