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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є невід’ємною складовою сукупності знань та вмінь, що формують професійний профіль майбутнього спеціаліста психолога, дозволить створити передумови для усвідомленого підходу до практичної роботи.
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання дисципліни є ознайомлення студентів із поняттям ризику у професійній діяльності, концептуальними засадами та практичними засобами підвищення професійної надійності та успішності працівника в ситуаціях ризику при виконанні професійних завдань, а також оптимізації взаємодії суб’єктів професійній діяльності в ситуаціях потенційного та фактичного ризику.

1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни
Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:
· надати знання про загальні закономірності діяльності людини в умовах ризику, систематизовано ознайомити студентів з основними концепціями та методологією сучасних досліджень ризику у професійній діяльності;

· надати майбутнім фахівцям системне знання предметної області та основних підходів до вивчення функціональних станів суб’єкта професійної діяльності в умовах ризику;

· надати знання про чинники та прояви ефективної ризикової поведінки; 

· розкрити закономірності впливу індивідуальної схильності до ризику, готовності до ризику та різних індивідуально-психологічних особливостей на показники професійної успішності людини; сформувати вміння та навички діагностики схильності до ризику;

· сформувати наукові уявлення щодо необхідності використання даних про професійний ризик для розуміння та встановлення зв’язку професійного вибору та розвитку професіонала в процесі діяльності, встановити залежність можливих наслідків трансформації особистості в умовах ризикової діяльності від фізіологічних та психологічних можливостей професіонала;

· ознайомити з основними етапами та методами формування професійної готовності до ризику;
· розкрити механізми особистісних трансформацій під впливом чинника професійного ризику.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 

У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

· сучасні концепції та методологічні засади управління ризиками у професіях з особливими умовами діяльності;

· етапи формування готовності до професійного ризику; фактори успішної професійної діяльності людини в ситуаціях ризику; 

· психологічні чинники індивідуальної схильності до ризику, варіації типів психологічної адаптації людини до професійного ризику; 

· стратегії аналізу ситуацій ризику, що виникають в процесі трудової діяльності та поведінкові копінг-стратегії у ситуаціях ризику;

· конкретні форми та симптомокомплекси станів, пов’язаних зі зміною працездатності в умовах ризику;
· особливості можливих особистісних трансформацій під впливом набутого досвіду професійного ризику.
Вміти:
· ефективно застосовувати діагностичний інструментарій для професійного психологічного відбору з урахуванням специфіки ризиконебезпечних професій;
· прогнозувати особистісні трансформації професіонала з набуттям позитивного та негативного досвіду професійного ризику;
· розробляти та реалізовувати програми заходів психологічної підготовки до діяльності в умовах професійних ризиків;
· адекватно використовувати дослідницький інструментарій для розробки програм та заходів психологічної підтримки осіб, які працюють в умовах ризику;
· застосовувати психологічні засоби профілактичної та корекційної роботи, спрямованої на оптимізацію функціональних станів суб’єкта ризикової діяльності.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається із одного класичного навчального модуля. 

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 " Поняття ризику в професійній діяльності " студент повинен:
Знати:
· сучасні концепції управління ризиками у професійній діяльності;

· методологічні засади управління ризиками у професіях з особливими умовами діяльності;

· психологічні чинники індивідуальної схильності до ризику; 
· етапи формування готовності до професійного ризику; 
· типи психологічної адаптації людини до професійного ризику; 

· фактори успішної професійної діяльності людини в ситуаціях ризику; 

· стратегії аналізу ситуацій ризику та поведінкові копінг-стратегії у ситуаціях ризику пов’язаних із професійною діяльністю;

· симптомокомплекси станів, пов’язаних зі зміною працездатності в умовах ризику;
· типологію та динаміку можливих особистісних трансформацій під впливом досвіду професійного ризику.
Вміти:

· ефективно застосовувати діагностичний інструментарій для професійного психологічного відбору з урахуванням специфіки ризиконебезпечних професій;
· розробляти та реалізовувати програми заходів психологічної підготовки до діяльності в умовах професійних ризиків;
· прогнозувати та  особистісні трансформації професіонала з набуттям позитивного та негативного досвіду професійного ризику;
· розробляти програми заходів психологічної підтримки, профілактики та корекційної роботи з професіоналами, які працюють в умовах ризику.
1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль № 1 " Поняття ризику в професійній діяльності " 
Тема 2.1.1. Сутність та характеристики професійного ризику.

Поняття, основні ознаки та характеристики ризику у професійній діяльності. Різновиди ризику. Ознаки виправданого та невиправданого ризику. Функції ризику у професійній діяльності. Співвідношення понять "ризикована діяльність" та "ризикова діяльність". Поняття та співвідношення прийнятного та припустимого ризику.

Тема 2.1.2. Особливі ситуації професійної діяльності та закономірності їх динаміки.

Психологічна характеристика особливих, напружених, екстремальних ситуацій. Різновиди особливих ситуацій в авіації: ускладнення умов польоту, складна ситуація, аварійна ситуація, катастрофічна ситуація. Закономірності розвитку особливих ситуацій. Різновиди напружених ситуацій: короткочасні та стрімкі; тривалі напружені; напружені з елементами невизначеності; з імовірністю раптового виникнення екстремальних обставин; з поєднанням раптовості та дефіциту часу; з надходженням спотвореної інформації; напружені ситуації домінантного стану. Зовнішні та внутрішні чинники особливих ситуацій. 

Тема 2.1.3. Загальна методологія управління професійними ризиками.

Модель Різона. Системний та комплексний підходи. Психологічна основа факторів ризику, коефіцієнтів ризику та факторів зниження ризику CFIT (зіткнення справних повітряних суден з землею) згідно контрольного переліку CFIT, рекомендованого FSF. Прийняття рішень як елемент системи управління ризиками. Психологічні особливості прийняття рішень у екстремальних ситуаціях. Зниження ризиків засобами психологічного забезпечення.

Тема 2.1.4. Індивідуально-психологічні чинники успішної діяльності в ситуаціях професійного ризику.

Готовність до ризику та схильність до ризику. Діяльнісні прояви індивідуальної схильності до ризику. Нормативний рівень ризику та його врахування у роботі з персоналом. Фактори психологічної ціни ризику.

Психологічні чинники індивідуальної схильності до ризику. Вплив особистісних рис та психофізіологічних особливостей на формування поведінкової схильності до ризику. Врахування рівня схильності до ризику при професійному відборі.

Типи поведінки в екстремальних умовах (за Є.А.Мілеряном, В.І.Лєбєдєвим, Т.Томашевським та інш.). Особистісні чинники ефективної діяльності в умовах ризику. 

Боротьба мотивів у складних ситуаціях. Емоційні стани у напружених ситуаціях. Рефлексивне переживання стресу. Психологічні закономірності виникнення емоції страху. Психологічні техніки управління страхом. Дія психологічного захисту у напружених ситуаціях. Різновиди копінг-стратегій подолання напружених ситуацій. 

Тема 2.1.5. Психологічна підготовка до ризикової професійної діяльності.

Поняття психологічної підготовки до дій в особливих умовах. Зовнішні прояви психологічної підготовленості людини до дій у напружених ситуаціях. Різновиди психологічної підготовки: загальна психологічна підготовка (інтелектуально-аналітична, розвитку психічних процесів, формування регуляторних здібностей, емоційно-вольова, підвищення стресостійкості, мотиваційна, особистісна); спеціальна психологічна підготовка (функціональна, нормативна, ціннісно-орієнтаційна, практичного мислення, самоналаштування); цільова психологічна підготовка; програмуюча психологічна підготовка; підготовка на основі біологічно закладених ресурсів; адаптаційна підготовка; корекційна підготовка; рекреаційна підготовка. Типова структура цільової психологічної підготовки.

Тема 2.1.6. Вплив ризикової діяльності на особистість професіонала.

Етапи процесу адаптації та дезадаптації у складних ситуаціях.

Психологічні механізми поширення та регулятивні функції упереджень, неформальних ритаулів, вірувань, забобонів тощо у ризикових професіях.

Професійний ризик, як чинник особистісних трансформацій. Психокорекція та реабілітація людини з позитивним та негативним досвідом професійного ризику.
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