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МІЖНАРОДНЕ  ПОДАТКОВЕ ПЛАНУВАННЯ В УПРАВЛІННІ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ КОМПАНІЙ
[bookmark: _GoBack]Для вітчизняних підприємств, що ведуть міжнародну діяльність, податкове планування є необхідним інструментом адаптації до мінливості зовнішнього середовища. Прогнозування  податкових платежів, виявлення та аналіз чинників, які впливають на рівень оподаткування, оцінка економічної діяльності вкладання коштів у бізнес за існуючого рівня податкового навантаження створюють підґрунтя для обрання підприємствам більш оптимального варіанту здійснення фінансово-господарської діяльності в умовах ведення міжнародної діяльності та діючої податкової системи. Податкове планування дає змогу підприємству уникати багатьох складних ситуацій, усуває частково негативний ефект невизначеності середовища функціонування, поліпшує координацію дій, дозволяє керівництву приймати більш обґрунтовані управлінські рішення, сприяє більш раціональному використанню фінансових ресурсів.
Від загальної величини податків, що сплачує підприємство, яке веде зовнішньоекономічну діяльність,  за певний календарний період, залежить, перш за все, чистий прибуток підприємства, а також , його потреба в обігових коштах для обслуговування процесу виробництва та реалізації. Тому кожне підприємство повинне знаходити законні можливості мінімізації податкових платежів, адже несплата податків - це злочин проти держави.
Методика, схеми та інструменти реалізації податкового планування у більшій мірі залежать від його виду.
Застосування податкового планування в діяльності підприємства і організація його ділових контактів на світовій арені створює наступні важливі переваги для міжнародного бізнесу: 
1) можливість використання і аналізу в майбутньому більш сприятливих умов для розвитку бізнесу; 
2) підготовка до змін зовнішнього середовища; 
3) підвищення рівня конкурентоспроможності порівняно з іншими учасниками світового ринку;
4) забезпечення раціонального використання і розподілу різних видів ресурсів;
5) підвищення фінансової стабільності. 
На нашу думку, податкове планування діяльності підприємства в умовах ведення зовнішньоекономічної діяльності, необхідно вважати невід’ємною частиною фінансового планування на підприємстві, що передбачає використання системи відповідних методів для розробки альтернативних варіантів податкової діяльності відповідно до чинного податкового законодавства та вибору з них оптимального, враховуючи стратегію розвитку підприємства з точки зору податкових наслідків для його діяльності. 


