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ОЦІНКА РАЦІОНАЛЬНОЇ КІЛЬКОСТІ СТРУКТУРНИХ ЛАНОК ІНЖЕНЕРНО-АВІАЦІЙНОЇ СЛУЖБИ ПРИ ПІДГОТОВЦІ АВІАЦІЙНОЇ ТЕХНІКИ ДО ПОЛЬОТІВ З ВИКОРИСТАННЯМ МОДЕЛІ МАСОВОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ

Проводиться аналіз і розглядається графоаналітичний метод використання багатоканальної системи масового обслуговування з метою оцінки  ефективної підготовки групи бойових літаків до польотів при обмеженні людських ресурсів і часу підготовки літаків.
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Вступ
Постановка проблеми. Подальший розвиток авіаційної техніки неухильно веде до використання сучасних технологій та методів перевірки технічного стану, що в сою чергу веде до зменшення часу підготовки літака до польоту. Однак на ряду с цим роботи які проводяться на літаку з підготовки до бойового застосування (під вішення авіаційних засобів ураження (АЗУ)) повинні виконуватись згідно відповідної технології та сурової послідовності. Час виконання операцій при цьому залишається неухильним.
У зв’язку з цим при підготовці до бойового застосування необхідно раціонально та ефективно використовувати технічні розрахунки інженерно-технічного складу (ІТС) з підвішування АЗУ і засоби наземного обслуговування.
Процеси виконання робіт на авіаційній техніці (АТ) та зміни її технічного стану (справний, несправний, на підготовці, в польоті та інші), як правило, не детерміновані, а стохастичні, випадкові, внаслідок того, що на них впливають різного роду фактори.
Величини, що характеризують ці процеси (найбільш частіше це тимчасові параметри), визначаються умовами базування і протидією супротивника, наявністю матеріальних засобів, експлуатаційними якостями АТ і цілим рядом інших факторів. Тому, ефективність роботи ІТС оцінюється, як правило, такими показниками, як виконання конкретної задачі, яку поставлено перед ІТС, або ймовірністю знаходження літаків в тих чи інших станах, визначення кількості забезпечених літако-вильотів, розподілу кількості літако-вильотів, ймовірності підготовки потрібної кількості АЗУ в заданий час та інше.
Мета статті полягає в аналізі можливості використання аналітичного і графічного методу для вирішення задач планування робіт на авіаційної техніки при підготовці літаків до бойового застосування.
Основний матеріал

Звичайно, роботу ІТС прийнято моделювати не шляхом імітації безпосередніх дій особового складу, а шляхом описання наслідків його дій, наслідків виконання робіт на АТ, яка проводить до змін її стану. Тому, при розробці математичної моделі роботи ІТС приймають схему зміни стану АТ, який є результатом діяльності ІТС, щодо переводу АТ з одного стану в інший. 

Серед основних напрямків дослідження ефективності роботи ІТС з використанням математичних методів моделювання можна указати таки:

1. Визначення раціонального розподілу особового складу інженерно-авіаційної служби (ІАС) по видах робіт;

2. Дослідження і аналіз організації і підготовки до застосування АТ, з метою визначення можливості ІАС по підготовці АТ в задані терміни та пошук резервів по їх скороченню;

3. Визначення шляхів підвищення ефективності роботи окремих ланок (структурних підрозділів) ІАС;

4. Дослідження ефективності різних систем і програм технічної експлуатації.

Розв’язування цих задач можливо двома шляхами:

· використанням аналітичних методів теорії масового обслуговування, методів статистичного моделювання та інші;
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