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Анализ доступности навигационных средств во время полета над территорией украины
Навигационные средства (NAVAIDS) – неотъемлемая составляющая аэронавигации. Они позволяют выполнять точный полет воздушного судна и контролировать отклонения от запланированой траектории движения. Кроме того они определяют местоположение и курс движения летательного аппарата для обеспечения безопасности и надежности воздушного движения.

К основным навигационным средствам относят: DME, VOR, DVOR, NDB, TACAN.

DME или всенаправленный дальномерный радиомаяк – вид радионавигационной системы, обеспечивающей определение расстояния от наземной станции до воздушного судна. Как на воздушном судне, так и на наземной станции для работы в системе DME установлены приёмник и передатчик[1].

VOR (всенаправленный азимутальный радиомаяк) передает в эфир позывные станции (азбукой Морзе и, иногда, голосом) и информацию, которая позволяет радионавигационным системам на борту определить магнитный пеленг самолёта -  угол между опорным северным направлением и направлением на воздушное судно относительно станции [1].

NDB (всенаправленый радиомаяк) – наземный радиопередатчик ненаправленного излучения, который предназначенный для определения курсового угла воздушного судна, а также трансляции речевых сообщений по каналу «земля - борт».

На сегодняшний день аеронавигационая інфраструктура Украины содержит  20 наземных рабимаяков DME и 8 – VOR согласно сборнику аеронавигационой информации. 

Важным для выполнения полетов является оценивание количество доступных радиосредств в каждый момент полета для обеспечения требуемого уровня авиационой безопасности. Оценивание доступности аеронавигационных средств предлагается выполнять с учетом зоны их действия в зависимости от типа радиомаяка и дальности местоположения летательного средства [2]. Для исследования был выбран полет LOT752 на 30.10.2016 – рейс польских авиалиний из Борисполя (UKBB/KBP) в Варшаву (EPWA/WAW). Информация по трекингу, которого доступна на www.flightaware.com. В результате проведенного исследования максимальное количество одновременно доступных DME составляло 12, кроме того на промежутке между 20 и 35 отсчетом даных самолет находился в зоне с полным отсутсвие поддердки сигналов от DME.
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