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Комплекс «Орлан-10» як елемент 
системи автоматизованого управлення військами

У статті на основі аналізу інформаційних елементів комплексу та засобів управління реактивних та ракетних систем, побудована схема архітектури інформаційної системи «Орлан-10». Описано порядок функціонування комплексу «Орлан-10» у складі автоматизованої системи управління військами.

В статье на основе анализа информационных элементов комплекса и средств управления реактивных и ракетных систем, построенная схема архитектуры информационной системы «Орлан-10». Описан порядок функционирования комплекса «Орлан-10» в составе автоматизированной системы управления войсками.


У 2014 році на постачання Збройних Сил Російської Федерації прийняти модернізована підсистема управління ракетними військами і артилерією єдиної системи управління військами (силами) і озброєнням тактичної ланки (ЄАСУ ТЗ) та комплекс засобів автоматизованого управління ракетними і реактивними системами крупного калібру формувань РВіА Сухопутних військ [1]. На теперішній час, для їх інформаційного забезпечення задіяні безпілотні авіаційні комплекси «Наводчик-2» і «Орлан-10». У безпосередньому підпорядкуванні командувань військових формувань знаходиться оперативно-тактичні безпілотні авіаційні комплекси «Орлан-10» (рис 1), розробки ТОВ «Спеціальний технологічний центр» (Санкт-Петербург).
Як правило, з відкритих російських джерел важко скласти уяву про безпілотний авіаційний комплекс (БпАК) в цілому. Зазвичай у центр уваги автори публікацій ставлять безпілотний літальний апарат (БпЛА), залишаючи в тіні сам комплекс. Досить легко знайти відомості, стосовно льотно-технічних характеристик літального апарата, розвідувального обладнання, засобів старту і посадки та інше. Та на багато складніше знайти матеріали про порядок функціонування  комплексу, як інформаційної системи. Як наслідок, такий літакоцентричний підхід не дає відповіді на питання ролі і місця безпілотного комплексу в системі озброєння Збройних сил РФ. Адже сучасний БпАК це інтерактивний елемент всіх ланок системи автоматизованого управлення військами. У даній статті автори, на основі аналізу інформаційних елементів комплексу та засобів управління реактивних та ракетних систем, роблять спробу побудови функціональної схеми інформаційної системи «Орлан-10». 
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Рис 9. Архітектура інформаційної системи «Орлан-10»

Таким чином, на сьогоднішній день, прийнятий на озброєння БпАК «Орлан-10» інтегровано у Єдину автоматизовану систему управління військами тактичної ланки «Созвєздіє». Комплекс «Орлан-10» спільно з засобами нового комплексу автоматизованого управління РВіА забезпечує у режимі реального часу необхідну точність виявлення об'єктів противника та корегування стрільби реактивних і артилерійських систем «Торнадо-Г», «Торнадо-С» і «Мста-СМ». Крім того, на думку авторів, БпАК «Орлан-10» за рівнем свого програмно-технічного забезпечення спроможний виконувати задачі цілеуказання для оперативно-тактичного ракетного комплексу «Іскандер-М».
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