ПЕРЕДМОВА
Для досягнення економічної стабільності в Україні ключовим завданням є підтримка сталого рівня економічної безпеки. За умов активізації глобалізаційних процесів та нестабільності економік пріоритетного розвитку потребують ті сфери національної економіки, в яких країна може мати конкурентні переваги. Для України такою сферою є аграрна. Економічна безпека аграрної сфери є важливою складовою економічної безпеки держави, яка набуває вагомого значення для подальшого розвитку України. В наш час в аграрній сфері відбуваються істотні трансформаційні зміни, які спричинені вступом України до СОТ. Адже, вступ України до СОТ і взяття зобов'язань у сфері державної підтримки виробників аграрної продукції, доступу на внутрішній ринок і експортних субсидій, змушує вітчизняне сільське господарство брати участь у жорсткій конкуренції. При цьому змінюється роль економічної безпеки та відбувається коригування методик її забезпечення. З огляду на це особливої актуальності набувають проблеми застосування ефективної системи оцінки стану економіки аграрного сектору, виявлення внутрішніх і зовнішніх загроз та розробки механізмів їх нейтралізації.
Проблеми економічної безпеки досліджували такі вітчизняні і зарубіжні вчені, як Л. Абалкін, О. Барановський, З. Варналій, О. Власюк, В. Геєць, Б. Губський, Р. Дацків, М. Єрмошенко, Я. Жаліло, В. Засанський, В. Ліпкан, Я. Малик, В. Мунтіян, Н. Нижник, О. Новікова, Є. Олейников, Г. Пастернак-Таранушенко, В. Сенчагов, Т. Ситник, С. Тамбовцев, С. Шкарлет, В. Шлемко, О. Шніпко та інші. Науковий інтерес до проблем забезпечення економічної безпеки регіонів простежується в працях таких науковців, як Т. Агапова, Н. Вавдіюк, З. Варналій, З. Герасимчук, Б. Данилишин, Г. Жаворонкова, Т. Клебанова, К. Коваленко, В. Кузьменко, І. Маркіна, В. Пономаренко та інші. Значну увагу зазначеній проблемі в аграрній сфері економіки приділено в дослідженнях вітчизняних науковців – О. Березіна, Л. Березіної, В. Богачева, М. Лучик, М. Маліка, П. Саблука, О. Скидана, В. Ткаченко, В. Юрчишина, С. Юшина та інших.

Проте категорію «економічна безпека» досліджено здебільшого на макроекономічному рівні і лише частково – на регіональному, а наукові спроби розробки теоретико-методичних основ формування стану економічної безпеки аграрної сфери, по суті, є фрагментарними. Для дослідження змісту поняття «економічна безпека аграрної сфери», підходів до оцінки рівня економічної безпеки, механізму реалізації стратегії економічної безпеки аграрної сфери регіону необхідне комплексне дослідження теоретико-методичних засад формування економічної безпеки аграрної сфери на регіональному рівні. 
Захист національних інтересів, стійкість до внутрішніх і зовнішніх загроз, здатність до розвитку України як держави визначальною мірою визначаються успішним функціонуванням аграрного сектору економіки, який забезпечує життєво необхідні потреби населення в продуктах, галузей промисловості – в сировині, підтримує соціальну стабільність у суспільстві, конкурентоспроможність аграрної продукції на світових ринках. У свою чергу, надійної економічної безпеки потребує сільське господарство. З огляду на світовий досвід, основне виробництво сільськогосподарської продукції нині зосереджено в обмеженій групі розвинених країн, де за умов державної підтримки аграрії прагнуть до постійного розширення ринків збуту сільськогосподарської продукції. 
Втім, на сьогодні аграрний сектор є одним з небагатьох секторів національної економіки, який демонструє позитивну динаміку економічного розвитку і є джерелом валютних надходжень до бюджету України. Однак попри зростання сільськогосподарського виробництва в цілому, в самому аграрному секторі його складові розвиваються вкрай нерівномірно, що зумовлює структурну галузеву і продуктову деформованість. У сільській місцевості зберігається масштабне приховане безробіття, що зумовлює трудову міграцію населення, його збідніння. Практично зруйнована сільська інфраструктура. 

Реальна ситуація в аграрному виробництві свідчить про відсутність методичного та аналітичного забезпечення діяльності державних органів у сфері агропродовольчої політики, спрямованої на підвищення конкурентних переваг вітчизняного АПК на світовому ринку продовольства, особливо щодо забезпечення продовольчої безпеки країни. Давно назрілою є потреба дослідження структурних елементів економічної безпеки сільського господарства з урахуванням дестабілізуючих факторів, вдосконалення інструментарію оцінки та моніторингу стану безпеки на різних економічних рівнях, визначення стратегічних напрямів її забезпечення за сучасних умов. Саме цим зумовлено вибір теми монографії, її мета і логіка висвітлення матеріалу дослідження. 
Отже, метою даної монографії дослідження є поєднання в цілісну систему знання про економічну безпеку як об’єкта стратегічного управління, що дало б змогу сформувати уявлення про природу й різноманітність аспектів та функцій стратегічного управління країною та її регіонами в сучасних умовах. Для розкриття мети в монографії викладено підходи авторів до визначення концепції економічної безпеки аграрної сфери як наукової проблеми, а також втілення її на практиці в діяльності аграрних підприємств регіону. 
Структура монографії складається з двох умовних частин: науково-теоретичних основ стратегічного управління економічною безпекою (три розділи) та заходів реалізації для  забезпечення економічної безпеки в державі в цілому та аграрній сфері зокрема (чотири розділи).

У першому розділі монографії «Теоретико-методологічні основи економічної безпеки держави» досліджено теоретичні положення сутності категорії «економічна безпека»; розкрито методологію оцінки управління економічною безпекою систем різного рівня ієрархії; запропоновано методичні підходи щодо проведення діагностики економічної безпеки держави
Другий розділ «Науково-практичні підходи до стратегічного управління забезпеченням економічної безпеки держави та регіонів» присвячено розгляду теоретичних основ стратегічного управління як важливого інструмента розвитку держави. При цьому були досліджені такі питання: наукові підходи до забезпечення економічної безпеки регіону як об’єкта стратегічного управління; організаційно-правові засади формування стратегії забезпечення економічної безпеки держави та регіонів.
Завершує науково-теоретичні основи економічної безпеки третій розділ «Теоретико-методичні основи забезпечення економічної безпеки аграрної сфери», в якому досліджено генезис теорії економічної безпеки – від галузі сільського господарства до аграрної сфери та висвітлено сучасні підходи до: науково-правової сутності фінансово-інвестиційної складової економічної безпеки аграрної галузі; комплексної сутності інноваційно-технологічної складової економічної безпеки аграрної галузі; концептуальних засад продовольчої та соціальної складових економічної безпеки аграрної сфери; науково-методичні підходи до визначення ризиків економічної безпеки аграрної галузі.
Четвертий розділ «Системний аналіз секторальних аспектів економічної безпеки України» присвячено дослідженню стану економічної безпеки на державному рівні, а саме проведено: аналіз загроз макроекономічній складовій економічної безпеки держави; оцінку стану інноваційно-технологічної складової економічної безпеки України у міжнародному вимірі; аналіз фінансово-інвестиційної складової економічної безпеки  країни та її регіонів; аналіз загроз та небезпек  соціальній безпеці держави та регіонів; визначено вплив еколого-техногенної складової на продовольчу складову економічної безпеки держави та регіонів. 
В п’ятому розділі «Діагностика стану економічної безпеки аграрної галузі України» знайшли своє відображення такі питання: оцінка виробничо-фінансової складової економічної безпеки аграрної галузі України; діагностика виробничо-технічної складової економічної безпеки аграрної галузі: інноваційно-інтелектуальна складова економічної безпеки аграрної галузі; оцінка соціальної та еколого-техногенної складових економічної безпеки аграрної галузі; взаємозв’язок продовольчої безпеки та зовнішньо-економічної діяльності на ринку продуктів харчування.
На проблемах економічної безпеки аграрної сфери на регіональному рівні автори монографії зупинились в шостому розділі. Зокрема висвітлені такі питання: аналіз виробничо-фінансової складової аграрної сфери на регіональному рівні щодо визначення загроз; оцінка матеріально-технічної складової економічної безпеки аграрної сфери регіону; оцінка інноваційно-технологічної складової економічної безпеки аграрної галузі; загрози соціальній складовій економічній безпеці аграрної сфери; еколого-техногенні загрози та небезпеки розвитку аграрної сфери регіону.
У сьомому розділі запропоновано авторське вирішення наукової задачі – стратегічне управління формуванням економічної безпеки аграрної сфери на регіональному рівні. Запропоновано рішення таких завдань, а саме: розробка стратегії економічної безпеки аграрної сфери на регіональному рівні; методичні підходи до визначення рівня економічної безпеки аграрної сфери на регіональному рівні; розробка механізму реалізації стратегії економічної безпеки аграрної сфери на регіональному рівні; моніторинг та контроль за станом економічної безпеки аграрної сфери як функцій стратегічного управління.
Підводячи підсумки, можна стверджувати, що в даній монографії автори намагалися зробити певні узагальнення і систематизувати власні погляди, а також розробки з даних питань інших авторів, і в результаті показати, яким є зміст і характер стратегічного управління економічною безпекою в Україні на державному та регіональному рівні на прикладі аграрної сфери.  

Практична значимість даного дослідження полягає у розроблених методиках та поданих рекомендаціях щодо створення системи стратегічного управління економічною безпекою в Україні, зокрема у формуванні стратегії економічної безпеки, розробці механізму її реалізації, а також впровадження в даний процес системи забезпечення економічної безпеки аграрної сфери.

Вважаємо, що дана монографія може бути корисною як для вчених, так і для практиків, які здійснюють керівництво процесами, що визначають майбутнє економіки нашої держави, а також аспірантам та студентам вищих навчальних закладів, особливо аграрної галузі.

