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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Дана дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують мистецтвознавчий профіль фахівця в області мистецтва та дизайну. 
Методичні вимоги до  оволодіння дисципліною передбачають послідовне становлення майстра - професіонала, художника, здатного вирішувати складні творчі завдання у мистецтві.
При підготовці до практичних занять студент повинен розуміти залежність процесу розвитку мистецтва від соціальних чинників, які, в свою чергу, є результатом економічного розвитку в певних природно-кліматичних умовах.
Врахування чинників формування мистецтва в різні часи допоможе розкрити закономірностей еволюції світового мистецтва, зміни ознак художніх стилів.   
Знання, отримані протягом вивчення дисципліни „Історія мистецтв,” нададуть змогу майбутнім фахівцям краще зрозуміти зміст творів мистецтва та архітектури завдяки вмінню їх аналізувати, допомагатимуть при написанні художніх творчих робіт, сприятимуть розвитку у дизайнерів образного мислення відповідно сучасних вимог. 
Знання та вміння, отримані під час вивчення навчальної дисципліни будуть використані під час вивчення більшості наступних дисциплін професійної та практичної підготовки фахівця. Тому застосування на практиці знань, умінь і навичок, здобутих при засвоєнні даної дисципліни, є необхідною умовою для глибокого опанування дисциплін професії дизайнера.

2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 «Виникнення мистецтва. Первісне мистецтво та мистецтво Стародавнього світу».
Тема 2.1.1. Виникнення мистецтва. Мистецтво первісного суспільства. Мистецтво доби бронзи та заліза.
Причини виникнення мистецтва. Основні теоретичні концепції генези мистецтва: магічна, імітативна, ігрова,теорія інстинкту прикрашення. Роль праці в розвитку естетичних уявлень людини. Соціальні функції мистецтва. Художня форма. Художній метод. Художній образ. Художній канон. Художній стиль. Диференціація та інтеграція видів і жанрів мистецтва. Мистецтво первісного суспільства.  Ознаки  мистецтва  палеоліту, мезоліту та неоліту. Своєрідність мистецтва доби бронзи та заліза.
       Тема 2.1.2. Мистецтво Стародавнього Єгипту.
      Природно-кліматичні та соціально-економічні умови генези мистецтва Стародавнього Єгипту. Історична періодизація давньоєгипетського мистецтва. Архітектонічність, монументальність, канонічність давньоєгипетського мистецтва. Особливості архітектури, скульптури, живопису, декоративно-прикладного мистецтва та причини, що їх обумовили. 
         Тема 2.1.3. Мистецтво Передньої Азії: мистецтво Шумеру та Аккаду, Ассирії, Вавилону, Персії. 
       Природно-кліматичні та соціально-економічні умови генези мистецтва Передньої Азії. Конструктивні рішення архітектурних споруд. Своєрідність скульптури та архітектурного декору країн Межиріччя.       
       Тема 2.1.4. Егейське мистецтво та мистецтво Стародавньої Греції.
       Поняття античного мистецтва.  Природно-кліматичні та соціально-економічні умови формування Егейського мистецтва. Періодизація мистецтва Стародавньої Греції та його характерні риси. Поняття класичного мистецтва. Давньогрецька класика: архітектура, скульптура, живопис, вазопис. Видатні майстри та їх твори.
      Тема 2.1.5. Мистецтво епохи еллінізму.
      Поняття епохи еллінізму. Своєрідність мистецтва еллінізму та її причини. Архітектура, скульптура, живопис, декоративно-прикладне мистецтво. Видатні майстри та їх твори.
        Тема 2.1.6. Мистецтво Стародавнього Риму.
        Соціально-економічні умови генези мистецтва Стародавнього Риму. Мистецтво етрусків (архітектура, скульптура, живопис, декоративно-прикладне мистецтво). Мистецтво періодів Римської республіки та імператорського Риму. Типологія інженерних та архітектурних споруд. Тріада Вітрувія. Будівельні матеріали та архітектурні форми. Причини розквіту давньоримського портрету. Рельєфні та барельєфні композиції. Давньоримський мозаїчний та фресковий живопис. Декоративно-прикладне мистецтво.  
        2.2. Модуль №2. "Мистецтво Середньовіччя ."
        Тема 2.2.1. Мистецтво романського стилю.
        Історія виникнення терміну  "романський стиль." Соціально-економічні чинники форрмування мистецтва Західної Європи Раннього Середньовіччя. Раннє християнське мистецтво. Перщі християнські храми-базиліки.  Монастирі як центри розвитку декоративно-прикладного мистецтва та ремесел. Дороманське мистецтво (V-X ст.). Мистецтво Каролінгської імперії (кінець VIII  - перша пол. IX cт.). Архітектура романського стилю Франції, Німеччини, Італії. Романська скульптура, живопис, декоративно-прикладне мистецтво цих країн.
       Тема 2.2.2. Мистецтво готики.
       Історія виникнення терміну  "готика". Причини зміни романського стилю готичним. Характерні риси готичного мистецтва  в архітектурі, скульптурі, живопису,  книжкової  мініатюри. Синтез мистецтв в архітектурі. Нціональні риси мистецтва французької, німецької, італійської, англійської та іспанської готики. Причини їх своєрідності.
         Тема 2.2.3. Мистецтво Візантії.
         Соціально-економічні умови генези мистецтва Візантії. Архітектура, монументальний живопис, іконопис, книжкова мініатюра, декоративно-прикладне мистецтво Візантії.
         Тема 2.2. 4. Мистецтво Київської Русі.
         Соціально-економічні умови генези мистецтва Київської Русі. Етапи розвитку архітектури, скульптури, монументального живопису, іконопису, книжкової мініатюри, декоративно-прикладного мистецтва.
         Тема 2.2. 5. Російське мистецтво доби Середньовіччя.
         Природно-кліматичні та соціально-економічні чинники формування російського мистецтва. Етапи розвитку. Пам'ятки архітектури, скульптури, живопису, декоративно-прикладного мистецтва. 
         Тема 2.2. 6. Мистецтво країн Близького та Середнього Сходу в добу Середньовіччя. 
         Природно-кліматичні та соціально-економічні чинники формування мистецтва ісламу в країнах Арабського халіфату, Середньої  Азії та Ірану. Середньовічне мистецтво Туреччини. Типологія мусульманських споруд, своєрідність монументального живопису, книжкової мініатюри, скульптури та декоративно-прикладного мистецтва. 
         Тема 2.2.7. Мистецтво Середньовічної Індії.
         Природно-кліматичні та соціально-економічні чинники формування мистецтва Індії. Синтез мистецтв в архітектурних спорудах. Особливості індійського мистецтва: чуттєвість, емоційність, динамічність, символічність. Середньовічні архітектура, скульптура та живопис Індії.
         Тема 2.2.8. Мистецтво Середньовічного Китаю.
         Природно-кліматичні та соціально-економічні чинники формування мистецтва Китаю. Етапи розвитку. Специфіка давньокитайського мистецтва. Архітектурні споруді, пам'ятки скульптури, живопису, декоративно-прикладного мистецтва. 
         Тема 2.2.9. Мистецтво Середньовічної Японії.
         Природно-кліматичні та соціально-економічні чинники формування мистецтва Японії. Особливості японського мистецтва. Пам'ятки архітектури, скульптури, живопису, декоративно-прикладного мистецтва. 
          Модуль №3 «Мистецтво Відродження»
          Тема 2.3.1. Мистецтво Проторенесансу та Раннього Відродження.
          Походження терміну. Соціально-економічні умови виникнення в Італії Ренесансу. Художній канон мистецтва треченто. Фрески  Джотто. Характерні риси мистецтва кватроченто в архітектурі, скульптурі, живопису, декоративно-прикладному мистецтві. Видатні майстри та їх твори.
         Тема 2.3.2. Мистецтво Високого Відродження.
        Соціально-економічні умови розвитку мистецтва Італії в першій третині XVIст. Творчість титанів італійського відродження: Донато Браманте, Леонардо да Вінчі, Рафаель Санті, Мікельанджело Буонарротті. 
        Тема 2.3.3. Мистецтво Пізнього Відродження.
        Соціально-економічні умови розвитку мистецтва Італії наприкінці XVI ст. Венеціанська архітектура та монументальний живопис. Творчість Джорджоне, Тіціана, Веронезе, Тінторетто, Андреа Палладіо.
       Тема 2.3.4. Мистецтво Північного Відродження.
       Соціально-економічні умови розвитку мистецтва Нідерландів в кінці XV- XVIст. Майстри: Ян ван Ейк, Гуго ван дер Гус, Ієронім Босх, Пітер Брейгель. Особливості мистецтва Німеччини  цього часу. Творчість Ганса Гольбейна Мододшего, Лукаса Кранаха, Альбрехта Дюрера.
       Тема 2.3.5. Мистецтво французького Ренесансу.
       Соціально-економічні умови розвитку мистецтва Франції в кінці XV- XVIст.
 Архітектура, скульптура, живопис. Творчість Ж.-А.Мансара,  Жана і Франсуа Клуе,  Жана Гужона.    
      Тема 2.3.6. Мистецтво Московського князівства XV- XVIст.  
       Соціально-економічні умови розвитку мистецтва Московського князівства в XV- XVIст. Архітектура, монументальний живопис, іконопис. Творчість Андрія Рубльова.
      Тема 3.3.7. Українське мистецтво XV- XVIст.  
      Соціально-економічні умови розвитку українського мистецтва в XV- XVI ст. 
Архітектура, монументальний живопис, іконопис, декоративно-прикладне мистецтво, книжкова мініатюра. Збереження та розвиток художніх традицій Київської Русі. Риси ренесансного мистецтва в архітектурі Львова. Український портретний живопис XVI ст.
     Модуль №4 «Мистецтво XVII- поч. XIX століття».
     Тема 2.4.1. Італійське та фламандське бароко XVII-XVIII ст.
     Соціально-економічні умови розвитку мистецтва Італії в XVII-XVIII ст. Архітектура бароко, видатні майстри. Синтез архітектури та скульптури. Творчість Берніні. Барочний живопис, його особливості. Творчість Караваджо.
Венеціанський живопис XVIII ст., його особливості та майстри.
     Соціально-економічні умови розвитку мистецтва Фландрії в XVII ст. Творчість П.Рубенса. Роботи Ван Дейка та інших фламандських майстрів.
     Тема 2.4.2. Мистецтво Голландії  та Іспанії XVII ст.  Особливості голландського мистецтва. Жанри живопису: портрет, пейзаж,                       натюрморт, побутовий жанр. Творчість видатних майстрів. Поняття "малі голландці." Живопис Рембрандта як вершина голландського мистецтва XVII ст.
     Соціально-економічні умови розвитку мистецтва Іспанії у XVII ст. Роль реконкісти в формуванні іспанського менталітету і, як наслідок - своєрідність іспанського мистецтва. Роботи Ель Греко, Рібери, Сурбарана. Творчість Веласкеса.   
     Тема 2.4.3. Мистецтво Англії XVII-XVIII ст.
     Соціально-економічні умови розвитку мистецтва Англії у XVII-XVIIІ ст. Особливості англійської архітектури. Портретний живопис: Рейнольдс, Гейнсборо. Сатиричні серії Хогарта.
     Тема 2.4.4. Мистецтво Франції XVII ст.
     Соціально-економічні умови розвитку мистецтва Франції XVII ст. Живопис "реального світу" Жака Калло, Луі Ленона, Жоржа де Латура. Раціоналізм як основа класицизму. Законодавець класицизму в живопису Ніколя Пуссен. Академія живопису та скульптури (1648 р.), Академія рхітектури (1671 р.). Класицизм як провідний стиль офіційного мистецтва другої половини  XVII ст. Колонада Лувра Клода Перро.  Версаль як втілення в архітектурі ідеї абсолютизму. 
      Тема 2.4.5. Мистецтво Франції XVIII ст.
      Рококо, причини формування цього стилю та його ознаки. Ватто, Буше, Фрагонар, Шарден, Грьоз. Виникнення неокласицизму. Неокласицизм: Жан Луі Давід і Доменік Енгр.
      Тема 2.4.6. Наришкінське та петровське бароко (XVII - перша половина  XVIIIст.).
     Соціально-економічні умови розвитку російського мистецтва в XVII ст. Еволюція іконопису. Граверне мистецтво. Парсуна. Так зване "наришкінське бароко". Революційні реформи Петра І, їх влив на розвиток архітектури та образотворчого мистецтва. Будівництво Санкт-Петербурга. Видатні споруди петровського бароко. Творчість К.Б.Растреллі, Матвєєва, Нікітіна. Розквіт портретного мистецтва.
      Тема 2.4.7. Російське мистецтво другої половини XVIII- поч. XIX ст.
      Архітектурна творчість В.В.Растреллі. Перехід від бароко до класицизму. Класицизм в російській архітектурі, скульптурі, живопису. Видатні майстри та їх твори. 
     Тема 2.4.8. Українське  мистецтво XVII- поч. XIX ст.
      Соціально-економічні умови розвитку українського мистецтва в XVII-XVIII ст. Козацьке бароко в архітектурі. Народні художні традиції в монументальному та станковому живопису. Народна картинка "Козак Мамай". Класицизм в українській архітектурі, скульптурі, живопису. Видатні майстри та їх твори. 
    Модуль №5 «Мистецтво XIX століття».
    Тема 2.5.1. Мистецтво Англії, Іспанії та Німеччини XIX ст.
     Особливості розвитку пейзажного та акварельного живопису в Англії. Видатні майстри та їх твори. Зародження неоготичного стилю. Провідні англійські архітектори. Своєрідність іспанського живопису  XIX ст. Творчість Ф.Гойї.  Неокласицизм в німецькій архітектурі.  Романтизм та реалізм в німецькому живопису. Виникнення югендстилю. 
    Тема 2.5.2. Мистецтво Франції першої половини XIX ст.
    Соціально-економічні умови розвитку мистецтва Франції у першій половині XIX ст. Теодор Жеріко як основоположник романтизму у французькому мистецтві. Ежен Деклакруа. Барбізонська художня школа. Оноре Домье, Карно - провідні художники реалізму.
    Тема 2.5.3. Мистецтво Франції другої половини XIX ст.
     Імпресіонізм як явище у французькому живопису останньої третини XIX ст. Едуард Мане. Клод Моне, Ренуар, Сислей, Піссаро та інші художники -імпресіоністи. Основні принципи імпресіоністичного живопису. Імпресіонізм в скульптурі Огюста Родена. Зародження постімпресіонізму (1880-1890 рр.) - Сезанн, Ван Гог, Гоген. Виникнення стилю ар нуво в архітектурі - Віктор Гімар. 
    Тема 2.5.4. Російське мистецтво першої половини XIX ст.
     Соціально-економічні чинники впливу на формування та розвиток художньої культури Росії першої половини XIX ст. Академічний класицизм як офіційний напрям живопису цього часу. Видатні художники та їх твори. Класицизм в архітектурних ансамблях Петербурга. Видатні архітектори. Синтез скульптури та архітектури. Видатні скульптори.
    Тема 2.5.5. Російське мистецтво другої половини XIX ст.
    Соціально-економічні умови розвитку російського мистецтва в другій половині XIX ст. Критичний реалізм як основа російського живопису. Товариство пересувних виставок і його значення для подальшого розвитку російської культури. Значення діяльності П.Третьякова. Історичний жанр: М.Ге, В.Суріков, І.Репін, В.Васнецов. Побутовий жанр: В.Перов, Г.Мясоєдов. Портрети В.Серова. Пейзажний живопис І.Левітана, А.Куінджі, Ф.Васильєва, марини Айвазовського. Батальний жанр В.Верещагіна. Скульптура М.Антокольського. 
    Тема 2.5.6. Українське мистецтво першої половини XIX ст.
     Класицизм в архітектурі, живопису та скульптурі в першій половині XIX ст. Розвиток станкового живопису: портретний, історико- батальний, пейзажний, побутовий жанри. Видатні майстри: В.Тропінін, І.Сошенко, Т.Шевченко, В.Штернберг. 
    Тема 2.5.7. Українське мистецтво другої половини XIX ст.
    Соціально-економічні умови розвитку українського мистецтва в другій половині XIX ст. Видатні майстри та їх твори. 
    Тема 2.5.8. Мистецтво Західної Європи кінця XIX - початку XX ст.
     Соціально-економічні умови розвитку мистецтва Західної Європи в кінці XIX - на початку XX ст. Модерн як реакція на панування в архітектурі еклектики. Національний характер модерну. Видатні архітектори: А.Гауді, В.Гімар, В.Орта . Складні процеси розвитку живопису та скульптури. Видатні майстри та їх твори.
     Тема 2.5.9. Російське та українське мистецтво кінця XIX - початку XX ст.
       Соціально-економічні умови розвитку мистецтва Росії та України в кінці XIX - на початку XX ст. Панування еклектики та неостилей в архітектурі. Російський та український модерн. Шехтель та Кричевський. Російське творче об єднання "Світ мистецтва". Творчість М.Врубеля.  Українська національна школа пейзажного живопису: Орловський, Світославський, Костанді, Світлицький, Васильківський, Левченко, Труш. 
    Модуль №6 «Мистецтво XX ст.»
    Тема 2.6.1. Мистецтво Західної Європи XX ст.
Соціально-економічні умови розвитку мистецтва Західної Європи в першій половині XX ст. Функціоналізм та конструктивізм в архітектурі. Роль Баухауза в архітектурі.  Ле Корбюзьє, Ф.Райт.  Модернізм в мистецтвіта його течії: фовізм, кубізм, футурізм, експресіонізм, абстракціонізм, сюрреалізм, поп-арт, оп-арт. Постмодернізм. 
    Тема 2.6.2. Мистецтво США XX ст.
Соціально-економічні умови розвитку мистецтва США в першій половині XX ст. Видатні архітектори: Міс ван дер Роє, Р.Фуллер, М.Ямасакі, Ф.Райт. Визначні майстри живопису та скульптури: Р.Генрі, Д.Беллоуз, Р.Кент, А.Рефрежьє, Е.Уайст. Майстер абстрактного експресіонізму Д.Поллок. Зародження та розвиток поп-арту: Д.Джонс, Р.Раушенберг. Кінетичне мистецтво як різновид поп-арту.
    Тема 2.6.3. Радянське мистецтво 1917-1945 р.р.
Соціально-економічні умови розвитку російського радянського  мистецтва в  1917-1945 р.р. Конструктивізм та раціоналізм в радянській архітектурі. Ленінський план монументальної пропаганди та його втілення. Творчість І.Шадра, Д.Меркурова, В.Мухіної. Агітплакат. Графіка та живопис. Сталінський неокласицизм в архітектурі 1930-х років. Монументальне мистецтво в московському метро. Особливості радянського мистецтва під час Великої Вітчизняної війни. 
    Тема 2.6.4. Радянське мистецтво 1946-1991 р.р.
Соціально-економічні умови розвитку російського радянського  мистецтва в  1946-1991 рр. Неокласицизм 1950-х років в архітектурі. Монументальне мистецтво післявоєнного часу. Творчість Є. Вучетича, Пластова, Коржева та інших скульпторів, живописців, графіків. Особливості мистецтва 1960-1990-х рр. , видатні майстри та їх твори.
    Тема 2.6.5. Українське радянське мистецтво1917-1945 р.р. 
Соціально-економічні умови розвитку українського радянського  мистецтва в  1917-1945 р.р. Творчі художні об'єднання 20-х років. Архітектура та містобудування 20-х рр.: площа Дзержинського в Харкові.  Палаци праці в Донбасі та їх роль у формуванні нової людини. Творчість видатного українського скульптора І.Кавалерідзе. Соцреалізм у живопису Трофіменко, Шовкуненко та інших. Бурхливий розвиток графічного мистецтва. Українські митці в роки Великої Вітчизняної війни. 
   Тема 2.6.6. Українське радянське мистецтво 1946-1991 р.р.
Соціально-економічні умови розвитку українського радянського  мистецтва в  1946-1991 рр. Архітектура середини 40-х - кінця 50-х рр. Містобудування: неповторний ансамбль Хрещатика в Києві. Прагнення до використання національних художніх традицій в архітектурному оздобленні. Київське метро. Українська монументальна скульптура. Видатні українські скульптори, живописці, графіки.  
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