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SPRACHE UND KOMMUNIKATION: ЬBERWINDUNG DER BARRIERE

Das moderne Deutsch ist heute von vielen Anglizismen durchsetzt, was viele Deutsche stцrt, den Zugang fьr Nichtdeutsche allerdings mцglicherweise erleichtert, zumindest dann, wenn sie Englisch sprechen kцnnen. Manchmal ist das aber auch kontraproduktiv, nдmlich immer dann, wenn die Deutschen sich eigene „englische“ Begriffe basteln, etwa wie das „Handy“ das in den USA und GroЯbritannien entweder „mobile phone“ oder „cellular phone“ genannt wird. Auch der Begriff der „Wellness“ ist im englischsprachigen Raum nicht zu finden. Dort geht man ins „Spa“.

Das zeigt, dass wir einerseits bemьht sind die Sprachbarrieren zu ьberwinden und in vielen neuen, modernen, hochtechnischen Formen der Kommunikation miteinander und untereinander in Kontakt zu kommen oder zu bleiben.

Andererseits errichten wir auch neue Sprach- und Kommunikationsbarrieren, indem wir etwa дltere Menschen, die keinen Zugang mehr zur modernen Technik haben oder finden, von diesen Kommunikationswegen ausschlieЯen, oder durch moderne Spracheinflьsse von auЯen und neuen sprachlichen Eigenkreationen die damit nicht vertrauten Menschen von einer sinnvollen Kommunikation vermittels Konversation ausschlieЯen.

Die Konversation, als das persцnliche Gesprдch miteinander, ist immer noch das bedeutendste, zentrale und soziale Kommunikationsmittel in Deutschland.

Die Muttersprache ist das uns Deutsche verbindende Kommunikationsmittel par excellence. Dabei kommt der Schrift- oder Hochsprache eine wichtige Bedeutung zu. Sie ьberwindet die Sprachbarrieren zwischen den Dialekt sprechenden Volks- bzw. Bevцlkerungsgruppen und erleichtert den Zuwanderern das Erlernen der deutschen Sprache.

Daneben entstehen aber zahlreiche neue Sprachformen und damit auch neue Sprachbarrieren. Dazu gehцren nicht nur die berufsspezifischen „Fachsprachen“, auch das so genannte: „Fach-Chinesisch“, in welchem sich unter Fachleuten gut fachsimpeln lдsst.

„Eine Fachsprache, auch Technolekt, ist die fьr ein bestimmtes Fachgebiet oder fьr eine bestimmte Branche geltende Sprache. Auch eine Sprache, „die sich vor allem durch Fachausdrьcke von der Gemeinsprache unterscheidet“, wird so genannt. Die Fachsprachen bilden mit der Gemeinsprache, den Mundarten und regionalen Varietдten die Gesamtsprache.

Die Fachsprachen bauen auf der Gemeinsprache auf und stehen mit ihr in einer Wechselbeziehung Zur Fachsprache gehцren kennzeichnend vor allem Fachbegriffe und Fremdwцrter, das Fachvokabular. Es ist auЯerhalb des Fachgebietes sehr ungebrдuchlich oder einzelne Wцrter haben in ihm eine andere Bedeutung als gemeinsprachlich. Auch Grammatik und Intonation kцnnen sich unterscheiden. Von den Fachsprachen unterscheidet man die Sondersprachen und die sogenannten Jargons als Sprachen bestimmter sozialer oder beruflicher Kreise. Als Jargon wird die Fachsprache zum Fachjargon, oder distanziert, aber noch respektvoll zum Fachlatein und etwas abwertend zum Fachchinesisch.“ 

Beachte beim Fachsimpeln: Der Simpel ist ein einfacher, dummer Mensch. Eine simple Sache ist eine einfache, leicht zu begreifende Sache. Fachsimpeln von Fachleuten in ihrer jeweiligen Fachsprache bedeutet fьr sie also, eine schwer greifbare, abstrakte, technische Debatte fьr sie selbst vereinfachend in ihrer Fachsprache zu fьhren.

Leider sind diese Debatten dann oft fьr AuЯenstehende unverstдndlich. Eine dieser Fachsprachen ist beispielsweise das: „Beamten- oder Bьrokraten-Deutsch“, das sogar eigene Sprachschцpfungen erfindet, die sich im Duden nicht finden lassen, wie z.B. „sich entreichern“.

Sich bereichern ist bekannt: Jemand mehrt seinen Reichtum durch Bereicherung, zumeist auf Kosten anderer, ist also seinerseits asozial, hдlt sich selber aber fьr clever, wieder so ein Anglizismus, sagen wir also: er hдlt sich fьr schlau und gerissen.

Ist im deutschen Sozialrecht jemand, der bedьrftig war oder zu sein vorgab, um Sozialleistungen aus den Sozialversicherungen beziehen zu kцnnen, plцtzlich bereichert, etwa durch eine Erbschaft, und ist er infolge dieser Vermцgenszuwachses eigentlich gar nicht mehr bedьrftig, weil er dieses Geld ja nun vorrangig fьr seinen persцnlichen Unterhalt verwenden kann und eigentlich auch muss, dann kann er sich nun vorsдtzlich „entreichern“, indem er das Vermцgen verspielt, oder sich Vermцgenswerte schafft, die hinterher nicht wieder sinnvoll und fьr ihn zumutbar wirtschaftlich zu verwerten sind, etwa durch die Anschaffung eines Gebrauchtwagens, einer Wohnungseinrichtung etc. Dann hat sich dieser Mensch „entreichert“. Er bleibt dann trotz seiner Bereicherung nach der „Entreicherung“ bedьrftig und kann Sozialleistungen, deren Gewдhrung eigentlich an die Voraussetzung der Bedьrftigkeit geknьpft sind, gleichwohl beziehen.  

Fachsprachen haben auch und gerade Juristen, Wissenschaftler, Дrzte, Ingenieure, Techniker.

Fьr Дrzte und katholische Priester etwa ist das Latein immer noch die Universalsprache, in der sie sich weltweit verstдndigen und so Sprachbarrieren mьhelos ьberwinden kцnnen.

„Ossus“ der Knochen ist jedem Mediziner ein Begriff. Alle Knochen haben weltweit dieselbe lateinische Bezeichung. So kцnnen sich also internationale Дrzteteams, etwa bei „Дrzte ohne Grenzen“ mьhelos miteinander verstдndigen.

Das gilt eingeschrдnkt auch in technischen Berufen. Verlangt etwa ein deutscher Automechatroniker von seinem Kollegen mit Migartionshintergrund: „Gib mir mal einen 19er!“, dann weiЯ der so Aufgeforderte ohne langes Nachdenken und ohne tiefere Deutschsprachkenntnisse sofort, dass sein Kollege einen Schraubenschlьssel einer bestimmten GrцЯe benцtigt. Verlangt derselbe Mensch danach von seinem Kollegen: „Gib' mir einmal eine Nuss!“, so ist damit nicht sein Verlangen nach dem Genuss einer hartschaligen Frucht gemeint, oder gar nach einer mцglicherweise sogar kцrperverletzenden, schmerzhaften „Kopfnuss“, einem Schlag mit den Fingerknцcheln auf den Schдdel, sondern es verlangt ihn nach einem Steckschlьssel, Nuss genannt.

Die heute in Deutschland ethnisch oft sehr gemsichte Jugend, die sich aus Jugendlichen deutscher Herkunft und Jugendlichen mit Migrationshintergrund, etwa Zuwanderern, Flьchtligen und Asylsuchenden zusammensetzt, hat in den stдdtischen Ballungsrдumen oft eine eigene „Sprache“, eine „Spreche“ oder ein „Sprech“, entwickelt, in welchem sich deutsche Wцrter mit Vokabeln aus anderen Sprachen mischen. In Berlin und im Ruhrgebiet waren dies zunдchst Lehnwцrter aus dem Tьrkischen und Arabischen, weil in Deutschland bereits seit den 60er Jahren viele tьrkischstдmmige Menschen leben, die als so genannte Gastarbeiter kamen und spдter in Deutschland blieben, und weil nach dem „6-Tage-Krieg“ zwischen Israel und seinen arabischen Nachbarlдndern viele staatenlose Palдstinenser hinzu kamen.

Nach 1989 stieЯen vermehrt deutschstдmmige Russlandaussiedler und russische Juden dazu. Um sich untereinander reibungslos zu verstдndigen bastelten sie sich ihre eigen Jugendprache aus verschiedensten Versatzstьcken ihrer jeweiligen Muttersprachen zusammen. Diese „Kauderwelsch“ ist fьr den deutschen Normalbьrger ьberhaupt nicht zu verstehen. Gleichwohl haben es in den letzten drei Jahrzehnten einige dieser Wцrter auch bis den Duden geschafft, das Wцrterbuch fьr die deutsche Sprache schlechthin. Diese Kinder und Jugendlichen haben ihre Sprachbarrieren also in ganz eigener Weise ьberwunden, indem sie sich einfach eine eigene „Geheimsprache“ entwickelten, die fьr die Erwachsenen, besonders die Lehrer, nicht zu verstehen war. Damit haben sie zugleich gegenьber Anderen eine neue Sprachbarriere errichtet, um sich abzugrenzen von der normalen Sprachwelt ihrer sozialen Umgebung. Es macht sie einzigartig.

Daneben entwickelten die ьberwiegend deutschsprachigen Kinder und Jugendlichen aber auch ganz eigene, deutsche Wort- und Sprachschцpfungen, die sogar in einem eigenen „Lexikon der Jugendsprache“ erfasst und verцffentlicht wurden.
