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Aктуальні інноваційні програми з вивчення іноземних мов для студентів та викладачів ВНЗ
Актуальність вивчення іноземної мови для фахівців будь-якої галузі стає важливим ще на початку здобуття ними майбутньої спеціальності. Власне тому, кожен ВНЗ розробляє особливі програми з вивчення іноземної мови, що спрямовані на підвищення рівня знань та розширення словниково-термінологічного запасу у студентів певних спеціальностей. Із стрімким розвитком та інформатизацією сучасного суспільства відкриваються нові горизонти для встановлення професійних міжнародних зв’язків та інтернаціоналізації освітнього процесу. Відповідно, кожен фахівець своєї галузі має вміти вести професійну комунікацію у т.ч. із міжнародними партнерами, як мінімум англійською мовою, лінгва-франка, «що пронизує всі сфери людського життя, в контексті культури, історії, політики» [1, с. 60].

Розглядаючи англійську мову, ми зосередимо увагу на сучасних інноваційних тенденціях, інформаційних технологіях, що постійно вдосконалюються за рахунок технічного прогресу. Зауважимо, що ними інноваційні технології не обмежені, як в аудиторному викладанні так і самостійному використанні студентами та викладачами [2, с. 3].

У зв’язку з тим, що обсяг інформації міжнародною мовою на просторах мережі Інтернет значно більший ніж мовами пострадянських країн, ми маємо доступ до надзвичайного об’єму документів та автентичних матеріалів, які легко використати в освітньому процесі. Однак, питання підготовки досвідчених фахівців із рівнем володіння англійською мовою на рівні елементарного користувача (А1, А2) та вище згідно «Загальноєвропейських рекомендацій з мовної освіти: вивчення, викладання, оцінювання» залишається одним із найактуальніших питань у сучасній освіті. На нашу думку, проблема оволодіння іноземною мовою вміщує такі фактори, як нестача мотивації у майбутніх фахівців та їх необізнаність з питання використання доступних сервісів інноваційних технологій. В якості вирішення цієї проблеми пропонуємо використання інформаційних Інтернет сервісів, а саме: спеціальних освітніх програм, що не використовують традиційні методи вивчення іноземної мови; сервісів із вивчення іноземної мови з елементами гри та квесту; освітніх сервісів в яких англійська мова є засобом для отримання професійних знань, або розширення власного кругозору.
Розглянемо спеціальні освітні програми, що не використовують традиційні методи вивчення іноземної (англійської) мови. Прикладами таких освітніх програм є: Lingva. Skills, Effortless English, відеокурс «Поліглот».

Платформа «Lingva. Skills» є українською розробкою, що створена з метою покращення знань та навичок в оволодінні іноземними мовами певними категоріями населення, в тому числі й студентами та викладачами у відповідності до «Загальноєвропейських рекомендацій з мовної освіти».
На онлайн платформі створено контент з вивчення англійської мови рівня А1 та А2, що складається зі ста п’ятдесяти  уроків. Кожний урок представляє собою певну граматичну чи розмовну конструкцію. Студентам необхідно опрацювати від семидесяти до ста речень трьома видами вправ, в т.ч. аудіюванням. За кожну виконану вправу нараховуються бали та складається рейтинг користувачів. Перевагою цієї платформи є гнучкість. Користувач може обрати інтенсивність навчання (тривалість кожного уроку складає від тридцяти до шестидесяти хвилин), зручний для нього час навчання. Також система містить тестування, онлайн чат, кабінет викладача для «змішаного навчання», методику адаптивного навчання та інші інструменти [3]. 
Освітня програма ”Effortless English” використовує метод засвоєння граматики англійської мови без зазубрювання правил та написання вправ шляхом багаторазового прослуховування аудіо матеріалів та використання додаткових елементів, передбачених курсом [4], що сприяє закріпленню більшості мовних конструкцій на рівні підсвідомості. Використання слів та конструкцій у діалогах підвищує впевненість у розмовних навичках.
Відеокурс «Поліглот» автора Д. Петрова – це серія уроків розмовної англійської для початківців, що безкоштовно надає можливість учасникам за шістнадцять занять оволодіти навичками спілкування іноземною мовою [5]. Автор цього інтенсивного курсу, який є психолінгвістом, синхронним перекладачем, викладачем, ставить за мету допомогти учасникам подолати страх і надати можливість ознайомитись з базовою структурою мови на елементарному рівні [6].
Універсальність цих освітніх програм полягає в тому, що їх зручно використовувати як освітній інструмент для самоосвіти та у навчальному процесі, що при умові затрачених зусиль та часу користувача дають суттєво кращий результат. Вони частково вирішують питання особистої мотивації: сам процес вивчення буде цікавіший для користувачів ніж загальноприйнятий метод.

Розглянемо сервіси із вивчення мови, які використовують елементи гри та квесту. Найбільш популярними серед користувачів мережі є такі сервіси: English Dom, British Council Ukraine, Lingualeo, Duolinguo, Mango Languages, Busuu і т.п. Ці сервіси об’єднує те, що звичні завдання, розроблені для вивчення слів, граматики, різних конструкцій максимально гейміфіковано, тобто подано у вигляді гри. Перевагою такого підходу є те, що процес вивчення іноземної мови відбувається легко і невимушено. Також в таких сервісах використовується елемент змагання із самим собою та іншими користувачами. Більшість з цих сервісів може використовуватися в рамках університетського навчання. Наприклад, є можливість отримання спеціальних «навчальних пакетів» для викладача та студентів.

Отже, гейміфікація на цих сервісах сприяє підвищенню мотивації вивчення англійської мови (вивченню мови хочеться присвячувати більше часу) та замученості користувачів.

Звернемось до розгляду освітніх сервісів в яких вивчення англійської мови не є основною метою, а використовується як засіб для отримання професійних знань, або розширення власного кругозору користувача. Існує багато схожих між собою платформ, та однією з перших та найбільш відомих є Coursera. Coursera – це проект в сфері масової онлайн-освіти, заснований професорами інформатики Стенфордського університету А. Нг (A. Ng) і Д. Коллер (D. Koller). В його рамках існує програма по публікації освітніх матеріалів різними університетами (більше ніж 100 університетів з усьому світу, найбільш відомими з яких є Стенфордський, Прінстонський, Мічиганський і Пенсільванський) в Інтернеті у вигляді набору онлайн-курсів [7]. Безумовною перевагою цього проекту є можливість для кожного бажаючого обрати саме той курс, який його цікавить. В контексті вивчення англійської мови ця платформа корисна тим, що в процесі проходження курсу відбувається спілкування між слухачами курсу та викладачем. Окрім цього Coursera можна скачати в якості додатку на мобільний телефон, що підвищує зручність та мобільність проходження курсу.

Отже, проблему опанування українськими фахівцями іноземної мови можна вирішити шляхом самоосвіти і на рівні навчального процесу завдяки набуткам технічного прогресу. Хоча вивчення іноземної мови традиційним шляхом є достатньо поширеним методом (і цілком дієвим за умови посидючого характеру або гострої потреби студента), варто звернути увагу й на інноваційні програми, а саме: Lingva. Skills, Effortless English, відеокурс «Поліглот»; сервіси: English Dom, British Council Ukraine, Lingualeo, Duolinguo, Mango Languages, Busuu і  Coursera. Використання цих ресурсів може допомогти студентам в опануванні іноземними мовами згідно міжнародних стандартів та вирішити питання мотивації й зацікавленості студентів у навчальному процесі.
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