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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Даний курс має теоретичну і практичну спрямованість. Він сприяє формуванню в студентів-соціальних працівників готовності до їх майбутньої професійної діяльності. Вивчення курсу “соціально-психологічна реабілітація” відповідно до даної програми дозволить студентам одержати уявлення про основні форми і методи соціальної реабілітації, допомогти орієнтуватися в різноманітті напрямків реабілітаційної діяльності, освоїти основні прийоми і методи роботи зі стресовими розладами. 

1.2. Мета викладання навчальної дисципліни

Метою викладання дисципліни є розкриття сучасних наукових концепцій, понять, методів та технологій соціально-психологічної реабілітації; опанування методиками діагностики кризових станів та ПТСР, оволодіння основними техніками та технологіями соціально-психологічної реабілітації різних категорій населення.


1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завдання вивчення дисципліни полягають у тому, щоб дати студентам знання про основні форми і методи соціальної реабілітації, допомогти орієнтуватися в різноманітті напрямків реабілітаційної діяльності, опанування основ групової роботи в процесі реабілітації; основ психічної саморегуляції, специфіки реабілітаційної діяльності з різними категоріями людей, що потребують допомоги, розкриття сутнісних характеристик кризи і кризових ситуацій; одержання поняття про життєвий цикл людини і нормативних криз розвитку; розкриття основних характеристик категорій населення, схильних до кризових ситуацій; набуття досвіду аналізу основних критичних ситуацій у житті людини; засвоєння принципів побудови індивідуальних програм допомоги в різних видах ситуацій.

1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:

- поняття, основні задачі і головні цілі соціально-психологічної реабілітації;

- форми і методи соціально-психологічної реабілітації: основи індивідуальної і групової психотерапії, сімейної терапії, основи психологічної саморегуляції, методи арттерапії;

- найбільш розповсюджені напрямки реабілітаційної діяльності: реабілітація людей з алкогольною й іншими залежностями; реабілітація інвалідів, реабілітація дітей і підлітків, робота із суіцидентами; реабілітація при посттравматичному стресовому розладі; допомога особам похилого віку;

- сутність, види, характеристики і функції критичних і кризових ситуацій;

- найбільш розповсюджені психологічні проблеми в неблагополучних родинах;

- головні причини, фактори, механізми суіцидальної поведінки;

- особливості психологічної і соціальної допомоги різним категоріям населення;

Вміти:

- застосовувати на практиці отримані теоретичні знання;

- використовувати методи соціальної реабілітації;

- діагностувати основні проблеми і типи клієнтів;

- будувати індивідуальні програми реабілітації;

- аналізувати і критично оцінювати основні напрямки реабілітаційної діяльності;

- розробляти соціальні програми допомоги людям похилого віку, людям з обмеженими можливостями, людям позбавленим волі і звільненим з місць позбавлення волі;

- розробляти програми соціально-психологічної допомоги при надзвичайних ситуаціях та критичних інцидентах;

- здійснювати спеціалізовану кризову допомогу безробітним;

- надавати індивідуальну допомогу у формуванні нового сенсу життя;

- діагностувати суіцидальні тенденції у поведінці людини і надавати соціально-психологічну допомогу суіцидентам.

1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з трьох навчальних модулів. Окремим третім модулем є курсова робота.

1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 “Теоретичні основи, форми і методи соціально-психологічної реабілітації” студент повинен:

Знати: поняття, основні задачі і головні цілі соціально-психологічної реабілітації; форми і методи соціально-психологічної реабілітації: основи індивідуальної і групової психотерапії, сімейної терапії, основи психологічної саморегуляції, методи арттерапії; сутність, види, характеристики і функції критичних і кризових ситуацій

Вміти:

- застосовувати на практиці отримані теоретичні знання;

- аналізувати і критично оцінювати основні напрямки реабілітаційної діяльності;

- розробляти соціальні програми допомоги людям похилого віку, людям з обмеженими можливостями, людям позбавленим волі і звільненим з місць позбавлення волі; при надзвичайних ситуаціях та критичних інцидентах.

1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 “Основні напрямки реабілітаційної діяльності” студент повинен:

Знати: найбільш розповсюджені напрямки реабілітаційної діяльності: реабілітація людей з алкогольною й іншими залежностями; реабілітація інвалідів, реабілітація дітей і підлітків, робота із суіцидентами; реабілітація при посттравматичному стресовому розладі; допомога особам похилого віку; особливості психологічної і соціальної допомоги різним категоріям населення;

Вміти: 
- використовувати методи соціальної реабілітації;

- діагностувати основні проблеми і типи клієнтів;

1.5.3. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №3 “Курсова робота” студент повинен:

Знати: найбільш розповсюджені напрямки реабілітаційної діяльності: реабілітація людей з алкогольною й іншими залежностями; реабілітація інвалідів, реабілітація дітей і підлітків, робота із суіцидентами; реабілітація при посттравматичному стресовому розладі; допомога особам похилого віку;

Вміти: 

- вміти самостійно працювати з науковою літературою;

- складати соціально-психологічний портрет різних них категорій населення, що потребують соціально-психологічної реабілітації;

- створювати індивідуальні програми реабілітації для різних категорій населення, що потребують соціально-психологічної реабілітації.

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

2.1. Модуль №1 “Теоретичні основи, форми і методи соціально-психологічної реабілітації”
Тема 2.1.1. Теоретичні основи соціальної та психологічної реабілітації

Здоров’я. Складові системи керування здоров’ям. Рекреація. Реадаптація. Фізичний стан. Спосіб життя. Медико-психологічна реабілітація, її визначення, становлення, види, завдання, принципи. Реабілітація. Реабілітація інвалідів. Основна мета, завдання, види реабілітації. Організація та управління системою медичної та соціальної реабілітації. Система реабілітації хворих. Етапи державної системи медичної реабілітації. Психологічна реабілітація та основні напрямки розвитку фахівцями психологічної реабілітації. Внесок Ф. Месмер, З. Фрейда, К. Юнга, А. Адлера,  К. Хорні, К. Рудестам, Я.Л. Морено, К. Роджерса, Ф.С. Перлза, А.С. Співаковської, В. В. Лебединського. В.В. Століна, Л.А. Петровської в розуміння та організацію реабілітаційного процесу. Теоретичні та практичні проблеми створення системи психологічної реабілітації.

Тема 2.1.2. Хвороби людини. їх причини, концепції і методи вивчення

Рівні відносин людини зі світом. Захворювання органів і систем людини. Умовно – рефлекторні механізми. Реакції в экстремальних ситуаціях, стрес. Психоаналітичні концепції. Конверсіонна модель Фрейда. Модель вегетативного неврозу Александера. Концепції «десоматизації-ресоматизації» М. Schur. Модель двухешелоної лінії оборони  Мітчерліха. Концепція «хвороб готовності і вираження» F. VexKull. Ментально-когнітивні модели. Концепція алекситимії P. Е. Sifneous. Концепція втрати об’єкта Н. Freyberger. Модель порушення об'єктних відносин. Когнітивні моделі. Соціопсихосоматика. Теорія Морено. Концепція Аммона. Системно-теоретичні моделі. Концепція Ананєва-Пригожина. Точка біфуркації. Універсальна модель атракції. Модель поэтапного развития субъекта в системном комплексе. Модель матричного прогнозування. Універсальна модель самоврядування - організація суб'єктом психологічного простору в системному комплексі. Метод кардинальної психодіагностики.

Тема 2.1.3. Універсальні закони розвитку
Закон полярних взаємодій (дуалізму) та його складові. Символ «Тайцзи». Вегетативні прояви для калібрування стану. Взаємообумовленість: надсистема-система-підсистема. Закон спадковості і подібності. Класифікація аналогій макрокосмосу і мікрокосмосу по концепції у-сін. Закон причинної обумовленості (збереження енергії в причинно-наслідкових  зв'язках). Два основні способи одержання енергії. Закон циклічності (закон переходу кількості в якість). Сексуальні цикли жінки, її фази. Закон альтернативності (закон свободи вибору). Діалектичні причини виникнення хвороби. Хвороби багатошарові і обумовлені генотипом, психотипом і архетипом людини.

Тема 2.1.4. Системний підхід до здоровʼя
Розвиток системного світогляду. Основні характеристики людини. Захист особистості від зовнішнього відторгуючого впливу. Структура здоров'я. Зв'язок психічних функцій з зародковими листками організму людини. Сім рівнів системних відносин. Сім базисних рівнів досягнення акме (вершини розвитку). Сім основних залоз, що визначають роботу внутрішніх органів. Зв'язок ендокринних залоз і систем організму.  Поетапний розвиток суб'єкта в системному комплексі. Вікова періодизація Гіппократа.

Тема 2.1.5. Причини захворювання сечовидільної, статевої та травної системи. Соціально-психологічні рекомендації попередження захворювання та лікування
Захворювання сечовидільної системи. Цілителі Стародавнього Сходу про систему нирок і сечового міхура. Нефрит. Сечокам'яна хвороба. Нетримання сечі. Захворювання статевої системи. Принцип взаємовідносин — закон полярності. Чоловік і жінка — два полюси життя. Відповідальність. Дисципліна. Зосередженість та ініціативність. Сталість. Запальні захворювання жіночих і чоловічих статевих органів. Безпліддя. Кесарів розтин. Захворювання травної системи. Функції шлунково-кишкового тракту. Жовчнокам'яна хвороба. Хронічний гастрит. Виразкова хвороба шлунка та дванадцятипалої кишки. Причини хвороби та рекомендації щодо профілактики захворювання та лікуванння. Питання для роздумів.

Тема 2.1.6. Причини захворювання серцево-судинної, кровотворної та імунної системи
Захворювання серцево-судинної і кровотворної систем. Гіпертонія. Гіпотонія. Інфаркт міокарда. Ревматизм. Інсульт. Лейкоз. Імунна система. Механізми захисту. Алергія. Рак. Гіпертонія. Гіпотонія. Інфаркт міокарда. Ревматизм. Інсульт. Лейкоз. Імунна система. Імунітет. Механізми захисту. Алергія. Рак. Рекомендації щодо профілактики захворювання та її подолання. Питання для роздумів.

Тема 2.1.7. Причины захворювання дихальної системи. Захворювання шкіри, опорно-рухової системи, патологія органів почуттів і кістково-суглобова патологія. Захворювання зубів. Захворювання очей. Захворювання вух. Соціально-психологічні рекомендації попередження захворювання та лікування
Захворювання дихальної системи. Бронхіт. Пневмонія. Рецепти як розвинути в собі почуття любові. Захворювання шкіри. Нейродерміт (атопічний  дерматит, ендогенна або конституціональна екзема).  Ревматоїдний артрит. Остеохондроз. Захворювання зубів. Карієс. Захворювання очей. Короткозорість. Далекозіркість. Косоокість. Захворювання вух. Отит. Глухота. Причини. Рекомендації з профілактики захворювань і лікування хвороб. Питання для роздумів.

Тема 2.1.8. Причини захворювання нервової системи та психічні захворювання. Ендокрінні захворювання. Порушення обміну речовини та інші захворювання. Соціально-психологічні рекомендації попередження захворювання та лікування

Захворювання нервової системи та психічні захворювання. Пухлина головного мозку. Дитячий церебральний параліч (ДЦП). Алкоголізм. Епілепсія. Шизофренія. Маніакально-депресивний психоз (циклофренія). Безсоння. Сонливість. Ендокрінні захворювання. Цукровий діабет. Тиреотоксикоз. Гіпотиреоз. Порушення обміну речовини та інші захворювання. Атеросклероз. Ожиріння. Генетичні, психічні, екологічні та соціальні фактори. СНІД.

2.2. Модуль №2 "Основні напрямки реабілітаційної діяльності".
Тема 2.2.1. Психотерапія у практиці соціально-психологічної реабілітації. психотерапія при психосоматичних захворюваннях

Терапія психосоматичних пацієнтів. Психотерапія. Сімь основних джерел емоційно обумовлених (психосоматичних) захворювань. П’ять груп для психотерапії та зручності аналізу результатів. Дві групи методів психотерапії, які використовують в психосоматичній медицині. Сугестивна психотерапія. Гіпноз, навіювання і аутотренінг. Гіпносугестія. Методи і техніка гіпнозу. 16 етапів методики гіпнотерапії. Лікувальне навіювання в гіпнозі. Показання та протипоказання до застосування гіпносугестивної терапії. Самонавіювання. Довільне самонавіюяння (метод Куе). Прогресивна м’язова релаксація (метод Джекобсона). Аутогенне тренування (метод Шульца). Техніка АТ-1. Техніка АТ-2. Аутогенне тренування і біологічний зворотний зв’язок. Терапія, сфокусована на вирішенні. Основні постулати і принципи психотерапії, сфокусоване на вирішенні. Позитивна психотерапія. П’ять етапів терапевтичної моделі позитивної психотерапії. Гештальт-терапія. Когнітивно- поведінкова психотерапія. Символдрама (метод кататимного переживання образів).

Тема 2.2.2. Методи психотерапії в реабілітаційній практиці
Психотерапія. Транзактний аналіз. Схеми транзакцій. Ігри та аналіз ігор. Терапія мистецтвом (арт-терапія). Структура заняття. Психодрама. Основні компоненти та техніки психодрами. Танцювально-рухова терапія. Танатотерапія. Сімейна психотерапія. Психотерапія при психосоматичних захворюваннях. Нейролінгвістичне програмування (НЛП). Алгоритм системи психосоматичного лікування. Основні положення НЛП щодо до психосоматики. Принципи НЛП. Репрезентативні системи. Субмодальні характеристики. Якоріння. Моделі зміни в нейролінгвістичному програмуванні. Логічні рівні здоров'я. Емоційно-образний напрямок психотерапії.

Тема 2.2.3. Зміст музикотерапії, арт-терапії, казкотерапії, бібліотерапії. Сутність і особливості застосування метафоричних асоціативних карт (МАК).
Музикотерапія. Історія розвитку. Напрями музичної терапії. Форми музичної терапії. Вокалотерапія. Терапія мистецтвом (арт-терапія). Мандала – терапія. Акутоніка, звукова терапія камертонами. Характеристика казкотерапії. Поняття бібліотерапії. Лялькотерапія.

Тема 2.2.4. Особливості використання аромотерапії, кольоротерапії, ігротерапії та піщаної терапії в реабілітації
Аромотерапія. Кольоротерапія. Піщана терапія. Ефірні масла і їх застосування в практиці реабілітації. Зв’язок днів тижня з планетою і коліром. Дія кольору. Обладнання для роботі з піском. Пісочна гра для дітей. Ігротерапії в практиці роботи з дітьми. Практична реалізація методу ігротерапії в психокорекційної практиці. Оволодіння технікою орігамі. Просте орігамі. Складання по розгортці. Мокре складання. Формат паперу. Особлівості зоотерапії (пет-терапії). Фототерапія. Смехотерапія. Дельфінотерапія. Основні показання та протипоказання для проведення курсу. Фелінотерапія. Апітерапія. Особлівості фототерапії. Особливості смехотерапії.

Тема 2.2.5. Соціально-психологічна реабілітація військовослужбовців

Стрес-фактори діяльності військовослужбовців. Психотравмуючі фактори сучасного бою. Основні психічні розлади, які спостерігаються у військовослужбовців у ході бойових дій. Співвідношення тривалості сну і стану боєздатності. Реакція організму військовослужбовця на брак сну. Обсяг першої психологічної допомоги на полі бою залежно від вираженої психічної реакції. Рекомендована схема використання засобів попередження психічних травм при різних реакціях на впливи психогенних факторів. Система надання психологічної і медичної допомоги в бойовій обстановці.
Організація психологічної реабілітації воїнів. Психологічна реабілітація військовослужбовців в умовах бойової обстановки і після бою. Психологічна реабілітація поранених та інвалідів війни. Досвід організації психореабілітаційної роботи з військовослужбовцями країн НАТО. Посттравматичні стресові розлади,  їх діагностика та психологічна допомога психотравмованим військовим. Методики, спрямовані на вимірювання ознак і рівня ПТСР. Психотерапія посттравматичних стресових розладів. Метафоричні асоціативні карти. Колода метафоричних асоціативних карт «Стрес-стоп!».

Тема 2.2.6. Реабілітація інвалідів та осіб, які були жертвами насилля

Консультування і психотерапія жертв насильства. Принципи роботи психотерапевтів з дітьми, постраждалими від насильства. Психотерапевтичні підходи при роботі з дітьми, які пережили насильство. Соціально-психологічна реабілітація інвалідів. Етапи процесу реабілітації. Основні виконавці реабілітаційиіх програм. Фахівці, які прічетні до медико-соціальної реабілітації. Етапи реабілітації.. Загальні протипоказання до направлення хворих на реабілітаційне стаціонарне лікування. Структура центрів (відділень) реабілітації. Реабілітаційно-оздоровчі установи Курорти. Санаторії. Реабілітаційні програми. Періоди реабілітації. Психотерапія. Загальна психотерапія. Раціональна психотерапія. Сугестивна психотерапія. Аналітична психотерапія. Музикотерапія. Вокалотерапія. Танцетерапія.

Тема 2.2.7. Психопрофілактика суїцідальної та залежної поведінки людей
Самогубство. Причини самогубств. Фактори ризику. Вчинення самогубства. Періоди підготовки і здійсненяя суїціду. Діагностика суїцидального ризику. Профілактика суїцидальної поведінки. Психопрофілактика людей з алкогольною, наркотичною залежностями. Фактори ризику. Вчинення самогубства. Підготовка та різновиди самогубства. Релігія і самогубство. Самогубство і закон. Самогубство і психіатрія. Антисуїцидальні фактори. Постсуїцидальний період. Діагностика суїцидального ризику. Технології консультування. Діагностичне інтерв’ю. Поведінкові та лінгвістичні маркери суїцидальної поведінки. Профілактика суїцидальної поведінки. Кризова психотерапія. Показання для групової кризової терапії. Алкоголі́зм. Хронічний алкоголізм. Вплив алкоголізму на сімейне життя. Ураження статевої функції. Ураження потомства. Боротьба з алкоголізмом. Наркоманія. Профілактика наркоманії серед підлітків. Заходи та види профілактики наркоманії. 

Тема 2.2.8. Соціально-психологічна реабілітація хворих на онкологію
Причини раку. Особистісні риси, що призводять до онкології. Емоційна травма. Вплив об’єктивних і суб’єктивних факторів на початок ракового захворювання. Передумови захворювання. Основні особливості онкохворих. Етапи розвитку психологічного процесу, який сприяє виникненню раку. Типові фази процесу, які можуть бути пройдені хворим на рак. Психологічні етапи, що виводять людину з кризи до здоров’я. Завдання психотерапії. Особливості взаємовідносин хворого і лікаря. Реабілітаційні програми. Формування віри у хворого на онкологію в одужанні. Технології психопрофілактики.

2.3. Модуль №3 "Курсова робота". 
Курсова робота (КР) з дисципліни виконується у четвертому семестрі, відповідно до затверджених в установленому порядку методичних рекомендацій, з метою закріплення та поглиблення теоретичних знань та вмінь, набутих студентом у процесі засвоєння навчального матеріалу дисципліни в області вивчення соціально–психологічних основ реабілітації в соціальній роботі.
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Вступ до соціальної роботи





Соціальна робота з людьми з особливими потребами





Соціальна робота з сім’ями





Соціально–психологічні основи реабілітації в соціальній роботі





Соціальна робота у сфері зайнятості





Соціальна робота з різними групами клієнтів





Професійний відбір та професійна орієнтація
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