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Тема 1. 
Поняття клінічної психології, її місце в системі наук.
План

1. Поняття, об’єкт, предмет та завдання клінічної психології.
2. Галузі клінічної психології.
3. Методи клінічної психології: клінічне інтерв’ювання та діагностика психічного статусу хворого.

Розглядаючи перше питання, необхідно ознайомитись з визначенням предмету клінічної психології та спробувати диференціювати її від медичної психології. За визначенням Лакосіної Н.Д. та Ушакова Г.К., предметом клінічної психології є особливості психіки хворого та їх вплив на здоров’я та хворобу, а також забезпечення системи позитивного психологічного впливу на всіх етапах обстеження та лікування хворого. В.Д.Менделевич дає ширше визначення клінічній психології: це наука, що вивчає психологічні особливості людей, що страждають різними захворюваннями, методи та способи діагностики психічних відхилень, психологію відношень пацієнта та медичного працівника, психопрофілактичні, психотерапевтичні способи допомоги, а також теоретичні аспекти психосоматичних та соматопсихічних взаємовпливів. 

Студенти мають розглянути друге питання та ознайомитись з основними галузями клінічної психології:

· психологія хворого;

· психологія лікувальної взаємодії;

· норма та патологія психічної діяльності;

· патопсихологія;

· психологія девіантної поведінки;

· неврозологія;

· психосоматична медицина.
Варто детально розглянути кожен з розділів клінічної психології, щоб чітко відповісти на питання, що вивчає кожен з них.

З цими розділами межують такі дисципліни як нейропсихологія, психіатрія, медицина, психотерапія. Розпізнавання патопсихологічних синдромів об’єднує клінічну психологію з патопсихологією та психіатрією. Неможливо встановити відхилення від норми, не знаючи межі індивідуально-психологічної норми (вікові норми, варіації в межах норми). Тому клінічна психологія тісно співпрацює з загальною, віковою психологією, профілактикою та гігієною.


В ракурсі вивчення третього питання бажано ознайомитись з основними методами клінічної психології, до яких відносять клінічне інтерв’ювання та експериментально-психологічні методи дослідження (діагностика психічного статусу).


Клінічне інтерв’ю – це метод отримання інформації про індивідуально-психологічні властивості особистості, психологічні феномени та психопатологічні симптоми, внутрішню картину хвороби та структуру проблеми клієнта, а також спосіб психологічного впливу на людину, який відбувається в процесі безпосереднього контакту психолога та клієнта.


Діагностика психічного статусу – це метод систематизації та оцінки клінічних спостережень стосовно психічного статусу чи стану клієнта. Основна мета – діагностика актуальних когнітивних процесів. Це ніби аналог фізичного обстеження в медицині. Акценти можуть змінюватися в залежності від мети інтерв’ю, але найчастіше виділяють такі категорії: зовнішність, поведінка (психомоторна активність), установки стосовно інтерв`юєра, афект та настрій, мова та мислення, перцептивні розлади, орієнтація та свідомість, пам'ять та інтелектуальні здібності. Розуміння клієнтом своїх проблем (критика).

