Олена Писарчик 

Національний технічний університет України «Київський політехнічний інститут імені Ігоря Сікорського»

м. Київ (Україна)

ПЕРЕВАГИ АЛЬТЕРНАТИВНОГО ОЦІНЮВАННЯ У ВИКЛАДАННІ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ ПРОФЕСІЙНОГО СПРЯМУВАННЯ

Мовна компетентність є здатністю використовувати мову для різних цілей, включаючи говоріння, вміння слухати та розуміти почуте, оволодіння навичками читання та письма. Оцінювання є важливим компонентом викладання та вивчення будь-якої дисципліни, іноземної мови зокрема. В нашому розумінні, оцінювання – це тривалий процес збору інформації про успішність студентів з подальшим аналізом та узагальненням отриманої інформації, і нарешті, прийняттям остаточного рішення на основі зібраних даних.

Основною метою взаємного оцінювання є підвищення відчуття відповідальності та автономності студентів, прагнення до більш досконалого та глибокого розуміння суті предмета. Для традиційного оцінювання використовують тести та контрольні роботи, для альтернативного – журнали, читацькі щоденники, портфоліо, відео (для самостійного оцінювання навичок презентації), рольові ігри, індивідуальні та групові проекти. Групова робота може бути більш успішною, якщо студентів заохочувати можливістю оцінювати результати інших студентів. Взаємне оцінювання (peer assessment) сприяє підвищенню ролі студента від пасивного слухача до активного учасника навчального процесу, заохочує критичне мислення, розвиває в студентів краще розуміння їхньої власної суб’єктивності та вірності суджень. Студенти оцінюють один одного і завдяки цьому навчаються на своїх попередніх помилках, виявляють свої сильні та слабкі сторони. 

Переваги альтернативного оцінювання наступні: чітко узгоджені критерії, що виключають можливість виникнення нерозуміння завдання; заохочення студентів до співпраці та групової роботи; розвиток критичного мислення. Взаємне оцінювання  дає студентам можливість отримати відгук на тому етапі, коли ще є час та можливість щось змінити та вдосконалити. Групова робота та участь в оцінюванні допомагає студентам простіше виявляти та глибше зрозуміти значення критеріїв та стандартів, що стосуються їх роботи.

Студенти можуть помилятися і вчитися, що розвіює почуття страху, тривоги та збентеження, пов'язані з виявленням їх некомпетентності. Потрібно розповісти студентам про всі етапи робити та допомогти зрозуміти процес загалом. Займаючись оцінюванням, студенти набувають впевненості та розвивають навички оцінювання, які вони зможуть застосувати в майбутньому і які допоможуть їм навчатись. 

Необхідно приділити увагу підготовці студентів до взаємного оцінювання. Система має бути простою, хоча це не завжди вдається реалізувати на практиці. Чим складніша система, тим менша ймовірність, що студенти та викладачі будуть займатися цим процесом. Щоб зробити таку діяльність простою та привабливою для студентів, важливо на етапі підготовки чітко визначити критерії та стандарти. Студенти можуть скептично ставитися до отриманих оцінок через нестачу впевненості у вірності своїх суджень. Щоб уникнути непорозумінь, варто залучати студентів до процесу визначення критеріїв та стандартів шляхом обговорення в групі. Зверніть особливу увагу на взаємозв'язок між критеріями, результатами та оцінкою. Студенти прагнуть вчитися як правильно оцінювати свою роботу та очікують, що викладач допоможе їм це зробити. Викладач несе професійну відповідальність за вдоволення очікувань студентів від навчальних цілей. Потрібно допомогти студентам зосередитись на власних результатах, що базуються на критеріях оцінки, та забезпечити підтвердження результатів фактами та доказами. Іншими словами, студентам потрібно допомогти навчитися складати та обґрунтовувати свої судження, використовуючи результати, які безпосередньо стосуються конкретних критеріїв, та узгоджувати з наміром кінцевий результат. На етапі розробки критеріїв візьміть до уваги те, що ніхто, крім студентів, не може оцінити. Викладач не може спостерігати за всіма навчальними процесами одночасно і не може оцінити всіх результатів навчання, деякі результати можуть помічати лише самі студенти. 

Оцінювання – це складна навичка, через необхідність накопичення необхідних дисциплінарних знань та навичок, і потребує часу для розвитку. Тому, плануючи оцінювання, потрібно врахувати цей факт. 

Наступне, на що варто звернути увагу – доцільність взаємного оцінювання. У студентів може з’явитись сприйняття, що викладач перекладає свої обов’язки з оцінювання на студентів. В такій ситуації потрібно пояснити їм доцільність та в повному обсязі забезпечити матеріалами для оцінювання і надати будь-яку консультативну допомогу. Щоб уникнути непорозуміння студентів, варто ознайомити їх з поняттями та елементами оцінювання ще на перших тижнях навчання. 

Такі заходи оцінювання спрямовані на самовдосконалення, допомагають студентам зрозуміти, що їх рівень компетентності є достатнім для здійснення оцінювання. У студентів, особливо першого курсу, можуть бути відсутніми необхідні навички, саме тому потрібно уникати взаємного оцінювання в перший рік навчання. Активна участь студентів в оцінюванні може змінити сприйняття навчання як пасивного процесу. Якщо студенти є учасниками, а не просто слухачами, підвищується ефективність навчання та успішність. 
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