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МЕТОД ГРИ ПІД ЧАС НАВЧАННЯ ПРАЦІВНИКІВ ОРГАНІВ ПРОКУРАТУРИ ІНОЗЕМНИХ МОВ

Інтеграційні процеси та швидкі темпи глобалізації у європейському політичному просторі, а також потреба українського суспільства у швидкій адаптації до умов сучасного світу передбачає володіння державними службовцями іноземними мовами. 

Так, О. Оболенський вважає, що загальна освіченість, культура державного службовця є запорукою ефективності його фахової діяльності та зростання рівня кваліфікації, що сприяє й підвищенню функціональної культури фахівця [6, с. 385]. Наразі невід’ємним атрибутом освіченості сучасного висококваліфікованого державного службовця є, безперечно, володіння однією або кількома іноземними мовами на достатньо високому рівні. У свою чергу це породжує необхідність навчання або покращення мовних навичок слухачів старших вікових груп. Додаткова освіта дорослих відіграє вирішальну роль у встановленні гармонійних взаємовідносин між суспільством та індивідом, її вважають важливим правом людини і одночасно соціальною необхідністю будь-якого цивілізованого суспільства [4, с. 104].

Студії з питань освіти дорослих досліджують предмет з точки зору вивчення психологічних характеристик дорослого як суб’єкта навчання (Б. Ананьєв, С. Рубінштейн), чинників успішної освіти людини на різних етапах зрілості (Т. Андрющенко, Л. Сігаєва.), частково особливостей навчання дорослих іноземних мов (Т. Григор’єва, Г. Китайгородська).

Серед слухачів, які виявляють бажання вивчати іноземні мови, визначено доволі широкий віковий діапазон – від нещодавніх випускників (середній вік 22-23 роки) до осіб зі значним досвідом, віком до 60-63 років [5, с. 19-20]. На початковому етапі проведення тестування та формування груп до уваги беруться рівень володіння мовою (від starter до upper-intermediate), інтелектуальний рівень та вікова категорія. Потреба у швидкому опануванні предметом ставить за мету вибір найефективніших комунікативних методик навчання з урахуванням особливостей студентів. Особлива увага спрямована на специфіку роботи різних видів пам’яті та постійну необхідність повторення пройденого раніше матеріалу. 

На думку Т. Григор’євої, основним відправним пунктом для розробки навчальної діяльності дорослих у вивченні іноземних мов є розвиток комунікативних умінь, які дозволяють здійснити мовленнєве спілкування в реальних ситуаціях. Дослідниця вважає, що для навчання дорослих необхідні методи, які базуються на: 1) самостійному вивченні матеріалу; 2) виконанні пошукових творчих завдань; 3) здатності самостійно знаходити не одне, а декілька рішень; 4) участі в ситуаціях самоперевірки, аналізу власних пізнавальних і практичних дій. Цим вимогам, на думку Т. Григор’євої, відповідають наступні методи навчання іноземним мовам: аудіо-лінгвальний метод; аудіо-візуальний метод; сугестивний метод; комунікативний метод; груповий метод. Крім того, потрібно враховувати неоднорідність навчальних груп дорослих за віком, інтелектуальним рівнем, рівнем освіти і досвіду роботи, емоційно-психологічним станом, що також впливає на вибір методів навчання [2, с. 79-81].

Зробивши ряд власних досліджень, ми доходимо висновку, що одним із найефективніших можна вважати метод гри, який дозволяє активізувати участь усієї аудиторії у навчальному процесі, залучивши різні види пам’яті, що у свою чергу дає змогу кожному із слухачів засвоїти якомога більший обсяг матеріалу. Пам'ять відповідає за збереження інформації (у короткотривалій чи довготривалій пам'яті) та її реактивацію за умови виникнення необхідності. У такому разі одним із дієвих є метод рольових ігор, який допомагає реалізувати основний принцип комунікативної спрямованості навчання. Суть зазначеної гри полягає у визначенні завдання для студента та окресленні умов, у яких він теоретично перебуває. 

Наведемо один із варіантів завдань, коли мовець повинен представити себе або свого товариша відповідно до зазначених параметрів:

Зразок 1

Introduce yourself / Відрекомендуйте себе

	Susie Parker
Age:35

Lives in Oxford

Not married

Job: policewoman

Hobbies: knitting, cooking
	Chris Platt
Age: 31

Lives in Maidstone

Married

No children

Job: teacher

Hobbies: gardening
	Sally Jones
Age:46

Lives in York

Not married

Job: secretary

Hobbies: playing the piano
	Elsie Lewis
Age:65

Lives in Hull

Married

Four children and six grandchildren

Retired

Hobbies: gardening


Зразок 2

Introduce your friend / Відрекомендуйте свого друга

	Jane
Age: 21

Single

Student
USA
	Peter

Age: 50

Married

Doctor
UK
	Alice

Age: 39

Single

Secretary
Russia


Серед ефективних комунікативних завдань, на нашу думку, можна вважати використання під час занять ігор «Крокодил» і «Табу», які спрямовані на пошук студентом рішень, активізацію своїх знань та поступове здолання мовного бар’єру. Особливості зазначених завдань полягають у наступному: гра «Крокодил» передбачає пояснення слухачем аудиторії певного слова за умови використання слова-підказки. При цьому опис має формулюватися повним поширеним реченням, наприклад:

Зразок 3

	Laptop

· Computer

· disc storage

· Internet

· Portable

· PC
	Family

-relatives

- cell of the society

- love

- support

- house
	Photo

· card

· face

· passport

· album

· to take pictures


Гра «Табу» є протилежною за завданням до попередньої. Мовець повинен описати зазначене слово, не використовуючи слова, зазначені на картці. Пояснення має бути змістовним та логічним. Наприклад:

Зразок 4

	Yellow press

· celebrity

· photo

· gossip

· sensation

· column
	Cake

- candies

- whipped cream

- biscuit

- to bake

- sweet tooth
	Model

· photo

· catwalk

· famous

· well-paid

· beauty


Як бачимо, завдання другої гри значно ускладнюється порівняно із першою через потребу пошуку слів-синонімів. Однак, обидві гри допомагають розвинути навички висловлення думок та активізують покращення словникового запасу мови. Зазначені завдання можна обмежувати у часі, скажімо, за допомогою виділення певного відрізку часу на їх виконання. Складність завдань і їх тематика може варіюватися залежно від рівня групи. Тобто, якщо студенти-початківці можуть пояснювати прості предмети та явища, то слухачі середніх та сильних груп мають змогу описувати комплексні поняття і процеси тощо. 

Таким чином, однією з умов успішного навчання дорослих є безперервне навчання, його сувора тактика і стратегія. Ефективне вивчення англійської мови державними службовцями вимагає використання методик на основі комунікативного підходу, особлива увага серед яких належить комунікативному методу та рольовим іграм. 

Отже, навчання іноземних мов дорослих має свою специфіку, яку варто враховувати у процесі їхньої іншомовної підготовки. Головні психолінгвістичні особливості навчання дорослих полягають у врахуванні труднощів, які виникають у процесі навчання, реалізації основних принципів засвоєння іноземної мови, у застосуванні індивідуалізованих стратегій навчання. Це дасть змогу привести процес навчання у відповідність до комунікативних, когнітивних і особистісних очікувань слухачів, надаючи можливість застосування максимально індивідуалізованих стратегій і стилів навчання, які відповідали б життєвим потребам та особистим інтересам. Метод гри допомагає дорослим слухачам відволіктися від звичного їм офіційного поводження, переключити свою увагу та активізувати знання. Умови ігор примушують думати, шукати виходи для розв’язання, а відтак сприяють поступовому здоланню проблеми мовного бар’єру. 
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