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ВПЛИВ ВИВЧЕННЯ ІНОЗЕМНИХ МОВ НА РОЗВИТОК ПІЗНАВАЛЬНИХ ПРОЦЕСІВ ЛЮДИНИ

Знання іноземної мови у наш час є гострою необхідністю. На сьогоднішній день суспільство дуже швидко розвивається і виникає потреба у майже постійному перекладі як окремих слів, так і цілих речень. Для повного та різнобічного осягнення сучасного світу та, зокрема, інформації, людині потрібно вивчати іноземні мови. Вченими було встановлено, що з початком освоєння нової мови у людини активується багато частин головного мозку.

Вченими було зафіксовано, що у людей, які вивчають іноземні мови активується робота мозку, короткотривала пам'ять перетворюється на довготривалу.

Працівники, які володіють іноземною мовою, краще виконують завдання, що вимагають інтелектуальних здібностей (уміння правильно розставляти пріоритети, розрізняти другорядні завдання, вирішувати одночасно кілька завдань тощо).

Також вивчення іноземних мов сприяє розвитку пізнавальних здібностей. Виникає бажання читати більше іноземної літератури, покращується загальна кмітливість.

Цікавим фактом є те, що люди, які володіють декількома мовами, здатні краще та швидше переключатися між задачами, які потрібно вирішити і можуть паралельно вирішувати подумки декілька різних проблем. Крім того, вони легше пристосовуються до несподіваних змін у обставинах. Білінгви з віком краще зберігають вміння одночасно вирішувати складні задачі, ніж люди, які знають лише одну мову.

Діти, які ростуть у багатомовному середовищі, відрізняються набагато кращою пам’яттю, ніж ті, хто з дитинства чули тільки рідну мову. Крім того, це, як правило, означає і те, що вони краще вирішують математичні операції подумки, відрізняються кращими здібностями до читання та інших подібних навичок.

Вивчення додаткової мови благоприємно впливає на старіючий мозок та розумові здібності людей похилого віку, оскільки відбувається стимуляція більш активної діяльності мозку, і як наслідок, сповільнюється процес старіння мозку. Імовірність появи склерозу знижується. 

Отже, можна зробити висновок, що кожній людині бажано вивчати хоча б одну іноземну мову для загального розвитку функцій мозку, а також для збереження мозкової активності у похилому віці та запобігання старіння мозку.
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