Методичні рекомендації з виконання домашніх завдань
[bookmark: _GoBack]Домашні завдання (ДЗ) виконуються у першому (5) та у другому (6) семестрах. Виконання ДЗ є важливим етапом у підготовці майбутнього фахівця-дизайнера.
ДЗ виконуються на основі навчального матеріалу, винесеного на самостійне опрацювання студентами, і є складовою 2 та 4 модулів.
ДЗ № 1 – 8 год. Тема :«Архітектурно-будівельні креслення цивільного будинку та вхідної групи». Виконується у 5 семестрі відповідно до затверджених методичних рекомендацій з метою закріплення та поглиблення теоретичних знань та практичних вмінь, набутих студентом у процесі засвоєння матеріалу та комп’ютерних програмних засобів. 
Мета ДЗ1 полягає у поглибленні навичок роботи із комп’ютерними програмами.
Завдання включає комп’ютерне виконання за варіантами креслень планів фундаменту, цоколю, поверхів, даху, 2 розрізів, 2 фасадів будинку та його візуалізацію, реферат з правил оформлення архітектурно-будівельних креслень, підрахунок показників проекту, креслення вхідної групи. Креслення і реферат виконуються на форматі А4, доповнюються титульним аркушем установленого зразка, а також диском із кресленнями і рефератом, друкуються і брошуруються.

ДЗ2 – 8 год. Тема: «Комп’ютерне проектування інтер’єрів будинку та виставкового стенду». Виконується у 6 семестрі відповідно до затверджених методичних рекомендацій з метою закріплення та поглиблення теоретичних знань та практичних вмінь, набутих студентом у процесі засвоєння матеріалу та комп’ютерних програмних засобів. 
Мета ДЗ2 полягає у поглибленні навичок комп’ютерного проектування елементів інтер’єру.
Завдання включає комп’ютерне виконання за варіантами креслень планів поверхів із розстановкою меблів та обладнання, функціональних зон, планів стель і підлог, розгортку по стіні, креслення стенду, візуалізацій, а також текстову частину із обґрунтуванням прийнятих рішень. Креслення і реферат виконуються на форматі А4, доповнюються титульним аркушем установленого зразка, а також диском із кресленнями і текстом, друкуються і брошуруються.

