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ЗАСОБИ ЗАХИСТУВІД ВПЛИВУ  ЕЛЕКТРОМАГНІТНОГО ПОЛЯ ЛІНІЙ ЕЛЕКТРОПЕРЕДАЧ НА ЛЮДИНУ
Лінії електропередач при роботі створюють в прилеглому просторі електричне і магнітне поля промислової частоти. Відстань, на яку поширюються електричні поля від дротів лінії досягає десятків метрів. Дальність поширення електричного поля залежить від величини напруги ЛЕП, чим вище напруга - тим більше зони підвищеного рівня електричного поля, при цьому розміри зони не змінюються в плині часу роботи ЛЕП. Дальність поширення магнітного поля ЛЕП залежить від величини протікаючого струму або від навантаження лінії. Оскільки навантаження ЛЕП може неодноразово змінюватися як в течії доби, так і зі зміною сезонів року, розміри зони підвищеного рівня магнітного поля також міняються. 
Дослідження впливу електромагнітних полів промислової частоти (ЕП ПЧ) на біологічні організми, виконані в СРСР в 60-70х роках, орієнтувалися в основному на дію електричної складової, оскільки експериментальним шляхом значимої біологічної дії магнітної складової не було виявлено. У 70-х роках для населення по ЕП ПЧ були введені в дію жорсткі нормативи і по теперішній час що є одними з найжорсткіших у світі.  Вони викладені в Санітарних нормах і правилах "Захист населення від дії електричного поля, що створюється повітряними лініями електропередачі змінного струму промислової частоти" № 2971-84. Відповідно до цих санітарних норм проектуються і будуються усі об'єкти електропостачання. 

Проте, нині, численні дослідження учених в різних країнах показали, що слабкі електромагнітні поля, потужність яких вимірюється тисячними долями Ватів, не менш небезпечні, а у ряді випадків і небезпечніші, ніж випромінювання ЛЕП великій потужності. Пояснюється це тим, що інтенсивність слабких електромагнітних полів близька до інтенсивності випромінювань самого людського організму, його внутрішньої енергетики, яка формується в результаті функціонування усіх систем і органів, включаючи клітинний рівень.  
Основний принцип захисту здоров'я людини від електромагнітного поля ЛЕП полягає у встановленні санітарно-захисних зон для ліній електропередачі (в залежності від напруги кожної з ЛЕП)  і зниженням напруженості електричного поля в житлових будівлях і в місцях можливого тривалого перебування людей шляхом застосування захисних екранів. 

Так, за СанПіН № 2971-84, якщо напруга ЛЕП складає 330 кВ, то це відстань (протяжність санітарно-захисної зони) повинна бути рівною 20-и метрам, при напрузі 500 кВ безпечна відстань дорівнює 30-и метрам, при 750 кВ - 40 м, а при 1150 - 55 м.
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