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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА


1.1. Місце навчальної дисципліни в системі професійної підготовки фахівця 

Дана навчальна дисципліна є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, що формують авіаційний профіль фахівця в області автоматизації та комп’ютерно-інтегрованих комплексів.
1.2. Мета викладання навчальної дисципліни


Метою викладання дисципліни є розкриття основних положень та принципів побудови сучасних пілотажних комплексів повітряних суден з подальшим вивченням систем та комплексів автоматичного керування повітряних суден.


1.3. Завдання вивчення навчальної дисципліни

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є оволодіння навичками дослідження, випробування та сертифікації систем автоматичного управління рухом повітряних суден. 


1.4. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:
- типові структури побудови пілотажних систем та комплексів автоматичного керування повітряних суден та методи проведення їхніх перевірок,  регулювань, досліджень та випробувань.
Вміти:
· проводити перевірки та регулювання системи автоматичного керування повітряних суден;

· самостійно проводити дослідження контурів автоматичного та автоматизованого управління траєкторним рухом повітряних суден аналітично та шляхом моделювання на ПЕОМ. 
1.5. Інтегровані вимоги до знань і умінь з навчальних модулів 

Навчальний матеріал дисципліни структурований за модульним принципом і складається з двох класичних навчальних модулів.


1.5.1. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №1 "Автопілотні режими САУ" студент повинен:
Знати:

· структурні схеми систем автоматичного управління літака;
· базові елементи пілотажних систем; 

· структурні схеми типових сервоприводів систем автоматичного керування літаків з різним аеродинамічним компонуванням;
· типові закони управління режимів стабілізації кутових положень, та барометричної висоти польоту.
Вміти:

· самостійно проводити перевірки автопілотних режимів САУ; 
· самостійно проводити регулювання автопілотних режимів САУ;
· самостійно проводити дослідження контурів управління кутовим положенням САУ шляхом моделювання на ПЕОМ.
1.5.2. У результаті засвоєння навчального матеріалу навчального модуля №2 "Траєкторні режими САУ. Особливості САУ гелікоптера" студент повинен:
Знати:

· особливості апаратурної реалізації контурів автоматичного управління швидкістю польоту;

· закони і особливості автоматичного управління літаком при польоті по маршруту та на етапах набору висоти і зниження;

· закони і особливості автоматичного управління літаком на етапах заходу на посадку і безпосередньо посадки; 
· особливості гелікоптера як об’єкта управління; 

· структуру системи автоматичного управління гелікоптера.
Вміти:

· самостійно аналізувати статичні і динамічні характеристики контурів автоматичного керування швидкістю польоту; 
· самостійно аналізувати динамічні характеристики нестаціонарних контурів автоматичного керування літаком на етапах заходу на посадку;
· проводити перевірки та регулювання траєкторних режимів САУ з використанням комплектів контрольно-перевірочної апаратури;

· самостійно аналізувати статичні і динамічні характеристики контурів автоматичного управління гелікоптером. 

Знання та вміння, отримані студентом під час вивчення даної навчальної дисципліни, використовуються в подальшому при вивченні багатьох наступних дисциплін професійної підготовки фахівця з базовою та повною вищою освітою. 

1.6. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни
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Рис. 1
2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
2.1. Модуль №1 „Автопілотні режими САУ”
Тема 2.1.1 Структура типової системи автоматичного управління літака.

Задачі, що вирішують системи автоматичного управління літаків різного призначення. Можливі структурні схеми систем автоматичного управління літака. . Базові елементи пілотажних систем. Типові датчики інформації САУ. Елементи обчислювачів систем автоматичного управління. Цифрові та аналогові обчислювачі САУ. Типові коректуючі фільтри законів управління, що використовуються в сучасних САУ повітряних суден. Структурні схеми типових сервоприводів систем автоматичного керування літаків з різним аеродинамічним компонуванням. Прилади відображення пілотажно-навігаційної інформації систем автоматичного управління.

Тема 2.1.2. Автопілотні режими систем автоматичного управління.

Режими узгодження. Режими штурвального управління. Режими стабілізації кутових положень. Режим стабілізації барометричної висоти польоту. Режим приведення до горизонту. Закони та структурні схеми автопілотних режимів САУ. Призначення складових законів управління.             

2.2. Модуль №2 „Траєкторні режими САУ. Особливості САУ гелікоптера”
Тема 2.2.1. Автоматичне управління швидкістю польоту. 

Математична модель процесів управління швидкістю польоту. Управління швидкістю польоту за допомогою автомата тяги. Управління швидкістю польоту крізь канал руля висоти. Координоване управління швидкістю польоту та кутом тангажа. Режими стабілізації швидкості польоту та числа М в типових САУ. 
Тема 2.2.2. Автоматизоване управління польотом.

Особливості взаємодії льотчика з системою автоматичного управління. Льотчик у контурі управління польотом. Сумісне управління польотом. Директорне управління польотом. Комбіноване управління польотом.

Тема 2.2.3. Автоматичне управління на етапі маршрутного польоту.  

Методи управління боковим рухом літака при польоті  по маршруту Закони управління і особливості аналізу контурів автоматичного управління літаком при польоті  по маршруту. Автоматичне управління поздовжнім рухом літака на етапі маршрутного польоту. Особливості автоматичного управління літаком на етапі набору висоти та зниження.

Тема 2.2.4. Автоматизація управління на етапах зльоту та посадки.  

Траєкторії та етапи посадки літака. Навігаційні засоби забезпечення посадки. Математичні моделі процесів заходу на посадку. Динаміка контурів автоматичного управління поздовжнім рухом літака при заході на посадку. Динаміка контурів автоматичного управління боковим рухом літака при заході на посадку. Особливості контурів автоматичного управління безпосередньо посадкою літака. Підходи до автоматизації управління зльотом літака.

Тема 2.2.5. Траєкторні режими систем автоматичного управління.  

Режими горизонтальної та вертикальної навігації ( режим польоту по маршруту, режими набору висоти та зниження, вихід на аеродром посадки). Режим заходу на посадку. Режими автоматичної посадки. Режими автоматизованого зльоту. Закони та структурні схеми траєкторних режимів САУ. Призначення складових законів управління.
Тема 2.2.6. Автоматичне управління вертольотом.  

Класифікація та принципи управління вертольотів. Математичні моделі та особливості каналів автоматичного управління вертольота. Канал вертикальної швидкості. Канал поздовжнього поступального та кутового руху. Канал бокового горизонтального та кутового руху. Канал рискання. Особливості контурів автоматичного управління вертольотом. Системи автоматичного управління вертольотів.
Тема 2.2.7. Особливості експлуатації систем автоматичного управління
 повітряних суден.  

Міри безпеки польоту, що застосовуються у сучасних САУ. Методи польотного контролю сучасних САУ повітряних суден. Методи передпольотного наземного контролю. Особливості перевірок та регулювання систем автоматичного управління рухом повітряних суден.
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