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спрощене її визначення, а також немає єдиної точки  зору  на  зміст і обсяг цього поняття. 

Професійна культура з точки зору потреби суспільства, в культурному рівні людей, полягає у піднесенні професійної діяльності кожної людини до загальних норм виконання певного виду праці. Така позиція обумовлена тим, що сьогодні на перший план виходить не тільки те, що знає і вміє фахівець, але й те, як він здатний виконувати свою роботу будучи обізнаним професіоналом, а й мати теоретичні знання, а саме: знання із законодавства України з боку реалізації фінансово-господарської діяльності суб’єктів народного господарства, знання з основ фінансово-кредитної діяльності; практичні вміння: володіти інноваційними, комп‘ютерними технологіями та сучасним програмним забезпеченням,  працювати із базами статистичних даних, вміння  приймати  фінансові рішення з питань розв’язування професійних завдань,  вміння аналізувати та проектувати власну фінансову діяльність; навички - це самостійно та ефективно вирішувати проблемні питання, завдання  в здійсненні професійно-практичних  ситуацій. 

Таким чином, професійна культура майбутніх фахівців з фінансів і кредиту забезпечує необхідний рівень виконання професійних функцій та можливість подальшого їх самовдосконалення. Вона виявляється через єдність особистісних та професійних якостей індивіда, ступеня володіння ним досягненнями й фаховими компетенціями, соціально-професійною мобільністю, що сприяє соціальному й духовному розвитку за умов входження  в  загальноєвропейський  освітній  простір.

Актуальність, соціально-практична значущість та недостатнє теоретичне обґрунтування, методична розробленість та об’єктивні потреби удосконалення формування професійної культури майбутніх  фахівців з фінансів і кредиту у закладах вищої освіти обумовили вибір теми дисертаційного дослідження: “Формування професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту у вищих економічних навчальних  закладах ”.

     Аналіз  основного  змісту  дисертації   показав  наступне.

У першому розділі висвітлено особливості професійної підготовки майбутніх фахівців з фінансів і кредиту у вітчизняних і зарубіжних закладах вищої освіти; розкрито проблему формування їхньої професійної культури в педагогічній теорії та практиці; охарактеризовано культурно - освітнє середовище закладу вищої освіти як комплексу умов формування професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту.

На стор. 59-62 параграф 1.2. автор провела аналіз дисертаційних та монографічних досліджень щодо термінології поняття «культура» вітчизняних так і зарубіжних  вчених. Вдало дисертанткою проведено структурно - семантичний аналіз наукових праць вчених, щодо  визначення поняття «професійна культура»  на стор. 63  і  в додатку А, що дало змогу здійснити наукові пошуки і більш детально розкрити феномен професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту на перетині педагогічної теорії і практики, а  також дослідити практичний стан формування професійної культури у вищих економічних  навчальних  закладах  України.

Але при дослідженні перелічених вище наукових понять, автору   необхідно було б,  означені прізвища науковців структурувати  за  алфавітом. 

У параграфі 1.3 на стор. 75 охарактеризована домінантна роль культурно-освітнього середовища та її двосторонній характер взаємодії як динамічно-синергетичної  підсистеми  суспільства.  

Дисертанткою розроблена на стор. 81 рис. 1.2 організаційно-функціональна структура культурно-освітнього середовища коледжу для формування професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту. 

Основна увага при проведеному дослідженні була приділена на недостатню математичну складову в підготовці фінансистів у закладах вищої освіти, яка є втраченою (обмеженою) до мінімальної кількості навчальних годин. На думку автора, бажано запропонувати, доповнити в сторону збільшення у навчальному плані аудиторні години для вивчення математичних дисциплін при  професійній підготовці майбутніх фахівців коледжу. 

На стор. 83-88 автором зосереджена увага на 2-х секторах  культурно-освітнього середовища це - культурному та освітньому. З одного боку, вони створюють простір для самовизначення особистості студента щодо власного професійного і культурного розвитку відповідно до індивідуальних особливостей, потреб і культурних вподобань, а з іншого – це простір для свідомого визначення траєкторії професійно-особистісного розвитку, перетворення інтелектуальної активності в особистісну культуру. Культурний сектор відображено згідно низки компонентів (ціннісний, нормативний, концептуально-світоглядний,  знаково-символічний,  комунікаційний). 

У другому розділі дисертації дисертанткою розглянуто проектування процесу формування професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту у вищому економічному навчальному закладі, зокрема: розроблено та обґрунтовано теоретичну модель професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту, представлено методику виконання дослідження, висвітлено стан сформованості професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту в економічних  закладах  вищої  освіти. 

          У параграфі 2.1 на стор. 99-100 дисертаційного дослідження,  робочою групою було виокремлено 4 варіанти професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту.   Критерії для вибору ефективних варіантів  відображено на рис. 2.1, а також  за результатами ранжування  визначено найефективніший  варіант  «В»,  який об’єднує особистісно - мотиваційні, діяльнісно - креативні, комунікативно – організаційні критерії.
У даному розділі дисертаційної роботи наукове значення має розроблена та апробована у ЗВО II р.а. Житомирської, Київської областей та в м. Києві  теоретична модель професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту  на практичному  рівні рис. 2.2 стор. 110-111, яка складається з чотирьох компонентів: особистісно -мотиваційного, ментально - ціннісного, діяльнісно - креативного, комунікативно - організаційного. 

       Заслуговують на увагу визначені автором рівні сформованості (низький, середній, високий) професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту, які вимірюються за кожним окремим компонентом з використанням критеріїв  та  якісних показників. 
             Для оцінювання рівня формування професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту  Пілевич О.А. визначила та охарактеризувала критерії (мотиваційний, пізнавальний, діяльнісно-творчий, поведінковий) та якісні показники що відображені у таблиці 2.3. стор. 112-113, при формуванні професійної культури. 

Дисертанткою Пілевич О.А., у даному розділі представленої роботи, проведено пілотне дослідження, в якому взяли участь - 376 студентів спеціальності «Фінанси і кредит» та 77 викладачів, які здійснювали професійну підготовку майбутніх фінансистів на стор. 119-120. 

Автор зазначає, що одержані результати дослідження вказують на недостатній рівень обізнаності студентів щодо суті професійної культури взагалі і професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту зокрема; відсутність методики формування професійної культури майбутніх фахівців, вивчення мотивації професійної діяльності, визначення спрямованості особистості, вивчення рівня комунікативних та організаційних схильностей  в закладах  вищої  освіти  (коледжах)  стор. 122-126.
           У третьому розділі «Експериментальна перевірка методики формування професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту у вищих економічних навчальних закладах» дисертаційної роботи, представлено авторську методику поетапного формування професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту в культурно-освітньому середовищі коледжу у дод. З і дод. И та висвітлено порівняльний аналіз результатів констатувального та формувального етапів. Еэкспериментальне дослідження автор проводила в закладах вищої освіти II р.а.  чотири  роки, протягом  2013-2016 років стор. 127 дисертаційної роботи  і стор. 11автореферату. 

Так, перевірка ефективності авторської методики поетапного формування професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту проводилася згідно чотирьох етапів: мотиваційно-цільового, організаційно-виконавчого, результативно - продуктивного, суб’єктно-рефлексивного. Перевірка здійснювалася у процесі проведення формувального етапу педагогічного експерименту в Київському фінансово-економічному коледжі Національного університету державної фіскальної служби України. У ньому брали участь 192 студенти першого-третього курсів спеціальності «Фінанси і кредит» та 77 педагогічних  працівників, які  працюють  за  даною  спеціальністю в закладах вищої освіти.

На стор. 160-165 дисертації,  автор запропонувала та охарактеризувала  найбільш інтерактивні форми, методи навчання в професійній підготовці майбутніх фахівців із фінансів і кредиту, які впровадженні у  Київському фінансово-економічному коледжі. 

У параграфі 3.2 дисертаційної роботи стор. 170 проведено порівняльний аналіз результатів констатувального і формувального етапів експериментального дослідження. Для цього був використаний метод множинних  кореляцій це – факторний аналіз. За результатами проведеного аналізу одержано кореляційну матрицю найбільш впливових причин на прояв мотивів вибору студентами спеціальності (фінанси і кредит), яка відображена у табл. 3.1 стор. 173. Дисертанткою також проводилося оцінювання професійно-важливих якостей майбутніх фахівців згідно методів: заповнення анкет, усні відповіді на розроблені  автором  запитання, письмове опитування і.т.д. Всі одержані результати на початку і в кінці формувального етапу експерименту відображені графічно  на рис. 3.1.стор. 178-179. Для встановлення відповідності порівняння емпіричних рядів розподілу, автор  використовувала  хі-квадрат (критерій згоди  Пірсона  –  х2) розрахунки  відтворені  у табл. 3.2, 3.3, 3.4 на стор. 182-187. Отримані результати за шкалами професійної самоактуалізації особистості дають підстави стверджувати  про  рівень  надійності який відповідає  - 0,95 або 95%  що значно перевищує  критичне  значення для формування професійної культури  майбутніх  фахівців  з фінансів і кредиту  в цілому.

3. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації та їх достовірність

Наукове дослідження автора Пілевич О.А. підтверджується достовірністю одержаних результатів і їх обґрунтованістю, використанням  різних методів дослідження, які обумовлені  поставленою метою й відповідають завданням. 

Дисертанткою вдало визначена  низка  суперечностей, а саме між: вимогами суспільства до високого рівня сформованості професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту та недостатнім рівнем узагальнення сучасного знання про професійну культуру як інтегральну характеристику майбутніх фахівців цієї спеціальності; необхідністю цілеспрямованого формування професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту та невідповідністю існуючих у коледжах методик, які б цьому сприяли; об’єктивною необхідністю підвищення професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту та відсутністю методичних рекомендацій, які б забезпечували цей процес у коледжах.

Наявність перелічених  суперечностей дала змогу виокремити проблему –формування професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту в процесі їхньої професійної підготовки.  


Здобувач визначила мету, об’єкт та предмет дослідження, що дозволило накреслити  завдання та їх виконати, про що свідчать результати дисертаційної роботи. Дисертанткою  опрацьовано  достатній  обсяг  літературних  джерел з педагогіки, психології, методики  викладання,  дидактики  та  інформатики, як  вітчизняних так  і  зарубіжних вчених (278 найменувань, із них 12 іноземною мовою). Бібліографічний  опис у списку літератури зроблено з дотриманням  установлених  вимог.


Дисертація складається з анотацій українською та англійською мовами, вступу, трьох розділів з висновками до кожного з них, загальних  висновків, списку  використаних  джерел, додатків. Загальні висновки дисертаційного  дослідження адекватні його завданням, відображають зміст і структуру дисертації, чітко сформульовані, забезпечують  цілісне  сприйняття  дисертаційної  роботи. Мовностилістична культура дисертації належна, хоч не  позбавлена  певних  огріхів. 

4. Наукова новизна результатів дослідження

Провідна ідея наукового дослідження полягає в теоретичній обґрунтованості та експериментальній перевірці чинників формування професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту; у проектуванні та обґрунтованні організаційно-функціональної структуру культурно-освітнього середовища коледжу, яка складається з двох секторів – культурного і освітнього;  розробленні та експериментальній перевірці авторської методики поетапного формування професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту в культурно-освітньому середовищі коледжу, теоретико-методологічним підґрунтям якої є теоретична модель професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту; удосконаленні діагностичного інструментарію для дослідження рівнів (високий, середній, низький) сформованості професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту згідно з розробленими критеріями (мотиваційний, пізнавальний, діяльнісно-творчий, поведінковий) та показниками; подальшому розвитку змісту поняття «професійна культура майбутнього фахівця з фінансів і кредиту» 
 5. Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні та апробації в освітній процес авторських методичних рекомендацій «Формування професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту в культурно-освітньому середовищі», призначених для керівників і педагогічних працівників закладів вищої освіти, Інститутів післядипломної освіти, слухачів курсів підвищення кваліфікації, магістрантів та аспірантів, методистів системи професійної (професійно-технічної) освіти; організаційно-методичних матеріалів: положення про культурно-освітнє середовище коледжу; програма роботи з абітурієнтами і студентами першого курсу; програма підготовки викладачів коледжу щодо формування професійної культури майбутніх фахівців з фінансів і кредиту; методики розроблення навчальних та професійно-орієнтованих творчих завдань для студентів коледжу спеціальності «Фінанси і кредит».

Результати дослідження впроваджено в освітню діяльність 5-ти закладів вищої освіти України: Комунального вищого навчального закладу Київської обласної ради «Богуславський гуманітарний коледж імені І.С. Нечуя-Левицького» (№71 від 16 березня 2018р.); Новочорторийського державного аграрного технікуму (№ 64 від 19 березня 2018р); вищого навчального закладу «Університет економіки та права «Крок» Коледж економіки, права та інформаційних технологій (№ 206 від 16 березня 2018р.); Навчально-наукового центру професійно-технічної освіти Національної академії педагогічних наук України (№ 1376 від 19 березня 2018р.); Полтавського кооперативного коледжу Полтавської облспоживспілки наукових здобутків (№ 216 від 27 березня 2018р.).

6. Повнота викладу результатів дослідження в опублікованих працях.  Основні результати дисертаційного дослідження Пілевич О.А. висвітлено  в  25 публікаціях, зокрема - 7 статей у наукових фахових виданнях, затверджених ДАК України (у т. ч. 1 – у електронному), 2 – у виданнях, включених до міжнародних наукометричних баз, 1 стаття – англійською мовою в зарубіжній колективній монографії, 3 статті – в зарубіжних наукових виданнях (1 – англійською мовою); 11 – статей і тез у збірниках  і  матеріалах  конференцій, 1 методичні  рекомендації.
Дисертація та автореферат написані й оформлені згідно з вимогами пунктів 9,11,12,13 «Про  порядок  присудження  наукових  ступенів».

7. Зауваження щодо змісту дисертації
Поряд із зазначеними позитивними сторонами рецензована дисертаційна  робота містить ряд моментів, які викликають зауваження та потребують  уточнення,  а саме:

1. Згідно Закону України «Про освіту» назва вищий навчальний заклад (ВНЗ) змінена на назву - заклад вищої освіти (ЗВО), а по змісту дисертаційної роботи та в авторефераті автором допускаються розбіжності у визначенні (прийнятих чинним законодавством) понять, як: вищий економічний навчальний заклад, вищий навчальний заклад, економічний заклад  вищої  освіти,  вищий заклад  освіти  і.т.д. 

2. Автор у дисертаційній роботі досліджує, характеризує, аналізує, проводить експерименти щодо формування професійної культури майбутніх фахівців із галузі знань 0305 «Економіка і підприємництво» та спеціальності  5.03050801 «Фінанси і кредит». Згідно Постанови Кабінету Міністрів України від 29 квітня 2015 року № 266 «Про затвердження переліку галузевих знань і спеціальностей за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти»  вже з червня 2015 року  всі  заклади вищої освіти України здійснюють набір студентів на спеціальність 072 «Фінанси, банківська справа та страхування»  галузі  знань 07 «Управління та  адміністрування». 

3. Вважаємо науково доцільним, дослідити і провести педагогічний аналіз автономно затверджених закладами вищої освіти (згідно чинного законодавства) оновлених освітньо-професійних програм (з 2015р. по теперішній час це - 240 кредитів 7200год. на професійну підготовку), навчальних планів (з пояснювальною запискою основою якої є матриця) для підготовки майбутніх фахівців «Фінанси, банківська справа та страхування» і показати  їх відмінність (до 2015р.) щодо розподілу загального обсягу годин,  аудиторних годин, годин для самостійного вивчення, розподілу за курсами  навчальних  дисциплін  згідно  циклів навчального плану.

4. Бажано і вдало було б провести впровадження, апробацію наукової дисертаційної теми та одержати результати, пропозиції та  рекомендації згідно створених актів, довідок від фінансово-кредитних установ, а саме: «Приват банку», «Альфа банку», «Ощадбанку», «Райффайзен банку аваль», страхової компанії «ТАС» та визначити відповідні пріоритети щодо професіоналізму відповідності сучасним вимогам роботодавців, якості навчання майбутніх фахівців спеціальності «Фінанси, банківська справа та страхування» щодо  кадрової  політики.

5. Робота  набула  б  науково-практичного стилю, якщо б автор дослідила по системі наступності - вивчення, засвоєння професійно-практичних дисциплін студентами, міжпредметні зв’язки, як складові педагогічних умов, які вважаються одними з найважливіших у  формування професійної культури майбутніх фахівців спеціальності «Фінанси, банківська справа та страхування» у закладах вищої освіти, зокрема у Київському фінансово-економічному коледжі НУДФС України.

6. У додатках дисертаційної роботи відображено застарілі  нормативні, навчально-методичні документи: ОПП, Навчальний план за 2013р., Варіативна частина за 2010р., Програма культурно-освітнього 
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cepenoBullla a8 ¢GopmyBaHHA mpodeciiiHol  KymsTypu 2012p.,
[TonoxxeHHs Tpo KyJbTypHO - OcBiTHE cepenoBuile KOEK 2012p.,
[Iporpama miaroroBku BukiagadiB kosiemxy 2012p. 1.T.4.

8. 3arajibHHi1 BUCHOBOK

Huceprauiiina po6ota IlineBuy O.A. “@opmyBaHHs NpodeciiHol KyJIbTypH
MaiOyTHIX (axiBUiB 3 (iHAHCIB 1 KpeAUTY y BHUIIMX €KOHOMIYHHUX HaBYAJIbHHUX
3aKiafax’ BUKOHAHO CaMOCTIHHO aBTOPOM Ha aKTyalbHy TeMY 1 € 3aBeplIeHUM
HAyKOBMM JOCIIJKEHHSM. BpaxoByloud aKTyallbHICTh, HOBH3HY, BaXXJIHUBICTh
OJIep)KaHUX aBTOPOM HAYKOBUX pe3yJbTaTiB, iX OOIPYHTOBAHICTH 1 BIpOTiIHICT, @
TaKOXX  IMpaKTU4YHY ILIHHICTb  Cc(OPMYJIbOBAaHUX  IOJIO)KE€Hb,  BHUCHOBKIB,
aucepraliifHa pobota Ha Temy: “@opMyBaHHS POQeciiiHOI KyIbTypHu MalOyTHIX
(axiBUiB 3 (QiHAHCIB i KPeOUTy y BHIIMX SKOHOMIUYHUX HABYIbHMUX 3aKjgagax’
MOXXEMO CTBEpKyBaTH, L0 BOHO HamucaHe Ha HAayKOBO — TEOPETHYHOMY
piBHi, BianoBigae Bumoram MOH VYkpainu nynkram 9,11,12,13 3aTBepmkeHOro
ITocranosoro Kabinety MinicTpiB Ykpainu Big 24.07.2013p. Ne 567 p. (3i 3minamu
BinnosinHo 1o [Tocranosu KaGinery MinictpiB Ykpainu Big 19.08.2015p. Ne 656),
a ii aBrop — IlineBnu OkcaHa AHaToJiiBHA 3aCIyrOBYe MPHUCYIKEHHS HAyKOBOIO
CTYINEHs KaHAWaTa IeJaroriYHuX Hayk 3a cneunianpHictio 13.00.04 - Teopis i

METOAMKA MpodeciiHOl OCBITH.

Odinitinuii onoHeHT
JIOKTOP INeJaroriyHux Hayk, mpodecop

3aBinyBau kadenpu «OOIiKy Ta OIOIaTKyBaHHS»

HanionanbHoi akanmemii cTaTHCTHKH,
00JIiKy Ta ayauTy

11.10.2018p.

fllenoBara

[epxasHa cnyxba Udmrrwp YKpainu
HauioHanbHa akagemis
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