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Завдання 1.
Підприємець  рекламував власні послуги в мережі Інтернет, в той же час поширюючи в мережі  неправдиву інформацію, щодо своїх конкурентів. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 2.
Громадянин А. через мережу здійсннив купівлю домашнього прилання, оплативши карткою товар. Проте, товар в належний срок не була йому прислана. У відповідь громадянин А. звернувся до Інтернет магазину, в якому була здійснена купівля, де йому повідомили, що ніякого замовлення не було і гроші вони не отримували. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 3.

Громадянин А. через мережу здійснив купівлю домашнього прилання, оплативши карткою товар. Проте, товар , що прибув, був неналежної якості і не відповідав зображенню на сайті магазину. У відповідь громадянин А. звернувся до Інтернет магазину, в якому була здійснена купівля, де повертати гроші або міняти товар відмовилися. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 4.

Громадянин А. через мережу здійснив купівлю домашнього прилання, оплативши карткою товар. Проте, товар  в належний час не прибув, а Інтернет сторінка магазину перестала працювати. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
 Завдання 5.

Громадянин А.  здійснив оплату на рахунок  громадянина Б., у якого  він бажав придбати телевізор. Товар громадянину А. не доставили. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 6.
Громадянин А. здавав в оренду квартиру, в якій він встановив веб-камеру, що транслювал в мережі цілодобово життя орендаторів. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 7.

Громадянин А. здавав в оренду квартиру, в ванній кімнаті якої він встановив веб-камеру. Через місяць він почав вимагати в орендатора гроші за видалення запису, погрожуючи поширити запис в інтернеті. 

 Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 8.
Громадянка А. активно поширювала в інтернеті матеріалів із закликами до насильницької зміни або повалення конституційного ладу або до захоплення державної влади.  Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 9.

Громадянка А. під час навчання в вузі почала працювати веб моделлю через приватну фірму. Через рік, громадянка почала працбвати особисто.Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 10.

Громадянка А. розробила і поширювала програму, що надходила листом. Після відкриття  одержувачі впрограма блокувала блокує файли і вимагала внести, щоб відновити доступ до інформації. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації
Завдання 11.
Громадянин Б. продавав в мережі Інтернет авторські праці та дисертації науковців проятом двох років. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 12.

Державний посадовець умисно надав посторонній особі копії особистого ключа,  логіну та паролі до робочого компютера. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.

Завдання 13.
Громадянин А. створив інтернет сайт, на якомму будь-хто міг придбати конфіденційні дані  практично по кожному жителю України. За додаткову плату ресурс надавав дані про місце народження, кредитної історії, ідентифікаційний код, офіційне місце роботи. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 14

Громадянка А. та Громадянин Б.  здійснювали втручання  в роботу електронних банківських рахунків.

Представляючись працівниками банку, вониздійснювали заволодіння грошовими коштами громадян України.  Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 15.

Співробітники кібер поліції збирали і провавали ообисті дані громадян України.  Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 16.

Група кібер-злочинців заявила, що вкрала  інформацію з тисяч кредитних карток, а також персональні дані осіб з відомої веб-сторінки.  Вкрадені гроші  дана група надіслала доброчинним організаціям. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 17.
Громадянка К.  займалася сутенерством та звідництвом. Шляхом використання соціальних мереж вона  замовлення від клієнтів, підшукувала дівчат, організовувала зустрічі. Також, вона розмістила в інтернеті рекламу. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 18.
13 річний Громадянин А.  шляхом булінгу довів свою однокласницю громадянку Б. до самогубства.  Поліція відмовилася відкритвати провадження у справі.  Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації
Завдання 19.
В Інтернет ресурсах було масово поширено інформацію про те, що  працівники міліції  спалили циганський табір. При перевірці інформація не була підтверджена.  Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 20.
Роботодавець К. прослуховував телефонні розмови, та продивлявся лектронні листи своїх співробітників протягом року. В результаті ним було визано 4 догани та три особи звільнено з роботи.Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 21.
Репортер К., що спеціалізується на правових питаннях,  висвітлювала в засобах масової інформації, що проводилося органами поліції стосовно рахунків комерційної організації, судовими органами було видано ордери на обшук.  У своєму випуску К. опублікувала статтю з новиною, яка стосувалася невідкладного проведення вищезгаданого обшуку.  Через декілька днів преса в цілому вказала, що інформація, про яку йде мова, була отримана від генерального директора служби кримінального розшуку. Протягом того ж тижня Генерального директора служби кримінального розшуку було звільнено з посади. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 22.
Репортер К., що спеціалізується на правових питаннях,  висвітлювала в засобах масової інформації, що проводилося органами поліції стосовно рахунків комерційної організації, судовими органами було видано ордери на обшук. У своєму випуску К. опублікувала статтю з новиною, яка стосувалася невідкладного проведення вищезгаданого обшуку.  Через декілька днів преса в цілому вказала, що інформація, про яку йде мова, була отримана від генерального директора служби кримінального розшуку. Протягом того ж тижня Генерального директора служби кримінального розшуку було звільнено з посади. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 23.
Журналіст, в ході розслідування видав в інтернет просторі особисту інформацію про публічну особу в місті  К.. Внаслідок, журналіст почав отримувати погрози, а інтернет ресурс було видалено.

Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 24.
Громадянин А. - співробітник транспортної компанії, використовуючи посадові пріоритети та технічні можливості підприємства, здійснив незаконну зміну маршрутів. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 25.
Громадянка Б. під виглядом танцювальних турів набирала  штат у борделі закордоном.
Завдання 26.
Оператор мобільного зв'язку  надавал працівникам поліції інформацію про  розташування мобільниї телефонів без наявності відкритої кримінальної справи. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 27.
Журналіст, який публікував викривальницькі статті щодо високопосадовців в Україні.  був засуджений на  2 роки позбавлення волі умовно та заборонив займати посади у виданнях ЗМІ.Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 28.
Журналіст в ході розслідування видав в інтернет просторі інформацію про публічну особу в місті  К.. Внаслідок, журналіст почав отримувати погрози, а інтернет ресурс було видалено.Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
Завдання 29.
Громадянин А. створив сторінку в соціальній мережі, де розміщував неправдиву та образливу інформацію про жителів будинку, в якому він проживає. Дії громадянинина А. зашкодили жителю будинку Б., при влаштуванні на роботу.  Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації. Яці дію маюь вжити громадянини Б?
Завдання 30.
Розпорядники інформації систематично не розміщають інформацію про свою діяльність на власному інтернет сайті. Здійсніть юридичний аналіз названої ситуації.
