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МОДУЛЬ №2 «Докази, процесуальні строки, судові витрати, санкції у цивільному процесі»

Докази і доказування
Доказування в цивільному судочинстві. Поняття і мета доказування в цивільному процесі. Поняття доказів у цивільній справі. Фактичні дані та засоби доказування. Доказові факти.
Поняття предмету доказування. Визначення предмету доказування за конкретними цивільними справами.
Обставини, які не підлягають доказуванню. Розподіл між сторонами обов’язку  щодо доказування. Роль суду у збиранні доказів.
Належність доказів і допустимість засобів доказування. Оцінка доказів.
Класифікація доказів: прямі та побічні; первинні та похідні; усні та письмові; особисті та речові.
Види засобів доказування. Пояснення сторін і третіх осіб, їх представників.
Показання свідків, процесуальний порядок допиту, їх права й обов’язки.
Письмові докази, їх види, порядок витребування, їх огляд на місці.
Речові докази. Порядок їх подання і зберігання. Огляд на місці.
Експертиза в цивільному процесі. Підстави для її проведення. Порядок проведення. Висновки експерта. Процесуальні права й обов’язки експерта. Забезпечення доказів: способи забезпечення доказів, порядок забезпечення доказів, процесуальні документи по забезпеченню доказів. Судові доручення як спосіб забезпечення доказів.

Процесуальні строки
Поняття та види процесуальних строків. Значення процесуальних строків. Порядок обрахування процесуальних строків.

Судові витрати
 Поняття та види судових витрат у цивільному процесі, їх значеня. Судовий збір. Витрати, пов’язані з розглядом справи. Звільнення від судових витрат. Підстави та порядок відшкодування судових витрат.

Відповідальність у цивільному процесі
Цивільно-процесуальна відповідальність як самостійний вид санкції цивільного судочинства. Поняття, види і функції цивільної процесуальної відповідальності. Порядок притягнення до цивільної процесуальної відповідальності.
Інші види відповідальності у цивільному процесі: майнова, адміністративна, дисциплінарна, кримінальна відповідальність. Підстави та порядок притягнення до даних видів відповідальності. 


