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ПРИВАТНА ОСВІТА ЯК ОСНОВА ДІЯЛЬНОСТІ ЕЛІТНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ В УКРАЇНІ
Компаративний аналіз теорії та практики кращих зразків освіти в зарубіжних країнах є підґрунтям для об’єктивної оцінки українського досвіду виховання учнівської молоді. Зокрема, осмислення пріоритетів, напрямів і тенденцій розвитку елітної освіти через виявлення загального, особливого й одиничного дає змогу окреслити можливості використання елементів зарубіжного досвіду в українському освітньому просторі [2, с. 5].
На думку сучасних дослідників (С. Курбатов, В. Ніколаєвський, В. Пилипенко, Ю. Привалов та ін.), якість еліти визначається тим, наскільки ефективні механізми її рекрутування, створені в тому чи тому суспільстві. Знаходження та осмислення цих «соціальних ліфтів», які допомагають підійматися вгору соціальною драбиною сучасного суспільства або ж, долаючи часом шалену конкуренцію, утримуватися на цій горі, є складним та багатовекторним завданням, яке передбачає залучення широкого спектру дослідницького потенціалу [4, с. 2].

Серед основних каналів рекрутування еліти в сучасному суспільстві, дослідники визначають такі: система освіти (особливо елітної освіти); державний апарат; органи місцевого самоврядування; політичні партії, бізнес. «Роль та відносна вага кожного з цих каналів різні; вони залежать від традицій тієї чи іншої країни, рівня політичної культури її населення (Г. Ашин) 
[1, с. 103].

Як свідчить аналіз зарубіжної та вітчизняної освіти, одним із суперечливих питань є співвідношення елітарної та елітної освіти, що часто призводить до так званої підміни названих термінів, що позначають різні поняття.

У вітчизняній освітньо-виховній практиці елітна освіта, як правило, асоціюється з приватною, однак такий підхід є досить суперечливим. Елітна освіта, на нашу думку, є лише однією зі складових приватного сектору освіти, оскільки лише одиниці приватних закладів освіти можна назвати елітними в повному сенсі – навчальні заклади високоякісної освіти, які принципово відкриті для всіх соціальних верств населення – для молодих людей із високими інтелектуальними здібностями. Основним критерієм відбору до таких закладів є інтелектуальні й інші властивості особистості, її таланти.

Однак, як свідчить аналіз вітчизняної практики, більшість приватних навчальних закладів, які асоціюють себе елітними в значенні «кращий, провідний», стовідсотково не відповідають зазначеним критеріям. Тому зупинимось більш детально на аналізі стану приватної освіти в Україні загалом та діяльності кращих навчальних закладів, які можуть претендувати на статус елітних.

Реформування системи національної освіти вимагає від педагогічної науки винайдення шляхів подальшого вдосконалення вітчизняного шкільництва та піднесення його до рівня сучасних вимог. Одним із стратегічних напрямів у цьому аспекті, як зазначено в Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, повинно стати створення закладів різних типів і форм власності. Реалізація стратегічних напрямів розвитку освіти передбачає створення умов для розвитку мережі загальноосвітніх навчальних закладів, заснованих на приватній формі власності [7, с. 1].

Незважаючи на такі труднощі та перепони, саме приватні школи йдуть в авангарді прогресу, адже саме за їхньої ініціативи виносять на широке обговорення та проводять експериментальну апробацію питань трансформації освітнього середовища сучасної школи з урахуванням світових тенденцій і української практики, шукають шляхи вдосконалення нормативно-правової бази системи освіти в Україні з урахуванням європейського досвіду. 
Починаючи з 2007 року, щорічно проходять Всеукраїнські форуми приватних закладів освіти, а з 2010 року в рамках цих форумів відбуваються і Міжнародні науково-практичні конференції незалежних шкіл Європи. На обговорення виносять надзвичайно актуальні теми, а саме: «Синергія сучасної школи», «Освіта й сучасні глобалізаційні процеси: український вимір», «Розмаїття в освіті – яка школа потрібна Україні?», «Переосмислюючи освіту: школа ХХІ сторіччя», «Державно-громадське партнерство в освіті як шлях подолання суспільної та економічної кризи» тощо [6].

Сьогодні більшість із тих нечисленних приватних навчальних закладів, які ще лишились, знаходяться в критичному стані. Йдеться не про проблеми педагогічних систем приватних шкіл. Вони, як правило, показують дивовижну ефективність, про що свідчить так званий «творчий хаос», який панує в багатьох приватних школах: попри відсутність «порядку», і результати ЗНО нормальні, і діти радісні, і батьки задоволені. 
За словами педагогів приватної освіти, з моменту створення приватних шкіл до них завжди застосовувалася подвійні стандарти: з одного боку, було декларативне схвалення на державному рівні, а з іншого, – жорсткий економічний тиск, утиски чиновників, маніпулювання умовами діяльності та громадською думкою через творення міфів, серед яких: «Це школи для багатих, тож хай платять!», «Учителі приватних шкіл отримують набагато більшу зарплату, ніж їх колеги у державних школах», «До приватних шкіл віддають своїх дітей ті, хто шукає для них привілейовані умови (ресторанний рівень харчування, підвіз дітей тощо)», «Приватна школа, яку підтримує церква, виконує освітню місію лише для дітей з цієї церковної громади» [6].

Як свідчить аналіз вітчизняної практики, в Україні сектор приватної освіти потребує реформування та докорінних змін. Активну позицію в цьому напрямі зайняли об’єднання педагогів, прихильників та ентузіастів приватної освіти. Так, у 1993 р. створена Асоціація навчальних закладів України приватної форми власності, У 2005 р. – ГО «Асоціація приватних закладів освіти м. Києва». Заслуговує на увагу діяльність Громадської спілки «Національна асоціація незалежних шкіл України», заснованої благодійною організацією «Фонд підтримки освітніх ініціатив» та приватною школою «Афіни» м. Києва. Серед традиційних заходів Асоціації – фестивалі альтернативної освіти, конференції, семінари, зустрічі проблемних груп тощо. З метою популяризації та розвитку таких шкіл створюються громадські організації, серед яких – ГО «Новий формат навчання» [5].

Яскравим прикладом ефективної організації освітньо-виховного процесу є приватні школи, серед яких – Київська міжнародна школа (Kyiv International School) [3], що навчає дітей за американською системою, та Британська міжнародна школа в Україні (British International School) [8], що має спеціальну британсько-українську програму навчання.

На думку сучасників, якщо наша держава хоче насправді відійти від тоталітарної системи шкільної освіти, вона має визнати соціальне значення приватних шкіл. Функцiонування одночасно державного та недержавного секторiв в освiтi може бути своєрiдним додатковим джерелом залучення та ефективного використання коштiв. Це зумовлено ефективнiстю конкуренцiї, за належної органiзацiї якої знижується вартiсть навчання та пiдвищується його якiсть [6].

Отже, проведений аналіз стану приватної, зокрема елітної, освіти в Україні свідчить про зацікавленість педагогічної громадськості, батьків і загалом суспільства таким освітньо-виховним феноменом, про об’єктивну потребу в освоєнні позитивного зарубіжного досвіду виховання еліти з метою перспективного розвитку вітчизняної освіти.
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