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КОМПЛЕКСНА КОНТРОЛЬНА РОБОТА

Варіант № 1

Task 1. Translate the text into Ukrainian.
A company is regarded in law as being a separate legal ‘person’. This means that it has rights separate from its owners and managers to enter into contracts, employ people, own property and conduct business. 
  The largest number of incorporated companies are incorporated with limited liability, being limited by shares. The potential financial liability of a member (in other words shareholder) in such a company is limited to the amount, if any, remaining unpaid on the shares held by that particular member. Such a company is known as a limited company and will have the word ‘Limited’ at the end of its name.
A company can be a private or a public company. A public company may offer its shares for sale to the public, whereas a private company must not. 
Task 2. Translate the given below words and word combinations into English:
об’єднана компанія; обмежена відповідальність; поточні ціни; особиста відповідальність; випущений акціонерний капітал; сплачена частина акціонерного капіталу; звичайні акції; привілейовані акції; акціонерний капітал, дозволений для випуску; право голосування; акції без права на більшу кількість голосів під час голосування; акції, курс яких вказано в офіційному списку цінних паперів, які котируються на основному ринку фондової біржі; компанія з обмеженою відповідальністю; проголосувати; голосування підняттям рук.

Task 3. Translate the sentences into English: 
.
1. Компанія з обмеженою відповідальністю ─ це компанія, у якої відповідальність її членів за борги компанії обмежена. 
2. Вона може бути обмежена їх акціями. 
3. У цьому випадку розміри відповідальності партнерів при ліквідації компанії обмежуються розмірами невиплат по цим акціям.
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