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КОМПЛЕКСНА КОНТРОЛЬНА РОБОТА

Варіант № 1

Task 1. Translate the text into Ukrainian.

The idea of imprisonment as a form of punishment is relatively modern. Until the late of 18th century prisons were used primarily for the confinement of debtors who could not pay, of accused persons waiting for their sentences – death or exile. With the abolition of exile the prison has become the principal sanction for most serious crimes. 
Concern of the prison conditions has not diminished over the years. Problems of security and protection of prisoners from violence on the part of other prisoners have been compounded by the difficulties arising from overcrowding, as prison population in most countries continue to grow. The people who make up the populations of most prison systems have many characteristics in common. They are predominately male and relatively young. Most offenders in prison have a number of previous convictions. The offences they have committed are most commonly burglary, theft or robbery.   

Task 2. Translate the given below words and word combinations into English:

Жертва, свідок, самогубство, відшкодування збитків, рецидивіст, підсудний, тюремна решітка, вбивця, невинуватий, втеча, відміняти, словесна образа, справа, виправлення, виправний заклад.

Task 3. Translate the sentences into English: 

1. ФБР розслідує справи, пов’язані з міжнародним тероризмом, організованою злочинністю та контрабандою наркотиків. 
2. Угода між двома чи більше особами, яка може бути здійснена в судовому порядку, називається контрактом.
3. Завтра слідчий буде допитувати свідків цього злочину.
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