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Статья посвящена истории развития основных научных понятий, которые возникли в области образования вследствие его информатизации. Рассмотрены различные толкования таких терминов, как «информация», «информатизация», «информационное общество», «информационно-коммуникационная технология», «информационная культура» и другие. Определена разница между терминами «компьютерная технология» и «информационная технология», «информационная компетентность» и «информативная компетентность».

Информация, интеллектуальная информационная технология, информатизация образования, информационная компетентность.

Постановка проблемы в общем виде. Глобальная информатизация общества и связанные с этим радикальные изменения характера труда выдвигают перед сферой профессионального образования новые требования к качеству подготовки специалистов, особенно экономического профиля. Сегодня выпускник высшего учебного заведения обязан быть уверенным пользователем информационных технологий, легко ориентироваться в огромных объемах информации, накопленной человечеством, и эффективно использовать ее в профессиональной деятельности. Отсутствие необходимых для этого знаний, навыков и умений значительно удлиняет срок адаптации выпускников к новым условиям работы в современном обществе, именуемом «обществом знаний». В связи с этим в высших учебных заведениях используются все возможности для внедрения современной компьютерной техники и программного обеспечения. Принимаются государственные программы информатизации образования, развивается новая культура, которая получила название информационной. Соответственно, с каждым годом расширяется и понятийный аппарат информатизации образования и, как это всегда бывает, новые термины находят различное толкование. Изучение истории развития понятийного аппарата информатизации образования является необходимым условием как осуществления научных исследований в этой области, так и повышения компетентности современного преподавателя.

Анализ последних исследований и публикаций. Проблемам информатизации общества и образования посвящены исследования многих ученых: определены основные термины понятийного аппарата информатизации образования (Л. Наконечная), дано определение информации, как научного понятия (А. Бегун, Н. Винер, К. Шеннон), изучаются информационно-коммуникационные технологии (М. Жалдак, С. Зайцева, В. Иванов, А. Каленский, И. Роберт) исследуется применение современных информационных технологий в учебном процессе (Л. Белоусова, А. Гуржий, Г. Гуревич, Ю. Жидецкий, Л. Жилина, В. Злотник, М. Кадемия, А. Пилипчук, И. Роберт, К. Словак, Т. Щеголева, Т. Якимович) обосноввівается создание современной информационно-образовательной среды (В. Андрущенко, А. Кудин, А. Падалка, И. Вакуленко, Г. Жабеев, О. Овчарук) раскрываются вопросы компьютеризации (Ю. Жук, Г. Оврас, Л. Побережная, С. Подолянчук, Е. Рябчинской, Г. Сажко, И. Синельник, Р. Собко, А. Стечкевич , Т. Хачумян), информатизации образования (В. Быков, А. Каленский, А. Крищук, И. Роберт), обосновывается необходимость использования сетевых технологий (Л. Брескина, Н. Задорожная, А. Лазаренко) и другие.

Цель статьи – исследовать историю развития основных научных понятий, связанных с информатизацией образования.

Изложение основного материала. Несмотря на то, что процесс передачи информации существовал еще задолго до появления человека (сама природа в процессе эволюции передавала закодированную информацию в растениях и живых организмах), изучение информации как научной категории началось относительно недавно и долгое время считалось прерогативой технических отраслей знаний. В период зарождения кибернетики, теории связи и информатики ученые использовали этимологическое толкование понятия «информация» как представления, понятия о чем-либо (от лат. informatio – объяснение, сообщение).

Математическая теория оптимального кодирования и передачи сигналов на расстояние, основанная Р. Хартли и развитая К. Шенноном, способствовала развитию определения информации как сообщения. Энциклопедический словарь определяет ее так: «первоначальное – сведения, передаваемые людьми устным, письменным или другим способом (с помощью условных сигналов, технических средств и т.п.); с сер. 20 в. – общенаучное понятие, включающее обмен сведениями между людьми, человеком и автоматом, автоматом и автоматом; ... одно из основных понятий кибернетики [1]».

Существенно расширили понимание понятия информации труды Дж. Гиббса по теории случайностей и вероятностей, которые создали предпосылки возникновения кибернетики. С тех пор информацию стали толковать как многообразие вероятностных состояний систем. Сейчас существует множество толкований термина «информация» для различных сфер деятельности и даже попытки разработать общее междисциплинарное определение. С точки зрения системно-кибернетического подхода понятие «информация» рассматривается в контексте трех фундаментальных аспектов любой кибернетической системы: 
· информационного, что касается реализации в системе определенной совокупности процессов отражения внешнего мира и внутренней среды системы путем сбора, накопления и переработки соответствующих сигналов; 

· управленческого, учитывающего процессы функционирования системы, направления ее движения под влиянием полученной информации и степень достижения своих целей; 
· организационного, характеризующего устройство и степень совершенства самой системы управления с точки зрения ее надежности, живучести, полноты реализуемых функций, совершенства структуры и эффективности затрат на осуществление процессов управления в системе.

По Н. Винеру, информация – это обозначение содержания, полученного из внешнего мира в процессе нашего приспособления к нему и приспособления к нему наших чувств. По К. Шеннону, – устраненная неопределенность, а именно мера уменьшения неопределенности знания о состоянии объекта, процесса, явления или системы. В определении ЮНЕСКО информация – это «универсальная субстанция, пронизывающая все сферы человеческой деятельности, которая служит проводником знаний и мнений, инструментом общения, взаимопонимания и сотрудничества, утверждения стереотипов мышления и поведения [2]». Закон Украины «Об информации» определяет ее как «документированные или публично объявленные сведения о событиях и явлениях, происходящих в обществе, государстве и окружающей среде [3]». Понятие «информация» предполагает наличие как минимум трех объектов: источника информации, ее потребителя, передающей среды. Носителями информации выступают сообщения, а средствами их передачи – каналы связи. Свойствами информации являются объективность, достоверность, полнота, полезность (ценность), актуальность (своевременность), понятность, доступность.

Огромные объемы накопленной информации обусловили появление нового термина – «информационные технологии», которые так стремительно развиваются, как ни одна другая отрасль человеческой деятельности. В Государственных стандартах Украины термин «информационная технология» определен как «технологический процесс, предметом переработки и результатом которого является информация [4]», а «интеллектуальная информационная технология» – как «приемы, способы и методы выполнения функций сбора, хранения, обработки, передачи и использования знаний [5]». И. Роберт определяет информационные технологии как практическую часть научной области информатики, которая составляет совокупность средств, способов и методов автоматизированного сбора, обработки, хранения, передачи, использования информации для получения определенных, заранее ожидаемых результатов.

Под информационными технологиями обучения, по мнению А. Каленского, следует понимать процессы накопления, обработки, хранения, представления, передачи и использования информации в соответствии с закономерностями функционирования психики учащихся, с помощью электронных средств. В их состав входят аппаратные, программные, информационные и телекоммуникационные компоненты, способы применения которых указываются в методическом обеспечении современных информационных технологий обучения. Информационно-коммуникационные технологии М. Жалдак определяет информационные технологии как совокупность методов, средств и приемов, используемых для сбора, систематизации, хранения, обработки, передачи, представления сообщений и данных.

Современный этап развития цивилизации определяется как переход от индустриального общества к информационному. Рост объемов накопленной человечеством информации, изменение средств ее передачи и хранения позволили выделить в истории цивилизации пять информационных революций. Характеристиками пятой являются создание сверхскоростных вычислительных устройств; создание, постоянное наполнение и расширение гигантских автоматизированных баз данных и знаний; создание и быстрый рост трансконтинентальных коммуникационных сетей. Компьютерная революция, по мнению А. Ракитова, «оказалась не этапом в поступательном развитии глобальной надсистемы, а суммарным индикатором перехода к принципиально новому состоянию цивилизации»: «Если учесть, что уже сейчас обсуждается возможность создания компьютеров, способных выполнять тысячи триллионов операций в секунду (1015), а объем информации и знаний, содержащихся в информационных ресурсах Интернет, возрастет в сотни и тысячи миллиардов раз, то представить себе силу воздействия этого фактора на глобальные, региональные и локальные процессы и трансформации можно лишь предельным напряжением нашего воображения, способного создавать фантастические образы будущего. Таким образом, все подводит нас к информационному обществу [6]».

После публикации П. Друкера (1969) термины «информационное общество» и «общество знаний» прочно вошли в научную литературу. Йо. Масуда (1972, 1980) в основе нового общества видит информационные технологии с их способностью замещать или усиливать умственный труд людей. Д. Белл (1973) приходит к выводу о том, что знания, информация и планирование занимают центральное место в постиндустриальном обществе, а Э. Паркер (1976) заявляет о том, что мир находится на пороге новой социальной, а именно информационной, революции, которая будет не менее важной, чем индустриальная.

А. Ершов (1987) определяет информатизацию как организацию жизни общества на основе полного использования достоверного, исчерпывающего и своевременного знания во всех общественно значимых видах человеческой деятельности. При такой организации информация (совокупность всех знаний и фактических данных) становится стратегическим ресурсом общества в целом, определяющим его способность к успешному развитию. Техническим средствам использования этого ресурса являются электронные вычислительные машины и средства связи.

Согласно закону Украины «О Концепции Национальной программы информатизации», это «совокупность взаимосвязанных организационных, правовых, политических, социально-экономических, научно-технических, производственных процессов, направленных на создание условий для удовлетворения информационных потребностей, реализации прав граждан и общества на основе создания, развития, использования информационных систем, сетей, ресурсов и информационных технологий, созданных на основе применения современной вычислительной и коммуникационной техники [7]». Ю. Симионов со ссылкой на С. Мочерного определяет информационное общество как «наиболее развитую фазу современной цивилизации, которая наступает в результате информационно-компьютерной революции, когда начинают использоваться информационные технологии, «интеллектуальные» системы, автоматизация и роботизация всех сфер и отраслей экономики и управления, создание единой новейшей интегрированной системы связи, которая предоставляет каждому человеку любую информацию и знания, обуславливает радикальные изменения во всей системе общественных отношений, благодаря чему обеспечиваются наибольший прогресс и свобода личности, возможность ее самореализации [8, с. 14]».

Таким образом, учитывая вышеизложенное, учебный процесс представляется процессом субъект-субъектного и субъект-объектного информационного обмена. Ю. Жук и А. Вольневич рассматривают учебную среду, как информационную, а источники информации – как ее составляющие. Единую информационно-образовательную среду М. Кадемия определяет как программно-коммуникационную, которая обеспечивает учебный процесс, его информационную поддержку и документирование в среде Интернет любых учебных заведений, независимо от их профессиональной специализации и уровня образования. А. Козяр считает, что единое информационное образовательное пространство учебного заведения – это система, в которой практически все участники учебно-воспитательного процесса (администрация, преподаватели, студенты и их родители) задействованы на информационном уровне и связаны между собой соответствующими информационными потоками.

Информационные ресурсы А. Ершов разделяет на личную информацию человека, социальную память человеческих сообществ, оперативную информацию, непрерывно возникающую в процессе отражения, восприятия и осознания человечеством всего, что происходит. Личная информация является индивидуальным достоянием даже в машинной форме, а социальная память отделяются от источника в виде документа и становится доступной всему обществу или определенной группе людей. Информатизация в техническом смысле заключается в загрузке и активации информационного фонда человечества в глобальной компьютерной сети. Информационный фонд перестраивается в базы данных, базы знаний и программные средства. Базы данных, по А.Ершову, – это фактографические знания, перечисление и описание свойств всего существующего, а базы знаний – концептуальное, понятийное, общее знание: определение понятий, законы природы, правила и установки. Программные средства, по его мнению, – это операционное знание (как сделать, как решить задачу, как достичь цели), выраженное в виде строгих правил, рецептур и алгоритмов, допускающих автоматическое выполнение.

Процесс информатизации общества вызвал появление новых терминов, касающихся компетентности специалистов. В. Дарлингер определяет компьютерную компетентность как уровневое образование, характеризующее профессиональную подготовку специалиста к использованию информационно-коммуникационных технологий на теоретическом, практическом и творческом уровне. Для обозначения знаний, умений и навыков работы с информационными ресурсами, информационными и компьютерными технологиями выделяют понятие «компьютерная грамотность» (знание основ работы определенных аппаратных и программных средств), «технологическая грамотность» (понимание основных концепций технологий и их применения) и «информационная грамотность» (умение определять необходимость информационных ресурсов, оценивать их и эффективно использовать).

Информационную компетентность Н. Баловсяк определяет как интегративное образование личности, которое отражает ее способность к определять информационную потребность, находить сведения и эффективно использовать как в печатной, так и в электронной форме; способность работать с компьютерной техникой и телекоммуникационными технологиями, а также способность применять их в профессиональной деятельности и повседневной жизни. По Г. Дегтяревой, информационная компетентность – это способность личности ориентироваться в потоке информации, умение работать с различными ее видами; находить и отбирать необходимый материал, классифицировать его, обобщать, критически к нему относиться, на основе полученных знаний решать любую информационную проблему, связанную с профессиональной деятельностью. Информационная компетентность является основным компонентом информационной культуры, которая, в свою очередь, является частью общей культуры человека. Она является интегральной характеристикой личности, способностью к усвоению соответствующих знаний и решению задач в учебной и профессиональной деятельности с помощью компьютера.

Однако Л. Петухова считает термин «информативная компетентность» более точным и определяет его как «системный объем знаний, умений и навыков приобретения, преобразования, передачи и использования информации в различных областях человеческой деятельности для качественного выполнения профессиональных функций». Информативная компетентность, по мнению автора – это компонент общей культуры, важнейший показатель профессионального мастерства и соответствия мировым стандартам. Среди составляющих понятия «компетентность» Л. Петухова выделяет:

· знание как высшую форму информации;

· умение как основанную на знаниях и навыках готовность человека успешно выполнять определенную деятельность;

· навыки как компоненты умений, проявляющихся в автоматизированном выполнении действий;

· ценности как представление о том, что в жизни важно, и способность к их переоценке и переориентации на новые ценности;

· коммуникабельность, как готовность человека к полноценному межличностному общению;

· способность к адаптации;

· умение переносить знания из одной предметной области в другую;

· способность к масштабированию и интерпретации;

· стремление к саморазвитию;

· способность к интеграции – способность личности использовать знания из различных предметных областей для создания новых знаний, умений, навыков; выявление путей выполнения поставленных задач;

· способность синергетических проявлений – выхода на качественно новый уровень обобщения, осознания и возможностей реализации задач.

Н. Баловсяк в составе процессуально-деятельностного компонента информационной компетентности будущего экономиста выделяет инвариантные и вариативные компетентности. Первые определяют способность применять информационные и компьютерные технологии для решения общих задач, а вторые – задач профессиональной деятельности специалиста.

В эпоху информатизации общества появился еще один новый термин – «информационная культура». По определению И. Негодаева, это, с одной стороны, определенный уровень знаний, позволяющий человеку свободно ориентироваться в информационном пространстве и способствовать информационному взаимодействию, а с другой – информационная деятельность, качественная характеристика жизнедеятельности человека в области получения, передачи, хранения и использования информации. Как часть общей культуры человека, информационная культура – это готовность к освоению нового образа жизни на базе использования информации; построение новой (информационной) картины мира и определение своего места в мире, который быстро меняется.

Заключение. Таким образом, глобальная информатизация всех отраслей общества, внедрение информационных технологий во все сферы человеческой деятельности привели к появлению нового понятийного аппарата, не все термины которого трактуются одинаково разными учеными. Анализ развития новых понятий способствует их пониманию и грамотному использованию работниками учебных заведений и исследовательских институтов.

Актуальным направлением дальнейшей разработки обозначенной проблемы является классификация информационных технологий обучения и анализ основной терминологии по информационным ресурсам.
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