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Тема 1. Муніципальне право України як галузь права, наука і навчальна дисципліна 

План

1. Поняття, предмет і метод муніципального права України. 
2. Система муніципального права України. 
3. Джерела муніципального права України. 
4. Муніципально-правові відносини: поняття, види, зміст. 
5. Поняття, предмет, система науки муніципального права.
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Зміст лекції

Муніципальне право України являє собою галузь права України, норми якої виражають волю і інтереси людини і громадянина, територіальних громад, народу та держави і регулюють суспільні відносини у сфері місцевого самоврядування.

За своєю суттю муніципальне право є виразником волі та інтересів як людини і громадянина та територіальних громад, так народу і держави, оскільки муніципальні норми встановлюють або санкціонують як суб’єкти місцевого самоврядування (територіальні громади, органи та посадові особи місцевого самоврядування), так і народ і держава, приймаючи Конституцію та закони, якими визнається та гарантується місцеве самоврядування.

За формою муніципальне право являє собою галузь права, джерелами якої є акти як локальних норм права (статути територіальних громад, регламенти рад тощо), так і загальних (загальнонаціональних) норм права (Конституції, законів, підзаконних актів).

Під предметом галузі права зазвичай розуміється те, що регулює ця галузь права, тобто певні види або систему суспільних відносин, які регулюються правом. До структури предмету правового регулювання при цьому входять такі елементи, як: суб’єкти – індивідуальні та колективні; їх поведінка, поступки та дії; об’єкти (предмети, явища) оточуючого світу, з приводу яких відповідні суб’єкти вступають у взаємовідносини та у відношенні яких проявляють свій інтерес; соціальні факти (події, обставини), які виступають безпосередніми причинами виникнення, зміни або припинення відповідних відносин.

Муніципальне право як відносно самостійна галузь тісно пов’язане також з рядом галузей приватного права, зокрема, з цивільним, трудовим, житловим та іншими галузями. 
Метод муніципального права як галузі національного права є способом її впливу на суспільні відносини, які виникають в процесі визнання, становлення, організації та здійснення муніципальної влади, а також реалізації та захисту муніципальних прав особистості.

Система муніципального права базується на логічній, послідовній діференціації норм муніципального права та їх інтеграції в однорідні правові комплекси (інститути) із врахуванням сутності, змісту та характеру відносин, пов’язаних із визнанням, становленням, організацією та здійсненням муніципальної влади, а також реалізацією та захистом муніципальних прав особистості. Вона відображає взаємозв’язок та взаємообумовленість правового регулювання різноманітних питань місцевого самоврядування як цілісного соціально-політичного явища.

Основними видами джерел муніципального права є:

· Конституція України;

· закони України;

· підзаконні нормативно-правові акти органів державної влади в галузі місцевого самоврядування;

· міжнародно-правові акти в галузі місцевого самоврядування;

· акти безпосереднього народовладдя у місцевому самоврядуванні

· нормативно-правові акти органів місцевого самоврядування;

· нормативно-правові договори;

· інші види джерел муніципального права.

Муніципально-правові відносини можна визначити як суспільні відносини, що виникають, змінюються або припиняються внаслідок діяльності чи поведінки суб’єктів муніципального права в процесі визнання, становлення, організації та функціонування муніципальної влади, а також реалізації і захисту муніципальних прав особистості, пов’язані насамперед та у першу чергу із вирішенням питань місцевого значення, породжують права і обов’язки учасників цих відносин у сфері місцевого самоврядування, частково носять публічно-владний характер та регулюються комплексом норм права публічно-приватного характеру.

Муніципально-правові відносини займають центральне місце в механізмі муніципально-правового регулювання суспільних відносин.
Наука муніципального права – це галузь наукових знань, яка базується на принципово інших, аніж наука радянського будівництва поглядах та ідеях про організацію публічної влади на місцях. Своїм головним предметом вона має муніципальну владу як особливий вид публічної політичної влади та муніципальні права особистості.
Система науки муніципального права це впорядкована сукупність відносно самостійних комплексів теоретичних положень, логічний зв'язок між ними. В її основі знаходяться структурність самого предмету наукового пізнання. Саме такі феномени як муніципальні права особистості та муніципальна влада – основний предмет науки муніципального права, а також послідовність вивчення муніципально-правової проблематики детермінує систему даної науки. Вона повинна досліджувати загальні риси, притаманні цьому виду публічної політичної влади у цілому, історію її розвитку, характер та принципи взаємовідносин муніципальної влади з іншими видами публічної влади та інститутами громадянського суспільства, специфіку її суб'єктно-об'єктного складу, систему напрямів та видів її здійснення, механізм, гарантії та відповідальність муніципальної влади, інші особливості виникаючих у ході здійснення муніципальної влади правових відносин.

Органічною частиною системи науки муніципального права є знання про такі інститути, як правові, організаційні, територіальні основи місцевого самоврядування, функції і повноваження суб’єктів місцевого самоврядування, гарантії їх діяльності, відповідальність у місцевому самоврядуванні тощо.

Тема 2. Основні теорії походження місцевого самоврядування
План

1. Зародження наукових знань про місцеве самоврядування. 
2. Місцеве самоврядування як категорія сучасного державознавства. 

3. Основні концепції щодо походження місцевого самоврядування у XX ст.
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Зміст лекції

Думка про місцеве самоврядування та його співвідношення з державною владою почала розвиватися ще в середньовічній Європі. У полеміці з теорією абсолютизму, яка упродовж багатьох століть панувала в Європі, на початку ХVІІ ст. німецький юрист і теоретик держави Йоганес Альтузіус розробив федеральну теорію народного суверенітету та субсидіарності в організації влади. Союз індивідів, які добровільно об'єднались у сім'ї та корпорації, на його думку, утворює громаду, союз громад – провінцію, союз провінцій і міст – державу. Суверенітет, право верховенства при цьому зберігає увесь народ. 

Також на становлення теорій місцевого самоврядування мали значний вплив представники утопічного соціалізму та комунізму (Т. Мор, Т. Кампанелла, Ш. Фур’є, Р. Оуен, А. Сен-Сімон, Ж.-Ж. Руссо тощо). Зокрема, Ш. Фур'є пов'язував соціальний прогрес з часом, коли основу суспільства складатимуть асоціації – “фаланги”. Свої погляди він виклав у роботі “Новий господарський соцієтарний світ” (1829 р.). Перший принцип існування фаланги – особиста свобода кожного. Фаланга матиме свої загальнообов'язкові норми, але вони видаються за згодою всього колективу та виконуються всіма свідомо, добровільно. Фаланги у Ш. Фур’є – автономні та незалежні одне від одного соціальні утворення. Вони не пов'язані між собою в єдину цілісну систему, хоча й координують свою діяльність. Центральна влада та її апарат не мають права втручатися у внутрішнє життя фаланг, опікувати їх, керувати ними тощо.

Значного поширення набули погляди Т. Джеферсона на самоврядування невеликих громад як на ідеальну форму державності, які він називав «республіками в мініатюрі». Вони сформувались у концепцію, за якою муніципалітети визнавалися четвертою владою, яка контролюється лише законом та судом і яка не підпорядковується урядові та його органам в центрі і на місцях.

Пізніше, в 1790 р. ідеї організації громадського самоврядування були сформульовані французом Туре, який виділив дві основні проблеми вчення про місцеве самоврядування: поняття про власні громадські справи та справи державні, які делеговані державою органам місцевого самоврядування.

У процесі становлення та розвитку муніципальної науки сформувалося декілька наукових теорій (концепцій) походження місцевого самоврядування, які по-різному тлумачать сутність цього інституту, особливості його взаємовідносин з державою. В ХІХ ст. місцеве самоврядування, яке передбачає певну автономію, уособленість громади в механізмі публічної влади, природно стає гаслом більшості політичних рухів та політичних реформ. Одним із перших, хто привернув увагу до цих проблем, був А. Токвіль, ідеалом якого було суспільство, що функціонує як сукупність багатьох вільних та самоврядних асоціацій та громад. Сформульована ним та його послідовниками теорія природних прав вільної громади виникла на початку ХІХ ст. як реакція на чиновницьке управління з усіма негативними сторонами, коли увага теоретиків філософії держави та права перемістилася з конституційної монархії на представницьку демократію як більш прогресивне втілення ідей правової держави, коли в політичній та філософсько-правовій думці відбулися суттєві зміни поглядів на проблеми демократії та суспільної свободи.
Логічним продовженням даної теорії стала господарська (громадсько-господарська) теорія походження місцевого самоврядування, яка зробила спробу не тільки обґрунтувати статус самоврядної громади як відмінний від держави суб'єкт права, а й зробила акцент на змісті комунальної діяльності. Її фундаторами були Р. Моль, О.І. Васильчиков, В.М. Лешков тощо. В основі громадсько-господарської теорії місцевого самоврядування – позичене з теорії природних прав вільної громади положення про те, що територіальний колектив – це елемент насамперед громадянського суспільства. Муніципальна влада – недержавна за своєю природою, має власну компетенцію у сфері неполітичних відносин, до яких держава байдужа, а саме – у місцевих громадських і господарських справах.

У другій половині ХІХ ст. громадська теорія з її ідеалізацією природи людини та її можливостей, ролі освіти в управлінні суспільством своїх вищих цілей зійшла з історичної арени та поступово поступилася місцем державній (державницькій) теорії походження місцевого самоврядування. На відміну від громадської теорії означена теорія місцевого самоврядування вбачає в ньому частину держави та розглядає владу місцевого самоврядування як різновид державної влади. Пік популярності цієї теорії приходиться на 70-ті роки ХІХ ст. Згідно з цією теорією самоврядування – одна з форм організації державної влади. Будь-яке управління публічного характеру з цього погляду є справою державною. Основні положення державної теорії місцевого самоврядування розроблені німецькими вченими Л. Штейном і Р. Гнейстом та більш детально розвинуті їх послідовниками. 

Відносно самостійними концепціями місцевого самоврядування є система ідей, розроблених в рамках юридичної школи конституційного права (Ю. Панейко, О.Д. Градовський, Г. Єллінек, П. Лабанд, Х. Прейс тощо), зокрема теорія самоврядних одиниць як юридичних осіб, представники якої убачали у місцевому самоврядуванні не самостійний вид діяльності, а лише часткову заміну державної діяльності. З цього погляду, органи самоврядування виконують функції державної влади, але є органами не держави як особливої юридичної особи, а міської та не міської громади, провінції, територіальних та інших союзів. Так, Г. Єллінек вважав, що місцеве самоврядування – це явище політичне та є продуктом самообмеження держави.

Тема 3. Світовий та європейський досвід організації місцевого самоврядування 
План

1. Міжнародно-правове регулювання місцевого самоврядування.

2. Європейська хартія місцевого самоврядування, відтворення її положень в Конституції та законодавстві України. Всесвітня декларація місцевого самоврядування. 

3. Види муніципальних систем в зарубіжних країнах. 

4. Особливості муніципальної системи України. 
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Зміст лекції
Міжнародно-правові стандарти місцевого самоврядування мають своїм першоджерелом Загальну Декларацію прав людини 1948 р., ст. 21 якої закріплює право кожної людини брати участь в управлінні своєю країною безпосередньо або через вільно обраних представників. Визнаючи даний принцип, було проголошено Всесвітню декларацію про місцеве самоврядування, Європейську Хартію про місцеве самоврядування. Проголошені в цих документах принципи місцевого самоврядування, а також акумульований світовий досвід організації та функціонування муніципальної влади, також знайшов своє закріплення в інших міжнародно-правових стандартах місцевого самоврядування, зокрема таких, як Європейська типова конвенція про основні принципи транскордонного співробітництва між територіальними громадами або органами влади 1980 р., Європейська Хартія міст 1992 р., Європейська Хартія регіональних мов і мов меншин 1992 р., Декларація про принципи місцевого самоврядування в державах – учасницях СНД 1994 р., Хартія про участь молоді у муніципальному та регіональному житті 1994 р. Стамбульська Декларація з проблем поселень людей 1996 р., проект Європейської Хартії про регіональне самоврядування 1997 р. тощо.

Найбільше значення серед міжнародних стандартів місцевої демократії має Європейська хартія місцевого самоврядування, реалізація положень якої у національних демократіях стала одним з найбільш актуальних та, одночасно, проблемних питань, що, абсолютно логічно, віддзеркалюється на стані розвитку місцевого самоврядування, механізмі здійснення відповідних внутрішніх функцій держави у сфері місцевого і регіонального розвитку тощо.

Метою Європейської хартії місцевого самоврядування є компенсування браку спільних європейських стандартів оцінки та захисту прав органів місцевого самоврядування, які є найближчими до населення, та надання їм можливості для ефективної участі в процесі прийняття рішень щодо їх безпосереднього оточення. Хартія зобов’язує сторони застосовувати основні правила, які гарантують політичну, адміністративну та фінансову незалежність органів місцевого самоврядування.

Міжнародні стандарти місцевої демократії, розроблені спільно і визнані більшістю держав світу, регулюють не тільки найважливіші концептуальні питання становлення місцевого самоврядування (Європейська Хартія місцевого самоврядування), але й багатоаспектні питання міжнародного економічного і соціального співробітництва територіальних громад та місцевої влади (Європейська типова конвенція про транскордонне співробітництво), питання участі молоді у функціонуванні місцевої демократії (Європейська Хартія про участь молоді в муніципальному і регіональному житті) тощо. Крім того, слід зазначити зростання ролі таких профільних міжнародних інституцій, як, наприклад, Конгрес місцевої і регіональної влади Європи, що представляють інтереси територіальних громад і місцевої влади та самостійно розробляють документи міжнародного характеру, які містять прообрази міжнародних стандартів місцевого самоврядування, що згодом будуть сприйняті державами-членами цієї організації як такі (Європейська Декларація міських прав, Європейська ландшафтна конвенція, Європейська хартія регіонального самоврядування тощо).

Всесвітня декларація місцевого самоврядування – акт Міжнародної спілки місцевих влад, проголошений для всіх націй «стандартом, до якого слід прагнути, намагаючись досягти ефективнішого демократичного процесу, поліпшуючи таким чином добробут свого населення».

Найзагальнішим, а тому й найбільш відомим є поділ світових моделей організації публічної влади на місцях на два види: а) європейську континентальну, інститути якої і характер взаємовідносин із державною владою склалися й були апробовані в Римській античній державі; б) англосаксонську, що сформувалася в Англії і широко представлена на всіх континентах у різних варіаціях. Не менш відомою є класифікація муніципальних систем, за якою виділяють: англо-американську (англосаксонську), континентальну (французьку, романо-германську, або європейську) та змішану модель.
Тема 4. Конституційно-правові основи місцевого самоврядування

План
1. Поняття місцевого самоврядування. 

2. Основні принципи місцевого самоврядування.

3. Система місцевого самоврядування в Україні відповідно до законодавства України.
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Зміст лекції

Місцеве самоврядування зазначається в Основному законі Укра-їни, "є правом територіальної громади жителів села чи добровільного об'єднання у сільську громаду жителів кількох сіл, селища та міста самостійно вирішувати питання місцевого значення в межах Консти-туції і законів України" (частина перша ст. 140). 

Конституційне визначення місцевого самоврядування отримало свій розвиток у Законі Україні «Про місцеве самоврядування в Україні» від 21 травня 1997 р., який визначає його як «гарантоване державою право та реальну здатність територіальної громади — жителів села чи добровільного об'єднання у сільську громаду жителів кількох сіл, селища та міста — самостійно або під відповідальність органів та посадових осіб місцевого самоврядування вирішувати питання місцевого значення в межах Конституції і законів України» (ч. 1 ст. 2).
Принципи місцевого самоврядування слід умовно поділити на дві групи: 

· що є універсальними, тобто властивими як місцевому самоврядуванню та його органам, так і державному управлінню та його органам, іншим органам державної влади; 
· що властиві лише місцевому самоврядуванню та його органам. 
При елементній характеристиці системи місцевого самоврядування слід чітко розрізняти, по-перше, систему місцевого самоврядування в Україні взагалі і, по-друге, систему місцевого самоврядування конкретного села, селища, міста. Якщо система місцевого самовря-дування конкретного села, селища, міста є цілісним утворенням, то система місцевого самоврядування взагалі за своїм характером є системним комплексом, який включає в себе як системи місцевого самоврядування конкретних сіл, селищ, міст, так і системи місцевого самоврядування окремих регіонів, а отже, України в цілому.
Суттєвою особливістю місцевого самоврядування є те, що в його системі не діє принцип поділу влади, згідно з яким побудована система центральних органів державної влади. Тому створення в системі місцевого самоврядування двох незалежних одна від одної систем органів — представницьких і виконавчих (а така пропозиція вносилася свого часу деякими вченими і політиками) було б науково неспро-можним, таким, що не відповідало б основним положенням Хартії. Місцеве самоврядування, зазначається там, здійснюється радами або зборами, члени яких вільно обираються таємним голосуванням на основі прямого, рівного, загального виборчого права і які мають підзвітні їм виконавчі органи (ч. 2 ст. 3).
Тема 5. Територіальна громада – основа місцевого самоврядування в Україні
План

1. Поняття територіальної громади. Види територіальних громад. 
2. Функції та повноваження територіальних громад. 
3. Форми діяльності територіальних громад.
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Зміст лекції
Відповідно до Конституції України (ст. 140) місцеве самоврядування є правом територіальної громади — жителів села або добровільного об'єднання у сільську громаду жителів декількох сіл, селища і міста самостійно вирішувати питання місцевого значення в межах Конституції і законів України.
Виходячи з ч. 1 ст. 140 Конституції України, що містить визначення місцевого самоврядування, можна виділити такі види терито-ріальних громад: територіальну громаду села або добровільного об'єднання в сільську громаду жителів декількох сіл; територіальну громаду селища; територіальну громаду міста.
Функції територіальних громад — це основні напрями та види муніципальної діяльності цих спільнот щодо реалізації права громадян на участь в місцевому самоврядуванні, які виражають волю й інтереси місцевих жителів та забезпечують здійснення ними взаємо-відносин з державою, її органами, органами місцевого самоврядування в межах Конституції і законів України.

На думку О.В. Батанова, функції територіальних громад можна диференціювати за такими критеріями: 

· за об'єктами, тобто цілями і завданнями муніципальної демократії; предметами відання, тобто певними галузями місцевого життя, що породжують питання місцевого значення. Такими сферами є політична, економічна, соціально-культурна, сфера захисту навколишнього природного середовища. Відповідно до цих галузей місцевого життя слід розрізняти об'єктні функції територіальних громад — політичні, економічні, соціальні, культурні та екологічні; 

· відповідно до статусу адміністративно-територіальних одиниць, в межах яких функціонують територіальні громади (функції територіальних громад села і селища; функції територіальних громад міст (районного підпорядкування) і територіальних громад районів у містах (де вони утворюються); функції територіальних громад міст обласного підпорядкування, міст Києва і Севастополя); 
·  за засобами і методами діяльності територіальних громад.
Основними формами діяльності територіальних громад є форми їх безпосереднього (прямого) волевиявлення, спрямовані на забезпечення здійснення територіальними громадами безпосереднього само-врядування в межах Конституції і законів України.

До форм безпосереднього волевиявлення територіальних громад, які набули свого законодавчого закріплення, належать місцеві вибори, референдуми, загальні збори громадян за місцем їхнього проживання, місцеві ініціативи, громадські слухання.
Тема 6. Правовий статус місцевих рад

План

1. Місцеві ради як представницькі органи місцевого самоврядування.
2. Особливості правового статусу місцевих рад базового і регіонального рівнів місцевого самоврядування. 
3. Особливості формування, відповідальності та припинення повноважень місцевих рад. 
4. Правовий статус депутатів місцевих рад.
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Зміст лекції

Місцеві ради є традиційним інститутом представництва територіальних спільнот (громад), які репрезентують та реалізують її інтереси перед юридичними і фізичними особами, державою та її органами. Іншими словами, вони реалізують публічний інтерес місцевого значення.
Згідно з Європейською хартією, місцеве самоврядування здійснюється радами або зборами, які можуть мати підзвітні їм виконавчі органи (ст. 2, абз. 2). Місцеві ради є повноважним суб'єктом місцевого самоврядування, оскільки їхні повноваження мають повний та виключний характер. Це забезпечується найтіснішим зв'язком місцевих рад із територіальними спільнотами, які у вітчизняній доктрині та законодавстві традиційно називаються територіальними громадами.
Систему місцевого самоврядування в Україні складають: тери-торіальні громади; сільські, селищні, міські ради; сільські, селищні, міські голови; виконавчі органи сільських, селищних, міських рад; районні та обласні ради, що представляють спільні інтереси терито-ріальних громад, сіл, селищ і міст; органи самоорганізації населення.

Депутат як повноважний представник територіальної громади має виражати і захищати інтереси відповідної територіальної громади або її частини — виборців свого виборчого округу, брати активну участь у здійсненні місцевого самоврядування. Він зобов'язаний підтримувати зв'язки з виборцями, трудовими колективами і об'єднаннями громадян, які висунули його кандидатом у депутати, а також колективами інших підприємств, установ, організацій, державними органами, органами самоврядування та органами об'єднань громадян, розташованими на території його виборчого округу.

Повноваження депутата місцевої ради можна умовно поділити на дві групи: повноваження у раді і повноваження у виборчому окрузі.

Депутат місцевої ради має право: 

·  обирати і бути обраним до органів відповідної ради; 

· пропонувати питання для розгляду радою та її органами; 

· вносити пропозиції і зауваження щодо порядку денного засідання Ради та її органів, порядку розгляду обговорюваних питань та їх суті; 

· вносити на розгляд проекти рішень, інших документів, що приймаються радою або її органами, поправки до них; 

· порушувати питання про недовіру органам, утвореним радою, особам, які входять до їх складу, а також особам, які обрані, призначені або затверджені радою; 

· брати участь у дебатах, звертатися із запитами, ставити запитання доповідачам, співдоповідачам, головуючому на засіданні; 

· вносити пропозиції про заслуховування на пленарному засіданні ради звіту чи інформації будь-якого органу або посадової особи, підзвітних чи підконтрольних ій, а також з питань, що входять до компетенції відповідної ради, інших органів і посадових осіб, які діють на її території; 

· виступати з обґрунтуванням своїх пропозицій та з мотивів голосування, давати довідки; 
· оголошувати на засіданнях ради та її органів у встановленому порядку тексти звернень, заяв, резолюцій, петицій громадян. 

Тема 7. Конституційно-правовий статус та функції сільських, селищних, міських голів, голів районної, обласної, районної в місті ради

План

1. Правовий статус та функції сільських, селищних, міських голів. 

2. Повноваження сільських, селищних, міських голів. 

3. Правовий статус голів районної, обласної, районної у місті ради.
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Зміст лекції
Згідно з ч. 3 ст. 141 Конституції України, статус і повноваження сільських, селищних, міських голів визначаються законом. Так, згідно зі ст. 12 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» від 21 травня 1997 р. сільський, селищний, міський голова є головною посадовою особою територіальної громади відповідно села, селища, міста.
Функції сільського, селищного, міського голови диференціюються: 

· за об'єктами, тобто цілями і завданнями муніципальної діяльності; предметами відання, якими є певні сфери місцевого життя. Такими сферами є політична, економічна, соціальна, культурна, екологічна. Залежно від сфери реалізації цих функцій їх можна поділяти на внутрішні і зовнішні, хоча такий поділ є умовним; 

· за суб'єктами, тобто відповідно до соціально-економічних, демографічних та правових особливостей здійснення сільського, селищного, міського самоврядування. На підставі цю критерію можна також виділити таку систему територіальних функцій: функції міських голів малих, середніх і великих міст України та функції голів міст Києва та Севастополя, які воло-діють спеціальним статусом; 

· за способами, засобами і методами муніципальної діяльності міського голови. Можна виділити специфічну систему технологічних (процесуально-організаційних та процесуально-правових) функцій цього суб'єкта, що спрямовані на практичне здійснення муніципальної діяльності, до якої належать інформаційна, нормотворча, територіальна, бюджетно-фінансова та інші технологічні функції. 

Повноваження сільського, селищного, міського голови — це закріплені на законодавчому рівні права та обов'язки, необхідні йому для здійснення завдань і функцій місцевого самоврядування на території села, селища, міста.

Правовий статус голів районної, обласної, районної у містіради, як і статус сільських, селищних голів, визначається низкою нормативно-правових актів, насамперед Конституцією України, Законом «Про місцеве самоврядування в Україні» від 21 травня 1997 року та ін.

Частина 4 ст. 141 Конституції України передбачає, що голова районної та голова обласної ради обираються відповідною радою і очолюють за посадою виконавчий апарат ради.

Тема 8. Виконавчі органи сільських, селищних і міських рад

План

1. Система виконавчих комітетів місцевих рад, їхні основні повноваження, організація роботи. 

2. Відділи та управління виконавчих комітетів місцевих рад. 
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Зміст лекції
Згідно з ст. 140, 141 Конституції України, ст. 11 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні», до виконавчих органів сільських, селищних, міських, районних у містах (у разі їх створення) рад належать їхні виконавчі комітети, відділи, управління та інші виконавчі органи, які створюються цими радами. 
Згідно з Конституцією та Законом, районні й обласні ради виконав-чих органів не мають, а створюють лише власний виконавчий апарат.
Виконавчим органом сільської, селищної, міської, районної в місті (у разі її створення) ради є виконавчий комітет, який створюється відповідною радою на строк її повноважень. Після їх закінчення він здійснює свої повноваження до сформування нового складу. 

Виконавчий комітет ради є підзвітним і підконтрольним їй, а з питань здійснення ним повноважень органів виконавчої ради — також підконтрольним відповідним органам виконавчої влади. 

Основні функції виконавчого комітету ради: 
· попередній розгляд проектів місцевих програм соціально-економічного і культурного розвитку, цільових програм з інших питань, місцевого бюджету, проектів рішень з інших питань, що вносяться на розгляд відповідної ради; 

· координація діяльності відділів, управлінь та інших виконавчих органів ради, підприємств, установ та організацій, що належать до комунальної власності відповідної територіальної громади, заслуховування звітів про роботу їх керівників; 

· правої змінювати або скасовувати акти підпорядкованих йому відділів, управлінь, інших виконавчих органів ради, а також їхніх посадових осіб (п. 2 ст. 52 Закону). 

Повноваження, надані виконавчим органам сільських, селищних, міських рад Законом, слід класифікувати за такими сферами (галузями):  соціально-економічного і культурного розвитку, планування та обліку;  бюджету, фінансів і цін;  управління комунальною власністю;  житлово-комунального господарства, побутового, торгі-вельного обслуговування, громадського харчування, транспорту і зв'язку;  будівництва; освіти, охорони здоров'я, культури, фізкультури і спорту; регулювання земельних відносин і охорони навколишнього природного середовища; соціального захисту населення;  зовнішньоекономічної діяльності; оборонної роботи;  вирішення питань адміністративно-територіального устрою;  забезпечення законності, правопорядку, охорони прав, свобод і законних інтересів громадян; відзначення державними нагородами, відзнаками Президента України і присвоєння почесних звань України. 

Основною формою роботи виконавчого комітету сільської, селищної, міської, районної в місті (у разі її створенні) ради як колегіального органу є засідання. Вони скликаються відповідно сільським, селищним, міським головою (головою районної в місті ради), а у разі його відсутності чи неможливості здійснення ним цієї функції — заступником сільського, селищного, міського голови з питань діяльності виконавчих органів ради (районної в місті ради — заступником голови ради) в міру необхідності, але не рідше одного разу на місяць. Засідання є правомочним; якщо у ньому бере участь більше половини загального складу виконавчого комітету.
Відділи, управління та інші виконавчі органи ради є підзвітними і підконтрольними раді, яка їх створила. Вони підпорядковуються виконавчому комітету ради, сільському, селищному, міському голові, голові районної в місті ради.

Тема 9. Правове регулювання статусу муніципальних службовців 

План

1. Муніципальна служба і її правове регулювання. 

2. Право на службу в органах місцевого самоврядування в Україні.

3. Муніципальні службовці: статус, порядок проходження служби, права та обов’язки. 

4. Обмеження, пов’язані з прийняттям на службу в органи місцевого самоврядування та проходженням служби. 

5. Порядок проведення атестації муніципальних службовців. Кадрова політика щодо муніципальної служби.
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Зміст лекції
Конституцією України закріпилено рівне право доступу громадян до служби в органах місцевого самоврядування (ч. 2 ст. 38) встановила, що підприємницька діяльність посадових і службових осіб органів місцевого самоврядування обмежується законом (ч. 1 ст. 42), урегулювала деякі питання правового статусу окремих посадових осіб місцевого самоврядування – голови районної та голови обласної ради, сільського, селищного та міського голови (ст. 141).

Служба в органах місцевого самоврядування – це професійна, на постійній основі діяльність громадян України, які займають посади в органах місцевого самоврядування, що спрямована на реалізацію територіальною громадою свого права на місцеве самоврядування та окремих повноважень органів виконавчої влади, наданих законом.

Право рівного доступу до публічної служби означає рівність потенційних можливостей для заняття відповідних посад і недопустимість будь-якої дискримінації.
Право на службу в органах місцевого самоврядування мають громадяни України незалежно від раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового стану, терміну проживання на відповідній території.
Серед умов доступу до публічної служби можна виокремлюють: обов’язкові: громадянство, дієздатність, володіння державною мовою, освіта, професійна підготовка, вікові межі, відсутність судимості, фізична здатність зайняти посаду; додаткові: досвід роботи, професійний рівень (копії документів про підвищення кваліфікації, присвоєння наукового ступеняабо вченого звання, наукові публікації), репутація (характеристики, рекомендації) тощо.
Забезпечення конституційного права громадян України щодо рівного доступу до публічної служби здійснюється в правових та організаційних формах й різноманітними способами.
Перелік обмежень, пов’язаних із прийняттям на муніципальну службу, визначається виключно на законодавчому рівні. У ст. 12 Закону України «Про службу в органах місцевого самоврядування» закріплено, що на службу в органи місцевого самоврядування не можуть бути прийняті особи:

· визнані судом недієздатними;

· які мають судимість за вчинення умисного злочину, якщо ця судимість не погашена і не знята у встановленому законом порядку. Ця вимога стосується лише осіб, що вчинили умисні злочини, а вчинення злочину з необережності не виключає можливості вступу на публічну службу, хоча й напевно враховується під час проведення конкурсів;

· які відповідно до закону позбавлені права займати посади в органах державної влади та їх апараті або в органах місцевого самоврядування протягом установленого терміну;

· які в разі прийняття на службу в органи місцевого самоврядування будуть безпосередньо підпорядковані або підлеглі особам, що є близькими родичами чи свояками.

Атестація посадових осіб місцевого самоврядування проводиться з метою оцінки ділових та професійних якостей, а також кваліфікації посадових осіб місцевого самоврядування, крім сільських, селищних, міських голів та голів районних у містах, районних і обласних рад, секретарів сільських, селищних,

міських рад, працівників патронатної служби, осіб, які перебувають на посаді менше одного року, молодих спеціалістів, вагітних жінок, жінок, які працюють менше одного року після виходу на роботу з відпустки по вагітності і пологах чи догляду за дитиною, осіб, прийнятих на посаду на визначений строк.

Кадрова політика – це система теоретичних знань, ідей, поглядів, принципів, відносин та організаційно-практичних заходів державних органів і недержавних організацій, направлених на встановлення цілей, завдань, характеру цієї політики, визначення форм і методів кадрової роботи.

Пріоритетними напрямами кадрової політики в сучасних умовах розвитку муніципальної служби є: розвиток нормативно-правового забезпечення муніципальної служби; запобігання проявам корупції на муніципальній службі, відкритість і прозорість у діяльності посадових осіб місцевого самоврядування; поглиблення міжнародного співробітництва у сфері муніципальної служби та муніципального управління та ін.

Тема 10. Нормотворчість суб’єктів місцевого самоврядування 

План

1. Поняття, види, юридичні властивості актів суб’єктів місцевого самоврядування. 
2. Особливості нормотворчого процесу в органах місцевого самоврядування. 
3. Правова експертиза проектів актів місцевого самоврядування. 
4. Статут територіальної громади, регламент місцевої ради: порядок підготовки та прийняття. 
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Зміст лекції
Акти місцевого самоврядування – це прийняті в установленному порядку підзаконні владні рішення суб’єктів місцевого самоврядування, що містять норми права, індивідуально-конкретні приписи (рекомендації), за допомогою яких самостійно вирішуються, безпосередньо територіальною громадою або через органи самоврядування, питання місцевого значення.
Класифікувати акти органів місцевого самоврядування можна за: видами; суб’єктами прийняття; підставами прийняття; порядком прийняття; юридичними властивостями; юридичною силою; дією в просторі й часі; характером, змістом і особливостями відносин, які регулюються. Акти органів і посадових осіб місцевого самоврядування поділяються на такі види:
рішення, накази, розпорядження, висновки і рекомендації.
Усі стадії нормотворчості у сфері місцевого самоврядування вироблені теорією і практикою тісно і послідовно пов’язані між собою.
Для підвищення дієвості актів місцевого самоврядування щодо найважливіших нормативних актів територіальних громад, їх органів і посадових осіб доцільно проводити правову експертизу.

Здійснення правової експертизи проектів рішень органів і посадових осіб місцевого самоврядування є спеціальним дослідженням проектів на відповідність вимогам Конституції та законам України, іншим нормативним актам, які становлять правову основу місцевого самоврядування, з наданням відповідного висновку. Правова експертиза може бути: а) внутрішня й зовнішня; б) загальна й спеціальна; в) одноособова й групова (залежно від кількості експертів); г) первинна, повторна, додаткова, контрольна; ґ) обов’язкова й добровільна; д) офіційна й неофіційна.
Центральне місце в системі актів місцевого самоврядування займають статути територіальних громад сіл, селищ, міст. Ці нормативні акти локального характеру є втіленням демократичних засад самоорганізації і саморегулювання в рамках законів України, що визнають територіальні спільності населення суб’єктами владних відносин.

Тема 11. Муніципально-правова відповідальність органів та посадових осіб місцевого самоврядування

План

1. Поняття, ознаки, види муніципально-правової відповідальності органів та посадових осіб місцевого самоврядування. 
2. Підстави муніципально-правової відповідальності та муніципально-правові санкції. 
3. Відповідальність органів та посадових осіб місцевого самоврядування перед населенням, державою, фізичними та юридичними особами. 
4. Порядок та підстави дострокового припинення повноважень органів місцевого самоврядування. 
5. Державний контроль і нагляд за додержанням законності в діяльності органів та посадових осіб місцевого самоврядування.
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Зміст лекції

У теорії місцевого самоврядування особливе місце займає інститут юридичної відповідальності суб’єктів муніципально-правових відносин, який виступає важливим засобом гарантування прав та свобод місцевого самоврядування, його захисту від можливих порушень.
Відповідно до Конституції України в Україні визнається і гарантується місцеве самоврядування (ст. 7), яке є важливим елементом конституційного ладу, формою здійснення народовладдя та фундаментальним правом людини і громадянина на самостійне вирішення питань місцевого значення. Важливою гарантією місцевого самоврядування є інститут конституційно-правової відповідальності в місцевому самоврядуванні. Адже ідея локальної демократії неможлива без ідеї відповідальної муніципальної влади.

Конституційно-правова відповідальність – це перш за все відповідальність органів державної влади, органів місцевого самоврядування та їх посадових осіб перед народом за неналежну реалізацію тих владних повноважень, які народ як єдине джерело влади їм передав, реальна гарантія проти надмірної концентрації влади та зловживання нею.
Підстава конституційно-правової відповідальності – це ті обставини, за яких відповідно до конституційно-правових норм вона настає. Традиційно в теорії держави і права розрізняють нормативні та фактичні підстави юридичної відповідальності. Нормативною підставою є те, на підставі чого особа може нести юридичну відповідальність, тобто відповідна норма права. Фактичною підставою юридичної відповідальності – є те, за що особа може нести юридичну відповідальність, тобто вчинення конкретного делікту.

Конституційний делікт є юридичним фактом, внаслідок якого виникають відносини конституційно-правової відповідальності і одночасно підставою конституційно-правової відповідальності. Саме з моменту вчинення конституційного делікту у правопорушника виникає обов’язок зазнати мір конституційно-правової відповідальності, які передбачені санкцією порушеної норми, і понести несприятливі наслідки, а у суб’єкта, який є інстанцією конституційно-правової відповідальності, з’являється право і обов’язок притягнути його до конституційно-правової відповідальності.

До основних конституційно-правових санкцій у сфері місцевого самоврядування відносяться:

· Дострокове позбавлення (зміна) конституційного статусу органу місцевого самоврядування, органу державної влади, їх посадових осіб, громадського об’єднання тощо. Наприклад, дострокове припинення повноважень органів місцевого самоврядування або сільського, селищного, міського голови. Так, за ст. 75 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» територіальна громада у будь-який час може достроково припинити повноваження органів та посадових осіб місцевого самоврядування, якщо вони порушують Конституцію або закони України, обмежують права і свободи громадян, не забезпечують здійснення наданих їм законом повноважень. Ст. 80 даного Закону встановлюється, що повноваження органу самоорганізації населення можуть припинятися достроково у разі невиконання рішень сільської, селищної, міської, районної у місті (у разі її створення) ради, її виконавчого комітету, загальних зборів громадян або невиконання своїх повноважень.

· Ліквідація конституційного порушення, зокрема, визнання неконституційними актів або їх окремих положень, зупинення дії актів органів та посадових осіб місцевого самоврядування та органів і посадових осіб державної влади. Так, відповідно до п. 4 ст. 59 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» рішення сільської, селищної, міської ради у п’ятиденний строк з моменту його прийняття може бути зупинено сільським, селищним, міським головою і внесено на повторний розгляд відповідної ради із обґрунтуванням зауважень; згідно п. 7 у разі незгоди сільського, селищного, міського голови (голови районної у місті ради) з рішенням виконавчого комітету ради він може зупинити дію цього рішення своїм розпорядженням та внести це питання на розгляд відповідної ради; за п. 9 рішення виконавчого комітету ради з питань, віднесених до власної компетенції виконавчих органів ради, можуть бути скасовані відповідною радою; за п. 10 цієї статті акти органів та посадових осіб місцевого самоврядування з мотивів їхньої невідповідності Конституції або законам України визнаються незаконними в судовому порядку. 

· Визнання недійсним юридично значущого результату (анулювання юридичних результатів тих чи інших конституційно- та муніципально-правових дій). Дана конституційно-правова санкція зустрічається в сфері відносин по виборах депутатів або виборних посадових осіб місцевого самоврядування: скасування результатів голосування, визнання виборів недійсними, касація повноважень депутатів та ін. 
· Відкликання депутата місцевої ради виборцями. В юридичній літературі дана міра тривалий час визнається як конституційно-правова санкція, для чого, на наш погляд, є всі підстави. Відкликання є мірою впливу, яка застосовується у відношенні до депутата як суб’єкта муніципально-правових відносин. Призначення цієї міри – організуюче-превентивне: депутат зобов’язаний певним чином виконувати свої обов’язки, а в протилежному випадку його можуть відкликати. Саме відкликання, поза всякого сумніву, негативна оцінка поведінки депутата. Згідно законодавства України повноваження депутата місцевої ради припиняються достроково у разі відкликання депутата виборцями у встановленому порядку (п.1 ч.1 ст. 5 Закону України «Про статус депутатів місцевих рад»). Закріплення цієї конституційно-правової санкції обумовлено тим, що у своїй діяльності депутат несе відповідальність, насамперед, перед виборцями. Він зобов’язаний підтримувати постійний зв’язок зі своїми виборцями, систематично, не рідше одного разу на місяць, вести особистий прийом громадян тощо.

· Дострокове припинення повноважень депутата за рішенням представницького органу. Дана конституційно-правова санкція може застосовуватися у зв’язку з набранням чинності обвинувальним вироком суду, за яким депутата засуджено до покарання, не пов’язаного з позбавленням волі (п.1 ч.2 ст. 5 Закону України «Про статус депутатів місцевих рад»). Слід зазначити, що позбавлення за рішенням представницького органу місцевого самоврядування повноважень не означає, що таке рішення приймається тільки тому, що в зв’язку з судовим вироком депутат позбавляється фактичної можливості виконувати свої обов’язки. Головне в даному випадку в тому, що, здійснивши злочин, депутат втрачає саме право продовжувати здійснення депутатських повноважень. Він порушує одночасно й кримінальний закон, й норму муніципального права, яка зобов’язує депутата в своїй діяльності керуватися Конституцією України та чинним законодавством. Тому депутат в таких випадках несе подвійну відповідальність: і як депутат (позбавлення мандату), і як фізична особа (кримінальне покарання).

· Дисциплінарні санкції. Можна виділити наступну систему засобів муніципально-дисциплінарного впливу: попередження про позбавлення слова, позбавлення слова з обговорюваного питання, усунення з залу засідання, відсторонення головуючого від ведення пленарного засідання, утримання з місячної депутатської винагороди певної суми, догана, порушення питання про відкликання. Так, щодо попередження про позбавлення слова та позбавлення слова – це дві міри, які послідовно накладаються на депутата. По суті це дві міри, які пов’язані з змістом депутатського виступу: якщо в ньому містяться некоректні висловлення, образи, заклики до насильницьких дій, відхилення від теми обговорення тощо. Рішення про усунення з залу засідання може прийматись, наприклад, на період до чергового засідання ради.

· Майнові санкції. Так, відповідно до ст. 77 Закону “Про місцеве самоврядування в Україні” шкода, заподіяна юридичним і фізичним особам в результаті неправомірних рішень, дій або бездіяльності органів місцевого самоврядування, відшкодовується за рахунок коштів місцевого бюджету, а в результаті неправомірних рішень, дій або бездіяльності посадових осіб місцевого самоврядування – за рахунок їх власних коштів у порядку, встановленому законом. 

· Процесуальні санкції. Вони містяться в регламентах різних місцевих рад у випадку порушення процесуальних норм.
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