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ПРЕДМЕТ ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ «ПСИХОЛОГІЯ ТВОРЧОСТІ»
Всі багатства, вся краса світу створені

 винахідницьким генієм людини

Ціолковський

1. Поняття про творчість та її загальні характеристики.
2.  Предмет та завдання навчальної дисципліни “Психологія творчості”.
3.  Основні поняття та категорії психології творчості. 
4. Види творчості та їх характеристика.
1. Поняття про творчість та її загальні характеристики
Творчість — це діяльність людини, спрямована на створення якісно нових, невідомих раніше духовних або матеріальних цінностей (нові твори мистецтва, наукові відкриття, інженерно-технологічні, управлінські чи інші інновації тощо). Необхідними компонентами творчості є фантазія, уява, психічний зміст якої міститься у створенні образу кінцевого продукту (результату творчості).

Творчість (у широкому розумінні) – це механізм розвитку, взаємодія, що веде до розвитку.

Творчість – це діяльність, результатом якої є створення індивідуально нового, неповторного,оригінального.

Творчість може розглядатися у двох аспектах: психологічному й філософському. Психологія творчості досліджує процес, психологічний «механізм» протікання акту творчості як суб'єктивного акту індивіда. Філософія розглядає питання про сутність творчості, що по-різному ставилося в різні історичні епохи.

В психології Творчість вивчається головним чином у двох аспектах: як психологічний процес творення нового і як сукупність властивостей особистості, які забезпечують її включеність у цей процес.

Творчість як процес розглядалася спочатку, виходячи із самозвітів діячів мистецтва й науки (опис «натхнення», «мук творчості» тощо). Деякі великі натуралісти (Г. Гельмгольц, А. Пуанкаре, У. Кеннон й ін.) виділили кілька стадій у процесі від зародження задуму до моменту (який не можна передбачати), коли у свідомості виникає нова ідея.

Англійський учений Г. Воллес (1924) розчленував творчий процес на 4 фази: підготовку, дозрівання (ідеї), осяяння (інсайт) й перевірку. Подібні стадії виділяв і Анрі Пуанкаре, описуючи процес здійснення ним декількох математичних відкриттів. На думку вченого, творчий процес починався з постановка задачі, далі проходив процес несвідомої роботи, раптового знаходження ключа для розв'язання і, нарешті, заключна обробка результатів.

Оскільки головні ланки процесу (дозрівання й осяяння) не піддаються свідомому вольовому контролю, це послужило доводом на користь концепцій, що відводили вирішальну роль у Творчості підсвідомому й ірраціональному факторам. Однак експериментальна психологія довела, роль несвідомого й свідомого, інтуїтивного й розумового в процесі творчості.

Сукупність психічних властивостей, характерних для творчої особистості, стала об'єктом конкретно-наукового вивчення з винаходом тестів і методик їхньої обробки й аналізу. Цей напрямок походить від Ф. Гальтона. Положення Гальтона про спадкоємний характер творчих здібностей була піддана критиці в психологічній науці (роботи швейцарського вченого А. Декандоля й ін.), як і зближення геніальності із психічним розладом у Ч. Ломброзо й ін. Інтерес до дослідження психологічних аспектів Творчості (особливо наукової) поглибився в середині 20 ст. під впливом науково-технічної революції. В статистичних дослідженнях учених вивчається співвідношення між творенням і продуктивністю роботи, віком і динамікою творчості, розроблялися методики стимуляції групової творчості.

В психологічній літературі існує дискусія стосовно того, чи є творчість та інтелект ланками одного психічного процесу, чи це є різні процеси. Спроби встановити взаємозв'язок між інтелектом і творчістю почалися в 1950-х роках у роботах Дж. Гілфорда, який дійшов висновку, що цей взаємозв'язок достатньо низький, щоб розглядати ці процеси як окремі.

Інші вважають, що творчість є результатом тих же когнітивних процесів, що і інтелект, і розцінюється творчістю лише за наслідками, тобто коли цей результат відтворює щось нове, Перкінс назвав цей погляд припущенням «нічого спеціального».

Популярною моделлю стала «порогова теорія», запропонована П. Торренсом, який вважає, що високий ступінь інтелекту виглядає необхідною, але недостатньою умовою для високих творчих здібностей. У загальному випадку це означає, позитивний взаємозв'язок між творчими здібностями та інтелектом, але цей взаємозв'язок не проявлятиметься, якщо будуть оцінювані лише люди з найвищим інтелектом. Дослідження порогової теорії, однак, дістали різнорідні оцінки від ентузіастичного схвалення до категоричного заперечення.

Ряд дослідників, зокрема Ганс Айзенк та Фредкінсон вважають, що позитивні емоції активізують асоціативне мислення, розфокусовуючи увагу, збільшують поле для добору фактів, що стосуються опрацьовуваної проблеми.

З іншого боку, ряд дослідників вважають, що і негативні емоції можуть підвищити креативність. Наприклад Арнольд Людвіґ, вивчаючи діяльність 1005 особистостей 20 століття знайшов слабкий але значущий зв'язок між депресіями і творчими досягненнями.

2. Предмет та завдання навчальної дисципліни “Психологія творчості”.
Предметом вивчення психології творчості є творча діяльність у контексті культури, тенденції формування національно-культурної еліти, творчість як форма діалогу культурних традицій.
Метою викладання навчальної дисципліни є вивчення теоретико-методологічної бази психології творчості, структури та особливостей перебігу творчого процесу, умов і механізмів активізації творчого потенціалу особистості, психологічних закономірностей колективної творчості, а також формування та реалізація інтегративних інтелектуальних умінь і практичних навичок у майбутній професійній діяльності.

Завданнями вивчення навчальної дисципліни є:
· розкриття теоретико-методологічних основ психології творчості;

· виявлення особливостей формування творчого потенціалу людини на різних етапах її шляху до особистісної зрілості;

· оволодіння поняттєво-категоріальним апаратом психології творчості;

· формування продуктивних знань та вмінь у використанні психодіагностичного інструментарію та методик активізації розв’язання творчих завдань.

2. Основні поняття та категорії психології творчості.
З категорією «творчість» тісно пов’язані поняття «творча діяльність» та «евристика».

Творча діяльність – це діяльність людини, спрямована на створення нового, будь-то річ зовнішнього світу або нова мета, результат, а також нові засоби і способи їх досягнення.

Слово «евристика» позначає «метод знаходження» (або винахід). Підвалини цього методу закладалися ще у філософській концепції Сократа. Але тільки в двадцятому столітті це поняття отримало не тільки широку сферу вживання, а й практичне використання – «Евристичне мислення», «Евристичні прийоми й методи», «Евристична діяльність». В будь-якому разі «евристика» – це щось, пов’язане з творчістю, а зокрема з творчім пошуком.

Евристика  (у широкому розумінні)– це наука про творчу діяльність.

Евристика – теорія і практика організації вибіркового пошуку під час розв’язання творчих завдань.

Евристичне мислення – це вид мислення, який, спираючись на критерії вибіркового пошуку, дозволяє розв’язувати складні, невизначені проблемні ситуації.

Евристичний метод - це послідовність процедур обробки інформації, що виконується з метою прийняття більш раціональних та конструктивних рішень.
Евристична діяльність – це діяльність у якій розвиваються продуктивні способи мислення, уміння досягати мети і отримувати результат розв’язання завдання.

Наукова література не має одного усталеного тлумачення евристики як такої. В роботах Р. Перельмана з інтенсифікації науково-технічної творчості це поняття ототожнюється з психологією наукової творчості: «Психологія науковї творчості – евристика – вивчає, як вирішуються наукові задачі, що вимагають, окрім знань та вмінь, ще й кмітливості, здогадки.»

Психолог Я. Пономарьов стверджує, що евристика – це «абстрактно-аналітична наука, що вивчає один з структурних рівнів організації творчої діяльності та її продуктів. Радянський енциклопедичний словник дає наступні визначення евристики: 1. Спеціальні методи, що використовуються в процесі відкриття (створення) нового (евристичні методи). 2. Наука, що вивчає продуктивне та творче мислення (евристичну діяльність). Психолог В. Пушкін вважає, що евристика – це «галузь знання, що вивчає формування нових дій в незвичайній ситуації», вона може бути наукою тільки в тому разі, якщо евристичні процеси, що призводят до цих нових дій, знайдуть нарешті свій математичний опис. Наведені концепції, які, звичайно, не є вичерпними, свідчать про те, що евристика як самостійна наука ще не сформувалася. Але знов-таки, це «національно-суб’єктивна» думка радянських вчених. Незважаючи на велику кількість наукових праць, що присвячені питанням евристики, вони, як правило, стосуються її окремих проблем, і не дають чітких уявлень ані про об’єкт, ані про суб’єкт евристики, ані про її статус серед інших наук. Хіба що в роботах Г. Буша та К. Буша простежується спроба узагальнення численних концепцій та формулювання на цій основі визначення статусу та предмета евристики. За їхнім визначенням, евристика – «це загальнонаукова теорія вирішення проблемних задач, що виникають у людській діяльності та спілкуванні.» А предметом її, відповідно, є «виявлення, обробка та впорядкування закономірностей, механізмів та методологічих засобів антиціпації (передбачення) та конструювання нового знання, цілеспрямованих способів діяльності і спілкування, що створюються на основі узагальнення наявного досвіду та випереджуючого відображення моделей майбутнього з метою повнішого задоволення потреб людей». Власне, з погляду узагальнення окремих підходів до евристики ця спроба є вдалою, але разом з тим, вочевидь, прагнення до розділення спільності завадило авторам у даному визначенні вилити специфічні риси саме евристики, і в результаті того під дане визначення можна підвести і прогнозування, і системний підхід, а з натяжкою – взагалі що завгодно з цієї сфери.

Зусилля тлумачень евристики свідчить про різний зміст цього поняття у суб’єктивному розумінні авторів кожної концепції. При цьому спільним та безперечним є те, що в усіх випадках евристика нерозривно пов’язана з творчою діяльністю і творчістю. Творчість та евристику в єдине ціле збирають уявлення про нетривіальність, неординарність, новизну та унікальність. Стосовно поняття «творчість» такими якостями характеризується результат творчої діяльності, а стосовно евристики – методи та засоби отримання цього результату.

3. Види творчості та їх характеристика.
Традиційно вирізняють три види творчості - наукову, технічну, літературно-художню. В.О.Моляко пропонує ширшу класифікацію: наукову, технічну, літературну, музичну, образотворчу, ігрову, навчальну, побутову (“домашню”), військову, управлінську, ситуаційну, комунікативну творчість.
Наукова - виявляється у діяльності в певній сфері науки, спирається : переважно на теоретичне мислення, яке має свою специфіку залежно : від наукової дисципліни.

· Технічна передбачає створення нових машин, пристроїв, деталей, зміну їх функцій. Її різновидами є винахідництво, конструювання, архітектура, художнє конструювання приладів, раціоналізація технічних процесів.

· Літературна, образотворча, музична творчість пов’язані відповідно з отриманням унікальних продуктів мистецтва (скульптур, романів, віршів, опер тощо) у кожній з цих галузей.

· Ігрова спрямована на участь суб’єкта у грі, де вимагається винахідливість, нововведення, відгадка, здогадка, оригінальний результат.

· До навчальної творчості належать усі види навчальної діяльності, коли засвоюються нові знання, розв’язуються нові задачі. Ця діяльність має організований характер у навчальних установах. У навчальній творчості імітуються елементи всіх інших її видів.

· Військова та управлінська творчість полягають у керівництві та і управлінні колективами людей, їх діяльністю, прийняттям рішень. Управлінська творчість передбачає створення і виконання корисної • роботи, а військова пов’язана з руйнуванням, знищенням, необхід​ними для здобуття перемоги.

· Побутова відіграє важливу роль в особистому житті людини, полягає у вихованні дітей, організації життя у сім’ї (розподіл бюджету, облаштування приготування їжі тощо).

· Ситуаційна передбачає розв’язання задач, що виникають і поза роботою, і поза сім’єю. Наприклад, як зорієнтуватись у незнайомому місці, як відреагувати на порушення поведінки одним з перехожих, на раптову аварію тощо.

· Комунікативна включає різні види спілкування людей між собою (ораторське мистецтво, педагогічне спілкування). Для спілкування на творчому рівні характерне ставлення до співрозмовника як до самостійної цінності, коли обидва учасники виступають один для одного самостійними цілями. Творчість пронизує всі рівні спілкування: внутріособистісний (внутрішній діалог), міжособистісний та надособистісний (залучення до культурних цінностей). Не всі контакти між людьми справедливо називати спілкуванням, яке по-справжньому розгортається лише у системі “суб’єкт-суб’єкт” і призводить до творення духовної спільності “Ми”. Розрізняють творче, особистісне, ігрове спілкування, які мають різні джерела мотивації. Відповідно першому властива найбільш повна і глибока мотивація, джерелами якої є продукт, партнер, процес спілкування. Особистісне характеризується мотивацією на партнері та процесі, а ігрове - лише на процесі.
Найкраще у психології розкрито питання наукової, технічної та літературно-художньої творчості.
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