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Соціальні основи трансформації політичної системи сучасної України
Процеси демократичної трансформації, що відбуваються зараз у більшості посткомуністичних країн, зокрема в Україні, стали поштовхом для актуалізації у вітчизняній політичній науці вивчення умов не стільки збереження стабільності, виживання системи, скільки її змін, трансформації. 
У зв’язку із масштабністю трансформаційних процесів в сучасній Україні, необхідність розуміння людського компонента в політиці все більше усвідомлюється вітчизняними дослідниками політичних процесів і вимагає відповіді на питання: на якому рівні і в силу яких причин люди включаються сьогодні в орбіту діяльності політичних інститутів в умовах становлення демократичної політичної системи, як засвоюються моделі політичної поведінки і формується їх політична свідомість. Дослідження поставлених питань необхідно здійснювати через розгляд соціальної бази політичної системи України. 
Будь-яка політична система не може залишатися стабільною лише за умови функціонування інститутів та процедур. Також важливу роль відіграє соціальна база суспільства, що лежить в основі ефективного функціонування політичної системи. Розмитість соціальної структури суспільства (маргіналізація), суперечливі механізми політичного вираження інтересів індивідів та соціальних спільнот запобігає створенню основ для цілеспрямованої політичної діяльності, яка полягає у задоволенні політичних інтересів, формулюванні цілей політики, виступає однією із найважливіших умов існування суспільства та політичної системи. 
Докорінна зміна соціально-економічних умов зруйнувала усталені соціальні відносини та призвела до повільної адаптації населення до нових соціальних умов свого існування. 
З точки зору соціально-класової диференціації українського суспільства відсутність середнього класу ускладнює формування демократичної політичної культури, що життєво необхідно для становлення демократії шляхом усвідомлення соціальними групами та прошарками своїх інтересів.
Втрата механізму ідентифікації в соціально-економічній сфері стає причиною низького рівня групової самосвідомості та організованості соціальних верств. Добровільні асоціації чи об’єднання, які мають забезпечувати стабільну участь населення в суспільно-політичному житті, хоча є достатньо кількісними та різновекторними, не здатні до забезпечення організації дій індивідів на основі спільних інтересів. Відтак, впровадження стандартів громадсько-політичної діяльності, норм колективної участі в політиці, способів політичної взаємодії соціальних груп як передумови ціннісної стабілізації в суспільстві має повільний характер. Як наслідок, українське населення слабо консолідоване навколо демократичного курсу країни. 
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