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ВСТУП

Історія міжнародних економічних відносин як навчальна дисципліна є невід’ємною складовою навчально-пізнавального процесу. Предметом вивчення дисципліни «Історія МЕВ» є виникнення, становлення і розвиток міжнародних економічних відносин від доісторичних часів до сучасних. 

Дисципліна «Історія міжнародних економічних відносини» орієнтована на вивчення коренів сучасних міжнародних економічних відносин, які сягають глибокої давнини, що переконливо засвідчує безперервність і єдність всесвітньо-історичного процесу. Цим зумовлена необхідність використання багатого історичного досвіду відповідно до нових соціально-економічних реалій. 

Вивчення дисципліни «Історія МЕВ» дасть змогу студентам усвідомити, що на сучасному етапі світове господарство постає у вигляді гетерогенної системи, яка синтезує всю різноманітність економічних відносин між державами, іншими суб’єктами міжнародної економічної взаємодії за умов швидкоплинної та широкомасштабної науково-технічної революції.

Науковий і практичний інтерес становлять спеціалізація окремих країн і територій, кредитна грошова і банківська системи давнини. Ці економічні категорії й сьогодні відіграють активну роль у налагодженні та зміцненні світогосподарських зв’язків.

ТЕМА 1

Міжобщинні господарські зв'язки в доісторичні часи.

1. Перші ознаки прояву міжобщинних зв’язків в доісторичні часи.

2. «Неолітична революція» та її вплив на розвиток міжплемінної господарської взаємодії.

3. Перші прояви суспільного поділу праці.

4. Міжплемінний поділ праці за бронзової доби.

5. Характер міжплемінного обміну.

Методичні рекомендації
Насамперед слід розкрити ознаки прояву міжобщинних зв’язків в доісторичні часи. При цьому зазначити, що майже вся епоха палеоліту характеризується привласнюючим способом життя людини. 

За часів пізньої доби мезоліту в людських спільнотах з’являються перші ознаки змін в привласнюючому господарюванні, а саме перші ознаки землеробства, приручення людиною диких звірів.

Варто з’ясуати фактори на завершальному етапі мезоліту, які обумовили перехід людського суспільства до нового способу життя і господарювання – до відтворюючого способу господарювання. Перехід до цього способу бере свій початок в кінці епохи мезоліту і завершується в неолітичну епоху.
Необхідно підкреслити, що в епоху неоліту (приблизно 7-6 тисячоліття до н.е.) відбувається повний перехід людини до відтворюючого господарства. За своїм значенням, перехід до відтворюючого типу господарювання докорінно змінив спосіб життя і носив певною мірою революційний характер. 
Варто пояснити, чому з «неолітичною революцією» вчені пов’язують початок зародження аграрної цивілізації. Вважається, що центром неолітичної революції були райони Близького Сходу. 

Варто зауважити, що внаслідок неолітичної революції новим явищем обмінів стає розгалужена мережа багатоступеневого обміну. Неолітична революція одержує подальший розвиток в часи бронзового віку. Поглиблюється спеціалізація виробництва.
Потрібно зазначити, що за бронзової доби з’являються перші ознаки суспільного поділу праці. Поглиблення спеціалізації приводить до того, що окремі племена займаються окремими видами діяльності, і обмін між ними відбувається за ознаками спеціалізації.

Якщо в результаті неолітичної революції спеціалізація зазначається на рівні тваринництва, зернового господарства, гончарства тощо, причому найчастіше всередині одного племені, то бронзова доба поглиблює спеціалізацію появленням таких галузей як видобування руди, виплавка бронзи, виготовлення різних предметів і знарядь і бронзи та інших металів, причому помітно визначається спеціалізація по регіонах. Розширюється предметна структура обміну, предметами обміну стають метали (бронза, мідь, золото), готові вироби з цих металів, гончарство доповнюється виготовленням фаянсових виробів.

Розглядаючи вищерозглянуті процеси на українських землях, вітчизняні вчені виходять з того, що розвиток господарства і господарських зв’язків на території України в доісторичні часи був складовою частиною еволюції людства в цілому. Такі висновки грунтуються на дослідженнях, пов'язаних з Трипільською культурою (Київщина, IV–II тисячоліть до н.е.).

Після неолітичної революції на території України досить значного поширення і порівняно високого рівня досягають такі сфери господарювання як хліборобство, тваринництво, ремесло, прядіння і ткацтво, завершується формування техніки обробки каменю, виникають перші спроби обробки металів.

Важливо з’ясувати з ким трипільці підтримували зв’язки. Необхідно акцентувати увагу на тому, що залізна доба на території України пов’язана з цілим рядом культур, характерних для того часу (XII–VIII ст. до н.е.), зокрема кіммерійська культура, скіфсько-сармато-антична культура а також ранньослов’янські культури.

Доцільно проаналізувати специфіку цих культур, для яких характерними Були відносно висока продуктивність сільського господарства, орне землеробство (причому з використанням металевих знарядь праці), свійське тваринництво, високим рівнем ремесла, поглибленим суспільним поділом праці. За цих культур ремесло поступово перетворюється в самостійний вид господарської діяльності. Виникають цілі міста як центри ремесла та торгівлі.

Слід наголосити, що такий рівень розвитку господарства на рівні зазначених культур сприяв поширенню економічних зв’язків. Спільноти зазначених культур підтримували тісні і постійні господарські контакти із стародавніми цивілізаціями Близького Сходу, Греції, Візантії.

Все зазначене призводить до формування передумов нового суспільного ладу. Ще в доісторичні часи при обміні з’являється такий елемент як загальний еквівалент (бушель зерна, вироби із металів, пізніше – золото, срібло – гроші). Поява загального еквіваленту на рубежі доісторичних і стародавніх часів означала зміну в характері обміну. За таких умов можна говорити про появу перших ознак торгівлі. Виникає прагнення накопичувати предмети, що є загальним еквівалентом. Володіння значною кількістю таких предметів свідчило про наявність багатства. Існування загального еквіваленту поступово приводить до виникнення такого явища як гроші. За стародавніх часів гроші набувають домінуючу роль і обмін набуває ознак власне торгівлі.

Підсумовуючи, можна стверджувати, що в доісторичні часи проявляються ознаки спеціалізації людських спільнот, на базі такої спеціалізації виникає розподіл праці (тобто ми підходимо до категорії «міжнародний розподіл праці»), що в свою чергу призвело до виникнення загального еквіваленту і грошей (прототипу сучасних валютно-кредитних відносин).

Рекомендована література:

[1]; [2]; [3]; [4]; [5]; [6]; [7]; [14]; [16]; [17]; [18]; [19] [20]
ТЕМА 2
Зародження і становлення міжнародних економічних відносин у Стародавньому Світі.
1. Два типи стародавніх політико-господарських систем.

2. Зовнішня торгівля як основна форма міждержавних економічних відносин.

3. Роль держави в розвитку зовнішньоторговельних відносин.

4. Колонізація земель: її вплив на міжнародні економічні відносини.

5. Грошові відносини в стародавні часи.

Методичні рекомендації

Розкрити тему допоможе аналіз типів стародавніх політико-господарських систем. Розглядаючи новий рівень розвитку людського суспільства, а саме перехід його від доісторичних часів на рівень стародавніх цивілізацій, необхідно перш за все брати до уваги рівень розвитку продуктивних сил.

Доісторичні часи підвели людство до нового історичного етапу на рівні суспільного поділу праці (людство не тільки освоїло 2 галузі аграрної діяльності, але й здатність виплавляти метали, створювати транспортні засоби) і виникнення обміну продуктами промислового виробництва.
Розглядаючи стародавні часи, перш за все слід звернути увагу на такі цивілізації як Протоіндійська, Древньокитайська III тисячоліття до н.е.), Шумерська та Єгипетська (IV тисячоліття до н.е.), суспільства Егейського басейну (II тисячоліття до н.е.).

Вчені розрізняють два типи цивілізацій стародавнього світу:

1) східні цивілізації (Протоіндійська, Древньокитайська, Шумерська та Єгипетська);

2) античні цивілізації (Стародавня Греція, Стародавній Рим).

Слід зауважити, що стародавня епоха триває від середини IV тисячоліття до н.е. по V століття н.е. і завершується падінням Римської імперії. Зазначені типи цивілізацій мали спільні риси і досить виразні розбіжності. Необхідно з’ясувати який характер відносин відповідав соціально-економічній самоорганізації суспільства тих часів. 

Потрібно зазначити, що за близькості характеристик, стародавні цивілізації досить розрізнялися між собою. Різниця між ними полягала перш за все в рівні рабовласництва. В Східних цивілізаціях рабство не піднялося до класичного рівня. Приміром В Шумерській цивілізації рабство носило патріархальний характер. В Єгипті між рабами і селянами не було великої різниці і спосіб життя їх був досить близький. В Індії рабство також носило патріархальний характер, за сільською общиною зберігалася головна роль виробника.  (тоді як в цивілізаціях класичного рівня рабства був раб).

В античних цивілізаціях рабство піднялося до рівня класичного: раб був головною продуктивною силою, джерелом виробництва матеріальних благ і позбавлений будь-яких прав.

Необхідно звернути увагу й на іншу особливість, яка полягала в тому, що в економічному розвитку Східних цивілізацій зовнішня торгівля відігравала допоміжну роль, в той час як в античних цивілізаціях зовнішня торгівля відігравала вирішальну роль в розвитку суспільства, значна частина засобів існування забезпечувалася через імпорт. Особливо це було характерно для грецьких полісів, де домінувало промислове виробництво, тому імпорт сільськогосподарської продукції має вирішальне значення.
Варто зазначити, що провідною формою міждержавних економічних зв’язків в стародавніх цивілізаціях була зовнішня торгівля. Саме тоді починають формуватися два типи міждержавної торгівлі: експортно-імпортна і транзитна. Розкриття типів зовнішньої торгівлі дасть змогу з’ясувати їх відмінності.

Як і сільськогосподарське виробництво, зовнішня торгівля була системоутуворюючим фактором. В стародавні часи набуває поширення торгівля, опосередкована міждержавними угодами.

Варто розкрити роль держави в розвитку зовнішньоторговельних відносин. Слід підкреслити, що внутрішня так і зовнішня торгівля повністю контролювалася державою, причому контроль поширювався і на зарубіжні території. За стародавніх часів утверджується державна регламентація господарського життя в цілому і міжнародної торгівлі зокрема.

Загалом можна стверджувати, що міжнародна торгівля в стародавні часи набуває досить високого розвитку. Слід розкрити сутність процесу колонізації та її вплив на міжнародні економічні відносини. Історія розділяє кілька хвиль колонізації земель в епоху стародавніх часів. Необхідно проаналізувати фінікійську, грецьку колонізацію. Потрібно зазначити, що Велика грецька колонізація стала постійним і могутнім фактором економічного розвитку Стародавніх часів.

Розкриваючи питання грошових відносин в стародавні часи, варто наголосити, що обмін остаточно перетворюється у власне торгівлю яка стає постійною сталою формою міжнародних економічних відносин. Гроші за стародавніх часів виникають одночасно в кількох країнах світу. 

По мірі розвитку грошових відносин поступово формуються ознаки банківської справи. Головним містом банківської справи став Рим. 
Підводячи підсумок, слід заначити, що за Стародавніх часів відбувається затвердження суспільного поділу праці як в сільському господарстві, так і в ремеслі, утвердження міжнародної торгівлі, грошової системи і інфраструктурної основи грошових відносин – банківської системи.

Рекомендована література:

[1]; [2]; [3]; [4]; [5]; [6]; [7]; [8]; [13]; [15]; [17]; [18]; [19]; [20]
ТЕМА 3
Торговельні відносини доби феодалізму.

1. Особливості феодальної епохи.

2. Розвиток міст як центрів ремесла і торгівлі.

3. Головні торговельні шляхи середньовіччя.

4. Система грошово-кредитних відносин.

Методичні рекомендації

Розгляд теми доцільно розпочати з аналізу епохи феодалізму. Взагалі, для становлення феодальної епохи характерно те, що її виникнення пов’язано з певним занепадом продуктивних сил і виробничих відносин, порівняно з рабовласництвом. В перехідний період втрачають своє значення міста, господарювання переміщається в сільську місцевість. Основним інструментом взаємодії між феодалами і кріпаками (в широкому розумінні) були відносини земельної ренти. Господарювання характеризується переважанням натурального господарства.

Варто пояснити, чому джерелом формування предметної структури зовнішньої торгівлі на перших етапах феодалізму була земельна рента. Феодали, одержуючи ренту у вигляді натури, надлишки, які не вдовольняли потреби феодала, використовували для продажу.

Слід зазначити, що в межах сучасної Західної Європи, феодальні відносини пройшли три етапи. Необхідно з’ясувати особливості періоду раннього феодалізму (V–X століття н.е.), який став по суті, періодом формування феодального ладу. У цей період в Західній Європі створюються великі феодальні землеволодіння, відбувається поступове закріплення феодалами вільних селян, общинників і колонів, утверджуються відносини земельної ренти. Період раннього феодалізму характеризується натуральним характером господарювання.

Потрібно підкреслити, що наступний період увійшов в історію  як період Ренесансу (Період розвиненого феодалізму X–XV cт.). Ознаками цього періоду були: повний розвиток феодального виробництва на селі, новий етап у розвитку середньовічних міст, відновлення і поширення цехового ремесла, активізація торгівлі. В цей період формуються великі централізовані феодальні держави.

Доцільно проаналізувати період пізнього феодалізму (XV–XVIII ст.) характеризується як занепад економіки Середньовіччя, поступове виникнення передумов індустріальної цивілізації. Зазначити, що не дивлячись на занепад феодалізму, цей період пов’язаний з виникненням перших галузей промисловості, пожвавленням торгівлі, суспільного життя та темпів розвитку суспільств і держав на фоні занепаду однієї формації та виникнення іншої. В цей період відбуваються Великі географічні відкриття, виникають передумови формування світового ринку і світового господарства.

Необхідно вияснити, які на другому і на третьому етапах розвитку феодалізму відбуваються суттєві зміни і зрушення в системі МЕВ. Підкреслити, що саме в період розквіту феодалізму відбувається остаточне відокремлення ремесла від сільського господарства. Нового змісту набирає торгівля. За феодалізму формується такий суспільний прошарок як купецтво. Торгівля стає єдиною сферою діяльності купців, і вже в цей період формується головний інтерес купецтва в одержанні прибутку. Досить поширеним стає об'єднання купців в гільдії.

Варто зауважити, що типовою формою феодальної торгівлі стають ярмарки. З поширенням ярмарок формується і так зване ярмаркове право. Частиною ярмаркового права була власна система судочинства, яка створювала для купців пільгові умови міжнародної торгівлі. Купець, що потрапляв на ярмарок брався під захист ярмарковим керівництвом, якщо він не сплатив свої борги. На час участі в ярмарку купці захищалися від переслідувань у суді. Найбільшого поширення Ярмарки набирають у Франції, Італії, Англії. Особливістю ярмаркової торгівлі у Франції полягає в тому, що ярмарки були там епізодичні і сезонні, в деяких північних містах існували постійні ярмарки.

Слід розкрити значення міст як центрів ремесла і торгівлі. Потрібно зазначити, західноєвропейські міста вели торгівлю в межах так званого Ганзейського союзу, який був досить великим об'єднанням. За умовами Ганзейського союзу, для купців створювалися в країнах, де вони торгували, торговельні факторії, купцям надавалися різного привілеї, була організована охорона торгових експедицій. Ганзейський союз відстоював інтереси купців перед засиллям феодалів.

Необхідно розкрити роль торговельних шляхів в міжнародній торгівлі Середньовіччя. Потрібно з’ясувати причини підтримки західноєвропейських країн контактів зі Сходом. 
Так звана Левантійська торгівля здійснювалась значною мірою через Великий шовковий шлях. Вона мала транзитний, посередницький характер, і саме він призвів до занепаду торгівлі на Великому шовковому шляху, оскільки посередниками намагалися виступати купці з Туреччини, інших арабських країн які диктували і свої ціни і порядок торгів.

Рекомендується загострити увагу на тому, розвиток грошових відносин за феодалізму характеризується тим, що, по-перше, він стає систематичним, тобто утверджується як фактор, що опосередковував торгівлю між державами. По-друге, значно підвищується роль торгового капіталу, власне він утверджується як економічна категорія і як економічне явище. Це важливо зазначити у зв'язку з тим, що пізніше, при переході до індустріальної цивілізації, торговий капітал стає джерелом первісного накопичення капіталу.

Рекомендована література:

[1]; [2]; [3]; [4]; [5]; [6]; [7]; [9]; [10]; [11]; [12]; [16]; [19]; [20] 
ТЕМА 4
Прояви МЕВ в період становлення індустріальної цивілізації
1. Промисловий переворот як система економічних і соціально-політичних змін

2. Міжнародний поділ праці.

3. Міжнародна торгівля, її зміст, масштаби.  

4. Міжнародна валютна система.

Методичні рекомендації

Спочатку необхідно зазначити, що промислова революція, що відбулася на зламі XVIII–XIX ст., остаточно ствердила не лише капіталістичну формацію, але й таку невід’ємну складову її господарського організму, як світовий ринок. Він сформувався як чітко визначена економічна категорія у першій чверті минулого століття, забезпечивши необхідні зовнішні умови капіта​лістичного відтворення. 

Варто пояснити, що промисловий переворот як система економічних і соціально-політичних змін, в яких був виражений перехід від заснованої на ручному труді мануфактури до великої машинної індустрії. Промисловий переворот дає могутній поштовх капіталістичному розвитку виробництва Він є загальноісторичним явищем, що характеризувало певний етап розвитку капіталізму в промисловості ряду країн. Однак слід наголосити, що визрівання передумов переходу від мануфактури до великої машинної індустрії відбувалося нерівномірно. 

Варто підкреслити, промислова революція – поклала початок індустріальній цивілізації. В умовах переходу від аграрної до індустріальної цивілізації суспільний поділ праці, що був поширений в епоху стародавніх часів і середньовіччя, модифікується в міжнародний поділ праці. Відбувається поглиблення спеціалізації під впливом розвитку галузей індустріального виробництва і багатогалузевого товарного сільськогосподарського виробництва. При цьому значна частина багатогалузевого виробництва підпорядковується задоволенню попиту на світових товарних ринках.

Необхідно з’ясувати, чому суспільний поділ праці починає проявлятися на двох рівнях – як спеціалізація виробництва на національному рівні та як міжнародна спеціалізація країн світу на виробництві експортної продукції. 
Варто підкреслити, що до кінця XVIII ст. у світовому господарстві міжнародний поділ праці був поширений частково, у вигляді окремих елементів між окремими країнами Європи та інших континентів. Ситуація докорінно міняється в першій половині XIX ст. Саме в цей період виникають передумови і настійна необхідність утвердження міжнародного поділу праці як закономірного, об’єктивного результату розвитку капіталістичної системи світового господарства.

З утвердженням індустріалізації, поширення набирає таке явище, як інтернаціоналізація господарського життя: виникнення ринку позичкових капіталів, світових товарних ринків тощо.

Слід розкрити сутність міжнародної торгівлі в період становлення індустріальної цивілізації. Як і в попередні епохи їй належить провідне місце в системі світогосподарських зв'язків (як традиційної форми МЕВ). Зміст міжнародної торгівлі міняється, по-перше, у зв’язку з тим, що вона набирає світового рівня і спирається на світовий ринок, по-друге, докорінно міняється товарна структура експорту-імпорту у світовій економіці.

Значною мірою зростають масштаби міжнародної торгівлі. Зростання обсягів торгівлі відмічається переважно між розвиненими країнами
Протягом XIX ст. провідне місце у світовій торгівлі належало Великобританії. Потрібно з’ясувати причини її лідерства у світовій торгівлі. Слід зауважити, що зовнішньоторговельна політика країн тодішнього світу була досить різноманітною, причому вже в XIX ст. розвинені держави формували гнучкий підхід щодо формування зовнішньоекономічної, зовнішньоторговельної політики і стратегії.
Потрібно пояснити, що в процесі розвитку індустріальної цивілізації формується перша міжнародна валютна система, і таким чином цим було започатковано перший етап формування світової валютної системи. Варто з’ясувати під впливом якої держави в XIX ст. формується міжнародна валютна система.

Слід зазначити, що в кінці XVIII ст. у Великобританії була створена національна валютна система золотого стандарту. За цією системою в межах національної економіки Великобританії функціонували монети, що мали золотий вміст.

Поступово під впливом Великобританії в міжнародному співтоваристві формується думка, а потім і вживається ряд заходів для формування подібної системи на міжнародному рівні з метою спрощення міжнародних розрахунків.

Необхідно вияснити, коли перша міжнародна валютна система і ким юридично була оформлена. Доцільно підкреслити, що це була валютна система золотого стандарту, яку ще називають «Паризькою валютною системою». Різні країни поступово приєднувалися до Паризької валютної системи. 
Слід зауважити, що коливання курсів валют в межах золотого стандарту відбувалося в межах так званих "золотих точок". Вони визначалися різницею в ціні на золото, яка виникала в процесі транспортування із однієї країни в іншу.

Рекомендована література:

[1]; [2]; [3]; [4]; [5]; [6]; [7]; [9]; [10]; [11]; [12]; [14]; [16]; [17] 
ТЕМА 5

Становлення та розвиток світового ринку
1. Еволюція становлення світового ринку.

2. Світовий ринок як економічна категорія.

3. Особливості функціонування світового ринку XIX–початок XX століття.

4. Кризові явища світового ринку на початку XX століття.
Методичні рекомендації

Опрацювання теми доцільно розпочати з розгляду явищ, утверджують себе на рівні індустріальної цивілізації. Слід зауважити, що світовий ринок проходить у своєму розвитку і становленні кілька етапів. В історичному плані, світовий ринок, а точніше його ознаки, виникає в період стародавніх часів. Мова йде про те, що саме в цю епоху міжнародна торгівля, набирає вигляд власне торгівлі, тобто обмін, опосередкований грошовими відносинами починає переважати (хоча звичайно натуральний обмін залишається, як допоміжний, додатковий тип господарських зв'язків). 

Важливо відзначити, що особливість прояву світового ринку в стародавні часи полягає в тому, що він носив внутрішньоконтинентальний (локальний) характер, оскільки світовий ринок був обмежений певним континентом (Азійський ринок, Європейський ринок). Причому ці локальні ринки функціонували на рівні самодостатності. Зв'язки між цими локальними ринками, як ознаки формування світового ринку носили епізодичний характер. За стародавніх часів головними суб’єктами торгівлі на рівні локального ринку виступали Фінікія, Стародавній Єгипет, Індія, Греція, Рим, території Середземномор’я. За соціально-економічною характеристикою світовий ринок за стародавніх часів був ремеслено-рабовласницьким.

Рекомендується проаналізувати особливості світового ринку в добу феодального середньовіччя. Потрібно зазначити, що в період пізнього феодалізму, стародавній світовий ринок переростає в міжконтинентальний. Досить активними стають торговельні зв'язки між Китаєм, Індією, Аравійським півостровом, Північчю Африки. Ці зв'язки проявляються через Левантійську торгівлю у взаємовідносинах між Західною Європою і Сходом. За соціально-економічною оцінкою світовий ринок епохи феодалізму визначався як ремеслено-феодальний.
Важливо з’ясувати яку роль відіграли Великі географічні відкриття у формуванні світового ринку. Слід зауважити, що Великі географічні відкриття сприяли утворенню світового ринку та встановленню стабільних економічних зв’язків між Західною Європою та відкритими землями, Створюються умови для міжнародного поділу праці, світового господарства та світового ринку. Становлення світового ринку відбилося на методах здійснення міжнародної торгівлі. Утворюються торговельні компанії, які активно включилися у боротьбу за нові ринки. Серед них найбільшими були англійська та голландська Ост-Індська компанії, які активно проводили нееквівалентну торгівлю з колоніями, одержуючи величезні прибутки. У XVI ст. обсяги світової торгівлі країн Західної Європи з нововідкритими землями настільки збільшилися, що це призводить до виникнення торгових бірж, де угоди укладалися за зразками товарів. 

Велике значення для розвитку міжконтинентальної торгівлі мали Великі географічні відкриття кінця XV–початку XVI ст., які стали стали вирішальним кроком до остаточного формування світового ринку. 
Необхідно визначити, які фактори на межі аграрної та індустріальної цивілізації впливають на розвиток господарських і торговельних зв’язків. 
Потрібно зауважити, що в умовах XVIII–XIX ст. формування світового ринку супроводжується виникненням нових міжнародних ринків. Завершується формування світового ринку в результаті повного розвитку капіталістичного машинного виробництва.

Варто визначити позиції, які характеризують світовий ринок як економічну категорію. Варто підкреслити, що світовий ринок розглядається як підсистема світового господарства із власною структурою і закономірностями розвитку. Функціонування світового ринку як економічної категорії пов’язується з обміном величезної маси товарів за межами національних економік. 

Слід розкрити характерні риси світового ринку в межах індустріальної цивілізації. Доречно вказати, що в період XVIII–початок XX ст. світовий ринок детермінований товарною природою індустріальної цивілізації. Мова йде про те, що економічні і торговельні зв’язки між країнами здійснюються на принципах вигідності, прибутковості, а ці принципи в свою чергу обумовлювалися національними економічними інтересами країн світу. Необхідно зазначити, що світовий ринок XIX–XX століття характеризується переважно анархією виробництва і конкуренції. За таких умов плановість і збалансованість були характерними для окремих підприємств. Інститути, а також структури, за допомогою яких можна було б регулювати такі відносини на державному та міждержавному рівні, з’являються значно пізніше (в післявоєнний період). 
Потрібно визначити причини кризових явищ світового ринку. Світовий ринок, як і світове господарство в цілому, періодично переживає кризові явища, причому на початку XX століття ці потрясіння стають значно глибшими

Рекомендована література:

[1]; [2]; [3]; [4]; [5]; [6]; [7]; [9]; [10]; [11]; [12]; [15]; [18]; [19]
Модуль II. «Особливості розвитку міжнародних економічних відносин у XX ст.»
ТЕМА 6
Індустріальна цивілізація та система економічних відносин світового господарства
1. Формування акціонерної власності.

2. Монополізація капіталу і виробництва.

3. Нова роль банків в розвитку міжнародних валютно-кредитних відносин.

4. Особливості фінансової олігархії.
5. Трансформація світової валютної системи.

Методичні рекомендації

Рекомендується розглянути процеси нагромадження капіталів в 2-й половині XIX ст., який проявляється у вигляді централізації. Паралельно централізації капіталу і виробництва відбувається і його концентрація. Слід зазначити, що утвердження індустріальної цивілізації супроводжується також виникненням і поширенням акціонерної форми капіталу. Необхідно дати визначення поняттю акціонерна власність. 

На основі акціонерного капіталу виникають величезні господарські акціонерні комплекси, причому ці комплекси спираються на нову структуру власності. Потрібно розкрити її сутність. 
Важливо заначити, що за рахунок акціонерної організації виробництва і підприємницької діяльності на рубежі XIX–XX століть було забезпечено швидкий розвиток цілої низки основних галузей промислового виробництва (металургійної, добувних галузей, машинобудування тощо).

Варто наголосити, що значною мірою акціонерний капітал використовувався на створення інфраструктури, адекватної зростанню капіталістичного виробництва: поява перших автомобілей тут же стимулювала будування автомобільних доріг, розвиток залізничного транспорту призвело до будівництва залізниць.

Доцільно звернути увагу на те, що процеси централізації і концентрації капіталу обумовили формування великого виробництва, основаних на масштабних вкладеннях капіталу. Велике виробництво починає домінувати в провідних галузях економіки. Утвердження великого виробництва в основних галузях економіки обумовлює еволюцію капіталізму вільної конкуренції в монополістичних капіталізм.

Слід визначити основні форми монополістичних об’єднань і дати їм характеристику. В Західній Європі набули поширення такі види монопольних об’єднань як картелі і синдикати.

Картелі об’єднували підприємства однієї галузі, регулювали обсяги виробництва компаній-учасниць такого об’єднання, ринки збуту для кожного підприємства-учасника. Таким чином, картельна форма була пов’язана з чисто зовнішніми діями цих картелів. Пізніше картельна форма набула поширення і на міжнародному рівні.

Синдикати об’єднували підприємства однієї галузі і виконували приблизно такі ж функції як і картелі, але були більшою мірою централізованими.
У зв’язку із поширенням явища капіталізації і централізації змінюється роль банків. Ці зміни пов'язані з тим, що банки із посередників перетворюються у потужних монополістів. Володіючи великими сумами капіталів банки починають брати безпосередню участь у створенні галузевих і міжгалузевих промислово-фінансових комплексів. Мова йде про участь у фінансуванні розвитку промислового виробництва, а оскільки таке фінансування набуває великих масштабів, то відбувається злиття підприємницького капіталу з банківським. Виникає нове явище, яке було названо «фінансова олігархія» Потрібно підкреслити, що вона характеризувалася як верхівка монополістів-підприємців в особі великих власників капіталу, найбільш впливових представників торговельно-промислових і фінансових монополій. Ця верхівка і уособлювала панування фінансового капіталу в економічному і політичному житті розвинених країн.

Необхідно з’ясувати особливості фінансової олігархії. Як правило, вона формувалася на сімейно-династійній основі. В США, наприклад, олігархія трималася на таких сімействах як Рокфеллери, Мюллери, Дюбони. У Великобританії: Ротшільди, Шредери. В Німеччині панували Сіменси, Тіссони.

Відголоски існування олігархії такого рівня ще давали про себе знати після Другої Світової війни, але їм на зміну поступово прийшли ТНК.

Потрібно з’ясувати під впливом яких чинників міжнародна система золотого стандарту вичерпала свої можливості. Слід зауважити, що валютна система на основі золотого стандарту перестала задовольняти зростаючі потреби. Нарешті, вирішальний удар по цій системі завдали кризи, які вже в XIX столітті супроводжували розвиток країн світу і Перша світова війна. Варто підкреслити, що в 1922 році була запроваджена нова міжнародна валютна система, яка юридично була оформлена на Генуезькій міжнародній економічній конференції. Необхідно розкрити змістовне наповнення світової валютної системи.

Рекомендована література:

[1]; [2]; [3]; [4]; [5]; [6]; [7]; [9]; [10]; [11]; [13]; [16]; [17]; [20]
ТЕМА 7

Світогосподарські зв’язки першої половини XX століття.
1. Особливості міжнародних економічних зв’язків першої половини XX століття.

2. Економічні наслідки Першої світової війни.
3. Міжвоєнний економічний розвиток країн світу
4. Світова економічна криза 1929-1933 рр. та шляхи її подолання у провідних країнах світу.

Методичні рекомендації

Насамперед слід виявити головні ознаки розвитку системи світового господарства. Слід зазначити, що характерні ознаки цього розвитку полягали в тому, що економічний розвиток провідних країн світу характеризувався динамічністю і інтенсивністю. Під впливом поширення монополістичного капіталу (в усіх його формах: товарний, позичковий, інвестиційний) в систему ринкових відносин втягуються менш розвинені країни, в тому числі і залежні. Значно посилюється вплив монополій на світогосподарські зв’язки. Це посилення впливу знаходило прояв в інтенсивному вивозі капіталів, в прагненні до територіального поділу світу.
В результаті вищевказаних процесів відбувається помітний поділ світового господарства, світової економіки на дві досить відмінні між собою частини: формується невелика група розвинених держав, що утворили своєрідний «центр», який був оточений великою кількістю колоніальних і залежних країн, які були віднесені до категорії «периферії».

Необхідно підкреслити, що катастрофічний вплив на загальний розвиток світогосподарських зв’язків справила Перша світова війна.
Потрібно звернути увагу на те, що Перша світова війна спричинила дезінтеграцію міжнародної економіки як системи світового господарства та міжнародних економічних відносин. Кількісно зменшилися міжнародні економічні відносини, були зруйновані механізми та інструменти державної взаємодії. 

Потрібно зазначити, що видатки на військові потреби держав, що воювали, збільшились у 20 разів і перевищили в 12 разів золотий запас європейських країн. Було знищено третину національного багатства Європи. Потрібно з’ясувати, які країни у роки війни збільшили національне багатство. Слід вказати, що США остаточно утвердилися як лідер світового економічного розвитку, а Японія встановила монополію на торгівлю у Південно-Східній Азії.
Слід з’ясувати, які процеси почали формуватися у національних економіках. На території Російської імперії розпочався процес становлення соціалістичної системи господарства, що не вписувалася у світогосподарські процеси. 
Варто проаналізувати міжвоєнний економічний розвиток країн світу, який визначався укладенням низки договорів, що склали Версальсько-Вашингтонську систему. У міжвоєнний період міжнародні економічні відносини характеризували: формування валютно-фінансової квазі-системи; зменшення темпів зростання міжнародної торгівлі, зміна лідерів, географічні та структурні зміни.
Важливим аспектом є розкриття причин та наслідків світової економічної кризи 1929–1933 рр. в провідних країнах світу та шляхів її подолання. Економічна криза 1929-1933 рр. була найглибшою кризою перевиробництва за всю історію капіталізму. Близько чотирьох років економіка капіталістичних країн знаходилася в стані повної дезорганізації.
Слід зазначити, що боротьба з кризою, пошуки нових методів та форм протидії їй визначали генеральну лінію політики урядів всіх країн. Спочатку антикризова політика базувалася на вже відомих методах. Але досить швидко стало очевидним, що доктрина «невтручання» держави в економічне життя, заснована на концепції ринкового саморегулювання, не приносить бажаних результатів.

З початком 30-х років головним напрямом економічної політики стає посилення державного втручання в економічне життя в поєднанні з посиленням регулювання соціальних відносин. Потрібно зауважити, що в різних країнах державне регулювання визначалося особливостями економічного розвитку, рівнем та специфікою соціально-економічних та політичних відносин.

Рекомендована література:

[1]; [2]; [3]; [4]; [5]; [6]; [7]; [9]; [10]; [11]; [12]; [16]; [17]; [20]

ТЕМА 8

Трансформації міжнародних економічних відносин під час і після Другої світової війни

1. Міжнародні економічні відносини під час Другої світової війни. 
2. Економічні наслідки Другої світової війни.

3. Бреттон-Вудська валютна система.
4. План Маршалла.

Методичні рекомендації

Розгляд теми рекомендується розпочати з аналізу міжнародних економічних відносин під час Другої світової війни. Потрібно зазначити, що в роки війни всі форми прояву міжнародних економічних відносин були порушені або взагалі розвиток їх припинився. Торгівля здійснювалася переважно продуктами ВПК або  була підпорядкована воєнним потребам.
Аналізуючи економічні наслідки Другої світової війни, слід підкреслити, що результатом війни було знищення, демонтаж індустріальних господарств Німеччини, Франції, Японії, багатьох менших індустріальних країн Європи. Частково було знищено господарство Англії. Крім прямих військових зруйнувань піддавалося зносу виробниче обладнання, машини і механізми, припинилося оновлення виробничих потужностей, мав місце вивіз фабрично-заводського обладнання з переможених країн переможцями.

Потрібно визначити причини економічного піднесення США під час війни. Слід наголосити, що США були єдиною індустріальною державою, яка під час Другої світової війни зміцнила свої економічні позиції у світі. Більше того, у Сполучених Штатах було здійснено технологічний прорив, який забезпечив їм лідерство у наступні десятиліття. Варто підкреслити, що після другої світової війни розпочалося відродження ринкових господарств розвинутих європейських країн шляхом їхньої американізації. Вона мала кілька важливих напрямків: американізація світової валютної системи; вивіз американських товарів, широкомасштабне кредитування, державне і приватне; інвестування відбудовчих процесів; перебудова індустріальних структур, особливо в Німеччині і Японії під безпосереднім контролем США і, зрештою, розвиток світової торгівлі, де важливу роль у перші повоєнні роки відігравала також Англія.

Важливо підкреслити, що наслідком війни і важливим кроком на шляху до відновлення індустріального світового господарства стали міжнародні валютні угоди, підписані у червні 1944 року представниками 44 країн. Підписання цих угод відбулося на валютно-фінансовій конференції у Бреттон-Вудсі. Було вирішено створити Міжнародний валютний фонд (МВФ), вироблено основні правила міжнародних валютних відносин: долар США поряд із золотом повинен був відігравати функцію резервної валюти, ціна золота – незмінна, курс валюти – твердий і контрольований. МВФ і створений тоді ж Міжнародний банк реконструкції і розвитку (МБРР) зобов’язувалися забезпечити виконання рішень конференції і виконувати роль міжнародного кредитного центру.
Слід з’ясувати причини впровадження США плану Маршалла Потрібно зауважити, що план Маршалла був важливим кроком на шляху до створення світового ринкового господарства. План Маршалла був направлений на відбудову і розвиток Європи після Другої світової війни шляхом надання їй економічної допомоги з боку США. Необхідно вияснити, яку у липні 1947 p. в Парижі було створено організацію, і які функції вона мала виконувати.
Варто підкреслити, що у повоєнні роки стартові умови для стабілізації та розвитку національних господарств були різними. Занепад економіки європейських країн, Японії сприяв встановленню економічного панування США. Виробничі потужності країни перевищували потужності всіх індустріальних держав разом узятих. Широкого розмаху набула економічна експансія США. У міжнародній валютно-фінансовій системі встановлювалася першість її національної валюти. У європейських країнах скоротилося промислове виробництво.

Доцільно наголосити, що стан господарства Європи негативно впливав на світову економіку. Реконверсія господарства в США відповідно до потреб мирного часу зумовила появу таких проблем, як скорочення виробництва та зайнятості, необхідність оновлення цивільних галузей. Сполучені Штати повинні були у власних інтересах, для стабілізації світової економіки та політичного становища допомогти європейським країнам у відбудові господарства. 

Потрібно зазначити, що в дію план Маршалла вступив лише після того, як в квітні 1948 року Конгрес США прийняв закон "Про допомогу іноземним державам". Допомога надавалася на основі двосторонніх угод з кожною із країн. 
Рекомендована література:

[1]; [2]; [3]; [4]; [5]; [6]; [7]; [9]; [10]; [11]; [12]; [14]; [18]; [20] 
ТЕМА 9

Особливості та характерні риси сучасних міжнародних економічних відносин

1. Динаміка і структура міжнародної торгівлі

2. Структура міжнародних інвестицій.

3. Міграція робочої сили.

Методичні рекомендації

Передусім слід зазначити, що міжнародна торгівля є ентральною ланкою складної системи світогосподарських зв’язків, що об’єднує практично всі країни світу в єдину міжнародну економічну систему.

У міжнародній торгівлі беруть участь суб’єкти як міжнародного публічного права, так і міжнародного приватного права. До них належать держави, державоподібні утворення, міжурядові організації, нації, що борються за свою незалежність, юридичні особи, фізичні особи.

Необхідно визначити динаміку і структуру міжнародної торгівлі. Варто наголосити, що сучасній міжнародній торгівлі властива всеосяжна динаміка. Структура торгівлі, обсяги експорту й імпорту безперервно змінюються. 

Зрозуміло, що інтенсивність торговельних зв’язків не є рівномірною в різних країнах світу. Частка промислово розвинених країн досягає 70 %. Країни цієї групи підтримують переважно торгівлю одна з одною, близько 80 % експорту економічно розвинених країн світу припадає на їх взаємну торгівлю.

Переважна більшість країн сучасного світу – це країни з відкритою економікою. Значна частина валового внутрішнього продукту створюється у них за участю зовнішньоторговельного сектору.

Потрібно підкреслити, що одним із процесів, що сприяє глобалізації економічної діяльності, є процес інтернаціоналізації капіталу, який нерозривно пов’язаний з інтернаціоналізацією виробничої діяльності та розвитком інформаційних технологій. Переливання фінансових ресурсів із однієї країни в іншу відбувається здебільшого у формі інвестицій, позик і кредитів.

Слід визначити тенденції, що визначають розвиток ринку міжнародних інвестицій у сучасних умовах. Важливо зазначити, що інвестиції – це вкладення наявних на сьогодні ресурсів з метою їх збільшення або збереження у майбутньому.

В основі міжнародного руху капіталу лежить його міжнародний поділ, обумовлений різним ступенем забезпеченості країн матеріальними засобами, грошовими та фінансовими ресурсами, різними історичними традиціями, досвідом виробництва, рівнем розвитку товарного виробництва та ринкових механізмів.

У широкому значенні міжнародні інвестиції – це інвестиції, реалізація яких передбачає взаємодію учасників, що належать до різних держав світу.

Необхідно вказати, які існують групи інвестицій згідно  Міжнародної статистики, зокрема статистики Міжнародного валютного фонду. Важливо розкрити поняття прямі інвестиції і портфельні інвестиції. 

Слід розкрити суть та основні види міграції робочої сили. Варто підкреслити, міграція робочої сили – це переміщення працездатного населення з однієї країни в іншу з метою пошуку роботи, нових сфер застосування своїх здібностей і кращих умов життя. Міграція робочої сили зумовлюється незбалансованим економічним, соціальним і демографічним розвитком країни. Потрібно з’ясувати під впливом, яких причин вона здійснюється. Особливу увагу потрібно звернути на особливості сучасної міграції робочої сили. Міграція робочої сили в сучасних умовах усе більше регулюється законодавством країн експортерів робочої сили і країн імпортерів, а також міжнародними угодами.

Оцінюючи міграційні процеси, слід зазнчити, що міграція в найближчому майбутньому не припиниться. Вона не скоротиться до того часу, доки існуватимуть суттєві відмінності в умовах і оплаті праці, в соціальному і культурному розвитку різних країн. .

Рекомендована література:

[1]; [2]; [3]; [4]; [5]; [6]; [7]; [9]; [10]; [11]; [12]; [14]; [17]; [20]
ТЕМА 10

Глобалізація як економічний феномен.

1. Характерні ознаки глобалізації. 
2. Прогресивні і негативні наслідки глобалізації. 
3. Роль СОТ у глобальних економічних процесах.
Методичні рекомендації

Рекомендується розгляд теми розпочати з розкриття причини формування глобалізаційних процесів. Потрібно зазначити, що під глобалізацією світового господарства розуміють процес посилення взаємозв’язку національних економік країн світу, що знаходить своє вираження в утворенні світового ринку товарів та послуг, фінансів; становленні глобального інформаційного простору, перетворенні знання в основний елемент суспільного багатства, виході бізнесу за національні кордони через формування ТНК, впровадженні й домінуванні в повсякденній практиці міжнародних відносин і внутрішньо-політичного життя народів принципово нових, універсальних ліберально-демократичних цінностей.

Слід визначити характерні ознаки глобалізації. Необхідно наголосити, що глобалізація на рівні окремої країни характеризується ступенем взаємозв’язку її економіки зі світовою економікою в цілому. Незважаючи на зростання глобалізації світової економіки, не всі країни інтегровані в однаковій мірі.

Глобалізація – це об’єктивний процес планетарного масштабу, який має як прогресивні наслідки, так і негативні. До позитивних ми можемо зарахувати: поширення нових інформаційних технологій та пов’заних з ними переваг (скорочення часу і витрат на трансакції, поліпшення умов праці та життя); перехід на ресурсозаощаджувальні технології; посилення уваги до важливих проблем людства.
Однак, варто підкреслити, що глобалізація економіки – це не лише вигоди від зростання участі країни в світових економічних процесах, але й висока ймовірність втрат, зростання ризиків. Глобалізація передбачає, що країни стають не просто взаємозалежними з причини формування системи міжнародного інтегрованого виробництва, зростання обсягів світової торгівлі та потоків іноземних інвестицій, інтенсифікації руху технологічних нововведень тощо, але й більш вразливим щодо негативного впливу світогосподарських зв’язків. 

Необхідно зауважити, що до негативних наслідків глобалізації належать: посилення нерівномірності розвитку країн світу; нав’язування сильними країнами своєї волі, нераціональної структури господарства, політичної та економічної незалежності.

Аналізуючи глобальні економічні процеси, слід розкрити роль СОТ. Потрібно підкреслити, що загальним підґрунтям для значного прискорення процесів формування глобальної системи економічного регулювання стало прискорення процесу лібералізації міжнародної торгівлі за результатами Уругвайського раунду ГАТТ, оскільки при цьому було досягнуто якісного прориву в декількох напрямках, які до цього залишались серйозними обмежувачами процесу глобалізації у зазначеній сфері.

Варто зауважити, що перспективи збалансованого розвитку глобальної торговельно-економічної системи багато в чому залежать від створення механізмів полегшеного доступу менш розвинених країн до світових інформаційних ресурсів та ресурсів науково-технологічного розвитку. Саме ці сектори міжнародного торговельного розвитку є, по суті, найбільш монополізованими, найбільш розвиненими, що ставить дуже істотні структурні бар’єри на

шляху подальшого розвитку глобальної економіки.

Рекомендована література:

[1]; [2]; [3]; [4]; [5]; [6]; [7]; [9]; [10]; [11]; [12]; [16]; [17]; [19]
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Самостійна робота студентів у ВНЗ
Самостійна робота є найважливішим компонентом педагогічного процесу, що передбачає інтеграцію різних видів індивідуальної та колективної навчальної діяльності, яка здійснюється як під час аудиторних, так й поза аудиторних занять, без участі викладача та під його безпосереднім керівництвом. У контексті сучасної парадигми навчання самостійна робота домінує серед інших видів навчальної діяльності студентів та дозволяє розглядати знання як об’єкт власної діяльності студента. 

Самостійна робота у ВНЗ передбачає поетапне засвоєння нового матеріалу, його закріплення, застосування на практиці, повторення матеріалу. Ефективність самостійної роботи залежить від її організації, змісту, взаємозв'язку та характеру завдань у даному виду самостійної роботи та результатів її виконання. Пізнавальна діяльність студентів у процесі виконання самостійної роботи характеризується високим рівнем самостійності та активності, являється залученням суб'єкта до творчої діяльності. 

За видами діяльності самостійну роботу студентів поділяють на навчально-пізнавальну (через мислення, синтез, аналіз тощо) і професійну (певні конкретні дії студента, що їх виконують спеціалісти в умовах виробництва).

Самостійна робота студента повинна розпочинатися ще до початку лекційних занять, тобто слід активно використовувати систему упереджувального читання підручників та навчальних посібників. Це дозволяє закласти теоретичну базу для більш глибокого сприйняття інформації під час лекції.

Під час самостійної роботи студенту пропонуються наступні види завдань для опанування матеріалу з конкретної теми курсу:

– вивчити матеріал теми;

– скласти термінологічний словник;

– продумати відповіді на питання для самоконтролю;

– підготувати тези виступу на семінарські заняття;

– підготовити реферат з рекомендованих тем;

– виконати завдання, передбачені робочою програмою навчальної дисципліни.

Самостійна робота носить сугубо індивідуальний характер, однак можливе й колективне осмислення та вивчення навчального матеріалу. Однією з таких форм є проведення самостійної роботи студентів під керівництвом викладача, яке проводиться відповідно до розкладу на-вчальних занять, з метою підвищення рівня підготовки студентів, озна-йомлення їх з нормативно-правовими актами та отримання необхідної допомоги з боку викладача щодо теоретичних положень теорії держави і права чи аспектів їх практичного застосування.

Перевірка виконання самостійної роботи проводиться викладачем на семінарських заняттях, а також виноситься на підсумковий модульний контроль поряд з навчальним матеріалом, який опрацьовувався при проведенні аудиторних навчальних занять.

Однією з форм самостійної роботи є індивідуальне завдання студента, яке передбачає створення умов для повної реалізації його творчих можливостей, застосування набутих знань на практиці.

Виконання індивідуальних завдань є однією з основних складових самостійної роботи студента, яка призначена для закріплення теоретичних знань і набуття практичних навичок. Індивідуальне завдання виконується студентом самостійно з наданням при необхідності консультацій викладачем.

Індивідуальне завдання для студентів денної форми навчання передбачає підготовку реферату, письмового огляду літературних джерел, виконання наукового дослідження та підготовку доповіді на семінарі, роботу в командах по розв'язуванню поставленої проблематики, а також розв'язок практичних індивідуальних задач з відповідним аналізом і висновками.
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