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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНЕ ЗНАЧЕННЯ ТУРИЗМУ В СІЛЬСЬКИХ РЕГІОНАХ УКРАЇНИ

Соціально-економічний розвиток сільських регіонів України є одним із ключових питань у державних, регіональних та місцевих цільових програмах і стратегіях. Це, в першу чергу, пов’язано з тим, що в сільській місцевості проживає близько третини всього населення держави, переважна більшість якого задіяна в аграрній сфері виробництва. Безумовно, стабільність та збалансований розвиток виробництва основних продуктів харчування рослинницького та тваринницького походження є гарантом промислової безпеки держави, її економічної незалежності від іноземних виробників супутніх товарів.
Не зважаючи на це, сучасну ситуацію в сільських регіонах країни можна вважати кризовою, з точки зору як соціально-економічної, так і екологічної стабільності. Відсутність робочих місць, міграція населення, вимирання сіл, низький рівень життя, техногенна навантаження на агроекосистеми, нерозвиненість соціальної та виробничої інфраструктури тощо зумовлюють пошук нових, альтернативних напрямків діяльності в сільській місцевості. 
Нині все більшого значення почала набувати несільськогосподарська діяльність – як фактор забезпечення соціально-економічного відродження села. Провідне місце належить туристичній галузі, яка знайшла своє відображення у розвитку сільського зеленого та аграрного туризму.

Більшість сільських регіонів України мають багатий природно-ресурсний потенціал та культурно-історичні цінності, які є та можуть стати об’єктами туристичної зацікавленості. Автентичність та самобутність українського села, разом із звичаями, традиціями й культурними особливостями з кожним роком все більше приваблюють як внутрішніх, так і зовнішніх туристів [1,2]. 

Виходячи з цього, обов’язково потрібно проводити організацію сільського зеленого, аграрного туризму на шляху до вирішення ряду соціальних й економічних питань, за рахунок:

- самозайнятості населення та розширення сфери його діяльності (відродження народних промислів, організація етнокультурних фестивалів, сільськогосподарських ярмарок-виставок для туристів) тощо;
- реалізації на місці (в межах сільських садиб) продуктів особистого селянського господарства;
- надання послуг з прийому та проживання туристів; 
- облаштування сільськими жителями туристичних маршрутів;

- надання платних екскурсійних послуг (індивідуальні чи організовані походи в гори, збирання грибів, ягід, трав, кінні прогулянки, знайомство із сакральними пам’ятками тощо);

- надання послуг з прокату спортивного туристичного спорядження;
- кулінарні послуги;

- проведення культурно-розважальних заходів з урахуванням історико-етнографічної спадщини (анімації); 
- роботи гідів чи екскурсоводів (з числа місцевих жителів, які отримали відповідну освіту);
- транспортного обслуговування туристів (зустріч на вокзалі, супровід по екскурсійним маршрутам).
За рахунок розвитку сільського та аграрного туризму суттєво підвищується і рівень еколого-культурного розвитку селян, їх екологічної свідомості. 

Все більше українських сімей починають свій власний бізнес у вигляді прийому туристів, здачі житла та надання послуг з харчування. Проте, відсутність правового підґрунтя й досвіду розвитку туристичної діяльності стають на заваді отримання економічних прибутків і залучення туристів (особливо іноземних). До існуючих перешкод також належать: 

- відсутність комплексного підходу та дієвої системи управління туристичною діяльністю в сільських регіонах;
- низька активність і культура сільських жителів щодо організації власного бізнесу; 
- невідповідність наявного житлового фонду, транспортної інфраструктури існуючим національним і міжнародним стандартам тощо.

В Україні тільки починає формуватись економічна основа для організації відпочинку на селі, а відновлення діяльності закладів соціально-культурного призначення поступово формуватиме сферу нетрадиційних для села видів підприємницької діяльності та сфери розваг.

Організація сільського та аграрного туризму стимулюватиме розвиток інфраструктури та інших послуг, що підвищить привабливість регіону, сприятиме розвитку шляхів транспортного сполучення, енерго, тепло, водопостачання, зв’язку, торгівлі, прибирання сміття тощо, але це все розвивається тільки тоді, коли є економічна ефективність [3]. 

Економічна ефективність від туризму в сільській місцевості базується на одержанні певного прибутку. Прямий економічний ефект - результат витрат туриста на надані в межах діючого сільського господарства чи місцевості послуги, товари та продукти, додаткові послуги (екскурсії, поїздки тощо), а також витрати на покращення та стабілізацію екологічної ситуації в регіоні. Гроші, витрачені туристами в місці перебування, створюють дохід, який призводить до ланцюгової реакції: витрати - доходи - витрати - доходи і так далі.

Виходячи з цього, туристична діяльність повинна стати фактором стабілізації економіки, стимулювання розвитку слабких в економічному відношенні, але привабливих з точки зору туризму, сільських регіонів, сприяти благоустрою і подальшому їх розвитку, а також покращити рівень та якість життя селян.
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