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Тема лекції: Вступ. Документно-інформаційні ресурси як навчальна дисципліна.

План лекції

1. Мета та завдання вивчення навчальної дисципліни.Об’єкт та предмет вивчення навчальної дисципліни.

2. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 

3. Місце навчальної дисципліни „Документно-інформаційні ресурси” в системі дисциплін документно-комунікаційного циклу. 
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Зміст лекції

1. Курс „Документно-інформаційні ресурси” – одна із дисциплін документознавчого циклу, що вивчається для загальнопрофесійної підготовки фахівців зі спеціальності 7/8.020105 „Документознавство та інформаційна діяльність”.


Навчальна дисципліна „Документно-інформаційні ресурси”  – одна із  спеціальних дисциплін, що забезпечує високий рівень професійної підготовки студентів-документознавців. Місце і значення курсу визначається сучасними вимогами  до теоретичної і практичної підготовки кадрів, професійна діяльність яких пов’язана з широким використанням документних ресурсів. 

У запропонованому курсі розкриваються основні види інформаційних ресурсів, їх склад, розглядаються теоретичні та практичні аспекти  створення інформаційної бази в інформаційно-аналітичній службі.

В результаті вивчення курсу студенти-документознавці отримають чітке уявлення про практику використання інформаційних ресурсів різних видів  у діяльності  інформаційно-аналітичних служб.


Курс має практичне спрямування і складається з циклу практичних занять, який відображає основну проблематику дисципліни та націлений на закріплення лекційного матеріалу, сприйняття засад користування  інформаційними ресурсами, накопичення базового комплексу професійних вмінь та навичок. Виконання практичних завдань дозволить студентам осмислено опанувати лекційний матеріал курсу, послідовно співвіднести та поєднати теоретичні положення з сучасним видами інформаційних ресурсів, зорієнтувати на оперативний пошук та ефективне використання інформації в майбутній професійній діяльності.

Мета викладання навчальної дисципліни

Мета викладання дисципліни «Документно-інформаційні ресурси» є формування цілісної системи базових знань про документно-інформаційні ресурси; набуття навичок роботи з ними, формування у студентів сучасного інформаційного мислення, узагальненого уявлення про інформаційні ресурси, розкриття прикладних аспектів сучасних інформаційних технологій, шляхів і методів їх використання в різних галузях сучасної виробничо-господарської діяльності, зокрема в діловодстві та документознавстві.
Завдання вивчення навчальної дисципліни
· ознайомити з особливостями формування, складом, видами інформаційних ресурсів;

· з’ясувати ефективність використання різних видів інформаційних ресурсів;

· допомогти опанувати навичками щодо використання різних видів і типів інформаційних ресурсів з метою створення інформаційної бази в інформаційно-аналітичній службі; 

· ознайомити із загальними принципами побудови інформаційно-пошукових систем.

2. Інтегровані вимоги до знань та умінь з навчальної дисципліни 


У результаті вивчення даної навчальної дисципліни студент повинен:

Знати:
  - поняття інформаційних ресурсів;

· склад, властивості, класифікацію інформаційних ресурсів;

· основні законодавчі та нормативні документи, які регулюють використання інформаційних ресурсів для інформаційної діяльності;

· тенденції формування сучасних інформаційних ресурсів;
· види інформаційної продукції;
· асортимент інформаційних послуг;
· особливості доступу до міжнародних баз і банків даних;

· структуру інформаційних ресурсів України;

· сучасні види інформаційного обслуговування в Україні;
· засади формування інформаційної бази в інформаційно-аналітичній службі;

· загальні принципи побудови інформаційно-пошукових систем;
· основні заходи щодо захисту інформаційних ресурсів.
Вміти:

· охарактеризувати склад і властивості різних видів інформаційних ресурсів;

· визначити сукупність інформаційних ресурсів, потрібних для формування інформаційної бази аналітичної служби;

· аналізувати ефективність експлуатації електронних інформаційних ресурсів;

· проектувати модель інформаційної бази  інформаційно-аналітичної служби;

· оцінювати інформаційно-пошукові системи різних інформаційних ресурсів;

· орієнтуватися у складі різних інформаційних ресурсів та швидко знаходити необхідну інформацію;
· працювати з електронними інформаційними ресурсами;
· захищати інформаційні ресурси;
· задовольняти інформаційні потреби користувачів.
Для цього потрібно систематично опрацьовувати навчальний матеріал лекцій та практичних занять, конспектувати, запам’ятовувати навчальний матеріал і котролювати його засвоєння, регулярно опрацьовувати додаткову навчально-методичну літературу.

Вивчаючи опорний конспект лекцій, потрібно аналізувати й узагальнювати основні елементи навчального матеріалу, виокремлюючи ключові думки, означення понять, самостійно добираючи з періодичних та навчальних видань теоретичний матеріал тощо.

На самостійних практичних заняттях потібно докладно відповідати на кожне поставлене питання навчального елемента, коротко конспектуючи зміст своїх доповіді, намагатися логічно й грамотно висловлювати свої думки..

На проміжному контролі студент повинен самостійно відповідати на запитання до відповідного навчального елемента.

Самостійна робота з підручниками, посібниками та конспектами має завершитися написанням контрольної роботи.

На підсумковому контролі студент мусить продемонструвати глибоке знання основних положень курсу, вміння самостійно вирішувати поставлені завдання, відповідати на запитання.

3. Навчальна дисципліна «Документно-інформаційні ресурси» в документознавстві пов’язана за такими навчальними курсами, як «Інформаційний ринок України», «Документологія», «Організація діяльності аналітичних служб», «Державна інформаційна політика», «Бази даних в документно-інформаційній сфері та обслуговуванні» та ін. і є основою багатьох дисциплін, що вивчають студенти у вищому навчальному закладі.

























































































































