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Розробник  к.і.н., доц. Юрченко О,А.

Домашнє завдання являє собою початкове наукове дослідження. Його завданням є одержання знань з обраної проблеми шляхом системного ознайомлення з основними джерелами та спеціальною літературою, уміння аналізувати та систематизувати опрацьований матеріал, робити самостійні висновки. 
Виконання домашнього завдання необхідно розпочати з ознайомлення з матеріалами до обраної теми, вказаними у списку літератури. Тому перш за все треба скласти бібліографію проблеми та список (джерел) літератури за темою роботи. Після того починається новий етап — робота над джерелами та літературою. Починати слід із вивчення спеціальної наукової літератури. Це дає можливість студенту ознайомитися з рівнем розробки в науковій літературі обраної ним теми. До того ж починати вивчення літератури треба з останніх видань, а потім поступово знайомитися з працями, які вийшли друком раніше. 

Виключне значення для написання домашнього завдання мають джерела. Тому чим ширше залучена документальна база, тим переконливіше виглядатимуть висновки і якість самої роботи. 

На наступному етапі необхідно розробити план домашнього завдання (простий чи складний за бажанням автора). План домашнього завдання складається залежно від тих питань, які досліджуються, але, як правило, він включає такі структурні елементи: 1) вступ; 2) розділи або глави, де висвітлюється основний зміст обраної теми; 3) висновки; 4) список використаних джерел (літератури); 5) інколи ілюстративний додаток документів, таблиць, схем, карт, фотографій та ін. 

Однією з найскладніших і найважливіших частин домашнього завдання є вступ, у якому визначається актуальність теми. Формулюється мета та завдання роботи, подається стислий історіографічний огляд літератури з означеної теми. При цьому недостатньо обмежуватися лише переліком авторів чи назвами книг, а слід стисло охарактеризувати значення тієї чи іншої праці, яка згадується для розробки проблеми. Домашнє завдання складається з глав або розділів, які в свою чергу, можуть поділятися на параграфи, де викладається основний матеріал теми згідно з планом. Виклад матеріалу має бути логічним, послідовним та лаконічним. Слід уникати повторювань, нечітких формулювань. Цитуючи джерела (літературу) під час викладення матеріалу, слід робити на них посилання із зазначенням номерів сторінок. 

Висновки мають відповідати основному змісту роботи, бути конкретними і підсумовувати відповіді на питання  плану.

Список літератури оформлюється відповідно до вимог вищої школи: в алфавітному порядку, з наведенням усіх вихідних даних джерел (див. список літератури).

Обсяг домашнього завдання 10-15 друкованих аркушів формату А-4 (шрифт – 14, інтервал – 1,5).

Зразок оформлення титульної сторінки наведений у дод.1.

Тематика домашнього завдання

Загальна тема: «Документно-інформаційні ресурси зарубіжних країн: історичний досвід». Країна обирається студентом за власним бажанням.
Відповідно тема домашнього завдання буде виглядати так:
1. Документно-інформаційні ресурси зарубіжних країн (на прикладі США): історичний досвід.
2. Документно-інформаційні ресурси зарубіжних країн (на прикладі Японії): історичний досвід.
3. Документно-інформаційні ресурси зарубіжних країн (на прикладі Польщі): історичний досвід.
Та інші варіанти теми в залежності від вибору студента.  
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