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	Діючий Кримінальний кодекс України не містить самостійного розділу, присвяченого злочинам проти неповнолітніх і кримінально-правові норми, які охороняють їх права та інтереси, розташовані в різних розділах Особливої частини КК України. Хоча ці норми і не зведені в єдиний розділ, але об'єднані безпосереднім об’єктом складу злочину. Багато злочинів проти неповнолітніх за своєю суттю є багатооб’єктними, тому виділення серед всієї сукупності злочинів саме тих, які посягають на права неповнолітніх, потребує детального аналізу багатьох розділів КК України.
До злочинів проти моральності у сфері розвитку неповнолітніх слід, на думку В.А. Ломако [1, с. 294], В.В. Вітвицької [2, с. 10], Л.С. Кучанської [3, с. 8], включати посягання, передбачені Розділом XIII КК України «Злочини проти громадського порядку та моральності», і до них, зокрема, належать: ч. 2 ст. 299 (жорстоке поводження з тваринами), ч. ч. 2, 3 ст. 300 (ввезення, виготовлення або розповсюдження творів, що пропагують культ насильства і жорстокості), ч. ч. 2, 3 ст. 301 (ввезення, виготовлення, збут, розповсюдження порнографічних предметів), ч. 3 ст. 302 (створення або утримання місць розпусти і звідництво), ч. ч. 3, 4 ст. 303 (сутенерство або втягнення особи в заняття проституцією), ст. 304 (втягнення неповнолітніх в злочинну діяльність).
Як бачимо, всі дані злочини визначені тим, що завдають неповнолітнім моральну шкоду і включення цих злочинів до діянь, які посягають на моральність у сфері розвитку неповнолітніх, є загальноприйнятим. Тим не менш, коло цих злочинів не обмежене лише вміщеними в Розділі XIII КК України посяганнями, а є дещо ширшим. Так, вартою уваги є думка С.Г. Киренко, який до злочинів проти моральності неповнолітніх включає злочин, передбачений ч. 2 ст. 181 КК України: «посягання на здоров'я людей під приводом проповідування релігійних віровчень чи виконання релігійних обрядів, поєднані із втягуванням в діяльність групи неповнолітніх» [4, с. 16].
Крім того, до переліку даної групи злочинів варто включати посягання, передбачені ст. 150 КК України «експлуатація дітей», оскільки дані дії в усіх випадках спричиняють скоріше моральну, ніж фізичну шкоду неповнолітньому.
Також злочин, передбачений ст. 150-1 «використання малолітньої дитини для заняття жебрацтвом», який є новелою законодавства, теж передбачає нанесення саме моральної шкоди.
Також, в зв’язку з останніми змінами до законодавства, було змінено редакції ст.ст. 300 [5, с. 17] і 301 [6, с. 32] КК України. В зв’язку з даними змінами, вважаємо, що тепер до злочинів проти моральності у сфері розвитку неповнолітніх потрібно включати не лише злочини, передбачені ч. ч. 2,3 ст. 301, а й передбачені ч. ч. 4 і 5 ст. 301 КК.
Підсумовуючи викладене, можна дійти висновку, що до посягань проти моральності у сфері розвитку неповнолітніх належать злочини, передбачені ч. 2 ст. 299, ч. ч. 2, 3 ст. 300, ч. ч. 2, 3, 4, 5 ст. 301, ч. 3 ст. 302, ч. ч. 3, 4 ст. 303, ст. 304, ч. 2 ст. 181, ст. 150, ст. 150-1 КК України.
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