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          Ю.Л. Юринець

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Відмітною рисою розвиненої економіки є інтенсифікація інноваційної діяльності, впровадження нових технологій не тільки у виробництво, а й сферу надання різних видів послуг, що обумовлює зростання видатків на науково-дослідні проекти, модернізацію системи освіти, професійної підготовки фахівців, пошук нових підходів до організації управлінської діяльності. Активізація інноваційної діяльності об’єктивно супроводжується формуванням наукомістких (високотехнологічних) галузей та виробництв, створення національних інноваційних систем. Вказане повною мірою стосується авіаційної галузі як такої, постійний розвиток якої неможливий без впровадження інновацій та інвестиційної підтримки.

В 2017 році Державіаслужба пройшла сертифікацію відповідно до процедур ТІС з аудиту та сертифікації на відповідність вимогам міжнародного стандарту ISO 9001:2015 «Системи менеджменту якості. Вимоги» та отримала відповідний сертифікат (ТІС 15 100 1810134). Ним, серед інших вимог до системи управління якістю, передбачено обов’язкове підвищення ефективності та результативності як самої системи, так і продукції, послуг, механізмів тощо.

Україна, не зважаючи на незадовільний стан економіки та військові дії на Сході держави, впевнено долає шлях до інвестиційної привабливості через поширення інноваційної діяльності. За аналітикою Global innovation Index 2018: Energizing the World with Innovation Україна, маючи статус країни «Lower-middle income», за рівнем інновації приєдналася до країн з найкращим рівнем прибутку і увійшла у ТОП-10 країн за цим показником
.

Одним з дієвих механізмів, які держава може застосовувати для гарантування стабільного розвитку інвестиційно-інноваційної діяльності є страхування, адже така діяльність є ризиковою. Тому виникає необхідність у страхуванні інноваційних проектів, точніше потенційних фінансових ризиків, які можуть виникнути в результаті впровадження інновацій в економічну діяльність авіаційних підприємств. Страхування як вид фінансової діяльності має ряд характерних рис, що вирізняє її серед інших та вимагає від держави використання особливих методів адміністрування з метою мінімізації можливих втрат в процесі інвестиційно-інноваційної діяльності.

Створення науково-методичного підґрунтя щодо визначення і характеристики адміністративно-правових засад надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності є запорукою виходу вітчизняних авіаційних підприємств на міжнародний рівень стандартів в цій сфері.
Науково-теоретичне підґрунтя для здійснення дисертаційного дослідження склали наукові праці провідних фахівців у галузі адміністративного, фінансового та інших галузей права, зокрема І. Андрущенка, Л. Андрущенко, І. Бородіна, О. Вінник, В. Галунька, О. Зайця, Р. Калюжного, О. Картамишевої, Л. Кінащук, Т. Коломоєць, В. Колпакова, В. Мачуського, Т. Мацелик, А. Омельченка, С. Пилипенка, О. Рябченко, І. Сопілко, О. Удалова, В. Яковчука та інших науковців, які розглядали питання адміністративно-правового забезпечення діяльності в різних сферах суспільного життя, а також державно-правового регулювання страхування ризиків на ринках фінансових послуг. 
З огляду на предмет дослідження для ґрунтовного аналізу означеної тематики використовувалися наукові розробки представників економічної науки, а саме Н. Бідник, В. Базилевича, К. Базилевича, В. Бігдаша, О. Бурбела, В. Дзюби, Т. Говорушка, О. Залєтова, С. Осадець, В. Семеняки, В. Фурмана, Є. Шари, Т. Яворської та інших вчених-економістів, які вивчали організаційно-економічні аспекти розвитку страхового ринку України, проблеми залучення інвестицій в діяльність підприємств різних форм власності та напрямків господарювання, а також шляхів реалізації превентивної функції страхування, що становить основу попередження можливих інвестиційно-інноваційних ризиків.
Теоретичні та методологічні напрацювання названих вчених мають фундаментальний характер відносно досить широкої правової проблематики, що є основою подальшого наукового аналізу проблеми адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг з урахуванням специфіки діяльності вітчизняних авіаційних підприємств. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Концепції загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу, затвердженої Законом України від 21 листопада 2002 року № 228-ІV. Дисертація безпосередньо пов’язана з напрямами держбюджетних науково-дослідних робіт «Публічно-правовий механізм забезпечення національних інтересів України» на 2016-2019 роки (державний реєстраційний номер № 55/13.01.02) кафедри конституційного і адміністративного права та «Правова система України в умовах трансформації суспільства» на 2016-2019 (державний реєстраційний номер № 56/13.01.01) кафедри теорії та історії держави і права Юридичного факультету Національного авіаційного університету. Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою Радою Юридичного інституту Національного авіаційного університету 23 грудня 2013 року (протокол № 14).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних положень щодо визначення та характеристики адміністративно-правових засад надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств, формування наукових підходів та практичних рекомендацій, спрямованих на гармонізацію національного законодавства до європейських стандартів в цій сфері.

Для досягнення мети автор ставить перед собою такі завдання: 
- здійснити юридичну характеристику надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств;

- розкрити зміст та виділити особливості адміністративно-правових засад надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств;

- узагальнити світовий досвід адміністративно-правового регулювання страхування в сфері інвестиційно-інноваційної діяльності та виокремити основні моделі регулювання страхового ринку;

- визначити та охарактеризувати елементи адміністративно-правового статусу Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг, як основного суб’єкта регулювання страхової діяльності;

- надати характеристику саморегулівних організацій як суб’єктів реалізації диспозитивного методу регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств;

- виділити функції діяльності суб’єктів регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств та розкрити особливості їх реалізації;
- проаналізувати значення пруденційного нагляду для ефективного функціонування страхової діяльності та забезпечення інтересів інвесторів, що здійснюють інвестування авіаційних підприємств;
- окреслити актуальні проблеми вдосконалення адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг в сфері інфестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств та запропонувати шляхи їх вирішення;

- з’ясувати пріоритетні напрями адміністративно-правового регулювання інвестиційної діяльності авіаційних підприємств в умовах трансформації економіки.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають в процесі здійснення публічного адміністрування у сфері страхування інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств.

Предметом дослідження є адміністративно-правові засади надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи складає комплекс загальних методів наукового пізнання, а також спеціальних методів, що застосовуються у юридичній науці. Діалектичний метод дозволив у динаміці простежити процес адміністрування державою страхування інвестиційно-інноваційної діяльності (підрозділи 2.1, 2.2). За допомогою історичного підходу виявлено закономірності розвитку стимулювання інновацій на державному рівні (підрозділи 1.1, 1.2), аналіз та синтез – визначенню ознак інвестиційно-інноваційної діяльності, поняття адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг у виділеній сфері, структури та особливостей адміністративно-правового статусу суб’єктів адміністративно-правового регулювання (розділи 1, 2). На основі дедуктивного методу побудовано структурно-логічну схему дослідження, а метод правового моделювання покладено в основу визначення напрямків удосконалення адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств (розділи 2, 3). Методологія наукового аналізу дозволила проаналізувати сутність механізму публічного адміністрування у сфері страхування інвестиційно-інноваційної діяльності від загального (ліцензування страхової діяльності) до особливого (страхування ризиків інвестиційно-інноваційної діяльності) і конкретного (виявлення особливостей надання страхових послуг щодо страхування ризиків в процесі діяльності авіаційних підприємств). 

За допомогою функціонального методу виділено функції діяльності суб’єктів регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств (підрозділ 2.3), проаналізовано вітчизняний досвід правового регулювання у сфері страхування інвестиційно-інноваційної діяльності, визначено напрями вдосконалення чинного законодавства (розділ 3). Формально-юридичний метод дозволив розкрити зміст закріплених у нормативно-правових актах положень інноваційної діяльності авіаційних підприємств, виявити прогалини і колізії у законодавстві та запропонувати шляхи його вдосконалення (розділи 2,3). Визначальним для акумуляції, систематизації й аналізу світового досвіду страхування інвестиційно-інноваційної діяльності, визначення його характерних рис став порівняльно-правовий метод (підрозділ 1.3).
Нормативно-правовою базою дослідження є Конституція України, закони України, укази Президента України, постанови Кабінету міністрів України, відомчі та міжвідомчі нормативно-правові акти міністерств та відомств України, які регулюють адміністративні правовідносини між органами державного регулювання та страховими організаціями, Основні принципи та стандарти, прийняті Міжнародною асоціацією органів страхового нагляду, а також окремі положення законодавчих актів інших держав.
Емпіричну базу дослідження становлять статистичні матеріали, довідкова література, практика страхування у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняній юридичній науці комплексним і системним дослідженням, в контексті якого обґрунтовуються теоретичні положення щодо визначення та характеристики адміністративно-правових засад надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємства, виходячи з напрямків реалізації регулятивної та охоронної функцій права у сфері надання страхових послуг щодо інвестиційно-інноваційної діяльності загалом та авіаційних підприємств, зокрема, з урахуванням публічно-правової природи адміністративно-правового регулювання вказаних відносин, а також визначенні шляхів відображення цих засад у національному адміністративному законодавстві з метою його гармонізації з європейськими стандартами у визначеній сфері.

Рівень наукової новизни одержаних результатів та авторський внесок у дослідження проблеми характеризується науковими положеннями, висновками та пропозиціями, основними з яких є такі: 

вперше:

- науково обґрунтовано положення про заходи адміністративно-правового впливу на ринок страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності на регіональному рівні. Децентралізація контролю та надання адміністративних послуг в цій сфері матиме позитивні наслідки для інвестиційного клімату регіональних авіаційних підприємств;

- сформульовано авторське визначення поняття «інвестиційно-інноваційна діяльність в галузі цивільної авіації», під яким слід розуміти процес залучення майнових та інтелектуальних цінностей у галузь цивільної авіації, спрямованих на забезпечення використання та впровадження наукових досліджень і розробок з метою отримання прибутку, досягнення економічного, соціального та іншого ефекту, реалізація якого базується на принципах ринкової економіки та може мати ризиковий характер;

- доведено доцільність уніфікації процедур реалізації компетенції органами публічної адміністрації щодо регулювання страхової діяльності та запропоновано відповідний алгоритм як логічно зумовлену послідовність управлінських дій щодо реалізації дозвільної та контрольної функцій;
- виділено основні причини відсутності ефективного державного нагляду за страховою діяльністю на основі оцінки ризиків страхової організації та встановлено першочергові завдання для підвищення ефективності пруденційного нагляду за страховою діяльністю;
- визначено механізм адміністративно-правового регулятивного впливу на процеси розміщення страхових резервних фондів страхової організації, впровадження якого спрямоване на узгодження інтересів страховиків, підприємств авіаційної галузі та держави, тобто досягає цілей публічного характеру. Системність регуляторного впливу сприяє розвитку інвестиційно-інноваційного сектору авіаційної галузі, в тому числі в порядку державно-приватного партнерства;
удосконалено:

- концептуальні підходи до розуміння сутності реалізації функцій права в процесі страхування інвестиційних ризиків через призму юридичного та соціального аспектів, оскільки діяльність як безпосередніх учасників інвестиційних відносин, так і держави та її уповноважених органів, спрямовані на регулювання фінансово-правових відносин та попередження можливих фінансово-правових конфліктів. Виділено напрямки реалізації регулятивної та охоронної функцій права у сфері надання страхових послуг щодо інвестиційно-інноваційної діяльності загалом та авіаційних підприємств, зокрема;

- обґрунтування щодо розвитку і вдосконалення статусу саморегулівних організацій на ринку страхових послуг в сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційного підприємства як суб’єктів застосування диспозитивного методу регулювання надання таких послуг; 

- пропозиції щодо впровадження комплексних заходів організаційного та нормативно-правового характеру з метою регулювання страхування інвестиційно-інноваційної діяльності, зокрема, шляхом прийняття Закону України «Про саморегулівні організації» з визначенням місця, ролі, механізму та суб’єктів саморегулювання на страховому ринку;

- наукову аргументацію щодо доцільності застосування ризик-орієнтованого підходу при запровадженні системи управління якістю як складової державного регулювання діяльністю вітчизняних авіакомпаній;
дістали подальшого розвитку:

- визначення адміністративно-правового регулювання з урахуванням предмету регулятивного впливу – відносини щодо надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності. Адміністративно-правове регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності визначене як складний процес цілеспрямованого впливу уповноважених суб’єктів на всі компоненти страхової галузі, здійснюваного за допомогою комплексу адміністративно-правових засобів з метою вдосконалення захисту майнових інтересів страхувальників чи третіх осіб (інвесторів) та активізації інвестиційної діяльності;

- положення щодо функцій діяльності суб`єктів регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств та особливостей їх реалізації;
- пропозиції щодо необхідності використання досвіду зарубіжних країн щодо адміністративно-правового регулювання страхових відносин засобами кодифікованого законодавства шляхом прийняття Страхового кодексу України, в якому передбачити типові правила (умови) страхування інвестиційної діяльності;

- теоретичні підходи до визначення меж дискреційних повноважень органів публічної адміністрації в процесі прийняття управлінських рішень з питань регулювання страхової діяльності під час впровадження інновацій в авіаційній сфері залежно від їх рівня в управлінській ієрархії. Встановлено, що такі межі зумовлені оптимальним розподілом функцій органів публічної адміністрації державного та регіонального рівня;

- питання пріоритетних напрямів розвитку адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг в сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств в умовах трансформації економіки. Визначено чинники стратегічного, тактичного та теоретико-правового характеру, які мають бути враховані при встановленні вказаних напрямків регулювання. 
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані та обгрунтувані в дисертації положення, висновки та пропозиції становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес в:

- науково-дослідній сфері – для подальшого розроблення й вирішення теоретико-прикладних проблем адміністративного права України (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження у наукову діяльність Національного авіаційного університету від 07.09.2019 р.);

- правотворчості – під час внесення змін і доповнень до нормативно-правових актів, а також прийняття нових законів та підзаконних актів у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності (Довідка про практичне впровадження в діяльність Кабінету Міністрів України від 21.09.2019 р.);
- освітньому процесі – під час викладання навчальних дисциплін «Адміністративне право», «Фінансове право», «Нормативно-правове регулювання транспортної діяльності», при підготовці науково-практичних видань, підручників, навчальних посібників і методичних рекомендацій для науковців, юристів-практиків, викладачів, аспірантів і студентів вищих навчальних закладів (Акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження у освітню діяльність Національного авіаційного університету від 07.09.2019 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним дослідженням актуальної наукової проблеми. Основні теоретичні положення та висновки, що характеризують наукову новизну і практичне значення дослідження, є результатом особистих досліджень, що були здійснені дисертантом на основі ґрунтовного аналізу наукових публікацій, законодавства та практики його застосування.
Апробація результатів дослідження. Основні наукові концепти і висновки обговорені та схвалені на засідання кафедри конституційного і адміністративного права Юридичного факультету Національного авіаційного університету. Результати наукового дослідження були оприлюднені на 8 вітчизняних і міжнародних наукових та науково-практичних заходах: «Science and Societу» (м. Гамільтон, Канада, 8 листопада 2019 р.); «Правова реформа в сучасних умовах: досягнення і перспективи» (м. Київ, 26 лютого 2016 р.); «Юридична наука і практика: виклики часу» (м. Київ, 12 березня 2015 р.); «Юридична наука та практика у третьому тисячолітті» (м. Кошице, 27-28 лютого 2015 р.); «Сучасне державотворення та правотворення: питання теорії та практики» (м. Одеса, 12-13 грудня 2014 р.); «Правовые реформы в Молдове, Украине и Грузии в контексте евроинтеграционных процессов» (м. Кишинів, 7-8 листопада, 2014 р.); «Аеро-2014. Повітряне і космічне право» (м. Київ, 20 листопада 2014 р.); «Транспортне право в ХХІ столітті» (м. Київ, 21 лютого 2013 р.).
Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження відображено в 22 публікаціях, з яких: 1 колективна монографія, 10 статей в наукових фахових виданнях України, включених до міжнародних науково-метричних баз; 3 статті у наукових періодичних виданнях інших держав, 8 публікацій за матеріалами наукових та науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації визначена метою та завданнями дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, які включають вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (178 найменувань) та додатку. Загальний обсяг дисертації становить 216 сторінок, з них основний текст – 194 сторінки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, ступінь дослідження проблеми; визначено її зв’язок з державними науковими програмами, планами і темами, а також мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну; висвітлено теоретичну базу роботи, практичне значення одержаних результатів; подано відомості про їхню апробацію та впровадження, структуру та обсяг дисертації.

Розділ 1 «Методологічна основа дослідження адміністративно-правових засад надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підпрємств» містить три підрозділи. 
У підрозділі 1.1 «Юридична характеристика надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств» підкреслено, що, не дивлячись на значну кількість визначень, поняття «страхування» як в економічній, так і в юридичній літературі, до теперішнього часу не вдалося створити таке визначення, яке б, з одного боку, не було занадто вузьким і охопило усі види страхування, а з іншого боку, не було занадто широким і не створювало перепон при його тлумаченні. Труднощі виникають, перш за все, у процесі здійснення страхування, тоді, коли складаються різноманітні суспільні відносини, що об’єктивно потребують правового регулювання. Оскільки ці відносини неможливо однозначно віднести ні до економічного базису, ні до правових категорій. При їх розгляді необхідно ґрунтуватися на тому, що страхові відносини являють собою єдність економічного змісту і правової форми. Зазначено, що терміни «надання страхових послуг», «страхування», «послуги у сфері страхування» застосовуються як синоніми, спираючись, зокрема, на Закон України «Про фінансові послуги та державне регулювання ринку фінансових послуг» (п.9 ч.1 ст.4).
Обґрунтовано визначення інвестиційно-інноваційної діяльності у галузі цивільної авіації України, під яким слід розуміти процес залучення майнових та інтелектуальних цінностей у галузь цивільної авіації, спрямованих на забезпечення використання та впровадження наукових досліджень і розробок з метою отримання прибутку, досягнення економічного, соціального та іншого ефекту, реалізація якого базується на принципах ринкової економіки та може мати ризиковий характер.
У підрозділі 1.2 «Зміст та особливості адміністративно-правових засад надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств» зазначено, що одним із невід’ємних елементів адміністративно-правового регулювання, в тому числі і у сфері страхування інвестиційно-інноваційної діяльності, є механізм адміністративно-правового регулювання, що складається із сукупності адміністративно-правових засобів, за допомогою яких забезпечується правове регулювання суспільних відносин у сфері адміністративного права. Наголошено, що важливою складовою адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності є регламентація контролю і нагляду за відносинами на страховому ринку в процесі вкладення інвестицій, що обумовлене значенням страхового ринку для економіки країни, його впливу на інвестиційні процеси в державі; ризиковим характером страхової діяльності, оскільки страховики, як зазначалося вище, можуть самостійно інвестувати залучені кошти страхувальників з метою їх ефективного виробничого використання; залежністю економічної безпеки країни від стабільності функціонування страхового ринку; посиленням глобалізаційних та інтеграційних процесів, впливу світового страхового ринку на національний страховий ринок України.
Розкрито особливості методу адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств, ефективність якого полягає у поєднанні різних рівнів та видів підпорядкованості субординаційних відносин та координаційної взаємодії сторін, коли вони виступають рівноправними учасниками правовідносин.
У підрозділі 1.3 «Світовий досвід державного регулювання страхування у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності» зазначено, що важливе місце в системі адміністративно-правового регулювання страхової діяльності розвинених країн посідають органи страхового нагляду, які, як правило, мають статус державного органу виконавчої влади, функціонально відособлені і поєднують функції регулювання і контролю страхового ринку. В міжнародній практиці функції страхового нагляду в різних країнах виконують різні органи виконавчої влади, якими можуть бути як самостійні органи виконавчої влади (Міністерство фінансів, Центральний банк чи інші органи виконавчої влади), так і структурні підрозділи, що різняться за формами нагляду в залежності від правової системи держави. З метою ґрунтовного дослідження питань адміністративно-правового регулювання за страховою діяльністю розглянуто міжнародний досвід розвинених країн з різними підходами до організації та здійснення страхового нагляду, а саме: країн Європейського Союзу (Франції, Німеччини, Великобританії), США, Японії. 

Підкреслено, що адміністративно-правове регулювання страхування, в тому числі і у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності, є невід’ємним елементом взаємовідносин уряду зі страховими організаціями. Важливим при цьому є оптимальне поєднання регулювання і дерегулювання страхової діяльності, впровадження ліберальної системи адміністративно-правового регулювання страхування, що забезпечить зменшення тиску держави на страхові організації, збалансованість інтересів суб’єктів страхових відносин і регулюючих їх органів, а також сталий розвиток страхового ринку та економіки в цілому. 

Розділ 2 «Суб’єкти адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств в Україні» складається з трьох підрозділів. 
У підрозділі 2.1 «Адміністративно-правовий статус Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг, як основного суб’єкта надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств» вказано, що головними завданнями загальних суб’єктів публічного адміністрування у сфері страхування є здійснення ними нормотворчої діяльності та виконання контрольно-наглядових функцій. Діяльність спеціальних суб’єктів публічного адміністрування безпосередньо пов’язана з реалізацією державної політики у сфері страхування на всіх рівнях (загальнодержавному, регіональному, місцевому). До таких суб’єктів віднесено Національну комісію, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг (уповноважений орган, що здійснює державний нагляд за страховою діяльністю), Міністерство фінансів України, Державну регуляторну службу України і інші державні органи та органи місцевого самоврядування, діяльність яких спрямована на надання адміністративних послуг суб’єктам страхового ринку, здійснення перевірок діяльності страхових організацій з метою вдосконалення аналітичного та інформаційно-облікового забезпечення, проведення інформаційно-консультативної роботи та ін.
Виділено провідний орган, що здійснює державне регулювання у сфері страхових послуг – Національна комісія, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг. Складовою частиною державного нагляду у сфері фінансових послуг виступає пруденційний нагляд за страховою діяльністю, який наразі здійснює вказана Комісія. Виділено основні причини відсутності ефективного державного нагляду за страховою діяльністю на основі оцінки ризиків страхової організації та встановлено першочергові завдання для підвищення ефективності пруденційного нагляду за страховою діяльністю.
У підрозділі 2.2 «Саморегулівні організації як суб`єкти застосування диспозитивного методу регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств» наголошено на доцільності застосування підходу до характеристики саморегулівних організацій з позицій суб’єктів застосування диспозитивного методу регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств, що обумовлено новими поглядами на регулювання страхової діяльності та розвитку національного страхового ринку, як особливої економічної системи. До суб’єктів делегованих повноважень на ринку надання страхових послуг віднесено саморегулівні організації страховиків. 
Аналізуючи світову практику (наприклад, США, Канада, Японія, країни ЄС та ін.) зазначено, що у країнах з розвиненим страховим ринком простежується тенденція до злиття дрібних і середніх об’єднань страховиків, оскільки така позиція позитивно впливає на підвищення економічного рівня країни (наприклад, Міжнародне об’єднання аерокосмічних страховиків, Асоціація Авіаційного страхування, діяльність яких орієнтована на підвищення рівня авіаційної галузі, дотримання безпеки авіації, обміну досвідом, залучення нових технологій з метою ефективного функціонування цивільної авіації). Підкреслено, що на сьогодні в Україні не існує повноцінного об’єднання авіаційних страховиків, яке може виконувати функції щодо надання статистичної та технічної інформації самим страховикам, а також представляти їхні інтереси перед урядом, національними та міжнародними установами і об’єднаннями. Обґрунтовано шляхи розвитку інституту саморегулювання страхового ринку в Україні, спираючись на позитивні практики світового досвіду. 

У підрозділі 2.3 «Функції суб`єктів регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств» вказано, що здійснюючи свою діяльність у процесі упорядкування страхових відносин суб’єкти публічної адміністрації використовують різноманітні адміністративно-правові засоби, тобто сукупність прийомів і способів, необхідні для реалізації державної політики у сфері страхування та забезпечення захисту прав і інтересів учасників страхового ринку, з метою реалізації таких функцій як: регулятивна (розробка та прийняття нормативно-правових і методичних документів з питань страхової діяльності), контрольна (здійснення контролю та нагляду за діяльністю суб’єктів страхової діяльності), організаційна (визначення засад діяльності страхового ринку, організація відносин між учасниками страхових відносин, реєстрація, ліцензування страхової діяльності тощо).
Зазначено, що на сучасному етапі розвитку нашої держави національний інвестиційний клімат є недостатньо сприятливим для залучення вітчизняних та іноземних інвестицій в авіаційну галузь. Проте суттєвим є спрямованість державної політики на створення загального ефективного правового механізму руху капіталів в незабезпечені сектори економіки та захист (гарантування) інвестицій від впливу різноманітних ризиків.

Розділ 3 «Напрями удосконалення адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств» складається з двох підрозділів. 
У підрозділі 3.1 «Пріоритетні напрями адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг в сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств в умовах трансформації економіки» наголошено на ролі страхування в Україні, як і у більшості країнах світу, як стратегічного сектору економіки, що зумовлює досить жорстке правове регулювання даного виду діяльності та водночас значну державну підтримку. Зазначено, що зростання України як правової, соціальної держави неможливе без подальшої проєвропейської трансформації органів публічної влади на основі побудови нової адміністративно-правової доктрини та доктрини розвитку страхового ринку, врахуванні міжнародно-правових стандартів у сфері страхування, що спрямовується на прийняття такого законодавства, яке максимально забезпечить конституційне право людини на захист. Визначено чинники стратегічного, тактичного та теоретико-правового характеру, які мають бути враховані при встановленні пріоритетних напрямів адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств в умовах трансформації економіки.
У підрозділі 3.2 «Актуальні проблеми вдосконалення адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств та шляхи їх вирішення» підкреслено необхідність впровадження нових підходів до адміністративно-правового регулювання правовідносин у сфері страхування в Україні, що передбачає врахування засад стимулювання, розвитку, обрання ефективної системи фінансування, а також державно-приватного партнерства. Зазначено про необхідність уніфікації регуляторних вимог до інвестиційної діяльності фінансових установ, оскільки вимоги до розміщення акумульованих коштів, що закріплені на законодавчому та підзаконному рівні істотно різняться. 

Серед актуальних питань розвитку адміністративно-правового регулювання авіаційної галузі у напрямку усунення ризиків і небезпек з метою попередження виникнення страхових випадків виділено заходи забезпечення безпеки авіаційних перевезень. До шляхів вирішення актуальних проблем вдосконалення адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств запропоновано, зокрема, впровадити обґрунтований алгоритм функціонування органів публічної адміністрації в процесі регулювання страхової діяльності як логічно зумовлену послідовність управлінських дій щодо реалізації дозвільної та контрольної функцій; впровадити систему заходів адміністративно-правового впливу на ринок страхових послуг в сфері інноваційної діяльності на регіональному рівні.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає у виявленні низки теоретичних і практичних проблем адміністративно-правових засад надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств та шляхів їх подолання, виходячи з напрямів реалізації регулятивної та охоронної функцій права у сфері надання страхових послуг щодо інвестиційно-інноваційної діяльності загалом та авіаційних підприємств, зокрема. До основних наукових та практичних результатів дослідження, які сприяють вирішенню наукового завдання, можна віднести такі.
1. Інститут страхування досліджений у широкому значенні – з позицій забезпечення юридичного захисту прав і законних інтересів суб’єктів інвестиційно-інноваційної діяльності. Широкий підхід до дослідження уможливив звернення до проблеми впливу функцій права на сферу страхування інвестиційних ризиків та дозволив виділити напрямки реалізації регулятивної та охоронної функцій права з урахуванням особливостей сфери надання страхових послуг щодо інвестиційно-інноваційної діяльності загалом та авіаційних підприємств, зокрема. До напрямків реалізації регулятивної функції права у зазначеній сфері віднесено: 1) гарантування взаємовигідних або взаємоприйнятних умов вкладення інвестицій, недопущення порушення прав суб’єктів та учасників інвестиційно-інноваційної діяльності, попередження настання інвестиційних ризиків тощо; 2) визначення допустимих меж поведінки учасників інвестиційно-інноваційних відносин, запровадження процедур реалізації прав і обов’язків; 3) встановлення та юридичне закріплення прав і обов’язків суб’єктів страхових та інвестиційних відносин чи інших суб’єктів, що здійснюють вплив на ці відносини; 4) встановлення засобів і процедур розв’язання конфліктних ситуацій в процесі здійснення страхування інвестиційно-інноваційної діяльності. Напрямки реалізації охоронної функції права у сфері надання страхових послуг (послуг у сфері страхування) щодо інвестиційно-інноваційної діяльності загалом та авіаційних підприємств, зокрема, пов’язані з якістю правового регулювання та гарантуванням верховенства права і законності надання страхових послуг.

Надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності визначено як правовідносини, що виникають з метою захисту майнових інтересів фізичних та юридичних осіб (інвесторів) у разі настання визначених договором страхування страхових випадків в процесі здійснення ними інвестиційно-інноваційної діяльності за рахунок сплати страхувальниками страхових платежів.
2. Зміст адміністративно-правових засад надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств розкрито з позицій публічно-правового характеру адміністративно-правового регулювання відповідних відносин. Такий підхід уможливив обґрунтувати положення про особливості адміністративно-правових засад, які виявляються у стадіях та засобах адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств. 
Виділено стадії адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств: а) підзаконна адміністративна правотворчість, суть якої полягає у розробці та прийнятті суб’єктами публічної адміністрації підзаконних адміністративно-правових актів, норми яких регулюють правовідносини у сфері дозвільної діяльності, контролю та нагляду під час надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств; б) реалізація адміністративно-правових норм в процесі втілення в життя владних приписів щодо конкретних правил поведінки у сфері забезпечення юридичного захисту прав і законних інтересів суб’єктів інвестиційно-інноваційної діяльності; в) правоохоронна діяльність суб’єктів публічної адміністрації, що включає засоби адміністративного примусу чи впливу до порушників законодавства про фінансові послуги.

3. Дослідження світового досвіду державного регулювання страхової діяльності дозволило виділити три основні моделі регулювання страхового ринку: традиційну (передбачає здійснення регулювання та нагляду за різними складовими страхового ринку окремими уповноваженими органами); дуалістичну (страховий нагляд здійснюється одним органом, а регулювання комерційних операцій на страховому ринку – іншим уповноваженим органом); модель мегарегулятора (функціонування єдиного консолідованого регулятора фінансового ринку). 
Наголошено, що незважаючи на однотипність кінцевих цілей адміністративно-правового регулювання страхування, в тому числі і у досліджуваній сфері, державні органи різних країн, регламентуючи порядок здійснення страхової діяльності, керуються різними підходами, що зумовлене специфікою економічних факторів та інституційними традиціями кожної країни.
4. Визначені та охарактеризовані елементи адміністративно-правового статусу Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг як основного суб’єкта регулювання страхової діяльності. Наголошено на необхідності закріплення наступних принципових вимог, звернених до Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг в Україні: а) чітко контролювати дотримання страховими організаціями платоспроможності; б) передбачати пільги для страхових організацій; в) упорядкувати процеси злиття, поглинання та банкрутства страхових організацій, направивши їх на формування такої структури національної системи страхування, яка має відповідати вимогам пожвавлення інвестиційно-інноваційної діяльності. Виділено першочергові завдання, які необхідно вирішити для підвищення ефективності пруденційного нагляду за страховою діяльністю: розробити та затвердити Положення про пруденційні нормативи професійної діяльності на ринку фінансових послуг, що відповідає міжнародним стандартам та нормативам; вдосконалити нормативно-правову базу шляхом імплементації положень Директив Євросоюзу, що регламентують порядок здійснення пруденційного нагляду за діяльністю ринків фінансових послуг; вирішити питання щодо інституційної незалежності та фінансування Нацкомфінпослуг; запровадити макропруденційний нагляд.

5. Саморегулівні організації страховиків розглянуті з позицій суб’єктів із делегованими повноваженнями щодо регулювання відносин у сфері страхових послуг. Такий підхід уможливив розгляд саморегулівних організацій як суб’єктів застосування диспозитивного методу регулювання надання страхових послуг в сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств. Доведено безсистемний характер розвитку в Україні саморегулювання, на відміну від більшості розвинених країн світу (зокрема, США, Канади, Японії, країн ЄС), де має місце домінування саморегулівних організацій в процесі регулювання бізнес-середовища. Спираючись на світовий досвід, виділено обов’язкові та факультативні функції саморегулівних організацій страховиків, з урахуванням яких повинен розвиватися інститут саморегулювання страхового ринку і в Україні.

6. Виділено функції діяльності суб’єктів адміністативно-правового регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств: регулятивна, контрольна та організаційна (нормортворча діяльність, державна реєстрація, контроль, пруденційний нагляд, ліцензування тощо). Доведено необхідність застосування методології керування ризиками для впровадження системи управління якістю як складової державного регулювання діяльністю вітчизняних авіакомпаній.

Зазначено, що при реалізації пруденційного нагляду необхідно застосовувати принцип пропорційності, що сприймається та полягає в необхідності застосування наглядових вимог до учасників ринку фінансових послуг виходячи з їх розміру, сфери діяльності, характеру проведених операцій та ризиків, притаманних цим операціям. Також при впровадженні системи пруденційного нагляду повинна бути передбачена можливість індивідуального підходу до оцінки ризиків окремих учасників ринку або їх активів.
Розроблено алгоритм функціонування органів публічної адміністрації в процесі регулювання страхової діяльності як логічно зумовлену послідовність управлінських дій у реалізації дозвільної та контрольної функції. Такий алгоритм передбачає: виділення основних ризиків інноваційної діяльності авіапідприємств та оцінювання їх ймовірності; прийняття стратегічних рішень щодо стимулювання страхової діяльності з урахуванням факторів ризику; використання з наявних управлінських ресурсів (фінансових, матеріальних, технічних тощо) частки, призначеної для реалізації прийнятих рішень; розподіл повноважень і ресурсів відповідним органам публічної адміністрації регіонального рівня; контроль за роботою органів публічної влади. Виконання алгоритмічного процесу вирішить задачу щодо ефективного виконання покладених на органи публічної адміністрації функцій.
7. Визначення пріоритетних напрямів адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг в сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств в умовах трансформації економіки має здійснюватися з урахуванням чинників стратегічного, тактичного та теоретико-правового характеру. 
До стратегічних чинників віднесено: 1) врахування стратегічного значення страхування для розвитку економіки країни; 2) необхідність адаптації системи організації діяльності органів державної влади до конституційно закріпленого євроінтеграційного курсу України; 3) нормативне врегулювання стратегії ринків небанківських фінансових послуг; 4) забезпечення пріоритету застосування засобів непрямого регулювання ринку надання страхових послуг; 5) адаптація транспортного законодавства з відповідними нормами законодавства Європейського Союзу; 6) зміна підходів до інвестування із кількісного на якісний. 
До чинників тактичного змісту належать: 1) формування національної інноваційної системи, розширення інвестиційних можливостей для реалізації інноваційних проектів; 2) використання сучасної інвестиційно-інноваційної моделі розвитку авіатранспортних підприємств; 3) необхідність залучення позабюджетних інвестиційних ресурсів; 4) застосування єдиних вимог і стандартів інвестування; 5) захист прав інвестора від можливих ризиків у зв’язку з інвестиційною діяльністю, що реалізується завдяки страхуванню; 6) необхідність впровадження механізму державно-приватного партнерства. 
Серед чинників теоретико-правового характеру виділено, у першу чергу, необхідність наповнення новим змістом існуючих усталених ключових положень доктрини адміністративного права та критичного аналізу презентованих вченими теоретичних новел.
8. Обґрунтовано доцільність використання позитивного зарубіжного досвіду регулювання діяльності страхових відносин та запропоновано розробку й прийняття Страхового кодексу України, в якому передбачити типові правила (умови) страхування інвестиційно-інноваційної діяльності.
Зазначено про необхідність прийняття Закону України «Про саморегулівні організації» з метою створення умов розвитку страхового ринку, збалансування інтересів його професійних учасників, забезпечення відкритості та прозорості страхового ринку, зниження рівня корупції.
Розроблено і науково обґрунтовано систему заходів адміністративно-правового впливу на ринок страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності на регіональному рівні. Децентралізація контролю та надання адміністративних послуг в цій сфері матиме позитивні наслідки для інвестиційного клімату регіональних авіаційних підприємств. 
Встановлено, що розвиток процесів цифровізації являє першочерговий напрямок інноваційного розвитку виробничо-економічних систем різних рівнів та є інструментом для забезпечення конкурентних переваг у довгостроковій перспективі в Україні. Доведено необхідність розробки та прийняття Закону «Про цифрову/електронну економіку».
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Шапенко Л.О. Адміністративно-правові засади надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств. – На правах рукопису. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний авіаційний університет. – Київ, 2020. 
Дисертаційне дослідження спрямоване на вирішення наукового завдання, яке полягає у обґрунтуванні теоретичних положень щодо визначення та характеристики адміністративно-правових засад надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств.

Досліджено світовий досвід державного регулювання страхової діяльності та виділено три основні моделі регулювання страхового ринку: традиційну; дуалістичну; модель мегарегулятора. Виділено провідний орган, що здійснює державне регулювання у сфері страхових послуг – Національна комісія, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг. Саморегулівні організації страховиків розглянуті з позицій суб’єктів із делегованими повноваженнями щодо регулювання у сфері страхових послуг. Визначено функції діяльності суб’єктів регулювання надання страхових послуг у досліджуваній сфері: регулятивна, контрольна, організаційна (нормортворча діяльність, державна реєстрація, контроль, пруденційний нагляд, ліцензування тощо). Охарактеризовано чинники стратегічного, тактичного та теоретико-правового характеру, які мають бути враховані при встановленні пріоритетних напрямів адміністративного регулювання. Запропоновано шляхи вирішення актуальних проблем вдосконалення адміністративно-правового регулювання надання страхових послуг у сфері інвестиційно-інноваційної діяльності авіаційних підприємств.

Ключові слова: авіаційне підприємство, адміністративно-правові засади, інвестиційно-інноваційна діяльність, інвестиції, інновації, механізм адміністративно-правового регулювання, пруденційний нагляд, страхові послуги, страховий ризик.

АННОТАЦИЯ
Шапенко Л.А. Административно-правовые основы предоставления страховых услуг в сфере инвестиционно-инновационной деятельности авиационных предприятий. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный авиационный университет. – Киев, 2020.
Диссертационное исследование направлено на решение научной задачи, которая заключается в обосновании теоретических положений по определению и характеристике административно-правовых основ предоставления страховых услуг в сфере инвестиционно-инновационной деятельности авиационных предприятий.

Исследован мировой опыт государственного регулирования страховой деятельности и выделены три основные модели регулирования страхового рынка. Выделен ведущий орган, осуществляющий государственное регулирование в сфере страховых услуг – Национальная комиссия, осуществляющая государственное регулирования в сфере рынков финансовых услуг. Определены функции деятельности субъектов регулирования предоставления страховых услуг в исследуемой сфере. Предложены пути решения актуальных проблем совершенствования административно-правового регулирования предоставления страховых услуг в сфере инвестиционно-инновационной деятельности авиационных предприятий.

Ключевые слова: авиационное предприятие, административно-правовые основы, инвестиционно-инновационная деятельность, инвестиции, инновации, механизм административно-правового регулирования, пруденциальный надзор, страховые услуги, страховой риск.
SUMMARY
Shapenko L.O. Administrative and legal principles of providing insurance services in the field of investment and innovation activity of aviation enterprises. – Оn the rights of a manuscript.
Thesis for acquiring a scientific degree of Candidat of Juridical Sciences in speciality 12.00.07 – Administrative Law and Process; Financial Law; Informational Law). – National Aviation University. – Kyiv, 2020. 
The dissertation research is aimed at solving a scientific issue, which consists in substantiation of theoretical provisions regarding the definition and characteristics of administrative and legal principles of providing insurance services in the sphere of investment and innovation activity of aviation enterprises. 
The Institute of Insurance has been studies in a broad sense – from the standpoint of providing legal protection of the rights and legitimate interests of the subjects of investment and innovation activity. This, in turn, made it possible to define the provision of insurance services in the field of investment and innovation activity as legal relations that arise in order to protect the property interests of individuals and legal entities (investors) in case of insurance events defined by the contract in the course of their investment and innovation activity by underwriters’ payment of insurance payments. The content and peculiarities of administrative and legal principles of providing insurance services in the sphere of investment and innovation activity of aviation enterprises, which are manifested in the stages and means of administrative and legal regulation of providing these services, are revealed. The world experience of state regulation of insurance activity is investigated and three main models of regulation of the insurance market are distinguished: traditional; dualistic; megaregulator model. The analysis of changes in the functioning of the national model of regulation of activity in the insurance market shows that the process of reforming the system of state regulation of the financial market of Ukraine corresponds to the current global tendencies of consolidation of control and supervisory functions in a single institution, which will help create the conditions for economic growth and fulfillment of the tasks of integration into the European and world community. The leading body that implements state regulation in the field of insurance services – the National Commission, which implements state regulation in the field of financial services markets – has been identified.
Self-regulatory organizations of insurers are considered as entities with delegated powers to regulate relations in the field of insurance services, which have mandatory and optional functions, taking which into account, the institution of self-regulation of the insurance market in Ukraine should develop. The functions of activity of subjects of regulation of insurance services provision in the investigated sphere are defined: regulatory, control, organizational (regulatory activity, state registration, control, prudential supervision, licensing, etc.), as well as the algorithm of functioning of public administration bodies in the process of regulating insurance activity as a logically predetermined sequence of management actions in the implementation of the permitting and control functions is developed. The factors of strategic, tactical and theoretical and legal character that should be taken into account in establishing priority directions of improvement of the public administration system are characterized.

The ways of solving topical issues of improvement of administrative and legal regulation of insurance services provision in the sphere of investment and innovation activity of aviation enterprises are offered. In particular, the expediency of using positive foreign experience in regulating the activity of insurance relations, and the necessity of developing and adopting the Insurance Code of Ukraine, the norms of which would establish the typical rules (conditions) for insurance of investment and innovation activity, are substantiated. The adoption of the Law of Ukraine “On Self-Regulatory Organizations” remains one of the priority tasks, which would provide conditions for the development of the insurance market, balance the interests of its professional participants, ensure the openness and transparency of the insurance market, reduce corruption.

The system of measures of administrative and legal influence on the market of insurance services in the sphere of investment and innovation activity at the regional level is developed and scientifically substantiated. Decentralization of control and provision of administrative services in this area will have a positive impact on the investment climate of regional aviation enterprises.
It is emphasized that local self-government authorities as such that along with the state authorities are interested in the favorable investment climate of the region and are empowered to exercise control functions, should increase the control over the investment process by forming the investment programs of the region, combining carefully developed investment projects of commercial and social orientation. The necessity of elaboration and adoption of the Law of Ukraine “On Digital / Electronic Economy” has been proved, the normative base of which will promote innovative development of production and economic systems of different levels and ensure long-term competitive advantage in the domestic and foreign markets.
Keywords: aviation enterprise, administrative and legal principles, investment and innovation activity, investments, innovations, mechanism of administrative and legal regulation, prudential supervision, insurance services, insurance risk.
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