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АСИМЕТРИЧНА ВЗАЄМОЗАЛЕЖНІСТЬ МІЖ КАНАДОЮ І США

Для сучасної трансформації міжнародних відносин характерна зростаюча взаємозалежність національних держав, в умовах якої сторони долають природну недовіру, підсилюючи механізми співпраці. Політичні реалії сучасних міжнародних відносин свідчать про те, що шляхом до успіху є побудова та управління відносинами взаємозалежності. Особливого значення взаємозалежність набуває для асиметричних відносин, які не позбавлені ознак вразливості та чутливості. 

Асиметрична взаємозалежність є новітньою формою нерівномірного розподілу військово-політичних і економічних ресурсів. В сучасній системі міжнародних координат превалює саме асиметрична взаємозалежність, яка на практиці є залежністю для більшості національних держав.

Асиметрична взаємозалежність між державами є джерелом влади для тих, хто домінує в міжнародних відносинах. Але асиметрична взаємозалежність не означає, що менш залежні суб’єкти зможуть чинити політичний вплив на більш залежних [4]. 

Особливо щироко явища асиметричної взаємозалежності описано авторитетними американськими вченими у галузі міжнародних відносин Р. Кеохейном та Дж. Наємом, які розглядають їх у якості джерела сили.

Р. Кеохейн та Дж. Най, вважають, що «асиметрична взаємозалежність може бути використана менш залежним партнером у якості джерела сили, оскільки він є менш вразливим до будь-яких вартісних змін у відносинах, а отже, має більше впливу на результати процесу переговорів («торгу»)» [2]. 
Під взаємозалежністю Р. Кеохейн та Дж. Най розуміли ситуацію взаємодії держав та інших міжнародних акторів, яка характеризується значними взаємними результатами. Взаємозалежність вони розглядали як асиметрію залежностей між різними акторами, тоді як рівномірна взаємозалежність – не більше ніж окремий випадок [2, с. 7–9 ]. 

В умовах взаємозалежності чітко проявляється проблема відносин між державами, диференційованими за рівнем їх сили, розвитку і наявності ресурсів. Р. Кеохейн та Дж. Най вважають, що слаборозвинені держави володіють певним механізмом захисту національних інтересів. Під час міжнародних конференцій слабкі держави можуть використовувати процес узгодження не зв’язаних між собою безпосередньо питань для отримання певних вигод багато в чому тому, що їх внутрішня структура досить проста і дозволяє їм виступати як одиничний актор. Виходить, що чим сильніша держава, тим більше вона взаємозалежна від інших акторів на міжнародній арені. Сила держави в умовах взаємозалежності буде визначатися кожен раз з урахуванням проблеми, що підлягає розгляду. Таким чином, навіть слабкіші держави зможуть контролювати результати тієї чи іншої взаємодії [2]. 

У цьому розрізі актуальним видається дослідження асиметричної взаємозалежності між Канадою і США, країн які тісно пов’язані між собою практично в усіх сферах суспільного життя.
Сусідні країни Канада і США традиційно відносяться до групи країн, які мають тісні зв’язки в питаннях безпеки, торгівлі, інвестицій, вільного пересування робочої сили, відкритості кордонів. Але існуюча на практиці між ними взаємозалежність асиметрична. Саме асиметрія взаємозалежності є характерною рисою канадсько-американських відносин, що чітко простежується в торговельно-економічній сфері. 

Торговельно-економічне співробітництво між США і Канадою з огляду на його інтенсивність та обсяги має особливий характер. Для Сполучених Штатів Канада є одним з головних за величиною торговельним партнером, але для 35 американських штатів Канада є основним експортним ринком. На частку ринку США у 2017 р. припадало 73% (274 млрд дол) канадського експорту та 46% (149 млрд дол) імпорту товарів, тоді як канадська частка в експортно-імпортній структурі США складала відповідно лише 12% та 13% [3]. 
Отже, Канада значно більш залежна від торгівлі зі США, які є набагато важливішим партнером для Канади, ніж навпаки, що є прямим свідченням асиметричної взаємозалежності цих двох країн і жорсткої прив’язки канадської економіки до ринку США.
Канада, перебуваючи у тіні південного могутнього сусіда, не лише не втратила свою національну самобутність, але й розбудувала зі США широкомасштабні торговельні, виробничі та фінансові відносини.

Для Канади Сполучені Штати не тільки найбільший торговельно-економічний партнер і найближчий військово-політичний союзник, але й відправна точка її економічного зростання і стабільності. 

При всіх вражаючих економічних, науково-технічних і соціальних досягненнях Сполучені Штати не можуть недооцінювати значення і масштабність співробітництва з Канадою. Для США торговельна орієнтованість на Канаду є важливим компонентом економічного розвитку.
Незважаючи на величезні відмінності в політичній, економічній і військовій сферах, Канада і США підтримують між собою гармонійні партнерські відносини, отримуючи свої матеріальні переваги від взаємодії. 

Але це не означає, що між нерівнозначними сусідніми державами не виникає конфліктних ситуацій. Практика свідчить, що Канада і США навчилися конструктивно підходити до вирішення конфліктних питань. У післявоєнний період дипломатія двох країн впровадила в практику такі правила гри і дипломатичну культуру, які задовільняли обох партнерів.

Канада і США – країни-сусіди з єдиним кордоном, яким необхідно вирішувати широке коло питань співробітництва. Посиленню переговорної позиції Канади щодо Сполучених Штатів сприяє важливе геополітичне розташування країни. Для Вашингтона особливого значення набуває безпека сухопутного кордону з Канадою, який є найдовшим у світі (8891 км, з яких 2475 км проходить з Аляскою), а також єдиним у світі, що не охороняється.
Формуванню відносин «комплексної взаємозалежності», як свідчить аналіз Р. Кеохейна і Дж. Наєма канадсько-американських відносин, сприяє фактор географічної близькості, який створює умови для розвитку розгалужених торговельних, економічних, культурних й соціальних зв’язків.  

Акцентуючи увагу на тому, що традиційні підходи не можуть чітко і повністю пояснити модель канадсько-американських асиметричних відносин, Р. Кеохейн та Дж. Най проаналізували найбільші конфлікти між цими країнами в період з 1920-х по 1960-ті роки. 
У підсумки це дало можливість вченим констатувати, що загальна модель виявилася значно симетричнішою, ніж міг передбачити звичайний структурний аналіз: хоча результати конфліктів у міжвоєнний період у двох третіх випадків та близько половини випадків у 1950-х роках відповідали цілям американського уряду, тоді як лише чверть конфліктів в 1960-х роках завершилася на користь США [2]. 
З огляду на розвиток асиметричної канадсько-американської взаємодії канадський сенатор Р. Томпсон зазначив, що «США є найкращим другом Канади, подобається це нам чи ні. Попри випадкові подразники й вічний тягар взаємозалежності, більшості канадців це до вподоби»[1]. 

Отже, на перехресті надзвичайно різноманітних теорій міжнародних відносин асиметричну взаємозалежність слід розглядати не лише як констатацію стану відносин, але й як спосіб усвідомлення необхідності моделювання сприятливої в підсумку архітектури міжнародних відносин.
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