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 Глобальні проблеми світового господарства

   В умовах сучасного розвитку світового господарства глобальні економічні стосуються усіх країн світу та усіх сфер життя. Наслідки кризових явищ можуть бути катастрофічними. Незалежно від того, в якій сфері життєдіяльності вони відбуваються (економічна, політична, демографічна чи будь-яка інша нестабільність), вони тісно між собою взаємопов’язані і впливають на економіку. В мовах сьогодення гостро постали питання, без відповідей на які людству буде надзвичайно важко продовжувати економічний прогрес. Навіть не зважаючи на те, що економіка є лише невеликою часткою людської діяльності в цілому, від її розвитку залежать філософські, релігійні та моральні цінності, а також проблеми збереження миру, безпеки, природнього середовища та конкретно середовища проживання людини [2].
  Існує досить багато глобальних проблем світової економіки, таких як - проблема подолання відсталості країн, що розвиваються, припинення гонки озброєнь, подолання голоду, хвороб, охорона навколишнього середовища та багато інших, також проблема демографії, яка відноситься чи не до всіх країн світу.
 Одним із факторів, який впливає на уповільнення зростання світової економіки в 2020 році, - це торгові війни між Китаєм і США, які можуть призвести до зменшення обсягів міжнародної торгівлі і, як наслідок, до зниження сукупного споживаня.
  Нещодавно Пекін і Вашингтон підписали першу фазу угоди про пом'якшення торгової напруженості. КНР пообіцяла на 200 млрд. дол.. США наростити імпорт з Америки. Штати скасували заплановані тарифи на китайські товари вартістю 120 млрд. дол.. США. Але сторони зберегли підвищені мита - на 250 млрд. дол.. США для товарів з Піднебесної і на 100 млрд. дол.. США для товарів з США. Відповідно, Пекін і Вашингтон не скоро досягнуть компромісу в цьому питанні [3]. 

Ще один американський «виклик», що стоїть перед економікою в новому році, - це президентські вибори в США.  Переобрання Трампа спричинить за собою поглиблення торговельних воєн і руйнування існуючих головних торгових союзів. А це ослаблення економіки не тільки самих Штатів, а й провідних економік світу. В першу чергу Китаю та найближчих сусідів - Кореї, Японії та інших держав Азійсько-Тихоокеанського регіону. Нестабільність на Заході і непередбачувана політика США підірве зростання економіки Європи.
 Також, за висновками вчених, минуле десятиліття було найтеплішим в історії людства.  Смертельні лісові пожежі, в тому числі ті, що зачіпають Австралію, урагани, екстремальні погодні явища, а також міграція і голод, що впливають на клімат, в багатьох частинах світу стали звичайним явищем.  Крижані шапки тануть, рівень моря підвищується, і саме виживання острівних держав знаходиться під загрозою.  Отже, вся наша екосистема знаходиться під загрозою: один мільйон видів тварин і рослин може вимерти протягом багатьох років, що є найбільшою екологічною втратою для людства. І зростаючий глобальний рух молоді, яка прагне змін, штовхає захист клімату в світову свідомість, як ніколи раніше [4]. 
Згідно із доповіддю ООН, у людей є десятиліття, щоб значно скоротити викиди вуглецю і уникнути катастрофи. Необхідно вдвічі скоротити глобальні викиди до 2030 року, але різниця між потребами і нашими поточними зобов'язаннями значна.  Починаючи з 2020 року, людству необхідно скорочувати викиди на 7,6% щороку протягом наступних 10 років, щоб обмежити потепління до 1,5 градусів.
 Також, варто зазначити вплив коронавірусу на світову економіку. Швидке поширення нового вірусу стало однією з найбільших загроз світовій економіці і фінансовим ринкам. За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я, вірус, вперше виявлений в китайському місті Ухань, в грудні 2019 року, заразив більше 110 тисяч  чоловік як мінімум в 110 країнах і територіях світу.  За даними ВООЗ, з числа інфікованих більше 4 тисяч чоловік померли [1]. 
  З економічної точки зору ключове питання полягає не тільки в кількості випадків COVID-19, а й певною мірою негативного впливу на заходи щодо його стримування. Спалах привів до того, що великі установи та банки скоротили свої прогнози по світовій економіці.  Організація економічного співробітництва і розвитку (ОЕСР) в березневому звіті заявила про зниження прогнозів щодо зростання на 2020 рік майже для всіх країн світу.
Відбулося уповільнення виробничої діяльності. Виробничий сектор у Китаї сильно постраждав від спалаху вірусу. Індекс менеджерів із закупівель Caixin/Markit Manufacturing - опитування приватних компаній - показав, що фабрична діяльність в Китаї скоротилася в лютому 2020 року, і показав рекордний показник в 40,3%. Таке уповільнення китайського виробництва завдало шкоди країнам, що мають тісні економічні зв’язки з Китаєм, багато з яких є азійсько-тихоокеанськими економіками, такими як В'єтнам, Сінгапур та Південна Корея. 
  Спад світової економічної активності призвів до зниження попиту на нафту та відповідно, до мінімальної її ціни. Це сталося ще до того, як незгода щодо скорочення виробництва між ОПЕК та його союзниками спричинила останнє падіння цін на нафту.
Страх перед впливом COVID-19 на світову економіку змінив настрої інвесторів та знизив ціни на акції на основних ринках. Тому, зростання глобальної економіки в 2020 році буде однозначно меншим, ніж минулого року через коронавірус, зниження цін на нафту та обмеження торгівлі. Саме тому ООН наголошує, що тісне багатосторонньому співробітництво необхідне для подолання наслідків пандемії, в тому числі для надання допомоги обмеженим у фінансовому відношенні країнам, що стикаються з подвійними потрясіннями в області охорони здоров'я і фінансування, а також для направлення допомоги країнам зі слабкими системами охорони здоров'я.  Державам терміново необхідно спільними зусиллями уповільнити поширення вірусу і розробити вакцину і терапію для боротьби з хворобою.  Поки такі медичні заходи не стануть доступними, жодна з країн не буде в безпеці від панічного синдрому (включаючи його повторення після того, як перша хвиля вщухне), поки передача вірусу відбувається в інших місцях [5]. 
Таким чином, у сучасному світовому господарстві збільшується взаємозв'язок і взаємозалежність загальних і локальних, глобальних і національних інтересів.  Складність і гострота економічних проблем світового господарства породжені самим типом сучасної цивілізації, рівнем і характером розвитку продуктивних сил.  На перший план перед людством висуваються такі загальні проблеми, як збереження миру на землі, запобігання воєн - хімічних, бактеріологічних, а особливо термоядерних, призупинення гонки озброєнь, розширення конверсії, запобігання локальних і глобальних збройних конфліктів.  
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