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ВСТУП
Навчальна дисципліна «Історія мистецтв» є теоретичною основою сукупності знань та вмінь, котра необхідна для повноцінного формування інформативної бази майбутнього фахівця-архітектора. Вивчення вищевказаної дисципліни покликане забезпечити студентів необхідними знаннями і методами аналізу історії розвитку світового мистецтва. 
В результаті вивчення дисципліни «Історія мистецтв» студенти повинні знати:

· основні стильові течії, що формувалися у різні культурно-історичні періоди;
   - методи та технології образно-композиційного, конструктивного виконання художніх творів.
Вміти:

· самостійно використовувати здобутки багатовікового художнього досвіду у своїй архітектурно-проектній роботі;

·  самостійно аналізувати досвід розвитку провідних тенденцій мистецької сфери;

·  самостійно використовувати методи художнього аналізу під час виконання власних робіт;

·  самостійно визначати особливості композиційних і конструктивних підходів у відомих творах мистецтва та розпізнавати їх стилі.

Для кращого засвоєння навчального матеріалу з дисципліни «Історія мистецтв», студенти виконують графічні роботи, які передбачають не тільки зображення цінних творів архітектури, живопису, скульптури, але і їх аналіз (вказуються їх конструктивні та стильові особливості). 
Виконуючи графічні роботи, студент опановує методи аналізу досвіду художньої діяльності у її історичному розрізі. Крім того, студент опановує методи образного мислення, яке сприяє становленню комплексного підходу у процесі прийняття конструктивних, композиційних, образних рішень. Здобуті таким чином вміння та навики майбутній фахівець може з успіхом використовувати у своїй подальшій проектній роботі.

Модуль 1
ФЕНОМЕН МИСТЕЦТВА. РАННІ ФОРМИ МИСТЕЦТВА ТА ОСОБЛИВОСТІ  ЙОГО РОЗВИТКУ У КРАЇНАХ СТАРОДАВНЬОГО СХОДУ. МИСТЕЦТВО АНТИЧНОСТІ: ГРЕЦІЯ ТА РИМ. МИСТЕЦТВО ВІЗАНТІЇ

Практичне заняття 1.1
ВСТУП ДО ПРЕДМЕТУ: ФЕНОМЕН МИСТЕЦТВА. ЗАРОДЖЕННЯ ПЕРВІСНИХ ФОРМ МИСТЕЦТВА

План

1. Сутність поняття «мистецтво», причини виникнення мистецтва.
2. Семіологія мистецтва: художній образ, символ, алегорія, метафора.
3. Зародження мистецтва та особливості його розвитку в періоди палеоліту, мезоліту та неоліту.
4. Розвиток мистецтва в добу бронзи та заліза.
Методичні рекомендації

Відповідаючи на перше питання, студент повинен дати визначення поняття «мистецтво». Розкриваючи це питання, слід пояснити, чому художність є атрибутивною основою сутності мистецтва. Необхідно також розповісти про походження терміну «мистецтво». Доцільно перелічити причини виникнення мистецтва. 
Слід роз’яснити твердження про те, що сутність мистецтва в усі часи лишається єдиною і полягає у творчості. 

Розглядаючи друге питання, слід наголосити, що у своєму повсякденні людська особистість живе у світі образів, тропів, порівнянь, метафор, гіпербол, алегорій, постійно спілкуючись із природнім і суспільним середовищем. Згідно з цим, потрібно пояснити, чому уява є вирішальним чинником художньо-образного мислення та перечислити основні засоби художнього вираження. Дати визначення поняттям художній образ, художній символ, метафора, алегорія.
У відповіді на третє питання студент повинен вказати хронологічні межі первісного мистецтва. Необхідно перечислити види мистецтв, які виникли та розвивалися в цьому періоді. Охарактеризувати успіхи образотворчої діяльності палеоліту 
(35-10 тис. до н.е.). Потрібно вказати тогочасні засоби художнього вираження та тематику сюжетів. Розглядаючи мистецтво мезоліту (10-6 тис. до н.е.), потрібно визначити особливості мезолітичних розписів, звернути увагу яке місце в них займає людина та її дії. Розглядаючи мистецтво доби неоліту (6-2 тис. до н.е.), потрібно вказати який важливий вид діяльності з’явився та на якому рівні розвитку було будівельне мистецтво. Зауваживши, що в добу неоліту розвиваються умовно-орнаментальні форми зображення, потрібно пояснити їх особливості. Характеризуючи здобутки дрібної пластики, слід вказати сюжети зображень та матеріал, яким користувалися. Важливо відзначити, що у IV тис. до н.е. на Правобережній Україні існувала неолітична культура Трипілля та охарактеризувати її здобутки. 
Розкриваючи п’яте питання, відповідач повинен зосередитись на аналізі  розвитку художньої обробки металу в добу бронзи (2 тис. до н.е.). Слід наголосити, що найбільш важливим явищем, котре характеризує майже скрізь пізній неоліт і епоху бронзи, була мегалітична архітектура. Потрібно перечислити основні види мегалітичних будівель та кожну з них охарактеризувати. Більшу увагу приділити розгляду кромлеха у Стонехенджі.
Запитання для самоконтролю

1. Дати визначення поняття «мистецтво», назвати його сутнісні характеристики та причини виникнення.
2. Назвати та охарактеризувати основні засоби художнього вираження.

3. Назвати основні досягнення мистецтва періодів палеоліту, мезоліту та неоліту.
4. Охарактеризувати мистецтво епохи бронзи.
Література: [ 2]; [10]; [ 12]; [18].
Практичне заняття 1.2

МИСТЕЦТВО СТАРОДАВНЬОГО СХОДУ. МЕСОПОТАМІЯ: МИСТЕЦТВО І РЕЛІГІЯ

План

1. Передумови формування художньої культури на території Передньої Азії.
2. Мистецтво Шумеру: архітектура, скульптура та декоративно-прикладне мистецтво.
3. Мистецтво Аккаду та періоду ІІІ династії Ура.

4.Особливості розвитку художньої культури Старовавілонського періоду та Нововавілонського царства.
Методичні рекомендації

Розкриваючи перше питання, слід вказати кліматичні та географічні особливості регіону Межиріччя. Вказати основний будівельний матеріал, плани будівель, характер оформлення фасадів, конструкції перекриття, котрі були поширені в цьому регіоні. Необхідно охарактеризувати скульптурні настінні зображення та рельєфи цього періоду. Визначити два основних типи побудови композиції (геральдичний та построчний), котрі були розроблені вже у другій пол. IV тис. до н.е.

Відповідаючи на друге питання, необхідно вказати, які міста-держави набули великого культурно-господарського значення в ранньодинастичний період (2850-2400). Охарактеризувати особливості розвитку архітектури цього періоду. Окремо зупинитись на особливостях будівництва храмів. Характеризуючи скульптуру цього періоду, вказати матеріал з якого вона виготовлялася та теми сюжетів. Обов’язково перечислити певні норми зображення, котрі стосувалися людських образів. На прикладі «Стели Коршунів» визначити основні принципи давньошумерійського монументального рельєфу. Аналізуючи скульптуру, пояснити чому виразність та декоративність позначає всі роботи цього періоду. Відповідач повинен також назвати види декоративно-прикладних ремесел, які були розвинуті в цей період. 

Розпочинаючи відповідь на третє питання, слід наголосити, що в мистецтві Аккадського царства (24-23 ст. до н.е.) отримали розвиток реалістичні традиції, які потрібно вказати (стела царя Нарамсіна). Нових рис набуває кругла скульптура (мідна голова царя Саргона І). На основі цього потрібно вказати основні стилістичні відмінності між образотворчим мистецтвом Шумеру та Аккаду. Охарактеризувати здобутки архітектури (на прикладі палацу царя Ашнуннака). Розглядаючи мистецтво періоду ІІІ династії Ура (21 ст . до н.е.), потрібно зупинитись на будівництві храмів. Описати архітектурне опорядження священної території в м. Ур, особливо звернути увагу на конструкцію зиккурату. 

Четверте питання вимагає опрацювання літератури, де розкриті досягнення Старовавілонського періоду (2 тис. до н.е.) і Нововавілонського царства (7-6 ст. до н.е.), що дасть змогу провести порівняльний аналіз. На прикладі залишків старовавілонської культури (діоритова стела царя Хамурапі, пам’ятники із міста-держави Марі) прослідкувати подальший розвиток традицій шумеро-аккадського мистецтва. Аналізуючи мистецтво Нововавілонського царства (палаци Навуходоносора, «Е-сагіла», зиккурат «Е-теменанкі», «Дорога процесій», «Ворота Іштар»), потрібно виявити його особливості.
Запитання для самоконтролю

1. Вказати передумови формування художньої культури Месопотамії.
2. Назвати характерні риси, притаманні мистецтву Шумера (архітектура, скульптура, рельєф, декоративно-прикладне мистецтво).
3. Вказати особливості художньої культури Аккаду та періоду ІІІ династії Ура (архітектура, скульптура, рельєф тощо).
4. Зробити порівняльний аналіз мистецтва Старовавілонського періоду та Нововавілонського царства.
Література: [ 2]; [10];[12];[15]; [18];[32].
Практичне заняття 1.3
ХУДОЖНЯ КУЛЬТУРА ДАВНЬОГО ЄГИПТУ

План

1. Формування традицій давньоєгипетського мистецтва у додинастичний період та епоху Раннього царства.
2. Творчі досягнення епохи Давнього царства. 

3. Розвиток мистецтва у добу Середнього царства.
4. Художні здобутки мистецтва у добу Нового царства.
Методичні рекомендації

Розпочинаючи відповідь на перше питання, студент повинен перечислити основні етапи розвитку єгипетського мистецтва та визначити вплив релігії на розвиток мистецтва. Потрібно пояснити, що таке «канон» та з’ясувати його вплив на формування єгипетської художньої традиції. В контексті зазначеного описати манеру зображення об’ємного тіла на площині, що ґрунтується на комбінованій перспективі (на прикладі плити фараона Нармера). Необхідно визначити роль архітектури в процесі становлення давньоєгипетського мистецтва. Характеризуючи досягнення мистецтва Раннього царства, слід зупинитися на архітектурному образі царських гробниць –  мастаб. Вказати, який будівельний матеріал та планувальні прийоми використовувалися у їх будівництві. Проаналізувати як у скульптурі, рельєфах, розписах  Раннього царства проявилась канонізація прийомів передачі певних сцен і окремих фігур. 

Розпочинаючи відповідь на друге питання, необхідно наголосити, що у епоху Давнього царства відбулося остаточне формування усіх основних форм єгипетського мистецтва. Пояснити чому ускладнилося планування надземних і підземних приміщень мастаб та з’ясувати як змінився вигляд царських усипальниць. Необхідно описати конструктивно-композиційні прийоми, застосовані у будівництві ступінчатої піраміди Джосера у Саккарі та назвати будівничого, котрий створив архітектурний ансамбль. Окремо слід зупинитися на особливостях пірамід фараонів IV династії в Гізі –Хеопса, Хефрена і Мікеріна. На прикладі піраміди Хеопса проаналізувати конструктивно-композиційні особливості піраміди. Вказати, де знаходиться гранітний саркофаг з мумією, як оздоблена ця поховальна камера, і яка коридорна система забезпечує підхід до неї. Завершуючи опис пірамід в Гізі, обов’язково охарактеризувати заупокійний храм, що знаходився біля підніжжя піраміди Хефрена та фігуру Великого Сфінкса. Характеризуючи скульптуру Давнього царства, проаналізувати як вплинув на неї заупокійний культ. Необхідно вказати особливості рельєфів та розписів (назвати сюжети, особливості композиції, вказати засоби зображення). 

Приступаючи до відповіді на третє питання, потрібно наголосити, що в період Середнього царства був вироблений новий тип заупокійного храму. Необхідно охарактеризувати його на прикладі храму, який збудував фараон Ментухотеп І в скелях. Потрібно наголосити, що мистецтво Середнього царства різноманітне у стилістичному відношенні та з’ясувати як це проявилося в скульптурі. Розглядаючи розвиток рельєфів та розписів, потрібно визначити яке місце займають розписи в оформленні інтер’єрів. Слід вказати сюжети та стилістичні риси цих зображень.

У відповіді на четверте питання слід назвати етапи розвитку мистецтва Нового царства та коротко охарактеризувати кожний з них. Характеризуючи мистецтво першої половини Нового царства, потрібно детально розглянути особливості храмового будівництва (на прикладі храму цариці Хатшепсут) та назвати приміщення з яких складався храм. Пояснити чому рівень стелі та підлоги в храмі змінювався при наближенні до святилища. Потрібно охарактеризувати найбільш видатні храми в Карнаці та Луксорі (присвячені Амону). Окремо потрібно зупинитися на рельєфах та розписах цього етапу. Другий етап мистецтва Нового царства пов'язаний з реформами Аменхотепа IV. Потрібно з’ясувати, які нові риси характеризують архітектуру, скульптуру, рельєфи, розписи цього періоду. Слід охарактеризувати найяскравіші пам’ятки епохи, відкриті в приміщенні майстерні головного скульптора Тутмеса: парадні бюсти Ехнатона і Ніфертіті, недовершений портрет юної Ніфертіті із піщаника, статуетки Ніфертіті у немолодому віці. У другій половині епохи Нового царства були відмінені реформи Аменхотепа IV, а столицею Давнього Єгипту стали Фіви. Розгорнулося храмове будівництво та остаточно визначилася конструкція гіпостильних залів, яку треба вказати.  Необхідно охарактеризувати тенденції розвитку круглої скульптури, рельєфу і розписів, котрі продовжували розвивати існуючі традиції. 

Запитання для самоконтролю

1. Назвати традиції давньоєгипетського мистецтва, що були сформовані у додинастичний період та добу Раннього царства.
2. Проаналізувати відомі твори мистецтва доби Давнього царства, досягнуті в архітектурі, скульптурі, рельєфі та живописі.
3. Вказати особливості художньої культури Середнього царства. 
4. Зробіть порівняльний аналіз мистецьких досягнень Нового царства, які відносяться до різних етапів цього періоду.
Література: [2]; [10]; [12]; [15-16]; [18]; [31].
Практичне заняття 1.4
МИСТЕЦТВО КРІТО-МІКЕНСЬКОГО РЕГІОНУ. ЗАРОДЖЕННЯ ДАВНЬОГРЕЦЬКОГО МИСТЕЦТВА (АРХАЇЧНИЙ ПЕРІОД)

План

1. Особливості егейського мистецтва (ІІІ – ІІ тис. до н.е.) та його вплив на формування античної художньої культури.
2. Передумови формування давньогрецького мистецтва в XI-VIII ст. до н.е.
3. Досягнення мистецтва Давньої Греції в архаїчну добу (VII-VI ст. до н.е.).
Методичні рекомендації

Розпочинаючи відповідь на перше питання, слід вказати який період охоплює «егейська культура» та на якій території вона розвивалася. Потрібно розглянути художню культуру о. Крит, яку ділять на певні періоди. Назвати види мистецтв, котрі формуються в ранньомінойський період та вказати спільні риси, притаманні усім витворам. На початку середньомінойського періоду у Кноссі та Фесті створюються великі житлові комплекси і перші «палаци», які слід описати. Потрібно вказати, які досягнення в зображенні людини характеризують пластику та як розвивалася кераміка. Потрібно описати будівельні прийоми, які проявилися в особливостях «нових» палаців (палац у Кноссі). Слід вказати, яке особливе відношення до натури було вироблене в мистецтві періоду «нових» палаців. Потрібно описати та охарактеризувати рельєфи. Розглядаючи досягнення кінця пізньмінойського періоду, потрібно перелічити творчі здобутки Мікен та Тірінфу. Назвати особливості пелопонесських палаців та вказати чим вони різнилися від критських. Вказати архітектурні особливості та традиції внутрішнього оздоблення царського приміщення –  мегарону. З’ясувати особливості будівництва укріплень Тірінфу та зазначити в чому полягала своєрідність мікенської кераміки. 
Відповідаючи на друге питання, потрібно зауважити, які традиції мікенської культури вплинули на розвиток будівництва у Давній Греції. Охарактеризувати планувльно-просторову організацію античного храму та описати вигляд жител, котрі були сформовані в гомерівський період. Відслідкувати перші кроки грецького образотворчого мистецтва, що проглядаються у розписі ваз, теракотових і бронзових статуетках. З’ясувати з якого часу людина стає головною темою грецького мистецтва та згідно яких правил вона зображалась. 
У відповіді на третє питання потрібно з’ясувати, чому храми в архаїчний період набувають найбільшого поширення. Потрібно дати визначення поняття «ордер», яке було сформоване в VII ст. до н.е. Назвати та охарактеризувати найбільш поширені типи храмів античної Греції. У відповіді вказати основні приміщення храму. Описати будову сформованого грецького архітектурного ордеру. Потрібно з’ясувати чим відрізняються доричний і іонічний архітектурні стилі. Необхідно описати як і де оздоблювалися античні храми та назвати найвидатніші храми архаїки. Необхідно звернути увагу на розвиток скульптури та вказати найбільш типові образи архаїчної пластики. Вказати на що спрямовували зусилля грецькі скульптори VII ст. до н.е., а також які сюжети використовували. Слід перелічити задачі, котрі постали перед живописцями в VII – VI ст. до н.е. Потрібно вказати тематику, особливості передачі фігур, використання кольору тощо. 

Запитання для самоконтролю

1. Вказати особливості художніх традицій «егейської культури». З’ясувати чи вплинуло мистецтво егейського світу на розвиток давньогрецького мистецтва.
2. Вказати передумови розвитку давньогрецького мистецтва, котрі формуються в найдавніший гомерівський період.
3. Перелічити досягнення, притаманні художній культурі Давньої Греції архаїчного періоду.
Література: [1-2]; [10]; [12-13]; [18].
Практичне заняття 1.5
МИСТЕЦТВО ГРЕЦІЇ КЛАСИЧНОГО ПЕРІОДУ. ОСОБЛИВОСТІ ЕЛЛІНІСТИЧНОГО МИСТЕЦТВА
План

1. Розквіт давньогрецького мистецтва класичного періоду (V – IV ст. до н.е.). Шедеври Афінського акрополю.
2. Художні досягнення елліністичного періоду (ост. трет. IV - І ст. до н.е.). 
Методичні рекомендації

Відповідаючи на перше питання, потрібно вказати, чому в V ст. до н.е. в містах Греції виникають чудові храмові будівлі. Описати храм Зевса в Олімпії та статую, котра там знаходилася. З’ясувати, коли в Афінах розпочались роботи по відновленню Афінського акрополю та хто керував роботами. Охарактеризувати архітектурний ансамбль Афінського акрополю (назвати храми та вказати їх архітектурно-композиційні особливості). Назвати архітекторів, які працювали над цим ансамблем. Детальніше зупинитись на особливостях архітектури Парфенону і визначити яким чином в цій будівлі відобразились перші спроби створити єдиний загальногрецький стиль. На особливу увагу заслуговує скульптура Парфенону. Потрібно вказати які частини храму були прикрашені скульптурою та яким темам були присвячені. Доповідач повинен визначити в чому полягала головна задача мистецтва V ст. до н.е. і як це проявилось у творах архітектури, скульптури, живопису тощо. Характеризуючи розвиток скульптури, потрібно пояснити чому бронза стала використовуватися в пластиці, які творчі задачі можна було вирішити з її допомогою. З’ясувати, що передбачало явище хіазму і як проявилось в скульптурі. Охарактеризувати досягнень відомих давньогрецьких майстрів скульптури – Полігнота, Мірона, Фідія, Поліклета. Пояснити, чому художники Греції в останній третині V ст. до н.е. першими беруться за рішення нових творчих задач. Назвати важливі досягнення живопису. Вказати з чиїм ім’ям пов’язують народження станкової картини. Описати заслуги таких художників як Зевксіс,  Паррасій та Тіманф. У IV ст. до н.е. архітектура Греції набуває ряд особливостей, які слід вказати.  Потрібно наголосити, що знаменитими скульпторами другої чверті IV ст. до н.е. були Скопас і Пракситель. Необхідно проаналізувати основні досягнення цих митців. Слід назвати жанри живопису, що в IV ст. до н.е. набувають блискучого розвитку. Потрібно вказати досягнення відомих художників цього періоду.
Приступаючи до висвітлення другого питання, слід відзначити, що в кінці IV ст. до н.е. засновуються нові міста та відбудовуються старі. Потрібно вказати, що передбачала гіпподамова система. Великим еллінстичним містом була Александрія Єгипетська. На морському мисі був збудований великий маяк – Фарос, архітектуру якого потрібно охарактеризувати. Ведучими центрами художнього життя стають нові елліністичні столиці – Олександрія, Пергам, із старих – Родос. Традиції великих майстрів класичної епохи лягли в основу розвитку нових художніх напрямів в мистецтві еллінізму. Потрібно охарактеризувати творчі досягнення кожної з вищеназваних шкіл. Розглядаючи живопис, слід наголосити, що в Александрії реалістичне мистецтво IV ст. до н.е. отримало свій подальший розвиток в портреті, пейзажі, карикатурі. Завершуючи розгляд питання, слід визначити як мистецтво еллінізму вплинуло на розвиток античного мистецтва в наступні віки. 

Запитання для самоконтролю

1. Охарактеризувати архітектурні пам’ятки Афінського акрополю.
2. Визначити цінність скульптурного оздоблення Афінського акрополю. Охарактеризувати найвідоміші сюжети.
3. Визначити, які задачі стояли перед скульпторами класичного періоду та як вони вирішували їх. Коротко охарактеризувати творчі досягнення видатних скульпторів Греції V – першої пол. IV ст.  до н.е.
4. Перелічити творчі завдання, котрі вирішували грецькі художники V – першої пол. IV ст.  до н.е. 
5. Описати тенденції, які характеризують мистецтво елліністичного періоду.
Література: [1-2]; [10]; [12-13]; [18].
Практичне заняття 1.6
МИСТЕЦТВО ДАВНЬОГО РИМУ. ДОСЯГНЕННЯ РЕСПУБЛІКАНСЬКОГО ПЕРІОДУ

План

1. Особливості художньої культури етрусків та її вплив на формування римського мистецтва.
2. Зародження та розвиток художніх традицій Стародавнього Риму періоду республіки. 
Методичні рекомендації

Відповідаючи на перше питання, потрібно звернутися до художнього спадку етрусків. З’ясувати особливості храмового будівництва Етрурії та визначити як ці риси втілилися в давньоримській культовій архітектурі. Слід звернути увагу на житлові будинки етрусків та пояснити значення атріуму, котрий почали використовувати давньоримські зодчі. Образотворче мистецтво етрусків формувалося під впливом східного та грецького мистецтв. Потрібно визначити яке місце займав образ людини в сюжетах зображень. З’ясувати чому скульптура набула найбільшого розвитку серед  образотворчих мистецтв, особливо у жанрі портрету. Вказати який матеріал використовували етруські скульптори. 

Розкриваючи друге питання, доповідач повинен зазначити, що до середини ІІ ст. до н.е. Рим стає міцною середземноморською державою. В республіканський період ведеться активна забудова м. Риму. Потрібно описати забудову форуму Романум та вказати скільки форумів в подальшому примкнуло до нього. Пояснити який конструктивний прийом був вперше застосований на фасаді будівлі Табуляріума в 80-х роках І ст. до н.е. З’ясувати який вплив мав грецький архітектурний ордер на будівельне мистецтво Риму республіканського періоду. Потрібно розкрити особливості римського образотворчого мистецтва республіканського періоду. Слід вказати жанри, котрі були найбільш популярними та пояснити чому своєрідність римського мистецтва особливо проявилася в скульптурному портреті. Потрібно охарактеризувати наступні портретні типи – імагінес та  тогатус. Слід вказати, які жанри були поширені в живописі. Пояснити, чому в картинах з зображеннями битв і тріумфів яскраво проявилися особливості римського живопису.
Необхідно наголосити, що велика увага приділялася живописному оздобленню внутрішніх приміщень житлового будинку. Перечислити чотири декоративні стилі та охарактеризувати їх. Підсумовуючи, слід вказати, що мистецтво республіканського періоду заклало основи римського портрету, розповідної картини, рельєфу, настінного декоративного живопису. В цей період римляни виробили свій власний художній стиль.    

Запитання для самоконтролю

1. Визначити роль мистецтва етрусків у процесі формування художніх традицій Давнього Риму.
2. Охарактеризувати основні здобутки римського мистецтва республіканського періоду.
3. Назвати традиції художніх культур, які лягли в основу римського мистецтва. 
Література: [2]; [10]; [12]; [17-18]; [27].
Практичне заняття 1.7
ХУДОЖНІ ДОСЯГНЕННЯ ДАВНЬОГО РИМУ ПЕРІОДУ ІМПЕРІЇ. ЗАРОДЖЕННЯ ХРИСТИЯНСЬКОГО МИСТЕЦТВА

План

1. Особливості розвитку римського мистецтва в І ст. до н.е. – І ст. н.е.
2. Творчі здобутки римського мистецтва в ІІ ст. н.е.
3. Мистецтво Римської імперії ІІІ ст. до н.е.

4. Творчі пошуки римських митців IV-V ст. до н.е. Зародження традицій християнського мистецтва. 
Методичні рекомендації

Розпочинаючи відповідь на перше питання, важливо нагадати, що мистецтво кін. І ст. до н.е. – І ст. н.е. повинно було укріплювати авторитет імператорської влади. Потрібно розкрити роль бетону для розвитку конструктивних систем давньоримської архітектури. Описати псевдопериптеріальний храм на прикладі храму Марса Месника, котрий постав на новому форумі Августа. З’ясувати архітектурні особливості інженерних споруд. Зазначити як розвивалася житлова архітектура та розкрити особливості домусів та інсул. Окремо слід зупинитися на розгляді архітектури Колізею, найбільшого амфітеатру Давнього Риму. Пояснити в чому полягає особливість офіційного стилю, який склався в образотворчому мистецтві та як він проявився в портреті та рельєфі. Потрібно вказати риси, які характеризують мистецтво середини і другої пол. І ст. н.е. (портретна статуя Клавдія). Доповідач повинен зазначити, що живопис в період Августа набуває особливого блиску. Слід виявити, які жанри отримують розвиток в декоративних розписах. 
Відповідь на друге питання повинна розпочатись з зауваження, що в цей період складається єдина елліністично-римська культура, особливості якої потрібно розкрити. Необхідно вказати головні будівлі форуму Траяна та назвати архітектора, який збудував цей форум. Потрібно описати архітектурно-композиційні особливості та облаштування інтер’єру Пантеону, видатної споруди римського зодчества, котра збудована в 125 р. Відзначити, що образотворче мистецтво ІІ ст. отримало великі зміни та з’ясувати в чому вони проявилися.  Проаналізувати портретне мистецтво часів Антонія Пія та Марка Аврелія. Доповідачу слід наголосити, що особливого блиску в ІІ ст. досягнув рельєф (на прикладі колони Траяна). 
У відповіді на третє питання, потрібно зазначити, що, не дивлячись на соціально-політичну кризу, на поч. ІІІ ст. у Римі були збудовані терми Каракали. Потрібно вказати архітектурно-композиційні особливості цієї споруди. При імператорі Діоклетіані в кінці ІІІ ст. будуються самі великі терми Риму, котрі слід порівняти з термами Каракали. Наголосити, що в образотворчому мистецтві реалістичний з гострою психологічною характеристикою портрет переживає ще раз свій розквіт. У другій пол. ІІІ ст. робиться спроба відродити класицизм І ст.(портрет імператора Галієна). Важливо відзначити, яке місце займає в цей період розповідний рельєф та на прикладі арки Септимія Севера вказати його особливості. 
Розпочинаючи відповідь на четверте питання, слід нагадати, що в IV ст. Римська імперія була поділена спочатку на дві, а потім на чотири частини. Архітектура часу Костянтина – останній етап розвитку римського античного зодчества. Потрібно вказати архітектурні особливості базиліки Костянтина-Максенція. Проаналізувати творчі тенденції, котрі існують в портретному мистецтві IV ст. Важливо наголосити, що в цей період формуються особливості християнського мистецтва, які почали закладатися ще в ІІІ ст. Потрібно назвати перші християнські споруди та охарактеризувати їх. Перечислити найбільш відомі  за своїми розписами катакомби. Назвати найбільш поширені сюжети християнських розписів. Окрему увагу звернути на конструктивно-планувальні особливості християнських базилік. Дати визначення таким поняттям як «алтар», «конха», «неф», «апсида». Перечислити найбільш відомі ранньохристиянські базиліки Риму та з’ясувати особливості їх внутрішнього оздоблення. 

Запитання для самоконтролю

1. Охарактеризувати досягнення римського мистецтва періоду імперії в І ст. до н.е. – І ст. н.е.
2. З’ясувати, які художні напрямки римського мистецтва ІІ ст. досягнули найбільшого розвитку. 

3. Описати як розвивалися давньоримські архітектура, скульптура, живопис та рельєф в ІІІ ст.
4. Вказати тенденції, які характеризують римське мистецтва  IV – Vст. та як це відобразилося в конкретних творах мистецтва.
Література: [2]; [10]; [12]; [17-18]; [27].
Практичне заняття 1.8
ХУДОЖНІ ДОСЯГНЕННЯ ВІЗАНТІЙСЬКОГО МИСТЕЦТВА
План

1. Формування особливостей візантійського мистецтва в VI ст. Значення храму Софії Константинопольської.
2. Художні здобутки візантійського мистецтва  в VII – VIII ст. Основні принципи візантійського мистецтва.
3. Основні тенденції розвитку художньої культури Візантії в IX – поч. ХІІІ ст. Здобутки візантійського мистецтва на завершальному етапі розвитку (1261 –  1453рр.).  
Методичні рекомендації


Відповідаючи на перше питання, потрібно зауважити, що у візантійському мистецтві змінився стрій художнього образу, особливість якого потрібно розкрити. Пояснити, чому храм став основним типом суспільної споруди. Вказати чотири основні шляхи розвитку візантійського живопису, що зайняв головне місце в образотворчому мистецтві. З’ясувати в чому полягала особливість канону, який панував у візантійській художній культурі. Найвеличнішою спорудою Константинополя в VI ст. став храм св. Софії. Потрібно вказати  архітектурно-композиційні особливості храму, описати інтер’єр. Пояснити особливості купольної базиліки. На прикладі храму Апостолів в Константинополі, з’ясувати, що таке хрестово-купольна система. Охарактеризувати церкву Сан Вітале, що знаходиться в Равенні. Художнє значення цієї споруди розкривається в складному інтер’єрі, який потрібно описати. Необхідно зауважити, що з храмовою архітектурою було пов’язане образотворче мистецтво. Слід охарактеризувати розвиток монументальної мозаїки у Візантії в VI ст. на прикладі знаменитих мозаїк церкви Сан Вітале. Описати розвиток книжкової мініатюри та вказати нові прийоми ілюстрування. Вказати художні прийоми іконопису, котрі склалися до VI ст. Слід висвітлити, які вимоги ставились перед художником у іконописі.

Розгляд другого питання необхідно починати із зауваження, що в VII ст. скоротилося будівництво. Потрібно описати особливості малочисельних храмів, котрі виникли в цей час. Найбільш цікавими є пам’ятники живопису VII ст. Слід вказати загальні принципи візантійського мистецтва, що остаточно сформувалися в цей період. Пояснити, чому персонажі візантійських іконописців створюються безтілесними та що передбачає зворотня перспектива. Описати систему розпису храмів. 


Відповідаючи на третє питання, слід зазначити, що у візантійському мистецтві відбувалися складні взаємовідносини офіційного константинопольського мистецтва і місцевих провінційних художніх шкіл. В церковній архітектурі IXст. утвердився хрестово-купольний тип храму, архітектурно-композиційні особливості якого необхідно описати. Значна кількість хрестово-купольних церков була збудована на території Греції. Потрібно відзначити особливі риси грецьких храмів. З’ясувати як розвивався церковний живопис, особливо столичного зразка. Відслідкувати як у візантійській книжковій мініатюрі кін. ІХ ст. проявився інтерес до античного мистецтва. У мистецтві комніновського періоду запанував піднесений ідеальний стиль. Потрібно простежити як це проявилося у творах мистецтва. З’ясувати як тенденція вертикалізму втілилася у церковному зодчестві. Вказати тенденції живопису комніновського часу. Охарактеризувати храмову архітектуру палеологівського періоду (на прикладі 5-главої церкви Апостолів у Фессалоніках). Відслідкувати прояв реалістичних тенденцій в живописі XIV ст. (іконопис, книжкова мініатюра, мозаїка). Завершуючи розгляд, потрібно пояснити як  досягнення і особливості візантійської художньої культури вплинули на мистецтво сусідніх народів.
Запитання для самоконтролю

1. Описати особливості трактування художнього образу в мистецтві Візантії. В чому полягала велич храму Софії в Константинополі?
2. Вказати основні художні принципи, що були вироблені у візантійському мистецтві VII – VIIІ ст. та прослідкувати як вони втілилися в архітектурі, мозаїці, фресці, іконописі та книжковій мініатюрі.
3. Назвати етапи розвитку візантійського мистецтва, які мали місце в період з сер. IX  до поч. XIIІ  ст. Зробити їх порівняльний аналіз. Охарактеризувати творчі досягнення візантійського мистецтва XIIІ – XV ст. 
Література: [3]; [12]; [18-19]; [29].
Модуль 2
СТАНОВЛЕННЯ ЗАХІДНОЄВРОПЕЙСЬКОГО МИСТЕЦТВА. ДОСЯГНЕННЯ МИСТЕЦТВА ДОБИ РЕНЕСАНСУ. ОСНОВНІ МИСТЕЦЬКІ НАПРЯМИ НОВОГО ЧАСУ. МИСТЕЦТВО МОДЕРНУ ТА ПОСТМОДЕРНУ. ВНЕСОК УКРАЇНСЬКОГО МИСТЕЦТВА У РОЗВИТОК ВСЕСВІТНЬОЇ ХУДОЖНЬОЇ КУЛЬТУРИ

Практичне заняття 2.1
ЗАРОДЖЕННЯ ЗАХІДНОЄВРОПЕЙСЬКОЇ ХУДОЖНЬОЇ ТРАДИЦІЇ: РОМАНСЬКЕ МИСТЕЦТВО (ІХ – ХІІ СТ.) ТА ОСОБЛИВОСТІ ГОТИКИ

(СЕР. ХІІ – XVI СТ.)
План

1. Передумови формування західноєвропейського мистецтва: «звіриний стиль», «каролінгське відродження».
2. Особливості розвитку романського мистецтва у Франції, Німеччині та Італії.
3. Виникнення та формування готичного стилю у Франції.
4. Розвиток готичного мистецтва в інших західноєвропейських країнах.

Методичні рекомендації


Розпочинаючи відповідь на перше питання, потрібно відзначити, що після падіння Римської імперії,  степовий завойовницький потік приніс із собою художню культуру, яку перейняли готи у сарматів, як ті у скіфів. Потрібно описати головні риси так званого «звіриного» («тератологічного») стилю, котрий вплинув на велику територію. Вказати період, коли виникає «каролінгське відродження» та назвати головні творчі здобутки цього періоду, котрі відображені в архітектурі, скульптурі, образотворчому мистецтві, книжковій мініатюрі. 

Відповідаючи на друге питання, слід пояснити, чому в Середньовіччі зодчество було ведучим мистецтвом. Потрібно описати конструктивно-композиційні особливості романських храмів та назвати їх основні частини. З’ясувати як співвідносилися між собою зовнішній вигляд романського храму і його внутрішній простір. Вказати, як розвивалася житлова архітектура та описати будову донжона. Важливо описати розвиток  лицарської культури, котра стала першим світським напрямком в тогочасній культурі. Приступаючи до характеристики романського стилю у Франції, слід відзначити, що велику роль в той час відігравав  бенедиктианській монашеський орден Клюнійського монастиря в Бургундії. Потрібно описати головну церкву ордену, яка була  споруджена в кін. ХІ ст. Охарактеризувати романську скульптуру, котра прикрашала французькі храми. Необхідно наголосити, що завершення  усього французького романського мистецтва слід шукати в Іль-де-Франс, де міцніла королівська влада. Описуючи романське мистецтво Німеччини, потрібно звернути увагу на досягнення рейнської архітектурної школи, а також саксонської та вестфальської. Необхідно зробити порівняльний аналіз розвитку романіки в Німеччині та у Франції, використовуючи архітектурно-скульптурні образи. Звертаючись до пам’яток романіки в Італії (церква Сан Міньято у Флоренції, ансамбль в Пізі), потрібно пояснити її особливі риси.

Відповідь на третє питання потрібно почати з пояснення, чому французькі зодчі працювали над вдосконаленням опорної системи, в результаті чого виникла готична каркасна система. Необхідно описати конструкцію готичної каркасної системи та вказати її необхідні елементи. Назвати найвідоміші готичні собори Франції. Описати влаштування інтер’єрів готичних соборів Франції, а також їх скульптурне оздоблення. Необхідно вказати, що таке «вітраж» та описати як він виконувався. 

Розпочинаючи відповідь на четверте питання, потрібно зазначити, що готичний стиль в Німеччині став періодом розквіту у цій державі. Потрібно з’ясувати відмінності німецької готики та французької.  Вказати найвідоміші готичні собори Німеччини. Описати особливості цегляної готики, котра виникає у північно-східній Німеччині. Описати особливості скульптурного оздоблення готичних соборів Німеччини.
Розглядаючи розвиток готичного стилю в Англії, потрібно зауважити, що храмове будівництво залишалося на цій території здебільшого монастирським. Собор гармонійно вписувався в пейзаж, що визначило його архітектурні особливості, котрі слід вказати. Потрібно охарактеризувати храмові інтер’єри та вказати поширені в англійській архітектурі типи склепінь. Аналізуючи здобутки італійської готики, потрібно пояснити, чому там вона мала випадковий характер. Вказати як італійські майстри використовували здобутки готичної каркасної системи (на прикладі Міланського собору). Зупиняючись на розгляді готики в Іспанії, необхідно проаналізувати її своєрідність та з’ясувати, які традиції лягли в основу формування стилю мудахар. Звертаючи увагу на розвиток скульптури готичних соборів, потрібно визначити характер поєднання пластики з архітектурою. Також слід виявити відмінність скульптурних зображень готики від пластики романіки. Визначити особливість німецької скульптури на противагу французькій. 
Запитання для самоконтролю

1. Вказати передумови формування середньовічного європейського мистецтва. Вказати здобутки, які характеризують романське мистецтво.
2. Зробити порівняльний аналіз особливостей розвитку романіки у Франції та Німеччині. 

3. Охарактеризувати готичні традицій в мистецтві Франції.
4. Охарактеризувати здобутки готичного мистецтва в Німеччині. Проаналізувати готичний стиль в мистецтві західноєвропейських країн.
Література: [4]; [10]; [12]; [18-19].
Практичне заняття 2.2
МИСТЕЦТВО ВІДРОДЖЕННЯ. ХУДОЖНІ ІДЕЇ ПРОТОРЕНЕСАНСУ (ХІІІ – XIV СТ.) ТА РАННЬОГО ВІДРОДЖЕННЯ (1 ПОЛ. XV СТ.)

План

1. Роль Проторенесансу (XIII – поч. XIV ст.) в становленні художньої культури Відродження.
2. Художні досягнення Раннього Відродження. 
3. Напрямки розвитку художньої культури в Італії напередодні Високого Відродження.

Методичні рекомендації


Розпочинаючи відповідь на перше питання, потрібно зауважити, що доба Відродження знаменує утвердження ідеалів гуманізму. Потрібно розкрити роль античного спадку у формуванні нових творчих принципів. Слід пояснити заслуги скульптора Н.Пізано та живописця  П.Кавалліні у становленні ренесансного мистецтва. Охарактеризувати діяльність художника Джотто, ді Б. та визначити новизну його живопису. Описати твір «Мадонна» С.Мартіні. 

Відповідь на друге питання потрібно розпочати з розгляду діяльності архітектора Ф.Брунеллескі, який спорудив купол у соборі Санта Марія дель Фьоре. Необхідно описати конструкцію купола. Вказати принципи архітектури Ренесансу, котрі запровадив Ф.Брунеллескі. Назвати та охарактеризувати видатні архітектурні пам’ятники, які збудував Ф.Брунеллескі. З’ясувати, яке значення отримав ордер в ренесансній архітектурі. Наголосити, що не менш важливу роль у становленні нового мистецтва відіграв Донателло. Необхідно вказати творчі прийоми, які почав використовувати скульптор у своїх роботах (скульптурі, рельєфі). Охарактеризувати його найбільш знамениті твори. Визначити в чому полягала особливість скульптурних портретів Донателло. У живописній творчості Мазаччо нове мистецтво знаходить яскравий прояв. Потрібно визначити, якими прийомами користувався художник, в результаті чого його твори стали шедеврами.

Третє питання вимагає огляду проміжного періоду, який передує добі Високого Відродження. Слід визначити творчі заслуги художників Тоскани, Флоренції, Венеції. Необхідно з’ясувати, який італійський художник вперше використав масляні фарби, винайдені на той час у Нідерландах. Окремо слід розглянути творчість художника С.Боттічеллі, картини якого овіяні поетичним смутком. Його творчість займає окреме місце в мистецтві італійського Відродження. Потрібно назвати його найбільш відомі твори та охарактеризувати його творчу манеру. 

Запитання для самоконтролю

1. Назвати передумови розвитку італійського мистецтва в період Проторенесансу.
2. Визначити досягнення «батьків» Раннього Ренесансу – Ф.Брунеллескі, Донателло, Мазаччо. 
3. Описати тенденції, котрі характеризують італійське мистецтво напередодні Високого Відродження.
Література: [5]; [10]; [12]; [18]; [19].
Практичне заняття 2.3

ДОСЯГНЕННЯ ВИСОКОГО ВІДРОДЖЕННЯ (2 ПОЛ. XV – ПОЧ. XVI СТ.) ТА ПІЗНЬОГО ВІДРОДЖЕННЯ
(XVIСТ.)
План

1. Майстри Високого Відродження: Д.Браманте, Леонардо да Вінчі, Рафаель С., Мікеланджело Б.
2. Художні досягнення майстрів Пізнього Відродження.
Методичні рекомендації


Розпочинаючи відповідь на перше питання, потрібно зазначити про великі досягнення архітектури. Одним із великих архітекторів Високого Відродження був Д.Браманте, про діяльність якого потрібно розповісти. Описати його проект собору св. Петра в Римі. Живописці Високого Відродження володіють усіма засобами зображення, які необхідно перечислити. Чотири генії сяють у тогочасній Італії: Леонардо да В., Рафаель С., Мікеланджело Б., Тиціан, В. Вказати творчі досягнення Леонардо да В., назвати його найбільш відомі роботи та проаналізувати роботу «Таємна вечеря». Зупиняючись на досягненнях Рафаеля С., слід зазначити, що його мистецтво розквіту досягло в Римі. Необхідно вказати в яких роботах найповніше втілився творчий геній художника. Найбільш цікавою вважають фреску в «Станца д’Еліодоро» «Звільнення ап. Петра із в’язниці», яку потрібно описати. Аналізуючи творчість Мікеланджело Б., слід вказати, що оспівував скульптор у своїх роботах (на прикладі статуї Давіда). Окремо  необхідно охарактеризувати розпис  стелі Сікстинської капели та останні скульптурні роботи Мікеланджело, Б. («Пієтта»). Потрібно також відзначити талант Мікеланджело, Б. як архітектора, особливо його внесок у будівництво собору св. Петра в Римі. 

Доповідаючи про творчість Тиціана В., потрібно вказати тематику його робіт, назвати найвідоміші серед них та проаналізувати один із його шедеврів «Динарій кесаря». Завершуючи доповідь, потрібно вияснити як вплинула творчість вищезгаданих титанів Відродження на зародження бароко та класицизму.


У відповіді на друге питання потрібно звернути особливу увагу на розвиток архітектури. Потрібно детально зупинитись на творчості А.Палладіо, останнього великого зодчого пізнього Ренесансу. Слід звернути увагу на особливості використання ордеру в його роботах, а також назвати відомі вілли запроектовані майстром. Описати архітектурні особливості вілли Ротонда. Аналізуючи процеси, які переживала італійська архітектура в період пізнього Ренесансу, потрібно назвати дві стильові течії, що все чіткіше намічаються в архітектурі Риму.
Потрібно зупинитись на творчості зодчого Пізнього Відродження – Дж.Віньоли та на прикладі його відомих будівель вказати творчі здобутки майстра. 
Необхідно пояснити що таке маньєризм і вказати художників, які розвивають цей напрям. Також важливо проаналізувати доробок художників венеціанської художньої школи та з’ясувати її особливості. Необхідно коротко охарактеризувати творчі досягнення Дж.Белліні,  Джорджоне (Джорджо Барбареллі да Кастельфранко), П. Веронезе.
 
Запитання для самоконтролю

1. Вказати тенденції розвитку архітектури в період Високого Відродження. 

2. Зробити порівняльний аналіз творчості Леонардо да Вінчі та Рафаеля. Вказати творчі досягнення Мікеланджело.
3. Пояснити, чому Тиціан мав великий вплив на розвиток європейського живопису.
4. Назвати архітектурні досягнення, які характеризують добу Пізнього Відродження та вказати шляхи розвитку живопису.
Література: [5]; [10]; [12]; [18]; [19].
Практичне заняття 2.4
МИСТЕЦТВО ДОБИ НОВОГО ЧАСУ ( КІН. XV – ПОЧ. XVI СТ. ) ТА ПРОСВІТНИЦТВА ( XVII – XVIII СТ.)
План

1. Вплив ренесансних традицій на мистецтво країн Західної Європи в кін. XV – поч. XVI ст. 
2. Шляхи розвитку європейського мистецтва в XVII ст.

3. Розвиток реалістичних традицій в мистецтві XVIII ст. 
Методичні рекомендації


Розпочинати відповідь на перше питання потрібно з огляду мистецтва Нідерландів, де у XVI ст. знайшли яскраве відображення народні тенденції. Потрібно коротко проаналізувати розвиток архітектури цього періоду та детально зупинитись на досягненнях живопису. Брати Г. і Я. ван Ейки створили перші живописні твори ренесансного характеру, потрібно з’ясувати в чому це проявилось. Особливу увагу слід приділити творчості І.Босха та пояснити символізм його сатирично-саркастичних зображень. Вказати найвідоміші роботи майстра та одну з них проаналізувати. Характеризуючи творчість П.Брейгеля Старшого, з’ясувати зображальну ціль художника. Назвати його відомі твори, описати творчі періоди та проаналізувати одну із його робіт. Охарактеризувавши мистецтво Нідерландів, потрібно звернутися до художнього спадку Німеччини. Детально зупинитись на творчості А.Дюрера. Розглянути відомі роботи майстра, звернути увагу на його гравюри. Прослідкувати як Дюрер у живописі відображав за допомогою алегорії свої думки.  Проаналізувати роботу майстра «Чотири апостоли». Серед інших відомих живописців Німеччини слід згадати Л.Кранах, творчість якого вирізняється загостреним інтересом до природи. Вказати його творчі досягнення. Описати художній спадок  Г.Гольбейна Молодшого. Характеризуючи досягнення французького мистецтва, необхідно зупинитись на творчості Ж.Фуке. Окремо слід сказати про розвиток французької пластики XVI ст., ренесансний характер якої прослідковується у творах Ж.Гужона. Розглядаючи мистецтво Іспанії, потрібно назвати досягнення архітектури. Описати стиль платереск. Зупинитись на архітектурних особливостях Ескоріалу. Характеризуючи розвиток живопису, необхідно зупинитися на творчості Ель Греко (Доменікос Теотокопулос). Прослідкувати, якими рисами він у своїх роботах наділяє людський образ. 

У відповіді на друге питання  потрібно зосередитись на художніх процесах, які відбувалися в мистецтві Італії. З’ясувати стильові особливості бароко та прослідкувати синтез мистецтв в межах цього напряму. Проаналізувати творчість Ф.Барроміні та вказати характерні риси притаманні його манері. Охарактеризувати творчий стиль Л.Берніні, засновника стилю зрілого бароко, а також назвати та описати його скульптурні твори. Розбираючи проблеми живопису, важливо зауважити, що в італійському мистецтві набуває розвитку реалістичний напрямок, який знайшов найбільший прояв у творах М. да Караваджо. Потрібно проаналізувати творчий доробок майстра. Зупиняючись на особливостях мистецтва Фландрії, потрібно наголосити, що у XVIІ ст. там отримують розвиток реалістичні риси. Слід вказати найбільш поширені сюжети та жанри. Охарактеризувати творчість П.П.Рубенса, у творчості якого яскраво виражені і сильний реалізм, і національний своєрідний варіант стилю бароко. Необхідно проаналізувати творчість В.Дейка, який тяжів до драматичного вирішення тем і зосереджував увагу на психологічних аспектах життя окремих героїв. Характеризуючи художні процеси Голландії, потрібно наголосити, що живопис набув тут  найбільшого розвитку. Потрібно охарактеризувати творчі досягнення Рембрандта, Х. ван Р. Проаналізувати відоме полотно художника «Повернення блудного сина». Назвати жанри, котрі були поширені в голландському живописі, та вказати відомих художників, що їх розвивали. Розглядаючи мистецтво Іспанії, слід наголосити, що реалістичний напрям тут також  найяскравіше представлений в живописі. Необхідно проаналізувати творчість відомих іспанських художників – Х.Рібери, Ф. де Сурбарана, Д.Веласкеса. Зосереджуючись на розгляді мистецтва Франції, потрібно зауважити, що класицизм став величним явищем художнього життя Франції. Необхідно проаналізувати творчий доробок Н.Пуссена та виявити риси притаманні французькому мистецтву пер. пол. XVIІ ст., зокрема зауважити на впливі античних зразків. У 2-ій пол. XVIІ ст. в мистецтві Франції утверджується «великий стиль». В цей період був створений новий тип палацу і регулярного централізованого міста. Нові тенденції потрібно охарактеризувати на прикладі грандіозного ансамблю Версаля. 

У відповіді на третє питання необхідно вияснити особливості розвитку європейського мистецтва у XVIІІ ст., яке прагнуло до реалістичного відображення життя. Потрібно наголосити, що мистецтво XVIІІ ст. пройшло два етапи, котрі слід вказати та коротко охарактеризувати. В контексті зазначеного необхідно проаналізувати стиль рококо. В 2-ій пол. XVIІІ ст. зародився сентименталізм, характерні риси якого потрібно виявити. Треба відзначити, що художники Франції працювали у різних стилях. Назвати популярних художників цього періоду та вказати їх творчі досягнення. Серед відомих скульпторів необхідно виділити та охарактеризувати творчість Фальконе, Е.М. та Ж.Гудона. Водночас із французьким мистецтвом, інтерес викликають художні здобутки Англії в XVIІІ ст. Тогочасне мистецтво Англії відоме плеядою талановитих майстрів-живописців: У.Хогарт, Дж.Рейнольдс, Т.Гейнсборо. Потрібно коротко охарактеризувати творчість цих художників.

Запитання для самоконтролю

1. Зробити порівняльний аналіз традицій нідерландського мистецтва та німецького мистецтва в XVI ст.
2. Вказати стилістичні напрямки, що зародилися в мистецтві Італії у XVII ст. та  в роботах яких майстрів вони знайшли яскраве втілення.
3. Назвати та охарактеризувати періоди мистецтва Франції XVII ст. 
4. Охарактеризувати мистецтво Фландрії та Голландії в XVII ст. 
5. Описати творчість художників Франції та Англії в XVIII ст. 
Література: [5-6]; [10]; [12]; [14].
Практичне заняття 2.5

ЗАХІДНОЄВРОПЕЙСЬКЕ МИСТЕЦТВО ХІХ СТ.
План

1. Шляхи розвитку європейського мистецтва в кін. XVIIІ ст. – поч. ХІХ ст.

2. Формування нових художніх традицій в європейському мистецтві в сер. та др. пол. ХІХ ст.
Методичні рекомендації


Розгляд першого питання необхідно почати із загальної характеристики мистецтва Європи в останній чверті XVIII ст., коли панівне положення займав стиль класицизм. В Англії ці тенденції проявилися найяскравіше в живописі, особливо в жанрі пейзажу. Серед відомих художників слід вказати  Дж.Констеблла, Дж.Тернера та охарактеризувати їх творчі здобутки. Звертаючи увагу на мистецтво Іспанії, потрібно зупинитися на творчості Ф.Гойі, для якого реальне життя слугувало джерелом різних творчих імпульсів. 
Аналізуючи мистецтво Франції, слід відмітити, що у творах мистецтва втілилися революційні ідеї. Серед діячів революційного мистецтва необхідно виділити Ж.Л.Давіда та описати здобутки його творчості. Необхідно зупинитись на процесах, котрі охопили архітектуру Франції. Слід охарактеризувати архітектурні ідеї К.-Н.Леду, котрий почав ламати канони класики. Також з’ясувати особливості стилю ампір, який запанував в імперії Наполеона. На поч. ХІХ ст. в мистецтві поширилися два суперечливі напрямки – романтизм і класицизм. Серед послідовників класицизму слід відзначити творчість Ж.О.Д.Енгра та вказати його найвидатніші твори. Романтики проявляють інтерес до національної історії та народної творчості. У Франції ідеї романтизму проявилися у живописних роботах Т.Жеріко та Е.Делакруа. Серед скульпторів слід зупинитись на творчості Ф. Рюда. 

Друге питання потребує характеристики творчих процесів, які відображені в роботах митців сер. та др. пол. ХІХ ст. У цей період створюється теоретична програма реалізму. Потрібно звернути особливу увагу на розвиток образотворчого мистецтва, яке досягло найбільших успіхів. Розглянути творчі досягнення французького художника О.Домьє, представника критичного реалізму. Зауважити, що в цей період формується група художників, котрі працювали здебільшого в області національного пейзажу, це барбізонці. Одним із перших художників, який працював у жанрі пейзажу, постає К.Коро. Його роботи слід проаналізувати. Коротко охарактеризувати творчість художників-барбізонців –  А.Руссо, Дж.Е.Мілле, Г.Допре, Ш.-Ф.Добіньї, К.Тройона. Наголосити, що з іменем Г. Курбе пов’язують створення нової естетики, згідно якої повсякденне в мистецтві набуває ціннісного змісту. З’явилася група художників, яких цікавили нові засоби художнього вираження – Е.Мане, О.Роден та ін. Описуючи досягнення Е.Мане, треба зауважити, що мистецтво його пов’язане із переосмисленням традицій реалістичної сюжетної картини. Важливо зробити характеристику нового художнього явища –  імпресіонізму та в зв’язку із цим розглянути творчість К.Моне. Описати досягнення художників К.Піссарро, А.Сіслея, П.О.Ренуара. 


Запитання для самоконтролю

1. Вказати стильові напрямки, поширені в мистецтві Західної Європи в кін. XVIІІ – на  поч. ХІХ ст. та виявити як вони проявилися у творчості окремих майстрів.
2. Назвати нові творчі процеси, що зароджуються в європейському мистецтві з сер. ХІХ ст.
3. Дати визначення поняття «імпресіонізм» та вказати художників, яких цей напрям об’єднував. 
Література: [7]; [10]; [12].
Практичне заняття 2.6

МИСТЕЦТВО МОДЕРНУ ТА ПОСТМОДЕРНУ

План
1. Формування модерністичних течій в першій пол. ХХ ст. 
2. Діяльність дадаїстів та вплив їх на розвиток мистецтва.
3. Сучасний етап модернізму (др. пол. ХХ – поч. ХХІ ст.).
Методичні рекомендації

У відповіді на перше питання, необхідно зазначити, що з кін. ХІХ ст. мистецтво у країнах Європи починає переходити на антиреалістичні позиції. Наголосити, що в 1890-1900рр. у різних країнах поширився новий напрям – модернізм. Необхідно вказати як цей стиль розвивався в Австрії, Німеччини, Італії та Франції. Важливо зауважити, що багаточисельні художні течії, котрі виникають на поч. ХХ ст., об’єднують поняттям «модернізм». Потрібно пояснити, які нові естетичні ідеали виникають в контексті модернізму. Слід назвати основні течії модернізму, дати їм визначення та назвати видатних представників. Перечисливши модерністичні напрямки, слід окремо проаналізувати творчість П.Пікассо, у творчості якого зосереджені  невидана напруга художньої атмосфери, гострі суперечності і контрасти мистецтва ХХ ст. Потрібно наголосити, що найбільші досягнення реалістичної пластики ХХ ст. належать  Франції. Великими майстрами, що виступили в 1880-х рр., були А.Бурдель, А.Майоль, Ш.Деспіо. Геометризовані абстрактні форми характеризують роботи О.Архипенка та Ж.Ліпшиця.

Розглядаючи друге питання, потрібно пояснити причини виникнення «контркультури». Т.Тцара, котрий заснував дадаїзм, ідеолог контркультури. Потрібно вказати теоретичні та естетичні засади дадаїзму. Звернути увагу на творчість М.Дюшана, котрий став виготовляти абсурдні машини. У 1920-ті рр. він разом із Д.Реєм створював перші зразки кінематичного мистецтва. Потрібно відзначити в чому полягала суть вищевказаного напряму. Пояснити чому дадаїсти приділяли багато уваги фотографії та як вони її використовували. Вказати художні напрями, котрі стали спадкоємцями творчих принципів дада.

У відповіді на третє питання слід звернути увагу, що в західному мистецтві спостерігається прагнення суттєвим чином змінити художні засоби. Потрібно вказати нові засоби вираження. Новий напрям в країнах континентальної Європи отримав назву «неореалізм». В Англії і США, а також в Канаді він був названий поп-артом. Потрібно вказати творчі засади цього напряму та назвати відомих діячів. Проаналізувати творчі досягнення Е.Уорхола. Потрібно відзначити, що в сучасному мистецтві виникають такі явища як хеппенінг,  перформанс та екшен, смисл яких треба розкрити. З’ясувати творчі принципи оп-арту, кінетичного мистецтва і інших течій. Потрібно вказати на що орієнтувалися ці напрями у своїх зображеннях. Розрекламована на заході хвиля нового авангарду –  землерийне мистецтво, мінімальне мистецтво, хеппенінг, бідне мистецтво, гіперреалізм, фотореалізм, неможливе мистецтво, деструктивіський напрямок, концептуальне мистецтво, мистецтво антиформи, бодіарт, динамічний напрямок, кібернетичне мистецтво, мистецтво оточуючого середовища, психоділичне мистецтво і інші – все це явища антимистецтва. Потрібно пояснити, чому вони виникли на противагу класичному мистецтву. Проаналізувати явище  трансавангарду, яке склалося на межі 1970-1980-х рр. та декларативно звернулося до прикладів «старого» мистецтва. Цей напрям отримав назву неофігуративне мистецтво. Завершуючи відповідь, потрібно зауважити, що новий модерн пізніх 1980-х знайшов компроміс між автономією і утилітарністю, мистецтвом і продуктом, ремеслом і емоційністю, раціональним і безсвідомим. Він навчився об’єднувати те, що по суті своїй повинно виключати одне одного. Він балансує між мистецтвом і авангардом, можливо, не являючись не тим не іншим, являючи собою складний сплав «не-мистецтва» і «не-авангарду».


Запитання для самоконтролю

1. Дати визначення поняття «модернізм». Назвати основні модерністичні течії поч. ХХ ст.

2. Охарактеризувати діяльність дадаїстів та визначити вплив цього напряму на розвиток мистецтва.
3. Зробити порівняльний аналіз стильових напрямків поп-арт та оп-арт.
4. Вказати напрямки, що розвиваються в мистецтві др.пол. ХХ ст.?

5. Дати визначення поняття «трансавангард».

Література: [8-9]; [10]; [33].
Практичне заняття 2.7
ПЕРЕДУМОВИ ФОРМУВАННЯ УКРАЇНСЬКОГО МИСТЕЦТВА (ДО ХІІІ СТ.). МИСТЕЦТВО УКРАЇНИ ХІІІ – XVIII СТ.
План

1. Передумови формування слов’янської культури та мистецтво Київської Русі IX-XIIст.  

2. Мистецтво України XIV-XVІ ст.  
3. Розвиток художньої культури на Україні в XVII-XVIII ст.
Методичні рекомендації


У відповіді на перше питання слід вказати, що початки розвитку історії української культури та мистецтва вчені відносять приблизно до VI ст. н.е. Потрібно проаналізувати мистецькі традиції трипільських племен. Відзначити, що в VIII ст. до н.е. грецькі колоністи почали заселяти чорноморські й азовські узбережжя України, де виникають міста-поліси, котрі слід назвати. Потрібно визначити, чому прийняття християнства у 988р. стало визначальною віхою в політичному і культурному житті України. Проаналізувати шляхи розвитку давньоруського мистецтва після прийняття християнства (архітектура, фреска, мозаїка, іконопис, книжкова мініатюра). Справжнім символом доби  став Софійський собор у Києві, архітектуру якого слід описати. 

Розкриваючи друге питання, потрібно звернути увагу на розвиток архітектури у XIV- XVІ ст., яка мала оборонний характер. Потрібно назвати найвідоміші замки-фортеці та монастирі-фортеці. Важливо відмітити, що у XVI – на поч. XVII ст. в українську культуру проникли художні ідеї Відродження. Необхідно прослідкувати як це проявилося в мистецтві. З архітектурою ренесансного стилю тісно зв’язана скульптура, досягнення якої в цьому періоді слід розглянути. Потрібно наголосити, що одним з основних видів образотворчого мистецтва був монументальний живопис. Потрібно прослідкувати, які традиції розвиваються в межах цього напряму. У XIV-XV ст. в духовному житті України зростає значення іконопису. Потрібно з’ясувати, які нові риси проникають в мистецтво ікони.  Потрібно також зосередити увагу на світських жанрах в мистецтві живопису (портрет, історична, батальна картини, пейзаж) та коротко описати досягнення кожного. Зауважити, що у XIV – поч. XVII ст. набуває розвитку мистецтво графіки, котре було пов’язане здебільшого із книгописанням. Потрібно вказати  творчі заслуги першодрукаря І.Федорова. Звернути увагу на розвиток гравюри.


У третьому питанні потрібно проаналізувати особливості розвитку українського мистецтва в XVII-XVIII ст., коли утверджувався стиль українського бароко, який поширився на всі види мистецтва: архітектуру, скульптуру, живопис, графіку, а також музику. Потрібно проаналізувати цей процес та відзначити здобутки кожного виду мистецтва. Назвати характерні риси українського бароко, котрі виділяють його як окреме творче явище. Україна мала видатних архітекторів –  С.Ковніра,  І.Григоровича-Барського, Й.Шеделя, Б.Растреллі, творчість яких потрібно проаналізувати. Окремо слід відзначити про розвиток  дерев’яних барокових  церков. Проаналізувати розвиток бароко на західноукраїнських землях. Окрім архітектури, звернути увагу на досягнення скульптури XVIII ст. У Західній Україні цей вид образотворчого мистецтва традиційно був більш розвиненим. Розглянути творчість львівського скульптора Й.Пінзеля. Особливе місце в мистецтві бароко належить живопису, який потрібно розглянути. Монументальний живопис переважно пов'язаний із розписами культових споруд. Вказати творчі завдання, котрі вирішували українські художники. У станковому живописі провідну роль продовжував відігравати іконопис. Видатними іконописцями свого часу були західноукраїнські художники І.Руткович та Й.Кондзелевич. Коротко охарактеризувати їх творчість. Упродовж XVIII ст. великої популярності набуває так званий парадний портрет. У зазначений період в Україні набув поширення також жанр народної картини. Взагалі ж XVII-XVIII ст. стали часом розквіту української гравюри та книгодрукування. Кращими українськими граверами того часу були О. та Л.Тарасевичі. На особливу увагу заслуговує творчість І.Щирського, визначного гравера доби бароко (панегірична графіка в техніці мідериту). Блискуча  епоха українського бароко завершилася наприкінці XVIII ст. водночас із знищенням російським самодержавством Запорозької Січі й української державності. 


Запитання для самоконтролю

1. Вказати передумови розвитку давньоруського мистецтва. 
2. Вказати самобутні риси мистецтва Київської Русі.
3. Охарактеризувати основні напрямки розвитку національного мистецтва в XIV-XVІ ст.
4. Вказати шляхи розвитку ренесансної культури на Україні в XIV-XVІ ст.   

5. Охарактеризувати основні напрямки розвитку національного мистецтва в XVІІ-XVІІІ ст.
Література: [20]; [21-22]; [30].
Практичне заняття 2.8

РОЗВИТОК УКРАЇНСЬКОГО МИСТЕЦТВА

У ХІХ – ХХ СТ. СУЧАСНИЙ КОНТЕКСТ В УКРАЇНСЬКІЙ ХУДОЖНІЙ ТРАДИЦІЇ

План

1. Тенденції розвитку  українського мистецтва в ХІХ ст. 
2. Формування авангардистських течій в українському мистецтві та їх значення.
3. Розвиток українського радянського мистецтва в довоєнний та повоєнний періоди.

4. Українське мистецтво др. пол. ХХ ст. 
Методичні рекомендації


Розпочинаючи перше питання, потрібно відзначити, що в українському мистецтві пер. пол. ХІХ ст. утвердився стиль «класицизм», національні особливості якого потрібно з’ясувати. Водночас із класицизмом та на противагу йому розвивалися такі художні напрями як сентименталізм та романтизм. Потрібно назвати та охарактеризувати відомі палацово-паркові ансамблі України. Важливу роль у мистецтві класицизму відігравала  монументальна скульптура. Охарактеризувати творчість І.Мартоса. У Західній Україні найзначнішим  мистецьким центром залишався Львів. Там працювало багато місцевих і зарубіжних майстрів. Окремо слід проаналізувати розвиток українського живопису. Вказати найпопулярніші жанри та охарактеризувати досягнення відомих живописців – В.Боровиковського, Д.Левицького, В.Тропініна, К.Павлова, А.Мокрицького. Особливе місце в українському образотворчому мистецтві посідає творчість Т.Шевченка, яку потрібно охарактеризувати. Переходячи до розгляду мистецтва др. пол. ХІХ ст., потрібно дати визначення поняття «еклектика». Розглянути архітектуру Володимирського собору у Києві. Проаналізувати досягнення видатного архітектора В.Городецького. Характеризуючи скульптуру др. пол. ХІХ ст., потрібно вказати про розвиток реалістичних  тенденцій, виражених у творчості Л.Позена, Ф.Балавенського. Аналізуючи живопис др. пол. ХІХ ст., слід зазначити, що він досяг незнаного злету. Значний вплив на багатьох українських художників мала діяльність Товариства пересувних виставок.  Потрібно охарактеризувати творчість таких художників як М.Кузнецов, С.Світославський, М.Пимоненко, К.Костанді, К.Трутовський, О.Мурашко, І.Труш. 

У відповіді на друге питання, потрібно наголосити, що «український авангард» - відоме явище європейської художньої культури. З цим мистецьким явищем пов’язані імена наступних художників – Д.Бурлюка, К.Малевича, В.Татліна, В.Пальмова, М.Бойчука, О.Екстер, О.Архипенка, К.Малевича, В.Кандинського та ін. Потрібно охарактеризувати їх творчість. Попередниками українського авангарду можна вважати художників стилю «сецесія» і постімпресіоністів. У Львові художники об’єднання «Artes» опановували сюрреалізм у його європейському варіанті. У 20-ті роки конструктивізм розквітнув на сцені театрів Харкова і Одеси. Революція у сценографії пов’язана з ім’ям О.Екстер. Після характеристики авангардизму потрібно охарактеризувати досягнення реалістичного напряму, котрий представлений у роботах  О.Мурашка,  І.Їжакевича, Ф.Кричевського,  І.Труша та ін.
Відповідаючи на третє питання, потрібно спочатку охарактеризувати період 1930-х – пер. пол. 1950-х років, коли єдино можливим методом творчості  було проголошено так званий соціалістичний реалізм. Потрібно вказати жанри та сюжети, котрі були поширені в межах цього напряму. Охарактеризувати творчість  К.Трохименка,  М.Бурачека, О.Шовкуненка, М.Глущенка, К.Білокур. Окремо слід відзначити, що в період 1930-х років плідно розвивалася книжкова ілюстрація (М.Дерегус, В.Касіян). У монументальній скульптурі найзначнішим явищем було встановлення пам’ятників Т.Шевченку в Києві, Харкові та на Чернечій горі в Каневі роботи ленінградського скульптора М.Манізера. Аналізуючи мистецтво др. пол. 1950-х – 1980-х років, необхідно зазначити, що наприкінці 1950-х років розпочався новий етап у розвитку українського образотворчого мистецтва. Кращі українські художники: Т.Яблонська, А.Петрицький, О.Фіщенко, В.Литвиненко, В.Одайник, Г.Бородай та інші творили поезію засобами живопису та графіки. Однією з провідних тем українського станкового живопису впродовж тривалого часу залишалася Велика вітчизняна війна. Окремо слід зупинитися на творчості Т.Яблонської.  Один із найсамобутніших українських художників – В.Задорожний. Нині Україна пишається творчістю І.Марчука та гордиться  народними майстрами: М.Приймаченко, П.Власенко, Є. Мироновою, І. Сколоздрою та ін. Мистецтво графіки традиційно належить до найрозвиненіших видів художньої творчості в Україні. Важливим її напрямом у 1960-1980-х роках залишалася книжкова ілюстрація. Розглядаючи скульптуру, потрібно відмітити, що вона представлена іменами М.Лисенка, В.Борисенка, А. Куща і ін. У монументальній і станковій скульптурі працював В.Бородай, котрий створив твори портретного жанру. 
Приступаючи до висвітлення четвертого питання, потрібно зауважити, що різні віяння проникають в українське мистецтво з кін. ХХ ст. В архітектурі в 1960 – 1970-ті роки  виникає нова образність, нові пластичні рішення, послаблюється культурна замкненість української архітектури. Деякі міста України дістали статус міст-заповідників. Дедалі більше уваги приділяють цілісним архітектурним  ансамблям. Так виникає Майдан Незалежності (О.Маліновський, О.Комаровський), мова архітектури стає інтернаціональною. Талановитих режисерів і акторів залучив до себе найпопулярніший вид мистецтва ХХ ст. – кінематограф. Після виходу на екран фільму «Звенигора», ім’я О.Довженка ознаменувало нову еру в українському кінематографі.   Своєрідним фундаментом кіномистецтва України др. пол. ХХ ст. стало так зване «поетичне кіно», де великого успіху досяг кінорежисер Ю.Іллєнко Надзвичайно глибокою була творчість актора і режисера І.Миколайчука. В мистецтві кін. ХХ ст. зникли ідеологічні обмеження. Розвиток кращих традицій національного мистецтва зазнав потужного впливу західної культури. Серед напрямів західного модернізму, які значною мірою впливають на творчість українських художників, можна виокремити сюрреалізм, оп-арт, поп-арт і концептуалізм. На сучасному етапі відбувається інтенсивний пошук нових форм, які виходять за межі традиційних «картини», «скульптури», «малюнка». Образотворче мистецтво ніби прагне злитися в єдине ціле з іншими видами художньої творчості: музичним, театральним, екранним мистецтвами. Сучасний  художній процес в Україні часто за аналогією із Заходом називають епохою постмодернізму. Те, що нині називають «українським постмодернізмом», найчастіше є запозиченням, а то й відвертим плагіатом західних зразків. Завершуючи відповідь, потрібно охарактеризувати тенденції українського мистецтва, котрі запанували з кін. ХХ – на поч. ХХІ ст. У творчу практику ввійшли такі види мистецтва, як інсталяція, асамбляж, різні художні акції: перформанс, відео-арт, помітне місце посіли різні види фотографії. На зміну постмодернізму приходить постпостмодернізм (трансавангард), пов'язаний з загальними процесами світової глобалізації.

Запитання для самоконтролю

1. Вказати стилістичні шляхи розвитку мистецтва першої та другої половини ХІХ ст. Зробіть порівняльний аналіз. 

2. Визначити, коли виникає поняття «український авангард» та що воно передбачає. Назвати стильові напрямки, які об’єднує  це явище.
3. Розкрити шляхи розвитку мистецтва України в радянський період. Охарактеризувати мистецькі тенденції 1930-1950-тих років ХХ ст.
4. Перечислити процеси, які характеризують українське мистецтво др. пол. 1950-1980-тих років ХХ ст. 

5. Вказати нові шляхи розвитку українського мистецтва, які проникли в нього в кін. ХХ ст. 
Література: [ 11]; [23-24]; [25-26].
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