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Национальная Авиационная Академия, г. Баку, Азербайджан
ОБЩЕЕ В ВОЗДУШНОМ И КОСМИЧЕСКОМ ПРАВЕ

Учитывая то, что в этой статье указывается связь между воздушным и космическим правом, а также учитывая в связи с этим международный опыт, считается целесообразным создание в составе Национальной Авиационной Академии института воздушного и космического права, и на уровне магистратуры и докторантуры специальности под названием «воздушное и космическое право». В связи с этим основной целью данной статьи является изучение связи между воздушным и космическим правом, выяснения вопросов применения в нашей стране существующего в этой области опыта международных научно-исследовательских институтов.  

Ссылаясь на практику вышеуказанных иностранных государств можно счесть целесообразным создание в Азербайджане в составе Национальной Авиационной Академии в соответствии с направлением данного высшего учебного заведения с учетом международного опыта в обеспечении широкого развития научно-учебного центра, подготавливающего национальные кадры в сфере авиации и космоса - Института «Воздушного и Космического права». В  связи с этим из международной практики можно отдать предпочтение указанным научно-исследовательским учреждениям, с разъясненными выше причинами: Национальный Центр дистанционного зондирования, воздушного и космического права Университета Миссисипи, США, Научно-исследовательское учреждение «Национальный институт воздушного и космического права», расположенный в г. Буэнос-Айрес (Аргентина), Институт Воздушного и Космического права Университета МакГиль, расположенного в г. Монреаль Канады, Институт Воздушного и Космического Право Университета Лапландия (Финляндия), Институт Воздушного и Космического Право Кельнского Университета (Германия), Институт Международного Воздушного и Космического Право Университета Лейден (Голландия), Департамент общего и воздушного транспорта, логистики и воздушного и космического права Авиационного и Управленческого Колледжа Корейского Аэрокосмического Университета, расположенный в г. Коян (Юж. Корея) и др. 

В связи с реализацией предложения, считаем важным особенно отметить один вопрос. Сегодня обращая взор на существующую организационную структуру  Национальной Авиационной Академии, мы видим, что в рамках Академии действует Институт научно-исследовательских транспортных и авиакосмических проблем. Включение такого научно-исследовательского учреждения, занимающегося изучением и исследованием правовых вопросов  (то есть,  “института воздушного и  космического права”) в состав Института научно-исследовательских транспортных и авиакосмических проблем с техническим и физико-математическим уклоном, функционирующим в Академии, логически не может быть считаться приемлемым. Было бы хорошо, если «Институт Воздушного и Космического Права», который вероятно будет создан в будущем, был бы самостоятельным основным институтом, не войдя в состав существующего Института научно-исследовательских транспортных и авиакосмических проблем, был в подчинении Национальной Авиационной  Академии. Создание и функционирование института в этом порядке вполне соответствует опыту вышеуказанных международных институтов.  
Считаем, что основываясь на вышеуказанные причины и существующий опыт иностранных государств в этой области создание специальности «воздушного и космического права» в магистратуре и докторантуре Национальной Авиационной Академии может дать свои положительные результаты. В частности, реализация такого обучения была бы целесообразной для Национальной Авиационной Академии со специфическим уклоном обучения. 
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