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ПЕРСПЕКТИВА СТВОРЕННЯ ТА ЗАСТОСУВАННЯ БЕЗПІЛОТНИХ ЛІТАЛЬНИХ АПАРАТІВ

 В даній доповіді розглядається перспектива створення безпілотних літальних апаратів, їх застосування, основні задачі в цивільній та військовій сферах та їхня класифікація в залежності від цільового призначення.

З кожним роком створення безпілотних літальних апаратів (БПЛА), які використовуються у цивільній та військовій авіації з метою зменшення втрат авіаційної техніки, зниження засобів на її обслуговування та підвищення ефективності її використання набуває дедалі більшої популярності серед багатьох напрямків розвитку авіаційної техніки [1].

Сфера застосування БПЛА постійно розширюється і включає все більше практичних завдань як в цивільній, так і у військовій галузі. До них відносяться різноманітні завдання у галузі екології, метеорології, сільського господарства, картографії та геодезії, а також завдання розвідки, навчальної стрілянини та інше.

Розвиток даного класу авіатехніки обумовлений рядом специфічних переваг, реалізація яких дозволяє отримати суттєву перевагу над пілотованою авіацією для широкого спектру задач. Перш за все, це відсутність екіпажу, відносно невелика вартість БПЛА, невеликі затрати на їх створення, виробництво та експлуатацію, великі відстані та дальність польотів, висока маневреність комплексу БПЛА, відсутність необхідності наявності сучасних аеродромів .

Для перспективних БПЛА військового призначення можна виділити наступні основні задачі:

1. Розвідувальні

· розвідка наземних, повітряних, морських цілей, розвідка місцевості;

· радіаційна, хімічна та біологічна розвідка;

· радіотехнічна розвідка;

· 2. Забезпечуючі:

· оцінка результатів ударів нанесених супротивнику;

· ретрансляція повідомлень та даних;

· транспортні задачі.

3. Вогневі:

· керування вогнем;

Для БПЛА цивільного призначення можна виділити наступні основні задачі:

· дистанційне зондування землі, цифрове картографування;

· моніторинг шкідливих для людини об’єктів (зона відчуження навкруги ЧАЄС, пожежі лісових масивів, шкідливих виробництв, складів зі зброєю;

· моніторинг магістральних трубопроводів, з метою попередження несанкціонованого відбору продуктів, розривів;

· контроль за державним кордоном України;

· інформаційне забезпечення операцій МЧС в зоні екологічних та техногенних катастроф, а також операції по охороні морської економічної зони України від браконьєрського вилову риби;

· пошуково-рятувальні роботи;

· хімічна обробка об’єктів;

· метеорозвідка.

 Отже, досить чітко видно, що сфера застосування БПЛА постійно розширюється і включає все більше практичних завдань як в цивільній, так і у військовій галузі. Часто з допомогою БПЛА виконуються місії, небезпечні для пілотованої авіації. В розвинених країнах активно застосовуються комплекси БПЛА поліцейськими, митними та рятувальними підрозділами.

Існує багато методів класифікації безпілотних літальних апаратів [2]:  

по функціональному призначенню:

· спостережувальні;

· розвідувальні;

· ударні;

· транспортні;

· винищувальні;

· багатоцільові.

· за способом старту:

· БПЛА з безаеродромним стартом;

· БПЛА з стартом як пілотований літак;

· старт з катапультної установки.

 Як бачимо, великий попит на БПЛА є наслідком ряду переваг, так як БПЛА здатні забезпечити досить високий рівень безпеки, при якому суттєво знижується ймовірність аварійних ситуацій, що є основою для збереження людського життя.
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