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ОСОБЛИВОСТІ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ АВІАЦІЙНОГО ТРАНСПОРТУ В УКРАЇНІ
     Авіаційний транспорт займає особливе місце серед різних видів транспорту, ним здійснюють переважну більшість трансконтинентальних пасажироперевезень та перевезень товарів із невеликим строком зберігання на значні відстані. На сьогодні практично всі обласні центри і великі міста мають аеропорти, обладнані злітними і посадочними смугами із твердим покриттям, що дозволяє забезпечити умови для регулярних польотів літаків.
   Згідно ст. 32 Закону України «Про транспорт» до складу авіаційного транспорту входять підприємства повітряного транспорту, що здійснюють перевезення пасажирів, вантажів, багажу, пошти, аерофотозйомки, сільськогосподарські роботи, а також аеропорти, аеродроми, аероклуби, транспортні засоби, системи управління повітряним рухом, навчальні заклади, ремонтні заводи цивільної авіації та інші підприємства, установи та організації незалежно від форм власності, що забезпечують роботу авіаційного транспорту [1].
    Україна має досить потужний потенціал у галузі авіації. Зокрема, на її території містяться два найбільших виробники в СНД – Харківське державне авіаційне промислове підприємство та Авіаційний науково-технічний комплекс ім. О. К. Антонова. Загалом станом на березень 2015 року в Україні діють 38 організацій, які мають діючий Сертифікат розробника авіаційної техніки, а 12 із них мають необмежений термін дії цього Сертифіката [2].
      «Антонов» – всесвітньо відомий бренд регіональних пасажирських, транспортних і військово-транспортних літаків малого, середнього та важкого класів. Ще ніхто в світі не створив літаків, рівних «Мрії» (Ан-225) та «Руслану» (Ан-121) і нікому не вдалося виготовити таку серію регіональних турбогвинтових пасажирських літаків, якими є Ан-24.

    Варто зауважити, що нещодавно «Антонов» завершив створення унікального транспортного літака Ан-178, який може використовуватися як у цивільній авіації так і для військових потреб. Він є продовженням родини літаків Ан-148 та Ан-158. Літак зможе перевозити багато видів вантажів та контейнерів. Максимальна місткість-це два морських контейнери, які мають дуже великі габарити. Крім того, у літак може заходити і самохідна техніка. Окрім цивільних вантажів, літак зможе перевозити і бойову техніку [3].
    Щодо авіаційних перевезень то за статистичними даними Департаменту фінансів та економіки Державіаслужби України у 2014 році відбулося значне скорочення основних показників роботи авіаційної галузі. Одним із головних чинників, які призвели до спаду попиту  на авіаперевезення – сьогоднішня військово-політична ситуація в державі. Упродовж року не працювала частина вітчизняних аеропортів, багато авіаперевізників значно скоротили маршрутну мережу, ряд напрямків взагалі було згорнуто. По підсумкам діяльності авіаційної галузі України на 2014 рік пасажирські та військові перевезення здійснювали 35 вітчизняних авіакомпаній, за статистичними даними перевезено 6475,2 тис. пасажирів та 78,7 тис. тонн вантажів та пошти  [2].
    Варто зазначити, що якість літака й ефективність його використання як транспортного засобу визначаються його льотно-технічними характеристиками, надійсністю, терміном служби й безпекою застосування.  До льотних характеристик, звичайно відносять швидкість, дальність, висоту, швидкопідйомність, маневреність, злітно-посадочні характеристики й вантажопідйомність.
    Проте, є і очевидні недоліки повітряного транспорту. До них слід віднести: дефіцит кваліфікованих кадрів; невідповідність технічних можливостей аеропортів сучасним міжнародним вимогам; відсутність державної підтримки створення нової техніки й впровадження сучасних технологій; управління авіакомпаній; недостатня модернізація парку повітряних суден, завантаженість аеропортів та повітряного простору; сильна залежність транспортного процесу від кліматичних і метеорологічних умов; висока собівартість перевезень, і, відповідно, цін на авіаквитки у порівнянні з іншими видами транспорту та інші .

    Тому для подолання існуючих проблем та формування конкурентних переваг, що сприятимуть зміцненню позицій на світовому ринку, збільшенню рентабельності, залученню інвестицій, розвитку технологічної бази для України пріоритетним є створення міжнародних консорціумів за участю провідних транснаціональних корпорацій; організація спільних підприємств; довгострокова кооперація; державна підтримка аерокосмічної промисловості. Вдале географічне розташування України, наявність міжнародних аеропортів дають можливість освоєння нової відкритої ніші ринку-ринку транзитних пасажирів [4].
    Варто зазначити, що нині головним пріоритетом у роботі Державіаслужби є інтеграція цивільної авіації у європейський простір шляхом підписання Угоди про Спільний авіаційний простір. Це надасть можливість  створення належних умов для регламентації вимог до літаків, умов перевезення пасажирів та вантажів, забезпечення безпеки в аеропортах та під час польоту, ринкових та конкурентних засад для авіакомпаній, інші питання [2].
    Отже, практична реалізація викладених заходів дозволить забезпечити подальший розвиток авіаційного транспорту України та зайняти гідне місце у глобальному конкурентному середовищі авіатранспортних послуг.
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