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У процесі життєдіяльності суспільства виробилися певні загальні та основоположні правила, які становлять основу відносин, які виникають між особами, найбільш повно виражають їх зміст та сутність. Якщо говорити про кримінальне провадження, то такі правила будуть іменуватися загальними засадами, які, як і будь-яке правове явище, мають свої особливості. Саме завдяки наявності таких особливостей можна здійснити цілісну характеристику даних засад та точно відобразити їх юридичну природу. 
Засади відображають закономірності суспільного й державного життя, створюються людьми та за своїм змістом об’єктивні. Перш ніж стати засадами, світоглядні ідеї формуються на основі пануючих у суспільстві систем поглядів, переконань, ідеалів, життєвих або науково-теоретичних орієнтацій щодо кримінальної процесуальної діяльності. Засади спрямовані на утвердження, забезпечення та захист суспільних цінностей, пов’язують право з політикою, економікою, мораллю. Водночас вони становлять собою вольовий акт держави, продукт свідомого законотворчого процесу і за формою юридичного вираження суб’єктивні. У цій єдності об’єктивного й суб’єктивного виявляється природа засад [1, с. 113].
Тому не є дивним, що проблеми впровадження засад в ході кримінального процесу стали центральними в ході багатьох досліджень науковців та потребують негайного вирішення. Перш за все перешкодою на шляху до правильного тлумачення самих засад кримінального провадження є відсутність такого тлумачення на законодавчому рівні. Кримінальний процесуальний кодекс України містить в собі лише положення, що відображають перелік таких засад, проте не розкриває сутність самого поняття «засади кримінального провадження». Натомість на основі багатьох проведених наукових досліджень можна сформулювати власне визначення, а саме: засади кримінального процесу - це закріплені у законі найзагальніші фундаментальні правові положення, які необхідно дотримуватися на всіх стадіях кримінального провадження з урахуванням прав та свобод як учасників провадження, так суспільних інтересів.
Зміст та форма кримінального провадження повинні відповідати загальним засадам кримінального провадження, до яких, зокрема, відносяться: верховенство права; законність; рівність перед законом і судом; повага до людської гідності; забезпечення права на свободу та особисту недоторканність; недоторканність житла чи іншого володіння особи; таємниця спілкування;  невтручання у приватне життя;) презумпція невинуватості та забезпечення доведеності вини; заборона двічі притягувати до кримінальної відповідальності за одне і те саме правопорушення; забезпечення права на захист тощо [2, ст. 7].
Здійснивши детальний аналіз статей Кримінального процесуального кодексу, можна зробити логічний висновок про те, що до основних завдань засад відносять захист прав та свобод людини та громадянина, яка є учасником кримінального провадження, а також захист при цьому інтересів суспільства, шляхом встановлення дійсних обставин у кожному конкретному кримінальному провадженні.
Важливою ознакою даних принципів є те, що навіть будучи нормами права, вони носять владний характер. Вони містять у собі обов’язкові приписи, виконання яких забезпечується сукупністю правових засобів. Засади кримінального процесу являються рівновеликими, єдиними, однак між ними існує певна ієрархія. Відрізняючись між собою за змістом та характером правових вимог, засади складають систему однопорядкових структур, де не існує зв’язків та відношень субординації [3, с. 474]. Ієрархія засад кримінального процесу аж ніяк не вказує на вищу юридичну силу одних з них і нижчий її рівень інших. Усі основоположні вимоги кримінального процесу є рівновеликими, єдиними, існують у взаємозв’язку й мають однакову юридичну силу. Проте певні засади є відображенням загальної спрямованості розвитку та функціонування всього кримінального процесу, а інші віддзеркалюють цей напрям конкретніше. 
Розгляд даного питання набуває все більшої актуальності серед юристів-практиків та безпосередньо науковців, адже поступово відбувається вдосконалення діяльності органів, що здійснюють досудове розслідування, вдосконалюється також судова система шляхом проведення реформ. Варто зауважити і те, що відбувається активне розроблення законопроектів, які повинні відповідати базовим засадам здійснення кримінального провадження. Саме тому є досить важливим зрозуміти сутність даного правового явища, розкрити його базові ознаки, навіть віднайти недоліки, щоб потім їх виправити.  
	На основі вище наведених положень можна зазначити, що загальні засади становлять провідну ланку всієї системи кримінальних процесуальних гарантій та спрямовані на реальне забезпечення прав і свобод людини та громадянина. Вони обов’язково виявляються в кожному кримінальному провадженні, діють у всіх стадіях кримінального процесу, але різною мірою та виступають нормами права, що виражають та реалізують в собі основи моральності.
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