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Неможливо уявити сьогодення без розвитку всіх сфер людського існування. Задля комфортного співіснування людей ми маємо дотримуватися певних норм суспільної поведінки та, звичайно, не обійдеться без законодавства. Завдяки законодавству вирішено незлічена кількість спірних справ та захищено мільярди громадян. Проте, в даній роботі ми маємо наметі  розглянути тему статусу осіб, які є суб’єктами кримінального процесу.
Перш за все слід розуміти, що суб’єкти кримінального процесу – це державні органи та їх посадові особи, фізичні і юридичні особи, які ведуть кримінальний процес, або залучаються до нього, вступають між собою  у процесуальні правовідносини, набуваючи процесуальних прав і виконуючи процесуальні обов’язки.
 В юридичній науці терміну «правовий статус» є різні трактування відомих в цій галузі науковців. 
О.В. Белькова вдається загальноприйнятого функціонального розуміння цієї категорії. Вона називає правовим статусом систему соціально припустимих, нормативно закріплених та гарантованих авторитетом держави можливостей особи, як суб’єкта правовідносин [1, с.12].
Н.М. Оніщенко розуміє під правовим статусом соціально припустиму і необхідну можливість  потенцій особи не просто як індивіда, а як громадянина держави [2, с.43].
Незаперечним фактом є те, що правовий статус учасників визначає майже всю форму кримінального процесу. Ця категорія досліджується в багатьох галузях права і має складну внутрішню структуру.
 М.В. Джига, В.Т. Маляренко, В.В. Городовенко вважають, що через структурні елементи тільки і можна розуміти правовий статус [1, c.26; 3, с.45].
Що ж стосується найбільш  раціонального тлумачення, якому більшість вчених віддає перевагу, звісно,  є застосовуваний підхід до визначення статусу як сукупності певних ознак.
У широкому  значенні під  правовим статусом особи слід розуміти правове положення суб’єкта, яке закріплене в чинному законодавстві. Вузьке визначення як категорія  відображає індивідуальні особливості і реальне положення в системі суспільних відносин.
У теорії кримінального процесу немає однозначної думки щодо визначення правового статусу суб’єктів та їх класифікації. Розвиток інституту правового статусу суб’єктів кримінального процесу націлений на розмежування функцій кримінального переслідування, кримінального захисту та правосуддя, встановлення строгої класифікації суб’єктів, які здійснюють кримінальне провадження та беруть участь у кримінальному процесі.
Аналізувати правовий статус слід як певного роду систему елементів, його складових у їх взаємозв’язку, взаємозумовленості і взаємозалежності.
І.Л. Петрухін вважає, що єдиного правового статусу в кримінальному процесі немає. Кожний учасник  кримінальної процесуальної діяльності має свій процесуальний статус, користується своїми процесуальними правами й обов’язками [2, c.54].
М.А. Чельцов  та інші включають процесуальні права в перелік  основних прав зауважуючи, що ці права не мислимі без існування державної правової системи, в якій вони себе переважно виявляють [1, c.231].
Аналіз цих позицій дає підставу сказати, що суб’єкт кримінального процесу є носієм прав і обов’язків, він може брати участь у провадженні слідчих і судових дій під час досудового слідства і судового розгляду по кримінальному провадженню.
Підсумовуючи вище викладене можна дійти до наступного висновку, що усі особи, які вступають в процесуальну правовідносини, незалежно від підстав і обсягу їх прав, повноважень чи обов’язків, стадії кримінального процесу, в котрій вони беруть участь, чи тривалості їх участі в процесі, є суб’єктами кримінального процесу. В кримінальні процесуальні відносини різні особи залучаються по різному. Перші – в силу необхідності захищати свої права і законні інтереси (потерпілий, цивільний позивач тощо); другі – в силу своїх посадових обов’язків (слідчий, прокурор, слідчий суддя, суддя тощо); треті – за дорученням чи угодою (представник цивільного позивача, захисник тощо); четверті – залучаються до участі в процесі у примусовому порядку (підозрюваний, обвинувачуваний). Але б до якої категорії не були віднесені учасники кримінального провадження необхідно діяти не тільки за моральними переконаннями, а й неухильно керуватися та дотримуватися норм відповідного законодавства.
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