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Інформаційний бюлетень № 11
листопад 2013 р.

Вітаємо користувачів Науково-технічної бібліотеки Національного авіаційного університету на сторінках чергового випуску Інформаційного бюлетеня! До Вашої уваги щомісячна інформація про електронні ресурси, нові книжкові та періодичні видання, які можна переглядати в розділі «Віртуальні виставки» на сайті НТБ: http://www.lib.nau.edu.ua
Всі побажання та пропозиції щодо поліпшення інформаційного обслуговування Ви можете надсилати на електронні адреси: ntb@nau.edu.ua; melodika@nau.edu.ua або телефонуйте за номерами: 78-53; 78-50.

Адреси, які можуть стати Вам у пригоді:
- Довідково-пошукова система НТБ: http://www.lib.nau.edu.ua/search/
- Наукова періодика НАУ: http://jrnl.nau.edu.ua/
- Електронний репозитарій НАУ: http://er.nau.edu.ua/
- Віртуальна бібліографічна довідка НАУ: http://www.lib.nau.edu.ua/search/helper/
Цікаві ресурси НТБ НАУ

Спілкуватися зі спеціалістами бібліотеки та отримувати консультації можна у розділі Web-сайту «Консультація (Форум)» http://www.lib.nau.edu.ua/forum. Для цього необхідно ввести особисті логін та пароль на першій сторінці сайту.

Накази та розпорядження керівництва університету щодо формування електронної бібліотеки НАУ знаходяться на сайті НТБ НАУ у розділі “Викладачам НАУ” за адресою: http://www.lib.nau.edu.ua/profesors/normdoc.aspx
Перелік наукових видань НАУ, що входять до провідних міжнародних наукометроичних баз даних знаходиться за адресою http://www.lib.nau.edu.ua/forum/default.aspx?g=posts&t=358
Рейтинг викладачів НАУ, згідно з наукометричною базою даних Скопус, що знаходится сайті НТБ НАУ у розділі “Викладачам НАУ”  можна знайти за адресою http://www.lib.nau.edu.ua/naukpraci/rating.php
Реалізація книжок видавництва НАУ
Шановні читачі!

У Науково-технічній бібліотеці НАУ проходить реалізація книжок видавництва НАУ. Книжки можна придбати:
· 4 корпус: І поверх, кімната №19, магазин у залі абонементу навчальної літератури для молодших курсів НТБ НАУ;
· головний бібліотечний корпус: ІІІ поверх, кімната №26, магазин у залі абонементу гуманітарної літератури НТБ НАУ.
Тріал-доступи до електронних ресурсів

Тріал доступ до електронних ресурсів проекту Access to Research for Development (ARDI)
З 12.09.2013 по 13.03.2014 в НАУ з'явився доступ до проекту Access to Research for Development (ARDI), який координується World Intellectual Property Organization (WIPO) як частина програми Research4Life. Проект пропонує для інституцій з країн, що розвиваються, безкоштовний чи за низькою ціною доступ до важливих наукових ресурсів: наукових журналів та монографій від провідних видавництв світу: 
· American Association for the Advancement of Science; 
· American Institute of Physics; 
· Elsevier (Скопус); 
· Institute of Physics; 
· John Wiley & Sons; 
· Oxford University Press; 
· National Academy of Sciences; 
· Nature Publishing Group; 
· Royal Society of Chemistry; 
· Sage Publications; 
· Springer Science+Business Media; 
· Cambridge UP, Taylor & Francis.
На сьогодні 17 видавців надають в рамках проекту доступ до близько 10 тис. журналів, книг та реферативних робіт, включно із 2 тис. назв журналів та 7 тис. назв книг від Elsevier!
 
Потал: http://ardi.wipo.int
Часті запитання та відповіді: http://wipo.int/ardi/en/faq/
Повний перелік назв журналів http://www.wipo.int/ardi/en/journals.html
Повний перелік назв книг http://www.wipo.int/ardi/en/books.html
 Більше інформацію про ресурс — за посиланням http://www.wipo.int/ardi/en/ 

Тим, хто зацікавлений у підключенні до цього ресурсу НАУ - просимо звертатися на ntb # nau.edu.ua (пароль висилаємо тільки на адреси домену nau.edu.ua) або у кімнату 18 бібліотечного корпусу 
Нові надходження за листопад 2013р.
КНИГИ
· Biophysics : laboraty works method guide for students of branch 0908 "Electronics" / MES YS Ukraine, National aviation university ; Aznakayev E. G., prepared by. - Kyiv : NAU, 2012. - 40 p.

· Building constructions : laboratory works for students of specialties 6.060101 "Industrial and civil construction", 6.060105 "Highways and aerodromes" / MES Ukraine, National aviation university ; Pershakov V. M., author. - Kyiv : NAU, 2013. - 41 p.

· Computer Architecture : term paper method guide for students of the major 6/050102 "Computer engineering" / MES Ukraine, National aviation university ; Yefymets V. M., prepared. by. - Kyiv : NAU, 2013. - 36 p.

· Theoretical mechanics : statics kinematics dynamics / V. A. Kasjanov, V. V. Karachun, N. V. Ladogubets, V. N. Mel'nick ; National aviation university. - Kyiv : Kafedra, 2013. - 412 p.

· Антонов, В. М. Мови опису та гіпермедійного моделювання : довідник / В. М. Антонов. - Київ, 2011. - 168 с.
· Бондаренко, Б. И. Межфазный углеродообмен: термодинамика и процессы переноса : монография / Б. И.  Бондаренко, Б. С. Сорока, В. К. Безуглый ; НАН Украины, Институт газа. - Киев : Наукова думка, 2013. - 224 с. - (Проект "Наукова книга").
· Будівельні конструкції : лабораторні роботи для студентів спеціальностей 6.060101 "Промислове і цивільне будівництво", 6.060105 "Автомобільні дороги та аеродроми" / МОН України, Національний авіаційний університет ; Першаков Валерій Миколайович, уклад. - Київ : НАУ, 2013. - 46 с.
· Ванін, В. В. Комп'ютерна інженерна графіка в середовищі AutoCAD : навчальний посібник / В. В. Ванін, В. В. Перевертун, Т. М. Надкернична ; МОН МС України, Національний технічний університет України "Київський політехнічний інститут". - 2-ге вид. - Київ : Каравела, 2013. - 336 с. : іл.
· Верлань, А. Ф. Моделі динаміки електромеханічних систем / А. Ф. Верлань, В. А. Федорчук ; НАН України, Інститут проблем моделювання в енергетиці ім. Г. Є. Пухова. - Київ : Наукова думка, 2013. - 223 с. - (Проект "Наукова книга").
· Водопостачання і водовідведення : лабораторний практикум для студентів напряму 6.060101 "Будівництво" / МОН МС України, Національний авіаційний університет ; Першаков Валерій Миколайович, уклад. - Київ : НАУ-друк, 2013. - 19 с.

· Воробель, Р. А. Логарифмічна обробка зображень : монографія / Р. А. Воробель ; НАН України, Фізико-механічний інститут ім. Г. В. Карпенка. - Київ : Наукова думка, 2012. - 232 с. - (Проект "Наукова книга").
· Воронова, Н. В. Екологічні особливості іксодових кліщів (Ixodidae) Запорізької області : монографія / Н. В. Воронова, В. В. Горбань, М. С. Лугінін ; МОН МС України, ДВНЗ "Запорізький національний університет". - Запоріжжя, 2012. - 243 с.
· Гервер, В. А. Основы инженерной графики : учебное пособие с алгоритмическим предъявлением графического материала / В. А. Гервер, А. А. Рывлина, А. М. Тенякшев ; Рывлина А. А., ред. - Москва : КНОРУС, 2007. - 432 с.
· Дейнека, В. С. Системный анализ упругих и термоупругих неоднородных тел : монография / В. С. Дейнека, И. В. Сергиенко ; НАН Украины, Институт кибернетики им. В. М. Глушкова. - Киев : Наукова думка, 2012. - 512 с. - (Проект "Наукова книга").
· Дубовой, В. М. Ідентифікація та моделювання технологічних об'єктів і систем керування : навчальний посібник / В. М. Дубовой ; МОН МС України, Вінницький національний технічний університет. - Вінниця : ВНТУ, 2012. - 308 с.
· Жигуц, Ю. Ю.Інженерна екологія : навчальний посібник для студентів технічних спеціальностей / Ю. Ю. Жигуц, В. Ф. Лазар ; МОН МС України, Ужгородський національний університет, Мукачівський державний університет. - 2-е вид., випр. і доп. - Київ : Кондор, 2012. – 170 с.
· Заверуха, Н. М. Основи екології : навчальний посібник / Н. М. Заверуха, В. В. Серебряков, Ю. А. Скиба ; МОН України. - 3-тє вид. - Київ : Каравела, 2012. - 304 с. - (Вища освіта в Україні).
· Загірняк, М. В. Електричні машини : підручник / М. В. Загірняк, Б. І. Невзлін ; МОН України. - 2-е вид., перероб. і доп. - Київ, 2009. – 399 с.
· Ищенко, А. Я. Сварка современных конструкций из алюминиевых сплавов : монография / А  Я. Ищенко, Т. М. Лабур ; НАН Украины, Институт электросварки им. Е. О. Патона. - Киев : Наукова думка, 2013. - 416 с. - (Проект "Наукова книга").
· Інформаційні системи електронного документообігу : методичні рекомендації до виконання домашніх завдань для студентів спеціальності 7/8.05010101 "Інформаційні управляючі системи та технології" / МОН України, Національний авіаційний університет ; Краснопольський Андрій Олександрович, уклад. - Київ : НАУ, 2013. - 16 с.
· Караванова, Т. П. Інформатика. Основи алгоритмізації та програмування : 777 задач з рекомендаціями та прикладами : навчальний посібник для 8-9 класів із поглибленим вивченням інформатики / Т. П. Караванова ; МОН України ; Згуровський М. З., ред. - Київ : Генеза, 2006. - 286 с.
· Качан, Ю. Г. Основи теорії автоматичного керування : навчальний посібник / Ю. Г. Качан, А. С. Мних ; МОН МС України, Запорізька державна інженерна академія. - Запоріжжя : ЗДІА, 2013. - 136 с.
· Козловський, А. В. Комп'ютерна техніка та інформаційні технології : навчальний посібник / А. В. Козловський, Ю. М. Паночишин, Б. В. Погріщук ; МОН України. - 2-е вид., стер. - Київ : Знання, 2012. – 463 с.
· Комп'ютерна електроніка. Напівпровідникові прилади. Елементи інтегральних схем : лабораторний практикум для студентів напрямку підготовки 0501 "Комп'ютерна інженерія" / МОН МС України, Національний авіаційний університет ; Андрєєв Володимир Ілліч, уклад. - Київ : НАУ, 2013. - 84 с.
· Корченко, А. Г. Анализ и оценивание рисков информационной безопасности : монография / А. Г. Корченко, А. Е. Архипов, С. В. Казмирчук. - Киев : Лазурит-Полиграф, 2013. - 275 с.
· Корчук, Е. Ю. Физика. Механика. Молекулярная физика и термодинамика : учебное пособие / Е. Ю. Корчук, Н. Н. Свиридова, Ю. Т. Герасименко ; МОН МС Украины, Национальный авиационный университет. - Киев : НАУ, 2013. - 136 с.
· Косинський, В. І. Сучасні інформаційні технології : навчальний посібник / В. І. Косинський, О. Ф. Швець ; МОН України. - 2-е вид., випр. - Київ : Знання, 2012. - 319 с.
· Кузьменко, Б. В. Теплове самозаймання пиловугільних сумішей : монографія / Б. В. Кузьменко, І. А. Мальчевський ; НАН України, Інститут вугільних енерготехнологій. - Київ : Наукова думка, 2011. – 279 с. - (Проект "Наукова книга").
· Курапов, С. В. Алгоритмические методы в теории графов : монография / С. В. Курапов ; МОН МС Украины, Запорожский национальный университет. - Запорожье, 2012. - 190 с.
· Малыгин, Б. В. Магнитное упрочнение изделий (теория и практика) : монография / Б. В. Малыгин, А. П. Бень ; Херсонский государственный морской институт. - Херсон : ХГМИ, 2009. - 351 с.
· Матвієнко, М. П. Комп'ютерна логіка : навчальний посібник / М. П. Матвієнко ; МОН МС України. - Київ : Ліра-К, 2012. - 288 с.
· Математика для економістів : у 3 ч. : навчальний посібник. Ч. 1 / І. О. Ластівка, Я. В. Крисак, І. В. Шевченко, Р. В. Горідько ; МОН МС України, Національний авіаційний університет. - Київ : НАУ, 2012. – 328 с. - (Заочна форма навчання).
· Математичні моделі динамічних систем : методичні рекомендації до виконання курсового проекту для студентів напряму підготовки 6.050101 "Комп'ютерні науки" / МОН МС України, Національний авіаційний університет ; Краснопольський Андрій Олександрович, уклад. - Київ : НАУ, 2013. - 16 с.
· Методичні вказівки до практичних занять з дисципліни "Металеві конструкції" для студентів 4 курсу очної та заочної форми навчання напряму підготовки 6.060101 "Будівництво" та слухачів інституту післядипломного навчання спеціальності "Промислове і цивільне будівництво" / МОН України, Національний авіаційний університет ; Лапенко О. І., уклад. - Київ : НАУ, 2013. - 22 с.
· Методичні рекомендації до виконання дипломного проектування за освітньо-кваліфікаційним рівнем "Бакалавр" для студентів напряму підготовки 6.070103 "Обслуговування повітряних суден" спеціальності "Технології робіт та технологічне обладнання аеропортів" / МОН України, Національний авіаційний університет ; Тамаргазін Олександр Анатолійович, уклад. - Київ : НАУ, 2013. - 29 с.
· Методичні рекомендації до виконання дипломної роботи для студентів освітньо-кваліфікаційних рівнів "Магістр", "Спеціаліст" напрямку 1004 "Транспортні технології" / МОН України, Національний авіаційний університет ; Юн Геннадій Миколайович, уклад. - Київ : НАУ, 2007. – 64 с.
· Михайленко, В. Е. Инженерная и компьютерная графика : учебник / В. Е. Михайленко, В. В. Ванин, С. Н. Ковалев ; МОН Украины. - 2-е изд. - Киев : Каравелла, 2013. - 328 с.
· Напрями творчого проектування та його техніко-економічне обгрунтування : навчальний посібник. Кн. 2. / А. Я. Жук, Н. К. Желябіна, К. В. Таратута, М. В. Коваль ; МОН МС України, Запорізька державна інженерна академія. - Київ : Кондор, 2012. - 538 с.
· Омельянчук, А. Н. Квантовые когерентные явления в джозефсоновских кубитах : монография / А. Н. Омельянчук, Е. В. Ильичев, С. Н. Шевченко ; НАН Украины, Физико-технический институт низких температур им. Б. И. Веркина. - Киев : Наукова думка, 2013. - 168 с. - (Проект "Наукова книга").
· Основи ергономіки : навчальний посібник / В. Г. Брусенцов, О. В. Брусенцов, І. І. Бугайченко, С. О. Кисельова ; МОН України, Українська державна академія залізничного транспорту. - Харків : УкрДАЗТ, 2011. - 141 с.
· Парновский, С. Л. Введение в современную космологию. Вып. 2. Сучасні космічні дослідження / С. Л. Парновский, А. С. Парновский ; НАН Украины, Национальное космическое агентство Украины, Институт космических исследований. - Киев : Наукова думка, 2013. - 150 с. - (Проект "Наукова книга").
· Пилюгин, Л. С. Ионизованный газ в галактиках: физическое состояние и химический состав / Л. С. Пилюгин ; НАН Украины, Главная астрономическая обсерватория. - Киев : Наукова думка, 2013. - 288 с. - (Проект "Наукова книга").
· Проблемні питання розширення міжнародної діяльності ракетно-космічної галузі України в сучасних умовах : аналітична доповідь / В. П. Горбулін, А. І. Шевцов, В. С. Шеховцов, О. В. Шевченко ; Національний інститут стратегічних досліджень ; Горбулін В. П., ред. - Дніпропетровськ : НІСД, 2012. - 98 с.
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